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MESDAMES, MESSIEURS,

1. - AV,L\NT ~PROPOS.

Votre Commission du Budget s'est réunie d'abord
sous la présidence de M, Achille Van Acker, Président de
la Chambre, et ensuite sous celle de M, Joseph Merlet. Pré-
sident de la Commission des Finances, les 10. 17, 24, 25 et
31 octobre 1967.

Elle a procédé à une étude très approfondie de l'Exposé
général du Gouvernement, du Budget des Recettes et des
Dépenses ainsi que du Budget de la Dette publique pour
l'année budgétaire 1968.

Outre le Vice-Premier Ministre et Ministre elu Budget,
M. 'Villy De Clercq. et le Ministre des Finances, M, Hcn-
l'ion, elle a entendu également et successivement M, J. Van
Offelen, Ministre des Affaires éconrniques, M. J. De Saeger,
Ministre des Travaux publics, et M, P. De Paepe, Ministre
ele la Prévoyance sociale,

Ses travaux ont quelque peut pâti du fait qu'au moment
même où elle siégeait, l'opposition socialiste développait à
la Chambre une interpellation sur la politique générale du
Gouvernement et qu'ont ainsi été posées en séance publique
de nombreuses questions auxq uelles le Gouvernement se
devait de répondre aussitôt.

Il est normal, d'autre part, que le Gouvernement ait
gardé par devers lui certaines considérations qui trouveront
mieux leur place dans le rapport qu'il doit déposer au Parle-
ment il l'expiration des pouvoirs spéciaux qui lui ont été
dévolus pal' la loi du JI mars 1967.

* * *

Chargé de rédiger au nom de 1<:1 Commission du Budget
le compte rendu de ses travaux, votre rapporteur a estimé
que la lecture de ce document serait il la fois plus facile cl
plus fructueuse si les interven lions des différenls membres
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DAMES EN HEREN,

1. - WOORD VOORAF.

Uw Commissie voor de Bcqrotinq verqaderde op 10. 17,
24,25 en 31 oktober 1967, eerst onder voorzttterschap van
cie heer Achille Van Acker. Voorzitter van de Kamer,
daarna onder voor zitterschop van de heer Joseph MerIot,
Voorzitter van de Commissie voor de Financlën.

Zij heeft een zeer qrondiqe besprekinq gewijd aan de
Algemene Toelichting van de Regering, aan de Begroting
van Ontvan~Jsten en Llitqaven alsook van cie Rijksschuld~
begroting voor het begrotingsjaar 1968,

Buiten de Vtce-Eerste Mintster en Mlnister van Beqro-
ting, de heer Willy De Clercq , en de heer Henrion, Minister
van Financiên, hoorde zij nog opeenvolgend de heren J. Van
Off elen, Minister van Economische Zaken, De Saeger,
Miruster van Openbare Werken, en P, De Paepe, Minister
van Sociale Voorzorg ,

De werkzaamheden van de Cornrnissie werden enigszins
gehinderd door het feit dar de socialistlsche oppositie, tij-
dens de vergaderingen ervan, inde Kamer een interpellatie
over het algemene Regeringsbeleid ontwikkelde, zodat in
openbare vergadering talrijke vragen werden gesteld die
door de Regering dadelijk moestcn worden heantwoord .

Bovendien is het norrnaal dat de Regering qeen gewag
gemaakt heeft van sommige beschouwingen die beter op hun
plaats zullen zijn in het verslaq clat zij aan het Parlement
client voor te leggen bij het ver strijken van de haar door
de wet van 3i maart 1967 toegekende bijzondere mach ten.

* * *

Uw verslaggever werd errn ee belast narnens de Commis-
sie voor de Begroting verslaq uit te brengen over haar
werkzaamhcden. Hij hce lr gemeend dar dit stuk leesbaarder
zou zijn en met meer vrucht zou kunnen geraadpleegd wor-



étaient groupées Jléll' sujets traités et présentées avec des
sous-titres appropr.ié«.

Plutôt que d c Imre alterner questions et réponses des
membres de la Commission et du GOl1\'Crnement, votre rap-
porteur, après avoir donné le texte des exposés introductifs
des diffé l'en ts nunistres en tendus, s'est efforcé de réunir,
pour chaque secteur considéré, l'essentiel des observations,
demandes cl'exphca tian Olt critiques formulées par les diffé-
rents Intervenants avant de donner les réponses du Gouvcr-
nement.

Il espère ,linsi éviter d'inutiles et Fastidieuses redites et
permettre au Iectcur de dégager plus (lisément la synthèse
de ce rapport et lT1 ème, par la seule lecture des sous-titres,
attirer son attcnl ion SUI' les centres dmrérët qui sont plus
particu liè reme r.t les siens.

II. - EXPOSE INTRODUCTIF
DU VICE-PREMIER MINISTRE

ET MINISTRE DU BUDGET.

Considérations générales,

Le budget ordinaire pour 1968 est déposé en équilibre
au niveau de 240,6 milliards pour les recettes et de 240,7
milliards pout' Ies dépenses,

Ce budqe: dépasse donc de 19,7 milliards le budget de
1967 voté et de 15,7 milliards le budget ajusté de cette même
année, ce qui correspond à un taux d'an.Toissement de
respectivement 8,9 % et 7 <.i0.

Le budget 1968 a été établi en fonction des perspectives
économiques qui permettent d'escompter un accroissement
du Produit National Brut cie l'ordre de 6 'lt) à prix courants
(3 % pour l'accroissement en volume et 3 % pour tenir
compte de la hausse des prix par rapport à 1967).

Il convient cie: signaler que, vu l'évolution des prix de
détail et afin cie parer au franchissement prévisible de l'in-
dice 134,75, le budget 1968 a d'ores et déjà été calculé au
coefficient 122,5 0/0. En outre, un crédit provisionnel de
800 millions d cv ra permettre de faire Face aux dépenses
résultant d'un éventuel dépassement de l'indice 137,50,
correspondan t au coefficient de liquidation 125 1'0 pour les
dépenses liées .à l'index. Etant donné que tout porte à croire
que ce second franchissement - pour autant bien entendu
qu'il ait lieu - ne fera de toute façon pas ressentir ses
effets 8U coure de la première moitié de l'année 1968. on
peut présumer que le crédit de 800 millions sera su Hisant.

Enfin, on ne peut non plus perdre de vue que le projet
de budget pour 1968 contient une prévision globale pour
la programmation sociale dans le secteur public.

Exécution des budgets 1966 et 1967.

On se rappellera que les crédits votés en 1966, qui s'é1e,"
vaient initialement à 202 milliards. sont passés à 206,2 mil-
liards par le vote de crédits supplémentaires. Le feuilleton
de crédits supplémentaires (Loi du JI décembre 1966)
ouvrait, en outre, des crédits d'un montant de 1.6 milliard
pour des créances se rapportant à des exercices antérieurs.
Ainsi, le total des cr èdits pour les dépenses rattachées au
budget de 1966 atteint finalement 207,8 milliards.

L'enreqistre ment des opérations du budqet ordinaire de
1966 s'étant f ait selon le système de l'exercice. alors que
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den. indien de opme rk inqe n van de vcrsch illcndc lcclen pel'
onderwcrp wcrdcn geurocpecrd en met pnsseudc ondcrritcls
voorqeste ld,

In p laru s van eerst cie "raSTen van de conuuissic leden en
daarna de anrwoorden van de Regering wcer te geven, heeft
IJVi verslaggever cr de voorkcur aan geschonken ecrst de
ï ekst van de inleidencIc uitecnz etrinqcn van de vcrschillcnde
qchoorde ministers op te ncuien en daarniJ, voor elke behan-
delde sector, dl" voornaarusrc opmerkingen, vraqcn orn ophel-
deringen of kritieken VEI!I de verschillcnde sp rck ers, gevolwl
door de antwoordcn van de Regering.

Hij hoopt aldus nuttcloxc en li1llgcit'adige he rhalinqcn te
voorkome n. de lezer ill staat te stclle n gemakkelijkcr de
synthese uit dit vcrslaq te halen. en voorts, via de onder-
tite ls. de aandacht te vestigen op de puntcn van belanqstel-
lillfJ die meer bepaald door hem zijn opgewOt'pen.

IL - INLEIDENDE UITEENZETTING
VAN DE VICE-EERSTE MINISTER
EN MINISTER VAN BEGROTING.

Algemene beschouwin qen.

De gewone begroting voor 1968 wordt sluitend inge-
dtend Illet een raming van 240,6 miljard voor de ontvan q-
sten en 240,7 miljard voor de uitqaven.

Zij liqt dus 19,7 miljard hoger dan de goedgekeurde
begroting voor 1967 en 15,7 miljard hoger dan de aange-
paste begroting voor datzelfde [aar, wat ncerkomt op een
vermeerdering met 8,9 %, respectievelijk 7 ~0.

De begroting voor 19ó8 is opqemaakt op grond V3n eco-
nomische vooruitz ichten die rekening houden met een aan-
groei van het Bruto Nationaal Produkt met 6 % tegen
rnarktprij zen (3 % voor de aan q roei naar volume en 3 %
orn rekcn inq te houden met de stijging van de prijz en ten
opzichte van 1967),

Er zij opgemerkt dat de begroting voor 1968 rccds thans
tegen coëfficiënt 122,5 % is berckend, rekening houdend
met de ontwikkelinq van de kleinhandelsprijzen en met een
vermoedelijke stijging van het indexcijf er boven IJ'f,75.
Voorts za l een provisioneel krediet van 800 miljoen het mo-
gelijk rnoeten maken te voorzien in de uitgaven welke kun-
nen voortspru iten uit een eve ntuele overschrijding van in-
dexcijfer 137.5 %, wat overeenkomt met een uitbetalinqs-
coëfficiënt van 125 % voor de aan het indexcij fer gebonden
uitgaven. Daar het er alle schijn van heeft dat die tweedc
overschrijding - als zij al plaats mocht hebben - in elk
geval haar uitwerldng n iet tijdens de eerste helft van
1968 zal doen voeleri, mag men verwachten dat het krediet
van 800 miljoen toereiken d zal zijn.

T'en slotte mag men ook niet uit het oog verhezen dat
cie ontwe rp-bcqrotinq voor 1968 cen globale raming van
de sociale proqra mmatie in de overheid ssector bevat.

Uitvoering van de begrotingen voor 1966 en voor 1967.

De voor 1966 goedgekeurde kredieten bedroegen, zoals
men zich wel herinnert, aanvankelijk 202 miljard en stegen
na de goedkeuring van de bijkredieten tot 206,2 miljard.
In het hijkred ietcnblad (wet van 31 d ecernber 1966) warcn
bovendien kredieten ten bedraqe van 1,6 miljard opqeno-
men voor de schuldvorderingen die betrekking hadden op
vroeqere dienstjarcn. Zo komt het dat de totale kredieren
voor de aan de begroting 1966 verbon den uitgaven uit-
eindelijk 207,8 miljard bedragen.

De reqistra tie van de verr ichtinqen van de gewone bcqro-
ting voor 1966 geschiedde volgens het dienstjaarsvsteem,
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1<>budget suivant ~ c'est-à-dire cc lui de 1967 -- s'e xccutc
selon le systeme de la gestion, il va saus dire que 1<1 cam-
paraison entre ces deux budqcrs est devenue chos« diffi-
cile. C'est pourquoi on a cru utile de fournir clans l'exposé
général (pi1ç;es 24-2'5) les données d'une compnraison
valable,

Selon l'ancienne méthode de comptabilisation [par ex er-
ciee), le budget ordinaire de l'année 1966 se serait soldé
par un boni de 2 milliards. alors que les crédits votés et les
estimations des Voies et Moyens faisaient prévoir lin mali
de q uelque 5 mil liards.

Quant au budget ordinaire de l'année 1967. celui-ci il été
voté au nivea li de 221.1 milliards, Les crédits supplèmcn-
tnires afférents à l'année 1967 s'élèvent à quelque 4 mil-
liards, ce qui représente moins de 2 % par rapport à l'ensem-
ble du budget, taux le plus bas enregistré depuis la deuxième
querre mondiale.

Le total des crédits pour l'année budgétaire 1967 attein-
dra 225 milliar-ds. Les recettes de 1967, estimées irutiale-
ment à 220.S milliards. ont pu être réévaluées il 223.4 mil-
liards.

Cette auqme nta tion correspond non seulement à J'ex-
pansion de la masse imposable mais également à l'incidence
des différentes mesures fiscales prises en vertu des pouvoirs
spéciaux et dont le rendement net escompté atteindra
1.4 milliard environ pour 1967.

Ainsi, et compte tenu des annulations de crédits que l'on
peut raisonnablement évaluer à 2 milliards de F. l'année
budgétaire 1967 pourra vraisemblablement clôturer en équi-
libre. IJ y a lieu de faire: remarquer que la majeure partie
des crédits supplémentaires ont été sollicités par les dépar-
tements dont les dépenses sont les plus influencées par le
ralentissement du rythme d'expansion de l'activité écono-
mique, Ainsi, les départements des Affaires economiques
et de l'Emploi et du Travail interviennent pour 1,7 milliard
dans l'accroissement des dépenses. Les crédits supplémen-
taires intéressent, en particulier, l'aide à l'industrie char-
bonnière (693 millions) et les allocations de chômage
(1.070 millions).

Les ressources supp lérnentaires fiscales, prelevees dans le
cadre des pouvoirs spéciaux, ne couvrent donc même pas les
demandes de crédits supplémentaires émanant de ces deux
départements.

Budget ordinaire pour 1968,

Comme il a été signalé, le budget 1968 dépasse de 8,9 %
le budget 1967 voté; le taux d'accroissement est de 7 %
par rapport au budget ajusté de 1967.

La progression du Produit National Brut, qui est évaluée
à 3 % en volume et à 3 % en prix, reste donc en deçà du
taux d'accroissement du budget.

A première vue. il y a une certaine discordance entre les
taux de croissance du bu dqet d'une part, et du P. N. B. d'au-
tre part: il convient d'apprécier celle-ci dans un cadre plus
général.

D'une part, il fant se rappeler qu'au cours des dix der-
nières années. le taux annuel movcn d'accroissement du
budget de l'Etat est de 9,75 (il.· celui-ci étant passé de
88.3 milliards en 1957 it 221.1 rullliards en 1967 (budget
voté) .

D'mitre part. il y a Lieu de noter que le budget 1968 com-
porte duns le secteur de l'anricultl1re. une ~1l1gmcntilii0'1
exceptionnelle des credits de 2,8 milliards. Sans CC(!C çll'SJ-
m cnt ation, le taux dnccrois semerit !1'al'h'indrai( que 7.5 ~,i"
pourccntaqe nettement inférieur ail taux annuel moyen de
9.75 S·c, relevé pour la période 1957-J 967.
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rcrw.]! de vo lq end c hewating, dus die voor 10(,7, (cn u ü vocr
wordt q cleqd volqcus het hehcersó:ysteem. Hel spree kt V<111-
zclf dut die twec bcqrcnnqen dan ook mocilijk mct clkn a r
vcrqclekcn k unncn wort.le n. Daarom lied! iue n hel nuttiq
\leilcht in de Algemcne Toclicb rinq (hl:. 24 en 25) gCflc\'ens
voor een bet rouwbare vcrqc lij kin q te ve r.st r-ekkcn.

Volgens cie vror qr-re hockiuqs mct hode (pet' dicnstjan r)
zou de qew oue bcqrotinq VOOI' 1966 met cen batin sa ldo vun
2 rniljnr d frank zijn a Fqcslotcu. ofschoon de goedgekeurde
k rediete n en ranuuqen van de Hijksmiddclenbeçp'oting cen
tckort van zowa t 5 miljard lieten voorzien.

De oewone hcq rotinq voor 1967 is goedgekeurd tcn
bedruqe van 221, 1 miljard. De desbetreffende bijkrcdieten
belopen 4 miljard, wat min der clan 2 Si. is tcn opz ichtc van
cle Ç]ehcle begrotinÇ] en tevens het lailgste percentage scdert
de tw ecde wcreldoorloq.

De totale kredicten voor het beqrotin qsjaar 196'7 zullen
225 miljn rd bedruqen. De in kornsten over 1967, die oor-
spronkelijk op 220.8 miljard waren qeraamd. konden op-
n ieuw worden geri13md op een bcdraq van 223.4 miljard.

Die verhoging is n iet aileen hct gevolg van cle toeneming
der belastbare massa, maar ook van de onderschcidene
belastingmaatregelen welke op grond van de bijzonderc
machten zijn genomen en waarvan de nctto-opbrcnqst ver-
moedelijk circa 1,4 miljard voor 1967 zou bedraqcn.

Mede rekening houdcnd met de ge8nnu]eerc1e krcdieten
welke redelljkerwijs op 2 miljard frank mogen worden
gerMlmd, zal het: beqrotinqsjaar 1967 waarsc hijnli jk sluiteud
kunnen worden gemaakt. Er zij opgemerkt dat hct grootste
deel van de bîjkredieten is gevraagd door die departemen-
ten waarvan de uitqaven het meest beïnvloed wordcn door
de vertraging van het expun sietcmpo van het bedrijfsleveu.
Zo nern en de departernenten van Economische Zaken en
van Tewerkstelling en Arbeid 1.7 rniljard van de bcstedmqs-
aangroei voor hun rekening. De bijkredietcn zijn inzorider-
heid bestemd voor de hulp aan de stecukolenindustrie
(693 miljoen ) en voor de werkloosheidsuitkeringen (1.070
miljoen] .

De bijkomende belastingontvangsten welke ingevolge de
bijzonde re machten zullen worden geheven, dekken dus
niet cens de vraaq naar bijkredicten van deze beid e depar-
tementen.

Gewone beqrotinq voor 1968.

Zoals reeds is gezegd, ligt de begroting voor 1968
8,9 % hoqer dan de goedgekeurde begroting voor 1967;
ten opzichte van de aariqepaste begroting voor 1967 is zij
met 7 % gestegen.

De stijging van het Bruto Nationaal Produkt. die op 3 %
naar volume en op 3 % naar prijzen wordt geraamd, ligt
dus onder het aangroeipercentagc: van de begroting.

Op het cerste gezicht is er een zekere discorda ntie tus-
sen de aariqroei van de begroting enerzijds en die van het
B. N. P. an der z.ijds : clat vcrschil moct in ecn alqerncner
kader worden beoordceld.

Er zij voorcer st nan herinnerd dat de rijksbegroting de
jongste tien [aren gemiddeld een aan.qroelperce nt aqe van
9,75 % pel' jaar te zien qecft: de begroting is inderdnad
qesteqen van 88,3 miljard in 1957 tot 221,1 miljard in
1967 (IJoedgekeL1rde begroting).

Er zij voorts verrncld dat de beqrotinq voor 1968 voor
de londbouwsector in een uitzonderlijke kredictverhoqin q
van 2,8 mlljard voorz iet. Zonder die verhoging zou het a811-
groei percentage slechts 7,5 ';i bcdra qen, d.i. hcel wa] min-
der dan het qerniddclcle percenta qe van 9,75 lir" voor de
periode 1 957-1967.



Outre les 2,8 milliarcls destinés il 121 politique agricole
dont il vient d'être question, l'ar.c rols.sc.nc nt des dépenses
est nnputablc pour une qrandc partie il une s(~rie de char-
ges qui sont il considérer C0111me:inéluc tablcs : croissance
de la dette publique ( : 4 m illinrcls}. incidence de: ln hausse
des prix (3.2 milliards}. application de la loi du 16 mars
1964 sur le Fonds des Communes (I,3 milliard}, subveri-
tiens il l'Office national de l'Emploi (0,6 milliard), subven-
tions aux charbonnages (-I 0,8 milliard), subventions ver-
sées il la S, N, C. E, (-I- 0,6 milliard), augmentation du
budget de l'Education nationale (3,3 uulllards ).

A ces charges, s'ajoutent celles qui sc rapportent il l'exé-
cution du proq ram me social ct qui s'élèvent il 4,2 milliards.

Analyse des budqers.

a) Education n at.oruile : Ce budget a été arrête fi
it 4'1.690 millions, ce qui représente un accroissement de
5,6 % par rapport at! budget uju sté de 1967.

Le fait d'avoir pu contenir l'accroissement de ce gros bud-
get il un taux aussi raisonnable est Cil partie imputable à un
certain ralentissement dans lcvolut ion démographique, nu
niveau de l'enseignement primaire et de l'enseignement se-
condaire,

Mais c'est aussi le résultat, déjà acquis ou encore
escompté, de l'action des deux rvlinistres de l'Education
nationale et notamment des mesures prises par le gouverne-
ment dans Je cadre de la loi de pouvoirs spéciaux: ces mesu-
res sont énumérées aux pages 66 à 69 de l'Exposé général.

L'effort de réduction du taux de croissance des crédits
de l'Education nationale ne préjudicie pas au souci d'attein-
dre certains objectifs prioritaires dans la perspective d'une
saine démocratisation des études. neo certaines augmenta-
tions importantes: par exemple, pour les crédits de l'ensei-
gnement spécial (-I- de 20 %) pour les bourses d'études,
l'extension des centres psycho-rnédica ux sociaux etc ...

Dans rensemble des 2,4 milliards cl'augmentation par
rapport aux crédits ajustés poltr 1967, la plus grande part
(1.600 millions) va cependant aux dépenses de personnel:
traitements et subventions-traitements (cf, exposé général,
p. 103).

Il faut signaler que ce département postule les moyens né-
cessaires pour rationaliser et accroître le rendement des ser-
vices généraux. chargés du paiement des traitements et des
subsides-traitements, en vue de réduire les retards que les
liquidations accusent depuis de nombreuses années dans ce
domaine.

b) Dette publique: 42,8 Il millions - soit une augmen-
tation de 10 % par rapport au budget précédent.

Le loyer élevé de l'argent durant ces dernières années et
l'importance des emprun ts expliquent cette augmentation.

L'exposé général (p. 107) indique les parts du budget de
la dette consacrées respectivement aux amortissements et
aux intérêts.

c) Pensions: 28.430 millions - soit 4,1 % d'augmenta-
tion par rapport aux crédits votés en 1967 (voir p. 58 à 60
de l'Exposé général),

1a) Pensions des salariés: le: Conseil de Cabinet du 6 oc-
tobre 1967 vient d'adopter Je principe de l'harmonisation
des régimes cie pensions des ouvriers et des employés, Le:
budg et de !968 prévoit une interven tian de l'Etat de l'ordre
de 6 milliards dans le nouveau régillte.

[ '7 ]

Buiten de 2,S m ilj art! voor hct lnndbouwbclcid is de nit-
gavcnstij~li1\tJ voor ccn qroot dccl te wijten aan ccn rccks
lasrcn die a ls onv crrn ijdelijk moet cn wordcu bcschouwd :
ilauqroei van cie rijksschuld ( i 4 rruljnrcl }, tel"llgsli'\f] vn n
de prijsstihling (3,2 rni ljarrl }, t ocpassin q van de w et van
!6 J1I3art !964 op hct Ge mcc ntc Iouds (1,3 rui ljarrl ]: loc-
lage Elan de Ri ik sdienst voor Arbctd svoorztr-rnnq (Oü mil"
jard), toc laqcn Elan cie stccnkolcnmijnc n (+ 0,8 rniljard}.
toelaqen aan cie N, M, E. S, (-I- 0,6 miljar d }, slijginf] van
de begroting van Nationale Opvoeding (3,3 miljard ):

Di1Ell' rnocten nog aa n toegevoegd worden de lastcn in
verband met de uitvccrin q van hel socinal programma, die

4,2 m ilja rd bedraq en.

Analyse van de begrotingen.

a) Nationale O/H'arding: Die be qrotinq is vast qest cld
op 44,690 rnil joe n, d.i. een stijging met 5,6 ();' rcn opzichte
van de aanqepuste begroting voor 1967.

Dat de stijging van die zware begroting biunen rede-
lijke per ken kou worde n gehouclen is decls te wijten élan
de vert raa qdc demografische aangroei die mer khaar is in
het lager en het secundair onderwijs.

Doch dit resulta at - dat reeds verkrcqen is of nog mag
worden verwacht ~ is ook het gevolg van de inspannin-
gen van de beide Miuisters van Nationale Opvoeding. met
name van cie door de Regering in het kader van de bijzon-
dere rnachten genomen maatre qelen : die maatreqelen wor-
den opgesomd in de Algemene Toelichting, blz , 66 tot 69,

De inspanningen tot afremming van het groeitempo der
kredieten voor Nationale Opvoedinq doen geen afbreuk aan
cie zorg om sommige prioritaire doeleinden te bereiken in hct
perspectief van ecn gezonde democratisering van de studie.
Dit verk laarr sommige aanzienlijke verhogingen, b.v, van
cie kredietcn voor het buitengewoon onderwijs (+ 20 %),
voor de studiebcu rz cn, de uitbreiding van de psycho-me-
disch-sociale centra enz.

Over het geheel genomen gaat het grootste gedeelte
(1.600 miljoen) van de 2,4 miljard verhoging t.o.v, de aan-
gepaste kredieten voor !967 echter naar personeelsuïtqaven :
wedelen en wcddctoelaqen (cf. Algemene Toelichting. blz.
103) ,

Er zij op gewczen dai er voor dit departement in de
nodige middelen moet worden voo rz ien om het rendement
van de alqcmene drcnsten. die cie wedden en weddetoelagen
moeten uitbetalen, te r ationaliseren en op te drijven ten
eindc de op het gebied van de betalin qen sedert [aren be-
staande achterstand in te lopen.

b) Rijkssc!lllld: 42,811 miljoen of een stijging met lOo/f.
t.o.v, de vorige begroting.

Die stijging is te ver klare n door de hoge geldhllllr van
de jongste jar en en cie omvang van de leninqen.

Op blz. 107 van cie Algemene Toelichting is uiteengezet
welk gedeelte van de begroting der Rijksschuld besreed
wordt aan aflossin qen. resp. interesten.

c) Pensioenen: 28,430 miljoen of ecn stijging mel 4,1 %
t.o.v. de goedgekeurde kredleten voor 1967 (cf. blz. 58
tot 60 van de Algemene Toelichting).

1°) Pensiccnen van de iuerknemers : Op 6 oktober 1967
heeft de Kahinetsraad het principe van de harrnonisatie der
pensioenregelingen van arbeiders en bedienden goedge-
keurd . De begroting voor 1968 voorziet in cen r ijksteq ernoct-
koming van 6 miljard in cie nieuwe regeling,
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2") Pensions des indé pc nclnnts : l'année 1968 sera im por-
tante au point de vue strucrure et statut social des inrl épcu-
danr s. Un nouveau réÇ/ime entrera en viqucur le l ' janvier
1968. caractérisé pill' unr- simplification cl pill' une rationnh-
sat ion : l'Office des pensions pour travailleurs ind épcn-
dants cessera d'exister et sera englobé dans un Office natio-
nal d'assurances soc ia lcs pour travailleurs indépendants. Des
cotisations uniques ct trimestrielles couvriront l'ensemble des
contributions pOlir les pensions, les allocations frunilia lcs ct
les soins de santé, La rat ionulisation projetée sera tine source
d'économies en rnatière de frais de gestion.

3") Victimes de la Ill/erre: le gouvernement Harme l-Spi-
noy avait cnvisaqé de réaliser un gros effort clans ce secteur.
A cet effet, un crédit de 250 millions avait été prévu au bud-
get. Pour 1967, ce crédit a été auqmcnté de 100 millions et
une nou velle auqmenta tian de 100 millions est prévue pour
1968, ce gui porte à 450 millions par an, il partir de j 968,
le total des ressources supplémentaires en faveur des victi-
mes de la guerre. Le Gouvernement a cependant dû procéder
à tin choix parmi les reve ndica lions prés en tées par le Comité
de contact des associations patriotiques; il a consulté les
organismes représentatifs des intéressés, Un projet de loi,
concrétisant les mesures retenues, est soumis pour avis au
Conseil d'Etat.

d) Défense nationale: 17.920 millions - soit LIlle réduc-
tion importante des crédits inscrits au budget ordinaire (7RO
millions de moins que le budget ajusté de 1967).

Cette réduction est rendue possible grâce au plan de
restructuration de nos forces armées, qui s'inspire des re-
commandations de la commission militaire mixte ct sur le.
quel l'O. T. A. N, a marqué son accord, Le but du plan est
de mettre sur pied une armée à la fois mieux équipée et plus
efficace, grâce il l'emploi de soldats de métier.

Les crédits de 1967 - eux-mêmes maintenus au niveau
de 1966 - sont pris comme base pour la réalisation du
plan. Celui-ci suppose une augmentation annuelle des cré-
dits de 4 % (à prix constants) pendant la période 1968~72
au cours de laquelle doit se poursuivre la restructuration,

Globalement, pour la comparaison avec 1967, on peut con-
sidérer que les Forces armées obtiendront pour 1968 : 24.200
millions de crédits, soit :

17.900 millions - dépenses ordinaires de la Défense
nationale;

4.500 millions - dépenses extraordinaires de la Défense
nationale (crédits de paiement);

1.780 millions - inscrits à d'autres budgets.

Ceci souligne, en particulier, l'effort important prévu en
matière de dépenses extraordinaires.

Par le jeu des compc nsations économiques auxquelles le
gouvernement attache till très grand intérêt, l'industrie na-
tionale profitera de ces dépenses dans toute la mesure du
possible.

Par ailleurs, les mesures de mobilité du personnel de l'Etat
et des militaires, prévues en exécution de la loi de pou-
voirs spéciaux, permettent d'escompter une réduction ries
dépenses de personnel.

[ 8 :I

2") Pcnsioenen l'Ofi de zclfst:lndigcn: 1960 z<ll cen he-
bnÇ/rijk jaar zijn voor de st ructuur en hel sociaa l st a t uut
va n de ::cl[slandi~len. Op 1 januar! 1968 zn l cen nicuwr-
rc qr liuq in w('rking ï rcde n. die qckeurnerkt worrl! door ccn
ve re cnvoudiqmq en rat ioua lisat ie : cie Rijksdienst voor de
pe nsioc ncn der zr-lfxtandiqc n zalophouden te bcstaan en
opqcnoru cn wordcn in de Rijksdienst voor sociale vcrz c-
ke rinq cler zc lfst anrltqr-u. Ec-n l'lIige rirlo mnn ndc li jks te be-
ta lcn bijclrage za l gelden zowcl voo r de pensioenen als
vo or de kindcrbijslnq en de qcnecskundiqe vcrz orqi nq. De
geplande rnttonaltsntle zal tot be xuiuiqtnqcn leinen inz ake
he hce rskosten.

JO) Oorlogsslachtoffers: De R,'gering Harmel.Spinoy
ha d zich voorqenom en ecu })l'ote inspu ntunq te docn op dit.
gebied. Daartoe ,VElS ecu krediet vnn 250 miljocn uitge-
trokken op de begroting. Voor 1967 wa s dit krediet met
IOD miljocn verhoogd en voor 1968 is ecn nieuwe verho-
gillg met 100 miljoen qcpland, zodat de bijkornende mid-
de lcn voor de oorIoqssluchtoffers vanaf 1968 in totaal 450
mi ljocn per jaar bedra qcn. De Regering diende cvenwe I ecn
keuze te cloen oncler de door het Contactcomité van de va-
dcrland slrevcnde vereniqinqe n gestelde eisen; zij hce It dan
ook de rcpresentntieve or qarien van de betrokkcnen ge-
raadpleeqd. Hct wctsontwerp waarin élan de voorgenomen
maatreqe len een concrete vorrn wordt gegeven, is aan de
Rilad van Srate voor advies over qezond en.

d) Landsverdediging: 17.920 miljocn - wa t een belanq-
rijke ve rrninclerin q betekent van cie op de gewone beqrotin q
uitgetrokken kreclieten (780 miljoen rn indcr dan de aan-
gepaste begroting VOOl' 1967).

Deze vermindering is mogelijk dank z ij het plan tot
herstructurering van onze krijqsmacht, dat opqesteld werd
met inachtneming van de aanbeveliriqen van de Gemengde
Militaire Comrnissie en waarme e cie N. A, V. 0, haar in-
stemming betuiqd heeft. Doel van dat plan is het tot stand
bren qcn van een lcqer dat terzelfder tijd beter uitqerust
en doelrnatiqer is ingevolge de inschakeling van bcrocps-
soldaten.

De kredieren voor 1967 - die zelf op het peil van 1966
behouden werden - dienen als basis voor de verwezen-
lijking va n het plan, Dit plan veronderstelt een jaarlijkse
verhoging van de kredieten met 4 % (teqen constante
prijzen) tijdens de periode 1968-1972, gedurende welke de
herstructurering moet doorqevoerd worden.

Globaal gezien kan men, voor de verqelijkin q met 1967.
het zo steilen dat de krijgsmacht voor 1968 24.200 miljocn
kredieten zul bekomen, te weten:

17.900 miljoen gewone uitqaven voor Landsverdediging;

4.500 miljoen buitengewone uitqaven voor Landsverdcdi-
ging (betalingskredieten) ;

1.780 miljoen op and erc beqrotinqcn uitqetrokken .

rlîeruit blijkt in hct bijzonder het belang van de voor-
genomen inspan n inq in zake buitenqeworie uitgaven.

r ngevolfje de economische compen saties waaraan de
Regering zeer veel belang hecht. zal de nationale industrie
zovcel a ls mogelijk is voordeel halen li it clic uitqavcn.

Anderzijds mag, in qevo lqe de rnaa treqelen betreffende de
mobiliteit van de rijkspersoneelsleden en van de militairen.
die getroffen zijn ter uitvoerinq van de wet op de bijzon-
dere machten, een verrnin dcrinq van de personeclsledcn
verwacht worden .



e ) Aglicllltllre ; 6.649,fi millions ~ soit tine auqmentutlon
de S3 ~{ por rapport au budq ct voté de 1967 (exposé gé"
néra l, p. 49).

Cet énorme accroissement des crédits traduit les réper-
cussions, sur le plan [iu ancir-r, de IiI politique agricole cam"
III unau tai re.

Contribution au P, E. O. G. A. : 2.000 millions- Allo-
cation au Ponds agricole: 1.972 millions.

Rien que pour ces deux postes, l'nuqment at ion est de
2.800 millions par rapport à 1968.

La contribution au F. E. O. G, A. est (:télblie en te nan t
compte des dépenses totales, sous déduction des dépenses
entr-aînées SUI' le plan national pour l'applicntion des me-
sures com rnu n aut ai re s. ces denlières dépenses étant assu-
mées par le Fonds agricole.

Force est d'ailleurs de constater que notre contribution a
la Communauté nous coûte plus que ce que nous pouvons
retirer du F. E, O. G, A.

f) Affaires économiques: 7.109 millions ~ soit une ré-
duction apparente de 486 millions. L'explication est la sui-
vante: 1.300 millions ~ provenant des recettes a lfectées et
qui doivent concourir à la réalisat ion de la politique d'ex-
pansion économique et de reconversion régionale ~ n'in-
terviennent pas dans le total des dépenses ordinaires du
département.

En réalité. les ressources dont ce département disposera
en 1968 présentent une substantielle augmentation par rap~
port à 1967,

Le coût de la politique d'expansion économique et de re-
conversion régionale ne se retrouve d'ailleurs pas unique-
ment dans le budget ordinaire du Ministère des Affaires
économiques, mais aussi dans les dépenses extraordinaires
~ en particulier dans le cadre du Fonds d'expansion écono-
mique et de reconversion régionale (cf, exposé général, p.
39, regroupement).

Par ailleurs, il ne faut pas non plus oublier, à côté des
subventions, l'ensemble des mesmes qui n'ont pas d'inci-
dence budgétaire et qui tendent a favoriser le financement
des investissements privés (pp. 39 à 46).

g) Secteur social: il implique plusieurs départements et,
partant, se répartit dans plusieurs budgets :

Prévoyance sociale : 18.644 mtllio ns (+ 11 %) (augmen-
tation par rapport à 1967 ajusté).

Emploi et Travail: 3.308 millions (~ Il %) (augmenta-
tion par rapport à 1967 ajusté).

Santé Publique: 8.770 millions (+ 75 %) (augmenta~
tian par rapport à 1967 ajusté),

Pour l'ensemble des interventions de l'Etat. gui sont re-
qroupèes dans les tableaux des pages 56 et 57 de l'exposé
général, le total peur 1968 accuse une augmentation de
la milliards par rapport aux dépenses de 1966.

En ce qui concerne plus particulièrement la comparaison
des crédits de 1967 et de. 1968, la progression des efforts
consentis par le gouvernement dans ce secteur ressortirait
davantaqe en faisant abstraction des allocations de ehômage.

Le gouvernement espère que le taux moyen du chômage
sera inférieur en 1968 ti celui de 1967 du fait de la reprise de
l'activité économique.

Il convient de remarquer, al! su l'plus que le second tableau
de la page 57, qui reflete l'évolution cie l'ensemble des pres-
tations sociales. tient é qalemcnt compte des apports extra-
budgétaires et not a m m cnt des cotisations des intéressés,

En ce qui concerne l'assurance maladie-invalidité. régime
des snlariés. l'intervention de l'Etat a été fixée à 13 mil-
liards. soit une augmentation des crédits de 17,2 % par

[9 ]

e) Lnn d bcnt u>; 6,649,6 miljoen ~ dit is l'en verm ccr-
dering met 83 ~ó ten opzichte van de goedgekeurde bcqro-
tinH voor 1967 (Algemene Toelichting. bl z. 49).

Die enorme toename van krcdieten is de financiële t cruq-
slag van hct E, E. G.-bndbouwbeleid.

Bijdraqc a an hct E. O. G. F, L. : 2.000 miljoen. Toclilge
aan hct La ndbouw fonds: 1.972 miljoen.

Voor deze twee posten alleeu bedraaqt de vcrhoqmq
2.800 miljoen ten opz ichte van 1968.

De bijdrage aan het E. O. G, F. L. wordt berekend op
grond van de totale uitqaven, doch met afhouding van de
uitqnven die, op het nationale vlak, voortvloeien uit de toe-
passinq van de communautaire mant reqelen: die uitqaven
worden gedrélgen door hct Landbouwfonds.

Wij moeten ten anderc constatercn clat onze dcclnemtn q
aan de Gemeenschap ons meer kost: dan wat \V,ij kunrien
halen uit hct E. O. G. F. L.

f) Economische Zaken: 7.109 milj ocn , ~ dit is cen
schijnbare vennindering met 486 miljocn. De uitleq is de
volgende: 1.300 miljoen - voortkomende u it de toegewezen
ontvangsten en bestemd voor cie tcnuitvocrleqqiu q van de
politiek inza ke cconomische expansie en qewesteltjke recon-
versie ~ komen niet voor in het totaal van de gewone uit-
gaven van het Departement.

Feitelijk z ijn de middelen waarover dit Dcpnrtcrncnt in
1968 zal beschikken heel wat aa nzien lij ker dan in 1967.

Wat de politiek inzake economische expans îe en qewcs-
telijke reconvcrsie kost, vindt men trouwens niet alleen
terug in de ge\vone begroting van het Ministel'ie van Eco-
nornische Zaken, maar ook in de buitcnqewone uitqaven ,
voornamelijk in het raam van het Fonds voor economische
expansie en gewestelijke reconversie (zie Algemene T'oc-
lichting, blz. 39, hergroepering).

Men mag overiqen s, naast de toelaqen, ook niet de
maatreqclen vergeten die geen budqcttaire weerslag heb-
ben en die ertoe strekken de financiering van de particullere
investeringen te bevorderen (blz. 39 tot 46).

g) Sociale sector : verscheidene departcmcntcn en bij-
gevolg ook verscheidene begrotingen zijn daarbl] betrokken:

Sociale voorzorg: 18.644 miljoen (-I- 11 0/0) verhoging
t.o.v. aangepaste begroting voor 1967).

Tewerkstelling en Arbeid : 3.308 miljoen ( Il %)
(verhoging t.o.v. aangepaste begroting voor 1967).

Volksgezondheid: 8.770 miljoen (+ 7,5 %) (verhoging
t.o.v. aanqepaste begroting voor 1967).

Voor de gezamenlijke tegemoetkomingen van de Staat,
die in de tab ellen op bIz 56 en 57 van de Algemene Toc-
lichting zijn opgenomen, geeft het totanl voor 1968 cen
stijging te z ien van 10 miljard t.o.v, de uitgaven voor 1966.

Wat meer bepaald de vergelijking van de kredieten voor
1967 en 1968 betreft zou de toename van de dom de Rege~
ring in deze sector gedane inspanningen bete r uitkornen
indien de werkloosheidsuitkeringen buiten beschouwin g wer-
den gelaten.

De: Regering hoopt dat het gemiddelde werklooshelds-
percentaqe in 1968 lager zal zij n dan in 1967 ingevolge
de opleving in het bedrij lslcven.

El' z i] boven dien opgemerkt dat In de tweede tabel op
blz. 57, waarin de evolutie van de gehele maa tschappelijke
prestaties wordt weergegeven, ook reken inq wordt gehou~
den met de extra-budqettaire inbrengsten, met nnrne de
bijdragen van de belanghebbenden.

Voor de z iekreveraekerinq. regeling voor de werknerners.
is de tegemoetkoming van de Staal op 13 miljar d vastgelegd
d.i. een verhoging van de kredieten met 17,2 lS t.o.v. de
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rapport i111 budget voté ou de 10,7 % par rapport au budget
ajusté de 1967.

Dans le secteur des indemnités, le Ministre de liJ Pré-
voyance sociale espère pouvoir réaliser une l'éduction des
dépenses pm une modification de la loi du 9 août 1963,

Le Ministre de la Prévoyance sociale a éqalemcnt de-
mandé au Comité de gestion un effort de rauonalisation
dans le secteur des soins de santé,

Quant à l'assurance-maladie des indépendants, le crédit
y af Ié rent a Hé porté à 501 millions.

En ce qui concerne les mil ladies prof essio nne lles. on se
rappellera que la loi du 24 décembre 1963 a reconnu la sili-
cose des ouvriers mineurs comme maladie professionnelle.

Cette reconnaissance se traduit par des avant aqes supplé-
mentaires considérables dans le chef des intéressés. Les
charges qui en résultent sont, dès lors. très lourdes. Or, le
pl'Ogramme de financement qui devait permettre de faire
face à cette charge supplémentaire, est complètement dé-
passé.

Le crédit de 180 millions au budget de 1967 s'est très
vite avéré: insuffisant - il sera majoré: de 244 millions par
le feuilleton d'ajustement. Celui-ci prévoit, en outre, 634 mil-
lions de crédits supplémentaires pour les dépenses des
années 1966 et antérieures. Avec le crédit initi al, le Fonds
des Maladies professionnelles bénéficiera d'un apport de
l'Etat de plus de 1 milliard en 1967, ce qui permettra cl'apu-
l'el' dans une large mesure les arriérés.

Pour 1968, la subvention prévue est de 746 millions. Le
maintien des charges de l'Etat dans ces limites appellera
sans doute de nouvelles mesures SUl' le plan gouvernementa1.

Politique hospitalière et de san lê : en matière d'assistance
sociale - et plus spécialement en ce gui concerne les char-
ges du Fonds spécial d'assistance - les dépenses tendent
à se stabiliser parce que les maladies sociales sont largement
prises en charge par l'A. M. I.

Par contre, en ce gui concerne la politique hospitalière, les
dépenses augmentent. En effet, pOlll' assurer la couverture
par l'Etat du quart du coût forfaitaire de la journée den-
tretien dans les établissements hospitaliers (loi du 23 dé-
cembre 1963), un crédit de 1.462 millions sera nécessaire.

En outre, un crédit de 200 millions est prévu spécialement
POlU couvrir, provisoirement et part ie llement, Je déficit des
hôpitaux publics,

h) Intérieur . le budget a été fixé il 14 707 millions. cc
qui représente une augmentation de 9 % par rapport au
budget voté de 1967.

La dotation du Fonds des Communes accuse une augmen-
tation de près de 12 % par rapport à 1967.

Pour le Fonds des Provinces, l'augmentation est de
159,2 millions.

Par contre, il n'a plus été prévu des crédits pour les
«aides spéciales », compte tenu des ressources assurées
aux communes par relèvement du plafond des ad d itionn els
et de la création d'un Fonds alimenté pal' des recettes
affectées,

i) Communications: arrêté il 9138 millions, ce budget
nuq mcnte de la ~'é par rapport au bud qet voté de l'année
1967. La majeure partie des augmentations de crédits va
aux subsides accordés à I;] S. N. C. ß. Il va sans dire que
le problème de l'assainisseruent de cette société: reste l'objet
de graves préoccupations.

.. .• .•
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qocclq ckcu l'de bcq rorinq a flO, 7 ~';, t.o.v, cie aau qcp aste

bcqrotinq voor 19G1.
In de ser to r van cie uitke nnqcu hoopt de l\1inister van

Sociale Voo rzo rq de uit qavcn re kun nen vcrmiuderen door
de wet van 9 auqust us 1963 te wijziç)en.

De Minister van Sociale Voorzorq hcel t oo k het Beheers-
comité verzocht zic h toc te 1cmlen op ccn rat lonnli sntie 1';\11

de scctor va n de geneeskundifle vcr zorqmq.
In vcrband met de ziekteverzekering voor dc zclfstandi··

gen is hct d csbct re He ndc krcdiet op SOl miljoen qeb racht .
Wat bcrref t de heror-psz icktcu za l men zicb herin neren

clat de wet van 24 december 1963 stoflong bij de m ij n-
werkcrs élis hcroep sz ickt e heeft erkeud.

Bedoelde erkenning brengt he lan qr ijke bijkcmcnd e voor-
dclen met zich voor de gerechtigden. De danruit voort-
v loeiendc lasten zijn dan ook zcer zwaar, Nt! is het Iman-
cie riuqsproqr am mn clat in die bijkomende last moest voor-
z ien. volkom en ach tcrhaald.

Het op de begroting 1967 uitgetrokken krediet ten be-
lope van 180 miljoen bleek zecr vroeg ontoereike nd te zijn.
Daarorn za l hct met 241 miljoen verhooqd wordcn via de
bijkredieten, wc lke voorts 634 miljoen tel' beschikking stel-
len voor de uitgaven voor cie jaren 1966 en voorqaande.
Met inbe qrip van hct oorspronkelijke kred iet krijgt het
Fonds vo o r de beroepsz iekten van de Staat een bijdrage
van ruim 1 mil jard in 1967, wat het mogelijk zal makcn de
achterstalliqe schu lden grotendeels a an te zuiveren.

Voor 1968 bedraagt de vastqcstclde toelage 746 miljoen.
Het feil da t de Staatslasten binncn die perkcn worden ge-
houd en zal de Regering vermoedelijk tot nieuwe .maatre-
qelcn nopen.

Ztclcenhuis- en gc:zonclhciclsbeleic!: Op het gebied van
het rnaatschappelijk dienstbetoon - en meer bepaa.ld iJl
verband met de lasten van het Speclaal Onderstandsfonds
- vertonen de uitgaven een neiging tot stabilisatie, orn dat
de sociale ziekten in ruirn e mate door de Z. L V. worden
verqoed.

Anderzijds stlj qen de u it qaven in verband met het zieken-
huisbeleid. Een kr ediet van 1.462 miljoen zal immers nodig
zijn opdat de Staat een vierde van de forfaitaire prijs van
de verpleegdag in de ziekenhuizen kan dekken (wet van
23 december 1963).

Voorts werd een kr ediet van 200 miljoen uitgetrokken orn
het tekort van de opeubare ziekenhuizen voorlopig en ge··
dee1telijk te dekken.

h) Binne ulendse Znken : de begroting werd vastgesteld
op 14.707 rniljoen, hetgeen een stijging betekent met 9 %
ten opzichte van de goedgekeurde begroting voor 1967.

De dota tie van het Gemeentefonds is onqeveer met 12 %
gestegen tegenover 1967.

Voor het Fonds der provinciën bedraaqt de s tij ging
159,2 rniljoen.

Daarentegen werden geen krcdietcn meer uitgetrokken
voor de « bijzondere hulp », gelet op de inkomsten van de
gemeenten wclke voortvloeien u it de verhoging van het
maximum van de opcentiemen, en op de 'oprichtinq van een
Fonds d at gestijfd wordt door daartoe aanqewende ont-
vauqsten .

i) 1/erkeersioezen : deze begroting is vast qesteld op
9.138 miljoeu hctqcen een stijging betekent met 10 % ten
opzichte van de goedgekeurde begroting vaal' 1967. Het
grootste gedee he van de kredietverhogingen is best.ernd
voor de aan de N. M. B. S. toe te kermen subsidies. Het
spreekt vanze lf dat het problecm van de sanering van deze
maatschappij nog stccds grote zorgen baart.. . .



Budget extraordinaire.

Les cnqaqcments contractés en 1966 et les engagements
prévus pour 1967 portent respectivement sur 39,2 mil-
liards et 45,3 uu lliards non compr-Is. dans ce dernier mon-
tant, le marché relatif au remplacement des chars de combat.

Pour I' année 19('8, les proqra nnnes d'enqaqerncnrs por-
tent su r 52 m illlards. L'effort intéressera surtout Ic secteur
des Travaux publics. dont la part atteint presque 30 mil-
liards, en y incorporant l'autoroute E 3 et le Fonds des
Routes, y compris les dépenses à financer par' des moyens
spéciaux.

Ccci représente en deux ans une majoration de 8,1 mil-
liard Oll -+ 38 ~;, et témoigne de l'effort prévu par le
gOllvernement pour réaliser un programme valable d'inves-
tissements.

Dans les crédits extraordinaires du Ministère des Com-
munications, lu dot:ation au Fonds de renouve llernent du
matériel de la S, N. C. B. porté de 2700 millions en 1966
il 3 000 millions en 1967, atteindra quelque 3 300 millions
pour 1968. Grâce à cette majoration, le programme normal
de construction de wagons de marchandises pourra être
réalisé, ce qui profitera évidemment à l'industrie métallur-
gique.

Les programmes prévus pour 1968 dans les secteurs de la
Santé publique, de l'Agriculture, du Tourisme et de la
Justice accusent également une progression.

Conclusions.

Comme le gouvernement s'y était engagé, l'équilibre: bud-
gétaire a plI être rétabli et maintenu, malgré une conjoncture
économiq ue difficile,

Le projet de budget pour 1968 comporte les prévisions
nécessaires pour continuer l'effort de progrès social. pour
assurer le développement de l'infrastructure économique et
animer la reconversion régionale.

Le budqet témoigne encore des efforts consentis en vue
de l' intég ra tion européenne.

Le gouvernement: estime avoir posé pour l'avenir la base
d'une gestion financière plus saine, sinon plus aisée.

• • •

III. ~ EXPOSE INTRODUCTIF
DU MINISTRE DES FINANCES

SUR LA DETTE PUBLIQUE
ET LA TRESORERIE.

1. - Limites du budget global de 1968.
(Ordinaire, extraordinaire, Fonds des Routes).

Une partie importante de nos dépenses actuelles sont
voulues dans une perspective de soutien conjoncturel; tra-
vaux puhlics accélérés, aides financières <lUX entreprises,
etc ...

Mais une partie fort importante des dépenses est le
résultat d'initiatives antérieures, dont les incidences finan-
cières n'ont pu êt re que rarement mesurées avec exactitude
au moment où elles ont été décidées.

Du point de vue macroéconomique et dans une perspec-
tive contracvcltque. ces deux catégories de dépenses se
valent il peu de chose près puisqu'elles soutiennent l'une
com me l'autre la demande globale (dépenses des ad minis-
trations. des en trcpr ises et des TIl énages) .
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ßuite nqewone hegroting.

De in 1966 aanqewezeu vastlcqqi nqr-n en de voor 1967
voorgestelde vnstleqqtnq en bedr aqc n rcspecticve lij k 39,2
miljard en 45,3 milja rd: in laat st qenocntd bcdraq is hel con-
tract bctre Hr-nrle de vervan qiriq van ne gevechtswagens niet
opqenomen.

Voor bet [aar 1968 bed tilgen de vasrlcqqinqsproqrarnma's
52 m iljard, Deze inspanning zal vooral ten goede komen
aan de sector Opcnhare Werken, waarvan h et aandeel bijna
30 miljard bedraaqt, de autosnelweq E 3 en het Wegenfonds
inbegrepen, en rckenin q houdend met de uitgaven welke die-
n en gefinancierd te word en door bijzondere geldmiddelen.

In twee jaar betekent dit een stijging met 8,1 nuljard,
zegge =!.: 38 %, hetgeen bewijst dat de Regering ee n inspan-
ning gedaan heeft om een ernstig investeringsprogramma te
verwezenlijken,

Wat de buitengewone kredietcn voor het Ministerie van
Verkeerswezen betreft werd de dotatie van het Fonds voor
vernieuwing van het m ate riee l van de N. M. B, S. van 2700
miljoen in 1966 op 3 000 miljoen gebrélcht in 1967 en VOLlr
1968 zal zij ongeveer 3300 m iljocn bedragen. Dank zij
deze stijging zal het normaal programma inz ake de bouw
van goederenwagens .kunnen uitgevoerd worden, wat na-
tuurlijk zal ten goede komen aan de metunlindustrie.

De proqramrna's voor 1968 in de sectoren Volksqezond-
heid, Lan dbouw, Toertsm e en [ustitie zijn evencens geste~
gen,

Besluiten,

Nicttcqenstaande de moeil ijke economische conjunctuur
heeft de Regering, haar belofte getrouw, het begrotings-
evenwicht hersteld en gehandhaafd.

In het begrotingsontwerp voor 1968 zijn de onontbeer-
lijke voorz ieninqen opgenomen voor de voortzetting van
de In spann inq inzake sociale vooruitgang, cie ontwikkeling
van de econornische infrastructuur en de stimulering van de
gewesteli j ke reconversie.

De begroting bewijst tevens dat grote inspanningen
gedaan worden voor de Europese inteq ratie.

De Regering is van oordeel dat zij de gronelslag gelegd
heeft voor een gezoneler, althans vlotter Hnancieel bcheer
in de toekomst,

III. ~ INLEIDENDE UITEENZETTING
VAN DE MINISTER VAN FINANCIEN

OVER DE RIJKSSCHULD
EN DE THESAURIETOESTAND.

1. ~ Begrenzing van de globale begroting voor 1968.
(Gewone en buitengewone begroting en Wegenfonds).

Een aanztenlijk gedeelte van onze huidige uitgaven is
met opzet gericht op con june tu urs te un : versnelde uitvoe-
ring van opcnbare werken, financtële steun aan onderne-
mingen enz.

Doch een zeer groot gedeelte van de uitgaven vloeit
voort uit vroegere initiatieven waarvan de Iinanciële teruq-
slag slechts in weinige gevallen precies kon worden bere-
kend op het ogenblik dat de beslissrnq daartoe is genomen.

Uit cen rnacro-economisc h oogpunt en in een anti-cyclisch
persper tief wegen beide categorieën van uitgaven nagenoeg
teqen elkaar op, want heide vormen een steun voor de glo-
bale vraaq (uitgaven van de besturcn, de onderuerninqen
en e1e gezinsh uishoudingen) ,
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Mais ceci n'est plus vrai il moyen terme où il importe
que les dépenses dé qulpe mcnt ~ et d'équipement judicieux
~ aient leur part.

Pour avoir une politique volontariste en matière de dépen-
ses, l'Etat doit réduire la part automatique dans toute ln
mesure du possible,., Il n 'y il donc pas de contradiction
entre les efforts qui sont faits dans ce sens, c'est-à-dire
pour réduire certains entraînements mal contrôlés, en modi-
Iiant certaines lois el la volonté de consentir par ailleurs
certaines dépenses nouvelles pour le soutien conjoncturel.

Ce n'est qu'en réduisant la part d' «entraînement» dans
les dépenses courantes que l'Etat pourra retrouver une
réelle liberté de manœuvre et mener alors une véritable poli-
tique économique et financière, non seulement en cas de
dépression nette, mais tout le long du cycle.

Dans les circonstances conjoncturelles qui ont caracté-
risé l'année 1967, il eût été théoriquement possible d'accep-
ter délibérément un déficit.

Le Gouvernement a considéré qu'une telle attitude aurait
été une solution de facilité,

11 ne faut pas perdre de vue, en effet, que le déficit
budgétaire global (ordinaire + extraordinaire) est une
constante dans notre pays depuis de très longues années.
A la différence de la politique pratiquée dans da urres
pays, on observe chez nous une augmentation constante de
la dette il travers toutes les phases de la conjoncture,

Si nous devions aujourd'hui accepter délibérément de
financer par l'emprunt une partie sensible des dépenses
ordinaires, nous nous trouverions rapidement dans j'impos-
sibilité de recueillir sur le marché des capitaux les aliments
nécessaires, tout en compromettant le financement des autres
secteurs de l'économie,

Quant au financement par des moyens purement moné-
taires, il se heurterait très vraisemblablement à d'impor-
tants obstacles de nature institutionnelle (Banque centrale);
d'autre part, il ne faut pas oublier qu'une certaine partie
de la dette publique est déjà représentée par des certih-
cals à court terme détenus pal' les intermédiaires finan-
ciers,

C'est dans le cadre des préoccupations qui viennent
d'être développées que la limite du budget global de 1968
(ordinaire + extraordinaire + Fonds des l'OUtes ) a été
fixée en fonction des moyens de financement qui seront
disponibles à cette fin ou, en d'autre termes, en fonction
du niveau acceptable de l'accroissement de la c1ette publique.

Délibérément, le Gouvernement a voulu que cet appel
à l' épargne soit réservé exclusivement au financement des
dépenses extraordinaires et du Fonds des routes,

Au cours des dernières années, l'accroissement de la
dette publique a été le suivant :

Accroissement annuel de
la dette publique la dette consolidée

totale intérieure
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Doch op halflill19C tcrmijn geldt du t niet m ccr: in dnt
Qcval moeren de uitrustinqsuit qavcn - althan s v oor 001'-

d ee lku ndiqe uitrustinq ~ lu.n aandcel k rij q ert.

Om cc n wi lskra cht iq u itqnvcnb c leid te voc rcn. moct
de Srnat de a ut ouiatisch t cruqkereude uitq ave n z oveel rnoqc-
lijk bcsnoeicn ... El' is elus neen tc qensprnak tusscu de
inspnn ninqcn wclkc in die zin word cn gedaCln om door wijz i-
ging van sorruniqc wetten bepaaldc moci lijk te controleren
« nut oniul isch anllÇJroeiendc u it qn vcn » [I[ le rem me n. en de
w il om nrider zijds sommige uit qaven te vcrric htcn met het
oog op conjunctuursteun.

Alleen door de « automatisch aanqroeiendc uitgaven» te
verminderen kan de Staat zijn werkelij ke bewcÇJinjJsvrij.·
heid terugkrijgen en, nict allcen bij ecn gekélrakterïseercle
inzinking, m aar tijdens hcr ganse ver loo p van de cyclus een
Vo\wi1,ndig economisch en finimcieel beleid voeren.

De con] unctuurtocsrand was tij deus het [aar 1967 van
die aard dat het theoretisch mogelijk ZOll geweest z ijn
bewust ecn tekort te aanvaarden.

De Regerin~l heeft gen1l:end clat zu lk s ecn door gemak-
zucht inqe qevcn oplossing zou geweest zijn.

El' !Dag inuncrs niet uit het oog wordcn verloren dat de
globille begroting (gewone + buirenjjewone ) van ons land
sedert lange jarcn onveranderlijk ecn tckort vertoont.
Anders dan in andere landen geeft de rijksschuld bij ons
ecn niet aflatende stijging te z ien doorhcen al de Iasen
van het conjunctuurvcrloop.

Mochten wij thans bewust aanvaarden een nier onbelauq-
rijk gedeelte van de gewone uitq aven met lcmuqen te Iman-
cieren. dan zouden wij a! hee l qauw in de onmogelijkheid
verkeren om de nodiqe middelen op de kapitaalmarkt te
vinden en tevens cie financiering van de andere sectoren
van het bcdrij lslcven in qevaar brengen.

Financiering met louter monetaire middelen ZOll zeer
waarschijnlijk op grote institutionele bezwaren stuiten
(Centrale Bank); bovendien mag niet uit het coq worden
verloren dat ecu gedeelte V<1n de rijksschuld recds bestaat
in kortlopende schatkistcerttficaten in handen van de frnan-
ciële tussenperson en.

Op grond van die overwegingen werd de globale begro-
ting voor 1968 (gewone + buitengewone +Wegenfonds)
vastgesteld in overeenstemming met de Financierlnqsmidde-
len die daarvoor beschikbaar zullen zijn, d.w.z. in overeen-
stemming met ecn aanvaar dbaar peil van de aangroei cler
rijksschuld.

Het is de uitd rukkelijke wil van de Regering dat op het
spaarwe:zen alleen een beroep wordt gedaan voor de Finan-
ciering van cie buitenqewone uitqaven en het Wegenfonds.

Tijdens de jongste jarcn ve rliep de aangroei van de
rijksschuld a ls volgt :

[aarlijkse aangroei van
cie globale de blnnenlandse :
rijksschuld geconsolideerde schuld

(en milliards) (in miljarden )
1961 18,0 10,4 1961 18,0 10,4
1962 Il.6 16,4 1962 11,6 16,4
1963 21,9 11,8 1963 21,9 11 ,8
1964 15,0 19.3 1964 15,0 19,3
1965 22,0 J 7,3 1965 22,0 17,3
1966 17.2 9,1 1966 17,2 9,1
1967 (prévision) 21.0 18.5 1967 (raming) 21,0 18,5

On constate q UI' l'accroissement de la dette consolidée in-
térieure n'il jamais atteint, au COllI'S de ln période considérée,
le niveau de 20 mil liar ds. Elle s'est même parfois située à
un niveau sensiblement inférie ur:

Men constatcert dat de aanqroei van de geconsolideerde
binnerilandse schuld tijdens de betrokken periode nooit het
niveau van 20 miljard heeft ber cikt. Sorns was zij zelfs op
ceri aan merke iijk lager niveau gelegen,



Ces données montrent, qu'en acceptant 21 fi 22 mil-
liards comme limite de l'uccroisseuicnt de la dette publique
en 196R, on n'échappe pas entièrement au risque de devoir
Hnanccr une part des dépenses par le recours il la dette à
court terme intérieure ou il la dette exterieure.

Pnrtant donc de cette limite d'accroissement net de b
dette publique, les obj ecu Is ci-après ont été retenus, (en
acceptant l'hypothèse d'une neutralité des opérations sur
fonds cie tiers et du mouvement des encaisses des comp-
tables) :

1. Equilibre cie l'ordinaire, en acceptant un niveau de
recettes impliquant une certaine amélioration de la ten-
dance conjonct ur e lle par l'apport Ù 1967.

2, Limitation il 37,6 milliards du montant des enqaqcruents
pour investissements publics (Etat ·1 Fonds des routes),

A cela s'ajoutent 2,2 milliards d'eng'lgements supplémen-
taires qui pourront être contractés par le Fonds des l'Oules,
compte tenu des moyens spéciaux de financement résul-
tant de Ja possibilité pour le Fonds d'émettre des effets
commerciaux (A.R. pris en exécution de la loi du 31.3.1967
et modifiant la loi du 9 avril 1955 créant un Fonds des
Routes) ,

L'ensemble du programme d'engagements pour inves-
tissements sera ainsi porté à 39.8 milliards, dont la % sont
considérés comme conditionnels et ne seraient engagés qu'en
fonction de l'évolution de la conjoncture et du marché des
capitaux.

3. Fixation à 4,2 milliards du montant cles avances et
participations, les dépenses sm garanties Congo étant de
l'ordre de 1 milliard.

Les prévisions de décaissements à résulter du programme
décrit ci-dessus s'établissent à;

(en milliards)

- Décaissements sur les engagements
budget extraordinaire et Fonds des routes
(programme à 90 'lé ou à 100 %) 34,5 à 35,8

Avances et participations
Garanties Congo

'l,2 (1)
1,0

39,7 à 'l1,0

Les amortissements prévus au budget de la dette publique
étant de 18,7 milliards, l'accroissement net de la dette
serait ainsi de l'ordre de 21 à 22 milliards. (1)

Il convient de remarquer qu'en 1968, il n'y aura pas
d'échéances intercalaires d'emprunts antérieurs. Par contre,
deux emprunts viennent à échéance Hnale.

Il s'agit :

de l'emprunt 4 !/z ?ó 1953-1968
- de l'emprunt 5 Ji> 1958-1968 .

3.4 milliards
7,0 milliards

10,4 milliards
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l.Iit r-cn CIl audcr blijkt clat, als men 2J il 22 m ilj a rr] be-
schouwt a ls de grens van de aWl(Jroci del' rijksschuld in
1968, men n ie t qehecl ontkomt aan het risico een dccl der
uitqavcn le moct cn fi nancicrcn door een bcrocp le doen

lop kon lopend c b in ncnla ndse sc hu ld of op de buitcnlandsc
sc hu icI.

l.l it qnu ndc va n die netto-aélngroeilimict der rijk ss clut ld.
hcbbcn wi] OIlS <lan de ondcrstnandc oogmerken gehouden
(op grond van de veronderstelling dat de operat ie s op d er-
dcnqeldcn en cie beweging van de qeldvoorran d der re ken-
plichtiqcn ncutrnn! zijn) :

1. Evenwicht van de gewone begroting met een nivea u
van onrvanqsren dat str-u nt op ecn zekere verbetertn q van
de conjunctuurbcweqinq tcn opz ichte van 1967.

2. Beperkinq van het bedrag cler vastgelegde uit qave n voor
openbarc investe rinqe n (Staat _1- Wegenfonds) tot 37,6
miljard.

D,wr komen IlO~J voor 2,2 rniljard bij kome ndc verblntcnis-
sen b ij, die door he t Weqenfouds zullen kunnen worden
aangegaan, rekerun q houdend met de speciale Hnanc ie rinqs-
middelen wclke voortvloeien uit de nioqe lij khcid die het
Ponds heeft cm handelseffectcn te emitteren (K.B. genomen
ter uitvoerinq van de wct van 31,3,1967, waarbi] de wet van
9 april 1955 toloprichting van een Wegenfonds wordt ge-
\,\'ijzigd) .

Het qéhcle programma der vastleggingen voor invester in-
gen zal aldus op 39,8 miljard worden gebrucht, waarvan
la Ifc als voorwaar delijk wordt beschouwd en slechts zou
worden vastgelegd naarrnate de conjunctuur en de kapitaal-
markt het toestaan,

3. Vaststelling van het bedraq der voorschott en en par-
t icîpaties op 4,2 rniljard. waarbij de uitgaven op Konqo-
garanties I mï ljar d bedragen.

De raminq en van de uit qaven die op grond van het hier-
boven omschreven programma zullen rnoet cn worden ge-
daan, zicn er a Is volq t uit :

(in m iljarden )

- Uitgaven op grond van de vastlcq-
g[ngen buitengewone begroting en We-
genfonds (programma il 90 % of à
100 %) _.. .".

Voorsch ot ten en participaties
- Konqo-qarantles ... ... . ..

34,5 à 35,8
4,2 (1)
1.0

39,7 à 41.0

Daar de in de rijksschuldbegroting op qeriornen aflos-
singen 18,7 m ilj a rd bedragen, zou de netto aangroei
van de rij ksschu ld aldus 21 à 22 miljard hcdraqen. (1)

Er zij dus opgemerkt dat er in 1968 geen tussentijdse
vervaldagen van vroegere leningen komen, Daarenteq en
lopeu twee leningen ten einde.

Het zijn:

de 4 Y:2 7d Lening 1953" 1968
- de 5 % Lening 1958-1968 ...

3,4 miljard
7,0 miljarc]

10.4 miljard

(I) Non compris 850 millions re btif., ;J j'""gah'lllolion de lil dotation (I) Excl usie f de SSO miljoen wclke betrekking hebben op cie stijging
de l'Office N;1tioll<1\ du Ducrotrr-. p~r ccsslcu de ronds publics. van dr dotatic van de Nationa lc Dclcrcdcrc dlcust door overdracht van

r ilksrnlddclcn.
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Pour faire face il l'ensemble des décaissements à résulter
cie ce proq rarume, ij faudrait donc procéder à des prélève-
ments bruts de l'ordre de 50 milliards, dont 29,1 milliards
sont en bit des restitutions au marché des capitaux sous
forme d'amortissements (18,7 milliards) on salis forme de
remboursements £lUX échéances finales (10,1 milltards ).

Il y a lieu de noter qu'en 1967, les prélèvements bruts,
sur le seul marché intérieur, auront également atteint, en
consolidé, tin montant d'environ 49 milliards:

janvier
avril (Fonds
juin
octobre
fin décembre

13,5
6,0

14,3
10,0

5,0

48,8

des routes)

(Fonds des routes)

L'accroissement net de la delle consolidée intérieure. pOlir
11.1 même année 1967, serait, compte tenu des amortissements
et remboursements. de l'ordre de 18,5 milliards, ce qui, par
rapport à un accroissement de 21 milliards de la dette: totale,
peut être considéré comme satisfaisant du point de vue de
ln structure de la dette.

II. - Politique de la dette publique.

1°) Types d'emprunts.

il) Emprunts indexés ou bénéficiant d'euenteqes fiscaux.

Le Gouvernement n'a pas cru pouvoir se rallier à la pro-
position de loi que la Commission des Finances a examinée,
avant les vacances, et qui tendait à recourir à tin « emprunt
à capital garanti. exempt de toutes taxes 011 précomptes
généralement quelconques, ainsi que des droits de succes-
sion ».

Le Ministre a déjà exposé les raisons pour lesquelles il
ne lui paraît pas possible de suivre cette proposition, 11 rap.
pelle les arguments principaux qu'il a été amené à dévelop-
per en commission,

En ce qui concerne les clauses garantiss<1nt fe pouvoir
d'achat dtl' capital:

I. Une fois admise, la Formule impliquerait la reconnais-
sance institutionnelle de l'inflation, ce qui icait notamment
à l'encontre des recommandations de la C. E. E. en la ma-
tière; d'ailleurs, l'indexation ne peut être considérée comme
tin véritable remède contre l'inflation, dont elle serait plu-
tôt un aliment.

2, Réservée à ce seul emprunt la formule favorise une par-
tie des éparqnants et rejette sur les autres toul le fardeau
de l'érosion monétaire.

3. Si l'érosion monétaire continue à se manifester, le tré-
sor public serait confronté lors du remboursement avec des
cifficultés msur montnbles : une hnusse de l'indice des prix
de détail de 2.5 ~f par an pendant 20 ans conduirait à rem-
bou rser le capital nominal à 164 %'

4. L'augmentation du volume déjà irnportant des d éperises
budgétaires indexées conduirait à une aggravation de l'ex-
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Om het hoofd te btcden aan de geZinnenlij kc uitqavcn
wclkc uit dit progr<1l1l111<1zullc n voorrvlocic n. ZOll men dus
brute cen som van 50 miljard ruoctcn opncmcn. \V,)arVé111
29,1 rniljard in feite t eruqqaven a an de kapirnalrnnrkt zijn in
de vorm van aflossinqcn (]8,7 milj ard ) ofwcl in de vorm
van teru qbeta lingen bij de oindvcrvaldnq (10,4 m iljard ) .

Er z i] opqcmerkt dat in 1967 allecn al op de binnculandsc
mark t aan q ecouso lidecrd e schuldcn r-cn be(ira~l van onqc-
veer 49 rniljurd bruto is opgenomen

januari ... , .. , ..
april (Wegenfonds)
juni .
oktober
eind december (Vvcuenfonds)

13,5
6,0

1'1.3
10,0
5.0

48,8

De netto sti] ging van de qeconsolidectde binnenlandse
schuld zou voor datzelfde jaar 1967 - rckeninq houdend
met de a Ilossinqen en de teruqbetalinqeu - 115,5 m iljard
bedraqen, wat ten aanzien van ecn venneerdering del' totale
schuld met 21 m ilja rd als bevrcdlqend mag worden be-
schouwd uit een oogpunt van de str uctuur der schuld.

Il. - Rijksschuldbeleid.

1") Leningtypen,

a) Leninqen die qekoppeld zijn Ball het indexcijlcr of fis-
cale ooordelen gellieten.

De Regering heeft gemeend zich niet te kunnen vereniqen
met het wetsvoorste l clat vóór het reces door de Commissie
voor de Fmanciën werd besproken en de uitgifte beoogde
van een « lening met. gewaarborgd kapitaal, vrij van eniqer-
lei belasting of voorheffing en van successlerechtcn ».

De rcdcnen waarcni het hem niet mogelijk Iijkt op dat
voorstel in te gaan, werclen door de Minister reeds opge-
geven. Hi] herinnert aan de voornaarnste argumenten die
h ij in de Commissie ,heeft doen gelden.

III oerbend met de clausules die de koopkreclit [Jan het
lcepitaal uuuirborocn :

1. De formule zou, als zij eenrnaal is aanqenomen, de
institutionele erkenning van de inflatie inhoudeu. wat tegen-
strijdig zou z ijn met de aanbevelingen van de E. E. G, ter
zake; de koppelinq aan het ind excijfer kan trouwens nlet
worden aangezien als een werkelijk middel tegen de inflatie,
die er veeleer zou door bevorderd worden.

2. Wanncer de formule uitsluitend voor die lening geldt,
bevoordeelt zij slechts een deel van de spaarders, terwijl
de anderen de volle last van de muntverzwakking te dragen
krijgen.

3. De Schatkist zou, indien de muntverzwakking aan-
houd t. bij de teruqbetaliriq op onovcrkomelijke moeilijk-
heden stuiten : cen st i] Hing van het indexdj fel' van de klein-
handelsprijzen met 25 % per jaar Hec!l1l'ende 20 [aar zou
tot ecn teruqbetalinq van het nominale kapitaal tegen 164 %
leiden.

4. De verhoging van het recels belanqrljk e volume der
aan het ïndexcijfer gekoppelde begrotingsuitgaven zou de



pansion automatique des dépenses de l'Etat en diminunut
encore la marge disponible pour des initiatives nouvelles.

5. Ln proposition est la négation d'un système monétnirc
ordonné: l'indexation généralisée prive la monnaie de SR
substance et aboutit à un système hétéroclite où il ya au tant
de monnaies clifférentes qu'Il y il cie formules d'indexation.

6. Le désintérêt du public pour la stabilité monétaire
annulerait toute résistance psy choloqique à la hausse des
prix.

7. Vie-à-vis de l'étranger, cette Iorrnule consacrerait les
difficultés monétaires et financières internes et diminuerait le
crédit clu pa ys.

8. L'attrait du capital à risques s'en trouverait encore di-
minué. fi un moment où précisément on veut ranimer l'in-
térêt du public pour cette forme de financement des entre-
prises.

En cc qui concerne les clau ses d'e xemption fiscale:

1. Le système réintroduit des discriminations VJS-a-VIS
de l'impôt entre les citoyens et rétablit le privilège de l'Etat,
qu'une lé qislation récente a abolis.

2. Comme l'indexation. l'exemption fiscnle amenuisera da-
vantage les possibilités de financement des entreprises qui
devront offrir des conditions plus onéreuses pour attirer des
fonds, ce qui est particulièrement contre-indiqué dans le
cadre de la politique d'expansion et de reconversion écono-
mique que poursuit le Gouvernement.

3. Les chances des émissions futures qui ne prèvoieraient
pas ces avantaqes seraient diminuées.

En définitive, la formule proposée, à laquelle certains
mérites dans l'Irnméd iat pourraient être reconnus, paraît de
nature à préjudicier il moyen terme fi la situation de nos
finances publiques.

b) Dette en monnaies étcenqères.

Le recours il cette forme d'emprunt a été modéré.

Certes, à première vue, la dette libellée en monnaies
étrangères a progressé au cours des neuf premiers mois de
près de 5,9 milliards. En fait, la progression n'est qtle de
800 millions si l'on tient compte de ce qu'une auqmentation
de 5,1 milliards de certificats en devises correspond à une
diminution de certificats dits «swap» représentatifs de
Francs belges. Ces cerüficnts, souscrits antérieurement par
les banq ues, avaient comme contrepartie les devises cm-
pruntées par celles-ci à leurs correspondants étrangers,

Si l'nisance de trésorerie actuelle se maintient, tine réduc-
tion de la dette étranqèrc peut se concevoir à brève
échéance.

En fait, la plus large part de notre endettement au
cours de 1967 aura été contractée en emprunts consolidés,
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aut omat ischc cx pansie van de st aat suilq.ivcn vcr q rotcn
door noq m indcr kapttun l besclukbnar le latcn voor nieuwc
initiatieven.

5. Hct voorst el is de ncqat ie van ecn qcordend mu nt-
srclse l : de vc ra lqcmcendc koppclinq a a n het iridexcijfcr holt
de nt unf uit en le îdt tol ccn u itcen lopcnde reçrelinÇ] met
cvcnve cl verschilh-nde munten élis er koppe linqsforrnu les be-
staan.

6. Het gebrek aan belangstelling van het publick voor
de stabilttcit van de munt zou de psychologische weerstand
tegen de prijsstijqinq tcnict doe n.

7. Bedoelde formule zou, t.o.v. het buttcnland. onze
interne moeilijkheden van monetaire en Imanciële aard be-
vestigen en 's Innds kredict aantasten.

8. De aantrekkingskracht van hct rislcodraqend kapitaal
zou nog verrninderen op een ogenblik waarop men
de belangstelling van het publiek voor d eze vorrn vun Hnan-
ciering van de onclerneiningen precies wil aanwakkeren.

ITl verbnnd met de bepulinqen betreffencle de fiscale ori]-
st ellinit :

I. Her stclscl voert onder de burqers opnieuw discrimi-
nattes in t.o.v. de belastinq en herstelt het voorrccht van de
Staat. dat door een recente wet is afgeschaft.

2. De fiscale vrijsteJling zul, evena ls de koppeling aan het
indexcijfer, de Hnnncierinqsmoqelljkheden nog doen kr im-
pen voor de onderncnunqen, die duurdere voorwaarden zul-
lcn moete n aanbied en om gelden aan te trekken, wat ver-
kcerd is ten aanz ien van het thans door de Regering ge-
voerde cconomische expansie- en reconversiebeleid.

3. De kansen op succes van de latere uitgiften, waaraan
die voordelen niet zoudcn verbon den zijn, zullen verrnin-
dercn.

Tot besluit schijnt de vocrqestelde formule, die weliswaar
onmiddellijke voordelen inhoudt, op halflange termijn
de toestand van onze openhare Iinanciën te kunnen schaden.

b) Schuld in orcemcle muni,

Van die vorm van lening werd matig gebruik gemaakt.

W eliswaar is de in vreemde rn unt uitgedrukte schuld
op het eerste gezicht met bijna 5,9 miljard gestegen tijdens
de eerste negen maandcn. Fcitelijk echter bedraaqt de stij-
ging slechts soa miljoe n indien men rekening houdt met het
feit d at een stijging van de cer tifica ren ln deviezen met 5,1
m ilj ard overeenstemt met een vermindering van zogeheten
« swap »-certificaten die Belgisch kap itaal verteqenwoor-
digen. De tcqenwaarde van deze cert.il icaten, waarop vroe-
ger door de banken werd ingeschreven, bestond uit de devie-
zen welke de banken ontle.enden aan hun buitenlandse
cor responden te n.

Indien de huidige gunstige toestand van de thcsaurie zich
hnndhaa It. maq binnenkort een vermindering van de buitcn-
la ndse schuld verwacht worden.

c ) Gecon solideerde leninqen.

Onze in 1967 ontstane hijkomende schuldenlast zal in
feite voor het merendeel bestaan in geconsolideerde le-
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ce qui, du point de vue de la struclure de la dette, est le
plus souhaitable,

Ceci aura été atteint en dépit des amortissements et rem-
boursements d'échéances intercalaires qui, au total, auront
en 1967 dépasse 30 milliards de francs.

Les émissions lancées cette année ont reçu un très large
accueil de la part des investisseurs. La clôture nnticipée
au II octobre de la souscription publique, ouverte du 2 au
17 octobre, de l'emprunt de 10 milliards - 1967~1974-1982
- en est une preuve évidente. La durée de l'emprunt avait
cependant été allongée.

Ce résultat t rè s encou raqean t permettra sans doute
d'amorcer pour les prochains emprunts d'Etat ou qarantis
pal' ]' Etat (1), un tournant clans le domaine des taux à lonq
terme. pour autant que le niveau inter nattonal de ces taux le
permette.

20
) Importance teletioe de la dette publique.

Il nest pas inutile de souligner cine l'importance relative
de la dette publique, au cours des dernières années, il été en
décroissant, par rapport au Produit National Brut. Elle re-
présentait pour les années 1959 à 1961 environ 70 % de ce
produit: ce pourcentage était d' environ 65 % en 1963,
57,7 % pour 1965 et pour 1968, sur base des hypothèses
économiques admises pour cette dernière année, il se situe-
rait aux environs de 54 ru.

Certes, il n'y a pas lieu de: vouloir à tout prix déduire
de cette: relation des enseignements qu'elle n'implique pas,
mais elle indique neanmoins que la pression exercée par la
dette publique sur le produit social du pays tend à s'atté-
nuer.

3°) Affectation de la dette.

Le Ministre tient à souligner 1111 point qui lui paraît
essentiel. Il concerne « la contrepartie» de la dette publique.

Il est incontestable qu'un accroissement déterminé de l'en-
dettement ne peut être apprécié de la même manière dans
le cas où il couvre une partie importante de dépenses de
consommation ou, au contraire, des dépenses dinvestisse-
ment destinées à assurer le développement de I'infrastruc-
ture de l'économie nationale.

A cet égard, il convient de souligner l'évolution des dé-
penses du budget extraordinaire et du Fond des Routes (en
faisant abstraction des dépenses de la Défense nationale).

En 1963 par exemple, ces dépenses étaient de l'ordre de
21 milliards; il est prévu qu'elles seront d'environ 35 mil-
liards en 1968.

On constate une progression des dépenses de l'espèce
ete 14 milliards en 5 ans, alors que l'accroissement de la
dette publique serait sensiblement du même ordre de gran-
deur en 1961\ qu'en 1963.

III. ~ Evolution de la Trésorerie en 1967,

Sous les réserves qu'appellent tou jours de telles estima-
tions, les données actuelles permettent de situer à environ
2] milliards l'accroissement net de la dette publique pOllr
1967.

L'accroissement de 1966 ayant été de 17,2 milliards, il y
aurait donc une différeuce de l'ordre de 4 milliards.

(1) Un emprunt du Fonds d'ès route: cxt prévu pour la lin de 1'<1[1-

née 1967.
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ningen, hctqccn he: beste is wat men voor de st ructu ur
van de schuld kan wcnsen.

Danr zullcn wij tee komen niettegenstaande de a Hossin-
gen en de te ruobetalinqe n van tussc nrijdsc vervaldaqcn
waarvan het globale bedrag in J 967 30 rn iljard frank za l
oversc hrtjdcn.

De in vr-steerdcrs hebben de tijd ens dit ja ar op de markt
gebrnchte uir qiften zccr qunstiq ont hnald. Ecn klaar bewijs
daarvan is dur de opc nbn re inschrijving op de lening V<:111

l O miljard 1967- 1974-19K2. weIkc opcuqest cld was van
2 tot 17 oktober, vcrvrocqd qeslorcn werd op Il oktober. De
looptij d van de lening was nochtans verlengd.

Dit zce r bemoedigende resuitaar kan voor cie st.rnrs le nin-
qen en voor de cloor cie Staat gewnarborgde leningen (I)
wellicht een ommckccr tewecqbrcnqen op het gebied van
rentevoeten op lilnHe termijn, voor zovcr het interriationnal
niveau van die rentevoeten dat mogelijk maakt.

2°) Relatief beraT/Y (Jan de riik eschuld,

De Regering aclit het nuu iq crop te wijzen dat hel rela-
tieve belang van de rij ksschu ld tijdens de jongste [aren
afnarn in verhouding tot het Bruto Nationaal Produkt. Voor
de jaren 1959 tot 1961 bedroeg de rijkssch uld circa 70 %
van dat produkt, tegenover ongeveer 65 % in 1963 en
57,7?; in 1965. Voor 1968 zou z ij volgens cie d csbct rcl-
fende eccnomische hypothesen ongeveer 54 % bedragen.

Uit die verhouding moet men nntuurlijk nict per se les-
sen willen trekken die er niet in besloten riggen, maar zij
wijst er niettemin op dat de druk van de rijksschuld op
het sociaal produkt verzwakt.

3") Aanwending l'an de schuld,

De Minister vestigt dan de aa ndacht op een punt dat hi]
essentieel acht : de « teqenhariqe r » van de rijksschuld.

Het staat buiten kij f dat een bepaalde stijging van de
schuldenlast niet op dezelfde wijze mag worden beoordeeld
in het geval waarin er een belangrijk deel van de verbrulks-
u itqaven wordt door gedekt als in het geval waarin er in-
tegendeel investeringsuitgaven door gedekt wordcn die
moeten. diene n voor de ontwikkeling van de in lrastructuur
van 's lands economie.

In dit verband z ij gewezen op de evolutie van de uitgaven
van de buitengewone begroting en van het vVegenfonds
(met terzijdelating van de uitgaven voor Landsverdediging).

In 1963 bij voorbeeld bedroegen die uitqaven 21 miljard:
er wordt voorzien dat z e ongeveer 35 miljard zullen. belopen
in 1968.

Men constateert dat die uitgaven in 5 [aar met 14 mil jard
qesteq en zijn, terwijl de stijging van de rijksschuld in 1968
nagenoeg dezelfde zou zi]n als in 1963,

1II.- Evolutie van de Tbesaurie in 1967,

Onder het voorbehoud dat bij zulke ramingen steed s
moet worden gemaakt mag de nettoaangroei van de
rijksschuld in 1967, volgens de huidige gegevens, op onge-
veer 21 milja rd worden qcschat.

Aangezicn de toename 17,2 miljard bedroeg in 1966, zou
h et verschilongeveer 4 miljard bereiken.

( \) 'Te qe n elude \ 967 wordt ecu lcnlriq van het Wcqcnlouds in hct
voorultzicht qcsreld.



Si cette prévision sc ré,disc, on pourrait apprécier Favorn- I

blement re résultat étant donne que 1966 il profité en fin
cl'annee cl' un apport accidentel en fonds de tiers qUI a allégé
la dette de 1966 de .c.l:: 2 milliard s et qu'en contrepartie les
premiers mois de 1967 ont accusé une sortie de ces mêmes
fonds, ce qui a alourdi la dette de 1967 de 2 milliards;
abstrnction Faite de ces opérations étrangères il la gestion
qouvememen tale. l'acc roisseuie n t de 1[1 dette sè lèverait à
J9 milliards, en 1967 camille en 1966.

Mais ces données correspondraient à une impasse (1)
dont la structure serait améliorée puisque le déficit du bud-
get ordinaire de 1966. en situ ation de caisse, serait résorbé
(3,3 milliards) et ferait place il une augmentation des dépen-
ses extraordinaires et du Fonds des routes.

* * *

D'un point de vue plus immédiat. l'on peut observer que
la situation de trésorerie s'est améliorée ces derniers mois.

Ainsi qu'on le sait, les facteurs déterminants qui exer-
cent une action SUI' la liquidité du Trésor sont multiples.

L'on peut citer notamment: le degré de correspondance:
entre Jes encaissements et les décaissements. l'ampleur du
déficit budgétaire et des dépenses hors budget, la structure
de la dette ancienne, mais aussi l'état de la conjoncture, celui
de la balance des paiements et du niveau de l'intérêt sur le
plan international.

Le problème de J'évolution de la trésorerie de l'Etat en
Belgique il revêtu un caractère de très grande sensibilité,
notamment sur le plan psychologique, en raison cie l'atten-
tian que l'opinion publique attache ti l'évolution du compte
du Trésor chez la Banque nationale, dont le montant est
pla fonné il 10 milliards de francs (convention de 1948).

Le Ministre a déjà signalé au Parlement qu'il fallait peut-
être ne plus y attacher une valeur aussi symbolique. C'est
pourquoi il n'a pas hésité, l'an dernier, à laisser monter l'uti-
lisation de ce compte très exactement à 10 milliards de
Irancs lorsque les besoins le justifièrent.

Aujourd'hui, Ia situation scst modifiée: sous l'empire,
assurément. cl'une série d'événements, Les uns sont de
nature fondamentale, les autres sont de nature incidente,

a) Fondamentalement, il existe aujourd'hui dans l'éco-
nomie belge un état de liquidité qui peut, par certains côtés,
être mis en rapport avec le ralentissement de l'activité éco-
nomique, Dans une telle circonstance, les intermédiaires fi-
nanciers (publtcs et privés), moins sollicités de faire du
crédit à l'industrie souscrivent spontanément des bons du
Trésor.

Fondamentalement aussi, mais pour une part difficilement
mesurable, il y a. sur l'état de la trésorerie, l'effet d'une
gestion budgétaire volontairement prudente et exacte.

b) l'l'lais on doit aussi faire la part des circonstances
adven tices.

L'on peut citer:

1°) l'encaissement du produit d'un emprunt d'Etat qui,
dans sa totalité, devait être souscrit en espèces ou par
compte, c'est-à-dire. sans possibilité pour le public de libérer
sa souscription par l'apport d'anciens certificats d'emprunt:

(f) On entend cn Bl'lgiqllL' par « impasse » la part des dépenses
ordinalrcs ct c xtraorcllnaircs couver-tc par l'emprunt. Elle correspond
donc ,lU montant des emprunts bruts annuels (c'cst-à-dtre avant déduc-
lion cie, arnort lsscmcnts prévus au budget).
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Indien die rarn inr] bcwaarhcid word t, maq dat r csu lraa!
verhcuqend worden ÇJcnoemd annqe zieu el' eind 1966 ee n
toevalliqc inbreng in derdcnqcldcn plautsvond, waardoor de
schuld in 1966 met 'J= 2 milja rd ve r licht we rd, tcrw i]] dr-z e lf -
de gelden in de ee rs te maauden vau 1967 weÇ]vloeiden, zo-
dot de schuld in 1967 Illet 2 mlljard verz waard werd, af qe-
zien van die verrichtingen, waaruan het beleid van de Rege.
ring vreemd is, ZOll de tocname Vi1l1 de schuld in 1967, net
a ls in 1966, 19 rniljurd bedraqen.

Maar die nege:vens zoud en necrkomen op ccn tekort (I),
waarvan de structuur verbcterd zou zijn aanqcz ien het
tekort op de lJewone begroting voor 1967 in kasstaat ZO\l

opgevangen zijn (3,3 miljard ) door een verhoging van de
buitengewone uitqaven en van het Weqenfonds.

.• • *

Houdt men het oog meer op de huidiqe toestand. dan valt
op te mcrken dat de toestand van de Thesillirie in de
laatste rnaanden verbeterd is.

Zoals bekend, zijn er vclerlci beslissende factoren die
een uitwe rkln q hebben op de liquiditeit van de Schatkist.

Onder meer kun nen word en verrneld : de graad van
overeenstemrninq tussen de ontvangsten en de uitgaven,
de ornvan q van het begrotingstekort en van de uitqaven
butten begroting, de stru ctuur van de vroegere schuld,
maar ook de toestand van de conjunctuur. van cie betalin qs-
balans en van het ren tepeil op internationaal vlak.

Men is voor het probleem van de Thesaurre in België
uirerst gevoelig qeworden, met name op psychologisch
vlak, we qens de aand acht die de openbare mening schcnkt
aan de evolutle van de rekening van de Schatkist bij de
Nationale bank, waarvan het maximumbedrag op lOmiI"
jard frank is vastgelegd (overeenkomst van 1948).

De Minister heeft in het Parlement reeds gqegd dat daar
misschien geen al te symbolische waarde meer moet aa n
gehecht worden. Daarom heeft hij ver lcden [aar niet geaar-
zeld de aanwendinq van dïe rekening precies tot 10 miljard
Irnnk toe te staan als de behoeften dat vcreisten.

Nu is de toestand veranderd. wat ongetwijfeld het gevolg
is van een reeks, deels fundamcntele en deels bijkomstige
qebeurtenissen.

a) Fundarnenteel heerst thans in de Belgische econo-
mie een liquic1iteilstoestand die van bepaalde zijden in
verband kan worden gebracht met de vertraging van de
cconomische bedrijvigheid. In zulke omstandiqhed en teke-
nen de (openbare en pr ivate ) tussenpersouen spontaan in
op schatkistbons orndut er mind er vraag is naar krcdiet
aan de nijverheicI.

Een an dere fundarnentele. maar in zckere mate moeili jk
te schatten factor is de uitwerküiq van cen gewild voor zich-
tig en juist budgettair beleld op de thesaurietoestand ,

b) Maar men moet ook rekening houden met de bij korn-
stige ornstandiqhedcn .

Daaron der zijn te vermelden:

1°) de inning van 'de opbrengst van een staatsleninq
waarop uitsluitend in specie of door overschrijvin q van
een rekening diende in qeschreven te worden. zodat het
publiek niet kon volstor te n door middel van effecten van
vroegere leningen;

(1) In België wordt onder « t.ckort x verstaan hct qedeelre van' cie
ge\vol1(' en buitcnqcwonc u itqa ve n dat door mlddcl van Icninqen
\]t:cI<,kt wor dt. Het komt dus ovcrcen met het bcdraq van cie jaarlijkse
brutoleninqen (d.w.z VÓÓr de a ltrck van de aflosslnqen waarin de
begroting voorziet}.



2") la coïncidence de cet encaissement avec certains
paiements anticipés dirnpöts, permis ml 15 octobre, en vertu
d'une disposition légale nouvelle ct qui a produit approxi-
mativement 15 milliard de francs,

Au total, ce changement - toujours précaire de la
situation de trésorerie ne demande pas à être revêtu d'une
signification exagérée,

I! serait cependant anormal qu'il n'en soit PélS bit men-
tion ici.

IV. - LA DISCUSSION EN COMMISSION,

I) Des éloges, ..

La déclaration gouvernementale présentait l'assainisse-
ment des finances publiques comme objecti f numéro lill de
l'équipe présidée par M. Paul Vanden Boeynants. Il est
heureux dès lors que le dépôt du Budget des Voies et
Moyens ait fourni au Gouvernement l'occasion de réaffirmer
cette volonté,

En déposant le budget en équilibre, comme il l'avait déjà
fait pour celui de l'exercice 1967, le Gouvernement renforce
de toute évidence la confiance que lui témoignent sa majo-
rité parlementaire et une bonne partie de l'opinion publique,

Il a aussi été rendu hommage aux efforts que le Gou-
vernement n'a pas ménagés pour atteindre les objectifs
qu'Il s'était fixés. Ces efforts sont d'ailleurs d'autant plus
méritoires que le Gouvernement n'a guère été aidé par la
conjoncture qui s'est révélée défavorable au cours des der-
niersmois.

On a pris acte également avec satisfaction de la déclara-
tion optimiste du Ministre des Finances en cc qui concerne
les liquidités accrues dont dispose le Gouvernement. Cette
situation plus confortable se reflète tant clans le solde
créditeur à la Banque Nationale que dans des .rentrées
anticipées d'impôts,

Après avoir déployé de tels efforts, après avoir lutté
contre vents et marées et résisté aux multiples pressions
qui se sont exercées sur lui en vue d'augmenter de nom-
breux postes du budget, le Gouvernement peut éprouver
une légitime fierté en présentant son budget en équilibre,
même si cet équilibre est précaire,

Il est normal, dès lors, que le Vice-Premier Ministre
et Ministre du Budget, ainsi que le Ministre des Finances,
s'attendent à recevoir autant d'éloges que de compliments
de la part des représentants de la majorité parlementaire à
la Commission; il est normal également qu'ils soient sen-
sibles aux critiques,

2) ,.' mais aussi des critiques.

Toutefois les éloges n'ont pas été unanimes. Il a été
notamment regretté de trouver en tête de l'Exposé: général
(page 4) des phrases comme celles-ô:

« En agissant sur ce triple plan, le Gouvernement avait
déposé le budget pour 1967 en équilibre, en dépit des impor-
tants suppléments de dépenses résultant des mesures prises
par ses prédéc-esseurs et qui n'avaient pas jusqu'alors fait
peser su t les budgets la totalité des charges qui en décou-
lent. »

( .,,)
« Comme les exercices précédents. bien qu'exécutés sous

les auspices d'une conjoncture particulièrement. favorable,
n'avaient laissé aucun excédent qui aurait permis tine poli-
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2") het snrncnvnllcn van die oruvan qstcn met sornm iqc
voorafbetalingen van bel,lslin~Jen, die krachrens ce n rcccnle
wctsbe palinq op 15 okrober ku nncn worden verric ht en
nilwnocg 1,5 miljard frank hebben opqebracht.

Alles samcnqcnomen. dicnr aan het stecds onstandvastig
uitzicht van de t hcsaurtctocstnud qee n overdrevcn het ckcnis
te wordcn qeh echt.

Doch het\vill'e nbnor man l d at hiervnn ~leen meldinq wcrd
\Jelllil<lkt.

[V. - BESPREKING IN COMMISSIE.

I) Lofbetuiqiuqen ..•

Volgens cie reqerinqsverklarin 9 was de san erin q van de
openbare financiën het voo rnuamste doel van de door de
heer Paul Vanden Boeynants voorgezeten regeringsploeg.
Het is dan ook goed dat door de indiening van de Rijks~
middelenbegroting de RqJering de kans krijqt no qrnaals te
bevestiq en dar zij dit doel nast reeft.

Dool' het in dienen van een evenwichtige beqrotinq. zoals
dit reeds het geval was voor het dienstjaa r 1967, verqroor
de Regering onbetwistbaar het vertrouwen dat haar parle-
mentaire mcerdcrheid en een groot deel van de publleke
opinie in haar stellen.

El' werd ook hulde gebracht aan de In spanniriqen die de
Regering volop geleverd heeft om de doelstellingen die
zij als de hare vooropgesteld heeft, te bereiken. Deze
inspanningen z ijn trouwens des te verdlenstelijker, daar de
Regering niet gl"steund werd door de conjonctuur, die in
de loop van de jon qste maariden ongunstig is geweest.

Er werd eveneens met genoegen nota genomen van de
optimistische verklarinq van cie Minister van Ftnanciën
met betrekking tot de grotere hoeveelheid geldmiddelen
waarover de Regering beschikt, Deze meer cornfortvolle
toestand vin dt men zowel teruq in het creditsaldo bij de
Nationale Bank als in de vervroeqde belastinqinkomsten.

N8 zulke inspanningen, na tegen de stroom te zijn iuqe-
gaan en weerstarrd te hebben geboden aan de menigvuldige
drukkingen die op haar werden ultq eoefend orn talrijke
begrotingsposten te zien verhogen, mag de Regering er
terccht prat op gaan dat zij een evenwichtiqe beqrotiriq
kan voorleggen, zelfs zo dit ev enwicht van precaire aard is.

Het is dan ook norrnaal dat de Vice-Eerste Minister en
Minister van Begroting even als de Minister van Financiën
z ich aan zo tnlrijke lofbetldgingen als gelukwensen ver-
wachten vanwege de verteqenwoordiqers van de parlemen-
taire m eerderheid in de Commissie; het is eveneens nor-
maal dat zij gevoelig zijn voor kritiek.

2) .. , doch ook kritiek.

Het waren nochtans niet a llcmaa l lofbetuigingen die men
te horen kreeq. El' werd onder meer betreurd dar vooraan in
de Algemene Toelichting (bladztjde 5) woorden uls deze
voorkomen:

« Door aldus te handelen w a s het de Regering mogelijk
de be qrotinq voor 1967 in evcnwicht in te dienen, ruette-
genstaande aanz icnllike me erdere uitqaven voortvloeiend
uit mnatreqclcn die door voorgaande reqer inqcn qeuomen
werden en die, tot op heden. h et volle gewicht van h un las-
ten noq niel op de bcqrot inqen had den doen wegen. »

( ... )
« Danr de beqrotinqen van de voorq'aancle dien stjaren.

nochtans uitgevoerd onder een bijzonder qunstiqe conjunc-
tuur , qccn overschot hebben qelaten. die het voeren van een



tique b\1dgétnire cyclique, le Gouvernement El dù rencon-
trer ces néccssit l'8 nou velles par lin ensemble de mesures
clont la rénlisatton - dans des délais raccourcis ~ justi-
fiait des pouvoirs spéciaux,»

A la page 10, on peut lire d'autre part;

« L'héruaqe du passé, c'est-à-dire les charges de la dette
publique, continue à peser lourclement sur le budget. La
dette totale dépasse actuellement 500 milliards de francs. »

De telles critiques contre le Gouvernement précédent
ne manquent-elles pas de fondement?

Toujours et en toutes circonstances, lin Gouvernement
qui a obtenu le vote cl' une loi n' en fait-il pas fatalement
peser les charges sur les budgets des législatures posté-
rieures?

Entend-on jamais parler de «budget cyclique ». sinon
lorsque le budget menace d'être présenté en déficit? A-t-on
jamais vu un «budget cyclique » être présenté en période
de haute conjoncture, alors cependant que ce serait à ce
moment qu'il conviendrait d'engranger des suppléments de
recettes en prévision des années maigres?

Enfin, les 500 milliards auxquels s'élève aujourd'hui la
dette totale cie l'Etat sont-Ils seulement le fruit de ln gestion
du Gouvernement Lefèvre-Spaak-Dequae ? Ne sont-ils pas
également celui cie tous les gouvernements antérieurs dans
lesquels le P. L. P. - ou à tout le moins l'ancien parti
libéral clont il est issu - assumait sa part de responsabilité
el détint même ti diverses reprises le portefeuille des Finan-
ces?

3) Pour un document plus scientifique, moins polémique.

Aussi, le vœu a-t-il élé exprimé qu'à J'avenir, l'Exposé
général du Budget des Recettes et des Dépenses soit un
document plus scientifique que politique. voire même polé-
mique,

Cet exposé est destiné, en effet, non seulement aux par-
lementaires - et plus particulièrement aux membres de kt
Commission du Budget - mais également à cie nombreuses
institutions publiques ou privées.

Ce caractère scientifique de l'Exposé gènéral est indis-
pensable pour permettre notamment au lecteur cie comparer
les chiffres du budget de 1968 avec ceux du budget cie
1967 et ceux des budgets antérieurs. Il convient dès lors
qu'il puisse disposer non seulement des chiffres des budgets
déposés, mais également de ceux des budgets ajustés
comme de ceux des budgets effectivement réalisés.

Ces différents chiffres présentent, en effet, lem intérêt.
Il va de soi. par exemple. qu'en matière de dépenses pro-
voquées par le chômage, il est plus important de conn aîtr e
le .rnontanr des charqes réellement supportées au cours de
l'année plutôt que celui des crédits prévus lors du dépôt
du budget précédent.

Il en va de même pour la progression du P. N. B. : il est
plus intéressant en effet de comparer les prévisions qou-
vern ementnles pour 1968 aux réalisations de l'exercice 1967
- en fonction d'une progression de 2 à 2,5 % - plutôt
qu'avec les estimations faites fin 1966 lors du dépôt du
budget pour 1967 et q ui se basaient, on se le rappellera, sur
tine proqression de 3.5 'Ii,. Encore que le rappel de cc der-
nier chiffre ne manque PdS non plus d'intérêt.

Cepend<lnt, dans J'Exposé générill, Je Gouvernement COll1-

p,11'C les chiffres pour 1968 alternativement avec ceux du
budget ajusté de 1967 ou avec ceux du budget déposé. et
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cyclisch bcqrounqsbelerd zouden toeÇ)elaten hcbbcn, hecf t
de Renning zieh beijverd orn die nic uwe behoeflen op le
vangen cloor ecu reeks maatrcqclcn uit te vaardigen waar-
van de vcrwcz.enlilkinq --- binncn ingekorte tcrmijne n ~, de
bij zondcrc machtcn wct tiq dc. »

Anderzijds kan men op bladz ijdc 11 hct vo lqeude lezen:

« De erfenis van hel verlcdeu, dat wil zeggen de la st van
de St aatsschu ld. blijft zwaar op de begroting drukken. De
totale sc huld overschrrjdt thans 500 miljard frank.»

Is zulke kritiek tegen de voorgaande Regering niet on-
gegrond?

ls het niet steeds en in alle omstandiq heden zó dat een
re qerin q. die de goedkeuring van een wet heeft bekornen.
daardoor Iataa 1 de last ervan doet wegen op de hcq ro-
tinqen van cie la tere legislaturen?

Hoort men ooit spreken van een « cyclische begroting »,
beh alve wann eer wordt gevreesd voor het indienen van een
deficitaire begroting? Werd ooit cen « cyclische begroting»
ingediend tijdens ecn periode van hoo qconjunctuur. wau-
neer het juist dan is clat men bijkornen de ontvangsten zou
moeten opsparen met het oog op « magere» jaren?

Zijn t en slotte de 500 miljard die de globale rijksschuld
thans be draaqt enkel de vrucht van het bcleid van de rege-
ring Lcfèvre-Spaak-Dequae ? Zijn zij niet eveneens het
resultaat van het beleid van alle voorqaand e regeringen
waarin de P. V. V. - of dan toch de vroegere liberale
par tij waaruit de P. V. V. ontsproren is -- haar deel van
de ver anrwoorcielükheid droeg en zelfs meer clan eens cle
portefeuille van Ftnanciën beheerde 7

3) Voor een meer wetenschappelijk, minder polemisch
document.

De weris wcrd dan ook geuit dat in de toekomst cie
Algemene Toelichting van de Begroting van Onlvangsten
en Uitgaven een meer wetensclrappelijk en minder politiek
of zelfs polernisch stuk zou zijn.

Deze uiteenzetting is immers niet alleen besternd voor de
leden van het Parlement - en meer bepaald voor de leden
van de Commissie voor de Begroting - doch eveneens voor
talrij ke openbare en parttcu liere instellinqen.

Dat wetenschappelijk karakter van de Algemene Toe-
lichting is noodzakelijk, o.m, om de lezer in staat te stellen
de cijfers van de begroting voor 1968 te vergelijken met
die van de begrotingen voor 1967 en vorige jaren. Hij moet
dus niet alleen over de cijfers van de ingediende beqrotin-
gen kunnen beschikken, maar ook over de cij Iers van de
aangepaste en die van de werkelijk gerealiseerde beqrotin-
gen,

Die verschillende cijfers zijn lnderdaad van belanq, Zo
is het duidelijk dat bij voorbeeld voor de uitgaven betref-
fende de werkloosheid het bedrag van de in de loop van
het jaar werkelijk gedragen lasten belangrijker îs dan de
kredieten waarin bij de indiening van de vorige begroting
was voorzien.

Hetzelfde geldt voor de ontwikkeling van het Brute
Nationaal Proclukt : het is interessanter de ramingen van
de Regering voor 1968 met de realisatles van het dienst-
jaar 1967 - in Ïunctie van een stijging van 2 tot 2,5 % -
te ver qelijken. liever dan met de ramingen die einde 1966
bij de indiening van de begroting voor 1967 werden ge,
maakt en die, zoals wij weten, steunden op een stijging
met 3,5 %' Het heeft niettemin ook zijn belan q dit laatste
cijfe r eveneens in herinnering te brengen.

In de Algemene Toelichting vergelijkt de Regering even-
wel de cij fers voor 1968 nu cens met die van de aanqepastc
begroting voor 1967 en dan weer met die van de ingediende



cela, scurhle-t-Il selon que les uns ou les autres lui sont
plus favorables,

Trois exemples sont cités à l'appui de ceLtc remarque:

Premier exemple,'

A la pnge 72, ali il est question des investissements
publics, le Gouvernement cite le chiffre des rèalisations
pour 1966 se montant il 39,231 milliards. mais il nègliac
de mentionner que 41,275 milliards avaient été prévus lors
clu dépôt du budget.

Pour 1967, le Gouvernement donne Ie chiffre de 45,3'15
mil liards - ou, compte tenu de: ce rt ains crédits affectés it
IEl Défense nationale, de: 49.880 milliards - alors que le
budget initial prévoyait 51,152 milliards, ou 55,627 milliards
en y incluant la Défense nationale,

En proposant un programme d'investissements pour 1968
de ]'ordre de 49,836 milliards - ou de 52,036 mtllia rd s si
l'on y ajoute les crédits affectés au Fonds des routes -
le Gouvernement peut donner l'impression qu'il augmente
son programme dirivestissements pour 1968 par rapport il
ce gui sera effectué en 1967.

Ne serait-il pas préférable. dans ce C<lS particulier, que le
Gouvernement dise tout simplement que son programme
d'investissements pour 1966 el 1967 avait été trop ambi-
tieux et qu'il n'a pu le réaliser entièrement? Et n'est-il pas
dès lors normal, qu'mstr uit par l'expérience, il décide de
limiter le programme dinvest issernent s pour 1968 il un chif-
fre lui semblant compatible avec les possibilités du marché
des capitaux?

Dcu xiêmc exemple:

A la page 6 de l'Exposé général, le Gouvernement
affirme: « La réalisation de ]' éq uilibre budgétaire ne freine
pas pour autant, le progrès social. Comme l'analyse des
dépenses le démontre d'une manière incontestable, la masse
des crédits affectés aux dépenses sociales n'a cessé d'aug-
menter, encore que la progression n' ilHecte pas uniformé-
ment tous les postes, »

A la page 12, on peut lire encore:

«Tout en persévérant dans sa politique d'assainissement
des secteurs où les abus sont manifestes, le Gouvernement
propose une substantielle majoration des crédits destinés à
la satisfaction des besoins sociaux, gui passent de 47 à
51,2 milliards de F,»

D'où ]' on pourrait crohe que ]' auqrnent at ion s'élève à
4,2 milliards, ce qui représente une augmentation d'i1pprQxi-
mativement 10 0/0,

Cette fois cependant, le Gouvernement prend le chiffre
du budget déposé et non celui du budget ajusté comme pour
Je premier exemple,

A la pnge 57 de l'Exposé général, on observe en effet
que, par rapport au budget ajusté de 1967 mentionnant
48,6 milliards pour le secteur social. les dépenses prévues
pour 1968 s'élevant à 51,2 milliards, comme on vient de le
voir. ne représentent qu'une majoration de 2,6 milliards.
soit une auqrnentation de 4,2 j'ê seulement.

Troisième cxcmplc :

A la paDe IOde l'Exposé q èrté ral. il est dit: « Ali cours
des dix dernières années. le budget de l'Etat est passé de

[ 20 J

bcqrotin q. Zij doet d at kennelijk nnarqelan q de cne of de
ande re cij lers voor haar gunstiger zijn.

TOl staving van cie oprnerkinq worden d rie voorbcelden
aanqehaald :

Ec rstc i-oorbceld :

Pagina 72, waar sprake is van de overheidsinvesteringen,
hualt de Regering het cij fer van de realisaties VOOl' 1966
ten belope van 39,231 mil ja rd aan, maar zij vermeldt niet
clat in de inuediende begroting een bedrag van 41,275 mil-
jard voorkwam,

Voor 1967 haalt de Regering 45.345 miljard aan -
of. rekening houd end met bepaalde kredieten voor Lands-
vcrd ediqinq, 49,880 rni ljar d - dan wanneer de oor-
spronke lijke begroting in 51.152 miljard, of 55,627 m iljard
met inbegrip van Land sve rdediqinq. voorznq.

Met voor 1968 investeringen voor 49,836 miljard - of
52,036 miljard als wi] er de kredieten voor het Wegenfonds
aan toevoegen - voor te stellen, kan de Regering de in-
druk wekken dat zij haar investeringen voor 1968 verhoogt
in verqelijkinq met hctqeen in 1967 zal zijn uirqevoercl.

Ware het in dit bepaalde gev81 nier verkieslijk dat de
ReHerinH eenvoud iqweq ZOll zeggen dat zij met haar inves-
teringsprogramma voor 1966 en 1967 al te hoog hacl gemikt
en dat zij het niet ten velle kon verwezenlij kcn ? En is het
dan n iet norrnaa! dat zij met de opgedane ervaring beslist
haar investerinqsproqrarnma voor 1968 te beperken tot ccn
cijfer dat haar afgestemd lijkt op de mogelijkheden van de
kapitaalruarkt ?

Tioeede ooorbeeld :

Pagina 7 van de Algemene Toelichting verklaart de Re"
gering: « Door het verwezenlijken van het beqrotinqseveri-
wicht wordt al even min de sociale vooruitgang qeremd , Zo-
als de ontleding van de: uit qaven het op onbetwistbare wijze
aa ntoon t, z ijn de voor de sociale uitgaven besterude ~leza-
rnen lijke kredieten stecds maar qcsteqen, hoewel alle posten
niet in dezelfde mate bij deze stijging betrokken z ij n. ,>

Pagina 13 lez en wij nog:

« Volhardend in haar beleid tot sanering van de sectoren
waar misbruiken aan het licht kwarnen heeft de Regering
cen substantiële verhoging tocqestaan van de kredieten be-
stem d om te voorzien in sociale behoeften, deze verhoqen
van 47 tot 51.2 miljard frank, »

Wij zouclen daaruit kunnen afleiden dat de verhoging 4,2
miljard bedraa qt. wat een stijging met nagenoeg 10 % ZOll
betekenen.

Dttmaal neem t de Regering echter het cijfer van de inge-
diende begroting en niet clat van de aanqepaste bcqrotinq.
zoals in het eerste voorbeelcl,

Pagina 57 van de Algemene Toelichting zien wij inder-
daad dat de uitgaven voor 1968 die 51,2 rniljard bclopen.
verqcleken met de aariqepaste begroting voor 1967, waarop
48,6 miljard voor de sociale sector is hcstemd. slechts met
2,6 miljard stijqen. wat een verhoging met slcchts 4,2 %
betekent.

Denie ooorbceld .

Pé1gina 11 van de Algemene Toelichting wordt gezegd:
« T'ijd cns de laatste t ie n [aar is de Rijksbegroting meer clan



88,3 milliards en 1957 à 221,3 milliards en 1967, ce qui
correspond à lin taux annuel d'accroissement de 9,75 Vó,
Or. si l'on considère qlle le budget de 1968 comporte dans
le secteur de l'agriculture une hau sse exceptionnelle de
2,8 nulliards. ]' accroissemen t par rn pport iHI bud qet de
1967 sc réduit eu Iait à 7,5 'Jó, Quelque élevé que reste cc
pourcentage, il se situe largement en-dessous du taux annuel
de 9,75 %' »

Encore un e fois, cette dialectique est-elle bien scientifi-
que?

Ne Iaudrait-il pas comparer l'augmentation des dépen-
ses pour 1968 par rapport il la proqrcssion du P. N. B. pen-
dant la même <Innée. soit plus ou moins 3 % ?

En effet, la comparaison avec les dix exercices antérieurs
n'a guère de valeur si elle néglige de tenir compte du fait
que l'nuqrn cntation du P. N. B. a été beaucoup plus forte
au cours de ces années qu'en 1967 - et qu'elle le sera
vraisemblnhlement en 1968. Le Gouvernement convient
d'ailleurs lui-mém e, à la page 18 de l'Exposé général, qu'en
J 964 l'augmentation du P. N. B. Cl été de 6,9 'Yo.

Réponse du Gouvernement.

Les deux remarques précédentes tournent autour d'idées
que l'on peut rencontrer clans une réponse globale. à savoir
le souhait exprimé que l'Exposé général ait le caractère
d'tm document scientifique plutôt que politique, qu'il en soit
exclu tout esprit polémique et que. dans l'exposé gènéral,
les comparaisons budgétaires s'opèrent toujours sur la même
base : par exemple, entre crédits votés, ou entre budgets
ajustés, ou encore entre dépenses ou recettes réalisées.

Caractère politique (ou scientifique) de l'Exposé général.

Le gouvernement n'entend évidemment pas donner à l'Ex-
posé général le caractère d'un document ne polémique qui
mette en cause la gestion des gouvernements précédents.
Mais, d'autre part, il serait eXClgéré d'attendre que l'Exposé
général soit dépourvu de toute portée politique : en tant
qu'Il amorce le débat général sur la politique financière du
gouvernement, J'Exposé général doit faire apparaître à la
fois les éléments caractérisant la situation à rencontrer, et
les options d'ordre politique et financier auxquelles le Gou-
vernement s'est arrêté et qui se concrétisent aussi bien
dans Ie budget des recettes que dans les budqets de dépen-
ses.

Les hases de comparaison dans l'Exposé général.

Il faut ajouter également que les références aux données
caractéristiques des budgets antérieurs doivent nécessaire-
ment var-ier d'après l'objet de la comparaison que l'on se
propose de faire : d'une part, on ne possède pas de série
COIlt plète pour les résultats d' exécution des budgets jus-
qu'à une date suf Hsa m men t proche pour procéder à des
comparaisons véritablement significatives destinées à éclai-
rer les perspectives d'avenir: ainsi, les données au su jet de
J'exécution des bud qets ne sont disponibles que jusqu'à
l'exercice 1965 : par suite de la modification des règles de
cornptabi lisa tion (passage de l'exercice il la gestion), les don-
nées com mu niquées à la page 25 de J'Exposé général. pour
« l'exercice» 1966. sont des approximations valables, mais

[ 21 ] 4-I (1067-196S) N, 2

verdubhe ld : van 83,3 mtlj.ud in 1957 is ze riaar 22 [,3 mil-
jard in 1967 qcstcqcn, wut ovcrec nkomt met ecu jnar lijkse
stijging van 9,75 '/;". Wclnu. indien men ovcrwccqt eht op
de begroting voor 1968 in de secior landbouw ecn uitzou-
derlijke verhoging van 2,8 miljarcl voorkomt, wordt de toc-
name ten opztchtc van de begroting voor 1967 in feil etot
7,5 ~.( vernundcrd. Hcewe l dat pcrcentaq» hoog hlijkr. ligt
het merkelijk laqcr dan hct iaarlijks gemiddelde van
9,75 j'é. ))

En noqmna ls : is die redenering wcl weteuschappeliik
verantwoord?

Moet de stijging van de uitgaven voor [968 ruet worden
vergeleken met de toena m c van het Brute Nationnul Pro-
dukt tijdens hetzelfde [aar. d.w.z. ongeveer 3 %?

De vergelijkintJ met de vorige tien rllcnst ja rc n heeft in-
dcrclnad niet veel waarde a Is el' geen rekeu in g mee wordr
gehouden dar lier Bruto Nat ionaa l Produkt tijdens die jarcn
veel meer is gestegen dan in [967 - en d at het waar schijn-
lijk ook in 1968 zn l stijgen. De Regering geeft trouwens
op pagina 18 van de Algemene Toelichting zcl f toc dat het
Bruto Nationaal Produkt in 1964 met 6.9 9;;' steeg.

Antwoord van de Reqcrinq,

De voorqaande twee opmerkingen hebbcn betrekking op
ideeên waarop in het alqernee n kan worden geant~
woord, nl. de wens dat de Algemene Toelichtin q meer eeu
wetenschappelijk dan een politiek document zou zijn , clat
zij vrij zou zijn van elke zweem van polemiek, en dat voor

. het verqelijken van begrotingen stecds dezelfde grondslag
ZOll worden genomen. bij voorbeeld goedgekeurde krcdieten,
aan qepaste begrotingen of verwezenlijkte uitqaven en in-
komsten.

Politiek (of uietenschn ppelijk} kernktcr
l'an de Algemene Toclichtiriq.

Het is vanzelfsprekend niet de bedoelinq van de Rege~
ring de Algemene Toelichting op te vatten als een polernisch
document waar in het beleid van de vorige reqerinqen in
het gedrang wordt gebracht. Het ZOll evenwel overdreven
zijn te verwachten dat de: Algemene Toclichtinq geen cnkele
politiekc betekenis zou hebben : voor zover zij een aanloop
is tot de algemene bespreking van h et Iinancieel beleid van
de Regering, moet de Algemene Toehchnnq terzelfder tijd
wijz en op de elementen die de te verwachten toestand ken-
merken en op 'de politieke en Hnanciële beslissingen van de
Regering die hun neerslaq vinden zowel in de begroting
der inkomsten als in de beqrotin qen der uitgaven.

De qrond sleqen uoor de uergelijkingen
in de Algemene Tcelichtinq.

Wij moeten daaraan toevoegen dat de verwijzingen naar
kenmerkende gegevens van vorige begrotingen noodzake-
lijkerwijze versch illen naar gelang van het ond erwerp van
de vergelijking die men wil maken : enerzijds beschikken
wij n iet over een volledige recks uitslagen van uitqevoerde
begrotingen tot een voldoende recent tijdstip om werkelijk
degelijke vergelijkingen te kunnen maken ter vcrdu idclij-
king van de vooruitz ichten voor de toekomst. Zo zijn de
gqJevens over de uitvoering van de begrotingen slechts
beschikbaar tot het dien stjaar 1965. Ingevolge de wijziging
van de reqcls inz ake boeking (overqan q van het dienst-
[aarstelscl naa r hct beheerstelsel ). zijn de op blz. 25 van de
Algemene Toelichting verstrekte gegevens slechts goede
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qui ne sont pas entièrement comparables avec les données
des exercices précédents,

D'autre part, il n'est pas indifférent de choisir l'une ou
l'autre série de données comme base de comparaison suivant
que l'on considère tel ou tel aspect de la question : ainsi
la progression des dépenses publiques est sans doute plus
clairement mise en lumière par la comparaison des chiffres
relatifs aux budgets votés, tondis que les résu ltats de la
gestion ne peuvent évidemment ressortir d'une manière
indiscutable que des données relatives aux dépenses effec-
tivement réalisées et aux recettes encaissées. Enfin, si on
recherche la meilleure base de comparaison pour apprécier
le montant probable des dépenses d'un exercice, il convient
de se référer aux chiffres du budget de l'exercice précédent
majorés des crédits supplémentaires y relatifs (à l'exclusion
des crédits supplémentaires relatifs aux exercices anté-
rieurs) ,

4) Le bilan d'une gestion.

A la page l8 de l'Exposé général, le Gouvernement
affirme que : « La consommation publique ainsi que j' en-
semble des dépenses courantes des pouvoirs publics ont
continué à progresser, mais à un rythme inférieur à celui
de 1965, contribuant ainsi au redressement des finances
publiques. »

Ainsi, le Gouvernement compare-t-il sa gestion actuelle
à celle du Gouvernement Lefèvre-Spaak-Dequae en 1965,
alors qu'il est généralement admis aujourd'hui que, sur le
plan financier, ce ne fut pas « une bonne année» puisque
les dépenses avaient augmenté de 19 %,

I! ne faudrait pas cependant perdre de vue que 1965
était une année d'élection, comme le sera 1969,

Or, il résulte du tableau que voici :

Comparaison entre les soldes budgétaires
votés il l'oriqine et réalisés,
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ramingen, die evenwel ruet helcmaa l kuu ncn worden VCI"

geleken met de geHevens van de voriqe dknstjal'en,
Anderzijds kan nict orn het even welke re cks van gCfle-

vens als basis va n verq e lij kiu q worden genomen voor cen
bepaa ld aspect van het behccr : zo wordt de stijging van
de rijks ui tqa ven ongetwijfeld du idc lij ker Ç]ema,lkt door ver-
gclijkil1H van de cijfers van cie goedgekeurde bewotin~Jen,
terwijl cie resultaten van het behcer vuuz elfsprekend slechrs
onbctwistbnur blijken uit de gegevens betreffende de wcr-
kelijk gedane uitqaveu en de binnengekomen ontvangsten.
Om de beste verqelijkinq sbasi s ter beoordeling van het
verrnoedclijke bedrag van de uitqaven voor een dienstjaar
te vinden, past het tcn slotte te verwijzen naar cie cijlcrs
van de begroting van het vorige dienstjaar. verhoogd met cie
desbetrelfende bijkredieten (met uit sluitinq van de bljkre-
dieten voor vorige dlenst jaren ) .

4) De balans van een beheer.

Op bladzijde J 8 van de Algemene Toelichtm q vcrklaart
cie Regering: « De ovcrhcrdsconsumptie alsmcde de çJeza·
menlijke lopende uitgaven van de openbare besturen bleven
toenemen maar aan een trager ritrn c dan in 1965, aldus blj-
dragend tot het strucrurcel herstel van de openbare Hnan.
ciën. »

Zo vergelijkt cie Regering haar hu idige bchccr met dar
van de Regering Lcfèvre-Spaak-Dequae in 1965, hoewel
thans algemeen wordt aanvaard dat 1965 financieel geen
« goed jaar » was aangezien de uitqavcn met 19 % waren
toeqenomen,

Er mag niet uit het oog worden verloren dat 1965 een
vcrkiez.lnqjaar was, zoals 1969 el' cen zal zijn ...

Nu blijkt u it volgende tabel:

Vergelijking tussen de oot spronkeliik Elangenomen
en de uierkelijke beqtotlngsseldo'.s,

Budget ordinaire Budget extraordinaire

I
Solde budq. ordo Soldes budgets

en % total ord. .r. cxtraord.
,~ ~ dépenses budget. eu % budqet

Gewone begroting Buitengewone begroting ordin, effectif total réalisé

1----·--' ._. - ~-----~---------- Saldo van de gcw. Saldo V<ln de gew.

Solde in~aI prévu I begroting en bultcuqew,

Solde effectif Solde initial prévu Solde effectif proce ntuee I begrotingen

- - vergeleken met de proccntucel
Oorspronkeltjk

I
Oorspronkclljk

~ totale uitqavcn verqe leken met deWerkelijk saldo Werkelijk saldovoorzicn saldo voorzien saldo van de werkclüke totale uitkomsten

I
qewoue begroting van de begroting

1951 ". ... ... ... + 0,5 + 10,1 - 16,4 - 16,7 -I- 15,1 - 7,3
1952 ... ... ... . .. -l.3 + 1.2 -- 21,9 ..- 19,4 .\ 1.6 '- IB,O
1953 ... ... ... ... _. 1.7 0,6 - 18,8 - 14,4 -. 0,8 -- 15,9
1954 ... ... ... ... .- 1.0 _.- 3,8 - 16,8 - 11,5 _. 4,8 - 19,0
1955 ... ... ... ... -. 0.2 + 1.1 .... 17,1 .- 14,0 I 1,3 .. 13,5
1956 ... ... ... ... .-.. LI -} 4.2 -- 10,1 - 10,0 + 4,9 - 6,0
1957 ... ... ... ... -l- 0,8 + 5,9 12,8 - 16,9 + 63 - 9,8
1958 ... ... ... ... + 4,1 _.- 8,2 ..- 12,2 -. 14,6 _ . 8,0 -. 19,2
1959 ... ... ... ... .- 5,2 _. 8,2 -·20,'1 .- 21,7 - 7,4 .- 22,1
1960 ... ... ... ... - 0,4 - 6,2 - 21,6 - 28,9 ..- 5,8 - 24,1
1961 ... ... ... ... - 0,1 - 4,5 .- 12,1 -- 16,1 -- 3,6 -- I4.5
1962 ... ... ... ... 0,5 .. 1,6 _ . l-t.'! -- 17,3 _. (,2 .. 12,4
1963 ... ... ... ... - 0,3 - 6,4 .- 17,7 - 2(,6 4,3 - 16,4
1964 ... ... ... ... ~ + 3,1 - 19,1 - 23,5 -l- 2,0 -- 11,1
1965 ... ... '" ... + 2,6 - 8,8 ..- 19,6 - 25,4 ''0 4,8 - 16,3
1966 (1) ... ... '"

...- 3,2 .- -1,7 - 27,1 - 33,3 -- 2A - 16,7
1<)67 ... ... .. , ... 1-0,1 ~. .... 28,~ ~
1968 ... ... ...

I
0,1 ~ :l0,6 ~

1%6 1 2.2

(]) Cornpte tenu de la période complément.ure propre au régime de j'exercice les résnltats se sc-aient présentés comme "lit
( I) Rekelling l.oudend met de aan het dlcnstjaar cl qen bijkorneude periode zouden de resultaten zrch als volgt hcbbcn voorqedaan :

- 12,1.- 29,9 I 1,1



et des commentaires du rapporteur du Budget des Voies
et Moyens pour l'exercice 1966, que « la comparaison des
<Innées 1954, 1958 et. 1965, qui sont des années électorales,
est frappante: en additionnant les déficits des budget.s ordi-
naires et extraordtnaires ~ déficits qui font apparaltre la
différence entre les dépenses totales de l'Etat et le produit.
des recettes Fiscales - on constate pour ces trois années,
que les déficits atteignent environ 19 % des dépenses glo~
bales. »

Puisse l'équipe actuellement au pouvoir tenir compte des
leçons de l'expérience lors de l'établissement du budget
pour 1969, qui sera ég<:dement année d'élection.

Si l'on analyse les chiffres budgétaires tels qu'ils figurent
au tableau ci-dessous, on cons tale que I'au qmentation des
dépenses budgétaires pendant les trois premières années du
Gouvernement Lefëvre-Spaak-Dequae a été de 30 milliards,
alors que pour les exercices 1966. 1967 et 1968 - pour
l'année 1967 selon le budget ajusté et pour l'année 1968
selon le budget déposé - l' augmentation est de 56,100 mil-
liards.
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en uit de commentaar \'(111 de vcrslaqqever ove r de Rij ks~
middelenbegroting voor hct die nst j aar 1964 dat « de verge-
lijking tusse n de verkiez inqsjare n 1954, 1958 en 1965 opval-
lend is ; de optellinq vnn de tekortcn op de qewonc en dr-
buitengewone begrotingen - tckortcn wanruit hct vcrsch il
tusscn de globale staatsuirqaven en de opbrcn qst van de
belastingontvangsten blijkr ~- maakt het moqe hj k voor deze
drie ja rcn te constateren dat de te korten bijna 19 7r van de
globale uitqavcn bere iken. »

Moge de thans aan hel bewind zijnde plocq zich de
lessen van de ervarinq te nutte makcn bi] hct opstellen van
de begroting voor 1969, dat evencens een vcr kicz in q sj aar
zal zijn.

De out lcdinq van de begrotingscijfers, zoals Z.IJ In lncr-
navolgende tabel voorkomen. leert ons clat de toene m inq
van de budqettaire uitgaven in de eerste drie jar en van de
Regering Lefèvrc-Spaak-Dequae 30 miljard bereikte, terwijl
die voor de d ienstjaren 1966, 1967 en 1968 - voor het
d ienstjaar 1967 op basis van de aanqepaste begroting en
voor het dienstj aur 1968 volgens cie ingediende begroting
- 56,400 miljard bedroeg.

Année D;fférence par rapport année précédente Année Dlfféreuce pat' t'apport année précédente

Iaar Verschtl t.O.V. het voorgaande jnar [aar Verschil t.o.v, hct voorqaaude jaa r

1961 124,9

9,1 1966 199,0 14,7

14,0 t967 (I) 227.7 28.7

6,9 1968 (2) 240,7 13,0

30,0 56.1

29.'! t969

59,4

1962 134.0

1963 148,0

1964 154.9

1965 181,3

(1) Ajusté.

(2) Dépose'.

Ce montant de 56,400 milliards d'augmentation est d'au-
tant moins contestable qu'il ne tient compte pour 1968 que
d'une majoration de 13 milliards, tandis que les majora-
tians pour 1966 et 1967 - respectivement 14,7 milliards
et 28,7 milliards - concernent des budgets réalisé pour
1966 et ajusté pour 1967.

Il va cie soi cepe ndan t que ces chi ffres ne peuvent être
comparés en valeur absolue et qu'il serait incorrect de ne
pas tenir compte à la fois de l'accroissement du P. N. B. et
de l'érosion monétaire qui fait que les francs de 1968 ne
sont plus ceux de 1962.

( I) Aanqepast.

(2) Inqcdlend.

Die toeneming met 56,400 miljard kan des te min wor-
den betwist daar dit bedrag voor 1968 slechts met een ver-
hoging van 13 miljard rekening houdt, hoewel de verhoqin-
gen voor 1966 en 1967 ~ die respectievelijk 14,7 en 28,7
miljard bedroegen - een uitgevoerde begroting voor 1966
en een aanqepaste begroting voor 1967 betreffen.

Het spreek t nochtans vanzelf dat deze cijfcrs in absolute
waarde niet kunnen vergeleken worden en clat het onjuist
zou z ij n geen rekening te houden noch met de toeneming
van het B. N. P. noch met de muntverzwakkinq, waarbtj de
frank van Iq68 de waarde van die van 1962 nier meer heeft.
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En tenant compte de ces deux déments. l'auq m cntanon
annuelle en pourccntaqc est la suivante:
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Rekening houdend mel deze twce fmtol'('n z îet de jaar-
lijkse roencm in q er percentsqcwij zc als volgt uit:

1962 (pal' rapport ~l 1961 ) ... ... .. . 7.3 ~;~ 1962 (t.o.v. 1961 ) .. , ... ... 7,3 l){)

1%3 (par rappol'l b 19(2) 10.4 ~>ó 1963 ( t.o.v, 19(2) 10.4 ( ..... . .. .. , ... H • ... ... /0

1964 ( par rapport il 19(3) ... ... ... 4.7 ~,'r 1964 (t,o.v. [963 ) ... H' .. , .. , 4,7 ?~)

1965 (par rapport à 1964) . .. . , . .. . 19.0 ()~ 1965 (t.o.v. 1964) . .. . .. . .. ... 19,0 'IC)

Selon la déclaratron qui a été faite à la tribune de la
Chambre Je J 7 septembre 1967 par M. Willy De Clercq,
Vice-Premier Ministre et Ministre du Budget; « de 1965 à
1966, le taux d' accroissement a atteint 21 ~/c; de 1966 il
1967. la ~;;;de 1967 à 1968. il sera de moins de 9 % ».

D'autres tableaux de l'Exposé général peuvent paraître
également inquiétnnts.

C'est ainsi que le tableau figurant il la page 18 indique
que Ia consommation publique. qui était de 4,1 jó en 1964
et de 6.9 % en 1965. se maintient il 6,6 % en 1966, en dépit
du fait qu'il s'ngît d'une année de basse conjoncture.

Le tableau de la page 27 fait apparaître gue le déficit de
trésorerie pour les sept premiers mois de: 1967 s'élève il
15,1 milliards contre 12 milliards pour les sept premiers mois
de 1966.

Le tableau de la page 28 révèle que l'augmentation de
1<1 dette publique a été de 12,4 milliards pour les sept pre-
miers mois de 1967, contre une augmentation de 6,7 mil-
liards pendant les sept premiers mois de 1966.

De même, le Ministre des Finances précise dans son
exposé: que la dette publique a augmenté de 11,6 milliards en
j 962; de 21,9 milliards en 1963; de 15 milliards en 1964 et
de 22 milliards en 1965, contre une augmentation de 7,2 mil-
liards en 1966; de 21 milliards (prévisions) en 1967 et de
21 à 22 milliards (prévisions également) en 1968.

Toutefois, encore une fois, ij faut reconnaître que cette
comparaison n'est pas entièrement valable. L'augmentation
de la dette publique se présenterait d'une toute autre
manière si on en considérait]' évolution à partir de prix cons-
tants plutôt qu'à partir de prix courants, comme on a
généralement tendance à le faire. La dépréciation du franc,
qui sc tradult par une diminution continue du pouvoir
d'achat et qui se reflète dans les hausses consécutives de
l'index, est un fait indéniable. Il en résulte que toute corn-
paraison du taux d'accroissement de: la dette publique d'une
année à l'autre est forcément défectueuse.

Réponse du Gouvernement.

Comparaisons 1962-1965 et 1966-1968.

L' auq mentation des dépenses pour les exercices 1966,
1967 et 1968 est, en effet, sensiblement plus rapide que celle
des exercices 1962, 1963 et 1964.

NOLIs communiquons trois séries, aussi complètes que pos-
sible. de chiffres se l'apportant respectivement aux réalisa-
tians, aux budgets ajustés et aux budgets votés; ces séries
constituent une base valab!e pour n'importe quelle comparai-
son ou raisonnement.

Volgens de verklaring wclke de heer Willy De Clcrcq
Vicc-Eerste Ministc r en Minister van Begroting. op 17 sep-
ternber 1967 in de Knm er af lcqde ; « bedroeq het toene-
mingspercentage van 1965 tot 1%6 21 ~Yc); V<1n 1966 tot
1967 10 %: V<1n 1967 tot 1968 zal het minder dan 9 r;{"
bedragen ».

Ariderc tabellen van de AI~IC111enCToelichting kunnen
ook verontrustend voorkomen.

Zo blljft volgens de op bladzijde 18 voorkomende rabcl
de overheidsconsumptie welke in 1964 4,1 fj(! bereikte en, in
1965. 6,9 %, in 1966 G,6 r;~bedragcl1. hoewr-l hcr een [aar
van lnaqconjunctuur geldt.

Uit de tabel op b ladz ijcle 27 blijkt dat het Thesnurie-
tekort voor de eerste zeven maande n van J 967 15,1 miljard
bedraagt tegenover 12 miljard voor de ccrste zeven maanden
van 1966.

Uit de tabel op bla dzijde 28 blijk! dat de toeneming van
de rijksschuld 12,4 miljard voor de eerste zeveu maanden
van 1967 bedroeg tegenover 6,7 miljard voor de eerste
z even maanden van 1966,

De Minister van Einanciën preciseert ook in zijn uiteen-
zettinq dat de rijksschu ld in 1962 Illet 11,6 miljard is geste"
~l'':n: in 1963 met 21,9 rniljard: in 1964 met 15 miljard, ill

1965 met 22 miljard, tegenover 7,2 miljard in 1966,21 mil-
jard (ramingen) in 1967 en 21 à 22 miljard [eveneens ra-
mingen) in 1968,

Nochtans moet cens te meer erkend worden dat deze
vergelijking niet volkomen steekhoude.nd is. De toeneming
van de rijksschu ld zou er helem anl anders uitzien indien de
evolutie ervan vastgesteld was op basrs van constante prij-
zen eerder dan van courante prijz en, zoals dit doorqaans
gebeurt. De ontwaardinq vau de frank, die een gestadige
vermindering van de koopkracht ten gevolge heeft en die
blijkt uit de opeenvolgende stijgingen van het indexcijfer, is
niet te ontkenucn. Ten gevolge daarvan is elke vergelijking
van het groeipercentage van de rijksschuld van [aar tot jaar
onverrn ijdclijk verkecrd.

Antwoord van de Reqerinq.

Vergelijking ]962"1965 en 1966~1968.

Tijdens de dienstjaren 1966, 1967 en 1968 zijn de uit-
gaven inderdaad veel sneller gestegen dan tijdens de:
dienstjaren 1962. 1963 en 1964.

Wij delen. zo volledig mo qelijk, drie reek sen cijfers
mede, die respcctievclijke betrekking hebben op de verwe-
!ijkingen, de aa nqepaste begrotingen en de goedgekeurde
beqrotin qen: deze reeksen vormen een basis welke drensriq
is voor om het even welke vergelijking of redenering.



Com pnrnison des dépenses.
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Verge/ijking der uit qnocn,

Budqct or-cliua in- ajusté
·1 credits su pp!. ant. Budqct voté

V<'l'wpzenliikingen (1)

Années

I

II------··-·~;-·· ._-_.._-_.
r I Dtffércncc
'
i '

par rapport
ù J'exercice

antérieur

Jaar

Verschil
ten opztchte

van hel voorqaande
die nstjaar

1961 ." ... ", .., 124..9 s.o
(7.8%)

1962 134.0 9.1
(7.3%)

1963 .. , ! 148.0 H
(10.4%)

1964 154.9 6.9
(4.7 %)

1965 184.3 29.4
(19%)

1966 199.0 (2) \4.7
(8%)

1967 ... ... ... ...

1968

(1) Y compris les dépenses sur crédits reportés des exercices anté-
rieurs et dépenses à charge des crédits supplérnentatrcs (exercice cou-
rant ct exercice antérieur).

(2) Cornptabilisatton officieuse. suivant le système de l'exercice.

Comme il a été admis en commission que l'année 1965
« n' a pas été une bonne année», - puisq ue l'écart par
rapport à l'exercice précédent accuse une auqmentatton de
29,4 milliards pour les dépenses réalisées et 30,1 milliards
pour les budgets ajustés - les pourcentages dauqrnenta-
tion calculés en faisant abstraction de l'accident de ] 965
ramènent la comparaison à des termes plus acceptables:
8,5 % en moyenne pour les 3 premières années de la légis-
lature précédente, contre 9,3 pour la présente.

Au surplus, qui pourrait prétendre que les années 1966
et 1967 soient de « bonnes années », surtout si on considère
cette fois la conjoncture économique et non plus. comme
pour 1965, seulement ]' évolution des dépenses publiques?

Il est, par ailleurs. également évident que l'accélération
des dépenses accusée par le hudget de 1965 a llait conti-
nuel' il faire sentir ses effets au cours des exercices ulté-
rieurs. Il a d'ailleurs été souligné en commission que:
« tout gouvernement qui fait voter des lois ne fait peser que
sur les budgets des législatures suivantes la totalité des
ch<lrges qui en découlent. »

Dès lors, le: problème qui se posait au présent Gouver-
nement était en premier lieu de couvrir les dépenses. dans

GC\VOllC ("lilnqcpaste beg rotl ng
! vrocqcrc bijkrcdictcn

Gocdqekcurdc bcqrotinq

Différence
par rapport
() l'c xe rclce

antérieur

Dtilércncc
par rapport
,1 l'exercice

antérieur

Verschil
tcn opztchte

vau hot voorqaandc
dic nstjaar

Verschil
tell opzichtc

van het voorqaande
dienstjaar

129,2 lL8 123 12
(10'10) (10.8%)

137,3 8,1 132,3 9,3
(6,3 %) (76%)

1'16.1 8.8 140.1 7.8
(6,4%) (5,9%)

156.0 9.9 148,7 8,6
(6.8%) (6.1%)

186,1 30,1 162,1 13,4
(19,3%) (9.0%)

207.8 21,7 202.0 39. l
(11.7%) (24,6%)

227,7 19.9 221,0 19
(9,6%) (9,4%)

240,7 19.7
(8,9%)

(I) Met inbegrip van de ultqav en op van vroeq erc dienstjareu ovcr-
qcdra qen kredleten. en uitqavcn op de bljkredlete n [Iopcnde en voor-
qaandc dienstja ar ] .

(2) Officicuze boeklnq, volqe ns het systeern van het dlenstjnar.

Aangezien in de Commissie werd toegegeven dat het
jaar 1965 «geen goed jaar geweest is » _ verrnits het
verschil ten opzichte van h et voorgaande dien stjaar Illet
29.4 miljard gestegen is wat betreft de wer kelijk gedane
uitgaven en met 30, L miljard wat de aan qepaste begrotin-
gen aangaat - rnuken de stijqinqspercentaqes, berekerid
zonder acht te slaan op het voorval van 1965. de verge-
lijking meer aanvaardbaar : gemiddeld 8.5% voor de eerste
drie jar en van de voorqaande legislatuur tegenover 9,3
voor de huidiqe.

Bovendien. wie zou kunnen beweren dat de ja ren 1966
en 1967 «goede jaren » zijn, vooral indien men ditmaal
de economische conjunctuur in aanmerking neemt, en niet
meer alleen, zoals dit voor 1965 het geval was, met de
evolutie van de overhcidsuitqaven ?

Het is trouwens eveneens duidelijk dat de uit de beqro-
ting voor 1965 gebleken versnelde Stijgi11g del' uitqaven
verder haar gevolgen zou laten voelen in de loop van de
volgende dienstjaren. In cie Com missie werd er trouwens
cie nadruk op gelegd dat « de last welke voortvloeit uit de
d oor om het even welke Regering qoed qekeurde wetten
slech ts volledig tot uiting komt op de begrotingen van de
volgende legislaturen.

Bijgevolg bestond het voor de huidige Regering gestelde
probleem in de eerste plaats erin de in grote mate enver-



tine larqc ll1e~;U1TIné lucrabl es. dont le rythme d'auqrncuta-
tion s'était très sensihlement accéléré avant qu'il u'accè de
au pouvoir.

L'Exposé Hénéral montre ainsi que. pour J'exercice 1968,
sur ± 20 milliards cie ma joration de dépenses, par rapport
au budget voté pour 1967, 15 mill ln rrls au moins étaient
conclitionnés par des causes pOlir ainsi dire inévitables.
Le Gouvernement il clone dû snttac her cssentic llernent ti
freiner l'accroissement des dépenses, toul en ayant ie
souci d'augmenter dans la mesure du possible les crédits
destinés à la satisfaction des besoins sociaux et de faire face
aux exigences spécifiques du sou tien il l'économie, de la
relance et de la politique agricole cornrnunautrure.

Si J'on n'avait pas éliminé des budgets cie 1967 et de
1968 au moins la plus 9 rosse part des dépenses d'un
principe nouveau qui étaient envisagées et souhaitées pal'
les différents départements ministériels, le niveau du bud-
get de 1967 se serait situé à un montant d'une dizaine cie
milliards au moins plus élevé que celui que nous connais-
sons et, de même. le budget de 1968 sélèverait bien au-
dessus des 240 milliards qui sont demandés.

L'accroissement dit déficit de Trésorerie
au cours des sept premiers mais.

L'accroissement plus important de la dette publique
au cours des sept premiers mais.

L'évolution du déficit de 1<1 Trésorerie, d'une part, et
l'évolution de la dette publique, d'autre part, sont étroite-
ment liées, une aggravation du déficit de Trésorerie se
traduisant par une accélération de l'endettement.

L'accroissement de la delte publique au cours des neuf
premiers mois n'est pas significatif de l'augmentation de
la dette pOllr l'ensemble de l'année.

Tant en recettes qu'en dépenses. le rythme de l'exécu-
tion des budgets n'est pas nécessairement comparable d'une
année à l'autre.

Ainsi, les recettes du dernier trimestre de 1967 sont
influencées par des éléments qui n'ont pas eu d'effet au
COllI'S du dernier trimestre de 1966. Par exemple, la loi
du 9 mars 1967 modifiant l'article 89 du Code des impôts
sur les revenus a ouvert une troisième période ~ la pre-
mière quinzaine d'octobre ~ pour les versements anticipés
il l'impôt des personnes physiques et des sociétés.

Il en résultera un apport supplémentaire de recettes qui.
il défaut de la loi du 9 mai 1967, aurait déjà été enregistré
en juillet. Cette recette influencera le résultat du budget
ordinaire et le niveau d'accroissement de la dette publique.

D'autre part, les dépenses du budget extraordinaire et
du Fonds des Routes sant en progression. Au terme des
8 premiers mois, l'augmentation du solde à financer à ce
titre par l'apport à la même période de 1966 est cie 3,4
milliards.

Enfin, il convient cie noter que les mouvements des
fonds de tiers, qui constituent des opérations étrangères à
la gestion gouvernementale proprement dite ont conduit
au cours des 8 premiers mois de 1967 à des sorties de
caisse de 2.1 milliards contre 200 millions seulement en
1966.

Au total, on peut escompter. sur base des éléments
actuellement disponibles, que la dette publique s'accroîtra
en 1967 d'environ 2l milliards. Toute comparaison avec
l'auqmcntation des années antérieures doit tenir compte de
l'er fort accru clans le financement des investissements pu-
blics.
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mijdelijke uitqaven te dekken, waarvan het qroeit empo
zr-cr ÇJevoeliÇJ wns qcste qcu cer zij aan de mnc h t kWiHn.

Zo blijkt uit de Älqemen« Toe lichtiuq dar. voor hel
dienstjaar 1968. ten minste 15 rniljard op :t:. 20 milj ard aan
bijkomende uitgaven t.O.V. de goedgekelll'de begroting voor
1967 hct gevolg warcn van orn zo te zeggen onvermijclelijke
oorzn ken. De }-leÇJerinÇJwerd aldus genoopt zich in hoofd-
zna k toc te le9gen op h~t af rcmrnen van de ~;lijgil\g clet'
uüqaven. doch terzelfdertijcl diencle z ij, in de mate vau
het moq elijke. te zorqe n voor een ver hoqin q van de kre-
dieten met het oog op de voorz ien in q in cie sociale behoe l-
ten, al srued e het hoofd te bieclen nan de spe ci Hekc ver-
eist en van de steunverlenin qcn aan de economie, de eco no-
mischc opleving en het gemeenschapp.elijke lan dbou wbelcld.

W'are he t ~]I'ootstc gedeelte van de op ecn rueuw prin-
cipe berusten de u itqaven die beoogd CI1 qcwc nxt wcrdcn
door de verschillende min isteriêle depnr tcm cnt cn. niel u it
de bet! rotingen voor 1967 en 1968 qcweerd Heworden, clan
ZO\l het bedrag van de bcq rotiriq voor 19ó7 ln lnstcns ecn
tien ta! miljarden hoger qcweest zijn dan de cijfers clic
wij thans kenn en en ZO\l mctcen de beqrctlnq voor 1961\
veel meer belopen dan cie qevraaqde 210 miljard.

Dl' l'crhoging [lall de Rijksschuld
de cc rstc zeucn mne ndcn,

De grotere /Jcrhofling /Jan de Rijksschuld
gcdlll'clldc de ccrstc zc/'en nuuindcn,

De evolut ie van het schatkisttekort enerz ijds en de
evo lu tie van de rijk ssschutd an derz ijd s staan in nauw
verban d. daar cen stijging van het schatkisttekort in een
verzwariuq van de schuldenlast resultcert.

De verhoging van de rijksschuld gedurende de eersre
negen maand en wijst niet op de verhoging van de schuld
over het ganse j aar ,

Het rîtrne van de uitvoering del' begrotingen kan, zowel
wat de ontvangsten als cie uitgaven betreft, niet nood-
zakelijk van ja ar tot [aar worden verqeleken . Zo worden
de ontvan qsten gedurende hct laatste kwartaal 1967 beïn-
vlocd door Factoren die tijdens het laatste kwartaal 1966
geen invloed hadden. De wet van 9 mel 1967 tot wijziging
van ar tikel 89 van het Wetboek van cie inkomstenbelastin-
qen heeft bij voorbee ld een derde periode irvqesteld ~ nl,
cie eerste twee wcken van de maand oktober ~, in verband
met de voorafbetalingen op de personen- en vcnnootschaps-
belastinq,

Dit zal in bijkomende ontvangsten resulteren, welke
zon der de wet van 9 mei 1967 reed s in juli zouden zijn
ingeschreven. Bedoelde ontvangsten zullen de uitslag van
de gewone begroting a lsrned e het ~Foeiniveatl van de
rijksschu ld beïnvloe deu.

Anderzijds vertonen de uitgaven op de buitengewone
begroting en het Wegenfonds een stijging. Na de eerste
8 maanden bedraaqt de verhoging van het terz.ake te
financieren saldo 3,4 miliard t.o.v. dezel Fde periode van
1966.

Ten slott e dient aangestipt te word en clat cie bewegingen
van derde nqe lden, die verrichtingen uitrna ken welke onaf-
hankelijk zijn van hct eigenlijke regeringsbeheer, gedu-
rende de eer ste 8 maandeu van 1967 tot kusu itqaven ten
belope van 2,1 miljarcl hebben qe le id, teqcnover slechts
200 miljoen in 1966.

In globo mRg op basis van de thans beschikhare gegevens
verwacht word en dat de rijksschuld in 1967 met ongeveer
21 miljard zal stijgen. Bij elkc vergelijking met de ver ho-
ging gedurende voorgaancle jaren dient rekening te wor-
den gehouden met de grotere inspanning in zake cie Hnan-
cierin q van de opcnbare investerin gen.



La comparaison d'lin accroisse-ment dérernuné cie la
dette publique entre deux années de ré Iérence doit être
éclairée pnr des indications quant à la nature des dépenses
qui ont été couvertes par cet endetrern ent nouveau.

Ainsi, par exemple, en 1961, les décaïssements sur le
budget extraordinaire ct le Fonds des Routes ont atteint
16,7 milliards, tandis qu'en 1966 ils ont été de 30,7 milliards
et cependant, pour les deux années considérées l'accroisse-
ment de la dette publique il élé respectivement de 17,9 mil-
liards et de 17,2 milliards.

Ensuite l'endettement doit être jugé eu égard au volume
du budget. Or celui-ci, en permanente expansion, se situe
en 1966- J 968 à un niveau sensiblement supérieur à celui
des années 1962- I961. Le tableau ci-dessous donne l'imper-
tance de l'accroissement net de la dette par rapport au
décaissement budgétaire total de l'année (Fonds des Routes
compris) ,

(en milliards)
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De coolurie l'iJn de rijk sscliuld.

De vergelijking van de aangroei der rijksschuld tussen
twee refertejaren mcet worden beoordeeld aan de hand van
in lichtln qen in ve rba nd met de aard van de uitqaven die
door de nieuwe schuld zijn gedekt.

In 196 I b.v, bere iktcn de betalingen ten [aste van de
buitengewone begroting en het Wegenfonds 16,7 milja rd
en in 1966 30,7 mrljard, terwijl de aariqroel van de rijks-
schuld tijdens die twee [aren 17,9, resp. 17,2 miljard
bedroeg.

Voorts moe t de aan q roei van de schuld worden beoor-
deeld rekening hou den d met de omvang van de begroting.
Deze laatste nu stijgl voortdurend en ligt in de periode
1966-1968 merkeli] k hoger dan in de periode 1962-1964.
Uit de hierna volgende tabel kan de omvang van de nette-
aangroei van de schuld worden afgelezen in vergelijking
met de totale budgettaire uitgaven over de verschillende
jarcn (inclusief het Wegenfonds),

(in miljarden )

Décaissement budgétaire et du Fonds des Routes (année civile)

I ~~~~gett~e uitg,,-von en uitgaven van het Weget~on~~ (kalende rjaar]

I I l '
I Ordlnaire I Extraordinait'f2! F. Routes I Total

I Gcwonc I Butte nqewone I Wegenfonds Totaal

I i 2 I 3 t 4

!1958

1959

1960

1961

1962

1963

1964

1965

10l,4 18,0

108,4

111,2

126.0

132,1

143,0

155.3

176.5

203.9

23,8

23,7

14,6

17,8

22,1

24,2

25,5

24.6

I•.. I

I.. , ... !
... i,

!
I
I1966

Ce tableau fait ressortir qu'en 1966 le rapport entre
raccroissement de la dette et le total des dépenses est le plus
favorable depuis la récession de 1958 et, pratiquement, du
même niveau qu'en 1962 (année favorisée par certains élé-
ments accidentels et par un niveau très bas des dépenses
d'investissement). Il est plus intéressant de constater que
ce même rapport en 1962 est plus bas qu'en 1964, année où
le dernier « boom» économique était à son apogée.

Si l'accroissement de la dette en 1967 et 1968 dépassera
celui de 1966, cela tient uniquement à l'extension donnée
au programme d'investissements publics (budget ex traordi.,
narre et Fonds des Routes). Si les décaissements de 1968
au titre des investissements publics comme définis ci-dessus
s'établissent à 39,7 milliards (prévision mentionnée dans
l'Exposé général 1968, p. 75), le rapport entre l'accrois-
sement net de 18 dette et les décaissements totaux s'établira
(budget ordinaire, extraordinaire et Fonds des Routes) à
7,5 ~ib, Il s'ensuit que pour les années 1967-1968 le rapport
moyen (accroissement net de la dette-décaissements tolaux)
sera inférieur à la moyenne des années 1962- J 964, années

Accrolsscmcnt
net de la dette
(sans F, M. 1.)

%
5/4Netto-aanqroei

van de schuld
(zonder I. M, F,)

5 6

2,0 121.4 22.0
23.7

22.6
17,9

10,3

22,l

15,1

22,1

17,2

18,[

17,7

16,5

12,5

6,7

13,1

8,1

10.6

7,3

1,9

1,7

2,1

2,8

4,2

5,9

6,0

6,1

134,1

136,6

112,7

152,7

169,3

135,4

208,0

234,6

Llit die tabel blijkt dat de verhouding tussen de aan-
groei van de schuld en de totale uitgaven in 1966 het
gunstigst is sedert de inzinking van 1958 en vrijwel over-
eenstemt met die van J 962 (een gunstig jaar dank zij som-
mige incidentele factoren en weinig investeringsuitgaven) .
Het is interessanter te contateren dat die verhouding
in 1962 lager ligt dan in 1964, toen de jongste economische
« boom» zijn hoog tepunt had bereikt.

Indien de aangroei van de schuld in 1967 en 1968 hoger
ligt dan in 1966, dan is zulks uitsluitend te wijten aan de
verruiming van het programma Inzake overheidsinvesterin ..
gen (buitengewone begroting en Wegenfonds). Indien de
uitgaven in 1968 ingevolge overheidsinvesteringen als hoger
ornschreven 39,7 miljard bedragen (op blz. 75 in de
Algemene Toelichting voor 1968 voorkornende raming),
dan zal de verhouding tussen de netto-aan qroeï van de
schuld en de totale- uitqaven (gewone en buitengewone
begroting en Wegenfonds) 7,5 % zijn, Voor de jaren
1967-1968 zal de gemiddelde verhoudinq (tussen de nette-
aangroei van de schuld en de totale uitgaven) derhalve
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proposées comme période de cnmparaison. Finalement. il y
il lieu de souligner que le pourcentage de la dette publiq ue
par rapport au produit national brut continue ru il d iminuc r
8U cours des années 1967 et 1968 :

Dette publique
en ~; du P. N. B.

1958
1959
1960
1961
]962
1963
1961
1965
1966
1967
1968

66.1
69,1
70.9
69.4
66,7
65.2
60.1
57,7
56,0
51,9
53,8

5) Les dépenses de l'Etat
augmentent deux fois plus vite que le P, N. B,

Il résulte de l'Exposé général que les dépenses budgé-
taires augmentent deux fois plus vite que le P. N. B.

Il est dit, en effet, à la page la :

« Augmentation des recettes fiscales en 1968 résu ltant
de l'augmentation de la masse imposable et de l'évolution
des prix: accroissement du Produit National Brut de 3 %
en volume et de 3 % en prix et compte tenu de l'élasticité
des recettes fiscales résultant de l'expérience .. , 11,8 mil-
liards.

( ... )
« Le budget ordin aire pour l'année 1968, équilibré au

niveau de 2':10,7 milliards dépasse de 19,7 milliards le
budget voté en 1967 et de 15,7 milliards le budget ajusté
de cette même année. Les accroissements respectifs sont
8,9 0/0, car il paraît normal de comparer le budget déposé
Produit National Brut. »

Ne convient-il pas de retenir seulement le chiffre de
8,9 ro cal' il paraît normal de comparer le budget déposé
en 1967 à celui qui est déposé pour 1968?

On pourrait dès lors comparer les 3 '/0 du taux da ccrois-
sernen t du P. N, 13. (en ne tenant pas compte des 3 yn
d'auqmentation des prix) avec un accroissement des dépen-
ses denviron 6 /"c (en déduisant également des 8,9 ~/(>
les 3 % cl'augmentation des prix).

L'accroissement des dépenses est donc bien le double
de celui du P. N. B.

Et, à la page 1':1, le Gouvernement ne cache pas ses
appréhensions qui sont encore plus vives en ce qui con-
cerne l'avenir. puisqu'il nous dit: «Le financement des
dépenses publiques risque donc de se poser avec plus
d'ncuité dans les prochaines années. »

Le Gouvernement croit-il qu'il existe d'autres possibilités,
pour remédier à cette situation. que celles én umérées ci-
dessous :

- soit, comme l'envisageait M. Léa Collard à la tribune
de la Chambre. le recours à de nouveaux impôts. ou à de
nouveaux emprunts, ce qui ultér ieurernen t ne peu t qu'abou-
tir à lin nouvel alourdissement de la fiscalité;

- soit, ln mise en œuvre d'une politique d'économies
drastiques:
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laqcr liHgcn dan hel gcmiddelde voor de: ja re n 1962-1964.
clic als verqclij k inqsperiodi- worden voorqcst eld. Ten slottc
zij onderst rccpt dnt de in pc rce nt aqe uitnedrukte vcrhou-
cling tusson de rijkssch uld en het Brute Nationaa l Produkt
tijdcns de jarc n t967 en 1961\ za l blijven dalen:

Rijksschuld in I/~
van het ß. N. P,

1951\
1959
19ó0
1961
1962
1963
1964
1965
1966
1967
1961\

66.1
69,4
70,9
69.4
66,7
65,2
60,1
57,7
56,0
54,9
53,8

5) De Rijksuitgaven neme n twcemaal vluqqer toe
dan het B. N. P.

Uit de Algemene Toelichting blijkt dat de budqettaire
uitgaven tweemaal vluqqer toenemen dan het B. N. P.

Op bladzijde 11 stuat imnier s :

« Verhcqinq van de fiscale ontvangsten voortvlociend uit
de expa nsie van de belastbare massa en uit de evolutie der
prijzen: aanqroei van het Bruto Nationaal Produkt met 3 VI'
in volume en met 3 fA, in prij z.en en rekening houdend met
de elast iciteit van de fiscale ontvangsten. gebaseerd op de
ondervinding 14.1\ milja rd,

( ... )
«De gewone begroting voor het jaar 1968, in even-

wich! op 240,7 miljard frank. overschrijdt de goedgekeurde
begroting van 1967 met 19,7 miljard en de aa nqepastc
begroting van datzelfde jaar met 15,7 rniljard. De rcspec-
t ieve toename bedraaqt 8.9 en 7 VC'. Die percentages over-
tl'effen nog dar van het Bruto Nationaal Produkt. »

Dient niet enkel het cijf er 8.9 % in aanmerkmq te wor-
den gezonden. aangezien het normaal schijnt de: in 1967
ingediende begroting te verqclijken met die welke voor
I 968 is ingediend?

Men zou clan ook het qroeiperccntaqe met 3 % van het
B. N. P. kunnen vergelijken (zonder rekening te houden met
de prijsstijging met 3 %), met een uitqave nverhoqinq van
on qeveer 6 % (waarbij de prijsstijging met 3 % ook op de
8,9 ~I" in mindering wordt gebracht),

De toeneming van de uitgaven is dus twee keer zo groot
als die van h et B. N. P.

En op bladzijcle 15 verheelt de Regering ham bcz orqd-
heid niet, die nog groter is voor de toekomst aangezien zij
schrij ft : « Het qevaar bestaat dus dat de financiering van
de openbare uit.gaven zich in de komende [aren even scherp
zu l voordoen. »

Denkt de Regel'in~J dat er nog a ndcre mogelijkheden
zijn 0111 die tor-stand te verhelpen clan die welke hier orid er
worden opgesomd:

- of wel, zoals de heer Leo Collard het voor de Karner
overwooq. een beroep op nieuwe belastingen of op nieuwe
lcninqen, wat later slech ts een nieuwe verzwaring van de
belastingen ten gevolge kan hebbcn:

- of wel, de toepassing van een beleid van clrastisehe
besparingen:



~ soit, l'upphca tion de mesure» permettant tine progres-
sion plus rapide elu P. N. B., grâce à une politique écono-
mique appropr.ée,

Comme il nc paraît q uère probable que le Gouvernement
retienne la première de ces éventualités, c'est donc clans la
voie d'une politique d'économies ct dcxpnnsion économique
qu'Il lui Faut résolument s'engager,

Le Gouvernement nous confirme Sil volonté de réaliser
des économies il ln page 12 de J'Exposé générnl : « Toul
en persévérant clans sa politique classainissemenr là où
les abus sont manifestes ... » tandis qu'à la pilge '1, il avait
déjà proclamé que pour ramener le rythme d'augmentiltion
du buelget il un laux de croissance compatible avec celui
du p, N, B., ce la « impliqua it à la fois une action pe rrnn-
ncnte sur la consommation des crédits, un effort génèml
de ru t ionu lisn tion et la revision de certaines dispositions
orqaniqucs entraînant une progression exngérée des dé~
penses. ».

Ne conviendrait-il pas que le Gouvernement éclaire ln
Commission sur Je volume des économies qu'il a déjà réali-
sées, qu'il est en train de réaliser ou en passe de réaliser
dans un proche avenir?

Réponse du Gouvernement.

Le Gouvernement a déjà expliqué comment il s'est artn-
ché à freiner l'accroissement des dépenses publiques.

En 1967, le budget ordmaire <I été l'amené de 235 mil"
liards (propositions départementales initiales) à 221 mil-
liards, soit une économie de 14 milliards, Les crédits initiaux
de 1968 étaient de J'ordre de 254 milliards et ont été rame-
nés à 240 milliards 700 millions, soit une économie de 13 mil-
liards 300 millions. Des économies appréciables ont été
réalisées dans les secteurs les plus importants:

l'éducation nationale;
la défense nationale;
l' assurance maladie-invalidit é.

Pour l'éducation nationale, la progression a été limitée
à 5,6 % par rapport au budget adopté de 1967 ou à 8,2 %
par rapport nu budget voté de 1967. Cette compression est
atteinte malgré une augmentntion substantielle des crédits
destinés à l'enseignement spécial (plus de 20 ';;~) pour les
enfants handicapés,

En ce qui concerne la défense nationale. le budget ordi-
naire prévoit 780 mil lions cie moins que le budget adapté de
1967.

Des économies importantes résulteront de la suppression
et de la fusion de certains parastataux qui sont actuellement
en cours de xarnen.

Citons quelques autres exemples de compression en 1967 :

~ diminution des prix des spécialités pharmaceutiques
cl'origine étrangère, ma is limitées a ux spécialités rernbour-
sables : 100 millions d'c'conol1lies par an;

autres économies diverses dans le secteur pharmaceuti-
que:

a) uniformisation des tickets modérateurs (ce qui si~]nifie
que l'intervention personnelle sera uniformément fixée à
50 F pour les spécialités courantes. el à 25 F pour les spécia-
lités affectées au traitement des maladies chroniques), Eco-
nomie: 40 millions;
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- of we l. de tocpassinq van maarreqe len die ce n sne llerc
rrogressic van he t B. N, Po, dank zij ecn (]epast economisch
bc lc id . mogelijk ma ken.

An nqc zien het niel waar schij n lijk lijkt clat de Regering
de e er st e oplossing ZO\l kic zen, mocr zij dus een vastberad en
politiek van bespn rin qe n en van econouusch e c xpan sie voe-
rc n.

De I<e()erin(] bcvestiqt op bludz ijcl« 13 van de Algemene
Toelichting hanr wil besparingen le doen: «Volhardend
in h;,l(1r bclcid tot sanerinq van de sectoren waar misbrui-
ken ,1(1n het licht hl'i1mcn." », t crwijl z i] op bladz ijde 5
recels verklaard had dru OIll het groeitempo van de be qrotinq
t eru g te brcnqen tot ecn ritrnc dat in ov er eenst em min q is
mel de aangroei van het B, N, P. het noodzakelijk was
« tegelijkertijd ec n permanent toezicht op het verbr uik van
df" kredieten, ccn alqcme ne cationa lisat ieiuspanninq en de
h ecz icuinq van sommige orqanleke bepalingen die ecn over-
dreven stijging vau de uitgaven teweegbrachten,» te ver-
wczenlijkcn.

Zou de Regering de Comrnissie niet m oeten inlichten over
de c~mVé1l1DWlJ1 cie bcsparinqen welke zij rceds heeft ge-
daan. we lkc zij bezig is te verwe zcn lijke n of welke zij op
het punt stnat in de nabije tockomst d oor te voeren?

Antwoord van de Regering

De Regering heeft re eds uitgelegd hoe z ij te wcrk g<Iat
om de stijging 'Van de overheidsuitqavcn af te rernmen.

In 1967 werd de gewone begroting teruggebracht van
235 rruljard (oor spron keltjk voorstel van de d eparternen-
ten) tot 221 mil jard, hetgeen cen besparing van 14 miljard
betekent. De oorspronkelijke kredieten voor 1968 bedroegen
254 rniljard en werden tot 240 miljard 700 rn iljoen tertlg-
qebracht, hetzij ceri besparing van 13 miljn rd 300 rniljoen .
Er werelen aanz ienlijke besparinqen verwezen lij kt in de
belangrijkste sectorcn :

Nationale Opvoedin q:
Laud sve rd ediging;
Ziekte- en in vn licliteitsverz ekerinq.

Voor de nationale opvoeding werel de stijging beperkt
tot 5.6 % ten opzichte van de aanq epaste begroting voor
1967 of tot 8,2 5i. ten opzichte van de goedgekellfde beqr o-
ting voor 1967. Deze inkrimping werd verwezenltjkt niet-
tegenstaande een gevoelige stijging van de kredieten voor
het buitengewoon onderwijs (rneer dan 20 0/0) bestemcl
voor cie gehandicapte kirideren.

Wat landsverdediging betreft zijn op de gewone beqro-
ting 780 miljoen min der uitqetrokken dan op de aange-
paste bewoting voor 1967,

De thans ter studie liggende afschaffing en fusie van
sommige parastatale instellingen zul len belangrijke bezui-
nigingen opleveren.

Laten wij enkelc andere voorbeelden van inkrimpingen in
1967 aanhalen :

~ vermindering van de prijzen der f<:lrmacelltische
produ kten van buitenlandse herkomst; die vermindering is
echter bepcrkt tot de teruqbetaalbare spccialiteiten : 100
miljocn bezuinigingen per [aar:

~ versc heidenc a nde re bezuinigingen in de Farmaceu-
tisch e sector:

<1) unifo rrnise nnq van de matigingsticketten (dit betekent
dat Je pcrsoonlij ke bijdraqe eenvormig op 50 F zal vast-
gesteld word en voor de gewone specialiteiren en op 25 F
vcor de specialiteiten ter verzorging van chronische ziekten).
Bezuiniging: 40 miljoen;
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b) suppression de l'intervention de l'assu rance pour cer-
tains produits rnarqinau x. Economie; 65 millions par an.

Ces économies s'ajoutent à l'èconomie totale de 900 mil-
lions résultant de différentes mesures de compression des
dépenses administratives. Ce milliard 100 millions s'ajoute
au x 500 millions d'économies déjà obtenus par l' application
de la loi De Paepe en 1966, ce qui porte le total des assai-
nissements dans le secteur de l'A. M.1.depuis la constitu-
tion de ce gouvernement il 1 mill iard 600 millions.

- Des économies de l'ordre d'un milliard ont été faites
dans le secteur Education nationnlc:

- De nombreuses autres mesures ont été instaurées dont
il est impossible de calculer déjà les résultats, notamment
dans le domaine du contrôle et de la gestion budgétaire, etc.

Le Gouvernement ne compte pas arrêter là son effort,
mais entend bien poursuivre dans la VOle d'un effort soutenu
pour préserver les résultats acquis et maintenir l'équilibre
budgétaire.

Le Gouvernement est conscient que les résultats acquis
par sa politique d'assainissement sont perfectibles et qu'il
doit l'ester vigilant.

Aussi, se réjouirait-il de toute initiative parlementaire ten-
dant à réduire le rythme des dépenses.

Mais i! doit bien constater que parmi les suggestions qui
lui sont soumises au sein même de la Commission, beau-
coup tendent à créer ou à majorer des dépenses plutôt qu'à
en réduire ou à en supprimer.

Citons à titre indicatif:

- les subventions à l'industrie cinématographique sont
insuffisantes;

-~ les emprunts publics et les dépôts à la Caisse générale
d'épargne et de retraite devraient être indexés;

- le blocage des recrutements dans les services publics
est critiquable:

- en ce qui concerne la défense nationale, il est dange-
reux de retarder les dépenses nécessaires et de les faire
peser dès lors sur les années suivantes;

- le Gouvernement néglige de mettre au nombre des vic-
times de la guerre et des résistants, les déportés et les réfrac-
taires au travail obligatoire en Allemagne;

- on note ces dernières années une tendance à amortir
de moins en moins un budget;

- il est regrettable que Je Gouvernement diminue ses
dépenses en faveur de la coopération au développement.

Ainsi que le Gouvernement le constatait l'an passé, on
ne peut pas. sans risque de contradiction, affirmer la fra-
gilité de l'équilibre budgétaire, estimer les recettes surêva-
luées, mettre en doute la possibilité de financer les dépcn-
ses globales, juger les compressions de dépenses insuffisan-
tes et en même temps proposer un ensemble impressionnant
de dépenses nouvelles, tout en souhaitant des réductions de
recettes, notamment par l'indexation des barèmes ou des
minima exonérés et par des détaxations à l'impôt indirect
supporté par certains secteurs de l'économie.

En fait, le Gouvernement a dû nécessairement faire des
choix. dans la préoccupation de contenir les dépenses ordi-
naires dans les limites des recettes.
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b) afschaf Finq van de tusse nkorn st va n dc ve rz cke rinq
voor bepaalde marginale produktcn. RezuiniçJing ; 6'1 miljocn
pCI' [aar,

Deze bezuiniqinqen zijn niet begrepen ill dl' qlolxdr. be-
zuiniging van 900 mi ljocu d ie het gcvolg is van de verseh il-·
lcnde maat req elen tot inkrimping van de a d min isu-at icve
uitgaven. Dit bedraq van I miljard !00 m iljocn dient ge-
voegd te worden bij de soa miljoen bezuinigingen welke
reeds bekomen werden dan k zij de toepassing van de wet
De Paepe in 1966, zodar de globalc door deze Hegering
sinds huar ontstaan verwez eulijkte saneringen in de
Z. 1. V.-sector 1 miljard 600 miljoen bedraqe n.

- In de sector N nt ion ale Opvoeding werden voor cen
miljard bezuinigingen doorgevoerd.

- Er werden talrij ke andere muat reqelen genomen, ma ar
het is onruoqelijk nu recds de uitslagen ervan te bcrekencn:
zulks is narnelijk het qeval met de maatreqelen inz akc bud-
gettair tocz icht en behcer enz.

De Regel'ing is niel van zins hel daarbij te Iarcn. ma ar
wil onafgebroken vcrdcr ijve re n Vaal' het behoud van cie
verkregen resu ltatcn en voor de hand havinq van het begro-
tingsevenwicht.

De Regering is er zich van bewust dar de result atcn van
haar sanerinqsheleid nog voor verbetering vatbaar zijn en
dat waakzaamheid geboden blij ft.

Derhi.llve ZOll elk parlementair initiaticf met het oog op
een vermindering van het r it me van de uitgaven haar ge-
noegen doen.

Zij moet echter wel vaststcllcn dat talrijk e suggesties die:
in de Commissie zelf werdcn qedaan veeleer nieuwe uitq.a-
ven of verhoging van bestaande uitqaven op het oog hebben
dan wel de vermindering of de afschaffing ervan.

Bij wijze van voorbeeld kunnen worden vernoemd:

de toelagen aan de Hlmindustrle zijn onvoldoende;

de ovcrheidsle niriqen en de deposito's bij de Algemene
Spaar- en Lij lrentekas zouden aan de index moeten worden
gekoppeld;

- de wervinqsstop in de overheidsdiensten is vatbaar
voor kritiek:

- het is gevaarlijk de onmisbare uitgaven inz ak e lands-
verdediging uit te stellen en ze op de volgende [aren te
doen wegen;

- de Regering laat na de weggevoerden en diegenen die
verplichte arbeidsdienst in Duitsland geweigerd hebben
onder de oorlogsslachtoffers en weerstandcrs te ranqschik-
ken:

- tijdens de jongste jaren stelt men een neiging vast om
steeds minder delgingen in de begroting in te schrijven;

- men betreurt dat de Regering de uitqaven ten gunste
van de ontwikkelingssamenwerking beknot,

Zoals de Regering vorig jaar reeds vaststelde qaat
het niet op zonder vr ees voor tegenstrij diqheid te beweren
dat het begrotingsevenwicht brocs is, te menen dat de ont-
va nqsten overschat z ij n, de mogelijkheid tot financiering
van de globale uitgaven in twijfel te trekken. de afremming
van de uitgaven onvoldoende te achten. terzelfder tijd een
indrukwckkende reeks van nleuwe uitgaven voor te stellen
en tevens ecn vermindering van de ontvangsten te wenscn.
met nume door de indexatie van de belastingschalen of van
de vrijgestelde minima of door vrijstellingen toe te staan op
de indirecte belastingen die door bepaalde sectoren van de
economie worden gedragen.

In we rke lij khe id hee Ft de ReHering. geleid door de be"
zorgdheid orn het evenwicht lussen de gewone uitqavcn en
de ontvangsten te verzekereu. een keuze moeten doen.



6) La BelBique, lanterne rouqe du Marché commun?

S'il apparnissait que le Gouvernement se trouve dans
l'impossibilité politique de réaliser d'importantes économies,
ne faudra it-il pas en conclure qu'il lui Faut ft tout prix pro-
mouvoir l'accroissement du P. N. ß, pm une politique éco-
nomiquc appropriéc ?

C'est pour cette raison que, dès la première réunion de
la Commission du Budget celle-ci avait demandé dent cn-
drc le Ministre des Affaires économiques.

Le tableau figu ra nr à la page 23 de l'Exposé génér;'ll
et reproduit ci-dessous - parait en effet particulièrement
inquiétant:

Produit N ationul Brut
(variations en 'Ic et en volume).
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6) Is Belf]ië de hcksluiter
van de Gcme enschappelijke Markt ?

Indien blee k d at België niet in staa t is om aauz ien-
lijke bespa riuqen te docn, ZOll daaruit niet moeteu wordcn
<lfÇJeleid dell e en verhoging V<1I1 hct B. N. P. tot elke prijs
rnoct worden naqestr eefrl door een aa nqe past e economische
t)olitiek !

Dat is de reden waarorn de Commissie voor cie Beqro-
ting rce ds tijdens haar cerste verg<ldel'inH de weris uitsprak
om de Min ist er van Economische 2iJken te horen.

De tabel op b lz. 23 van de Algemene Toelichtinq _.• die
hierna is af qcdrukt -~ lijkt indcrdaad bijzo nder onrust-
wekkend:

Bruto NatiolHli'l1 Produkt
Lschomrneluiqen ill "o en in volume)

Années 1%6 1967 1968 Jmen 1966 1967 1968

Hépublique fédérale d'Allemagne 2,6 1,0 3,0 Duitse Boudsrepubhek 2,6 1,0 3,0
France,. , 4,9 4.5 5.0 Frankrijk ... 4.9 4.5 5,0
Italie 5.5 6,0 5,5 Italië 5.5 6,0 5,0
Pays-Bas 4,0 3,0 35 Neder lan d 4,0 3,0 3,5
Belgique 2,7 2 à 2,5 3,0 Betqië .. , , .. 2.7 2 à 2,5 3,0
Luxembourg 2,0 2,5 3,0 Luxemburg 2,0 2,5 3,0
Corn muna uté 4,0 3,5 4.5 Gemeenschap 4,0 3,5 4,5

L'Exposé général commente seulement: « Eu égard à
la croissance économique attendue dans l'ensemble de la
Communauté. le rythme d'accroissement des exportations
belges pourrait devenir un peu plus rapide,»

Ne conviendrait-il pas d'analyser plus systéma uquc men!
les raisons pour lesquelles la Belgique est la lanterne rouqc
du Marché commun?

Réponse du Gouvernement.

Les considérations èconomiques ~Jénél'ales qui accompa-
gnent l'Exposé général ont essentiellement pour ob jet de
dégager les tendances principales de l'évolution conjonc-
turelle de I'année en cours et de l'année à venir, en vue
de permettre d'arrêter cles hypothèses économiques valables.
destinées à servir de base il l'évaluation des recettes et des
dépenses. Le cadre économique cie la Belgique doit être con-
fronté avec les tendances qui prévalent dans les principaux
pays industrialisés, eu é~Jard au fait que l'économie belge
est largement ouverte aux impulsions venant de l'étranger.

Certes, le tableau donnant J'évolution probable du P,N.B,
clans les différents pays de la C. E. E. montre que le laux
d'expansion de l'économie belge s'est affaibli par t'apport
à la période de trés haute conjoncture couvrant les années
1960 à 1964. Cette situation n'est pas propre à la Belgique
et touche plusieurs partenaires de la C. E. E" plus spé-
cialement l'Allemagne, les Pays-Bas et le Luxembourg.
Seules, la France et l'Italie connaissent encore un rythme
d'expansion soutenu quoique clans le premier pays l'activité
plafonne depuis le début de l'année tandis que l'Italie a
connu une récession économique e u 1964 et en 1965.

Il convient de remarquer plus spécialement que la situa-
tion de la Belgique est fort influencée par l'évolution de
l'activité économiq ue en Allemagne. qui absorbait environ
22 ti; de nos ex port al ion s totales. Or, la détérioration de la
xit uat ion ccononuq ue de ce P:·IYS. bien plus nccusèe q lie celle
de la Belgique. il retenti sur notre propre acnvité.

De Algemene Toelichting beperkt zich tol volgende corn-
mcntaar : «Gelet op cie econornische groei die voor de
qemeenschap in haar geheel verwacht wordt. zou het stij-
gingsritme van de Belgische uitvoer iets sueller kunnen wor-
den. »

Zou het niet aangewezen zijn op meer syste matische wijze
te onclerzoeken om welke redenen België de heksluiter is
in de Eurornarkt ?

Antwoord van de Reqerinq,

De alqcmenc economische beschouwiugen die in de
Algemene Toelichting zijn verv at. strekken er in de eerste
p laat s toc de hoofdznkehjke trek ken van de conjuncturele
evolutie tijdens het lopende en het komende [aar in het licht
te stellen. ten einde geldige economische h ypotheses te kun-
nen vaststellen die tot grondslag dienen bij de raming van
ontvariqsten en uitgaven, Het econornische kader van België
moet worden geconfronteerd met de strekkingen die in de
voornaarnste geïndustrialiseerde landen voorkomen, reke-
nint] qehouden met het Ïeit da t cie BelÇJische economie wijd
open staat voor uit het buitenland komende irnpulsies.

Inderdaad hlrjkt uit de rabel elie de vermoedelijke evo-
lutie van het B. N. P. in de verschillende E. E, Gv-landen
weergeeft clat het exparisie rit rne van de Belgische economie
vcrzwakt is len opzichte van de periode van zeer hoqe
con junct uur 1960·· 1964. Die tocstund, clie niet eigen is aan
Bclqië, treft noq verschillende a ndere E. E, G. ~ partners,
voorna rnelijk Duitsland. Nederland en Luxemburg, Allecn
Frankrijk en Italië behielden nog een behoor lijk expansle-
rit me. hocwe l de activiteit in her cerstqenoemde lanel sta-
qriecrt scdcrt liet be qin van het j aar. te rwij l Iralië in 1964
en 1965 een economische recessie gekend heeft.

In het bijz onder uio et worden op qeme rkt dat de toestand
in België sterk beïnvloed wordt door de evolutie van de
economische ac tiviteit in Duitslc1l1d, clat ongeveer 22 %
\1<111 onze totale uitvoe r opria m. Zo oefende de veralappinq
van de economische toest and in dat land, die veel ernstiger
was clan in België, een nadelige invloed uit op onze eigen
activiteit.
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Il est sans doute téméraire d'affirmer. à la lecture du
tableau, que la Belgique est la Innr erne rouge dC's pays du
Marché commun. Cette qualité de lanterne rouge, notre
pays la part aqe avec le Luxembourg, dans une bonne mesme
avec les Pays-Bas et surtout avec lAllemaqnc. Il faut
admettre qu'il serait pratiq uement impossible pour notre
pays, qui exporte plus de 40 jó de sa production Indus-
trielle, d'avoir une position en flèche en matière d'ex-
pansion économique, alors que ses principaux partenaire s
vivent dans un climat réccssronnel.

Quoiqu'il en soit, le Gouvernement s'attache à stimuler
l'activité économique: dans route la mesure compatible avec
les impératifs propres à la süuation du pays. Le dispositif
mis en place, tant sur le plan conjoncturel que structurel. en
témoigne.

7) L'équilibre du budget 1967,

Dans le courant de l'année 1967, l'accroissement du
P. N, B. est derneurë en deçà des prévisions gouvernemen-
tales.

Or, en dépit du fait que le taux d'accroissement du
P. N. B. sera limité il 2 ou 25 % pour l'année 1967 - alors
que le Gouvernement avait tablé sur une augmentation de
3,5 % - il apparaît que les rentrées se maintiennent à un
niveau à ce point élevé qu'elles contrebalancent les moins-
values.

Ne disait-on pas, cependant, qu'une baisse de 1 % du
taux d'accroissement du P. N. ß. entraînerait une diminu-
tion des rentrées et lin accroissement des dépenses provo-
quant une charge supplémentaire de quelque 5 milliards?

Comment peut-on expliquer cet état de choses? Ne sera it-
il pas dû, entre autres, aux nouvelles impositions?

Le Gouvernement ne pourrait-il pas donner des explica-
tions com plè tes à ce su je t ?

En effet, à la page 8 de son Exposé, il se contente da Hir-
mer: « Pour les dépenses. les crédits supplémentaires nets
afférents à l'année 1967 s'élèvent à 1,0 milliards de F. Le
budget ajusté de 1967 comporte de la sorte 225,0 milliards
de F, Compte ten u des annulations normales de crédits qui
seront opérées par la loi de règlement définitif du budq et
et dont le montant pourrait se situer au même niveau que les
années précédentes, soit un peu plus de deux milliards de F,
il y a, comme au départ, égalité entre les recettes perçues
en 1967 et les charges propres à cette année budgétaire. »

Et à la page 25. il est dit:

«Exercice 1967. Initialement les dépenses ont été arrê-
tées à 220,7 milliards de F tandis que les recettes ont été
estimées à 220,8 milliards de P,

Le montant des crédits ordinaires a été porté de 220,7 mil-
liards à 221, 1 milliards en cours d'examen parlementaire,

Il faut ensuite tenir compte du feuilleton de crédits sup-
plémentaires : 4,2 milliards.

D'autre part, Ja réestimation des recettes ordinaires porte
à 223,4 milliards. les Voies et Moyens de 1967 contre une
estimation initiale de 220,8 milliards, soit une majoration de
2,6 milliards, en cela compris bien entendu l'incidence bud-
gétaire des nouvelle:s mesures entrées en vigueur après le
dépôt des budgets pour 1967, notamment les dispositions
fiscales prises en vertu des pouvoirs spéciaux et (te la loi du
9 mai 1967 sur les versements anticipés, »
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Het zou bcslisr overrlrcven zijn urt de lezing van de tabcl
te besluir en dar Bel(]ië de hcksluit cr is onder de EurOl1lilrkt-
lanric n. In die tocsrand bevinden z ich naast ons .land ook
Luxemburg. in ru iruc mare Ncdcrln nd en vno rnnmt-lîj k
Duttsland. Men mocr tocqcve n dnr he! voor ons land, dat
meer dan 40 ri va n zijn industriële produktie uitvoert,
praknsch nier moqc lijk is Eli111 de spirs te stuan op cen
ogenblik waarop onze \,00rna21I11S(C par-mers in reccssie
verkcrcn.

Hoe dan ook. de Regerülg sprint zich in Olll de ccono-
mische activireit te stimuleren in de mate wamin dit moqc-
lijk Is ten overstaan van de tocstand van het land. Het ge-
hcel van de qenomen schikkingen, zowel ill conjonctureel
als in structureelopzicht, lcvert daar het bewijs van.

7) Het evenwicht van de beqrotinq voor 1967,

T'ijde ns het j aar 1967 is de stijq inq van het B. N. P,
beneden de verwac htinqcn van de Reuering gebleven.

Wclnu. hoewel hct groeiritme van het B. N, P. in 1967
niet boven 2 of 2.5 % zal qa an - terwijl de Regering op een
verhoging van 3.5 % had gerekend - blijkt dat de in korn-
sten zich op ecu zo hoog niveau handhaven dat ze de min-
derwaarden cornpenseren.

Is er nochtans niet gezegd geworden dat een vennindering
van 1 % van het groeiritme van het B. N. P. een verminde-
ring van de inkomsten met zich moest mcebrenqen. even-
als een verhoging van de uitgaven, waaruit een bijkomende
last van ongeveer 5 rniljard zou voortvloeicn ?

Hoc kan die toestand worden verk laard ? Zou dit o.m. niet
voortkomen uit de nieuwe helastinqen ?

Zou de Regering dicnaanqaan de geen vollediqe uitleg
kunnen verschaffen?

Im m ers, op hlz , 9 van de Toelichting verqenceqt zij zieh
met de bevestiging : « Wat de uitgaven betreft, bedraqcn
de net to-bijkre dieten voor het jaar 1967. 4,0 miljard frank.
De aanqepaste begroting voor 1967 ornvat aldus 225,0 mil-
jard frank. Rekering houdend met de normale krediet-
annuleringen die zullen gebeuren bi] de wet houden de eind-
regeling van de begroting en waarvan het bedrag hetzelfde
peil zou kunnen bereiken als de vorige jaren, zegge iets
meer dan 2 m iljard frank, heffen de in 1967 ge'inde ont-
vangsten en de lasten van dat begrotingsjaar zelf, elkaar
op zoa ls bij de: aanvang. »

En op blz. 25 wordt qez eqd

« Dienstjaar 1967. De uitgaven werden oorspronkelij k op
220,7 miljard frank bepaald terwijl de ontvangsten op 220,8
milj ard werden qcraamd.

Tijdens het parlementait onderzoek werd het bedraq van
de gewone kredieten van 220,7 op 221,1 miljar d gebracht.

Verder dient rekening te worden gehouden met de bij-
kredieten : 4,2 miljard.

Anderzijds heeft de herschatting van de gewone on t-
vangsten de Rijksmiddelen voor 1967 op 223,4 miljard (]e-
brach t. daar waar die middelen oor.spronkelijk op 220.8 mil-
jard waren qeraarnd, dit is een vermeerderinq van 2,6 rnil-
jard, wel te verstaan met inbegrip van de budgettaire teruq-
slag van de nie uwe maatregelen die na het indicncn van de
begroting voor 1967 van kracht zijn geworden, inzouder-
heid de fiscale bepalingen die krachtens de: bijzondere mach-
t cn wer den iIlgevoerd, en van de wet van 9 mei 1967 op de
voora fbetalingen. »



De ce qui précède, le lecteur pressé pourrait procéder à un
rapide calcul :

Le budget volé par le Parlement (soit
220,8 millinrds de recettes contre 221,1 mil-
liards de dépenses) accusait un déficit de

Les crédits supplémentaires atteindront
0,3 milliard
4,2 milliards

En moins ... 4,5 milliards

Les annulations de crédit atteindront
Les majorations de recettes seront de

2,0 milliards
2,6 milliards

En plus. .. . .. 4,6 milliards

Et [a balance pourrait paraître simple: 4,5 milliards en
moins contre 4,6 milliards en plus.

Or, il va de soi que les recettes initialement prévues ont
été de beaucoup inférieures aux prévisions puisque celles-ci
avaient été basées sur un taux d'accroissement du P, N, B.
de 3,5 j{) alors que cette auq rnent ation sera limitée pour
1967 <:1 2 on 2,5 ?/O.

Ce sont donc des ressources supplémentaires en prove-
nance d'impôts nouveaux. qui ont dû permettre de rétablir
[' équilibre du budget. Lors du débat public à ce sujet, le
Vice-Premier Ministre et Ministre du Budget les avait esti-
mées à quelque six milliards alors que M. Léa Collard les
estimait à huit milliards.

Que représentent-elles en 1967 ? Que représenteront-elles
pour les exercices à venir ?

Réponse du Gouvernement.

Le budget ordinaire voté de 1967 se présentait comme
suit :

Dépenses
Recettes

221,3 milliards
220.8 milliards

Solde 0.3 milliard

Le budget ajusté de 1967, atteindra 225 milliards en
dépenses, les crédits supplémentaires nets s'élevant à 4 mil-
liards, à l'exclusion des crédits supplémentaires relatifs aux
exercices antérieurs, Compte tenu des annulations norma-
les de crédits dont le montant peut être estimé à environ
2 milliards, le montant final des dépenses se situerait à
223 milliards,

Quant aux recettes budgétaires ordinaires, les prévisions
initiales portaient sur 220,8 milliards, tandis que les recet-
tes probables ont été èvaluêcs à 223,4 milliards, soit un écart
de 2,6 milliards. La récstirnation détaillée des recettes de
1967 figure au tableau de la page 93 de l'Exposé général.

En fait, on peut dire que l'écart de 2,6 milliards a été
surtout influencé par les recettes fiscales supplémentaires
découlant de la loi du JI mars 1967 attribuant certains pou-
voirs spéciaux au Roi, soit 1,1 milliard (non comprises les
recettes affectées au Fonds d'expansion économique et de
reconversion régionale). De plus, la loi du 9 mai 1967
ouvrant une troisième période pou r les versements anticipés
a permis de relever la prévision en la matière.

Globalement, la situation peut dès lors être synthétisée
comme suit : (en milliards)
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Wnr voornf q aat zou door ecn h aastiq« lezer in ceri v lu q qc
berekening kun ncn worden ornqcz et :

De door hci Parlement goeclgekemdc be-
groting (220,[\ m iljard ann ontvanqsr en
teqencve r 221,1 miljarrl aan uitqaven ) ver-
toondc een deficit Viln ... .., .

De bljkrcdicteu bedraqen , ..
0,3 miljard
4,2 milja rd

Minder /1,5 miljard

Bedrag va n de krcdietannulaties
Verhoging van de ontvanqsten ...

2.0 miljard
2,6 miljard

Meer .. , 4,6 miljard

De ba lans zou dan heel cenvoudiq kunnen lijken : 1.5 mil-
jard m in der tegenover 4,6 nuljard meer,

Nu spreekt het echter vanz elf dat de oorspronke lij k ver-
wachte ontvangsten veel lager lagen dan de ramingen, ge-
zien die Iaarst c nebilsefrcl waren op cen stijging van het
groeiritme van het B. N. P. van 3,5 ~;,." terwijl die verho-
ging in J 967 niet boven 2 of 2,5 % zal gaan.

Het is dus dank zij de supplcmcntalre inkornstcn, voort-
korncnd van nieuwe belastingen, clat het beqrotinqseven-
wicht kon worden hersteld. Tijdens het openbaar debat
die naauqaaude had de Vice-Eersre Mintster en Minister van
Begroting ze geraamd op ongeveer zes m iljard. terwijl de
heer Léo Collard ze op acht rniljard raamde, Wat maakt dit
uit voor 1967? Wat zal dit uitruakcn voor de komende
jaren?

Antwoord van de Reqerinq,

De goedgekeurde begroting voor 1967 zaq er als volgt
uit :

Uitgaven ...
Ontvangsten

221,1 mil] ard
220,8 milj ard

Saldo - 0,3 m ilja rd

De aangepaste begroting voor 1967 zal 225,0 miljard belo-
pen aan uitgaven, gezien de nctto-hijkredieten 4,0 miljard
bedraq en. niet inbeqrepen de bijkredieten met betrekking tot
vorige d ienstj aren. Rekening gehouden met de normale an-
nulatics van kredieten. die op .ongeveer 2 miljard kunnen
worden geraamd, ZOll het uiteindelijk bedrag van de uitqa-
ven 223 miljard belopcn.

Voor de gewone begrotingsantvangsten bedroegen de
oorspronkelijke ramingen 220,8 m iljard. terwijl de ver-
moedelijke ontvangsten op 223,4 miljard zijn geschat,
hetzij een verschil van 2,6 miljard , De qcdetaille ercle
herschattinq van de ontvangsten voor 1967 vindt men in de
tabel op blz. 93 van de Algemene Toelichtinq.

In werkelij kheid mag worden gezegd dat hct verschil van
2,6 miljard vooral beïnvloed werd door de bijkomende fis-
cale ontvangst.en voortvloeiend uit de wet van 31 rna art
1967 houdende toekenning van sommige bijzondere rnachten
aan de Korunq, hetzij 1,4 miljard (de ontvanqstcn bestemd
voor het Fonds voor Economische Expansie en Regionale
Omschakeling niet inbegrepen). Bovendien heeft de wet. van
9 rnei 1967, die een derde periode voor voora fbetalln-
gen hee ft ingesteld. een verhoging van de raming dienaan-
gaande mogelijk gemaakt.

In globo kan de tocstand derhalvc als volgt worden sa-
mengevat: (in miljnrden )



4-1 (1%7-IYCiS) N 2 L 34 ]

Gocd- v-..
Budgel Résultats ~]ekeurdc rnocdcliikc Afwij-

voté probables Ecarts heqrotiriq resultatcn kin~Jen

Dépenses 221,1 223,0 1,9 Llitqavcn 221.1 223,0 1.9

Recettes 220,8 223,4 -I 2,6 Ontvanqsr cn 220,8 223,"1 2,6

Solde " , .. . .. ..- 03 -I 0,4 Saldo ---- 0,3 0,'1

En définitive, l'équilibre du budget il pu être maintenu
gràce, d'une part, à une limitation très stricte des crédits
supplèm enraire s ct. d'autre part, au fait que des recettes
additionnel les ont été créées, en vertu de la loi du 31 ma rs
1967 sur les pouvoirs spéciaux.

l I est cependant incontestable que la détér io rntion de la
situation économique a défavorablement influencé les recet-
les, plus particulière ment les recettes fiscales. Alors qu'au
cours des années <Intérieures. les recettes dé~]aHeaient des
plus-values importantes par rapport "lUX prévisions, en 1967,
les recettes Fiscales ne laisseront aucun excédent s'il est fait
abstractfon de celles résultant de mesures nouvelles,

8) L'incidence des mesures fiscales nouvelles
sur la réévaluation des recettes ordinaires pour 1967.

Lorsque le budget pour 1967 avait été déposé. des réser-
ves avaient été faites quant aux perspectives économiques
sur lesquelles il était basé.

De ces réserves émises naguère. ne convient-il pas cie
tirer la conclusion qu'il est extrêmement darrqe reux d'éla-
borer un budget sans prévoir une certaine mar~Je de sécu-
rité ?

En ce qui concerne J'ajustement du budget de 1967. on
constate que les rentrées estimées initialement à 220.8 mil-
liards ont été réévaluées à 223.4 milliards. A la page 6
de l'Exposé général, il est dit que cette réévaluation a été
rendue possible grâce « à l'incidence nette des mesures
fiscales annoncées dans J'Exposé qènêral du budget de
1967 ou antérieurement (+ 1,1 milliard). principalement la
taxation des fournitures à l'Etat ou prises en exécution de
la loi du 31 mars 1967 attribuant certains pouvoirs spé-
ciaux au Roi (-I- 1,4 milliard) ».

Si tel est bien le cas - et rien dans le contexte ne permet
d'en douter - cela démontrerait que les rentrées Fiscales
n'ont pas été affectées par la récession économique.

Mais on pourrait aussi en déduire que, lors de I'èlabo-
ration du budget 1967, le Gouvernement avait omis de
tenir compte des nouvelles mesures fiscales qu'il avait lin-
ten tion cie prendre.

Réponse du Gouvernement,

L'incidence budgétaire des mesures fiscales annoncées
dans l'Ex posé général 1967 (1, I milliard) était déj à com-
prise dans l'évaluation initiale des Voies et Moyens de
cette année budqétaire: la réèvaluation en tient compte
également.

Le tableau ci-après. qui fournit un calcul global de la
rèest imation des recettes ordinaires probahles pou!' 1967,
permet de voir nettement I'Importnn ce cles différentes gran-
deurs qui déterminent l'accrotssement des recettes en 1967.

Llitein delijk kon het bcqrotuiqsevcnwicht worden qchand.
haa Id dank z ij ene rz ijd s een zc cr stn;nge inpcrkinq van de
bijk re d ie ten en ~lIlderzijds het feit dat krachteus de wet van
31 maa rt 1967 op de buz cnde re mach tell nicuwe ontvan-
sten wcrd eu in het levcn geroC'pen.

Het lijdt evcnwcl geen twij fel clat de verslechtering van
de econornische toestaud een ongunstige weerslaq gehad
heeft op de ontvariqsten, meer be paald op de fiscale ont-
vanqsten. Tcrwlil in de loop van de vorige jaren de ont-
vanqsteu aanztcnlii ke mceropbrenqsten opleverdcn ill ver-
gelijking met de raminqen. kan in 1967 op het stuk van de
fiscale ontvanqstcn qccn enkel excedent worden verwacht,
ilfgezien dan van die welke het gevolg z ijn van de nieuwe
ma atreq elen.

8) Weerslaq van de nieuwe belastinqmaatreqelen
op de laatste raming van de gewone ontvanqsten voor 1967.

Toen de begroting voor 1967 werd ingediend, werd
voorbehoud çremaakt in verband met de economische per-
spectievcn waarop ze gesteund was. .

Moet u it het dcstijds gemaakt voorbehoud niet de con-
clusie worden qetrokkeu dat het hoogst gevaarlijk is een
begroting op te maken zondcr daarin cen zekere veiliq-
heidsmarge op te nernen ?

Wilt de aanpassing van de begrotin 9 voor 1967 betreft.
stelt men vast dat de inkomsten die eerst op 220,8 miljard
geraamd waren, op 223.4 rniljard zijn herschat geworden.
Op blz. 7 van de Algemene Toelichting wordt verklaard
dat deze herschatting mogelijk qeweest is dank zij «de
nerto-teruqsiaq van de fiscale maatregelen die aangekondigd
werden in de alqemene toelichting van de begroting van
1967 (+ 1,1 miljard), voornamelijk de belasting op de
leveringen aan de Staat. of die genomen werden in ult-
voerinq van de wet van 31 maart 1967 tot toekenning van
bepaalde bijzondere machten aan de Koning (-I 1,4 mil-
jard) ».

Zo dit wel de qelijk juist is ~ geen enkel element in de
samenhang rnaakt enige twij fel daaromtrent mogelijk -
dan zou daaruit blijken dat de Hscale inkomsten n iet onder
de economische recessie geleden hebben.

Men zou daar echter ook kunnen uit afleidcn dat de
Regering bij het opmaken van de begroting voor 1967 geen
rekening gehouden had met de n ieuw e fiscale rnaatreqelen
die zij zich had voorgenomen te nemen.

Antwoord van de Reqerinq,

De bud qettaire teruqslaq van de fiscale maatregelen die
in de Alqerne ne Toelichting 1967 (1,1 miliard ) werden
aunqekondiqd wns beqrepcn in de oor spron kelij ke raminq
van de Rijksmiddelen voor clat begrotingsjaar; de her-
schatting houdt el' even eens rekeninq mede.

Onclerstaande tabcl. die de çrlobi:lle berekerunq weergeeft
"an de hcrschatt in« van de vermoedelijke qcwone ontvan q-
sten voor 1967. geeft ecu duide lij k bceld van de o mvanq
van de verschillende grootheden waa ra an de toen arne van
de ontvanq sten in 1967 te wijten is.



Estimation iJlobale
des recettes ordinaires probables pOlir 1967.

(en milliards)

1. Recettes fiscales de l'exercice 1966 (15
mois) ... ... ... ... ... ... 190,8

2. Correction pour tenir compte de l'effet
en 1967 des anticipations de certaines
transactions au COllI'S des derniers mois
de 1965 en prévision de la hausse de IiI

fiscalité au l" janvier 1966 . -I- 3,0

3. Base de départ pour le calcul des recettes
fiscales pour 1967 ... ... ... ... ... ... . ..

4. Augmentation des recettes fiscales en 1967
en rapport avec l'expansion de la masse
rm posable et de l'évolution des prix, hypo-
thèse se traduisant par tin accrolssernent
du P. N. B. d'environ 6 % en valeur et
compte tenu du taux d'élasticité résultant
de l'expérience ... ... ... ... ... ... ... ...

193,8

13,2

5. Correction pour tenir compte du passage
du régime de l'exercice à celui de la gestion

6. Incidence budgétaire en 1967 des mesures
fiscales annoncées dans l'Exposé général
de I967 ... ... ... ... ... ... ... ... ... ...

7. Incidence en 1967 des pouvoirs spéciaux ...

-I- 0,9

-I- 1,0
+- 1,4

8. Incidence en 1967 de la loi du 9 mai 1967
(versements anticipés) . + 1,0

9. Recettes probables en 1967 211,3

la. Recettes non fiscales compte tenu de l'inci-
dence provenant du passage du régime de
l'exercice de la gestion (+ 0,5 milliard)... 12,1 (1)

Voies et Moyens probables pour l'année budqé-
taire 1967 223,4

9) L'incidence d'une moindre progression du P. N.B.
en 1967 sur les recettes budgétaires.

Les prévisions en matière d'évolution de la conjoncture
économique faites pour le budget de 1967 ont été démenties
par la réalité.

Quelle a été la répercussion exacte sur les recettes et les
dépenses budgétaires d'une progression moins vive du
Produit National Brut que celle qui était attendue?

Réponse du Gouvernement;

Les prévisions pour l'année 1967. tant en matière de
recettes que: de dépenses, étaient basées sur LIn développe-
ment attendu du Produit National Brut à concurrence de
3.5 % en volume et de 3.5 If" en prix, soit une hausse de
7 % en valeur.

Selon les estimations actuelles du Ministère des Affaires
Economiques, la croissance probable du P.N. B. sera en
1967 d'environ 6 ~Ic! en valeur, soit donc une diminution de

(II Estimatlon initiale. Lol diff~rl'n("l' ;l'Tc lv chiHrc ruprix c, l'Ex-
posé qénèral 1968 résulte dl' la nouvel le présentation des Voies et
Moyens.
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Ci-Iob<l!c rtuni n,')
l'iln de /ll'I'mocdclijke flCllIone ani l'illJ.<Jo;!L'1l 1'001' l'Jó?

(in miljarden)

1. Fiscale outvan qstcn van he t dlenst jarir
1966 (15 maanden) " 190.8

2. Correctie orn re ken inq te hou den met de
wcer slaq in 1967 met de nnt lc ipa tie van
sommiqe verrtchtin qen tijdens de laatste
maauden van 1965 met het oog op de ver-
zwar in q van de Iiscaltteit op I ja nuari
1966 .. , ... ... ... ... ... ... + 3.0

3. Vertrekpun t voor de berekening van de
belastingontvangsten voor 1967 ... ... 193,8

4. Verhoging van de belastingon tvanqsten in
1967 ingevolge de aan qroei van de belast-
har e stof en de evolutie van cie prijzen;
deze hypothese drukt een toe nnme van het
B.N.P. van ong. 6 ~/o uit in waarde en
houdt rekening met de elastictt ei t die uit
de praknjk gebleken is... 13,2

5. Corr ectie om rekening te hou den met de
overgang van het boekjaarstelsel naar het
beheersstelsel ........................1 0,9

6. Budgettaire weerslag in 19t57 van de fiscale
rnaatreqelen aangekondigd in de Algemene
Toelichting van 1967 '" + 1.0

7. Weerslag in 1967 van de bijzondere rnar li-
ten .. . ... ... ... ... ... ... .. . .. . + I, 4:

8. Weerslaq in 1967 van de wet van 9 mei
1967 (voorafbetalingen) ... ... +1,0

9. Vermoedelijke ontvangsten in 1967 211,3
la. Extra-fiscale ontvan qsten. rekeninq ge-

houden met de overgang van het bo ekjaar-
stelsel naar het behecrastelscl (+ 0,5 mil-
jard) ." , " 12,1 (1)

Vermoedelijke Riiksmiddelen voor het beqro-
tingsjaar 1967 223,4

9) Weerslaq van een qerinqere proqressie van het B.N.P.
in 1967 op de budgettaire ontvangsten.

De verwachtingen inzake de ontwikkeling van de eco-
nomische conjunctuur waarop de begroting voor 1967
steunde. werden door de feiten weerleqd ,

Wat is de juiste weerslag op de rijk sinkornsten en -uit-
gaven geweest van de minder sterke uitbreiding van het
Bruto Nationaal Produkt dan ve rwac ht werd ?

Antwoord van de Regering;

De begrotingsvoorzieningen voor 1967 steunden. zowel
wat de inkomsten als de uitqaven betreft, op een verwachte
stijging van het Bruto Nationaal Produkt met 3,5 % in
omvang en 3,5 % in pr'ij s, d. w. z. een stijging met 7 % in
waarde.

Volgens de huidiqe ramingen van het Ministerie van Eco~
nomische Zaken zal de vermoedelijke uitbreidinq van het
B. N. P. in 1967 onqeveer 6 I.'é ill waarde br-d raq en. dat is

(I) Oorspronkclukc ralll1l\\I. He t vcrschil mc t he t cijfer dat vc rmc!d
is in de Al qc menc Toelichtlnq 1968 is hot IJevolg vun de uieuwc
inklcdlnq van de Rijksllliddrl~n,
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1 ~i' par rapport à lévu luat.on retenue au moment de l'ela-
boration du budqet de 1967,

AillSi que le Gouvernement LI affirmé lors de b discus-
sion du projet de loi attribuant certains pouvoirs spér rnux
au Roi en vue d'assurer la re la nec cconomlq ue. laccé lcra-
tion de la reconversion régionale cl la srnbilisation cie l'équi-
libre budqétrure. « une diminution de 1 ~,{ de l'accroissement
du p, N. B. coûte au moins 5 mtlliards » au Trésor (Rapport
fnit au 110m de ln Commission de la Chambre des Repré-
sentants -" docu nieru n" 356/9 .- p. 11).

En ce qui concerne les recettes fiscales. les recel tes pro-
hables de 1967 telles qu'elles fiçpm.'llt il l'Exposl: général
de 1968. sont estimées il 211 nu lliu rds. S'il est fait abstrac-
tion des recettes supplémentaires créées en exécution de la
loi du 3'1 mars 1967 at trtbuant certains pouvoirs spèciau x
au Roi et de celles découlant Je la loi du 9 mai 1967
ouvrant tine troisième période pour les versements anti-
cipés. les recettes probables de 1967 seraient assez con-
formes aux prévisions initia les.

Ceci ne signifie nullement que la dégradation de l'acti-
vité économique n'il déclenché aucune perte de recettes.
En effet, l'estimation initiale de 1967 a été. comme les
années antérieures prudente, ménageant ainsi aux prévi-
sions une certaine marge de sècurité.

Dès lors, comme il appert du tablea u ci-après. des plus-
values substantielles ont été enre qistrécs au cours des années
caractérisées par une conjoncture économique dynamique.

l ]6 J

dus 1 (( mindel' dan dl' r.un inq op het oq cnb lrk dilt de
betJfotinç, voor ]()(j7 wc rd opqcmaakt.

ZOclls cie HCflerinÇj vcrkluardc bij cie bt:sprt:kinq van het
we tsont wcrp tot Ioe k cnn in q van hcpaa ld e b ijz onclc rc 111ilCh-
t en ilan de Konintl lu verz cke rinq van de ccono.u ischc oplc-
vint), dt' hespoccIiçj!I1Çj VEW de qcwcst e lijke rcr ouvcrxic cn de
stnbilisa.ic vau het beq rotinqsevenwic ht. kost ecu vcrmmdc-
rin q van dt' stijÇJil1g van hct B. N P. met I ~i{ de Schatk ist
lcn m in sre ') milj ar d (Vcrslaq u ame ns de Couuuis sie van
de Ka mer van Volksvcrte qenwoordiqcrs -- St\lk n' .,56/9
- p. 1J).

Wilt de bclast inq rnkornstcn berrcft. wordcn de verm ocdc-
lijke inko m st cn van 1967. zoals z i] in de Alqcmenc Toelic h-
ling zijn vcrm cld. op 211.0 miljnrd qcschnt. Wanneer qcen
rekening wordt nehouden mel de bijkomende inkomsten
inqevolqc de we t van 31 manrt 19G7 tot toeke nrunq van be-
paa lde hij zoudcre machten aan de Koning, en met die, voort-
sprultend uit de wet van 9 rnci 1967 tot invoering van een
derd e periode voor de vcrvroeqde stortinqeu, zullen de in~
kornxrcn vun 1967 vcrmocde lijk vrij goed ovcrccn stenuncn
met de corspronk elijkc ve rwa chttuqen.

Dat be tck cnt vclst re kr met dar de achtcruttqnnq van de
ecouornisch e bedrijvigheid geen enkcle inkorustcndervmq cot
gevolg hee lt . De oorspronkelijke raminq voor 1967 was
mderdaad. 20211sde vorige jarcn, voorz ich tiq, zodat aan cie
verwachttn qen cen zekcrc veiligheidsmarge gelaten werd.

Zoals uit o nderstna nde tabel blijkt,werden tijdcns de
door ccn dynanusche economisehe conjunctuur gekenmerkte
jaren substa utiële rueerwaarden geboekt.

(en milliards) (in milj arden )
Evaluations Recettes Plus-values Ramingen In komstcn Meerwili\rden

1962 123,0 124.4 --j- l.1 1962 123,0 124,4 + 1,4

1963 130,7 132,6 I 1,9 1963 130,7 132,6 + 1,9

1964 139,0 148,6 I 9,6 1964 139,0 148,6 I 9,6

1965 154,8 165,3 + 10,5 (a) 1965 154,8 165,3 + 10,5 (a)

1966 186,4 190.1 3,7 (a) 1966 186,4 190.1 I 3,7 (a)

(a) L'anticipaticn des trnnsactions en prevision dos impôts nouveaux
de 1966 a entraîné une plus-value excepttonnelle de 3 milliards en 1966
et une moins-value du même ordre de qrandeur en 1965.

Or en 1967, les recettes fiscales ne laissent aucun excé-
dent, s'il est Iait abstraction cie celles rèsultant de mesures
nouvelles.

Sur base de l'évolution constatée au cours des dernières
années, il peut être admis q ue si la situation économique ne
s'était pas dégradée, les recettes de 1967 auraient dégagé
une plus-value d'au moins 2 m illia rds par l'apport aux esti-
mations initiales.

Quant aux dépenses bud qétaires. celles qui ont dü subir
le contrecoup de la situation économique concernent le
chômage. la S. .N. C. B., les charbonnages et la sécurité
sociale (amenuisement des recettes de cotisation) ctc .. ,

Ainsi qu'il est siqnalé dans l'Exposé général de J968
(p. 8). «les principales aug mentations de dépenses se
situent dans les dép<1l'tements ministériels qui supportent
avec le plus d'acuité le poids des charges dé cou la nt directe-
ment de la conjoncture défavorable, notamment celui des
Affaires économiques ( 627 millions) et celui de l'Emploi
et du Travail (+ 1 103 111 il1ions) ». li convient encore de
mentionner d'autres dépenses (telle la subvention corn-
p lé mentaire de 504 millions en Faveur de la S. N. C. B.)
qui. pOlir une part import ant c mais non rigoureusement
identifiable, doivent être imputées directement ou indirccre-
ment il l'évolution moins favorable de la conjoncture.

(ol) D, vcrv rocqdc transacties met het oog op de nieuwc bcla stîn-
\)1'11 van 1966 kochtet! ccn uitzondcrltjkc rncerwuardc van 3 mi ljard
mec in 1966 (';:1 ce n even qrotc rnindcrwaard c in 1965.

In 1967 l aten cie be lastinqinkomsten geen ovc rschot. w an-
neer geen rekening wordt gehouden met de opbrenq st voort-
spruitend u ît de nieuwe maatrcqe len.

Op basis van dl.' in de Joop van de laatst e jaren vastqe-
stelde cvolut ie mag wordcn aangenomen dat. indien de eco-
norn isch e toestand niet verslechterd was. de lnkom stcn van
1967 te n minste 2 rnilj ard meer dan de oorspronkelijke
ramingen zourlen hebben belope n.

Wat cie rijk suit qaven betreft. hebben die welke de wee r-
slnq van de cco nomische toestand ondergingen, betrekking
op de w erk loosh cid. de N. M. B. S .. de stcen kolenmijnen en
de sociale zekcrhcid (verminderde opbrcnqst van de hi]-
dragen) enz.

Zoals ill de Algemene Toelichting voor 1968 wordt ge-
zegd (b lz 9), «komen de voornaamste uitgavenstijgingen
voor bij de departem enten \vaarvan de uitqavcu het erqst
door de ouqunstiqe conjunctuur beïnvloed werden, mz on-
derheid het Departement van Economische Zaken (1- 627
mil joe n ) en rlar van Tewerkstelling en Arbeid (-I- 1.103 mil-
joen) ». Daarbij moeren nog anderc u iï qaven wordeu ver-
me ld (z oals de bij komende toclriqc van 50'\ miljoen <lè111de
N. VI. 13. S.) die voor ecn aanz ie nlijk mail!' niet juist te
bepa lc n d eel rec htsrree ks cf onrechtstrccks toe te schrijven
zijn aan de m in dcr gunstige wending VilJ1 de conj unctuu r.
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10) Les dépenses suppl :mclltaires ducs il la récession. 10) Bijkornendc u itqave n te wijre n aan de recessie.

D,ms le chapitre «Synthèse '» d c l'Exposé qcné rn l d u
Rudnet des Voies ct Moycus pour l'exercice 196x le Gou-
verueiucu t il siqnalé que les nécessités nouvcl lcs pour l'ex er-
rir e 1967 ,-- nuqmc ntat ion du chómnq c. l'l'conversions
indispensables cl relance economique - ont été rencontrées
pat' un ensemble de mesures prises en vertu de li! loi sur
les pouvoirs spéciaux,

Serait-il possible de fournir un t ablea u me ntionnan r Jes
crédits imprévus, rendus r.éccssnircs par les dépenses sup-
plémentaires provoquées pa r la récession?

Quelles ont été les mesures prises en vertu de la loi
sur les pouvoirs spéciaux qui ont uu e incidence sur les
crédits budqètaircs pour 1967 ct quelles sont les consé-
quences de ces mesures (50115 forme de crédits) ?

Réponse du Gouvernement

I) Le plafonnement conjonc tu ral affecte le plus directe-
ment le soutien aux demandeurs d'emploi et à l'industrie
charbonnière, dont la dè q rn dat.ion s'est accentuée. Les cre-
dits supplémentaires corre spondants sont inscrits au bud qct
de l'Emploi et du Travail (art: 42,01) pour I 070868000 F
et à celui des Affaires économiques (art. 32.04) pour
587 millions de F,

La récession exerce éqa lement une incidence indirecte, et
dès lors plus malaisément mesurable, dans d'autres sec-
leurs. Elle se traduit, entre autres, par un ralentlssernent
de la progression des recettes d'organismes comme par
exemple la S, N, C, ß, et n. N, A, M. I. (secteur des sala-
dés dont l'Etat couvre les engagements; c'est une des
causes cie l'augmentation des subventions qui se traduit
également pal' des crédits supplémentaires: S, N. C. B,1
500 millions; 1. N, A. M. I. : 660,3 millions.

A cela sajoutent les dépenses nèc essaires pan r la relance
économique, Les charqes supplementaires dérivant de la
politique de soutien aux in l'es tissern en ts privés son t sup-
portés par le Fonds d'expansion économique et de recon-
version régionale créé pa r l'arrêté royal' n" I cil! 18 avril
!967, qui est alimenté notamment pal' des ressources
nouvelles.

2) Quelques-uns des arrêtés pris en exécution de la loi
du 31 mars 1967 ont po ur objet darnè naq er la fiscalité,
principalement dans le but de [our nir au Gouvernement des
ressources nécessaires It la mise en œuvre cie sa politique
générale. Une partie de ces ressources (400 millions) est
cl'ailleurs directement affectée au Fonds d'expansion éco-
nomique dont question ci-avan t.

D'autres arrêtés tendent à freiner l'accroissement des
dépenses dans les secteurs où celui-ci est le plus sensible,
principale men t leuseiqnern ent (arrêtés des 18 avril. 23 mal
et 20 juillet 1967) et l'assurance maladie-invalidité (arrêtés
des 23 mai, 24 mai et 20 juillet 1967), Ces mesures se
conjuguent à l'effet des recommandations pressantes qui
ont été adressées aux chefs des départements intéressés,
de sorte que le calcul de fell!' incidence directe s'avère très
complexe,

L'application de ces arrêtés est pOlir une bonne part à
l'origine de 13 relative mod ération des crédits supplérnen-
télires demandés en 1967 pour ces deux départements.

I I) L'évaluation des dépenses pour 1968,

L'auqmentatlon des dépenses pour 1968 par rapport à
1967 telle qu'elle ressort du tableau figurant à lit page 16
semble correcternen t calcu lèe,

In hct liooldstuk "S\'Ilt!ll'.'il':" \,,111 de Alqcme nc T'oc-
lic hti nq V,1I1 de )kWCtil~9 van Ontvauqstcn 'en Uitgilven
VOOl' hct dicn st jaa r 1969 hccf r dc ReÇjering qcmcld dar dl'
nicuxve bchoe lt cn voor hct dlcnst iaar 1967 - stijging Villl
de wcrklooshcid. de onontbccr lij ke omschakellnqcn en cie
cconomisrlir- heroplcvinq .- opf1l'V<lngen werdcn door cie
rnaat re qelen welke gett'of fen wcrdcn op grond Vi1l1de wct
op de brjz ondcre m achren.

Zou het moqe lij k zijn cen t abe l te geven vau de onvoo r-
z icne krcdicten welke ve roo rzuakt werden door de bijko-
mende uitqavcn we lk c hcr ge\'olg zijn der rccessie ?

V/elke maat re qelen werdcn qcr rof leu op grond van de
wet op de bijzondere rnacht cn die ccn wccrslaq hebbcn
op de bcqrottuqs kredreren 1967 en welke zijn de gevolnen
dez er maatre qclen (in de vorru van kre diete n ) ?

Antwoord van de Regering,

Het stu qncren vn n de COli ju nctuur treft het dircctst de
steun aan de w er kzoekenden ell aan de steenkolerundustrie,
waa rvan de a ftakelinÇ) toegenomen is. De ove reerrstem-
mende bijkre diet en zijn VOOl' cen bedraq V(111 I miljard
70868 ODD F uitgetrokken op de begrotinH van Tcwcrkstel-
ling eu Arbeid (art. 42.01) en voor ecn bedraq van 587
miljoen F op die van Economische Zaken (art. 32,04),

De recessie hee It ook ee n indirecte en clan ook moei-
lijker te schattcn weerslao op a n dere sectoreu. Deze wecr-
slag kornt onder meer tot u itin q in de vert raq in q van de
tocna mc van de inkomsten va n instcllinqcn zoals bij voor-
bccld de N. M, B, S, en het R, I. Z 1. V, (sector van de
loontrekkenden), waa rvan de vcrp lîctin qen door de Staat
gewaarborgd worden; dit is een van de redcnen voor de ver-
hoging van de toclaqcn. die men cvenecris terugvindt in de
bijkred ietc n : N, M, B. S. I 500 mi ljoen: R,1. Z, 1. V,
660,3 miljoen.

Daarbij komen de uitqaven die ncdiq zijn voor de eco-
nomische opleving. De bijko m endc Iasren voorLvloeiend u it
de politiek van s te un aan de pnr ticulierc beleggingen wor-
den gedragen door hel door het koninklijk besluit nr. 1 van
18 april1967 opgericht Fonds voor economische expansie en
reqionale recon versie. dat onder meer cloor n ieuwe Fiscale
inkomsten gestijfd worclt.

2) Sommige va n de ter uitvoerinq van de wet van
31 rnaa rt 1967 getroffen besluiten hebben tot doel de fiscali-
teit aan te passe n: heL hoofddoel van die aanpasinq is de
Reguing de nodrqe middelen te verschalfen om haar alqe-
mene po litiek uit te werken. Een dcel V<l11die inkomsten
(400 miljoen ) komt trouwens rechtstreeks ten goede aun
voornoemcl exp ans ie lon d s.

An clere besluir en strekken ertoe de stijging van de uit-
qa ven of te re mrncn in de andere sectorcn waar die het
meest ruerkbaar is. hoofdzakelijk her onderwijs (besluiten
van 18 april. 23 mei en 20 juli 1967) en de ziekte- en inva-
licliteitsverzekering (besluiten "an 23 rnei, 24 mei en 20 juli
] 967), Bij die maatrcqclcn komt cie uitwerking van de
drin qende aanbevelinqen die flan de betrokken departe-
mentshoofden qe richt z ijn, zodat de berekenin~l van hun
rcchtstreekse w eeralaq zeer inq ewikkeld blijkt te zijn.

De toepasstnq van deze besluiten is grotendeels de
reden va n cie betrekkelijk ma tige bijkredieten welke voor
die rwce departementen VOO1' 1967 zijn aanqevraaqd.

[ I) Raming der uitqaven voor 1968.

De stij ging der uitgaven voor 1968 t.o.v. 1967, zoa ls die
blijkt uit de op bl z. 16 voorkomende tahel. lijkt juist te
zijn berekend.
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Ne faudrait-il pas cependant attendre l'Issue des nc qocïn-
tians en cours avec les syndicats des services publics pour sa-
voir si la char qc de la fonction publiq ue ne se révélera pas
plus lomde que prévu? Le cahier de revendications ne por-
le-t-i! pas SUl' un total de 4,5 milliards. alors quil ncst prévu
qu'un poste de 1,3 milliard au budget?

Ne peut-on craind re. par a ille urs. que les dépenses ducs
au chômage (1,8 milliard contre 2.3 milliards en 19(7) ont
été sous-évaluées comme il en a été ainsi dans le budget
de 1967 (il Y mn nqua it 1.1 milliard qui 0 été inscrit au feuille-
ton des crédits supplementaires)?

Réponse du Gouvernement,

L'exactitude des évaluations de dépenses pour 1968 doit
être appréciée en fonction des résultats obtenus à l'occasion
de l'exécution des budgets des années antérieures.

Le Gouvernement a pris en considération toutes les
dépenses normalement prévisibles; ses estimations sont
fondées sur un examen critiq ue des éléments d ispon ib les
au moment où les prévisions ont été arrêtées.

C'est le cas notamment pour le chômage: les estimations
cie 1968 sont fonction cl'une prévision de reprise de l'acti-
vité économique qui permettrait de réduire le montant des
dépenses en-deçà du volume probable des dépenses de
1967 ajusté (mais, néanmoins, à un niveau supérieur à
celui des prévisions initiales de 1967).

Quant à la programmation sociale dans le secteur public,
le Gouvernement a porté un crédit provisionnel de l,400
millions au budget, c'est-à-dire ce dont il estime pouvoir
disposer pour la programmation en faveur des agents des
services publics, La programmation fait par ailleurs, l'objet
de négociations - actuellement en cours - gui portent
tant sur l'objet des améliorations envisagées que sur l'im-
portance des dépenses supplémentaires qui pourrnien t en
découler,

12) Comment, faute de plan,
contrôler l'automaticité
de certaines dépenses?

« Pour avoir une politique volontariste en matière de
dépenses, l'Etat doit réduire la part automatique dans toute
18 mesure du possible », a déclaré le Ministre des Finances.
Comment, faute de plan, le Gouvernement envisage-t-il
de réaliser l'option qu'il semble avoir prise et qui implique
la nécessité de procéder à un choix entre les dépenses de
consommation, d'une part. et d'investissement, d'autre part?

Réponse du Gouvernement.

L'élaboration du budget de l'Etat peut se concevoir en
plusieurs stades, le premier étant l'estimation des recettes
ordinaires attendues à partit' de l'évolution optimale du
produit national brut. Dans la mesure où le Gouvernement
désire, pour des impératifs techniques OL! conjoncturels,
déposer un budget au moins équilibré, 'le stade suivant
consiste à arrêter la masse des dépenses publiques suscep-
tibles d'être admises en regard cles recettes supplémentaires
dont il pourra être disposé.

Or, il s' avère duns notre pratique budgétaire que l'ac-
croissemen t des recettes est chaque année engagé auto-
matiquement et pratiquement pOLIr son intégralité en raison
de la structure léqa le et institutionnelle mêm e de nos dépen-
ses publiques, Cette situation ne laisse quère de marge de
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!Vloet eve nwc l nier worden gewacht lot de uiLsli19 V8n de
oncicr hande lin qcrr met de va kor qa n isar ies van de ope nbarc
d ic nsren be kend is, om u it tc make n of de last van hct open-
haar ambt evcntuec] n iet zwna rcle r zal zij n dan verwach t ?
Bedraqen de voorqcdraqen eisen in to taa l n iet '1,5 nuljard.
terwijl el' in cie be9rotinçr siee ht s een post van 1,3 nuljard
voorkomt?

Moet undcrz ijds n ict worden qevreesd dat de uitqaven
i.v.m . de werkloosheid (1,8 miijard tegenover 2,3 m iljard
in 1967) ondcrschat werden, zoals dit het geval is geweest
in de beg roting voor 1967 (el' was ceri tekort van 1,1 mil ..
jard. dat nndcrhand ill het b ijblad is opgcnomen) ?

Antwoord van de Regering.

Of de ramin qen van de uitqaven voor 1968 juist zijn,
kan het best wordcn beoordeeld in he t llcht van de r esul-
taten der tenuitvocrleqqinq van de begrotingen voor de
voorafgaande [aren.

De Regering heeft rekening gehouden met alle norrnaa l
voorzienbare uitgaven; haar raminqcn steuncn op een kri-
tisch onderzoek van de gegevens welke beschikbanr waren
op het oqenblik dat de rarninqen gedaan zijn,

Dat is met na me het geval voor de werkloosheid : de
rurninqcn voor 1968 hangen af van een vermoedelijke her-
leving van het bedrij Isleven, waardoor de uitgaven gedrukt
zoud en kunnen worden berieden het vermoedelijke bedrag
van de uitgaven der aangepaste begroting voor 1967 (maar
niettemin nOÇ] boven het bedrag van de aanvankelijke ramin
gen voor 1967).

Op het gebied van de sociale proqrurnmatie in de over-
heidssector heeft de Regering een voorlopig krediet van
1 400 miljoen op de begroting uitgetrokken; over dit bedrag
meent zij te zullen kunnen beschikken voor de programma-
ti e ten gunste van het personeel in overheidsdienst. Over die
proqrarnmatie hebben trouwens op dit ogenblik ondcrhande-
lingen plaats, welke betrekking hebben op de in uitzicht
gestelde verbeteringen, zowel als op de omvang van de
desbetreffende bijkomende uitgaven.

12) Hoe kan het automatisch karakter
van sommiqe uitgaven bij gebrek

aan een plan qecontroleerd worden?

« Om een wilskrachtig beleid inz ake uitgaven te voeren,
moet de Staat het automatische deel zoveel mogelijk heper-
ken» zo verklaarde de Minister van Financtën. Hoe denkt
de Regering dit voornernen, dat vooropstelt dat tussen de
consumptieve bestedinqen enerz ijds en de mvestermqsuit-
gaven anderzijds een keuze wordt gedaan, zonder plan uit
te kunnen voeren?

Antwoord van de Reqerinq,

Het opmaken van de Rijksbegroting kan in verschillende
stadia gebeuren, waarvan het eerste bestaat in het ramen
van de gewone ontvangsten die mogen worden voorzien op
grond van de optimale ontwikkeling van het Bruto Natio-
naal Produkt. Voor zover de Regering orn technische of
conjuncturele redenen een op z ijn rninst sluitende begroting
wenst in te dienen, rnoet het volgende stadium erin bestaan
de meeste overheidsuitgaven vast te stellen welke kunncn
worden toegestaan rekening houdend met de supplementaire
ontvangsten waarover beschikt zal kunnen worden.

Onze budgettaire praktijken leren ons nu dat de toerie-
ming van de ontvangsten ieder jaar automatisch en prak-
tisch integraal besteed wordt, dit ingevolge de wettelijke en
institu tionnele structuur zelf van onze overheidsuitgaven.
Daarom kan weinig of niet gemanœuvreerd worden met



runnrr-u vre susceptible dëtrc affectée ft des initiatives nou-
velles, c1ietfes par d es motifs d'ordre économique, social
OII,Hl!re,

Ainsi. l'exemple du projet de budqet pour 1968 es! Irap-
pant et montre une fois de plus que la part d'entraînement
ou l'automancité d'un grand nombre d'éléments qui déter-
minent la croissance des charges publiques est énorme,
confrontée (lUX recettes supplèrnentaires.

( milliards)
a) AU!-7T1lcntation des recettes orclinntrc s ... -I- 17.2

(par rapport au x recettes probables de 1967)

b) Accroissement inéluctable de ccrteines dé-
penses (pm rn pport nu budget voté de 1967) :

Dette publiqu e .

Agriculture '" .

Hausse des prix

Fonds des communes

Situation économique

Education na tion ale
(non comprise la hausse des prix)

-I 4.1
-12,8

-13.2

+ 1,3

+ 2,0

+ 1.6

+ 15.0

S'il est tenu compte en outre des dépenses sociales sup-
plémentaires résultant de la déclaration gouvernementale,
on constate que la marge disponible, fournie par les recettes
supplémentaires, dont une partie résulte d'un ajustement de
la fiscalité, est entièrement consommée.

! .'"i..•. :' ~ \ -~,,~

Pareille situation met clairement en .lurnière quesi l'Et~i
veut mener une politique volontariste en matière de dépen-
ses, il doit tendre à réduire la part automatique dans toute
la mesure du possible pour arriver à pouvoir dominer son
budget et non pas être dominé par lui. Ei ceci montre
l'Impèriense nécessité de veiller à ce que des mesures nou-
velles gue l'Etat envisagerait d'introduire, devraient faire
l'objet d'études prospectives approfondies, de nature à
pouvoir dégager leur impact financier effectif, non seule-
ment pour l'unrnêdiat, mais aussi pour l'avenir.

13) r:estimation des recettes pour 1968,

Sur la base d'tille: augmentation présumée de 3 % du
P. N. B., à -la page 89 de l'Exposé, le Gouvernement estime
à 14,8 milliards l'augmentation des recettes fiscales:

« Augmentation des recettes fiscales en 1968 résultant
de l'expansion de la niasse imposable et de l'évolution des
prix: accroissement du P. N. B. de 3 % en volume et de
3 ~0 en prix et compte tenu du taux dêlasticitê des recettes
fiscales résultant de l'expérience: 14,8 milliards ».

Et pourtant. à la page 8, il est dit :

« L'accroissement des recettes ordinaires et celui du Pro-
duit National Brut sont étroitement associés, L'expérience
des années précédentes a montré que le taux moyen d'aug-
mentation des recettes fiscales est légèrement supérieur à
celui du Produit National Brut. »

I 39 l

nieu wc inltiatteve n die door ccononuschc. sociale of a n de rc
bcwceqredcneu inSJe~1even zoud en zijn.

Dl' onl wcrp-beSlfDtillH voor 1968 biedt daa rva n r-cn rre l-
fend voorbeeld en levert ecus te merl' lier bcwijs dat hct
aaudcel van de niet-qewild« uitqaven of het automatischc
ka raktc r van ce n 91'Oot aant al budgettaire poste n we lk e de
aa nqroei l'an de overhcidslasteu bepaleu, enorrn fFoot is
t cqe novcr de supplementaire outva nqste n ,

a) Toeneming {Jan de gerlJone onttmnqsten
(ten opzichte van de vermoede lljke ontvanq-
sten van 1967)

(milj ard )
I 17.2

b) Onvcrmijdeliike aangroei pan bcpealde uitqn-
('cn (ten opzichte van de goedgekeurde be qro-
ting voor 1967)

Rijksschuld

Landbouw

Prijsstijging

Gemeentefonds

Nationale Opvoeding

Economische toestand
(exclusief de prijsstijging)

-1- 4j 1
-I- 2,8

-I 3,2
-+ 1,3

+ 1,6

I 2.0

-I- 15,0

Als men bovendien rekeninq houdt met de nieuwe uitq a-
ven in de sociale sector die volgens de regeringsverklaring
gemaakt zullen worden, constateert men dat de door de sup-
plementaire ontvangsten beschikbaar gestelde marge, waar-
van een deel voortkomt van een belastingverhoging, geheel
opgebruikt is.

Een dergelijke toestand bewijst duidelijk dat, indien een
Staat een wilskrachtig belcid inzake uitgaven wil voeren, hij
net automatische cleel van de uitqavensector zoveel moqe-
lijk moet trachten te beperken ten einde zijn begroting te
kunnen behe ersen en niet zelf door deze te worden behcerst.
Zulks toont aan dat het volstrekt noodz akelijk is etat de
nieuwe maatregelen welke de Staat zou wensen in te voe-
ren, aan een diepgaand prospecte rend oriderzoek zouden
moeten wcrden onderworpen ten einde de werkelijke finan-
ciéle uitwerking daarvan niet slechts in de onmiddellijke
rnaar ook in een verdcr afgelegen toekomst te kunnen bepa-
len.

13) Raming van de ontvanqsten voor 1968.

Op bladzijde 89 van de Algemene Toelichting raarnt de
Regering, op grond van een veronderstelde toename van het
B. N. P. met 3 <,/r, de verhoging van de fiscale ontvangsten
op J 4.8 miljard:

«Verhoging van cie fiscale ontvangsten in 1968 voort-
spru iterid tilt de expansie van de belastbare massa en de
prijzenevolutle : toename van het B, N. P. Illet 3 % in
volume en met 3 % in prijzen en rekening houdcnd .met het
elasticiteitspercentaqe van de fiscale ontvanqsten voort-
vloeiend uit de ondervinding ... 14,8 miljard ».

Op bladztjde 9 staat nochtans:

«De aangroei van de: gewone ontvangsten en de stlj-
ging van het Bruto Nationaal Produkt zijn nauw ver-
bonden. De ondervinding van de voorgaande jare n heeft
aangetoond dat het gemiddeld toenamepercentage van de
fiscale ontvangsten iets hoger ligt dan dat van het Bruto
Nauonaa l Produkt.»
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Le Gouvel'l1ement n'aure lt-il pas dès lors évalué les
recettes avec tin peu trop d'optimisme? En effet, la hausse
des recettes fiscales est estimée Èl 14,8 mil liards ~ soit
15,2 milliards moins 400 millions représentant la perte des
droits de douane consécutive cl la suppression des droits
d'importation pour les produits cie ln C. E,E,

Par rapport aux recettes cie 1967, soit 220,1 milliards,
ces 15,2 milliards représentent un accroissement de 7,2 ?~,

Le (RUX d'élasticité des recettes Fiscales par rapport au
P. N, B, (prévision d'accroissement: 6 % à prix courants)
s'établit dés lors ft 1,2 % supplémentaire, ce qui paraît
élevé, L'expérience passée indique une élasticité cie 1,1 %
seulement, ce qui donnerait une au qm ent at ion des recettes
fiscales de 13,9 milliards, dont il y a toujours lieu de dé-
duire 400 millions. On arriverait dès lors à un total de
13,5 milliards, soit une différence en moins de 1,3 milliard,

Réponse du Gouvernement.

Pour l'estimation des recettes fiscales de 1968, il a été
tenu compte du coefficient d'élasticité qui ,1 été constaté
au cours cie la période 1964-1966 et qui s'élève ainsi qu'il
résulte des calculs figurant au tableau ci-dessous à 1,157.
Ce coe Hicient est légèrement supérieur à celui enregistré
au COUI'S de la période 1960-1963 qui ne s'élevait qu'à
1,101.

Cette dernière période n'a pas été retenue pour le cal-
cul en raison des résultats assez discordants enregistrés
notamment en 1962 et 1963. Le calcul de I'auqmentation
des recettes fiscales résultant de ]' expansion de la masse
imposable et de l'évolution du P. N. B. (3 % en volume
et 3 % en prix) s'établit comme suit:

103 x 103
210,1 x (--_.
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Zou de Rege-ring dan n iet wa t te veel optimisme nan
de dng gelegd hebben bij de raming van de ontvangsten 7
De verhoqiuq van de ontvangsten worth immers (Jeraamd
op 14,8 miljard - dit is 15,2 mi ljard min 'WO miljoen,
zijnde het verlies aa n clouanerechte n ingevolge de ophef-
fing van invoe rrechteu op E. E. G.-produkten.

Ten opzichte van de ontvangsten in 1967, zijnde 220,1
nuljard. vcrteqcnwoordiqen die 15,2 nuljard een tocname
van 7.2 ~,r.

De elasticiteitscoëfficiënt van de fiscale ontvanqsten ten
opzichte van het B, N. P, (voorz ie ne toename : 6 % aan
courante prij zen) geeft dus 1,2 % meer: dit lijkt veel. De
ervaring leert ons dat men slcchts op een elnsticiteit van
1,1 % moet rekenen: dit zou ecn verhoging van Hs cnle
ontvangsten ten be lope van 13,9 miljard opleveren, waar-
van nog altijd 400 mil jocn d iericn afgetrokken te worden ,
Men zou aldus een totaal van 13,5 miljard kr ijqen , wat
een mindere opbrengst Is van 1,3 miljard.

Antwoord van de Regering.

Voor de ram inq van de fiscale ontvangsten in 1968,
werd rekening gehouden met de tijdens de periode 1964-
1966 vastgestelde ela sticlteitscoê Hiciênt clic, zoals blîjkt uit
de in cie hierna volgende tabel voorkomende berekeningen,
1,157 bedraagt. Deze coëfficiënt ligt ietwat hoger dan die
welke qcnoteerd werd voor de periode 1960~1963, en die
slechts l,l Ol bedroeg. Deze laarste periode werd niet in
aanmerking genomen voor de berekening omwille van de
tamelijk uiteenlopende resultaten die onder meer in 1962
en 1963 genoteerd werden. De berekening van de ver-
hoging van de fiscale ontvanqsten ingevolge de uitbreiding
van de belastbare massa en de evolutie van het B. N. P.
(3 % in volume en 3 rr in prijzen) is dus de volgende:

103 x 103
~ IOD) x 1,157 14,8 milliards. 210,1 x (---- -- 100) x 1,157

lOa100
14,8 miljard.

I
Recettes IAc croisse-i fiscales I [ncidence: me-nt ,Tallx,

I globales I des I annuel net cl accrots- Taux
(en. millions) modifications 1 I sèment l' ,

I A

I
1 (CS recettes d tt I ( expansionpar année ccroisse- <'I cl I f I es reel" es d PNB

l
, civile Ii ment annuel législation lS~ es Il fiscales i u . . .

Globale [aarlüksc I Wccrslaq I [aarlljkse G;';:;-ci" I Expansle-
I netto- I pcr centaqe

fiscale verhoging I van cie verhoqinq perccntaqc van het
ontva(ngsten 'I Wijl~lligdilelgenI van de I l'fan (Ile Il B. N. P.

in fiscale isca e
miljoenen) I wetgeving ontvauqsten ontvanqsten

Iper~:;e:lder-I I I I I

I (II I (21 I (3) I {2\4,- (JI I (5) ::: I

I
! 101986 I

11 I 941 9957 -I- 2893 + 7064 -I- 6,9 % + 4,9 %

I 123338

l, 13 J 064

14871·1
i
I 163355

I 190451,

1960

1961

1962 -i- 11395 -I- 4766

1963 + 7726

1964 .i. 17650

1965 14641 +
+ 15085 I + 120111966 -+ 27096

(6)

Taux

I

cl'élasticité

Elusticitetts-
pcrcentaqe

I

.

I
1

Taux
d'élasticité

moyen

Gemiddeld
elasticitclts-
percentaqe

(5)
(7)=-

(6)

1.408

-I- 6629 + 6,8% 0,868

1,028

1,1'18

1,067

1,254

-] 5,9%

1234 + 8960 + 7,1 %-I- 7,3%

728 + 18378 -I- 14,0% + 12.2%

564 + 14 077 ~f 9,5 % f 8,9% ;

+ 7,4% -I- 5,9%



La suppression totale du tarif intracornmunnutaire et le
rapprochement intégl'Fll vers le tarif extérieur commun en
1968 se traduira 110n par tine perte de 0,4 milliard m a is
par UH ~Jilin de 0,2 rnilliar«]. Ce dernier montant est d'ail-
leurs inclus dans les 3 milliards représentant l'incidence
complémentaire en 1968 de mesures fiscales prises antérieu-
rement (voir l'EXPOSl' général p. 89).

Il n'y aucune raison de rapprocher ce chiffre des 14,8
milliards précités et qui représentent précisément l'augmen-
tation des recettes résultant exclusivement de l'expansion
de la masse imposable.

14) Une augmentation du P. N. B, de 3 %'

Le Gouvernement table sur un accroissement du P. N. B.
de 3 % en 1968.

Il ignore cependant encore aujour'dhui si le taux de crois-
sance en 1967 atteinelra 2 Oll 2.5 %'

Si le P. N. B. augmentait effectivement de 2,5 % en 1967,
l'hypothèse de croissance retenue pour 1968 serait sans
doute raisonnable. Mais si le P. N. B. ne devait au cmenter
cette année que de 2 %, le taux de 3 % pourra-t-Il être
atteint l'an 'prochain ?

Réponse du Gouvernement.

Au moment où le Gouvernement a arrêté ses h ypo-
thèses économiques, il était normal, surtout devant une
situation conjoncturelle assez indécise, de ne pouvoir pré-
eiser d'une façon mathématiquement exacte, quel serait le
taux d'expansion du P. N. B. en 1967.

Que le taux effectif de 1967 soit 2 ou 2.5 %, le bit de
retenir pour 1968 un taux de 3 % n'a rien cl'exorbitant
comme prestation économique et n'est pas non plus sans
précédent. Ainsi en 1959, année de reprise économique, le
taux d'expansion a été de 2,2 % contre une diminution de
0,7 % en 1958. Il est d'ailleurs plus aisé de gagner I %
en partant d'un niveau bas que duri niveau élevé.

En République fédérale d'Allemagne. le taux retenu
s'élève à 3 % en 1968 contre seulement 1 % en 1967.

Il convient encore de signaler que la C. E. E. a retenu
pour 1968 pour la Belgique un taux qui pourrait se situer
à lin peu plus de 3 % el que Dulbea prévoyait même un
taux de '1 0/0.

15) lIne hausse des prix de 3 %'

A la page 6 de: l'Exposé, il est dit: «D'autre part, le
Gouvernement entend promouvoir le progrès social égale:-
ment en dehors de l'aide accrue aux ddavorisés du sort -
handicapés, malades, veuves, pensionnés - et, en général en
dehors de 18 redistribution des revenus: la lutte pour main-
tenir la stabilité des prix sauvegarde le: pouvoir d'achat
des travailleurs; les mesures prises pour maintenir l'activité
économique ou pour la rétablir à un niveau satisfaisant
assurent des reVCt1l1S accrus à l'ensemble de la population
active ».

Cette afftrmauou de principe n'est-elle pas en contradic-
tion avec ce q ui est dit à la paqe 12 de l'Exposé et qui
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De vollediqc afscha Hinq van hct inrracommunautairc
t ar icf en de inteqrnlc toc nad erinq tot het getneensch,\p"
pe lij ke buitc utarief in 19C,8 zul lc n n ie t in ecn verlies V,111

0.4 miljard. doch in cc n winst van 0,2 milja rd resulteren.
Dit la at st e bcdraq is trouwcns vcrvat in de J miljard wclkc
de bijkorncnde wcer slaq in 1968 van de voorheen geno-
men Fiscale rnantre qclcu vertegenwoordigen (zie Algemene
Toelichtinq. blz. 89).

Er bestaat geen cnke lc reden orn dit cij fel' te verge-
lijke n met de bovenqemelde 14,8 mlljard, die juist de
ontvangstenverhoging vertegenwoordigen we lke uitalui-
tend uit cie cxpansie van de belastbare massa voortvloeit.

14) Een verhoging van het B. N. P, met 3 %.

De Hegering' verwacht een verhoging van het ß. N. P.
met 3 % in 1968.

Zij weet nochtans nog niet of het groeipercentage in
1967 2 of 2,5 % zal berciken,

Indien het B. N. P. in 1967 werkelijk met 2,5 % stijgt,
dan is de voor 1968 vooropgestelde qroei wellicht r ede-
lijk. Maar zal een cij fel' V<.1n 3 % volqeud jaar kunnen
bereikt worden warineer het B. N. P. dit [aar slechts met
2 % stijgt? .

Antwoord van de Reqerinq,

Toen de Regering haar' economïsche hypothesen vast-
legde. kon z ij, qelet op de onz ckere co njunr tu ur, het groei~
percentaqe van het B. N. P, in 1967 natuurlijk nict mathe-
matisch juist bepalcn.

Of het werkelijk percentage Vaal' 1967 !lU 2 of 2,5 0/0
bedrilélgt, als econornisch e prest atie is het zcker niet over-
drevcn 3 9iJ als percentage voor 1968 te bepalen: er zijn
bovendien precedenten,

In 1959 b.v., toen het bedrrjfsleven een inzinking achter
de rug had, bedroeg het groeipercentage 2.2 % tegenover
een daling met 0,7 % in 1958. Een stijging met 1 % is
trouwens qemakkelijker te verwezenlijken op grond van
een laag niveau dan van een hoger niveau.

In de Duitse Bondsrepubliek is voor 1968 een percen-
tage van 3 % in het vooruit zicht gesteld tegenover slechts
1 % in 1967.

Er zij nog op gewezen dat de E. E. G. voor België een
percentaqe heeft vastgesteld dat een weinig boven 3 0/0
zou kunnen liggen, en dat Dulbea ze lls 4 % voorziet.

15) Een prijsstijqinq met 3 %'

Op blz. 7 van de Algemene Toelichting staat te lezen:
« Benevens de toegenomen hulpverlening aan de minder
begunstigden - gehandicapten, zieken, weduwcn, gepen~
sioneerden - wil de Regering de sociale vooruitgang bevor-
deren en in het alqerneen. bcnevens de herverdeling van de
inkomsten, de stabiliteit van de prijzen handhaven orn de
koopkracht van de arbeiders te vrijwaren ».

Ïs die princlpiéle bevestiging niet in tegenspraak met
wat op blz. 13 van de Algemene Toelichting wordt gezegd,
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semble indiquer que le Gouvernement se résigne facilement
à une auqrncntation des prix: "L'admission, il titre d'hypo-
thèse èconouuque, d'une hausse des prix de 3 'jó, conduit
ù ét<lblir les prévisions budgétaires de 1968, sur la base cie
l'indice 134,75 alors qu'en 1967, l'indice 129,25 avait été
retenu, En ou trc, un crédit provisionnel de 800 millions a
été: inscrit en vue de pouvoir faire filce au franchissement de
l'indice 137,50 qui pourrait éventuellement survenir à la
fin de l'année 1968 ii.

Le fait que d'une année à l'autre l'indice passe de 129,25
à 137,50 n'est-il pas très inquiétant?

Ce l'tes, le marchè belge étant très ouvert, il est bien diffi-
cile à la Belgique seule de lutter contre l'augmentation des
prix, Mais le Gouvernement ne pourrait-il pas faire ou
moins quelque chose en ce domaine et s'inspirer, par exem-
ple, de certaines mesures prises aux Etats-Unis? LIne revue
bancaire belge affirme, en effet, qu'aux Etats-Llnis «les
hausses des prix de gros et de détail ont évolué d'une
manière para llèle et ont été limitées à 5 % de 196 J à 1966 »,

Le problème devrait dautnnt plus retenir l'attention du
Gouvernement qu'il va de soi que cette hausse constante
des prix porte préjudice aux petits contribuables dont le
minimum exonéré n'est pas indexé et il tous ceux dont les
tranches fiscales ne sont pas pèréq uatées: qu'elle est égale-
ment préjudiciable aux rentiers et aux épargnants dont les
dépôts à la Caisse d'épargne ou dans les banques ne sont
pas indexés.

Dans son intervention liminaire en Commission, le Minis-
tre des Finances a exposé le danger. que représenterait
pour l'Etat une indexation des emprunts en faisant valoir
notamment l'argument que: «Si l'érosion monétaire conti-
nait à se manifester, le Trésor public serait confronté alors
du remboursement avec des difficultés insurmontables .: une
hausse des prix de détail de 2,5 9'0 par an pendant 20 ans
conduirait à rembourser le capital nominal à 164 %' i)

Mais cela n'équivaut-il pas à dire que l'Etat ne veut pas
rembourser dans vingt ans 164 F pour cent F, mais qu'il
trouve normal de laisser cette perte à charge des rentiers
et des épargnants?

Réponse du Gouvernement.

Le Gouvernement a voulu faire connaître clairement les
hypothèses économiques admises, tant quant au volume de
l'activité qu'en ce qui concerne les prévisions en matière
de prix,

L'augmentation retenue de 3 % en prix doit être inter-
prété comme tin ordre de gran deur et non comme une
donnée absolue, qui serait indispensable en vue de réaliser
l'équilibre budgétaire, Si d'ailleurs J'hypothèse de I'auq-
mentatton des prix ne se réalise pas, et la politique gouver-
nementale vise justement à freiner cette hausse, les recettes
budgétaires en seraient affectées mais des compensations
surgiraient du côté des dépenses.

La hausse des prix prévue pour 1968 constitue tine moyen-
ne résultant à concurrence de plus de 1 % de la répercussion
sur 1968 de l'augmentation intervenue en 1967. La hausse
propre à 1968 sera donc bien plus limitée que ne le suggère
le taux global,

Ell fait, la situation se présente comme suit :
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waar ec l'cler de indruk wordt \:Jewekt d at de f<eHering zich
zonder veel mocitc necrlcqt hij ecu prijsstijging: « Indien
men lIi(g8at van de cco nonusr he hypot hcse van een prijs-
stijging met 3 Si: dicnt merl de begrotingsvoOI'uitzichten
voor 1968 op te maken op bilsis van het iudex cijl e r 134,7'5,
\\',1<:11' men in 1967 het in dcxcijfer 129,25 hcc It weerhourleu.
Bovendien werd ecn kredict van 800 miljoen uls provisie
inq eschreve n orn hct hoofd te kun nen bieden nan de ovc r-
sch rijdÎllH van de coëff iciëut 137.50 ii,

Is hel feil dat het inclexcij lcr van het cne j aar tot hct
andcrc van 129,25 tot 137,50 stijqt, niet erg verontrustend?

Natuurlijk kan Belqië. daar de Belgische markt een zeer
open ma rkt is, lieel moeilijk allecn strijdcn tegell de prijs-
stijging, Maar 7.011 de Retiering op dit gebied niets kunnen
doen en zich daarbi] bij voorbccld latcn leldcn door bepaalde
maatre qelen die in Verenigde Staten zijn genomen? Een
Belqisc h tijdschrift uit de bankwe reld declt Irnmer s mede
dat de « prijsstijgingen in de groot" en kleinhandel in de
Verenigde Staten evenrcdiq de hoog te zijn ingegaan en
van 1961 tot 1966 tot 5 % bepcrkt bleven ii,

Dit proble em verdient des te meer de aandacht van de
Regering, daa r deze aanhoudcnde prijsstijging vanz elfsprc-
kend nadeel berokkent aan de kleine bclastiuqplichtiuqen
wier vrijqesteld minimum niet aan he t mdexcijter is qekop-
peld, alsrnede aan al dieqenen wicr belasünqtrauches niet
aanqepast zijn; zij is evenccns nadeliq voor de houders van
stua ts loudsen en de spaarders, wier dcpositos bi] de Spanr-
kas of bij de banken nier aan het inde xcii fel' z ijn gekoppeld.

In zijn inleidende toespraak in de Cornmisste heeft de
Minister van Financlên gewezen op het qeva ar dat de Staat
loopt wan neer leningen aan het indexcijfer worden
gekoppeld; daarbij voerde hij het volgende: argument aan :
« De Schatkist zou, indien de muntverzwakking aanhoudt,
bij de terugbetaling op onoverkonielijke moeilijkheden stui-
ten : een stijging van het indexcij fel' van de kleinhandels-
prijzen Illet 2,5 % per jaar gedurende 20 jaar zou tot een
terugbetaling van het nominale kapltaa] tegen 164 0/<)
leiden ii,

Maar kornt zulks er nier op meer dat de Staat in 20 [aar
niet 164 F voor 100 F wil teruqbetalen, niaar het inte qen-
deel normaal vindt dit verlies te laten rlraq en door de hou"
ders van Staatsfondscn en door de spaarders ?

Antwoord van de Reqerinq,

De Regering heeft de aanqenomen econornische vercnder-
stellingen duidelijk willen doen kennen, zowel in verband
met de ornvanq van de activiteit als wat betreft de voor-
uitzichten mzake de prijzen,

De in aanmerking genomen prljsstijqinq met 3 % moet
beschouwd worden als cen raming en niet als een abso-
luut cijfer dat nodig zou zijn om de beqrotinq sluitend
te rnaken. Indien de veronderstelling inzake de pr'ijsstijging
niet uit kornt nu het reqerinqsbeleid precies tot doel heeft
ze te remmen, zouclen de budgettaire ontvangsten eron der
lijden, rnaar zij zouden gecompenseerd zijn door de uit-
gaven,

De voor 1968 in het vooruitzicht gestelde prijsstijging is
een qernidde ldc voortvloeiende voor meer dan I % uit de
weerslaq op 1968 van de stijging welke in 1967 heeft
plaatsqevonden.

De stijging voor 1968 zal dus beperkter zijn dan wat
gesuggereerd wordt door het globale pe rceritaqe.

I n Ieite ziet de toestand eruit als volgt:



Pivot de l'indice
des prix de detail

Date de l'effet
sur les dépenses

publiques

Couverture
des charges

su pplé mcnta ires

129,25 1 vI juillet 1966 - crédits prévus au
budget de cha-
que départe-
ment.

1''1' juin 1967 crédit provision-
nel de 2,7 mil-
linrds.

132

134,75 1or janvier 1968 - crédits prévus au
budget de cha-
que départe-
ment,

137,50 dernier trimestre
1968

crédit provision-
nel de 800 mil-
lions.

Pour faire une comparaison valable entre 1967 et 1968, il
est erroné de prétendre qu'on passe de 129,50 à 137,50 et de
laisser supposer que la hausse des prix influençant en une
seule année les dépenses de l'Etat correspondrait en défini-
tive à l'écart entre ces deux indices, soit 6,40/0, En fait, l'in-
dice 125,95 a été franchi en avril 1966 où il atteignait 129,93.
En supposant à titre de pure hypothèse que l'indice 137,50
soit atteint en juillet 1968, avec effet sur les rémunérations
au 101' octobre 1968, la période couverte serait de 27 mois,
soit deux ans et trois mois, Il en résulterait que Ja hausse
annuelle ne dépasserait pas 3 %, hypothèse retenue par le
Gouvernement.

16) Conséquences de la non-indexation
des barèmes fiscaux.

Quelle sera l'incidence de la non-indexation des ba-
rèmes fiscaux sur les pensions d'ouvriers mineurs, par
exemple?

Réponse du Gouvernement,

a) Une nouvelle indexation d u barème de l'impôt des
personnes physiques afférent aux revenus n'excédant pas
160 000 F entraînerait une moins-value budgétaire d'au
moins 600 millions,

b} Les ouvriers mineurs pensionnés ne bénéficiant pas
de revenus autres que leur pension (envisagée pour son
montant maximum) et payant une cotisation d'assurance
maladie d'environ 180 F ne paieront pas d'impôt:

- ni pour l'exercice cl'imposition 1967 (revenus de l'an-
née 1966), en raison de l'indexation des barèmes fiscaux
opérée par la loi du 27,12.1965 (et ce, nonobstant les
deux majorations des pensions intervenues les l 'l' mars et
l"" juillet 19M, après le passage des « indices-pivots»
de 12650 et 129,75 points, ce: qui a porté le montant brut
de ces pensions à 63 910 F pour l' année 1966);

-- ni pour l'exercice d'rmpositlon 1968 (revenus de l'an-
née 1967, nonobstant la nouvelle majoration des pensions
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Datum van de
Spil van het index- uitwerking op cie

ci] fer Vaal' cie ovcrheidsuit-
klcinhandclsprijzen gaven

Dekking V<1n de
bijkomende

laste n

129,25 juli 1966 k rediere rt uit-
getrokken op de
bcqrotüiq van
elk departement

132 juni 1967 provisioneel krc-
diet van 2,7 mil-
jard

134,75 k rcdie ten uitqe-
trokken op de
begroting van
elk departement

ja nuari 1968

137,50 laatste kwartaal
1968

provisioneel kre-
diet van 800 mil-
joen

Om een steckhoudeude verqelijkinq tussen 1967 en 1968
te maken, is het onjuist te beweren dat men van 129,25
tot 137,50 overqaat en te laten denken dat de prijsstijging
die in één enkel jaar de rijksuitgaven beïnvloedt ten slotte
overeen zou stern m en met het verschil tussen deze twee
indexcijfers, d.i, 6,4 %' In feite is het indexcijfer 129,25 in
april 1966 overschreden, toen het 129,93 bereikte, Als men
als veronderstelling aarmeemt dat het indexcijfer 137,50 in
cIe maand juli 1968 bereikt wordt en op de lonen op 1 okto-
ber uitwerking heeft, zou de gedekte periode' 27 maanden
bedragen, d.i. twee [aar en drie maanden, Hieruit zou vol-
gen dat de jaarlij kse stijging niet hoger zou zijn dan 3 0/0, en
deze veronderstelling is door de Regering in aanmerkinq
genomen.

16) Gevolgen van het nier-indexerinq
van de belastinqschalen,

Wat zou bi] voorbeeld de weerslag van de niet.-koppe linq
van de belastlnqschalen aa n het indexcijfer op het pensioen
der mijnarbeiders zijn?

A.ntwoord van de Regering.

a) Een nieuwe indexering van de personenbelasting op
de inkomsten tot 160 000 frank zou op de begroting een
mindere opbrengst van ten minste 600 rnilj oen tot
gevoJg hebben.

b) Gepensioneerde mijnarbeiders die geen ander in-
komen hebben dan hun pensioen (beschouwd volgens zijn
hoogste bedrag) en die een bijdrage van ongeveer 480 frank
VOOI' ziekteverzekering betalen, zullen geen belasting be-
talen :

- noch voor het aanslagjaar 1967 (inkomsten van
1966), ingevolge de indexering van de belastin qschalen
krachtens de wet van 27.12,1965 (en dat, niettegenstaande
de twee pensioenverhogingen van I m aart en 1 juli 1966,
na het overschrijden van de spilindexcijfers van 126,50
en 129,75 punten , waardoor hct brutopensioen voor het
jaar 1966 op 63940 frank werd gebracht);

- noch voor het aans lnqjaar 1968 (inkomsten van
1967). niettegenstaande de nieuwe pensioenverhoging van
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intel venue le 1"" juin 1967 (incliœ-plvot cie 132 points)
qui il porte le montant brut de ces pensions il 6') 665 F
pour la nnè« 1967; en vue de mai nt cni r lexonérnt io n de
ces pensions, les services de taxation seront aut orisé s à
néq liqcr. pour la dét crrnination du revenu imposable,
l'avantaqe en nature résultant de la distribution gratuite
de charbon (exécution d'une promesse bite lors de la
discussion de la proposition de loi de MM, I Jurez et
consorts - v, Ch. Représ" ses. 1966·1967. doc. 415/1 ct
clac. 415/2 en annexe).

17) Le budget 1968 ne disposerait d'aucune marge
de sécurité.

Si le taux de progression du P. N, ß, est bien de 3 s:·;;
ct si le Gouvernement n'est pas contraint de solliciter des
crédits supplémentaires, l'équilibre budgétaire sera réalisé.
Mais s'il sc révélait. par contre, que son hypothèse écono-
mique avait été trop optimiste, comment pourrait-il rétablir
cet équilibre sans faire appel au marché des capitaux ou
sans lever cie nouveaux impôts?

Il faudrait donc avoir l'assurance que l'hypothèse écono-
mique sur laquelle repose la politique budgétaire du Gou-
vernement est exacte. C'est ilU Gouvernernent qu'il appar-
tient de le démontrer,

Or. bien des doutes existent il cet égiJl'd. S'il est vrai
que certains secteurs économiques sont en progression
du point de vue qua lita t if en tout cas - dnns d'autres, les
perspectives sont beaucoup moins rassurantes.

Réponse du Gouvernement.

Les hypothèses économiques admises pour I'année 1968
et ayant servi de base à j'estimation, tant des recettes que
des dépenses budgétaires, doivent en effet être considérées
sous deux aspects: l'accroissement attendu du produit
national brut en volume, d'une part, et J'évolution prévisible
des prix. d'autre part.

En ce q ui concerne d' abord le développement de l'activité
économique en termes réels, le taux accepté de 3 % n'est
en fait que légèrement expansionniste par rapport au taux
probable de 2 à 2,5 % prévu en réalisation pour l'année
1967. Cette estimation afférente il 1968 est lorqemcnt cor-
roborée par d'au tres Instances établissant rég ullèremcnt
des diagnostics en matière conjoncturelle, Ainsi, selon le
l'apport trimestriel n" 2 de 1967 sur la situation économique
clans la C. E. E., la Commission admet qu'en 1968 pour la
Belgique, l'augmentation du produit «national brut à prix
constants pourrait se situer à un peu plus de 3 % » (p. 97).
Par ailleurs, le Département cl'Economie Appliquée de
l'Université Libre de Bruxelles (DULBEA) dans son
bulletin n" 15 du 2" trimestre de 1967 estime que «sauf
événement imprévisible. I'expansion du produit national en
volume pourrnit être de l'ordre cle 4 % l'année prochaine ».
(p, 6),

Ces appréciattons montrent que le Gouvernement a été
fort prudent en acceptant un taux de J'Ii" et qu'il a choisi
délibéréwent la limite inférieure de la ma rq e généralement
admise,

Norm alcmen t. le plafonnement conjoncturel actuel devrait
prcqrcssivement céder le pas à une reprise SalIS l'impulsion:
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l ju n i 1967 (spilindexcijFer van 132 puntcn ) waardoor hel
brutopcnsiocn voor hct ja ar ]967 op 65665 [ra n k werd
~lebl'<lcht; om de \'l'ijstclling van die pcnsiocncn te be hou-
den, zullcn de tn xat icdicnst cn \)cmachtigd worde n voor het
vast stcllcn \,,111 hcr bc lastbn rr; inkouien geen rckcuinq tt:
houdcn met hct voordccl in na tura van de kost c lozc kolen-
bedclinn (nalevill~l van ecn bcloftc, gcdaan bij de be-
sp rck inq van Iier \Vetsvoors(e] van de hercn Hurez cs. -
Zie KaL11ervan Volksvert.. zilting 1966-1967, stuk n" 415/1
en stu k n' 415/2, in hijlaqc}.

I 7) De begroting voor 1968 zou geen
veiliqhcidsmarqe hebben,

Als het Bruto Na nonaal Produkt indcrdnad met 3 %
stijgt en als de Regerin£J nid gcd\vongen wordt bijkredic-
ten aan te vraqcn. dan za l de beqrotinq sluiten . Als haar
economische vooruitz ichte n daarenteqcn te optinnstisch
zouden blijken te zi}n. hoe L\)1 dan het bcqrotin qsevenwicht
worden hersteld zonder ecu bcrocp te doen op de kapitaa l-
markt of zonder nieuwe belastingen le heffen '1

Wij zoudcn dus de zekerheid moeren hebben dar de
economische vcrwnch tinqe n waarop het begrotingsbeleid
van de Regering steunt, ju ist zijn. Het is aan de Regering,
dat te bewijz en.

Danrover bestaat echter heel wat twij Iel. Sommige
bedrijfstakken güan weliswuar vooruit - allcsz ins wat de
kwalitcit betreft ~, maar voor andere zijn de vooruir-
zich ten veel m irider geruststellend.

Antwoord van de Regering.

Voor de gestelde verwachtin qen inza ke het bcdrijfs-
leven voor het [a ar 1968. waarop de raming van cle beqro-
tingsinkomsten zowel als van de uitqaven steunt, moet
met twee aspccten rekening wordcn gehouclen: de ver-
wachte toename in omvang van het Bruto Nationaal Pro-
dukt eneraijds. en de te voorziene ontwikkeling van de
prijzcn anderz ijds.

Wat betreft cle ontwikkeling van ele economische bedrij-
viqheld. in reële terrnen. vertoont het aangenomen
groeiritme van 3 % slechts een lichte expansie teqcn-
over het verrnoedelijke groeiritme van 2 tot 2,5 % waarin
vocr het [aar !967 w as voorz îcn. Die raming voor 1968
wordt in ruirne mate bevestigd door andere instanties die
reqelmatiq conjunctu urdraqnosen opmaken. Volgens het
driemaandelij ks verslaq nr. 2, - 1967 over de econornische
toestand in de E. E, G., aanvaardt de Commissie bij voor-
beelel dat cle stijging van het Brute Nationaal Produkt bij
onverandercle prijzen in België in 1968 iets meer dan 3 9'~
ZOLL kunnen beclragen (blz. 97). Het departement voor toe-
gepaste economie van de Vri]e Universtteu te Brussel
geeft zijnerz.ijds in zijn be richte nblad nr: 15 van de
2" tr irn ester 1967 als zijn mening te kennen dat hcr natio-
naal produkr. bchoudens onvoorziene gebellrtenissen, vol-
gend jaar met onqevccr 4 % in omvang zal toenemen
(blz. 6).

Die aanwijzingen tonen "WIl dat de Regering er~) voor-
zichtig is qcwccst tocn zij cen 9t'Oeiritme van 3 % aannam.
en dat zij welbewust cie lagere kant van de algemeen aan-
vaarrlc rnmge hecft gekozen.

In normale omstandigheclen zou cle huid iqe hoogtegrens
van de conjunctuur elie wij bcleven geleidelijk plaats moe-
tcn maken voor een opleving onder cle dranq :



~ durie accé lé ra tion conjoncturelle prévue au n ivoa u
international. plus spédalell1ent en République fédérale
dAllema qne:

~ d u dispositif de relance économique mis en place
par le Gouveruemcn t. touchant plus spécialement la promo-
tian des inve st issem ents en g&n érnl. Ln b;:\Ïssc cles ta u x
d'intérêt, déjà nettement perceptible sur le marché mené-
taire. est de nature à renforcer ce dispositif.

Quant au développcmen t des prix dt! produ if nntiona l
brut, il convient de remarquer que le taux utilisé de 3 ?'()
constitue UH ordre de grandeur retenu mais qu'il ne doit
pas être interprété comme étant tine donnée riqide, in d is-
pensable à [a rèalisatlon des prévisions budqétaires. En
effet, dans la mesure où les prix devraient connaître un
développement plus lent que celui escompté, et la politique
gouvernementale est orientée vers cet objectif, les recettes
budgétaires pourraient en être affectées mais des compen-
sations se produiraient du côté des dépenses, surtout de
celles liées à l'évolution de l'indice des prix de détail. Ces
dépenses sont en effet calculées sur base de l'indice 134,75
des prix de détail qui déclenchera son effet en janvier
1968, De plus, un crédit provisionnel de 800 millions li été
inscrit en vue de pouvoir faire Face au franchissement de
l'indice 137,50, Si ces prévisions ne se réalisent pas, des
crédits budgétaires deviendront donc sans emploi.

En conclusion et dans l'état actuel des choses, aucun
indice ne permet de remettre en question les prévisions éco-
riorniq ues arrêtées pour 1968.

18) Les impôts nouveaux
décidés par le Gouvernement depuis le 1'" octobre 1966.

Réponse du Gouvernement.

A. ~ 1966.

Entre le 1"0' octobre et le JI décembre 1966, aucun impôt
nouveau n'a été établi ni aucune modification significative
n'a été apportée à la législation.

B. ~ En 1967 et 1968.

Le texte de la réponse à la question parlementaire ni' 21
du 22 septembre 1967 cie M. Simonet est reproduit ci-
après:

4-1 (1967.1968) N. 2

~, van ec n voorziene vers ne lliuq van de conjunctuur op
h et internarionale vlak en meer in het bijzondcr in de
Bondsrepubliek Duit slaud:

~ van de door de ReÇJerit1(l Hclroffen maatrcqelcn voor
het ecouomisch hcrstel, die in he t bijzouder de hcvordcrîn q
van de mvesterinqen in hct alqemcen betreffen. De daling
van de rcnt cvoct die rccds mcrkbnar is op cie qeldmnrkt.
is van aarcl om die ruao trcqcle n meer kracht bij te zctten.

Ïn zn ke de ontwikkelinq van de prijz.en van het Bruto
No tioriaal Produkt, client erop te word cn qewezen clllt het
aanqewen dc qrocir itrue V,111 3 I)() ecn aanqenomcn groot-
heid is die ruet mag worden gezien als cen strak, voor de
verwezenlijking van de begrotin[lsvoorzieninuen onontbcer-
lij k , gegeven. Wanneer cie prljz eu lauqz amer zouden stijqcn
dan vcrwach t wordt ~ en het reqcrin qsbelcid is daarop
gericht ~ zou clat iuderdaad een wcerslaq kunnen hebben
op de rijksinkomsten, maar dut zou word en goedgenwakt
aan de zijde van de uitgaven, voora l van de uitqaven die
gekoppeld zijn aan de ontwikkeling van het inriexcijfcr der
kletnhandelsprijzen. Die uitqave n zijn nameltjk berekend
op grond van hel inclexcijfer 134.75 van de klein han dels-
prij zen, dat in [ariua ri 1968 zijn in vloed zn l doen gelden.
Bovendien is in de hegroting cen voorlopig krediet van
800 miljoen opgenomen orn het hoo ld te kunn en bieden
aan ecn overschrij diuq van het indexcijfer l37,50. Als die
verwachtingen geen werkelijkheid wor dcn. zullen die beqro-
tinqskredictcn dus n iet qebruikt worden.

Tot besluit wijst, zoals de zakcn lUI staan, niets erop
dat cie voor 1968 aanqcnornen verwachtinqen op econo-
misch gebied zouden moeten wor den herz ien.

18) De door de Regering sedert loktober 1966
iuqevoerde nieuwe belastinqen,

Àntwoord van de Reqerinq.

A. - 1966.

Van loktober tot 3 J decernber werd geen enkele nieuwe
belastinq ingevoerd en geen enkele noern enswaardiqe wij-
ziging in de wetgeving aangebracht.

B. ,.....-In 1967 en 1968.

De tekst van het antwoord op de parlementaire vraag
n' 21 van 22 september 1967 van de heer Simonet volgt
hierna :
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A. MESURES FISCALES.

I. Ânnoneées duns l'Exposé Général du Budget de 1967
ou antérieurement.

Contributions directes.

a) Mesure anoncée SalIS le Gouver-nement précé-
dent {2}.

Taxation des plus-values réalisées sur les
immeubles non bâtis.

b) Détaxations réalisées sous le Gouvernement actuel
Relèvement de I'abatternent sur le revenu cadas-
tral de la maison dhabi taflon.
Elarqïssement de la tranche immunisée des
dépôts d'épargne ct des capitaux investis dans
des sociétés coopératives ag réées,

Fusion des précomptes mobiliers.
Pas de déclaration: salariés et indépendants
pour les revenus nets de moins de 100000 F.

Dcnumcs

Mesmes réalisées SQllS le Gouvernement actuel ...
Nouvelle étape ;, partir du lorjanvier 1967
vers la suppression des tarifs intérieurs pour
les produits industriels dans le cadre de la
C.E.E.
Suppression totale fi partir du l " janvier 1968
des droits Intracommunautaires pour les produits
Industnels et les produits agricoles.
Application totale à partir du 1·' janvier 1968
du tarif extérieur commun.

T'axes assimilées (lil timbre.

a) Mesures décidées Oll réalisées sous un Gouverne-
ment précédent ... ... ... ... ... ... ... ...

Délivrance des permis de conduire (2).
~ Taxation des fournitures faites à J'Etat (2).

b) Mesures réalisées SOllS le Gouvorncrnont actuel
Taxation ml tarif normal des charbons domesti-
ques.
Déllvrnnce des plaques de voitures,
Taxation des prestations de la R. T. T.
Détaxation il l'exportation.
Détaxation des céréales.
Lutte contre la fraude fiscale (contrôle routier
~ foires et marchés ~ immeubles Sur plan),

Mesure n~(lli,;ê['SOU"'1 le Gouvernement actuel
~- Rédurtioa du droit d'apport en sociétés.

T'otnl I ...

I
Wcerslaq (ill mlljardcn ) '[

.~----_._~_._-----~-

I
en 1968 1

(illcidencc I
I

supplé mon tairc I
par rapport I

il 1967
base 1967)

I
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Incldcnce (en mllliards )

ell 1967

in 1967
in 1968

(bijkomende
wecrsla q

t.o.v, 1967
basis 1967)

(I)

.- 0,2

- 0,2

-. 0,2

+ 1,3

+ 0,2

+ 1,5I

I

I----~-----I + 1,0

- 0,1

(I)

-- 0,1

- 0,1

+ 0,2

+ 0,5

+ 0.5

+ 0,3

A. FISCALE MAJ\TREGELEN.

1. J\"agl'kondigd in de Algemene Toclicht lnq
vun de hegl'otin(j voor 1967 of voordicn.

Directe bcltisti noc n.

a) Aangekondigde maatrcqcl onder de vor iqc Hq]e-
rin q (2).

~ Bclastinq van de op onqebcuwde ource rende
gocderen verv ..czcnltjktc mccrwaardcn.

b) Dctaxatle vcrwczcnlljkt onder de huidi qc Rcqe-
ring .

Verhoging van hct abattement op hct kadas-
traa 1 inkorncn van de woninq.
Vel'Inccnlerillg van dt' vrijqcstcldc schij f van
de inkomsten uit spaardepositos en ttit bclcqde
kapitalcn in erkcnde sarm-nwr-r kr-ndc vcnnoo t...
schappcu.
Fuste van de roerendc voorhe Hinqcn,
Geen aanqlfte loonarbeidc rs en zclfst.urdiqen
voor de nette ..Inkornsten vtrn minder dan
roo 000 F,

Lnvocrrechten.

Maatrcqclcn qe troffcn onder de huid iqc Regering.
Nicuwe etappe, met ingang van 1 [uli 1967,
naar dr afschaffin(j van het binnentarief voor
de nijvcrheldsproduktcn In E, E, G.-vet·band,

Alqchcle ophefftnq. met ing"ng van 1 ju ll 1968,
van de tussen-qemeenschappcltlkc rechten voor
de nljvcrheids- en landbouwprodukteu.
Alqehele tocpassinq vanaf 1 jttli 1968 van hct
qerueenschnppelijk buitentnrief.

Md hct zeqcl gelijkgestelde taksen,

a} Voorqcnomen of getroffen rnaatre qe lcn door een
vorige Regering.

Aflevcrinq van rljbewijzen (3).
Belastinq van de aan de Staat vcrstrckte leve-
ringen (3).

b) Maatreqelen getroffen onder de hutdlqe Reqertnç.
Taxatle teqcn het norrnaal tarief van huiskolcn.

Afleverin(j van autoplatcn,
Belasting van de prestatics van de R. T. T.
Ontlasting bij de uitvoer.
Ontlastinq van de qraanqewnsscn.
Bestrijding van de belastin qontrluikirtq (con-
trole op de wcq, fore n en markten, immobiliën
volgens plan).

I

[I Re:J~~;~:~::lgee~ltt::troffen onder cie huidige Regel'ing.
Vermindertnq van het recht van inbreng in

_I I veuricotschnppcn.

TotaaIr.
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Incldcncc (en nulllards)

WE.'erslag (in miljarden l

en 1967

in 1967

ell 1968
( incidence

supplémentaire
par rapport

" i967
base 1967)

in 1968
(bijkomende

wccrslaq
t.O.V. 1967
basis 1967)

--------1 ------
i

(3) I (3)II. Prises en vertu des pouvoirs spéciaux.

Contributions directes,

Etabllssement d'un décime additionnel il l'lm-
pöt des personnes physiques dont le revenu
global net est supérieur il 500 000 P.
Non déductibilité des primes d'assurance incen-
die pour meubles et immeubles.
Majoration de la taxe sur les jeux ct parts ct
appareils de divertissements.

Accises.

Majoration du prix des cigarettes ct établisse-
ment d'un droit spécifique.

Timbre el (axes Il assimilées.

- Majoration du droit de greffe et de timbre.

Majoration de 1" taxe SUI' les primes d'assuran-
ce-s.
Major atton des taux de la taxe de luxe.

Majoration de la taxe de transmission sur les
alcools, cigares et cigarillos.

Droits d'cnrcqistrement el de SUCC'~SSiOIl,

a.) MesurC's annoncées sous un Gouvernement précé ...
dent .. .. , .. .., , .. , ..

-' Relèvement du droit d'enregistrement sur les ven ..
tes d'üumeubles.
Suppression du remboursement clu droit d'en-
registrement en ens de revente d'immeubles,

Relèvement du taux sur les achats d'immeubles
pal' les marchands de biens.

Relèvement des droits de succession en ligne
collaterale et étrangers,
Major-ation des "battements en ligne directe et
en tre ••pou x.

b) Mesmes réaliSées SOllS le Gouvernement actuel
Augmentation du droit Ii xe général.
Rétablissement du droit de 1 % ou de 0.5 %
sur les subrogations des créances hypothécaires.

Total]] .

Total I + II

-+ 0.2

+ 0,3

-+ 0.7

-\ 1,4

+- 2,4

+ 0,1

(3)

1- 0,1

I- 0.2

+ 0,4

+ 1,0

-+ 0,7

+- 0.2

(3)

+- 0,1

-\ OJ

+- 2,4

+ 2.7

""1
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Il. l\1oatregdcn uctroIlcn krachtcns de vnlrnachtcn.

Directe b ilnstinqcn .

Vestiging van ceri opdccicui op de belasting
vcrschuldiqd door natuurlljkc personcn en wier
nc-tto-qjobaal înkornen groter is dan 500 000 F.
Nict ..ahrekbaarhcld van dg brnndverzckerlnps, ..
prernics voor hrt ruohilu ir en de gebotl\veu.
V erhogi n\] van de belastlnq cp spc] en en wcd ..
dcnschappcn en ontspannlnqstoestellen.

.Ac('ijn~cl/.

Verhoging vau de prijs van srqarcttcn en in-
vocriuq van ecu spccifiek reelit.

Zettc! en e!aarmee get iikqcstekl« toksen.

Verhoqlnq V811 het griffierecht en van het
zcqclrccht,

de verzeke ..Verhoqlnq vùn de belasting op
rinqspremies.

heffin qpcrce nta qcs eleVcr-hoqluq van de van
wcelclctaks.
Verhoqinq VUil de ovcrdrnrb ttaks op alcohol,
si qa re n en ciqarlllo' s.

Re.'Jisfr8tl("·~ en succc ssierecliten,

a) Maatre qele n onder ecn voriqe Regering aanqe ..
kondi qd (2),

Verhoqtnq va n het re qistratie recht op de ver-
koop van onroerende qoedercn.
Afschaffing van de teruqbetallnq van het
re0istratierecht in gevi11 van voortverkoop van
imrnobll iëtr.
Vcrhoqinq van het tarief op de aankoop van
on-or-rende qocdercn door handelaars in on-
rocrcnde goederen.
Verhoging vau de successicrcchtcu in zijde-
llnqse lijn en voor vreernde llnqcn.
Verhoqinq van de abattcmenten in directe
lij n en tussen echtgenoten.

Maatregelen getroffen onder de huidige Rcqertuq.
Verhoging van hct algemeen vast recht,
Wederinvoering van het recht van 1 % of
van 0.5 % op de subrogaties V8n hypothecaire
sch uldvorde ring en.

To:"al I + IL
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Inctdcncc
supplémentaire

~n 19GR

I
ßljk~~;enclc

w('cr!11ilÇ)

in 19ó8

I
I

I

I
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Incidence
en 1967

ß. T ARIPS DES SERVICES PUBLICS.
WCCI'sjn\J
in 1967

l , MajDration des t arif s postaux Ill! In jnnvicr 1967 -I- 0.3

2. Majoraticn des tarifs S. N. C. B. au I"' janvier
1967 .. .. . I 0,5

3. Majoration des tarifs de 18 R. T. T. au l" février
t 967 .. , '" . + 0,7

4. Mujoratlon des tarifs de la S. N. C. B. au I'" sep-
tcmbrc 1967 .. . -I- 0,1

-l- 1.6

(1) A partir de 1968, les recettes il provenir de cette mesure sont
affectées au Fonds des Cpmlflllues. C('S recettes sont csttmccs Ù
80 millions, Pour l'année 1967 une somme de 15 mi llions n ét('
inscrite au budqct des Voies et Moyens.

(2) Exposé qénéral de t 966 et 1967.
Mesures décidées respectivement pal' la loi du F' août 1963 et 101

loi du 22 mars j 965, Les recettes cie ces diverses mesures peuvent
Ctrc estimees respectivement:

pour 1967: il + 0.4 (permis de conduire}:
il + 0.9 (fournitures il l'Etat);

pour 1968: il + 0.5 (fou-nltures il l'Etat).
(3) Non compris les recettes affectées au Fonds d'Expansion O:COllO·

mique et de Reconversion régionale.
1967 1968

Contributions directes: recette qlobale
recette affectée
recette portée aux voies
et moyens ...

Droits d'enrcqistrernent : recette globale
recette affectée

+ 0,2
+ 0,1

-1-0.7
+- 0,6

-+ 0.1
+- 0.3
+ 0.3

+0.1
j- 0,3
+0.3

19) L'accroissement des recettes fiscales pour 1968
résultant des mesures prises dans le cadre

des pouvoirs spéciaux.

Au sujet de l'accroissement globa.l des recettes. diffé-
rents chiffres ont été avancés, L'Exposé général parle d'un
complément de 3 milliards, alors que des montants de 6,8
milliards, voire de dix milliards, ont été cités, Les indications
données pal' l'Exposé général ne permettent pas de se
faire une opinion précise à ce sujet. Pour certains impôts.
en effet, tels que [es taxes sur les jeux et les paris, la taxe
sur les appareils automatiques de divertissement, aucune
distinction n'est faite entre la part d'accroissement ré sultant
de l'expansion de la masse imposable et celle qui provien-
drait d'un accroissement de la fiscalité.

Le Gouvernement pourrait-Il donner des précisions à
ce sujet?

Réponse du Gouvernement,

Les élémen ts de f2ponse son t repris au tableau ci-dessous.
La colonne 4 fournit les renseignements relatifs à l'incidence
- calculée sm base du niveau d'activité économique et des
prix de 1967 - SUl' l'augme!llalion des recettes imputable
à la progression de la ruasse imposable.
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ß. T Af(lEVEN DIm OVERHElDSDIE?\lSTEN.

I. Vrrhoqinq van de postt.rricvcu op I j~\[lll~H'i 1967.

2. Verhl)qill9 '.':1Il de ta ricvcn der N. M. ß. S. op
1 j nuuzui 1961'.

I 0,1
3. Vcrhoq.uq von dr- tarte-ven van cle R. T, T. op

I fekllo,,; 1967.

j- 0.2
4. Vcrhoqinq V,111 de tarievcn van de N. M. B. S. op

I xrptcmhc r 1967.

t 0.3

(I) Met inqanq van 1968, zullcn de ontvauqstcn voortspruitcnde
nit deze maatrcqcl afqcdraqcn wordcu aan hct Fonds de,' Gcmccntcn,
Dr-zr- opbre nqsto n wordcn DI' 80 mlljor n qcraarnd. Voor het [aar 1967
wordt ceri som van 15 mllj ocn inqcschrcvcn op cie Rljksmidclclcn-
begroting.

(2) Alqc mcnc Toclichtlnq voor I%6 en 1967.
Maatrcqcle n getroffen rcspcc tlevchjk door de wct van I auqustus

1963 en de- wct vau 22 maart 1965. De ontvanqstcn in vcrband met
deze verschlllcndc maatrcqclcn kçuuncn rcs pccticvc llj k qcruarnd worclcn :

voor 1967: op -+- 0,4 (rijbc wijs l:
op + 0.9 (leveringcn aan de Staat) :

voor 1968; op + 0.5 (leveringen a an de Staat] .
(3) Daar!n nict be qrcpcn de ontvanqstcn bcstcmd voor hct Fonds

tot Economtschc cxpans!e en Regionale rcconvcrsie.
1961' 1968

Directe bclastinqcn : qlobale ontvanqstcn .
bcstcde ontvanqstcn
ont vauqxten ingeschreven op
de rtjksrntddelcnbc qrotinq

Re»istr<ltiercchlcn: globale- ontvnngsten
bestcdr- ontvnnqste n ." ...

-I- 0.7
-\ 0,6

-\ 0.1
+ OJ
[- 0,3

+ 0,2
+ 0,1

+ 0.1
+ 0,3
+ 0.3

19) Aangroei van de belastinqontvanqsten
ingevolge de maatreqelen die in hct raam
van de bijzondere rnachten zijn qenomen.

In verband met de globale aangroei der ontvanqsten
werd en verschillende ciifer s vooropgezet. De Alqemen e
Toelichting maakt gewa\i van 3 rniljard. terwijl anderzijds
bedraqen van 6,8 miljard en zelfs IO miljard vooropgesteld
werden. De door de Alqernenc Toelichtinq vcrstrekte gege"
vens kunnen hiervan echter geen duidelij k beeld geven,
Immers. voor sommige belastingen, zoals de belasting op
spelen en weddenschappen en de belastinq op de autorna-
tische ontspanningstoestellen, wordr geen cnkel onderscheid
gemaakt tu ssen hel gedeelte van cie aan qroei dat te wijten
is aan de uitbreiding van de belastbare massa en datqene
welke voortvloeit uit een aanqroel van de fiscaliteit..

Kan de Regering hierover n adere bijzonderheden ver-
strekken ?

Antwoord van de Rcqerinq.

De bestanddelen van hel antwoord op deze vraag vindt
men in de onderstaan de tabel. Kolom 4 bevat de Inlichtin-
gen hetreffende de terugslag ~ berekend op grond van het
cconomisch act iviteitspe ii en cie prijzen van het jaar 1967
~ op de verhoging der ontvangsten, welke te wijten is aan
de uitbreidin q van de belastbare massa.



(en millions)

l "19 I

(in miljoenen)

i Recettes
I probnblcx

I de~:67

I
V crrnoedc-

lijko
onrvan qstcui in 1967

I<eœttes
prévues

pour 1968

Gcraamdc
ontvanq stcn

VOOt' 1968

Accroisse--
mont total

Totale
aanqroci

Recettes
sunplcmcn-
tuh-cx du ....-s
n une êlUÇJ-
mcntation
des taux

Accroisse-
I ment dû ft
: le xpansion
, de la masse
, imposnble

i, Aauqroel
I Btjkomc ndc l tcn qcvolqc
i ontVi.lngs,ten i V~1l de
ivoortv locieud i uitbrcldinp

uit ecn I van de
vcr hoqlnq i belastbarc
der 321rl- i

slaqvocten i

I. Contributions directes.

massa

Impôt versé pat' voie de prècomptc :

précompte immobilier

precompte mobilier

précompte professionnel

Impôt sur le revenu global versé par
anticipation par les non-salariés

Impôt sur le revenu global perçu pat'
rôles à charqe :

~ des personnes physiques

des sociétés ...

des non-résidents

Taxe de clrculaticn

Taxe sur les jeux et paris '"

Taxe sur les appareils automatiques de
divertissement , .

1000

7990

38895

18500

11050

3 000

230

6350

515

375

1250

8600

'H 700

19250

1[ 900

3 100

230

5000

625

475

-+

+ 5805

-l-

-+
+

+

Impôts sur le revenu perçus sous le
l'égime des lais coordonnées 180 140 40

Divers 27 33 + 6
-~---------

T'oral 88112 95303 + 7 191

2. DOllm/cs et ncdscs.

Droits de douane .

Accises et taxe de consommation

Divers

Total ...

3 Enrcçistrcment,

Droits d'enregistrement

Droits de succession .,.

Timbre ct taxes y assirniléc s

Divers

Total

Total des recettes Iisc ales

250

610

250

610

5 770

+
+

-l- 35

750 55 +

850

100

15

80
20

865

180

20
1 350

-1-

+

1350

110 58 -I-I-

100 27 I-\-~I

+
I-·-~--~-~--.!-~·~~-~-~·---~·I-·~~-~_·_-----.-.~-~---

+ 200 I
27378 29 900 ~1~ 2 522l~ 950 I + I 572 Accijnzcn CIl vcrbrulksbelastinq

--i6~--'9~~~---1- -272~i+~1501-~-157:1 ~~:::~"
I I 3. Re~7istrafic

650 I I 210 I I 440 Registratierechten

435 I '1 195 I ~j~ 240 I' Succcsslerechtcn

, Zegel en III ct hct zegel [Jclijk~
i 75370 I 81 200 -I 5830 -I- I 163 .1 4 667 I qestelde takscn

1. !~6~._1 7_96__ 1 __ ~ 40 _'_ __ .i_.~~_._--'I_a..'1Divcrsen

I 86591 i 93 546 1·1 6955 I 1 568: 5 387 Totaal

11--21-i-0-1-9-'-lil'~~ 227 889 f16-870----:-;266-8-1--~--1-42ö2·1 T'otaal van de fiscale ontvang-

l' I I sten

8700

7050

3415

8900

7700

3850

+

+
.~

50 + 7241

200

l.Directe bc/astillf]éTl

Belasting qcstort bi] wijz c van
voorhe Hlnq :

onrocrcnde voorhclftnq

roercndc voorheffln q

bedrl] fsvoorh"ffing

805
Belasttnq op hel glob"al inkomen

voor albctn ald door de nlct-
loontrckkcndcn

Belasting op het globaal lukorncn
qeïnd door mlcldel van kohic-
ren tcn laste van:

de natuurhjke persouen

de verinootsc ha l'pen

de nicl-v"rblijfhouders

V crkeersbclastinq

52 'Belasting op spclen en weddcn-
schappcn

73
RcI"sting op de auromatischc

ontspannin gstoestellrn

40

6

Inkornstcnbelasttnq w'ind volgen~
het regime- van de sarncnqcor-
dcnde wetten

Diverscn

Totaal

2. Dounncn en Accijnzcn

Invoerrcchtcn
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20) Les détaxations consenties par le Gouvernement
au cours des exercices 1966 et 1967,

Réponse du Gouvernement,

Loi du 27 jilin 1966.

Remboursemen t à partir de l'exercice d' imposition 1966
des excéden ts de précomptes mobiliers réels et fictifs.

Loi du 14 juillet 1966.

Instaurant temporairement des aides exceptionnelles en
vue d'accélérer la reconversion et le développement éco-
nomique des régions charbonnières et de certaines régions
confrontées avec des problèmes aigus et urgents.

,..... Assouplissement du reqime de taxation des plus-
values réinvesties dans les rèqions de reconversion.

,..... Exonération temporaire du précompte immobilier por-
tée de 5 à la ans.

,..... Immunisation des primes en capital.

,..... Amortissements doubles au cours des trois premières
années,

--- Exonération du droit d'enregistrement proportionnel.

Loi du 15 juillet 1966.

En vue d'encourager les investissernen ts et l'épargne.

- Relèvement de J'abattement sur le revenu cadastral
de la maison d'h<lbitation,

,..... Elargissement de la tranche immunisée des revenus
de dépôts d'épargne et des capitaux investis dans des
sociétés coopératives agréées.

,..... Fusion des précomptes et diminution dt! taux (20 %
au lieu de deux fois 15 0/0),

,..... Dispense de déclaration annuelle pour les salariés
gagilant moins de 100 000 F et dont les revenus immobiliers
ct/ou mobiliers ne dépassent pas le montant des abatte-
ments susvisés.

,..... Reconduction forfaitaire, pOlir trois ans, des béné-
fices ou profits imposables dans le chef des tra vailleurs
indépendants gagnant moins de 100 000 F (au lieu de
80 000 F).

Loi du 9 mai 1967.

Permet aux non-salanés de faire un versement anticipé,
il va lo ir sur l'impôt des personnes physiques Oll l'impôt
des sociétés, au cours de la première quinzaine d'octobre.
Dans ce cas. l'augmentation de l'impôt est limitée à 3.75 16
seulement. Les non-salariés disposent donc actuellement
de trois délais pour effectuer anticipativement le paiemenl
de leurs impôts.
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20) De in de loop van de dienstjaren 1966 en 1967
door de Reqerinq toeqestane belasrinqvrtjstellinqen.

Antwoord van de Regering.

\..-Vet l'iJI1 27 [uni 1966.

T'eruqbe talinq vanaf het aanslaqjaar 1966 van de ove-r-
scliotten vau wer kelijke en lictieve roerende voorheffingen.

Wet !Jan 14 [ul! 1966.

Tot tijd el ijke instelling van uitzonderlijke hulpverlening
ter versn ellinq van de economische reconversïe en ontwik-
keling van de steenkoolmijngebieden en van bepaalde
an dere qeweste n die met ernstiqe en dringende problem en
te kampen hebben.

_ Verzachtinq van het aanslagregime van in de recon-
versieqebied en wederbelegde meerwaarden.

~ Tijdelïjke vrijstelling van de onroerende voorheffing
van 5 op 10 [aar gebracht.

Vrîjstellinq van cie premies in kapitaa l,

Dubbele afschrijving gedurende cie eerste drie jaar.

~ Vrijstelling van het proportioneel registratierecht.

Wet !Jan 15 [uli 1966.

Tot aanmoediqinq van de investerinqen en het spaar-
wezen.

- Verhoging van de aftrek op het kadastrual inkomen
van een woonhuis,

- Uitbreiding van de vrijgestelde tranche V,In inkom-
sten van spaardepositos en van kapitalen. geïnvesteerd in
erkende samenwerken de vennootschappen.

~ Samenvoeging van cie voorheffingen en verlaging
van cie aanslaqvoct (20 % in plaats van tweemaal 15 %).

_ Vrijstelling van cie jaarlijkse aanqifte voor loontrek-
kers die minder dan 100 000 F ver dien en en wier on roe-
rende en/of roerende inkomsten het bedrag van de boven-
genoemcIe aftrek niet overschrijden.

,..... Forfaitaire aanrekening, voor chic [aar. van in hoofde
van zelfstandigen belastbare winsten en baten die geen
100 000 F bedragen (in plaats van 80 000 F).

Wet pall 9 mel 1967.

Biedt niet-loontrekkers cie mogelijkheid de ee rste helft
van oktober een vervrocqde storting te doen in mindering
van de pcrsoncnbe lastinq of van de vennoctschapsbelastinq.
In dat geval worrit de belastingverhoging beperkt tot slechts
3,75 %' Niet-loon trekkers beschikken dus thans over drie
teruujrien voor de vervroegde betaling van hun bela stïn qen.
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Al/ègements Cil vertu des pou l'airs spéciaux. Ontlostinqcn kraclu cns de bij::ollc!crc nuiclitcn,

Amorttssemcn t à 100 ~·ó dès la première année des
frais supplémentaires 8ffércnts il la mise en service d'un
nouvel in vestissernen t.

- POlI l' Une période limitée il cinq exercices sociaux,
exonération de J'impôt des sociétés des revenus normaux
d'actions ou de parts de capitaux investis, souscrites et
libérées en espèces lors de la constitution ou de la uq men-
tation d u capital d' une société.

- Amélioration du régime fiscal relatif il la fusion et
à la scission de sociétés ainsi qu'à l'apport de branches
cl 'actlvitê,

-- Récupération sans limitation dans le temps des pertes
professionnelles qLle les sociétés constituées entre le pl' jan-
vier 1967 et le 31 décembre 1969 éprouveront au cours de
leurs cinq premiers exercices sociaux ou comptables,

~ Encouraqcm ent aux auqrnentations de capital par
incorporation de réserves Oll fusions (réduction de 0.50 %
des droits d'enregistrement prévus en cette matière).

~ Allégement des droits de succession:

l ) Exemption de la première tranche de 200 000 F au
lieu de 100 000 F en cas de succession recueillie par un héri-
tier en ligne directe.

2) Exemption de la première tranche de 200 000 F au lieu
de a de lu succession recueillie par l'époux survivant, qu'il
y ait ou non des enfants communs.

3) Augmentation des abattements énumérés ci-dessus
d'un montant de 40 000 F (au lieu de 20 000 F) par année
restant à courir jusqu'à la majorité des enfants mineurs du
défunt.

4) Augmentation de l'abattement prévu sous le 2)
ci-avant en faveur du conjoint survivant, à concurrence
de la moitié de la totalité des abattements prévus en faveur
des enfants communs.

5) Le minimum absolu - c'est-à ..dire le minimum à partir
duquel les droits de succession sont dus -- passe de 7 000 F
à 25 000 F pour les successions recueillies autrement qu'en
ligne directe.

6) L'assurance sur la vie souscrite par un époux au profit
de son conjoint ne sera plus imposée que pour la moitié de
son montant, au lieu de sa totalité, lorsque les primes ont,
comme c'est généralement le cas, été payées au moyen de
deniers communs,

* * •

A cela il y a lieu d'ajouter que la suppression pIOgres~
sive des tarifs intérieurs comm uns (C. E. E.) Il'est que
partiellement compensée p~1[' la réalisation des tarifs exté-
rieurs communs.

Ensuite le Gouvernement continue la politique des ris-
tournes il l'exportation en ce qui concerne les taxes assi-
mitées au timbre.

Enfin. le Gouvernement a réduit la taxe de tran sm ission
sur tes céréales it partir du ]P" septembre 1967.

~ Afschrijving ten belope van 100 ~C vun hel ccrstc
jaar af. van de bijkomende kosten betreffende de aanwen-
ding V<1n een nieuwe investering.

~ Vrijstelling van de vennootsc hapsb e la stinq. voor vijf
boekjarcn, van de normale inkomsten van aandclcn of
deelbewijzen waa rop werd ingeschreven of die in specie
werden gestort bij de oprichting of de uitbrcidinq van het
kapttaa l van een vennootschap.

~ Verbetering van het be lastin qrcqime inzake de Iusie
en. de splitstn q van vennootschappen en de oprichttnq van
nieuwe bedrijfsafdelingen.

~ Aftrekking, zonder tijdsbeperking, van bedrijfsver-
liezen t ijdens hun cerste vi] f boekjaren geleden door vell-
nootschappen opgericht van I januari 1967 tot 31 decernber
1969,

~ Aanmoediging van kapitaaluitbreidin qen door opne-
ming Win reserven of fusies (vermindering van de ter zake
qeldendc registl'i'ltiel'echten met 50 %).

Verzachtinq van de successierechtcn

I) V rijstelling van de eerste tranche van 200 000 F in
plaats van 100 000 F in geval van een successie verworven
door een erfgenaam in rechte lijn.

2) Vrijstelling van de eerste tranche van 200 000 F in
plaats van 0 F van de erfenis, verworven door de over-
levende echtgenoot met of zonder kinderen uit het huwe-
lijk met de overlederie.

3 ) Verhoging van de bovengenoemde aftrekken met
40 000 F (in plaats van 20 000 F) per [aar tot het tijdstip
waarop de miriderja nqe kinderen van de overledene meer-
derjariq, worden.

4) Verhoging van de onder 2) hierboven voorziene
aftrek ten bate van de overlevende echtgenoot tot de helft
van het totaal der aftrekken ten bate van de gemeenschap-
pelijke kinderen,

5) Het volstrekte minimum - d.w.z. het minimum waar-
voor successierechten verschuldiqd zijn - is van 7 000 F
op 25 000 F qebracht voor erfenissen die anders zijn
verwcrven dan in rechte lijn.

6) De door een echtgenoot ten bate van zijn wederhelft
gesloten levensverzekering wordt nog slechts op de helft
van het bedrag belast, in plaats van op hct totaal, wanneer
de premies, zoals dat gewoonlijk qebeurt, betaald werden
met gemeenschappelijke middelen.

• * •

Daaraan dient nog te worden toegevoegd dat de qelei-
delijke afschaffing van de qemeen schappelijke binnentarte-
ven (E. E, G.) slechts qedeeltelijk wordt goedgemaakt door
de invoering van gemeenschappelijke bulrentarieven.

Voorts ga2t cle Regering verder met de teruggaven bij
de uitvoer wat cie met het zegel gelijkgestelde taksen
betreft.

Ten slotte verrnin derde de Regering de overdrachttaks op
de graangewassen van I septernber 1967 af.
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21) L'amélioration de la conjoncture
permettra-t-elle la suppression des impôts nouveaux?

En matière budgétaire, les gouvernements ont tendance
à pratiquer une politique de facilité en se contentant de
prélever de nouveaux impôts plutôt que de pratiquer des
assainissements en profondeur.

Ouelqucs compressions onl certes été opérées mais le
Gouvernement n'a guère donné de précisions quant à leur
importance,

Pourrait-il les donner et préciser en même temps les
assainissements qu'il compte opérer dans till proche avenir?

li semble, d'autre part, illogique et inéquitable que Je
Gouvernement n'envisage pas de supprimer, au cas où une
reprise économique se manifesterait, les impôts et taxes dont
il il justifié la création par le phénomène de récession éco-
nomique.

Quelles sont ses intentions à cet égard?

Réponse du Gouvernement.

Au cours des discussions relatives au projet de loi attri-
buant certains pouvoirs au Roi, le Gouvernement a précisé
que les impôts nouveaux sont destinés:

IQ) à couvrir la perte budgétaire consécutive au ralen-
tissement conjoncturel;

2°) à mener à bien l'exécution du budget extraordinaire
qui serait grevé si un déficit se produisait au budget extra-
ordinaire;

3°) à dégager de nouveaux moyens pour la relance et
la reconversion.

Selon l'article 2, de la loi du 31 mars )967 attribuant
certains pouvoirs au Roi. les décimes additionnels ne sont
levés que pour une période limitée aux exercices d'imposi-
tion de 1968 à 1970.

Rien ne permet d'envisager un abandon prématuré.

Le Parlement et le Gouvernement auront à prendre leurs
responsabilités,

22) La lutte contre la fraude fiscale.

Le Gouvernement est-il toujours décidé à combattre la
fraude fiscale? Quels sont les résultats qu'il a obtenus
en ce domaine?

Réponse du Gouvernement.

La volonté du Gouvernement de réprimer la fraude
fiscale s'est exprimée dans divers textes:

Impôts directs.

Arrêté royal na 23 du 23 mai 1967 modifiant le code des
impôts sur les rcoenus en vue d'essurer une perception
plus exacte de ces impôts.

Les mesures décidées relèvent de deux ordres de pré-
accu pa tian :

- d'une part, le renforcement des moyens d'investiga-
tion et de contrôle dont l'administration dispose pour fixer
l'assiette des impôts,
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21) Zal de verbetering van de conjunctuur
het moqelijk rnakcn de nicuwe belastingen af te schaffell ?

De re qe rinqen vertoncn in beqrcuuqszakcn de neiginÇ]
ee n gemilkkelijk beleid te voeren, door zich te beperkcn lot
hcr innen van n ieuwc belastingen in pl aat s van over te
\]<1,111 tot grondige saneringen.

Enkele bcsnoe iiuqe n werdcn we.llswaar vc rwe zen lij kt.
doch de Pegering heeft slechts weiniH uitleg vcrstrekt
omtrent de ornvanq ervan.

Zou zij de saneringen die zij voornemens is binnen af-
zien hare tijd uir te voeren, ku nnen vermelden en revens
nader bepalcn ?

Anderzijds Iljk t het onloqisch en onbillijk dat de Rege--
ring, mqeval een economische opleving zou intreden , de
afschaf Hnq niet overweegt van de belastingen en taksen
die zi] door de economische recessie heeft verantwoo rd.

Welke z ijn haar bedoelingen tel' zake?

Antwoord van de Reqerinq.

Bij de behandeling van het wetsontwerp tot toekenning
van bepaalde machten aan de Koning heeft de Regering
erop gewezen dat de nieuwe belastingen lot doel hadden :

1°) het uit de conjunctuurstremrn in q voortvloeiende be-
grotingsverlies te dekken:

2") de uitvoering van de buitengewone beqrotinq, die
bezwaard zou worden indien zir h een tekort mocht voor-
doen op de gewone b.egroting, tot een goed einde te bren-
gen;

3") nieuwe rniddelen aan de hand te doen voor een
nieuwe aanpak en voor de omschakeling.

Krac htens artikel 2 van de wet van 31 maart 1967 tot
toekenning van bcpaalde machten aan de Koninq worden de
opdeciemen slechts geheven voor een periode die beperkt
is tot de aanslagjaren 1968 à 1970.

Er is een enkele reden om een voortij diq e afschaffing te
overweqen,

Het Parlement en de Regering zullen hun verantwoordc-
lijkheden moetcn opnemen.

22) De hestrijdinq van de belastinqontduikinq.

Neernt de Regering zich nog ste ecls voor de bela stmq-
ontduiking te bestrijden? Welke zijn de rcsultaten die zij
ter zuke hcef t bekomen 7

Antwoord van de Reqerrnq.

De wil van de Regering de belastlnqon td uik in q te beteu-
gelen kwam in verschillcn de teksten tot uiting :

Directe belnstin qen.

Koninklijk bc sluit n' 23 oen 23 mei 1967 tot WIf2/ÇjI11g

l'ail het Wetboek oan de inkomstenbelesttnocn ten eindc
een [uistcre innlno uan clic beltistin qen te uerrekere n.

De voorgestelde maatreqelen st reven een dubbel doel na :

~ enerz ijds. een versterkin q van de oriderzoektnqs- en
controlemiddelen waarover de ad rnin istrar ie beschikt in het
raarn van de zetting van de belastingen,



,-" d'autre pa rt , la lutte contre l'insolvabilité friludu-
leuse de ccrtruns contrjbuables et l'amélioration des droits
el qaranties du Trésor en matière de recouvrement.

Ces mesures peuvent être syn thét isé es comme suit

- un é lnrqisscment des pouvoirs elu Ministre des Fi-
nances lui permet cl'nnpcser à cer ta in cs catéqories de
contribuables, non visés jusqu'à présent, la tenue de livres
ou l'utilisation de documents;

- la collaborat ion entre l'ad rnin lstration el les parquets
des cours et rribunau x sera renforcée dans le domaine
cie la répression de la fraude fiscale,

Les parquets pourront prendre l'lnltiut ive de signaler à
l'adnunistration les affaires pénales dont l'examen a Fait
apparaître des indices sérieux cie fraude en matière d'im-
pôts sur les revenus,

Pour ces cas, les impôts qui auront été éludés pourront
être enrôlés même en dehors des dé lais IlOrIlWUX d'établis-
sement de l'impôt.

- pourront dorénavant être exiqes im mécliaternent, no-
tamment les impôts dûs par les contribuables gui ont mis
les droits du Trésor en péril;

- les redevables qui usent de manœuvres pour se sous-
traire au paiement cie ]' impôt régulièrement établi en se
rendant frauduleusement insolvables, pourront être obligés
de constituer une garantie réelle ou une caution personnelle;

- d'autres mesures comp lém entaires sont prévues pour
mieux garantir les intérêts du Trésor en C<lSde faillite et
en cas d'aliénation ou d'af'Iectation hypothécaire d'un im-
meuble, d'un navire Ott bateau:

--- certaines infractions aux dispositions du code des
impôts sur les revenus qui échappent actuellement à toute
sanction pénale pourront dorénavant être frappées d'une
amende pénale.

Taxes assimilées eu timbre,

Arrêté roqn! du 27 juillet 1967 relnti] aux taxes assimilées
au timbre.

Une loi du 27 mars 1962 autorise le gouvernement à
orqaniser le contrôle des transports routiers afin de dépister
les fraudes commises dans le domaine de la taxe de trans-
mission et principalement les ventes sans facture.

Bien que vieille de 5 ans, cette loi nava it pas été mise
en vigueur.

Sa mise en vigueur est l'objet de l'article 10r de l'arrêté
cité en rubrique,

Cet arrêté royal prescrit les mentions que doivent con-
tenir les documents qui, usuellement, accompagnent les
marchandises au cours de leur transport par route, que ce
transport soit effectuê pour compte propre Ol! par un tiers.

Ii impose la comruunicatlon de ces documents à tous les
aqeu ts chargés du contrôle.

Pour l'instant, cet arrêté ne vise que certains produits tels
que lait, peaux, cuirs, pelleteries et ouvrages en ces matières,
les produits textiles, les viandes et les chaussures.
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~ anderz.Ijds. de bestl'ijdinÇJ van liet bed ricq li jk on ver-
uioq en van zekc rc bclnatin qplic htiqcn en cen uitbreidinq
van de rcchtcn en waarborqen vun de Schatkist mzn ke
invorcle riuqen,

Deze maa neqe lcn kunnen sa menq cvat worden als vo lqt :

- cen uübrctdinq van de macht van de Miu iste r van
Financiën waarhl ] het hem tor-qclntcn wordt bepanlde tot
nog toc niet bedoelde cute qor icén belastlnqp lichtiqen te ver-
plichten bock te houdcn of documen ten te gebl'llÎken;

-~ de m cdcwerk in q tusson hct Bestuur en de parkctten
der hovcn en rechtbanken op het stuk van de beteugeling
van de bebstingontduiking zal verstevigd worden.

De par ket te n zullen hcr initiatic! kunncn nemen de straf-
zakcn wna rvan h er onderz.oek ernstige aanwijzingen van
ontduiking inzake inkomstenbelastingen aan het licht
heeft gebracht, ter kerm is te brengen van het Bestuur,

In die gevallen zullcn de belastin qen die werden ont-
doken zelfs buiten de normale tcrmijn VOOl' de vestiging
van de belaslinq ingekohierd kunn en worden :

~ voortaan zu llen na m ehj k onnuddelhjk opeisbaar kun-
uen worden de he lastlriqen welke verschuldigd z ij n door
bclastin qplichtiq en die de rechten van de Schatkist in
gevaar hebben gebracht;

~ van de bela stin qschuldrqen die middelen aanwen den
om de betaling van de regelmatig gevestigde aanslaq te
ontwljken doo r zich b edrieqelijk onvermogend te ruaken.
zullen een za kclijke waarborg of een pe esocnlljke borqstel-
ling geëist kunuen wonlen;

- an dere bijkomende maatregelen zijn getroffen om de
belanq en van de Schatkist beter te vrijwaren in geval van
vervreemdinq of hypothecaire aanwending van een onrce-
rend goed, van cen schip of van cen vaartuig;

sommige inbreuken op de bepalingen van het Wet-
boek van de inkomstenbelastingen waarvoor tha n s geen
straf is voor zien. zullen voortaa n met geldboete gestraft
kunn en worden.

Met liet zeqel gelijkgestelde taksen,

Koninklijk besluit (Jiln 27 juli 1967 met betrekkin g tot de
met h et zegel gelijkgestelde tak sen,

ßij een wet van 27 maart 1962 was de Regering ertoe
gemachtigd de controle op het vervoer over de weg te
organiseren ten einde de op het stuk van de overdracht-
taks en hoofdzakelijk van de verkopen zonder Iacturen
bedrevcn ontduikingen op te sporen.

Hoewel deze w et 5 jaar oud is, is die nooit in werking
getreden.

De inwerkingtreding ervan maakt het voorwerp uit van
het eerste artikcl van voornoemd koninklijk besluit,

Dit koninklijk beslu it bcpaalt de vermeldingen welke
moeten voorkomen op de docurnenten die gewoonlijk de
koopwarcn vergezellen tijdens het vervoer over cie weg,
zowel wanneer dit vervoer voor eigen rekening als voor
rekening van and crcn gedaan wordt.

Het bepaa lt h e t overleggen van bedoelde docurnen ten
aan alle personeelsleden die met de controle belast zijn.

Thans slaat dit besluit slechts op sommige produkten
zoals melk. huiden en vellen. leder. pelterijen. leder waren
en bontwerk. tex tlelprodukten. vlees en schoeisels,
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La loi du 9 moli 1967 (Monitcur bdgc du 3 août 19(7)
supprime la dispense de délivrer une facture pour les ventes
au comptant sur les foires et marchés. La loi met alnsi un
terme aux difficultés que suscitait parfois la détermination
de la nature juridique du document délivré et, dautre part,
ne subordonne plus l'exigibilité cie la taxe au simple fait
mntériel de la délivrance d'une facture.

Enfin, la même loi du 9 mai 1967 établit, pour 1<1 taxe
de Iacture sur les contrats d'entreprise relatifs à des irnrneu-
bles à ériger, une base minimale de perception égale à la
valeur de construction de l'immeuble.

CiltTêté rottn] du 14 juillet 1967 (MonitclIl" belge du
3 août 19(7) organise, en cas de contestation entre I'assu-
jetti et J'administration, une procédure de xpertlse analogue
il celle qui existe, pour l'application des droits d'en req is-
tr ern ent. en ce qui concerne les ventes d'immeubles.

Droits d'enreqistrc ment ct de succession.

Arrêté royal fla 12 du 18 april 1967 modiîinnt le code des
droits de succession, le code des droits d'enregistrement,
d'hupothèque et de greffe, et le code des droits de timbre,

Cet arrêté royal contient diverses dispositions qui ont
pour objet d'éviter une forme d'évasion fiscale, d'assurer
une perception plus équitable de l'impôt et de remédier à
certaines lacunes.

-< Ainsi, en matière de droit d'enregistrement, il est
mis un terme à une pratique permettant rléviter le droit de
constitution d'hypothèque par le recours aux procédés assez
compliqués de la subrogation;

- Les textes concernant les transmissions à titre gratuit
entre adoptant et adopté sont améliorés, afin cie faire mieux
apparaître les conditions imposées pour l'octroi de l'assi-
milation de l'enfant adoptif à l'enfant légitime;

- De plus, l'article 8 du cocle des droits de succession
a été modifié afin cl'assurer une meilleure taxation des
sommes payées en vertu de stipulations pour autrui et spé-
cialern ent d'assurance sur la vie.

Le nouveau texte empêche que la perception de l'impôt
successoral ne soit écarté par certains artifices.

Ces diverses mesures préventives de la fraude viennent
seulement d'entrer en vigueur. Il n'est donc pas possible
d'en mesurer, dès à présent, les résultats.

Les contrôles opérés par les adrn in istratrons fiscales con-
duisent, néanmoins, dès à présent, à des résultats non
négligeables. Ainsi, en matière d'impôts directs, on peut
citer les éléments ci-après, tirés des derniers relevés dispo-
nibles concernant les déclarations de l'exercice dimposition
1966, dont la vérification s'est traduite par une majoration
du revenu imposable d'au moins 15 000 F par cas (1) :

- nombre de cas où une telle majoration il été opérée
238102;
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Bij de ioct l'illl IJ m ci 1967 (Belgisch Stnutsblnd vau
3 auqustus 1967) worclt de vrijstellilllJ iuz a l«; a llcvc rinq
Vè111 ceri Inctuur voor cIL: coritante ve rknpcu op forcn cn
markt cn ,]fgcsch'lfl. Ecncrzijds 111,1,1kl de wet dus ccn
einde aa n de moc ilijkh cde n die soins onckrvonden wcr-
den bij het bcpalcn van de ju nd ische <lard van hct afge~
leverde document, en ander::ijds maakt z ij de opeisbaar-
hcid van cie raks niet meer afh ankclijk van hel zuiver
mat er ië le Ieit da: ceri Iactuur wordr afgeleverd.

Ten slotte schrijft dezelfde 'Net van 9 mei 1967 voor de
taks op de aunnenun qscon t ructen VOOl' het bouwen van
onroercude goedel'en een minimum maatstal van heffing
voor die gelijk moet zijn aan de bo uwwnu rde van het eiqen-
dom.

Bij het koninklijk besluii l'ail N jul! 1967 (Belgisch
Stnatsbled van 3 auqustu» 1967) wordt inqeval van betwi.s-
ting tusscn de belastingplichtige en hct bestuur, een
cleskundige schattinq qeorqaniseerd qelijk mm die welke
reeds bestaa t voor de vaststelling VL\n de reqlstratierechten
in zak e de verkoop van onroerende goedcren.

Registrflti('~ en sllcc('ssiel'cchl'ell.

Koninkliik besluit n" 12 tuin 18 april 1967 tot wijziging
(Jan lv-t Wetboek der snccessicrechten, (Jan het vVetbock
del' reqisiretie- hlJ[Jotheck- en griffierechten etl (Jatl het
Wetboek der zeqelrecliten.

Dit. koninklijk besluit bevat. verscheideue bepalingen ter
voorkoming van een vorrn van belastingontduiking, met. lier
oog op een billijker inning van de belastingen en tot aan-
vulling van sornrniqe leernten,

- Inzake reqistratierech ten b.v. is een einde gemaakt
aan een pra ktljk die het mogelijk maakte het hypotheek-
recht. te vermijden via een vrij ingewikkeld subroqatie-
procédé.

- De teksten in vcrband met de kosteloze verkrijgingen
tussen adoptant en geadopteerde werden verbeterd, om goed
te doen uitkomen onder welke voorwaarden het aangeno-
men kind wordt gelijkgesteld met een wettig kind.

- Voorls is artikel 8 van het Wetboek cler successie-
rechten gewijzigd om een betere belasting moqelijk te
maken van sornrnen die betaald zijn krachtens bedingen
voor een an der, mzon derheid krachtens levensverzekenn-
gen.

Ingevolge de n ieuwe tekst is het ontwijken van het suc-
cesslerecht dank zij bepaalde kunstgrepen voortaan on-
mogelijk.

Die verschillende maatrcqelen ter voorkoming van ont-
duiking zijn pas in werking getreden. De terugslag ervan
kan dus nu nog niel worden berekend.

De door het belastingbestuur uitgevoerde controle heeft
evenwel reeds tot niet te verwaarlozen resultaten geleid.
In zake directe belastingen b.v, kan melding qemaakt wor-
den van de volgende gegevens, die geput zijn uit de jongste
overz ichten betreHende de aangiften VOOl' het aanslaqjaar
1966. De controle op de aangiften heeft geleid tot een
verhoging van het helastbaar in kornen met ten minste
15 000 F pel' geval (1) :

- aantal gevallen waarin een dergelijke verhoging werd
toegepast : 238 102:

( i I Les m.ijoruto:», in Ïér-ic urcs :1 (:c montant ne sont pa:, recensées (I) DC' vcrhoqlnqen van hct bclastbaar lnku.ncn rnet mtndcr dan
d.m s cc s releves. 15000 F komen nict voor in clie ovcrz ic htcn.



~ monrn nr global de lei majoration du revenu imposable:
1R milliards, (revenu imposable. résultnt de ces 238 102
dèc larar io ns, porté dc 68 milliards à 86 milliards ) soit une
rnajorntion moyenne dc 76700 F par cas,

D'autre part, le renforcement des effectifs d'un certain
nombre d'offices de contrôle de 1,1 taxe de transmission
a permis d'accroître sensiblement le nombre d'investigations
de contrôle,

Il con vien t en fin de siqna lcr que ln collaboration en tre
l'Administration de l'Enregistrement et des Domaines et
l'Administration des Contributions directes a permis la
mise en recouvrement de som mes importun tes éluclèes en
matière cl'i rnpôts sur les revenus.

On peut encore ajouter, clans le cadre de la question,
mais pour des secteurs particuliers:

I" lapphcation de la souche fiscale concernnn t les méde-
cins;

2" la revision de certains ba rèrncs forfaitaires manifeste-
ment trop favorables depuis quelques années déjà. Ici, bien
entendu. nous ne sommes plus dans le domaine de la fraude
Iisca!e fi proprement parler mais dans celui cie la SOLlS-
estimation de 1" matière imposable.

k ••

Au surplus, dès à présent, l'on peut dire que les efforts
de collaboration entre le Parquet des Procureurs du Roi
et le Département des Finances ont produit déjà certains
fruits,

Certaines condamnations exemplaires ont été prononcées
et exécutées, Des pla intes plus nombreuses ont été déposées
chaque fois qu'il s'agit d'une véritable organisation dolosive
en matière de fraude fiscale, ce qui saccornpa qne souvent
d'Infractions ,1U droit pénal ordinaire.

Enfin, le mécanisme nouveau (arrêté royal n" 23 du
23 mai 1967) conférant au Parquet un droit d'information
du Département des Finances est entré, dans les faits, en
a pplica tion.

23) Les mesures prises en faveur de l'épargne.

Le Gouvernement a accordé des avantages nombreux et
substantiels fi la Caisse d'épargne, sans repenser au préa-
lable et en profondeur le problème même de l'épargne.

On peut en effet se demander s'il y a lieu d'augmenter
considérablement les avantages des épargnants tout sim-
plement parce que l'on constate que les dépôts à la Caisse
d'épargne vont en diminuant? Ne Faut-il pas plutôt pen-
ser que les épargnants prenant conscience que les taux
d'intérêts élevés qu'ils peuvent obtenir à la Caisse d'épar-
gne sont considérablement grevés par l'érosion monétaire,
recherchent des placements plus sûrs et plus rémunéra-
teurs?

Ne vaudrait-il pas mieux, dès lors, comme cela a été
proposé à différentes reprises à la Commission des Finan-
ces, donner l'autorisation à la C, G. E. R. de constituer
un Fonds de placement ou d'instituer, comme en France,
une form ule d'épargne immobilière?

Il avait été entendu que ces questions seraient exami-
nées par la Commission De Voghel. Où en sont ses tru-
Y<lUX à ce sujet?
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~ qlobnal bcdraq van het verhoogd hclustbnnr inkomen:
I ti rui ljard (hct belastbaar lnkomcn, annqcqeven in die
238 [02 annqiften, wcrd van 68 op 86 miljn rd qchrncht}.
d.i. cen q em iddeldc verhoging Illet 7G 700F per qcval.

Bovendicn heeft cie pcrson cclsu itbrctdiuq van cen nnnra l
contro ledicnstcn inzake overdrach ttaks een mcrkelijkc stij-
ging "<In hel aanral controle-opsporingen mogelijk qeruaakt.

Er zij tcn slotte op gewezen dat ingevolge de sarnen-
werk iriq tusson het Bestuur V8n Re[Jistt'<llie en Domeinen en
hct Bestuur der directe belastingen, belangrijke aan de
inkomstenbelastingen onttrok ken beelt'agen kouden worden
ingevorderd.

In Iiet kadcr van de' gestelde vr<lag, doch voor speciale
sectoren, kan daaraan nog toegevoegd worden

l " cie toepassing van de fiscale strook voor de genees-
heren:

2° de herz icniuq van sommige forfaitaire bclnstinqscha-
len , die klaarblijkelljk sedert enkele jaren te gunstig wuren ,
Dit is weliswaar niet meer het gebied van de echte helas-
tingontduiking, maar van de onderschatting van de belast-
barc qronslaq,

k * •

Bovendien mag worden gezegd dat de inspanningen om
een sa rncnwerkinq tot stand te brengen tussen het parket
van de procureurs des Konings en het departement van
Fm anctën reeds zekere vruchten hebben opqeleverd,

Er werden enkele veroordelingen u itqesprcken en uit-
gevoerd, die tot voorbeeld strekken. Er werden meer klach-
ten ingediend telkens als er inzake belastingontduiking een
or qanisatie werd ontdckt die blljkbaar op bedrog steundc,
wat trouwens vaak qepaard gaat met een inbreuk op het
gewone strafrecht.

T'en slotte is hct nieuwe door het konlnklljk besluit n" 23
van 23 m ei 1967 ingevoerde mechanisme, waardoor het
parker het recht verkregen heeft inlichtingen in te winnen
bij het departement van Financiên. feitelijk in werking ge-
treden.

23) Maatregelen ter bevordering van het sparen.

Zonder vooraf het probleem van het spaarwezen zelf
opnieuw grondig te hebben bestudeerd, heeft de Regering
tal van substantiële voordelen toegekend aan de Spaarkas.

Men kan zich inderdaad de vr<lag stellen of het past
cie aan de spaarders toegekende voordelen gevoelig te ver-
hogen, alleen rnaar omdat men constateert dat het aantal
dcposito's bij de Spaarkas aan het vermirideren is. Moet
men niet veeleer geloven dat de spaarders gaan inzien
clat de door de Spaarkas geboden hoge intrestvoeten ge-
voelig ondermijnd worden door de muntverzwakkinq en
dat zij dcrha Ive veiliqer en voordeliger beleggingen gaan
zoeken?

Zou men er derhalve niet beter aan doen, zoals trou-
weris herhaaldelijk in de Comrnissie voor de Financiën is
voorq esteld. cie A. S. L. K. te machtigen een beleggings-
fonds op te richten of ee n systeem voor een onroererid
spaar fonds in te voeren zoals in Frankrijk?

Er was overeengekomen dar die problemen door .de
Commiss ie De Voghel zouden bestudeerd worden, Hoever
stan t liet met die studie?



Réponse du Gouvernement,

Afin rlcncou rnqer I'cparqnc et cie Iavortsc r un Hnan-
cement plus e l l icncc des besoins économiques dans le
cadre de l'expansion de notre é couorruc, le Gouvernement
il pris un certain nombre de mesures, inspirées par des
recommandations de la Commission pour l'étude des pro-
blèmes financiers de l'cxpanslon économique et ha sées
Mir les principes généraux énoncés pil l' la Commission de
la C. E. E. concernant le développement d'un 111i11'chéeuro-
péen des capitaux. D'une manière générale, ces mesures
visent à fi1voriser une plus grande fluidité du marché des
Videurs mobilières. Il a cependant fallu uq ir avec prudence,
afin de ne pas provoquer des perturbations qui annihile ..
rnient les résultats escomptés, Les mesures prises doivent
être considérées corn tue une première, ma is importante
étape en vue de la réalisation du but fixé. Elles jeltent
tine base qui permettra de continuer à œuvrer, en colla-
boration avec les responsables du secteur privé, en vue
de poursuivre l'e da ptation de notre appareil financier et de
coordonner les moyens d'action propres il favoriser l'épo rqne
et les investissements, en prévision de J'internationalisation
de nos marchés financiers,

Ainsi, les modalités de collecte de l'épar qne et les possi-
bilités de placement auprès de diverses institutions ont été
améliorées et accrues, certaines règles de gestion ayant été
assouplies et rendues plus efficaces.

La Commission pour l'étude des problèmes financiers de
l'expansion économique a attiré l'attention sur les possi-
bilités des fonds communs de placement en fonction de
l'épargne et des investissements, ainsi que sur la création
de fonds communs de placement avec participation du sec-
tcur public ou privé. Des membres de la Commission ont
cependant émis des réserves sur certains points. En ce qui
concerne la création d'un ronds de placement auprès de la
C. G. E. R., il semble souhaitable d'attendre les résultats
des nouvelles formules de collecte et de placement de
l'épargne avant d'envisager d'autres extensions. En ce qui
concerne l'épargne immobilière, une évolution, suivie avec
intérêt, est en cours et pourra donner lieu en temps utile
il l'élaboration de certaines mesures.

24) Quelles sont pour 1968 les dépenses ordinaires
qui ont été financées par le budget extraordinaire?

L'an dernier, le Gouvernement avait pris la bonne ini-
tiative d'indiquer qu'elles étaient les dépenses placées à
l'extraordinaire qui, en bonne orthodoxie financière,
auraient dû figl1rer à l'ordinaire. Pourquoi n'n-t ..il pas fait
de même cette année?

La question posée à la page 53 du rapport de M. Schey-
ven sur le budget des voies et moyens pour l'exercice J 967
était ainsi libellée:

« Le P. L. P. <1 maintes fois critiqué la présence cie cer-
taines dépenses à l'extraordinaire.

Quelles sont les dépenses transférées en 1967 du bud-
get ordinaire au budget extraorciinaire ?

A quels montants s'élèvent pour 1966 et pour 1967 les
crédits prévus au budget extraordinaire pour assurer le
financement des dépenses qui devraient normalement figu-
rer il l'ordinaire? Le Gouvel'l1ement veut-il bien compléter
le tableau suivant (crédits d'engagement) ? »

Le Gouvernement pourrait-il reproduire le tableau qui
figure à la page 54 du rapport de M, Scheyven en le corri-
geant et en le complétant sur la base du budget pour J'exer-
cice 1968.
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Àntwoord van de Rrgedng.

Ten eind c het sparen aan te moedigen en ceri meer doel-
treffende financiering van de cconornischc be hoe Iten in het
kadcr van de economische expa nsie le bewerkstelligcn wcr-
clen ee n rceks maatrcqelen getroffen. Zij wcrdcn
ingegeven door aanbevclrnqcn van de Commissie voor de
stuclic van de Hnauciëlc problemcn va n de economische
expan sie en zijn nff)estemd op de a lqcmenc principes die
cloor de Commissie van de E. E. G. betreffende de on twi k-
keling vnn een Emopese kapitnalmarkt werden vasrqeleq d.
In 't algemeen werd beoogd een grotere fluÏciit'eit van de
Iondsenrnur kt te bewerkstelligen. El' dicnd e nochtans
bchoedz aarn te worden gehandeld ten einde geen verste-
ringen te vcroorz aken clie het gewenste resultaat zoudcn
ver ijde leu. De getroffen maatreqclen dienen te worden
beoordeeld als zijncle een ecrste maar belangrijke Iase, ter
verw ez en.l ijki nq van het gestelde doel. De basis wcrd
gelegd om, in sarnenwerkinq met de verantwoordelijken van
de particulière sec tor, te blijven ijveren voor een verdere
aan passi nq vau onze financiële appa ra tu ur en voor een coör-
dinat ie van de tniddelen tot aanmoediging van het sparen
en van de investeringen in het vooruitzicht van (le interna-
tionalisatie van onze financiële markten.

Aldus werden de modaliteiten van inzameling van spaar ..
gelcIen en de pbatsingsmogelijkhedcn bij diverse in stel lin-
gen verbeterd en uitqebreid en werd en zckere beheers-
regels vcrsoepeld en doeltreffender qernaa kt.

De Comrnissie VOOl' de studie van Hnanciële problerncn
van cie economische expansic heeft gewezen op de lIloge-
lijkheden van de gemeenschappelijke beleggingsfonsen in
functie van het spaarwezcn en de investeringen, evenals
op de oprich ting van gemeenschappelijke beleqqinqsfond-
sen met deelnemers uit de openhare of particuliere sector. Op
enkele puntcn werd nochtans door leden van de Commissie
voorbehoud gemaakt. Wat betreft de oprichting van beleq-
gingsfondsen bij de A. S. L. K .. lij kt het verkieslijk te wach-
ten op de uitslag van de nieuwe vormen van inzameling en
plaatsinq van spaargelden alvorens andere uitbreidingen tt'
overwegen. Inz ake het onroereud sparen is een evolutie aan
de gang die met belangstelling wordt gevolgcI en die te
qcpasten tijde kan aarileidinq geven tot het treHen van
bepaalcle maatregelen.

24) Welke gewone uitqaven voor 1968 worden
door de buitenqewone begroting gefinancierd?

Vorig jaar had de Regering een goed initiatief genomen
door aan te duiden welke uitqaven op de buitengewone
begroting waren geplaatst, hoewel zij volgens de financiële
orthodoxie op de gewonE: begroting moesten voorkomen.
Waarom werd zulks ook dit jaar niet gedaan?

De vraaq die voorkomt op bladzijde 53 van het verslag
van de heer Scheyven over de Rijksmiddelenbegroting
voor het dienstjaar 1967 luidt als volqt :

« De P. V. V. hcelt herhaaldclijk de opneming van
bepaalde uitgaven in cie buitcnqewone begroting gehekeld.

Welke uitgaven werden voor 1967 overgebracht van de
gewone naar de buitengewone begroting?

Hoeveel bedragen de voor 1966 en 1967 op de buiten-
gewone begroting uitgetrokken kredieten voor de financie-
ring van uitgaven die nor m aal op de gewone begroting zou-
den moeren voorkomen? Ïs de Regering bereid volgende
tabel (\'ilstleggingskredieten) aan te vullen?»

Kan de Regering niet opnicuw de tabel publicer en die
voorkom t op bladzijde 54 van het verslag van de heer
Scheyven, do ch verbeterd en aanqevuld op grondslag van
de begroting voor het dicnstjaar 1968 ?



Réponse du Gouvernement,

Le tableau suivant met à [our le tal-lca u de la page 54 du
rapport pré-cité- :

EnWlgements (en millions de Irancs )
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l\.ntwoord van de Reqcriuq.

On derstnande label vult de rabc! aan die voorkomt op
bladzijde 54 van voorrneld ve rs la q

Vc rblnten isscn (in m ilj ocnen F)

1966
cnqaqcmcnts

réalisés

1966
Tell uitvocr

\lclegdc
vastle qqincn

1967
adapté (I)

1967
aanqepast (1)

1968 (2)

i

!
i

I
I

I
~~_~_~~1~_1~~_) ,~ ~_5 _

1 789 I 3 034 i I 337

i
i

2 859 (4) I 2 637
3000 3300--------_.- -~~-- ----- --------
8893 (1) i 7274 (2) Alqcmce n rotuul .

(I) Zonder rekcnino le houdeu met de overdrnchtcn "'"1 1966 op
1967.

(2) Zonder r('kcnino te houdeu met de vcrmoede lijkc ovcrdruchtcn
van 1967 op 1968.

(3) W"arv,m 112 miljoen als tcruqvorderhaar voorschot dat uit-
zonderlijk tocçckcnd wcrd cm de tcsaurtemooljljkorlen van de Sabcua
in 1967 te bestrijden.

(4) Het Departement van L"ndsvl'rdedi\]illç] beschikte boven dien voor
1967 over 7 743 uiiljocn 1"10 1966 ove rqebrachte krcdieten, welke
narnelijk zullcn dienen tot dckklnç van cie kredictcn bestcmd VOOI'

de aankoop van qcvcchtstanks.

Chap itre 1"" - § 1'" - Achats cie biens non.
durables ct cie services:

Odense Nationale ...
~ Affaires Economiques "'1
~"Travallx Publics ... 1

Chapitre l" ~ § 2 [sauf investissements mili-i
taircs ) : !

- Tr-avaux Publics (entretien e xtraord.] ... 1

Chapit~'e 11 ~ Transferts cie rc vr-nu s extr"or-I
dinalres :

- Ccrnmunications - Sabcua .
- Travaux Publics ".

302
20
61

902

Total

Autres postes cites pD.I' le mernbrc :
- Investtsscmcnts militaires ...

- S. N, C. B. (Fonds de renouvellement) .

Total général .

2959
2700

7448

(I) Compte non tenu des reports de 1966 à 1967.

(2) Compte non tenu des reports probables de 1967 il 1968.

(3) Dont 112 millions constituent une uv.mee récupérable allouée
à titre exceptionnel pour faire face aux dlf îlcultés de trésorerie de la
Sabena en 1967.

(4) Le Département cie la Défense nationale dispose, en outre, pour
'1967, de 7743 mijlions cie crédits reportés de 1966, couvrant notarn-
ment les crédits pour les achats de chars.

En outre. s'il est vrai que pour certains exercices, le
budget ordinaire se clôture en dêficit et qu'une partie des
dépenses courantes doit être financée par l'appel à I'em-
prurit. il y a pourtant lieu cle ne pas perdre de vue qu'en
Belgique, les charges d'amortissements de la dette (18,3
milliards en 1968) figurent au budget ordinaire, Comme
le volume de ces amortissements dépasse et de loin le défi-
cit ordinaire cle l'exercice, il s'ensuit que rien dans l'ac-
croissement net de la dette n'est imputa hle à la couverture
des dépenses ordinaires.

Même lorsqu'on élimine des dépenses extraordinaires, cel-
les qui n'ont pas le caractère d'investissement direct ou indi-
rect, soit surtout les dépenses de la Défense nationale, on
constate gue l'accroissement net de la dette est inférieur à
ces clépenses d'investissement. Dés lors, on peut d'ire que
l'Etat n'emprunte gue pour investir et qu'aucune dépense
ordinaire n'est financée par l'emprunt.

Dépenses
cxtraordinaïres

Acroissement net + Fonds des Routes
de la dette sans Défense nationale)

1966
1967
1968

17,2
:Ic 21,0
=1= 21.0

26,8
32,0
35,0

156
20
78

25
80

1415 1207

Hoofdstuk I, § l. ~ Aankoop van nict
duurz amc qocdcrcu en dicnstcn :

Lnndsvcrdcdlqin (1.
- Econorntschc Zakcn.
- Opc nbarc 'Wr-rken.

Hoofdstuk ï. § 2 (exclusief militaire
tnvcstortu qen ) :
_ Opcnbarc Werken (bultcnqcwoon

onderhoud}.
Hoofclstuk II. ~ Buttcnqcwone inkorncns-

ovcrdruchtcn :
~ Verkeerswezen ........-'Sa\WHn.
-' Opcnbare Werken.

Andere door hct lid vermeldc postcn :
Milltnire investcrtnqeu.
N. M. ß. S. - Bcdrijfskapltnal,

Bovendien, zo het waar is clat de gewone begroting van
sommige dicnstjaren met een tekort sluit en dat een deel
van de lopende uitgaven moet gefinancierd worden door
een beroep te doen op leningen, IIlag men nochtans niet
uit het oog verliezen dat in België de last van de schuld-
a llossinq (18,3 milja rd in 1968) op de gewone begroting
ingeschreven is. Aanqezien de omvang van deze aflossin-
gen het gewoon tekort van het dien stjaar veruit overschrljdt,
volgt hieruit dat de netto-aan qroei van de schuld ook maar
niet in het minst te wijten is aan de dekking van de gewone
uitqaven.

Zelfs wanneer men uit de buitengewone uitgaven die-
gene verwijdert welke geen verband houden met recht-
streekse of onrechtstreekse învestermqen, dit zijn dan vooral
de uitgaven voor de Landsverdediging, dan constateert men
dat de netto-aanqroei van de schuld lager ligt dan deze in-
vesterinqsuirqavcn. Derhalve mag men beweren dat de Staat
alleen leningen aanqaat met het oog op investeringen en dat
geen enkele gewone uit qave gefinancierd wordr door lenin-
gen.

1966
1967
1968

Netto-aang roei
van de schuld

Buitengew. uitg.
--}-Wegenfonds
(zonder Lands-
verdediging)

17,2
± 21,0
~I~ 21,0

26.8
32,0
35,0
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25) Le montant total cie la dette publique,

Il semble qu'cil He lqique on ignore quel est le montant
total de 1<1 dette du secteur public. Ne pourrait-on pas le
connaître en ajoutant il la c1ette de l'Etat, celle des pro-
vinces, des communes, des inte rcoru mun a les telle que E 3.
des parastataux ... etc ... ?

Aussi. lors de \<1 discussion du budget des Voies et
Moyens cie 1967, des précisions sur les en qa qcmen ts e x tra-
budgétaires de ['Ftat (E 3 ~ Travaux com munau x -
Primes il 1<'1 construction - Dotauons non inscrites au
budget des Pensions. etc. .. ). Sans doute peuvent-ils pro"
céder de natures différentes, mais ils constituen t de tou te
évidence des cha rqes potentielles qui, tôt ou tard, viendront
grever le budget de l'Etat.

Aussi serait-il bon que le Gouve rncme n t reproduise le
tableau qui figure en page 53 du rapport de M. Scheyven
sur le budget cles Voies et Moyens pour l'exercice 1967
en le corrigeant éventuellement et en le complétant au
J I décembre 1968.

Réponse du Gouvernement.

Le tableau suivant met à jour le tableau de la page 54
du rapport précité :

l 58 l

25) Het globale hedraq van de rijksschuld.

In ßel(lië is men blijkbaar niet op cie hooqt e va n hel
qlobaa l bedrag van cie schu ld in cie ovc rhc idsscct or. Is
hct n ict mnqclijk het bc d ra q te kennen dat . benevens de
rijksschuld, cvcncens cle schuld cler provincics. gemeenten,
intercommunale verenigingen zoa]s de E 3. en de para-
statale instellingen, enz ... o mvat ?

T'ijden s de bespreking van de rijksmiddelenbegroting
voor 1967 had het lid dan ook bijzonderheden gevl'a<lwl
ovcr de verbinlen issen van cie Staut buiten beqroting (E:3

Gemeen tewcrk eu- Dota ries n ic t ingeschreven op de
beqrotiuqeu van Pensioenen, eu z.}. Zij hebben wellicht
geen Sielijbardige oorspron q doch het zijn poten tiéle lasten
die onbetwistbaar \'roetl laar de l'ijksbeÇfroting zu llcn
he zwaren.

Het war e clan ook gewenst dar de Regering de tabcl.
voorkomende op bladzijde 53 van het vcrslaq van de heer
Scheyven over de Rijksmiddelenbegroting voor het dienst-
jaar 1967, opn ieuw zou publiceren n a ze cvent uee l verbcterd
en aariqevuld te hebben tot op de daturn van 31 december
1968.

Antwoord van de Regering.

On derstaande tabcl vult de tnbel a an die voorkornt op
bladzijde 54 van voormelde verslaq.

Engagements (en milliards de F) Verbintcnissen (in miljarden F)
i 31 décembre i 31 décembre 31 décembre i 31 décembre
i 1965 1966 1967 1968
I

1'1 december' JI dcce mber 31 dece mbcr 3! dccember
1965 !966 1967 1968

189,0 507,4 527.0 549.0 I. Rijksschuld.
2. Buiteriqcwonc bcqrotinq en Wcqcufonds

(verschil tusson v""tlt'flgingt'n en beta-
Iinqen},

3. Schuld van de Staat tcqcnover hct
Gcmcentckredtct (gemeentewerken),

4. Autosncjweq E 3. ~ Verschil tusson de
vast qeleqdc werken en cie sornrncn door
de Stant br-tanld (Huanctêlo lasten inbo-
qrepen) .

5. Schuld v an dl' Sraar toqenover de
D. D. S. Z. in vorba ncl met het complox
Berlaymont.

6. Dotaties in 1966 en t967 niet iriqeschre-
ven op de bcqrotinq V'JI1 Pensiocnr-n
(Sociale Voorzorq}.

7. \Voningbouwpremies - Schuld van de
Staat,

l. Dette Publique
. 2. Encours du budget extraordinaire ct du

Fonds des Routes (différence entrte les
engagements et les paiements) ..... , ...

3. Dette de l'Etat vis-à-vis du Crédit Com- I
munal (travaux: communaux) .

4. Autoroute E 3. ~ Différence entre les I
travaux engagés et les sommes payées
par l'Etat (y compris les charges finan-
cières)

S. Dette de l'Etat envers l'O. S. S. O. M.
pour' le Berla yrnont .

31,S

8,3

32.8

8.2

4,4 10.-

1,6 2,-
6. Dotations non inscrites en 1966 et J 967

au budget des Pensions (Prevoyance
sociale) , .

7. Primes il la construction _. Dot te de
l'Etat

1.210

(I) La fusion des regimes de pcnslons libère l'Etat des dotations
arriérées.

Toutefois, pOlir apprécier le montant total de la dette dl!
secteur public, il n'y Cl pas lieu d'ajouter sans plus à la
dette de l'Etat, celle des parastataux. provinces, communes,
etc.

En effet, on ne peut perdre de vue, notamment, que les
parastataux de crédit tels la S, N. C. L, Soc. Nationale
de Logement, etc. dont les engagements sont garantis par
l'Etat, possèdent en contrepartie totale Oll partielle de leurs
emprunts, des créances mobilières ou immobilières sur les
bénéficiaires des crédits qu'ils ont accordés.

En contrepartie de leurs engagement. certains dètien-
rient même en portefeuille des titres émis par l'Etat, ce qui
ferait double emploi dans l'addition.

Au 30 septembre \963, la dette de l'Etat s'établissait à
520 milliards de F, celle du secteur communal et provin-
cial ct du secteur paracorrununa l et paraprovlncial à 119
milliards et celle des parastataux. garantie par l'Etat -
comprenant notamment la S. N, C. L, la S. N, 1" etc. à
218 milliards, (au 31 août 1967)

38.7

13,1

42.9

18.5

11.8 14.3

2,8 3.3

2.329 (1)

0,175

(I)

1,02S

( l) De samensmeltlnq vau de ponsioenreqclinqcn brenqt mec dat de
Staat de achtcrstallipe dotaties nict hocft te bctaj en,

Om het qlobaal bedrag te kermen van de schuld van
de over heidsscctor moet de rij ksschuld zo maar n iet wor-
den aan qevuld met die van de parastatale in stcllinqen. pro-
vin cies, gemeenten, enz ...

Men mag immers niet uit het oog verliezen dat de pa~
rastatale kredietinstellingen zoals cie N. M, K. N .. de Ne-
tionale Maatschappij voor de Huisvesting enz .. waarvan
de verbintenissen door de Staat gewaarborgcl zijn, als ge"
hele of gedeeltelijke tegenprestatie van hun leningen, roe-
rende of onroerende schuldvorderingen bezitten op de per-
sorten die de ï oeqestune kredieten ontvangen hebben.

In ruil voor hun verbintenissen bezitten sommige inate l-
lingen een portefeuille met door de Staat uitgegeven effec-
ten, clic dus tweemaal zouden mcde qerekend worelen in ..
dien de optelling werd gemaakt.

Op 30 september 1963 bedroeg de rljksschuld 520 mil.
jard; de schuld van de qemeentelijke, provinciale, para-
communale en de parnprovinclalc sector bedroeg 119 mil-
jard, en die van de door de Staat gewaarborgde parastatale
instellingen -' zoals namelijk de N. M, K, N., N. M. H.
enz. - 2J8 miljard (op 31 auqu stus 1967)



26) Trésorerie et dette publique,

A la page 27 de l'Expose généwl. il est précisé que les
Fonds de tiers ont grevé l'impasse de trésorerie de 800 mil-
lions en 1965 tandis qu'Ils l'ont diminuée de 3 100 millions
en 1966,

Le Gouvernement peut-il donner les mêmes renseigne-
ments pOUl' les <Innées 1960 à 1964 ?

Peut-on connaître l'auqmentation annuelle de la dette
publique pour les années 1958 à 1966? (en précisant à
part les opérations avec le Fonds monétaire international et
l' évolution de la dette congolaise) ?

L'augmentation de la dette publique à Ein 1966 n'a-t-elle
pas été artificiellement Freinée par une auqmentation des
fonds de tiers?

Pourquoi les fonds de tiers sont-ils aussi importants,
fin 1966?

Du tableau de la page 27, il résulte que les opérations
sur le budget ordinaire ont laissé lin même résultat bénéfl-
claire de l'ordre. de 500 millions, tant pour 1966 que pour
1967,

Comment, sur cette base. apprécier l'évolution en Ull an
des finances publiques, alors que les sept premiers mois
de 1966 avaient dû supporter l'impact du feuilleton de
1965 ?

Réponse du Gouvernement.

10 Les opérations mentionnées sous la rubrique « fonds
de tiers» présentaient les résultats suivants:

résultats (en milliards) :

1960
1961
1962
1963
-1964
1965
1966

+ 0,3
-_. 0,9+ 1,4
- 3,7
+ 0,3
- 0,8
-I 3,1

- 0,3

20 J'augmentation de la Dette publique depuis 1958 a
évolué comme suit:

1958
1959
1960
1961
1962
1963
1964
1965
1966

+ 22,0
+ 27,9
+ 32,4
+ 14,3
+- 11,6
+ 21.8
+ 14,9
+ 20,4
+ 18,4
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26) Thesauric en rljksschuld.

Op blz , 27 van de Alqernene Toelichting wordt geprc~
r iseerci dat de derdengelden in 1965 hct schatkisttekort mel
800 miljocn bezwaard hebben, doch dat zij hel in 1966
met 3 100 miljoen vernunderd hcbben,

Kan de Regering dezelfde inlichtingen voor de jaren
1960 tot 1964 verstrekken?

Hoeveel be draaqt de jaarlijkse toenarne Vi1Il de ri jks-
schu ld voor de jaren 1958 tot 1966 (met afzonderlijke ver-
melding van de verrichtinqen met het I. M. F, en van de
evolut ie van de Kongolese schuld ) ?

Werd de aangroei van de rijksschuld op het elude van
1966 nie t op kunstmatiqe wijze afgeremd door cen ver-
hoging van de derdenqelden ?

Waarom zijn de derdengelden op het einde va n 1966
zo omvangrijk?

Llit de tabel op bladzijde 27 blijkt dat de verrichtingen
op de gewone begroting een zclfde batig saldo van zowat
500 miljoen, zowel voor 1966 als voor 1967. hebben opge-
leve rd,

Hoe kan men op die basis de evolutie op één jaa r van
de openbare financiën rarnen. terwijl de eerste zeven
maanden van 1966 de weerslaq hadden moeten ondergaan
van het bijblad voor 1965 ?

Antwoord van de Reqerlnq.

10De onder de rubriek «derdenge!den» vermelde
richtingen geven de volgende resultaten te zien :

resultaten (in miljarden) :

ver-

1960
1961
1962
1963
1964
1965
1966

+ 0,3
-- 0,9
+ 1,4
- 3,7
+ 0,3
- 0,8
-}- 3.1

- 0,3

1958 ontwikkel-20 De stijging van de rijksschuld sedert
de zich als volgt:

1958
1959
1960
1961
1962
1963
1964
1965
1966

+ 22,0
+ 27,9
+ 32,4
+ 14,3
+ 11,6
+ 21,8
+ 14.9
+ 20,4
+ 18,4

FMI (1 ) Congo

Ces chiffres tiennent compte des opérations suivantes: Deze ci] fers houden rekening met de volgende: verrichttn-
gen:

1958 1958
1959 I 4,2 1959
1960 + 9,8 (2) 1960
1961 + 3,6 - O,S 1961
1962 + 1,3 -- 0,6 1962
1963 - 0,3 -- 1,1 1963
1964 0,2 - 1,2 1964.
1965 1,6 - 2,0 1965
1966 -} 1,3 - 0,5 1966. .. .

--------
(1) Opérations hors Trésorerie. financement repris par la B. N. B.

(loi du 19 [uiu 1959, convention entre Etat et la B. N, B. du l " août
et du 14 octobre 1959).

(2) Intéqratton de la dette qarunt ic du Congo, dont le service
Flnauclr-r est assure par la Bclqlque dr-puis Ie 1" Juillet 1960.

(1) Verrichtlnqen butten de Schatkist, flnanclermq overqcnornen
door de N. B. B, (wet van 19 juni 1959. overeenkomst tusscn Staut
en N. ß. B. van I auqustus en 14 oktobcr 1959),

(2) Inteqratie van de qewaarborqde Konqolcse schuld, waarv an de
financiële dienst sedert 1 [ull 1960 door Belqlê wordt verz.ekerd.
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3" et 4" Le solde favorable des fonds de t ic rs. qui il

atteint 3.1 milliards pendant l'année 1966, résulte de deux
sortes cl'opé rat ions qui ont lin caractère p lu tôt accidentel.
Comme les résultats mention nés ci-dessus le prouvent. cette
évolution a tendance il se neutra liser après unc période
assez longue,

A fin 1966, les recettes suivantes ont influc1l('l' favora-
blement les fonds de tiers:

il) les recettes importantes encaissées en décembre 1966
au titre: de précompte imrnohilier. auquel sont liés les cen-
times additionnels en faveur des COOlll1UIlCSet des provinces.
Ces recettes sont versées normalement ml Crédit Commu-
na l le mois qui suit la perception. Ces excédents de recettes
ont atteint. en 1966, t,3 milliard.

b) en décembre 1966, les versements à la Poste (rnandats,
assignations) ont dépassé le montant des paiements à con-
currence de 1,7 milliard. Ces recettes accidentelles ont
donné lieu à des décaissements d'un même ordre de gran-
deur, au début de 1967.

50) Pour les sept premiers mois de 1966 et de 1967 la
différence est d'un ordre de grandeur équivalent. Sans pou-
voir répondre en chiffres par suite du temps que demande-
raient des recherches approfondies, l'attention du membre
est attirée sur les faits su ivants :

1966 - Du fait du vote tardif du feuilleton de 1965,
la clôture de cet exercice a été reportée à fin juin 1966;
pendant cette période le feuilleton, d'une ampleur inaccou-
tumée, a certainement influencé le premier semestre de
1966. Cette influence a pourtant é té réduite:

a) du fait qu'une partie: importante des dépenses com-
prises dans cc feuilleton a été payée par avances du Trésor;

b) du fait que bon nombre de crédits supplémentaires
concernaient des régularisations de dépenses antérieures
ou des virements dans les écritures. Ces opérnt ion s n'influ-
encent pas les résultats de caisse.

De plus, à ln suite des aggravations fiscales entrées en
vigueur le 1'''' janvier 1966, le rythme d'accroissement des
recettes (17,1 %) au cours des sept premiers mois de 1966
a dépassé celui des décaissements (15,3 %).

1967 - Pour les sept premiers mois de 1967, les rythmes
d'accroissement des recettes (10,1 %), d'une part. et des
dépenses (10,7 %), d'autre part, par l'apport il la période
correspondante de 1966 sont sensiblement les mêmes. Com-
me ces accroissements se calculent a ti départ de chiffres
absolus quasi identiques pour les recettes (119,9 milliards)
et pOLir les dépenses (119,2 milliards), le solde des sept
premiers mois se situe au même niveau qu'en 1966.

27) Les limites raisonnables d'une dette publique,

Quelle est, selon Je Gouvernement, la cote d'alerte en
matière de dette publique 7 Quand atteint-elle un niveau
trop important?

[ (iO I

3" en 4" Hcr bat iq sa ldo der clcrdenqe ldr-n. dat 3,1 mil-
jard in 1966 hccft hereikl, v locit voort nit t wce soortcn
vc rrichrinqen die van cc n cercler tocvalliqe aard zijn. Zanis
de hicrbovcn vermr ldc rcsulr atr-n bewijzen, vertoont deze
ontwikkc tin(1 ee n nciqinq 0\11. na ce n zccr lanqc periode tot
st ilst a nd te komen.

Aan het ein dc van 1966 hebben de volqendc o ntvanqsren
dl" dcrdenqeldcn gunstig beïnvloed:

d) de belanqrijke ontvangsten die in decernber 1966
bij wijze van on roere nde voorheff'inqen geïnd z ijn , waar-
aa n zijn qckoppcld cie opcen time s te n gunste van cie gemccn-
ten en van de p rovincics. Norrnaa l worden die ontvanqsten
voor reke ninq van het Gemeentekrediet gestort in de maand
volqend op de inning. De overschotten van die ontvangsten
be re ikten 1,3 mi ljard in 1966.

b) in decernber 1966 stegen de stortingen op rekeninq
van de Posterijen (postwissels, assiqnatles ) met meer dan
1,7 miljard boven het bedraq van de betalinqen. Die toc-
vallige ontvangsten geven begin 1967 aanleidinq tot even
grote uitqaven.

• • •

5" Ged urende de eerste zeven maanden van 1966 en
1967 was het verschil even groot. Cijfers kunnen niet
ve rstrckt worde:n, orndat zulks te diepgaande en lanqdu-
rige opzoekiuqen ZOll vergen; nicttemin zij de aandacht
gevestigd op cie volgende feiten:

1966 - daar de bijkredleten voor 1965 zeer laat zijn
goedgekellrd, werd de sluiting van dit dienstjar uitgesteld
tot eind juni 1966; gedurende die periode hebbcn de bij-
kredieten, die ecu ongewone omvang aannamen. zeker en
vast het eerste kwartaa l van 1966 beïnvloe d. Die invlocd
bleef nochtans bepeckt :

a) wegens het feit dat een belangrijk deel van de in die
bij kredicten begrepen uitgaven door Schatkistvoorschotten
was betaald:

b) omda t h eel wat bij kredietcn betrekking hadden op
reqularisatics van vroeg ere uitqaven of van overschrijvin-
gen in de boekcn. Die oper aties hebben geen invloed op cie
kasresu ltaren.

Bovendien is het aanqroeiritrne van die ontvangsten
(17,1 %) ingevolge de op 1 januar i 1966 van kra cht q ewor-
den belastingverhoging tijdens de eerste zeven maanden
van 1966 boven het peil van de uitqaven (15.3 70) geste-
qe n.

1967 - Gedurende de eerste zeven maanden van 1967
bleven de ontvangsten (10,1 %) enerz ijds en de uitgaven
(10,7 %) anderzijds zich orn zo te zeggen tegen een zelfde
tempo ontwikkelen ten opzichte van de overeenkomstige
periode van 1966, Aangezien die aangroei berekend wordt
op basis van ahsolute cij Ier s die bijna identick zijn voor cie
ontvangsten (119,9 miljard ] en voor de uitgaven (119,2
miljard), is het saldo Vaal' de cerste zeven maanden op
hetzelfde peil als dat van 1966 qebleveri.

27) De re cielijke grens van een rijksschuld.

Wat is volgens de Regering het alarmpeil van de rijk s-
schuld? \Vanneer bereikt zij een te belangrijk niveau?



Réponse du Gouvernement.

Un critère absolu propre ù siq nalcr .q ue le volume de
Id dette ou de ses charqes ntt eiqnem lil cote daler tt-
n'existe pas. Ceci ne revient pourtn nt pas à dire qu'il n'y
illira it pa s certains indicateurs qui peuvent donner des
renseignements uliles lorsqu'il ~'clçJil cie porter un ju\]e-
ment sur 1<1det le publique.

11 y il lieu toul d'abord de di;;tingller entre la dette inte-
rieure et la dette envers l'étranger. Les économistes s'accor-
dent pour considérer que les c.hilrges de la dette envers
l'étranqcr cousntue nr un silcrifice réel pour le P,lYS : les
intérêts à verser à l'étri:'lnger signifient qu'une part du
produü nution a l doit être enlevée à la Nation po ur étre
t ra n Ïé ré e à I'cr ra nqor. Dés lors. il s'ilgit id d'une forme
d'endettement il éviter clans toute la mesure du possible, tout
au moins dans le cas cl'un pays comme lil Belqique où
i'ép.uqnc incér ieure est importante.

En cc qui concerne la dette intérieure. les opinions ont
sensiblement varié. Les classiques orthodoxes étaien t oppo-
sés il tout enrle tterneu t de l'Et ar en partant de l'idée que
les dépenses de l'Etal sont improductives. Si des emprunts
s'avéraient quelquefois inévitables, par exemple pour assu-
rer la défense du pays en cas de guerre, ils toléraient ces
emprunts plutôt que de les approuver. Graduellement, cette
position extrême il été: atténuée pour admettre linalerne» t
que des travaux publics. utiles à la Nation et pour le
moment et pour les qénèration s futures, pouvaient être
financés par l'emprunt: c'est la vision des néo-classiques.
De toute manière, suivant les deux écoles, les emprunts
devaient être limités à la capacité coutributrtce de l'épargne,
ce qui excluait toute crèat lon monétaire, Le développement
de fait des dépenses extraordinaires a d'ailleurs grandemen t
contribué à modifié l'a ttilude des théoriciens pour en venir
finalement à cette opinion que l'utilité d'une dette pnblique
n'est plus mise en doute, Déjà en 1878, E. von Stein pou-
vait écrire « qu'un Etat sans dette publique: f<lit trop peu
pOUl.' son aven il' et exige trop du présent ».

Les théories et les attitudes modernes en la matière on t
surtout pris naissance après lu qrun de dépression des
années 30 lorsqu'il a été assigné [lUX finances de l'Etat 1111
rôle d'instrument dr polittq ue économique, de plein emploi
plus spécialement.

Plusieurs économistes contemporains estiment qu'il n'y
a pas lieu de s'inquièter d'une dette importante, que l'en-
dettement ne revient nullement à imposer des charges à
des générations futures, que la charqe d'intérêt ne constitue
pas un réel Fardeau pour la collectivité, celle-ci déboursant
et encaissant les intérêts; c'est ce que les économistes liol-
landais appellent : « vestznk-brockz ak operaties ». Cette
image rejoint d'ailleurs une opinion fort ancienne et encore
bien plus répandue. qu'un Etat qui ne doit qu'à lui-même
ne s'appauvrit pas. Cette opinion, appliquée littéralement,
si(Juifierilit quil n'y aurait aucune limite à l'accroissement
cie la dette publique. Or, c'est là cert a inement un point
de vue qui ne résiste pas à la pratique. S'il n'est guère
possible de déterminer des critères riqoureux )lOllI' juger
si une dette devient oui ou non trop Importante. trop onè-
reuse, certains indices permettent n éan moins d'apprécier
éconorniquemen t le volu IIIe de la dette. Le professeur Alélin
Barrière clans son ouvrage « Economie ct Institutions Iinan-
cières » bit état de trois indicateurs:

- la relation entre le monrnn t de la deite el le produit
nationa I;
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Antwoord van de Regering,

Een absoluut crircrlum om uit te m a keu of de schuld
dan we l de last ervan ecu veron truxt cnd c omvanq heeft
aa n qcuruuc n bcstnat nie t Dit bcteke nt ccht er nict dat er
~]eell a a nwi j ziq in qe n hcst.ia n die nut t iqc qe qevens aan de
haml cloe n bij de beoordeling V<:1nde rijksschuld.

Op de ccrst« pl<lats moct ccn onclerscheid worden ge-
m aak t tusse n de interne schuld en de schuld tegenover hct
bu.tcnland. De economistcn zijn hel crever CCllS clat de last
van de schuld (eqenover het hnitenirtncl een echt offer
betekent voor lier land : de aun hct butte nland te bctalen
ren te is cen qcdeelte van het nationaal pro dukt dat aan de
Natie wordt onttrokken en ann het buitenland overqedra-
gen. Die soort schuld moet derhalve zoveel moqe lijk worden
vcrmcden. althnns in ce n land a ls BelÇjië met een groot
binnenbnds spaeuvermoqcu.

Met betrek kinq tot de hiun enlandse schuld hebben de
opvatt in qen een merk elljke evolutie ouderqaan. De klassieke
orthodoxe auteurs stonden afwijzend tegenover iedere
Staatsschuld, wan t zi] qinqcu ervan nit dat de rijksuitgaven
onprodu kt icf warcn Sommige lcnin qen. die onvermijdelijk
bleken te zijn, b.v. voor landsverdediging in geval van
oorlog, wcrdcn door hen cercler geduld dan goedgekeurd.
Geleidelijk werd die onwrikba re positie opgegeven en ten
slotte wer d aanvaard dat openbare werken die nuttig zijn
voor hct land. zowel op het ogenblik van hun uitvoer iuq
als voor de latere generaties. cloor leningen mogen worden
Hefinilncierd; dat is de opvatting van de nco-klassieke
auteurs. Beide scholen hielden echter voor dat de leningen
in elk q eva l moesten worelen beperkt tot het beschikbare
spaarvolurne. zorlat mnntschepping uitq esloten is. De Feite-
lijke ontwikkelinq van de buitengewone u it qaven heeft er
trouweus in grote mate toe bijq edraqe n om een wijziging
tcwecq te bren gen in de geestes~Jesteld he id van de theore-
tici, zodal men er uiteindelijk toe gekomen is het nut van
cie rijkssc huld niet meer in twijfel te trekken. Reeds in
1878 schrccf E. van Stein « dat een St aat zonder openbare
schuld te weinig doet voor z ij n toekomst en te veel vergt
van hct heden ».

De moderne theorieën en z.ienswijz en op dit stuk zijn
vooral ontstaan na de grote inzinking van de dert.iqer jaren ,
toen dan de rljksfmanciën een rol werd toebedeeld in het
economisch beleid, inzonderheid met het oOH op de velle-
dige tewerkstelling.

Verscheideue hedendaaqse economisten zijn de mening
(ocqed aun clat een aan zienlijke schuld geen bezorgdheid
dient te wek keu, dat de sc huld volstrekt ruet betekent clat
een last wordt opgelegd élan cie komende generaties, dat de
rentelast in feite geen last is voor de qe mcen schup, ornda t
deze de rente weliswaar betaalt, maar ook int. W<Jt door
de Nederlaudse econornisten de « vestaak-broekznk opera~
tie » wordt qenoenid. Dit beeld sluit trouwens nauw aan
bi] een reeds IéJng bestaande en nog meer verspreide op-
vatting als zou een Staat die slec hts schulden heeft teqen-
over z ichzelf, niet armer worden. De letterlijke toepassing
van die theorie ZOll betekenen clat de rijksschuld onbeperkt
mag aa n qroe ien. Dit theorettsche stan dpunt nu weerstaat
zeke r niet aan de toetsing van de praktijk. Het is weliswaar
n iet uio qelij k strikt prccieze criteria aan te wenden om
u it te m a k en of de schuld al dan n iet te omvanqrijk of te
kostbaar wordt, doc h er z ij n wel bepaalde aanwijz inq en
o m zich een economisch oordeel te vorrnen over de omvang
v an de schuld. In zijn werk «Economie et Institutions
financières » onderscheidt Pro Iesso r Alain Barrère drie
soor tcn nanwijz in qen :

~ de verhouding tussen de om vn nq van de schuld en
h et nationaal produkt;
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-- la relation entre ln charge des arréraqes et de l'amor-
tissement et le montant rorn l des dépenses publiques;

~ la relation entre les emprunts d'Etat et le marché
des capitaux.

Le rapport entre le montant cie la dette publique et le
produit social national permet cie déceler Je degré de
pression de la dette sur le produit. On constate, en ce qui
concerne la dette publiq Lie belge, que ce rapport montre
au cours de ces dernières années, un e tendance à décroître.

l 62 J

~ de vcruoudinq tnssen de las: van de rente en de
af lossin qen en het \:Jloh,de bedraq van de ovcr hcidsu it-
gaven:

- cie verhouding tusscn de Staat-s!cninÇJen en d c kapi-
taalrnarkt.

Aan de han d van de verhoudinq tusson lict bedrag van
de rijksschuld en het na tlonaal produ kt ka n nilgewmn wor-
elen wclk e druk de sclur ld nitoe Ient op het proclukt. Wilt
de Belgische rijkssc huld betreft. schijnt die verhouding de
jongste jar en kleiner te worden.

Dette publique Rijkssc huld
en % in o/r;

du P. N. B. van het B. N. P.

1958 66,1 1958 66,1

1959 69,4 1959 69,4

1960 70,9 1960 70.9

1961 69,4 1961 69,4

1962 66,7 1962 66,7

1963 65,2 1963 65,2

1964 60,1 1964 60,1

1965 57,7 1965 57,7

1966 56,0 1966 56,0

1967 54,9 1967 51:,9

1968 53.8 1968 53.8

Déterminer un rapport maximum admissible est certaine-
ment chose impossible. Certains économistes ont estimé
qu'un rapport égal à l'unité serait cette limite extrême:
d'autres parlent de 1,5 mais ce ne sont là que des hypo-
thèses.

LIn instrument plus adéquat pour mesurer jusqu'où peut
aller le volume de la dette peut être trouvé, d'une part.
dans la quotité que constitue dans les dépenses budgétaires
la charge d'intérêts et d'amortissement de la dette et,
d'autre part, dans la capacité contributive des marchés de
fonds qui doivent répondre: tant à la demande des entre-
prises qu'à celle des pouvoirs publics.

En ce qui concerne les limites budgétaires de la charge
de la dette publique, une distinction doit être faite entre,
d'une part, la charge d'amortissement et, d'autre part, la
charge d'intérêts,

Les charges d'amortissement ne sont pas de la même
nature que les charges d'intérêts, les charges de traitement,
etc ... Les amortissements constituent une modification de
la situation patrimoniale de l'Etat puisqu'en remboursant
tine dette le passif diminue et la situation nette s'améliore.
Ensuite, les opérations d'amortissements contractuels, aux-
quels il y aurait lieu d'ajouter les remboursements an tici-
pati ls lors des échéances intercalaires et les remboursements
massifs en fin d'échéance, doivent être rapprochés davan-
tage de la situation du marché des capitaux, Il n'y a aucune
raison de croire que les montants ainsi remboursés ou
amortis ne donnent pas lieu à un e alimentation supplérnen-
taire du marché des capitaux.

La charge d'intérêts mérite une appréciation différente:
il s'agit ici d'tille réelle charge budgétaire courante qui,
comme toute autre dépense budgétaire, a des limites. Une
charge d'intérêts trop lourde gênera la politique budgétaire
puisqu'elle restreint les possibilités d'Intervention dans
d'autres domaines, Or, puisqu'en dernière instance, ce sont
les impôts qui doivent couvrir les dépenses budgétaires,

Het is zeker onmogelijk een toelaatbare rnaximumverhou-
ding te bepalen, Sommige economisten beschouwen als een
verhoudirrq qelijk aan de eenheid die uiterste qrens: anderen
spreken van 1,5 ruaar dat zijn slechts onderstellingen,

Een qeschikter middel orn te bepalen hoe groot de schuld
mag worden, kan en erz ijds in het bedrag dat de rente-
en afschrijvingslast van de schuld in de ti jksuitqaven ver-
tegenwoordigt, worden gevonden, en ariderz ijds in de
belastbaarheld van de Iondsenrnarkten die zowel a an de
vraag van de ondernemingen als aan die van de overheid
moeren voldoen.

Wat de grenzen van de rijksschulden last op de beqro-
ting betreft, dien t een onderscheid te worden gemaakt tus-
sens de delgingslast en de reutelast,

De delgingslast is niet vnn dezelfde nard als de rentelast,
de w edrlenlast, enz ... De del\:Jlngell wijzigen de toestand
van het Rijkspatrimonium. daar door de terugbetaling van
een schuld de passiva verrnlnderen en de netto-toestan d
verbetert. Vervolgens moeten de bij overcenkomst vast-
gestelde delqinqen, waarvan de vervrocqde terugbetalingen
op bijkomende vervaldaqen en de ma ssalc terugbetalingen
op het einde van de looptijd dien en te worden toegevoegd,
meer in verband worden gebracht met de toestand van de
kapitaalmarkt. Er is geen en kele reden om aan te riemen
clat de aldus teruqbetaalde of af\:Jeloste bedragen geen
bijkomende stijving van cIe kapitaalm arkt teweeqbren qen.

Voor de rentelast ziet het er heel anders uit: dat is een
cchte last voor de lopende begroting die, zoals elke andere
begrotingsuitgave, grenzen heeft. Een te zware rentelast
zal het begrotingsbeJeid hinderen omdat hi; cie moqelljk-
heden tot f inanclerinq op aridere gebieden beperkr, En,
daar in laatste instantie de belastinqen de rijksuitgaven
moeten dekken, z ijn het de mogelijkheden om de ren tclast



« ce sont les possibilités de couvrir les charges dintérêt
pi1r l'impôt qui risquent de constitue:r une des limites les
pius rigoureuses 21 l'extension de la dette:» (Barrère. op, cit.,
p. 366),

Quelle: est la situution en Belgique rians cc domaine?
Dans le budget de 1968, sur 240,7 milliards de dépenses
ordinaires, les intérêts de la dette absorbent 24,5 milliards,
soit 10 %. des dépenses or d in aires. A cela s'ajoutent les
amortissements pour 1/',,7 milliards. Depuis quelques années
la seule dépense afférente aux intérêts dépasse l'auqmcn-
tation nette de la dette publique,

Finalement, un dernier critère qui permet d'apprécier
l'endettemenl est la capacité du marché des capitaux, c'est-
à-dire donc l'épargne en quête de placement, Si l'endette-
ment de l'Etat gêne le financemenl normal des entreprises
privées et publiques, il ne fait pas de doute que ce premier
est excessif. Il suscite dans ces conditions des tensions
SUI' les marchés de fonds se traduisant pm- UIl renchéris-
sement du loyer de l'arqent et tin recours au financement
bancaire (I).

* * *

L'a tl itude du Gouvernement face à ce problème est su Hi-
sa m rncrit connue: financer tine part croissante des investis-
sements publics par une éparque qrandissante de manière
à limiter les recours à des ressources autres que les recettes
courantes, à des proportions beaucoup plus modérées.

28) La comparabilité internationale de la dette publique
des différents pays.

Le Ministre des Finances et le Gouverneur de la Banque
Nationale ont souvent comparé les dettes publiques des
différents pays et les charges qu'elles représentaient par
tête d'habitant. C'est ainsi que dans l'Exposé général de
l'an dernier, le Ministre des Finances donnait le tableau
suivant qui indique l'endettement par tête d'habitant :

Royaume-Uni: 78100 F.

Belgique : 49 000 F.

Pays-Bas : 23450 F.
France: 18300 F.

Italie : 10 150 F,
Allemagne : 5 ISO F.

Mais ces chiffres son t-ils réellernen t comparables 7 Aux
Pays-Bas notamment, il semble que les communes contrac-
tent des emprun ts considérables qui ne sont pas repris dans
la statistique qui précède.

Le montant de 18300 F par habitant en France n'est-Il
pas aussi réduit à cause des dévaluations successives qu'a
subies la monnaie française?

Si l'Allemagne n'arrive qu'à 5 150 F par habitant, cela
n'est-il pas dû au fait que n'interviennent pas dans ce
calcul les emprunts contractés par les «Länder» mais
seulement les emprunts fédéraux, et également au fait que
la Républlque fédérale n'a pas reconnu la dette publique
du III" Reich?

(I) C'est dailleurs pourquoi en ce moment aux U. S. A, de nOIT!-

hre\lx économistes et fj"'lnciers, conseillers du Président. suggèrent une
nuqmenta tion des impôts dl' 10 '10, Aiusi. les besoins d'endettement
dt' l'Rtllf" ser-ont ni.duits ct sa propre dcrnnndc pèsera moins sur les
I11drt.:hJ.s d(' fonds. Autrcment. (dlc-ri r onc urr-c nçunt trop grandement
Il' secteur privé dans cr- domalne. k's chances dc xnausiou économique
Sl'I,lie,\[' dlmtnuées. II est bon de rappeler qu'aux U. S. A. la dette par
tête dhabltant est de 82 500 F; clic est en Belgique de 53087 F,

I (,-3 I 'H (1967-1%8) N 2

door de be last in qeu te dekken die een van de schcrpste
grenzen voor de uirbrcidin q van de schuld kuu ncn worden
(ß(l!'rèrc, op, cit., p. 3Gb),

Hoc is ter znke de toe stan d in Be1ÇJië ? Op 2'10,7 l1Iilj<1l'c1
gewone uitqaveu in de beqrotm q voor 1968 verteq euwoo r-
diq: cie interest van de schuld 24,5 miljard. d.w.z. 10 ~,j,
van de qewone uitq aven. Daarbij komen voor I/',,7 miljar d
af lossinqen. Sedert cnke le [aren ovcrtre lt cie u itqave voor
inlen:sten aileen ree ds de nettostijging van de rijk sschuld.

Ten slotte is een l.uu ste criterium ter beoordelinq van
de schuldenlast het vermogen VHn de kapitaa lmark t. d.w.z.
de spaarqelden wa arvoor ee n belegging wordt qezoch t.
W,lI1neer de schuldenlast van hct Rijk de normale Hnancie-
ring van de particuliere en openbare ondememinqen hin der t.
lijdt hel geen twijfel d at de schuldcnlast te groot is. Hij
veroor zaakt on der die o rustan d iq hcden spanningen op de
Iondsenmarkr. die m eebrenqen da t het geldt duurder wordr
en dat \'001' de financiering een heroep wordt gedaan op
de ban ken (t }.

* * *

Het srnndpunt van de Regering in die kwestie is genoeg-
zuam bekend: een toenemend deel van de over heids inves-
teringen Iinancteren door de uitbreiding van het sparen om
lier beroep op andere middelen dan de courante ontvang-
sten tot veel geringer afmetingen te herleiden.

28) Internationale verqelijkbaarheid
van de staatsschuld van de verscbillende landen.

De Minister van Fiuanctën en de Gouverneur van de
Nationale Bank hebben de ataatsschuld van de verschtllende
landen en de desbetreffende last per inwoner dikwijls ver-
geleken. Zo gaf de Minister van Flnanciën in de Algemene
Toelichting van verleden jaar de volgende tabel, die de
schuldenlast per inwoner weerqeeft :

Verenigd~Koninkt'ijk ; 78100 F.

ßelgië : 49000 F.

Nederland : 23450 F.
Frankrij k : 18300 F.
Italié : la 150 F,

Duitsland : 5 150 F.

Maar zijn deze cijFers werkelijk verqelijkbaar ? Het blijkt
dat o.rn. in Nederland de gemeenten belangrijke leningen
aangaan, die in voormelde stat istiek niet tot uitdrukking
komen,

Is het bedrag van 18300 F per inwoner in Frankrijk niet
even eeris beperkt wegens de opcenvolqende devaluaties
van de Franse munt?

Wanneer Duitsland slechts 5150 fi 4}er inwoner bereikt.
is dat niet het gevolg van het feit dat enkel de federale
leninqen en ruet de door de « Länder» aangegane leningen
in dit bedraq werden meegeteld .. en ook omdat de Bonds-
republiek de Staatsschuld van het IIIe Rijk niet heeft
erkend 7

(1) O"t is trouwcns de redcn waarom nu in de Vercnlqde-Statcn
t;ilrijk(' economlschc en fin~lncië'lr adviseurs van de President een bclas-
tinqverhoqinq Illet 10 % voors tcllcn. Zo za! cie Staat mindel' sc.hulde rr
moeten ma kcu Cil za! zijn ciqcn v ranq rninder op dt:" fondsenmarkt
drukkcn. Aude r:s wordt op clat \l''bil'd dl' mededinging van de Staat tc-
groot voor hct bedrljfsleve n en vcruunde rcn de moqef ijkhedcn to :
cconomischc c xpa nsic. He: is nuttig crop te wij ze n dat de schuld pe r
inwoner in de Vereniqdc-Statcn 82500 F bcdraaqt, en In BelÇjië
53087 F.
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Réponse du Gouvernement.

Le tableau indiquant l'endettement par tête d'habitant
figurait non dans l'Exposé général mais dans le rapport
fait au nom de la Commission du Budget piU M. Scheyven:
ce tableau avait été emprunté au rapport de M, Ansiaux ,
Gouverneur de la Banque nationale. Comme le notait ce
dernler. il est en effet très difficile de procéder à des
comparaisons Cil matière de dette publique. Les investis-
sements du secteur public et leur financement sont répartis
de diverses mnnières entre les pouvoirs publics des diffé-
rents pays. En outre, toute comparaison doit également
tenir compte de l'érosion monétaire. qui diffère d'un pays à
l'autre et qui, effectivement, a pris en France des propor-
tions considérables. Comme il était dit expressément, le ta-
bleau cité ne prétendait qu'à établir une comparaison, entre
les pays considérés, de la dette de l'Etat et non de celle du
secteur public.

En ce qui concerne les Pays·tBas. il est permis de sou-
ligner qu'à la fin de 1965, la dette communale et provin-
ciale s'élevait à 360 milliards. soit 30 000 F par habitant
coutre 8 750 F seulement en Belgique,

En Allemagne, la dette totale du sccteu l' public atteignait,
en 1966, près de 83 milliards de DM dont 17.4 milliards
à charge des « Länder» et 25,8 milliards à charge des com-
munes,

29) La distinction entre dépenses ordinaires et
extraordinaires et le problème

du budget global.

La délimitation exacte entre ce qui devrait être une
dépense « ordinaire» et une dépense «extraordinaire»
n'est pas toujours aisée à déterminer. S'il semble à première
vue anormal de placer la dépense pour l'acquisition de
chars de combat au budget extraordinaire et non au
budget ordinaire, on pourrait très bien concevoir que les
dépenses de l'Education nationale et de la Recherche scien-
tifique. partiellement tout au moins, figurent at! budget
extraordinaire plutôt qu'à l'ordinaire puisqu'il s'agit incon-
testablement d'investissements productifs.

Le Gouvernement en général, et le Ministre des Finan-
ces en particulier, ont-ils renoncé au budget global clont le
Ministre. tout au moins, semblait être UH chaud partisan
ainsi qu'il résulte de la réponse qu'il fit lors de la discus-
sion du budget 1967 et qui figure du reste au rapport de
cette année-là?

Réponse du Gouvernement.

Le problème de la suppression de la distinction tradition-
nelle entre budget ordinaire et budget extraordinaire a été
longuement examiné à l'occasion de l'examen de budgets
précédents. (VOll' rapport M. Scheyven, Doc. 4/I, n'' 2 du
27 janvier 1966, Chambre des Représentants, Session 1965-
]966, p, 56-57.)

S'il existe des raisons de souhaiter que la distinction
en tre dépenses ordinaires et dépenses extraordinaires soit
supprimée, il ne faut pas oublier que ces raisons se situent
plutôt sur un plan théorique que sur un plan pratique.

Du point de vue de la gestion. diverses considérations
militent en faveur du maintien, au moins. provisoire cie la
présentation actuelle:

Antwoord van de Re qerinq.

Niet in de Algemene Toe lichnnq m aar wel in het verslaq
narneus de Commissle voor de Begroting, u irqcbracht door
de heer Seheyven. worrlr de tabelopgenomen van de Pijks~
schuld per hoofd van de bevolkinq. zcals zij werd verrucld
in het vcrslaq van de heer Ansiaux . Gouvel'lleur van de
Nationale Bank. Zo,ds deze laa ts tc in bcdocld verslag lier
oprncrkc n is het indcrdaad zeer m oeilijk in verband met cie
opcnbarc schuld verq elijkinqc n te rna ken. De investerm-
gen van cie opcnbarc sector en hun Hnancierinq worden in
de ver sclullendc landen op diverse wi jz e tusscn de ovcr-
heidverdeeld. Bovendien client bij de vergelijking ook re-
kening te wordcn gehouden met de monetaire erosie die
van land tot land verschilt en inderdaad in Frankr ijk bc~
langrijke vorrnen aan nam. De vcr mcldc tabel geeft slechts.
zoa Is uiïd rukkelijk vermeld, een ver'geJij king t usscn de be-
scliouwde landen, van de schuld van de Sraat en nier van
die van de openbare sector.

Wat Nederland betreft, kan wor den aangestipt d at ein-
de 1965 de gemeentelijke en provinciale schu ld 360 mil-
jard belicp. dit is 30 000 F pet' inwon er tegenover slcchts
8 750 F per inwoncr in België.

In Duitsland bedroeg de totale schuld van de opcnbare
sector einde 1966 circa 83 mï ljard D, M. waarvan 17,4
mrljard D,M. ten laste van de Länder en 25,8 miljard
D.M. ten laste van de gemeenten,

29) Het onderscheid tusse n qewonc en buitcnqewone
uitqaven en het probleem van de globale beqrotinq.

Het is niet stecds gemakkelij keen juist onclerschcid te
maken tussen wat een « gewone» en ecn « buitenqewone »
uirqave zou moeren zijn. Al schijnt het op het eerste
gezicht abnormaal de uitgaven voor de annlcoop van
gevechtswagens op de buitengewone begroting en niet op
de gewone begroting in te schrijven, dan zou men hcel
goed kunnen aannemen dat de uitgaven voor de Nationale
Opvoeding en het Wetenschappelijk on derzoek, althans
gedeeltelijk, eerder op de buitengewone dan op de gewone
begroting zouden voor kornen , aangezien het: onteqcnspreke-
lijk produktieve investeringen geldt.

Heeft de Regering in het a 1gemeen en de Minister van
Fmanctën in het bijzonder de globale begroting Iatcn
varen, waarvan de Ministcr alth ans een uitgesproken voor-
stander scheen te zijn, zoals trouwens blijkt uit zijn ant-
woord tijdens de bespreking van de begroting voor 1967,
hetwelk trouwens opgenomen is in het verslag over dat
jaar ?

Antwoord van de Reqerinq.

Ter gelegenheid van cie: behandeling van vroeqere beqro-
tingen werd een grondig onderzoek gewijd aan het pro-
bleem van de afschaffing van het traditioneelonderscheid
tussen de gewone begroting en de buitengewone begroting.
(Zie Verslag Scheyven, Stuk 4.1, n r. 2 van 27 januari
1966, Kamer van Volksvertegenwoordigers, Zitting 1965-
1966, blz. 56-57.)

Zo er redenen zijn orn te wensen dar het onderscheid
tussen gewone en bu iten qewon e ult qaven zou afgeschaft
worden ,dient men niet u it het oog te verlieaen dat die
redenen eerd er van theoretische dan van praktische aard
zijn.

Op het stu k van beheer pleiten verschf llcnde beschou-
wingen voor het althans voorlopig hehoud van het huldiqe
stelsel :



l ,,) Le Go uve rncment s'est cnç]ilpê il rétahlir cl: il main-
tenir l'équilibre dcs depenses et des recettes ordinaires:
cela suppose que la notion du budget ordinaire 11l: soit pas
fondamentalement modifiée par i'mcorporutlon, dans les
depenses ordinaires, des dépenses qui traditionnellement
son t portées ':1 l'extraordinaire.

2") Dans les circ onst ances actue lles. \,1 confusion des
dépenses ord innires et des dépenses extraordinaires dans
une même masse implique, de toute façon une impasse à
financer par l'emprunt. L'Importance de cette impasse doit
pratiquerncn t ê tre appréciée r-n fonction des critères qui
gouvernent lr'aditionnellemenl la répartition en dépenses
ordinaires cl: e x traorriinair-es. Celte rèpart ition s'effectue
d'ailleurs SOllS le contrôle du Parlement.

3") L'action du Gouvernement WI' les dépenses extra-
ordinaires est plus directe que sur les dépenses ordinaires:
les programmes ext rno rd ina ires sont libérés pal' tranches
en fonction des possibilités de financement au moment où
le buclget s' exécute. Au con traire, pour les dépenses ordi-
naires, les mesures qui peuvent être prises pour agir sur la
consomruatlon des crédits sont IJ la fois plus délicates et
moins ef ficnces. en raison du caractère inéluctable d'une
partie Importan te des dépenses ordinaires.

Des considérations qui précèdent on petit inférer qu'il
n'est réellement souhaitable de passer à l'incorporation cles
dépenses ex tr aor dluatres dans le budget ordinaire qu'au
moment où. par suite de 1H croissance moins rapide des
dépenses par rapport aux recettes, il serait possible soit
de couvrir par les recettes ordinaires l'ensemble des dépen-
ses ordinaires et extraordinalres, soit de couvrir pal' les
recettes ordinaires ml moins les dépenses extraordinaires
pour lesquelles il existe actuellement une contestation quant
à leur classement : petits investissements, gros entretien,
dépenses militaires.

Le jour où. ne figureraient plus à l'extraordinaire que les
grands travaux civils, les opérations financières de crédit
et de prises de participation proprement dites par ex., la
suppression du budget extraordinaire ne soulèverait plus
de problèmes technique ou psychologique, puisque la mesure
de l'impasse à financer par l'emprunt serait préalablement
déterminée sur une base incontestable.

30) Amortissement de la dette publique,

Le problème de l'amortissement cie la dette publique ne
pourrait-il être évoqué: par le Gouvernement? Et ne pour-
rait-on donner de plus amples explications au sujet de ce
qui a été déclaré pal" le Ministre des Finances, à savoie:

« Ainsi, l'équilibre du budget ordinaire, tel qu'on le
définit habituellement, n'a pas une gronde significotioll. Il
faut prendre une vue plus large et envisager l'ensemble des
dépenses de consommation cie l'Etat. A cet égard. il est
difficile de vérifier si l'équilibre est ou non réa lisè ,

a) d'une part, on ne peut perdre de vue que l'amortis-
sement de la dette « publique» est. au moins partiellement
inscrit en dépense ordinaire (les amortissements prévus
au budget s'élèvent à plus ou moins J 6 milliards).

IJ) d'autre part, on i9nore la mesure dans laquelle les
a ruortissemen ls de la dette compris dans le budget (quel-
que 100 milliards en lOans) dépassent l'amortissement des
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1") De l~cÇ)erillg heeft de vcrbiutc nis Ùilngepaan het
cvenwich t tussen de t)eWOllC on tva nqste n en uitq avcn te
herstellen en te behouden: dit onrlcrste lr clat- h cr begrip
qcwone be qrotinq qcen Iundamente!e wijziÇ]ing zou onder-
~"Flan door in die gewone uitgaven, u itqaven op te nemen
die trndinoucel op de buit euqewone begroting inqeschre-
ve n wo rd en.

2°) In de huidige omstandigheden zou de sa mensmclrin q
van de qewon e en de buiteuqcwone uitqaven ill ééuzelfdc
massa in ieder qcva l op cen tckort uitlopen clat door leningen
zou d iencn te wordcn gefillancierd. De om\',111\J van dit
t elco rt moe t pra kusch beoordeeld worden in het licht van
de criteria welke trndit iouee l ten Ç]rondsla\J Iimieu arm de
vcrri cliu q t ussen cie gewone en cie buitengewone urtqaven.
Deze vcrdelinq geschiedt trouw ens onder controle van hcr
Pa demen t.

3") De RqJering ageert op meer directe wijz e op de
b uiten qcwon e uitqa ven dan op cie \)C\VOI1(~ u it qavcn : de
buiteu qewone proqraunuas worden vrijgegeven pel' tran-
ches. nanrq clanq van cie finandcringsmogelijkheden op het
oqenblrk dut de beqrotinq wordt uitgevoerd. Wat integen-
dcel de pewone uit q a vcn bet re tt, zijn de maatregelen welke
k unnen genomen worelen om hct vcrhruik der kredieten
tegen te ge13n niet n llcen kics maar ook mindcr doeltref-
fend omwille van hct onafwendbaar karaktcr van een
groot deel van de gewone uitgaven.

llit de voorqa a nd e beschouwingen kan men afleiden dat
het werkelij k slechts wcn selij k is de buitengewone uitgaven
in de gewone begroting op te nemen op het o qen lbik dat.
ingevolge de minder snelle stijging van de uit qaven ten
opzich te van de ontvariq sten. het mogelijk zou zijn hetzij
zowel de qcwonc als de buitengewone uitqaven le dekken
door de gewone ontvangsten, hetzij ten minste die buiten-
gewone uitgaven waarvan de indeling thans betwist wordt,
te dekken door de gewone ontvangsten: kleine investerin-
gert. bclanqrijke onderhouclswerken, militaire uitqavcn.

Slechts wan n eer op de buitengewone begroting alleen
maar b.v, de grote burgerlijke bouwwerkeri en de eiqen-
lijk e financi~le k red ie t- en deeln eminqsoperaties zu llen
ingeschreven wordcn, zal de afschaffing van de buiten-
gewone begroting geen aanleidinq meer qeven tot technische
of psychologische problcrn en, aangezien de ornvariq van
het tekort d at door leningen dient gedekt te worden vooraf
op onbetwistbnre grondslag zou vastgesteld z ij n.

30) Aflossing van de rijksschuld.

Kan hct probleem van de aflossing van de rijksschuld
niet door de Regering ter sprake gebracht worden ? En zou-
den \-Jeen naderc bij zanderheden verstrckt kunnen worden
omtrent hetgeen de Minister van Financiën heeft verklaard,
namelijk:

« Het evcnwicht van de qewone begroting zoals men dat
gewoonlijk ornsch rijft, heeft dus geen grote betekenis meer.
r-.1en d ien t ruirner te zien en rekening te houden met de
gezamenlijke con surn ptieve bestedingen van cie Staat. Te
dien aanzien kan moeilij k napegaan word en of clot even-
wicht al dan n iet is bereikt.

il) Enerzijcls mag men n iet lI;t. het oog verliezen clat
cie aflossing van de rijksschuld op zijn minst gedeeltelijk
in de qcwon e begroting voorkomt (de op de begroting uit-
getrokken a Ilossf nqen bedragen onqevcer 16 mlljard ).

Ii) Anderzijds weet men ruet in hoever de aflossingen
van de in de beqrotm q vervatte schuld (zowat lOa miljard
in 10 jaar ] de aflossing van de Staatsbeztttlnqen over-
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biens de l'Etur (il faudrait pour mesurer cet umortissernent
physique, reevaluer préalablement le: patrimoine cie l'Etnt}.

c) enfin il fi1udröil vérifier si certaines dépenses de con-
sommation ne sont pas inscrites erronément n l'extraordi-
naire (ex. : Défense nalionale).

« Le montant cles aruor ti ss eruen ts cie 1i1 dette publique
compris dans le budget esl déterminé de Façon purement
arbitraire : ainsi, le surplus bud q èta ire éventuel ne résulte
nullemenl duu calcul économique réfléchi, mais est essen-
tiellement fonction des caractéristiques des emprunts (leur
durée par exemple: un emprunt cie 6 ans est amorti au
budget, mais pas lin emprunt de 5 ans),

« On notera d'ailleurs ces dernières années une tendance
il amortir de moins en moins dans le budget:

~ les tableaux d'amortissement prévoienl l'inscription
il concurrence de 66 %' seulement du capita l emprunté;

~ les primes de remboursement ne sant pas à charge
du budget, mais de la trésorerie;

~. pour les emprunts « à charnière» (remboursement
anticipa tif possible au gré du porteur après 6 ans pour un
emprunt de 12 ans), les remboursements anticipés ne figu-
rent pas au budget, »

Réponse du Gouvernement.

Le financement des investtssr-rn ent s de l'Etat est assuré
par le recours à l'emprunt public (1) dont les charges d'Intê-
rêt et d'amortissement sont prévues au budget. Ces emprunts
forment la dette dite « consolidée ».

II n'est cependant. pas toujours possible d'obtenir les
montants nécessaires par appel public: force est de recourir
à des opérations de trésorerie renouvelables aEin de pourvoir
provisoirement au financement du hudget.

En ce qui concerne les ernp run ts publics constitutifs de If!

dette consolidée, on notera que le: rythme d'amortissement
adopté depuis quelques années tant pour les emprunts dits
« à charnière : que pour les emprunts à terme: fixe, aboutit
à un amortissement à 100 % en [5 ans environ.

Les emprunts émis récemment pour une durée effective de
15 ans (sans charnière) en sont l'illustration (voir à ce
sujet le tableau d'amortissement publié au Moniteur).

II va de soi qu'un emprunt émis pour un terme unique infé-
rieur à 15 ans, ou bénéficiant après quelques années (5,
6, 7 ans) d'une possibilité d'encaissement anticipé (dits
« emprunts à charnière » ) ne sera que partiellement amorti
au moment de son échéance: finale ou Facultative, Il n'est
donc pas anormal que le capital à rembourser à ce: moment
le soit grâce au produit d'un nouvel emprunt qui sera amorti
selon les mêmes normes.

En fin de compte, on tend ainsi pour les emprunts, soit
directement, soit par voie d'un renouvellement, à un amor-
tissement complet en 15 an s.

Il semble que pareille durée puisse se comparer à la durée
moyenne que l'on peut concevoir pour l'amortissement éco-
nomique des investissements de l'Etat.

Le tableau ci-après montre la progression du rythme
d'amortissement des emprunts consolidés:

1 ó6 ]

schrijden (om deze natutulijke aflossing te kun non naçl<l<ln.
ZOll men eerst hct patr imou iurn van de Staat opnieuw moe-
tcn schat ten)

c ) Ten slotte zcu m en moeten nagaan of sounniqe con-
surnpt ieve hesrcdi n qcn nict verkeerd e lijk in de buircnqe-
wonc begroting zij n opgenomen (b.v, Landsverdediging).

Het be draq van de ill de begroting 0pl]enomcn aflosstn-
gen van de njksschuld wordt volkomen w illekeu riq vast-
qcsteld . ecn cvcntucel begrotingsoverschot is d er hnlve niet
het ~Ievolg van een ~l(Jed doordachtc econom ische bcrek e-
ning, 1ll,W1' hanq; voornamclijk af van de kenmerken der
leningen [b.v. de duur erva n : cen lening op 6 j aar wordt via
de begroting a Iqclost, doch ruet een lening op 5 jaar).

De jongste j are n wordt cl' trouwen s stecds minder afge-
lost via de beqrotinq :

~ in de a llossiuqsmbellen wordt het geleende kapita<ll
slechts 11<1a1'rata van 66 0 vermeld;

~ de terugbelalingspremies zijn n iet teri lastc van de
beqrot in q, maa r V8n de schatkist:

~ voor de «schHrnierleningen» (vervroegde af lossiuq
naar wen s van de bouder na 6 jaar voor ee n lening van
12 [aa r ] komen cie vervroeqd e a Hossinqeu niet voor op de
begroting. »

Antwoord van de Regering,

De rijksinvesteringen worden gefinancierd door open-
bare leningen (I) waarvan de rente- en af lossinqslasten in
de begroting zijn opgenomen. Die leningen vorrrien de zgn.
« geconsolideerde» schuld.

Het is even wel n iet stceds moqclijk de nod iqe bedragen
te bekomen door openbare leningen : er moet noodqe-
dwongen worden overgegaan tot vernie:uwbare thesaurie-
operaties om voorlopig de begroting te Finnnc.ieren.

Wat de open bure leningen betreft, die de geconsolideerde
schuld vormen, z ij opgemerkt. dat het aflossingstempo dar
sed ert enkelc [aren zowel voor zgn. « scharnierlenmqen »
als voor leningen op vaste terrn ijn wordt gevolgd, leidt
tot cen vollediqe aflossing in ongeveer 15 j aar .

De onlan qs uitqeschreven leningen met een effectieve
looptijd van 15 [aar (zonder scharnier ) tonen dat duidelijk
aan (zie daarover de in hel Staatsblad verschenen il flos-
sinqstabel ) .

Een len in q die voor één enkele termijn van mindel' dan
15 [aar werd uitqeschreven of waa rvoor na enkele jaren (5,
6, 7 jaar ) de mnqclijkheid tot vervroegde terugbetaling
bestaat (z qn. « scharruerlentnqen »}. za! vanzelfsprekend
op haar Iacult atieve of eindevervaldag slech ts gedeeltelijk
afgelost zijn. Het is dus niet abnormaal dat het op dat
ogenblik terug te betalen kapitaal wordt urtbetaald met de
opbrenqst van een nieuwe lening die volgens dezelfde
normen zn l worden afgelost.

Uiteindelijk wordt zodoende voor de leningen recht"
streeks of via een vernieuwiuq naar een volledige aflossing
in 15 jaar gestreefd.

Een dergelijke loopt ijd schijnt te vergelijken te z ij n met
de gemiddelde looptijd die aa nva a rdbaar wordt geacht voo r
de econom isch e aflossing van cie rijksinvesteringen.

De volgende tabel toont de vooruitgang van het afI05-'
singslempo van de geconsolideerde len ln qen aan :

(I) Dans la mc sure où un hOl1i .\\1 budg~t or din.ri: c ne peut è trc (I) VOl)!' WVCI' op Je \)ew,.Hl~ be\Jrotill'J \)eel1 hon i kan wordcn
dégagé. bereikt.
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Encours cie la dette
--------------------*---------~-------~---------------

Hdoop van de schuld

Année Dd" consolidée D"tte 10 ta le

Jaar iGcconsolidccrdc schuld i Totall' schuld
j. ._. .I __ , _

rn milliards dl' francs

in miljHrden frank

Dotation cl'umortlssc-
ment de lnnnér-

envisagée

A Hossinqsdotnt!c
van het bcdocldc [aar

la de tte' totale

de qcconsolldccrdc
schuld

de totale sc huld

1956 199.5 317.8 5.9 2.948 1.85

1957 20'1.6 323.6 6.6 3.211 2,03

1958 211.1 3~5,6 6,7 3,151 1,92

1959 229,1 373.6 6,6 2,867 1.75'

1960 250,1 396,1 7,1 2,843 1,79

1961 261,7 410,9 8:1 3.211 2,0'1

1962 298,5 423,2 9,3 3,116 2,19

1963 309,3 4~6,1 10,4 3.375 2,34

1964 327,4 462,1 11.5 3.498 2.47

1965 343,1 '18'1,6 13,4 3,901 2.76

1966 3509 503.5 14,7 4,186 2.91

On notera que pour les années 1967 et 1968 les 'amortis-
sements de la dette publique prévus au budget sont respec-
tivement de 15,6 et de 18,3 milliards.

La progression de 2,7 milliards en 1968 représente tine
augmentation cie 17 % de l'effort fait pour cette année par
rapport à 1967,

Il convient de remarquer que les primes de rembourse-
ment, tant pOllt' les emprunts consolidés que pour les em-
prunts de trésorerie. sont à charge du bud get au même
titre que les intérêts.

31) Le remboursement par le budget ordinaire
d'une part importante de la dette publique.

A la page 6 de l'Exposé générill, il est dit: « de toute
manière un déséquilibre voulu à l'ordinaire impliquerait
que l'on couvre par l'emprunt non seulement un important
programme din lrastructure. mais aussi ce déficit»,

On semble oublier que le budget ordinaire comprend
un montant important de remboursement de la dette. Ainsi,
pour l'exercice 1968, il s'élève à 18,5 milliards.

Il en résulte qu'en exécutant Je budget en équilibre, on
finance en fait I 8,5 milliards pal' des recettes ordinaires,
et qu'aussi longtemps que le déficit n'atteint pas ce niveau,
on ne finance rien cie l'ordinaire par l'emprunt.

Cela mérite d'autant plus cl'être souligné que toutes les
thèses défendues dans cette (C Synthèse» du Gouvernement
découlent de cette mauvaise interprétation.

Réponse du Gouvernement.

Dans la conception actuelle du budget extraordinaire,
le montant de celui-ci est fixé, chaque année, en fonction

Op te merken va lt d at de op de begroting ingeschreven
aflossingen van de rijksschuld voor de [aren 1967 en 1968
onderscheidenlijk 15,6 en 18,3 miljard bedraqen.

De stijging met 2,7 rniljard in 1968 vertegenwoordigt een
verhoging van de voor dat jaar qcdaue inspann in q met
17 % tegenover 1967. .

Er valt op te merken dat zoveel voor de geconsolideerde
leningen als voor de thesaurieleninqcn de premies voor
terugbetaling ten laste zijn van de begroting, net. a ls de
interesten.

31) Terugbetaling van een aanzienlijk deel
van de rijksschuld door middel van de gewone

beqrotinq.

Op blaclzijcIe 7 van cie Algemene Toelichting wordt het
volgende verklaard : « In alle geval zou een gewild oneven-
wicht op de gewone begroting medebrengen dat niet alleen
een aanzienlijk Îllfrastructullrprogramma maar ook dit defi"
cit door leningen gedekt rnoet worden ».

Men schijnt uit het oog te verliez en dat cie gewone beqro-
ting een groot bedrag voor de terugbetaling van de schuld
bevat. Voor het dienstjaar 1968 beloopt clat bedrag 18,5 mil-
jard,

Daaruit volgt dat imen door de tenuitvoerlegging van de
sluitende gewone begroting in Ieite J 8,5 miljard met gewone
ontvangsten financiert en dat men. zolang het tekort dat peil
niet bereikt, niets van cie gewone begroting Hnanciert met
leninqen.

Zulks verdierit des te meer aandacht, claar alle in deze
« Synthesis » van de Regering verdedigde standpunten uit
die verkeerde interpretatie voortspruiten.

Antwoord van de Regering.

Volgens de huidiqe opvatting van de buitengewone begro-
ting wordt hct bedrag van die begroting elk [aar bepaald
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d'une estimation d cs possibilités deurprunt. Pour déter-
miner ces posslbilü és, on tient camp le des amortissements
et remboursements de la dette publique.

Suivant les propositions hu dqétaires présentées p81' le
Gouvernement, Je recours 8U marché des capitaux. sous
décluctlon des amortrssc ments prévus pour la dette. porte-
rait sur une somme nette de 21 milliards pour 19G8.

Dès lors. tout prélèvement sur le volume net des ernprunt s
pour couvrir le déficit du budget ordinaire entrnîn era it une
réduction des moyens disponibles pour financer les d èpe n-
ses extraor dinulres.

Or, le Gouvernement estime devoir donner la priorité
à un pro~lr8"1\lle importan t d'investissements de préférence
il urie action conjoncturelle fondée sur le développement
de la con som mation publique. q ui se traduirait par un
déficit voulu du budget ordinaire.

32) La marge auprès de la Banque Nationale.

En examinant la situation de la trésorerie. on constate
que rEtut dispose aujourd'hui d'un solde créditeur à la
Banque Nationale. Son compte a pu être apuré partiel-
lement par le produit des versements anticipés d'impôts,
mais le solde le fut grâce au produit d'emprunts.

Il est dès lors permis de sc demander si l'Etat trouve
un intérêt quelconque à rembourser, grâce à des emprunts
contractés à intérêts élevés, des avances consenties par la
Banque Nationale à un taux beaucoup plus réduit.

Ne: conviendrait-il pas au contraire. étant donné la
hausse du loyer de l'argent, de relever le plafond de 10
milliards de francs d'avances que la Banque Nationale
peut consentir à l'Eta t '?

Réponse du Gouvernement.

Sur base des s ituations hebdomadaires de la Banque
Nnrionn le, arrêtées les 16 et 23 octobre 1967. le Trésor
publie a pli rembourser intégralement les avances con-
senties pm cette Institution et même se constituer un compte
courant créditeur. Cette évolution dénote incontestable-
ment lin pas en avant vers l'assainissement de la trésorerie
publique.

Il convient de rappeler que, selon l'esprit même de la
convention du 14 septembre 1948 intervenue entre l'Etat
et 1<1 Banque Nationale, le plafond de'J 0 milliards d'avan-
ces que l'Institut cl'Emission peut octroyer au Trésor doit
être considéré conune un volant de trésorerie et non comme
lin moyen de financement permanent. Pratiquement, la
marge cle crédit doit permettre il l'Etat de faire face à
des fluctuations importantes de dépenses. les recettes elles-
mêmes étant soumises il de-s mouvements périodiques qui
ne coïncident pas nécessairement avec ceux des sorties du
Trésor.

Quant il l'opportunité de majorer le plafond. dont l'en-
cours est certes moins onéreux que d'autres sources de
financement dans le seul but de le substituer li des emprunts,
il y a lieu d'observer qu'il faut être circonspect et toujours re-
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in functie van ecu ra minq van de Icen moqc lij kheden. Om
bedoe lclc ruoq e lijk hcden te bepalen, wordt rekening gehon-
den met de o Ilossinqcn en ï cruqbetalmqcn van de rijk s-
schuld.

Volqens de bud qet tair e voorstel lcn die door de Regering
werden qe dnan. ZOll voor 1968 het berocp op de kapttaal-
markr; na aftrek van de schuldnflosstn qen. ccn netto-bedrag
van 21 m.ljard vertegenwoordigen.

Derhalve zou elke onttrekking aa n het netto-volume van
de leninqcn orn het t ekort van de gewone be qrotinq te dck-
ken. cen vermindering meehrenqen van de middelen die
beschtkbaar zijn om de buitengf'wone uit qavcn te fmancie-
re n .

De Regering meent echter de voorrauq te moeren vcrlc-
nen aan een belangrijk investerinqsp roq ra mm a. boven een
op cie uitbreidinq van het over-heidsve rbruik gesteunde con-
juncturcle actic, die door ecn gewild tekort van de gewone
begroting ZOll wor den uitgedrukt.

32) De marge bij de Nationale Bank,

Bli onderzoek van de toestand van de Schatkist stellen
wij vast clat hct Rijk op dit ogenblik bi] de Nationale
Bank een creditsaldo heeft. Zijn rekening kon gedeeltelijk
wordcn aa nqez uiverd door de opbrcuqst van de vervrocqdc
betaling van belastingen. maar de rest werd aanqczuiverd
met cie opbre nqst van leningen.

Wij mogen ons dan ook afvragen of het Rijk enig
voorde el heeft bij de terut]betilling. door middel van tegen
hoge rente aangegane leningen, van voorschottcn die door
de Nationale Bank werdcn verlee nd tegen een veel lagere
rentevoet.

Zou hel daarentegen, gezien de stijging van de geld"
huur , niet beter z îj n het plafond van 10 rniljard F voor-
schott en die de Nationale Bank aan het Rijk kan toe-
staan, te verhogen?

Antwoord van de Regering.

Volgens de weekstaten van de Nationale ßauk van 16
en 23 okrober [967 kon de Schatkist de door die instcllinq
toegestane voorschotten vo llediq teruqbetalen en zelfs een
creditsaldo in rckcrunq-cou raut vorrnen. Dat betekent on-
teqcnzeqlijk een stap vooruit naar de sanering van de Rijks-
f inancién.

Er dient te worden aan herinnerd dat het plafond van
10 miljard voorschotten die het Emissie-ilnstttuut aan de
Schatkist ka n toestaan volgens de geest van de overeen-
komst van 14 septern ber 1948 tussen hct Rijk en de Na-
tionale Bank, moet word en beschouwd als een t hesaur ie-
reserve. en niet als cen vast hnancjerlnqsmiddel. In feite
moet de cr cd itrua r qe het Rijk in staat stellen het hoofd te
bieden aan aan z icn lij ke schcmrnclinqcn van de uitqa veu.
daar de inkomsten ze l l onderheviq z ij n aau periodieke be-
wegingen die niet noodzakelijk gelijke tred houden met die
van schatkistuitqavcn.

Inzake de oppor tunit eit van een verhoging van het pla-
fond. (die we liswaar min der duur zou z ij n dan a ndere
financierlngsbronnen) allcen ten cinde geen leningen te
moetcn aariqaan. dient te wordcn opgemerkt dat daarrnee



clouter des effets in Haro ires dans certaines circonstances
données.

Une saine politique budgétilire implique que l'Etat s'cf-
force de financer son découvert. qui ne peut consister qu'en
dépenses d'investissement, par l'appel il l'éparque publique
et non pal' recours aux organismes monétaires.

Ceci ne veut cependant pas dire qu'après vingt ans d'ex-
périence la convention ne devrait pas être revue,

L'en pourrait not amrn ent s'inspirer des considérations
ci-après:

[I) ne plus fixer un « plafond » CIl chiffres absolus - cc
qui confère à la situation une port èc excessivement sym-
bolique - mais definit' un rapport de grandeur tel que celui
existant clans d'autres pays: le maximum des avances ne
peut dépasser un certain pourcentage des impôts attendus
suivant le budget:

b) trouver un mécanisme suivant lequel ce maximum
ne devienne pas, comme il l'a été trop souvent, un appoint
ccnsttnnmcnt utilisé des ressources financières globales de
l'EM.

Tout ceci bien entendu devrait faire l'objet d'études très
attentives avec la Banque Centrale.

33) Augmentation de la dette publique
et hausse des taux d'intérêt.

Alors que la dette publique continue à augmenter dans
des proportions inquiétantes, il semble que l'Etat, loin d'en-
rayer cette progression, l'accélère lui-même en lançant des
emprunts à taux élevés,

Peut-on envisager une diminution de ces taux dans Jes
mois à venir?

Réponse du Gouvernement.

Promouvoir la baisse des taux d'Intérêt constitue un des
objectifs de la politique financière du Gouvernement. La
réussite d'une telle politique est cependant conditionnée par
les besoins en capitaux de l'économie nationale et par l'in-
lernationalisation croissante des relations financières.

L'appréciation de l'évolution des taux d'intérêt doit être
approchée en ses deux compartiments: le marché monétaire
et le marché des capitaux.

Sur le marché monétaire, la baisse des taux d'intérêt est
sensible ainsi qu'il découle des données ci-après mettant en
regard le niveau maximum et le niveau actuel

Taux d'escompte de fa Banque Notionele.

27 octobre 1966 : 525 :,-r;
26 octobre: 1967: 4,- %'

Certificats du Fonds des Rentes.

17ji1J1vier 1967 : 6,15 '/0:
24 octobre 1967: 5,- 1"'-
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omzioht iq moct worde n omgesprongen en dat onder be-
paa ldr; omstandtqhedcn slpeds inflat oirc qcvolqcn te vrc-
zen z ijn .

Ecn gezond beqrotinqsbeleid sluit in dell de Stilill Cl'

zich op toelegt z ijn t ckort. dar slechts uit investcrtn qs-
uif qa ven mag bestaan. te Iinanciereu cloor ecn beroe p op
her openba rc spnarwezcn en nict op de ge1dorl1anen.

Dar wi l nochtans niet zeggen dat de nver eenkomst na
20 jaar ervarinq nict zou moeten herzien word en.

Men zou zich daarbij kunnen latcn le iden door de vol-
gende ovenvegingen:

n) geen « plafoncl» meer bepalen in vaste: cij lers - wat
de toestand een al te syrnbolische betekerus geeft - ruaar
een verhoucling vaststcllen. zoals clat in aridere landen
gesehiedl : het maximum van de voorschotten Il\él\)
een bcpaald percentage van de volgens de begroting ver-
wachte belastinqopbreriqst niet overschrtjden:

IJ) ecn regeling vinden om V1m dat maxlrnum geen voort-
durend gebruikt hulpmiclclel van de globale geldmid~
delen van het Rijk te maken, zoa ls het al te vaak is
gebeurd,

• ••

Dit alles zou vanzelfsprekend qrondiq d ie nen te worden
besproken met de Centrale Bank.

JJ) Verhoging van de rijksschuld
en stijging van (Je rentevoeten.

Terwijl de rijk sschuld in zorqwekkende mate blij It stijgen,
lij kt het of de Staat, ver van bedoelde verhoging af te
rem men, die zelf versnelt d oor lcninqen met hoge rente-
voeren uit te schrijven.

Kan een verlaging van bedoelde rentevoeten in de ko-
mende maanden worclen verwacht?

Antwoord van de Regering.

Een van de doelstellingen van het financiële beleid vau
de Regering is het bevorderen van een daling van de rente-
voet. Her slaqen van clat opzet is evenwel a Ihankelijk vau
de behoefte aan kapitaal van het nationale bedrijfsleven
en van de toenemende internationalisering van de Huanciële
betrekkinqen.

De ontwikkeling van de rentevoeten moet uit twee oog-
punten worden beoordeeld: de qeldmarkt en de kapitaa l-
mar k t.

Op de qeldrnarkt is de rentevoet gevoelig qedaald. zoals
blijkt uit de volgende gegevens, waarin het hoogste niveau
en het huidige nivea u teqcnover elkaar worden geplaatst

Discontaoo«: pan de Nntionele Bank,

27 oktober 1966 : 5,25 %;
26 o ktober 1967 : 4,- %'

Re n te nfo ne! scertijicet e Tl.

17 januari 1967 : 6,15 0/0:
24 oktober J 967 : 5,- %'
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'l'oux de l'i1I"!7Cllt élll [our le jour

Septembre 1966 ; 4,35 ~(.
Septembre 1967 ; 2,1\5 j{ ..

Celte baisse des (aux d'intérêt est due en partie au ralen-
tissement conjoncturel et il l'état excédentaire de la balance
des paiements qui en découle, situ ation qui a pour effet de
dégager des liquidités don! hl demande sa lfirrnc moins pres-
sante.

La détente conjoncturelle n'a en hit jusquà présent que
faiblement ilgi sur les laux d'intérêt il long termc, tant en
Belgique que dans les nut res pays de la C. E. E. Néan-
moins. la tendance est orientée à la baisse. Ainsi, le taux
de rendement des emprunts côtés à la bourse, émis après le
l ,., décembre 1962 par l'Eh'lt. avec échéance de 5 à 20 "ms
a été ramené de 6,77 % début juillet 1967 à 6,66 % début
octobre,

Certes. les besoins de financement du secteur public
demeurent importants. Mais il faut mentionner le fait que
le Trésor public a été à même de se dégager entièrement à
l'égard de la Banque Nationale, dans le cadre de la marge
conventionnelle. De ce fait, il dispose d'une masse de ma-
nœuvre lui permettant de desserrer sa pression sur le mar-
ché des fonds,

Pour l'année 1968, les appels nets pour l'Etat au marché
financier se situeraient entre 20 et 21 milliards. montant
équivalent à celui prévu en 1967, alors que la capacité con-
tributive du marché des fonds doit normalement s'élargir.

Par ailleurs, et ceci est significatif si l'on veut mesurer
l'impact de l'Etat sur les disponibilités, le Trésor public
n'aura en 1968 à faire face à aucune échéance intercalaire
d'emprunts antérieurs. Sans doute, deux emprunts d'un mon-
tant total de 10,4 milliards viennent à échéance finale. Mais
en 1967. il a fallu faire face à des remboursements à con-
currence de 15.5 milliards.

L'examen de ces données montre que les besoins de
l'Etat ne devraient pas excéder ceux de 1967 et qu'ils pour-
l'Ont probablement être rencontrés par le marché des fonds
sans qu'il doive en résulter des tensions particulières en
matière de taux d'intérêt.

La formation de ces taux est conditionnée par la loi de
l'offre et de la demande. cette dernière étant déterminée tant
par le secteur public que le secteur privé, Or, les prévisions
économiques à moyen terme escomptent un développement
rapide des investissements, ce qui implique que la politique
du marché des capitaux doit veiller à ce que l'ensemble des
moyens de Hnancernen t mis à la disposition de l'économie
puisse satisfaire les besoins. Les adaptations que doivent
subir les circuits financiers se trouvent au centre etes préoc-
cupations gouvernementales; diverses dispositions ont déjà
été promulguées dans ce domaine.

Dès à présent, on peut considérer que le prochain em-
prunt d'Etat (Fonds des Routes ~ décembre: 1967) sera
émis avec un rendement diminué d'ml moins 114 %.

34) Evasion des capitaux belges
et loyer de l'argent.

Le Gouvernement peut-il donner le mouvement des capi,
taux étrangers importés en Belgique et des capitaux belges
exportés vers l'étranger?

Cette évasion des capitaux belges a-t-elle une incidence
sur le loyer de l'argent en Belqique ? Peut-on lui imputer
les taux élevés auxquels ont été souscrits les derniers ern-
p runts publics?
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R~l1tc('oct ('<lil hct ccndngs.CJcld.

Septernber 1966 ; i,3'3 j'CI,

Septemher 1967 : 2,85 ~.{.

Die daling van de rentevoct is gedeeltelijk te wijten aan
cie verz wak kin q van de con ju uctuur en aan het daaruitvol-
gende overschot op cie betalingsbalans. Daardoor komen
[iqu iditeit en beschikbaar wau ma ar minder vraaq is.

De on tspann iuq van de conju nctuur oefende tot dusver in
feite slechts een Beringe: invloed u it op de rentevoet voor
kapitaa l op lange term ijn, zowel in België als in de andere
E. E. Gv-Iariden. El' is nie ttemin een neiging tot dalen, Zo
is de rentevoet van cie ter beurz e genoteerde leningen, door
het Rijk uitgeschreven na 1 decernbcr 1962 met een loop tij cl
van 5 tot 20 [aar. van 6,77;Yo begin juli 1967 herleid tot
6,66 ~( in het begin van oktober.

De overheidssector hecft zeker nog een aanzienlijke be-
hoe Ite aan financieringsmiddelen. Wij moeren echter onder"
str epen dar de Schatkist in sta at is geweest de Nationale
Bank volledig te ruq te betalen in het rnam van de ove reen-
gekomen marge. Daardoor heeft z ij de middelen die haar
in staa t stellen haar druk op de Iond senrnarkt te vermin-
deren.

Voor 1968 zouden de netto-opvraqinqen voor het Rijk
op de geldmarkt tussen 20 en 21 miljard liggen, welk bedrag
overeenstemt met hetgeen voor 1967 was voorzien, terwijl
de fondsenmarkt in normale omstandigheden aa n een
gestegen vraag rnoet ku nrïen bean twoorden.

Anderzijds zal de: Schatkist in 1968 met geen enkele bij-
komende vervaldag voor vroegere leningen af te rekenen
hebben, wat bclanqrijk is ter beoordeling van de invloed van
het Rijk op de beschikbare middelen. Twee leningen met een
totaal bedrag van 10,4 rniljard bereiken weliswaar hun
eindvervaldag. Maar in 1967 moesten wij teruqbetallnqen
doen ten belope van 15,5 miljard.

Llit die gegevens blijkt dat de behoeften van het Rijk niet
groter zullcn zijn dan in 1967 en dat er waarschijnlijk zal
kunncn worden aan voldaan door de Iondsenmarkt zonder
dat daardoor bijzondere spanningen ontstaan voor de ren-
tevoet.

De vorming van de rentevoeten is afhankelijk van de wet
van vraag en aanbod, die zelf zowel door de overheidssec-
tor als door de particuliere sector wordt bepaald. Voor de
economische verwachtingen op halflange termijn is reke-
ning gehouden met een snelle ontwikkelinq van de investi>
rin qen. wat inslui t dat het kapitaalrnarktbeleid erop bedacht
moet zijn dat de ter beschikklnq van het bedrij Isleven ge~
stelde gezamenlijke £inancieringsmiddelen aan de behoeften
kunnen voldoen. Die aanpassinqen die de geldomloop moet
ondergaan hebben de volle aandacht van de Regering; op
dat gebied zij n reed s verscheidene maatregelen uitqevuar-
cl'igd'.

Wij mogen nu reeds verwachtcn dat de volgende Staats-
lening (Wegenfonds - december 1967) znl worden uit-
geschreven met een ten rninste 1/4 % lagere rente.

34) Vlucht van de: Belgische: kapitalen
en huur van het qeld.

Kan de Regering inlichtingen geven ov er de beweging
van de in België ingevoerde vreemde kapitalen en van de
naa r het buitenland uitgevoerde Belgische kapitalen?

Heeft deze vlucht V311 Belgische kapitalen geen teru q-
slag op de geldhuur in België? Kunnen de hoge ren ten ,
waartegen op de jongste staatslen inqen is ingeschreven,
dnaraan toegeschreven worden ?



Réponse du Gouvernement.

Le mouve nient cles capita ux des entreprises privées ct des
part iculie rs, tcl qu'il nppn raît e1011s la balance des paie"
ments de ru E. /3, L., a évolué comme suit depuis 1965
(en milliards de francs) :
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Antwoord van de Reqeriuq.

De bcwcginH van de ka pita lcn \'(11\ de pa rtir ul.crc 011-

d eruerninqcn en va n cie part.cu lieren. zoa ls de u it de
betal in qsbalans van de H, L. E. Ll. blijkt, vcrtoont sin ds
1965 de volqendr- cvolutie (in miljar den frank ] :

i 9 maandcn
1-------- ----'967 (p)- i

I 1966

-------------------------------

2, I - 6.5 - 4,6 - 3,7

-- 2,0 - 0.4 -- 0,3 -- U
1.3 -- 1.7 - 1.2 -- 1,2

+ 1,0 -- Lü _o. 1,0 -l- U

I

I

I
-10,7 i

non venti-: I
; + 0,8 I 0,6 I 0,5 I + 0,4, I
;---------1--- ----1-----·------
,

1965 1966

I) lnvestlsso mcuts et plar erne nts belgo-
luxembourqcois il létrunqcr :

Vnlcurs rnobi llè rc s

Invcsttsscmcnts directs

Immeubles

Autres

2) Investissements ct placements étrauqers
en U. E. B. L ..

Valeurs mobilières + 0,5 0,2

·f 7,0Investissements directs + 7,1

Immeubles + 0,2 --- 0,3

Autres ... -I 0,7

3) Invcsttssr-mcnts et placements
lés .

Tot,,1 I -I· 2 + 3 . + 4,9 -- 1.8

Entrée nette de cap ital : -]-.
Sortie nette de caplt al : -'.
(p) Données provisoires.

Quant aux facteurs susceptibles rl'inf luenc er le niveau
et la tendance des taux d'intérêt, ils sont nombreux et com-
plexes. Ils agissent les lins à I'èqard des autres sans qu'on
puisse aisément dégager une liaison de cause à effet. En
réalité, on assiste à une interaction cl'éléments tant inter"
nes qu'externes,

Du point de vue intérieur, on mettra en évidence du côté
de l'offre, le comportement des épargnants, et du côté de: la
demande, les besoins en capitaux, Ces besoins peuvent
varier selon Ja capacité dutilisation cie l'appareil économi-
que et les perspectives à plus ou moins long terme de la
conjoncture,

Quant aux contacts entre marchés nationaux, ils sont
devenus cie plus en plus étroits par suite notamment de
l'abolition progressive des entraves existantes à la circu-
lation des capitaux. Le développement des euro-émissions
et du marché des euro-monnaies il encore accentué: cette
interpénétration.

Dans ce contexte général, les mouvements de r apit.a ux.
qu'il s'agisse des exportations ou des importations, a ppa-
raissent dans une large mesure comme une conséquence
de cette internationalisation. Il est intéressant de noter fi
cel égard que pour ru. E, B, L. les opérations en capital clu
secteur privé n'ont pas entraîné par solde une contraction
des liquidités. En effet, si l'on compare les investissements

9 mois

1967 (v)

I) Belgisch-Lllxrmblll'gse invcstcrtnqcn en
beleggillgen in het buitenland.

Effect"".

Onroercndc qocdcrcn.

Andcrc.

2) Buttenlandsc invcstcrinqcn en beleqqlnq-
qcn ill dt: B. L. E. U.

-1- 0,\

+ 6.0

Effecten.+ I,D

+ 7,8 Rechtstrcckse lnvesterluqen.

- 0,3 Onroerendc goeclHen.- 0,\

-t 0,3 Ande re.f- D,g

.1) Nlct omqcsla oen iuvcstr rlnqcn en be-
le qqlnqeu,

-·0.5 + 5,1

Nctto-lnvoe r van kapitaal : +.
Nctto-uirvor-r van kapttanl :
(v) Voorloplqc gegevens.

Wat betreft de Iactoren die het perl en de trend van
de rentevoeten kunnen bcïnvloeden. deze zijn talrij k en
inqewikkeld. Zij vertone n onderlinge reacties, zonder dat
men gE.'makkelijk een oorzakel ijk verband kan onderschei-
d'en, In feite staat men voor een w iaselwerking van zowel
interne als externe factoren.

Van intern st andpunt uit gezien zal men, in verband
met h et aanbod, de: houding van de spaarders en, wat
betreft de vraaq. de behoeften aan kapitaal in h et licht stel-
len. Voor noerndc behoeften kunnen verschillen volgens het
aanwendingsvermogen van het bedrijfsapparaat en de voor-
uitzichten van de coniunctuur op min of meer lange terrnijn.

In verband met de contacten tussen de nationale markten,
deze zijn hoe langer hoe nauwer qeworden, o.rn .. ingevolge
de geleidelijke afschaffing van de bestaande belernmerlnqen
inz ake kapitaalverkcer. De ontwikkeling van de Euro-urt-
giften en van de mark t der Euro-munten heeft bedoelde
interpenetratie nog kracht bijgezet.

In dil algemene kader blij ken de kapitaalbewegingen,
zowel wat betreft de uitvoer als de Invoer, in ruirne
mate ee n gevolg te zijn van die: internationalisatie. Het is
inter essan t die naa nqa ande op te merkcn dat, voor de
B. L. E. U., de kapitaalverrichtingen van de parrlculiere sec-
tor na afrekening geen inkrimping van de liquiditeiten heb-
ben veroorzaakt. Wanneer men de Belgisch-Luxemburgse
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et placements he lqo-Iux crubou rqeois il l'étranger avec les
investissements et placements étrangers en U, E. B. L., on
constate que le solde des opérnt tons en capiwl il ét é larqe
ment positif au cours de la période !96 J .. [967,

Mouvements des cnpit nux dc s cnt rcpriscs princes
ct des particuliers.

(En milliards de P.)

I 72 J

iuvcsterin qen en belcggingen in het buiten land vcrqclijkt.
met cie buiten la ndsc investeringen en beleg~Jitlgen in de
/3, L E. LI" blijken de kapttaa lverrichtin qen in ruirn e mate
cen ba tig saldo te hebben opgeleverd g eduren de de periode
1961-1967,

ßcrvcllingen l'iJll de knpitulcn onn de pnrticulicrc bcdrijvcn
ell ('an de particttliercn,

(In miljarden F.)

9 mois

9 maanden t
I

'---,---i

1961 196:1 1963 196'1! 1965 1966' 196'1 Il,

(p)
1966

1967
(v)

i i
l u vc-stlsxerne nts et placements bclqo-luxcm- , I i i

bourqeots à l'étranqer ' .- 2,9 : ..- 4,4 ! .. 9,5 ,. 6,71
Investlsscme nts et placements étrauqers en i i i l , Buitcnlnudse invcstcrtuqcn en bdt'ggin-

LT. E, B. L. .. ' : + 5,0 + 6,4 I + 9,7 :j. 12.21 + 8,5 + '1.2 i + 6,1 I + 9,6 , gen in de B. L E. LT.

, ; l ,;,
Invcstisscmcuts et placements non ventiles ;~_: __ :~_I_~~~~_~~~II~~~~~~~'~~I~-~.I

I . ' : Il I
Total,,, ' I· 1,7: + 1,21 + 1,5 + 6,5, + 4,9- 1,8 - 0,5 I + 5,1 ,

l '
, I

(p) Donnees provisoires.

Il va de soi qu'à la suite de l'interpénétration de plus
en plus poussée des marchés, les disparités marquées entre
les rendements des différentes places tendent à disparaître.
La possibilité de souscrire à des emprunts émis dans des
pays différents a pour effet d'atténuer les différences de
rendement.

Cela n'implique pas cependant que les taux d'intérêt
doivent se situer aux mêmes niveaux clans tous les pays,
car des disparités peuvent être compensées par d'autres
facteurs, Un exemple souvent cité <I cet égard est l'impo-
sition, par les autorités allemandes, d'une taxe de 25 %
sur les revenus d'obligations détenues par les non-résidents;
la simple annonce, en mars 1964, de cette mesure, a pro-
voqué un retournement dans le solde des transactions de
valeurs mobilières entre l'U. E. B. L. et la République Fédé_
rale. De même. sur les marchés à court terme. les taux
d'intérêt plus élevés qui peuvent être obtenus dans certains
pays sont souvent compensés pat' le coût de la couverture:
du risque de change.

L'interpénétration de plus en plus grande des marchés
des capitaux l'end progressivement plus difficile la poursuite
de politiques autonomes à l'échelle nationale en matière de
taux d'intérêt et appelle une coopérat ion active sur le plan
mtcruatlonnl dans cc domaine.

35) Evolution (les placements des banques
en fonds publics.

Comment les placements des banques en fonds dt! secteur
public. ont-ils évolué?

4,4 --9.6!--7,1
Bclqisch-Luxemburqsc inves tcriu qcn en

." 4,9! bclcqqtriqen in hot huito nland.

Nict omqcslaqcn
lcqqmqcn.

ln vcstcr-inqcn ('11 1)('-

Totaal.

(v) Voor lo piqc gegevens.

Het spreekt vanzelf dat de sterke verschillen tusscn het
rendement van de verschtllendc landen ingevolge de
st eeds n auwere interpenetratie van de markt en geleidelijk
verdwijnen, De mogelijkheid om op in and ere landen uit-
gegeven leningen in te "sch rljven resultecrt in een ver-
zwak kin q van de rendementsverschille n.

Dit ondersrelt nochtans niet dat de rentevoeten op het-
zelfde peil moeten liggen in alle landen, daar de verschillen
door andere Iactoren gecompenseerd kunnen worden. Een
voorbeeld da t tet' zake dikwijls wordt aanqchaald is het
heffen. door de Duitse overheid, van een belasting van
25 % op de opbrengst van obligaties in handen van de
nict-verblijf houders: de loutere aankondiging, in maart 1964,
van bedoelde maatregel r esulteerde in een ommekeer in het
saldo van de verhandelingen van effecten tussen de
B. L. E. U. en de Bondsrepubliek. Verder worden op de
m arkten op korte terrnijn de hogere r entevoeten die in
bepaalde landen bekomen kurmen worden dikwijls gecom~
penseerd door de kesten van de dekking van h et wissel-
koersrisico.

De steeds nauwere interpenetratie van de kapitaulrnark-
ten maakt he t geleidelijk moeilijker om op nationale schaal
een autonoorn beleid te voeren mz ake de rentevoeten en
vereist op dit gebied een actieve samcnwerklnq op inter-
nationaal vlak.

35) Evolutie van de beleggingen van de banken
in overheidsfondsen.

Wat is de evolutie van de beleggingen van de banken
in overheidsfondsen ?



Réponse du Gouvernement.

Les placements en fonds du secteur public, effectués
par les banques ont évolué de la façon suivante (en milliards
de F) :

Placements Dépôts

31·12·1964 101.7 164,6

31-12-1965 114,4 -I- 12,4% 189,4 + 15%

31·12-1966 126,5 + 10.5 '70 213,1 t- 12,5 %

30·6·1967 139,5 + 15% 228 -+ 7%

31·8·1967 145.2: pour 8 mois 228.7: pour 8 mois

Pourcentage des placements par rapport aux dépôts:

Au 31 décembre 1964. le montant des placements en
fonds du secteur public correspondait à 61,7 % du montant
global des dépôts.

Au 31 décembre 1965 à 60,4 %'
Au 31 décembre 1966 à 59,3 %'
Au 30 juin 1967 à 61.1 0/0.

Au 31 août 1967 à 63,6 %'

35) Evolution des placements des banques
en fonds du secteur public,

(En milliards de P)

Source : Situation globale des banques, publiée au
Moniteur.
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Antwoord van de Regering.

De door de banken in overheidsfondsen belegde ge1d~
sommen kenden de volgende evolutie (in miljarden F):

Bclcqqlnqcn Dcposito's

31-12·1964 101,7 164.6

31-12-1965 la4 + 12,4 % 189,1 + 15%

31-12·1966 126,5 -i- 10.5 % 213,1 + 12,5%

30·6-1967 139,5 i· 15% 228 + 7 %

31·8·1967 145.2: voor 8 maanden 228,7: voor 8 maanden

Percentaqe van de beleggingen t.o.v. van de deposito's :

Op 31 december 1964 verteqenwoordiqde het bedrag van
de beleggingen in overheidsfondsen 61,7 % van het glo-
bale bedrag van de deposito's.

Op 31 decernber 1965,60,4 %'
Op 31 dccernber 1966,59,3 %'
Op 30 juni 1967,61,1 %_
Op 31 augustus 1967. 63,6 ';Yo.

35) Evolutie van de beleggingen van de banken
in overheidsfondsen.

(In rniljarden F)

Bron: Globale toestand van de banken, bekendqernaakt
in het Belgische Staatsblad.

31-12-1964 31-12-1965 31·12-1966 30·6-1967 31-8-1967

Dépôts 164,6 189,4 213,1 228, 228.7 Deposito's :

Paiements en: Beleqqlnqcn in

Overheids-
Effets publics 32,4 34,2 39.2 46,8 50,0 papier-en.

Overhelds-
Fonds publics ... 69,3 80,2 87,3 92,7 95,2 fondsen

'Total ... .,. ... 101,7 llf.4 126,5 139,5 145,2 Totaal.

Réserve légale 0.6 0.7 0,8 0,8 0,8 Wettelijke reserve.

'T'otal ......... "'1 102,3 115,[ 127,3 140,3 146,0 Totaa!.

(Chiffres non publiés) (Niet bekendqernaakte cijfers]

Dont: I Waarvan :

en devises 11,2 Effets 10.f Effets 15,9 Effets 23,3 Effets 24.8 Effets in valuta's.
Papieren Papleren Papieren Papleren Papieren

2.6 Fonds 3,8 Fonds 7,0 Fonds 7,5 Fonds 8,9 Fonds
Fondsen Fondsen Fondsen Fondsen Fondsen

en SWl1P ... ... 4,~- 5,5 6,- 2.5 1.2 in Swap,



36) Les conditions d'emprunt d'une commune
ou d'une intercommunale.

Lorsqu'une commune 0\1 une intercouuuu nale recourt il
l'emprunt, elle est contrainte de le Iair e au mê m« [<iUX el
aux: mêmes conditions que J'Etilt. Or. ce dernier récupère
une partie des intérêts élevés qu'il doit actuelle men! payer
grâce ml précompte mobilier.

Ceci n'est pas le cm des communes qui doivent assumer
la ch arqe pleine et entière des emprunts qu'elles contrac-
lent.

La situntion des intercommunales est plus pénible encore
en raison du fait que le Créclit communal, lorsqu'il leur
consent un prêt, exige, outre le taux cie 6,25 };" un supplé -
ment de D50 %' Or, les Inrerr ommunnlcs ÇJèrellt presque
toujours des services d'utilité publique; le supplément d'in-
térêt qui leur est réclamé a donc une incidence inévttnble
sur le prix des prestations.

Ne pourrnit-on remédier il cet état de choses dont les
consommateurs sont les premières victimes?

Réponse du Gouvernement.

Par la loi du 10mars 1964 instaurant lin Fonds des
Communes, les villes et communes se voient attribuer un
pourcentaqe, il [ixer par arrêté royal, du produit de cer-
tains impôts de l'Etat, parmi lesquels figure le précompte
mobilier.

L'arrêté royal du 5 décembre 1966 a fixé ce pourccn-
taux à 16,139 %'

On peut clone constater que le précompte mobilier perçu
par l'Etat sur les intérêts et dividendes en général, apporte
au Fonds des Communes un important complément de res-
sources qui compense largement la majoration du taux
d'intérêt due à l'instauration d'un précompte mobilier.

Il n'est prescrit nulle part que les intercommunales doi-
vent supporter des conditions d'emprunt plus lourdes que
celles des communes, provinces. etc.,. Il leur est loisible
de chercher les meilleures conditions du marché.

Ainsi, par exemple, l'intercommunale E. 3 s'adresse au
marché. dans ses émissions publiques, il des conditions
similaires il celles des gHlndes villes.

Sans doute, la question posée concerne-t-elle les taux
d'intérêt dernundès par le Crédit Communal.

Cet organisme a, en effet, établi toute une gamme de taux
d'intérêt pour ses divers emprunts. Cette giJl11me tient
compte de divers critères tels que durée de l'emprunt, son
but, la nature de l' emprunteur, etc ...

Ainsi, si certaines intercommunales paient des taux d'in-
térêts plus élevés que les communes, il n'en est pas de
même pour toutes les intercommunales et notamment pour
celles à caractère social.

Les intercommunales qui paient plus que les communes
sont des intercommunales d'exploitation (pal' exemple: eau,
gaz, électricité, souvent mixtes c' est-à-dire avec participa-
tion de cnpirau x privés) qui peuvent inclure, comme toute
autre entreprise, ln charge de leurs emprunts dans leur
compte d'exploitation et dans le prix de revient des ser-
vices qu'elles vendent.

Le taux demandé il ces intercommunales - actuellement
maximum 7 '}ó ct correspondant il la charge effective -
est p<'Il' ailleurs encore très avantaqeu x en comparaison de
celui en vigueur sur le marché des capitn ux ou dans dautrcs
institutions publiques de crédit et aussi par rapport à celui
des emprunts publics érnis sur le marché.
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36) Voorwnar dcn waaronder ecn qe mcentè
of een intercommunale vcreniqin q lcninqen kan aangaan,

Wannce r ecn gemeente of cen intcrcornruuna lc vercniqiuq
ecu lc n inq ai1nn11<lt uioc t zulks gc!)(':urcn tcgen dczelfdc
\'001 wanrdcu ills de SUlat, Nu rccupercerr die cloor midclel
van de rocre ndc voor hc Hiuq een gedeelte van de hcqe rente
die hij t hans nioet bctale n.

Dit is niet het q eva l met de qem ccutcn die de volle lust
van cie lenin qcn welkc zij a anqaan moctcn druqcn.

De toestand van de intercommunale vcre niqinqen is nog
pijnlijker omwille van hct Ieit clal h ct Gcmccntekredlet.
wanncer het daarvoor een lening inwil liqt . n(li1st de rente-
voet van 6.25 }( nog een verhoging van 050 56 toepast. Nu
hehcren de intcrcom m unale verenigingen bijna a ltijd een
dienst van a lqcmecn nut: de bijkom endc rente die ervan
wordt geëist heeft dus onvcrm ijd elijk een weerslag op de
prijz en van de prestaties.

Kan deze stand van zaken. wua rvan de vcrbruikers de
eerste slachtoffers zijn , niet vcr holpcn worden ?

Antwoord van de Regering.

Door cie wet van 10maart 1964 houdcn de oprichting
van een Fonds der Gemeenten, worclt aan de steden en
gemeenten een door koninklijk besluit vast te stellen per·
centage toegekend van cie opbrengst van bepaalde Rnks-
belastingen, waarond er de rocrendc voorheffing.

Het kon in klij k besluit van 5 december 1966 heeft dit
perccn tage vastqeste ld op 16.139 'Yo.

Men kan dus vasrstellen dat de door de Staat geheven
voorhe.Hln q op de rente en dividenden in 't alqemeen, aan
het Fonds cler Geuiecnten belangrijke aanvullende in kom-
sten verschaft, die rulrn voldoende de stijging van de
rentevoeten, te wijten aan het invoercn van een roerendc
voorheffing, compenser en,

Er wordt nerqens voorgeschreven dat de intercommu-
nale vcr eniqin q zieh aan minder gunstige voorwaarden
inzake leningen moeten o nderwerpen dan de gemeenten,
provincies. enz ... Het st aat die instellingen vrij de meest
gunstige voorwaarden op de mark t te kiezen.

Zo bvb. richt de Intercommunale E 3 zich, voor haar
publieke uitgiften, tot de markt tegen gelijkaardige voor-
waardcn als die van de grote steden.

De qestelde vraiJg slaa t wellich t op de door het Gemeen-
tekrediet opgelegde rentevoetcn,

Deze insteLling heeft imm ers een hele reeks rentevoeten
vastgesteld voor haar diverse on tlene rs. Daarin wordt reke-
ning gehouden met verschillende criteria zoals de duur van
de len înq, het doel ervan, de aard van de ontlener enz .. ,

Hoewel sommige intercornmunn le verenigingen hogere
rentevoetcn betalen dan de gemeenten is dit roch niet het
geval met alle Intercommunale verenigingen en narnelijk niet
met die welke een sociaal k arakter hebben.

De intercommunale verenigingen die meer dan de gemeen,
ten betalen zijn exp loit at ieintercorn rnunales (bvb. water, gas,
elektriciteit, meestal gemengde intercommunale verenigingen
d.i, met deelneming van particulière kapitalen ) die zoals elke
andere onderneming de Iast van hun leningen in hun cxploi-
tatierekeninq en in de kostprijs van de diensten welke zij
vcrkopen. kunnen opnernen,

De rent evoet welke van die intercommunale verenigingen
geëist wordt - clie thans maximum 7 % bedraagt en die de
we rke lijkc last vertegenwoordigd - is immers nog veel
voordeliger t.o.v. die welke op de k.apita alrn ark t of in andere
publieke kredietinstellingen gevraagd wordt, alsrnede t.o.v.
elie welke voor de st aatslen in qeri, uilgegeven op de m arkt ,
aangeboden wordt.



37) Le contrôle des dépenses oubllques.

N'est-il pas regrettable que le Gouvernement ne dispose
toujours pas des « yellA et des oreilles» dont il <I le plus
9 l'an d be soin ?

Tant le Premier Ministre que le V lee-Premier Ministre
et Ministre du Budget avaient déposé du temps où ils ne
siégeaient pas encore au banc des Ministres des propositions
de loi en vue d'armer le Gouvernement et de mettre ti sa
disposition un orqanisme constitué, soit par des membres de
la Cour des comptes, soit pm des inspecteurs des finances,
chargés notrunrnent de déterminer les incidences financières
de tout projet ou proposition de loi.

Sauf erreur, le Gouvernement n'a encore pris aucune ini-
tiative dans ce sens, Pourquoi?

Dans son exposé introductif, le Ministre des Finances a
cependant attiré l'atte ntiou des mcmbres de la Commission
sur le fait que les incidences financières cie nombreuses lois
ont pu rarement être estimées avec un minimum de précision
au momen t o(] elles étaient votées.

C'est ainsi clu moins que: l'on peut interpréter le passage
suivant de son intervention: «Mais une partie fort im por-
tante des dépenses est le résultat d'initiatives antérieures
dont les incidences financières n'ont pu être que rarement
mesurées avec exactitude au moment où elles ont été déci-
dées »,

Mais le Gouvernement ne pense-t-il pas qu'il s'agit non
seulement d'apprécier exactement les incidences financières
d'une décision mais également son incidence: économique?
C'est du reste ce que déclarait le Ministre des Finances peu
après lorsqu'Il disait: «Mais ceci n'est plus vrai à moyen
terme où il importe que les dépenses d'équipement - et
d'équipement judicieux - aient leur part ».

Le soin d'apprécier cette incidence économique n'aurait-il
pas dû être confié au Bureau de Programmiltion économi-
que?

Réponse du Gouvernement.

L'on souhaiterait voir le Gouvernement prendre des nou-
velles initiatives pour assurer une meilleure information du
Gouvernement au sujet des répercussions financières - et
même économiques - des projets en gestation, et pour assu~
l'cr llll contrôle plus efficace des dépenses publiques.

Le Gouvernement est tout à fait d'accord sur les nécessi-
tés de l'information et du contrôle qui ont été évoqués.

L'Exposé général du budget pour 1967 décrivait les mesu-
res appliquées à cette fin, dont certaines étaient simplement
la poursuite et le perfectionnement de mesures adoptées 0\1

envisagées par les gouvernements précédents;

Le Service spécial des Enquêtes budgétaires institué par
arrêté royal du 4 juillet 1966 est entre-temps entré en activité
à la fin de 1966. A la demande de la Commission des Finan-
ces du Sénat, on est en train d'établir un premier bilan de
ses activités et aussi des résultats acquis.

D'autre part, pOlir répondre à un vœu de la sous-commis-
sion des Finances de 1<1 Chambre, le Gouvernement a estimé
devoir prendre l'initiative d'un projet de loi tendant à ;

I) gén0raliser le contrôle Slll' place de la CoW" des comp-
tes;
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37) De conrrole op de rijksu! t!JitVCll,

Val: het niet te bell'e1ll'en da l de nC~lerin9 nos stccds ruet
Ix-srh ik t ovcr cle ( onen en orc n » die; zi] 1.0 erg nodiq
hecft ?

Zowel de Eerste Minister als de Vtcc-Ecrs tc Munster en
Ïvl imstcr van ßegroting dicuden. toen zij nog geen ruini st er
war cn, wersvoorstcllen in die ertoc strcktcn cle Regering te
wapene n en haar een orgnan ter beschikking tc srellen, be-
staande nit leden Vi1l1 hct Pekcnhof of uit inspecteurs van
fil1ilnciën. o.m. bclast met het bepa lcn van de Hnnnciële
weerslag van e lk wetsontwcrp of wctsvoorst el.

Als ik mij nier vcrqis nam de Regering nog geen cnkel
initlatie I in die zin. Waarorn niet?

In zijn inleiding vestigde de Minister van Fmanciën
nochtans de anudacht van de leden op hct feit dat de
fmnncië le gevolgen van tn lrijkc wetten z eld en met enige
nauwkeurigheid konclen worrlen geschat op het ogenblik
dut zij werden qoedqckeurd,

Zo kan tcn minste de volgenele pa ssus uit zijn betooq
worden uirqeleqd : « Maar een zcer aanz ienlij k deel van de
u ilgaven is het gevolg van vroegere initiatieven waarvan de
Hnanciê le weerslag slechts zelden met nauwkeuriqheid kon
worden bepaald op het ogenblik diÜ de beslissingen werden
9 etroffen ».

Meen t de Regering echtcr nict dat n ict alle en de financiële
weerslag van een beslissing, niaar ook de economische ge-
volgen ervan nauwkeurig moeten worden afgewogen? Dat
verklaarde trouwens de Minister van Fmanciën even later
toen hij zei : «Dat geldt echter niet op halflange termijn
waar het van belang is dar de uitgaven voor de uitrustinq -
en voor een oordeelkundige uitrustinq - niet worden ver-
geten ».

Moest de berekenlnq van die economische weerslag niet
worelen toevertrouwd aan het Bureau voor Economische
Proqrn m matte ?

Antwoord van de Reqer-inq,

Het zou wenselijk zijn dat de Regering nieuwe initiatic-
ven neemt met het oog op een betere voorlichting orntrent
de financiële - en zelfs economische - weerslag van de
in voorbereidinq zijnde ontwerpen en een meer doeltref-
fend toezicht op de overheidsuitqaven.

De Regering is het volkomen ecris over de noodz akelljk-
heid van bedoclde voorlichting en toezicht.

De Algemene Toelichting bij de begroting voor 1967 gaf
een beschrijving van cie maatregelen welke met het oog
da arop toeqepast werclen; sommiqe van deze maatregelen
betekenden slechts de voortzetting en het perfectioneren
van de door cie vorige regeringen genomen of overwogen
maa treg elen,

Ondcrtussen heeft de bij koninklijk besluit van 4 juli 1966
opgerichte Bijzondere Dienst voor begl'Otingsenquètes zijn
werkzaamhcden aangevangen op het einde van 1966, Op
verz ock van de Commissie voor de Financlên van de Senaat
wordt thans een eerste balans opgemaakt van de activitei-
ten en de bekomen resultaten,

Anderzijds, om te beantwoorden aan de wens uitgedrukt
cioor de subcornniissie voor de Financiën van de Karner
heeft de Regering qeoorde eld het in itiat ief te moeren nemen
cen wetsontwerp in te dien en houdende:

1) de veralgemening van de controle ter plaatse door het
Rekenhof;
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2) fixer lin delai dam lequel les admmtstr atious ou
organismes intéressés doivent répondre aux lettres dobscr-
vatlons et demandes de ren seiqn ernen ts de celle-ci.

Ce projet ne porte pas atteinte aux prérogatives de la
Cour: au contraire, il améliore ses moyens d' actions,

Le contrôle sur place est une faculté dont Ja Cour peu t
faire usage soit d'initiative, soit à ln demande des services
contrôlés. Il ne se substitue pas an contrôle sur pièces. mais
le complète.

Quant à la fixation d'un délai de J mois clans lequel
il doit être répondu aux observations et demandes de ren-
seignements de la Cour, cette mesure s'est avérée nécessaire
pour mettre fin aux retards apportés pilf les adrniriixtrat ions
dans leurs réponses.

Dans Je cadre des pouvoirs spéciaux. le Gouvernement a
pris des mesures spéciales au sujet des conditions d'attri-
bution des subsides et du contrôle de leur utilisation.

En outre, les moyens d'action sur les parastataux ont été
renforcés et complétés. D'autres mesures doivent encore
être attendues très prochainement dans ce domaine,

Pour le surplus, le Gouvernement croit nécessaire dutili-
sel' au maximum les organes de contrôle existants avant
d'en créer de nouveaux, dont l'action ne deviendrait sans
doute effective et efficace qu'après un inévitable rodage.

Les conditions dans lesquelles les budgets cie 1966 et
1967 ont été exécutés, la manière dont le budget de 1968 a
été établi, après un contrôle sérieux des propositions, permet
d'augurer que les organes de contrôle existants donnent
satisfaction - sous réserve des adaptations gue des circons-
tances nouvelles pourraient justifier.

38) « Débudgétisation»
du Fonds d'expansion économique

et de reconversion régionale.

A la page 36 de l'Exposé, il est question de la création
par arrêté royal du 18 avril 1967 d'un «Fonds d'ex pansion
économique et de reconversion régionale ».

Ne pourrait-on concevoir certaines inquiétudes au sujet de
cette politique de «débudgétisation» d'un certain nombre
de dépenses publiques, politique qui a déjà permis la créa-
tion d'un Fonds des Routes, de l'Intercommunale E. 3 et.
demain, sans doute, de l'Intercommunale E. 5?

Réponse du Gouvernement.

A propos du fonds d'expansion économique et de recon-
version régionale, le Vice-Premier Ministre fait remarquer
que, pour une grande part, le fonds constitue le reqroupe-
ment « idéal » de crédits normalement portés aux budqets.
plutôt qu'une dé.budgétisation de dèpen ses.

Le regroupement tend à la fois à mettre en évidence
l'effort du Gouvernement dans le domaine de l'expansion et
de la reconversion et à promouvoir la plus grande ef lica-
cité possible des dépenses par la concertation des program-
mes et la coordination au niveau de l'exécution.

En ce qui concerne la partie des dépenses qui serait
« débudgétisée », l' affectation des ressources nouvelles à
des objectifs déterminés répond ml vœu du Parlement.
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2) de \'aslslellill(J van ecu termijn binucn we lkc de
geïnteresseerde admuustratics of organismen moeren ant-
wcord en op df> opme rktnqcn en de vra qe n orn iulicht in qcn
van hct Hof.

Dit o nt we rp maak t geen inbrcuk op de bevoegdheden
van het HoL int eqe ndecl. hct verbetert zijn acuemiddelen.

De controle ter plaatse is ceri mogelijkheid waarvan het
Hof kan ÇJE'bruik makcn, hetzij op eigen initiatief hetz ij op
amwraag van de gecontroleerde dienst. Zij komt niet in de
plants van cie controle: op sruk kcn m aar vu lt ze mm.

Wat de t crrnij u van J maanden betreft btnnen wclke aan
de opme rkinqen en aan de vragen orn In.lichtinqen van het
Rekenhof moet wor den vo ldaan, die ruaatre qel bleek nodig
om ceri einde te maken aan de vertraging waarm ee cie a d mi-
nistrntie s hun an twoorden overrnaken.

De Regering hecft. in het raam van de bijzondere mach-
ten. speciale maatregelen getroffen in verband met de voor-
waarrlen tot toekenning van de toelagen en de controle op
de aanwending ervan.

Verder we rdcn de actiemiddelen op de parastatale instcl-
lingen versterkt en an nqcvuld. Audere middelen mogen nog
cerstdaaqs op dit gebied verwacht worden.

Voor het overige rncent de Regering dat het nodig is een
maximumgebruik te maken van de bestaande controleorqa-
nen eer er nieuw e wordcn opq ericht. waarvan het optreden
wellicht slechts werkelijk en efficiënt zou worden na een
onverrnij delijke aanpassingsperiode.

De omstandigheden waarin de begrotingen voor 1966 en
1967 werden uitqevoerd, evcnals de wijze waarop de be-
groting voor 1968 werd opgemaakt - na een ernstige con-
trole op de voorstcllen ~ m akcn het mogelijk af te leiden
dat de besraande controleorqarien voldoening schenken _
onder voorbelioud van gebeurlijke aanpassinqen die door
nieuwe omstandigheden zoud en worden verantwoord.

38) « Dehudqettisarie » van de uitgaven
van het Fonds voor economische expansie

en regionale omschakelinq,

Op blz. 36 van cie Algemene Toelichting is er spr ake van
de oprichting bij het koninklijk besluit van 18 april 1967
van een Fonds voor economische expansie en regionale
recon ver sie.

Zou men zich niet bezorgd kunnen rnaken over deze
polittek waarbij cen aan tal overheidsuitqaven aan de beqro-
ting «onttrokken >" worden, beleicl waardoor het r ecd s
mogelijk is geweest ee n Wegenfonds en de Intercommunale
E 3 op te richten en waardoor het morgen wellicht rnoq e-
lijk zal zijn een Intercommunale E 5 tot stand te brengen?

Antwoord van de· Regering.

In verband met het Fonds voor economische expausie en
regionale reconversie rnerkt de Vtce-Eerste Minister op
dat dit Fonds voo r een groot deel de « ideale» hergroepering
is van de kredieten welke normaal op de begroting zijn u it-:
getrokken, eerdcr dan een « riebudqetisatie » van de uit-
gaven.

De hergroepering strekt er revens toe de inspanning van
de ReHering op het stuk van expansie en reconversie te
tonen en de grootst mogelijke doelmatigheid in de uitgaven
te bcvorderen door de grogramma' s in overeen sternrninq
te brengen en de li itvoering te coördrneren.

Wat het q edeelte van de: uitgaven betreft die aan de
beqrotinq « onttrokken > zouden worden, beantwoordt de
toewijzing van de nieuwe opbrengsten voor bepaa lde doel-
einden aan de wensen van hel Parlement.



D'ailleurs, cette « débudgétisation x n'altère en rien I'équi-
libre dl! bu dqet, puisque les recettes, pas plus que les dépen-
ses, ne sont comprises dans les totaux du budget ordinaire,

39) Politique familiale.

Compte tenu des subventions qui seront octroyées dans
les différents régimes d'allocations familiilles en 1968, peut-
on savoir quels seront :

a} la proportion en Ye; entre subventions et cotisations;

b} le montant des subventions par enfant?

Il est mentionné que les subsides en allocations familiales
ont été substantiellement majorés (page 55) : sera it-il pos-
sible d'obtenir un tableau portant sur les dix dernières
années?

Serait-iJ possible d'obtenir un tableau indiquant les amé-
liorations apportées dans ce secteur par l'arrêté royal n" 7
du 18 avril 1967 pris dans le cadre des pouvoirs spéciaux?

Réponse du Gouvernement.

1") En ce qui concerne le secteur des allocations fami-
liales pour salariés, ln proportion entre la subvention prévue
pour 1968 et les cotisations est de 3,42 0/0, Le montant de
la subvention par enfant s'élève à 427,50 F.

Il n'est pas possible de fournir à l'heure actuelle les
mêmes renseignements relatifs aux allocations familiales
pour travailleurs non salariés, étant donné que le Gouver-
nement doit encore prendre des décisions dans le cadre des
mesures d'exécut.ion du statut social des indépendants,

Le Parlement ser a pleinement informé au sujet de la
réforme des trols branches de la sécurité sociale des tra-
vailleurs non-salariés, notamment, lors de la discussion du
budget du Ministère de la Prévoyance sociale pour 1968,

2") Evolution des subsides en matière d'allocations fami-
liales depuis 1958 :
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Trouwens brcnq t deze « debud qeusatie » hcleruaal çJeen
wijziging in hct cv cnwich t van de beq rotin q aanqczien de
ontvanqstcu, zowel a ls de uitqa vc n , nier in hel totaal bedrag
yan de gewone bewoting beqrcpc n z ij n,

39) Gezinsbcldd.

Wat is. rekeninq houdend met de toelaqen die in 1968
zu llen worden verleend aan de verschillende stelscls voor
killderbijslag :

fi) de procentuele verhoudinq tus sen tcelaqen en bijdra-
qen:

b } het bedrag van de toelagen per kind?

Er staar ve rme ld dat de toelagen voor kinderbijslagen
aanzien lijk verhoogd werden (b lz , 55) : kan een tabel wor-
den verstrekt over de laatste tien jaar?

Kan een tabel worden vc rstrekt met vcrmeldlnp van de
verbeteringen die in die sector zijn gebracht door hel in het
raarn van de bijzondere machten uitqevaardiqde koninklijk
bcsluit n' 7 van 18 april 1967?

Àntwoord van de Reqerinq.

1") Wat de sector van de ktndcrhijslaqen voor loontrek-
kenden betre ft. bedraagt de verhomling tussen de toelage
voor 1968 en de bijdragen 3,42 '?i, De toelage pel' kind
beloopt 427,50 F,

Het is op dit ogenblik niet mogelijk dezelfde gegevens te
verstrekken over de kinderbijslag voor uiet-loontrekkeuden.
daar de Regering nog beslissingen 1110et treffen in het raarn
van de uitvoeringsmaatregelen van het sociaal statuut der
zel fstandigen.

Het Parlement zal volledig op de hoogte worden gebracht
van de hervorming van de drie takken van de sociale zeker-
hcid der met-loontrekkenden. met name bij de bespreking
van de begroting van het Min isterie van Sociale Voorzorq
voor 1968,

2°) Ontwikkeling van de toelagen voor kinderbijslagen
sedert 1958 :

Travailleurs
salariés Indépendants Loontrekkenden Zelfstandigen

1958 600 millions 154 millions 1958 600 miljoen 154 miljoen

1959 600 millions 203 millions 1959 600 miljoen 203 miljoen

1960 600 millions 203 millions 1960 600 miljoen 203 rniljoen

1961 600 millions 233 millions 1961 600 m iljocn 233 miljoen

1962 635 millions 272,6 millions 1962 635 miljoen 272,6 rniljoen

1963 746 millions 397 millions 1963 746 miljoen 397 miljoen

1964 452,1 millions 405 millions 1964 452,1 m iljo en 405 miljoen

1965 625 millions 670,3 millions 1965 625 m iljoen 670,3 rniljoen

1966 187 millions 824,6 millions 1966 187 rniljoen 824,6 miljoen

1967 592,7 millions 972,6 millions 1967 592,7 miljoen 972,6 miljoen

1968 794,3 millions (1 ) 1968 794,3 milj oen ( I )

(l) Montant t\ fixer ddinitivcment i\ la suite des décis ions dont il
rst question au 1\1 ct-avant.

(J) Bedraq definitief te bepaleu nadat de bcsltssmqen waarvan sprake
onder 1" hierbovc n zijn qctroffcn.



3") Amé.liornuons réalisées par J'arrêté royal n" 7 du
18 avril 1967 dans le cadre des pouvoirs spéciilux en faveur
des travailleurs salariés et par l'arrêté royal de la même date
concernant le secteur des allocations falllili,l1es pour tw-
vailleurs non salariè s :

Les mesures Faisant l'objet de ces arrêtés peuvent être
résumées comme sui t :

I. Mesures ap plicnblcs iJ. ln lois ilt/X trn oulllcurs selartcs
ct 110n salariés:

1. Enî un:« héllH/iCDprs il 66 % all moins.

il) L'enfant han dicapé. âgé de moins de 25 ans, béné-
ficie actuellement de ln lloca tion majorée d'orphelin. Cette
dernière est idcn tique pour tous les orphelins cl'un c même
Inrnillc. Elle ne tient, dès lors. pas compte du rang des
handicapés au sein de 1,1 famille.

Dorénavant. l'cn lant handlcapé percevra une allocation
supplémentaire de 1 050 F pal' mois, qui viendra s'ajou ter
il l'allocation ordinaire dont il bénéficierait s'il n'était pas
·1andicapé.

Cette allocation ordinaire sera, tant pour les salariés que
pour les non-salariés, calculée suivant les barèmes en
viqueur dans le régime des salariés.

Le tableau ci-après illustre clairement clans quelle mesure
ln situation des enfants handicapés est améliorée:

[ 78 :I

3") Vcrbetcrüiqcn volqe ns he t kouink lij k bcslult n 7 van
18 april 1967 in het rnarn van de hijzondcre machten ten
gunste van de loont rck.kendeu, en volqcns het koninklijk
besluit van dezelfde da tu rn bctl'(~ffencle cie kindcrbijslnqcn
VOOI' niet-loontrekkenden:

De in die besluiten vcrvatrc m aatreqclcu kunnc n <lis volqt
worden samcnqevat :

J. Zowel op loontrcklccndc n élIs O{, nict-ioo ntrclckc ncicn
to('passc!ijkc mnntrc qclen :

1. Voor tcu min5/e 66 ~;J gclWllcficilptc kindcren,

a) Het gehondicapte k ind dat minder dan 25 [aar oud is.
geniet t han s cie verhoogde wczenuitk e rlnq. Deze uitkerinq
is dezelfde voor alle wez.en von ccn zelfde gezin. De rilng
van de gehandicapte in het gezin wordt dus nict in aanmer-
k inq qeriomen.

Voortaan zal het geh<:l11c1icapte kinel een hijk omendc uit-
kering van I OSO F per manne! ontvangen, d ie wordt tocqc-
voegd ann cie gewone bijslag die het ZOll genieten als het
n iet gehandicapt was.

Die }]ewonc bijslag zal zowel voor cie loontrekkenden als
voor cie nlet-loontrekkenden worden bcrekeud volqcns cie
sch alen die gelden voor het stelsel der loontrekkendcn.

Oe volgende tabel toont duidelijk de verbcte nnq van de
ioestand cler gehandicapte kinderen aan :

Montant Montant
Rang de mensuel mensuel Rang van Huidig Voorgesteld
l'enfant actuel proposé Différence het kind Maandbedraq Maandbedraq Verschil

Allocations ordinaires. Getoone bij5lagen.

1 1602,- 1608,75 + 6,75 I 1602,- 1608.75 + 6,75
2 1602,- 1950,- + 348,- 2 1602,- 1950,- +- 348,-
3 1602,- 2300,- + 698,- 3 1602,- 2300,- + 698,-

Allocations majorées pour cnfants d'inoelides. Vcrhoogde biislnqen voor kinderen van inonliden,

1/2 1602.- I 993,25 + 391.25 1/2 1602,- I 993,25 + 391,25
3 1602,- 2300,- + 698,- 3 1602,- 2300,- + 698.-

Allocetions mejorées d'orphelins. Verhoogde wezen uitkerinqen,

1602,- 2652,- + 1050,- 1602,- 2652,- -f- 1050,-

b) Octroi à l'enfant handicapé, âgé de 25 ans et plus,
qui est occupé au travail clans un atelier protégé, des allo-
entions familiales calculées, suivant le cos, selon les barèmes
cie salariés ou de non-salarrés.

La législation actue lle ne permet pas le paiement des
allocations familiales aux intéressés.

e) Suppression du système de paiement particulier (73'-
Y5) lorsqu'il s'agit d'un enfant haudicnpé placé par l'inter-
médiaire, ou à ch<1rge, d'une autorité publique, dans une
institution ou chez un particulier.

L'allocation sera, à l'aven il', payée intégralement aux
parents.

2 .Ó»- Vcur-cs.

Création d'un droit dans le chef cie la veuve dun ayant-
droit, titulaire d'une prcstn tion de survie, en faveur des
cn lant s qu'elle élève et qui bi3aient partie du ménage au
moment du décès du conjoint.

b) Toekenninq aan het gehandicapte kind van 25 jaar
en ouder clat in een beschermde werkplaats werkt, van de
kinderbijslag die naar gelang van het geval wordt berekend
volqcns de schalen voor loontrekkenden of niet-loontrekken-
den.

Volgens de huidige wetgeving is de uitkering van kinder-
bijslag aan de betrokkenen niet mogelijk.

e) Afschaffing van het stelsel van bijz onde re betalinq
(2/3 - 1/3) wanneer het gaat om een qehandicapt kind dat
cloor bemicldeling of ten laste van cen openbaar bestuur in
een instelling of bij een particulier is qeplaatst.

De bijslaq zal in de toekornst volledig aan de ouders
worden uitbetaald.

2. '(,Veduwen.

Instelling van een recht in hoofde van de wedu we van
een rechthebbende, die een ovet levinqsu it kerinq geniet, ten
gunste van de kinderen die zij opvoedt en die op hct oqen-
blik van het overlijden van de echtgenoot van het gezin
dcel uitma akten.



l ï9 I 4-I (1967,1968) N. 2

3 .Ó» - Allccoricns (le noissnncc, 3. Krtuunqeid,

<1) Suppression des mesures relatives au paiement des
quatre avauccs mensuelles de 500 F, l'rn téq ra litó de l'allo-
cation étant dorénavant susceptible dêt re payée deux mois
,1\',1l1t la date présumée de la naissance,

IJ) Autorisation de cumuler I'a llocation de na issance ilVCC

les primes accordées par le'> provinces et les communes.

II. Mc surc s «pplicublcs iWX trnrnillcurs salariés.

J .Ó»- Truonillcur handicapé: ilyallt des enfants il charge.

il) Création d'un droit aux allocations majorées en faveur
des travailleurs handicapés, atteints d'une incapacité de tra-
vail de 66 9;) au moins, avant d'avoir effectivement com-
mencé à exercer un travail salarié,

Actuellement, les intéressés ne touchent que les a lloca-
tians ordinaires.

b) Assouplissement des conditions d'octroi en Faveur des
victimes des accidents du travail al! d'une maladie profes-
sionnelle.

2. - Orphelins.

<I) Suppression de la déduction .de l'allocation d'orphe-
lin majorée de la rente d'orphelin accordée en vertu de la loi
SUL' les acciden ts du travail et sur les maladies profession-
nelles.

b ) Maintien des alloca tians d'orphelin majorées en faveur
de l'orphelin abandonne par son auteur survivant.

c) Disposition aux termes de laquelle le fait que l'inca-
pacité de travail ou le décès est survenu pendant Oll après
l'accomplissement d'une mission à l'étranger pour le compte
d'un organisme international, n'entraînera pas une perte
de droit.

3. - Mère abandonnée.

Création d'un droit temporaire (trois mois) en faveur
de l'épouse, sans profession, qui est abandonnée par son
conjoint et gelrde la charge d'un ou de plusieurs enfants,

III. Mesures applicables él!/X tru oeilleurs non salariés,

Orphelins.

Création d'un droit aux allocations majorées d'orphelin
en faveur de: :

a) l'orphelin de père abandonne par sa mère qui se
remarie all se met en ménage;

b] l'orphelin de mère abandonne par son père.

Dans ces deux cas, le droit sera déterminé en fonction
de la carrière du père.

IV. Mesures applicables il certaines personnes qui n'exer-
cent aucune actioité professionnelle (barème des sala-
ries "-~ coût de ces mesures supporté par l'Etat).

l , ---Handicapé ne treoaitlun: pilS ct ayant 1IT1 ou plu-
sicnrs enfants il charge.

Création d'un droit aux allocations majorées d'invalide
en faveur de l'handicapé qui n'exerce aucune activité profcs-

il) AfschilffillD van de rnautrcqe len betreffende de uit-
betn lin q van vier maande lijksc voorsc hotten van 500 F; de
vollediqe uitkerinq kan voortaan twee maanden vóór de ver"
mocdclijke geboortedatum wordr-n ultbetnald.

IJ) M,'1Chtiging tot samenvoeging van het kraamqeld en
de door de provincics en de Demeenlen toegekencle premics.

II. ~, Op loontrekkcndcn tocpnsselijkc maetreoelcn.

I. Gchnndicepte arbeider met kinderen ten leste.

il) Instelling van een recht op verhooqde biislaqen tell
bute van gehandicapte arbeidcrs die tcn minste 66 %
arbeidsonqeschikt waren vóór zij daadwerkeltjk loonarbeid
begonnen te vcrric hten.

Op het oqenblik trekk en de betrokkenen slechts de
gewone bijsla qen.

IJ) Verso epe linq van de tockcn nin qsvoorwaarden ten
gunste van sluchto ifers van arbcldsonqevallen of van een
beroepsz iekte.

2. "'Vezen.

a) Afschaffing van het aftrekken van de verhoogde
wez enu it kennq van de wezenrente, toegestaan krachtens de
wet op de arbeidsonqevallen en de beroepsziekten.

b) Behoud van de verhoogde wezenuitkerinqen ten
gunste van de door de overlevende ouder verlaten wees,

c) Beschikking volge:ns welke ecn recht niet verloren
gaat omdat de arbeidsonqeschiktheid of het overlijdcn zich
voordeed tijdens of na het vervullen van een opdracht in het
buitenland voor rekening van een internationaai orqaan.

3. - Vedatcll moedec,

Instelling van een tijdelijk recht (drie maanden)· ten
gunste van de vrouw zonder beroep die dcor haar echtqe-
noot wordt verlaten en de last van ê én of meer kinderen
behoudt.

III, Op nict-Loontrckkenden toepnsselljke meetreqelen.

V\/ezen.

Instellinq van een recht op verhoogde wezenuitkeringen
tcn gunste van:

a) de vaderloze wees die is verlaten door zijn moeder die:
hertrouwt of een huishouden begint;

b) de door zijn vader verlaten rnoederloze wees.

In berde gevalIen wordt het recht bepaald volgens de loop-
baan van de vader.

IV. Meetreqelen, toepesseliik op bepnnlde personen die
qccn beroepsarbeid oerricliten (schalen ooor loontrek-
kenden - kesten van die meuitreqelen cloor het Rijk ge-
clreqen ),

I. - Niet werkcnde qehendicnpten met één of meer kin-
deren tell leste.

Instelling van een recht op verhoogde lnvaliditeitsuitke-
ringen voor de gehandicapte die geen winstgevende berceps,
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sionnelle Iucrative et perçoit, en vertu de la législation sur
les estropiés et mutilés, une: allocation calculée sur la base
d'une incapacité permanente de 65 % au moins.

Actuellement, les enfants de ces handicapés ne perçoivent
pas d'allocations familiales,

2. - Etudiants ayant un ou plusieurs enfants à charge.

Création d'un droit en faveur des enfants d'étudiants
âgés de 25 ans ou plus, si ces enfants ne sont pas encore
bénéflciaü-es et s'ils sont, au moins principalement, à charge
de l'étudiant.

La limite d'âge de 25 ans pourra être portée à 27 ans
en cas cie dérogation individuelle.

40) Education nationale.

Comme on peut le voir au tableau figurant ci-après les
dépenses de l'Education nationale sont une nouvelle fois en
forte augmentation.

Le Gou ver nement pourrait-il cependant donner quelques
mots d'explication au sujet de ce qui est dit à la page 68
de l'Exposé: « Par arrêté royal na 24 elu 23 mai 1967, le
total des crédits inscrits au budget de dépenses ordinaires en
faveur des deux universités de l'Etat est majoré de 8 0/0
par rapport au total des crédits de 1967 au lieu de 180/0
prévu par la loi du 9 avril 1965 portant diverses mesures
en faveur de l'expansion universitaire. » ?

Réponse du Gouvernement.

L'objet de l'arrêté royal na 24 est précisément de déroger
à ]'obligation, prévue par la loi du 9 avril 1965. de majorer
les crédits inscrits en faveur des deux universités de l'Etat
d'un pourcentage minimum de 18 %'

l so J

arbeid verricht en die krachtens de wetgeving op rie gebn:k-
kiq cn en verminkten een op grond van ecu blijvende onqe-
schiktheid van tcn rninste 65 % berckende u itker inq ont-
vangst.

De kinderen van die gehandicapten ontvangen tot nu toe
~Jeen kinderbijslaq.

2. - Studentcn met ééfl of meer kinderen ten leste.

Instelling van een recht te n gunste van kinderen van stu-
denten van ten hooqste 25 j aar , als die kinderen nog geen
kinderbijslag genieten en ten minste in hoofdzaak ten laste
van de studcnt zijn,

De leeftljdsqrens van 25 j aar kan in a lzonderlijke qeval-
len bij afwijking op 27 jaar wor den gebracht.

4D) Nationale Opvoedinq.

Zoals blijkt uit de- onderstaande tabel is de verhoging
van de uitgaven voor Nattouale Opvoeding cens te meer
aanzienlijk.

Zou de Regering een nadere uitleg kunnen geven over
volgend uittrcksel van blz , 68 van de Alqemcne T'oelich-
ting : « Bij Konmklijk besluit nr. 24 van 23 mei 1967 wordt
het totaal voor de gewone uitgaven op de begroting van het
Departement uitqetrokken ten bate van de twee Rijks-
universiteiten, verhoogd met 8 % in verhouding tot het
totaal der kredieten tocqekend voor 1967, in plaats van
met 18 % zoals door de wet van 9 april 1965 houdende
diverse maatreqelen voor de universitaire expansie voorzien
is, »

Antwoord van de Reqerinq,

Het koninklijk besluit nr. 24 heeft precies tot doel af te
wijken van de in de wet van 9 april 1965 bepaalde ver-
plichting om de kredieten uitgetrokken ten bate van de
twee Rijksunlversiteiten met ten minste 18 % te verhoqen.

Budget votés( 1) Dépenses imputées Budqet votés] I ) Dépenses imputées
(en millions) (en millions) (en millions) (en millions)

Almées Goedgekeurde Aangerekende Années Goedgekeurde Aangerekende
(begroting (1) uitgaven (beg rating (I ) uitgaven

Jaar ( in miljoen F) (in rniljoen F) Jaar ( in miljoen F) (in miljoen F)

1957 10 008 10538 1963 25 -487 27835

1958 10932 11581 1964 28 199 30 732

1959 15848 IS 112 1965 36952 36 080

1960 18 327 19496 1966 ... 39872 38965

1961 19998 20 693 1967 ... 44 314:

1962 23182 24 193 1968 (2) ... 48040

41) Fonction publique, 41) Openbaar ambt,

Sans doute, la revalorisation de la Fonction publique
implique-t-elle tine revalorisation des traitements, mais la
dépolitisation des nominations y contribuerait bien davan-
tage encore.

( 1) Y compris culture,
(2) Budget déposé.

De herwaardering van het openbaar arnbt houdt onge-
twijfeld in dat de wedden herz Ien worden, doch de depo-
litisering van de benoemingen zou daar nog meer toe bij-
dragen.

(1) Met Inhe qrtp van Cultuur.
(2) Ingediende begroting.



Un effort avait été accom p lï dans ce sens par le Gou-
vernement précédent ct le statut enré nuant cette dépolü i-
sation aurait dù entrer en vigueur le l ,., janvier 1966. Il
n'est toujours pas appliqué. Peut-être le Gouvernement
s'est-il heurté à différents obstacles rendant son application
malaisée, mais il conviendrait alors de modifier ou d'amender
le statut tout en conservant le principe.

Lors de la discussion du budget des Voies et Moyens
pour l'exercice 1967, il avait déjà été signalé que: (rapport
Doc. 4 - I n" 2, paqe 107) ; « .•. l'absence: des programmes
des épreuves d'admission prévues par le statut entré en
vigueur le I"" août 1964 a rendu impossible l'organisation
d'épreuves de recrutement.

L'arrêté royal du 2 août 1966 ayant remédié à cette
situntion, des épreuves vont pouvoir être organisées à une
date qu'il n'est pas encore possible de préciser, vrai se rn-
blablement au cours du I e r trimestre de 1967. >.>

Peut-on savoir si des examens de recrutement ont été
effectués en 1967 par le S. P. R. ?

Il est mentionné aussi à l'Expose genéral que le Gouver-
nement poursuivra sa politique de blocage (:es recrutements
(page 80). Mais, cette politique consntue-t-elle vraiment
une bonne solution pour la fonction publique?

Par contre, à la pa qe 81, il est mentionné qu'en 1968 la
formation initiale des nouvelles recrues pour le niveau 1
reprendra normalement et à la page 100. il est dit qu'un
disponible de 90 millions sur le budget de 1967 figurant
aux Services du Premier Ministre pourra être transféré
à l'exercice 1968. (Ce crédit doit supporter la charge des
recrutements) .

Ceci permet d'ailleurs de réduire artificiellement à con-
currence de 180 millions la différence réelle entre les bud-
gets des années [967 et 1968.

Existe-t-il une disposition de la loi du 28 juin 1963 sur
la comptabilité de l'Etat permettant un pareil transfert?

Le crédit de 90 millions de 1967 était justifié comme suit :

« Le Gouvernement a décidé le blocage absolu du recru-
tement (y compris les remplacements), sauf pour le ni-
veau I et les corps spéciaux. Cependant dans des cas dé-
terminés et dûment justifiés, il sera indispensable de dé-
roger à cette règle rigide.»

Du tableau de la page 123, il ressort que les effectifs
des cor-ps spéciaux n'ont que peu varié, tout au moins
globalement. (49 unités), Par contre, ceux des ministères
augmentent très sensiblement (1.542 unités),

Or, le Gouvernement avait annoncé le blocage absolu
du recrutement (y compris les remplacements).

Ainsi donc, non seulement globalement il a procédé à
tous les remplacements, mais encart'. il a auqmcnté les
effectifs de 1.542 unités.

D'où les deux questions suivantes;

~ A combien s'élève le nombre d'agents des mmistèrcs
qui ont été remplacés entre le 30 juin 1966 et le 30 juin
1967 ?
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De vorige re qe r iriq had ee n Insparuun q in die zin ge~
d aan en het statuut waardoor dic dep ol itiser inq bek rachtiq d

wr-rd. had VHn krac ht moeten worden op 1 j a nua ri 1966. Het
worrlr nog stecds nier toegepast. De I<t'gering is we llicht
gestuit op vcrsr ln llcude hrndc rpn lcn. wan rdoor de rocpas-
sing bemoeJlijkt wcrd. doch dan ZOll zij het statuut moeten
wijzi\len of vcrbc teren zonder aan het beginsel ervan te
r ake n.

Tijdens de bespreking van de Rijksmiddelenbe~Jroting
voor het dienstjaar 1967 is re eds het volgende opge-
mcrkt (verslaq, Stuk 4-1, 11[' 2, blz. 107): « Hel gemis
auri programma's van de toc latinq sex amen s, voorqeschrc-
ven door het stat uut d at op 1 auqustus 1964 van kracht
is geworden. is oorzaak dai geen aanwervinqsexarnens ge-
or qaniseerd konden wordcn.

Dam het koninklijk besluit vnn 2 au qustus [966 die toc-
stand heeft goedgemaélkt, zn l het moq el ijk zijn examens
te orqaniscre n op een datum die nog niet nader kan wor-
den bepaa ld doch waarschijnlijk in de loop van hel I>'"
kwa rtaal van 1967 wordt gesteld».

Werden el' in 1967 aa nwcrv iu qsc xame ns in qericht door
het V. W. S. ?

In de Algemene Toelichting st aat te lezen dat cie Rege-
ging haar politiek van niet-rccruterinq zal voortzetten
(bladzijde 80). Maar is die politiek wcrkelijk een goede
op lossing voor het openbaar arnbt ?

Op blz. 81 wordt integended medegedeeld dar de eersre
opleiding van de pas in dienst genomen nieuwe arnbtenaren
van niveau I norrnaal in 1968 zal worde n hervat en op
blz. 100 staat te lezen dat een besc hikbaar overschot van
90 miljoen op de begroting van de diensten van de Eerste
Minister voor 1967 kan worden overgeheveld naar het
dienstjaar 1968 (dit krediet dient orn de last van de wer-
vingen te draqen}.

Dilardoor wordt het tr ouwcns mogelijk het wer kelijke
verschil tussen de beqrot in qen voor 1967 en 1968 op kunst-
mat iqc wijze met 800 miljoen te verminderen.

Bestaat cr ecn bepaling van de wet van 28 juni 1963
op de Rijkscomptabiliteit krachtens welke een dergelijke
overheveling mogelijk is ?

Het krediet van 90 miljoen was in de begroting voor
1967 als volgt verantwoord :

« De Regering heeft besloten tot cie ebsolut e stopzetting
van de aanwervinq (inbegrepen de vervangingen), behalve
voor niveau 1 en de speciale korpsen. Nochtans zal het
onontbeerlijk zijn, in bepaalde en overigens behoorlijk
verantwoorde gev<.lllen van deze zeer strenge regel af te
wijken. »

Uit de tabel op blz. 123 blijkt dat in de getalsterkte van
de speciale korpsen slechts wern iq verandering is geko-
men, globaal qezien a lr hans (49 eenheden ): Die van de
ministeries daarentegen onderqaat een merkelijke stijging
(1.542 eenheden).

Maar de Regering had toch de abso lute stopzetting van
de aanwerving (met inbe qrip van de vervan qinqen ) aan-
qekondiqd,

En toch heeft zij niet alleen in alle vervangingen, glo-
baal genomen, voor zien, maar bovendlcn de personeels-
bezetting met 1.542 eenheden versterkt ,

Dit brengt het lid ert oe de twee volgende vragen le
stellen :

~ Hoeveel personeelsleden van de rninisteries werden
vervangen tussen 30 juni 1966 en 30 juni 1967?
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Que sifjnific réellement dans l'esprit du Gouvernement.
une politique cie blocélHe absolu elu recrutement?

A la page 99 il est dit que les recrutements restent.
comme les années précédentes. sous le contrôle du Geu-
ve rnc mcnt.

Comment ont été, recrutés les I 542 unités supp lémen-
taires des ministères, engagés en dépit du « blocaqc » ?

Quand a été orfjanisè le dernier examen de fonctionnaires
de 1'0 cntégorie et quand sera orqan isé le proch ain ?

- L'Exposé qènéra l ne donne pas les tableaux de dé-
composition eies crédits, pm nature et par département.
Cette lacune ne permet pas de savoir quels sont les cré-
dits que le Gouvernement sollicite pour les salaires et les
charges sociales. Or, il s'agit là de montants importants
CJlIi ont un impact non négligeable sur le budget.

On se trouve ainsi dans l'Impossfbllité de porter tin juge-
ment sur les prévisions du Gouvernement dans cet irnpor-
tant secteur.

A combien s'élèvent ces crédits, comparés avec ceux de
1966 et de 196'1 ?

- L'Exposé Hénéral, à la page 100 fait allusion à une pré"
vision globale pour la proqrnrnmation sociale, A combien
s'élève cette prévision?

- A la page 123 figurent les effectifs du personnel au
30 juin 1967, Ces effectifs comprennent-ils le personnel
que l'Etat recrute en dehors de ses cadres et rémunéré à
charge: de divers fonds (Fonds des routes, Fonds des
constructions scolaires, des constructions universitaires,
etc .. .}?

- Quel est l'effectif du personnel rémunéré à charge
des Fonds au 30 juin 1966 et au 30 juin 1967?

Réponse du GOll vernement,

En ce qui concerne le bloca qe du recrutement. il y Cl

lieu de noter que cinquante examens de recrutement ont
été annoncés ou or:ganisés, par le: S. P. R., en 1967.

Les recrutements s'effectuent en principe par Je canal
du Secrétariat Permanent de Recrutement: en cas d'ur-
gence et notamment pour le recrutement d'auxiliaires, il
est procédé à un recrutement direct par les départements
ministériels,

Le: dernier concours de recrutement pour des agents du
niveau 1 a été organisé en février 1965; un recrutement
de « techniciens» du niveau 1 est annoncé au Moniteur du
8 novembre 1967; l'opportunité de recruter des agents
serrn-spéctahsés et des agents de qualification générale du
niveau 1 est actuellement il l'examen,

- Le report au budget de 1968 du solde disponible, au
3\ décembre 1967 sur les crédits de 150 millions et de 90
millions prévus IJ l'arttcle 0 1.02 des budgets des Services du
Premier Mmistrc. section Il - Fonction publique, respective-
ment pour 1966 et pour 1967 fait l'objet d'une disposition
spéciale (article 6) du projet de loi autorisant des régubri-

l 82 I

VI/<lt bctckent. in de opvatt in q van de Regering, ecu
absoluic wcrvin q ss top )

Op blz.. 99 stilat dn r de rccrurcrlnqcn zoa ls in de voor -
gilande j aren zonder oncler cle vollediqc controle van de
l..(egcrin(J gesteld blijven.

Hoc wc rd en I 5'12 supp lcrneuta irc pcrsoncclslcdc n v a n
de d epnrt cmen tcn - ondanks de « stop » - <lançJeworven ?

WClllneer wcrd het jonqste c xamc n voor umbt ena rcn van
de 1'" care qorte ingcrkht en wan neer zal het volgende
pléliltsgrijpen )

-~ In de Algemene Toclichttnq komen geen gedetail-
leerde t,lbellen voor met de verdeling der kredicten naar de
aard ervan en per departement. Ingevolge dit t ekort kan
niet worden uit qcrnaakt w el kc kredieten de Regering
vraagt voor de lonen en sociale lasten. Het gaat daarbit
om aanz icnlijke bedragen die een niet te verwaarloz en ill-
vloed op de begroting uitoefenen,

In die bela nqrijke sector kunnen de raminqcn van de
Regering dus ruet beoordeeld wordcn ,

Hocve cl bedraqcn die kredietcn in vergelijking met 1966
en 1967?

~, Op blz. 100 van de Algemene Toelichting wordt ge--
Wilg qerna akt van een globaal bedrag voor de sociale pro-
qrom matie. Wat is dit bedrag?

- Op blz , 123 komt de personeelssterkte voor op
30 ju ni 1967, Omvatten die cij Fers cok het personeel dat de
Staat buit en z ijn kadcrs aanwerft en door rnlddel van ver-
scheidene fondsen bezoldiqt (Wegenfonds, Fonds der
schoolgebouwen. Fonds der universitaire gebouwen enz.} ?

- Hoeveel personeel werd door derqelijke fondsen
bez oldîqd op 30 juni 1966, resp. 30 [uni 1967?

Antwoord van de Reqerinq,

Met betrekking tot de aanwervinqsstop client te worden
vermcld dat het V. W. S. in 1967 vij £lig aanwervinq s-
examens uitgeschreven of ingericht heeft.

De aanwervingen geschieden in beqinsel via het Vast
Wervinqssecretariaat: in dringende gevallen, met name
voor de aanwerviriq van hulpkrachten, gaan de ministeriële
departcmenten over tot rcchtstreekse aanwervin q.

Het jongste vergelijkend examen mel het oog op de
aanwervinq van arnbtenaren van niveau 1 werd ingericht
in 1965; in het Belgisch Sraatsblod van 8 novcrnber 1967 is
een aanwervinq van « technici» van niveau 1 aanqckon-
diq d: th ans onderzoekt men of het past over te gaan tot
de aanwerving van half-qespecialiseerde personeelsleden
en van personcelsleden met algemene bevoegdheid van
niveau I.

- Voor de overheveling naar de be qrotinq Vaal' 1968
van het op 31 dccernber !967 beschikbare saldo Will de
krcd ietcn van 150 en 90 III il jocn, uitgetrokken onder a rt ikel
01.02 van Scct ïe II. Sector « Openbaar Ambt» van de be-
qrotînqe n der Dic nsten van de Eerste Minister voor 1966,
rcsp. 1967, is ccn speciale bepaling (arrtkel 6) opgenomen



sations, augmentant et réduisant certains crédits ouverts
pour I'unnée budqétairc 1967 et allouent des crédits su P:
plémentaircs pour les dépenses se rapportant i.1lIX années
hudgétaires 1966 el a nt érieures.

Lil croissance des effectifs des départements ministériels,
CCLIXde l'Education nationale et de la Culture non compris,
se concrétise corn me suit :

-- effectifs au 30 juin 1965: 93.965;
~ effectifs au 30 juin 1966: 97,791, soit une augmen-

tation de 3.826 unités ou de 4,07 %;
-- effectifs au 30 juin 1967; 99.333, soit une augmen-

tation de 1.5'12 unités Oll de 1,57 'Yo.

En une année, la politique de blocaqe des recrutements
il donc ramené la croissance des effectifs de 4,07 % à
1.57 ~1>, soit une dirninu tian de 2,5 !jó.

Les recrutements de remplacement sont évalués <1 4.000
unités.

~ Une politique de blocage absolu du recrutement signi-
fie, dans l'esprit du Gouvernement, un contrôle rigoureux
des recrutements de façon à ce que seuls. les recrutements
dont le caractère apparaît comme inéluctable pu issent être
effectués. Pour atteindre ce but, le Gouvernement a soumis
tous les recrutements à autorisation. Jusqu'au 1er avril 1967,
les autorisations étaient accordées par le Comité de la
Gestion budgétaire et de la Fonction publique, après avis
de l'Inspection des Finances et des services de la Fonction
publique. Depuis le 1·' avril 1967. afin de ne pas entraver
le fonctionnement de nombreux services dont la situation
devenait difficile, il s'est avéré indispensable d'autoriser le
remplacement des agents quittant le service. moyennant
avis favorable de l'Inspection des Finances. Restent sou-
mis à l'autorisation du Comité de la Gestion budgétaire et
cie la Fonction publique:

il) les recrutements d'agents en extension de l' effectif
existant au 101' avril 1967;

b) les recrutements d'agents ayant quitté le service après
le 10

' avril 1967 et pour le remplacement desquels J'Inspec-
tion des Finances n'a pas émis un avis favorable.

~ Il n'a pas été possible de donner les tableaux de
décomposition des crédits, par nature et par département
dans l'Exposé général du budget pour 1968, parce que
la répartition des crédits, par chapitre au sein de chaque
budget n'était pas définitivement arrêtée pour tous les dé~
partements au moment où l'Exposé général a été mis sous
presse. Tel est, en particulier, le cas des budgets des dé-
partements pour lesquels a été fixé un plafond. (Education
nationale. Culture, Défense nationale, etc.).

Le Gouvernement ne pense pas que J'absence de ces
tableaux empêche le Parlement de se former une opinion
sur la politique budgétaire, dans son ensemble, étant en-
tendu que les prévisions de chaque département font l'objet
d'un examen approfondi à l'occasion de la discussion des
budgets. Les tableaux renseignant la répartition des dé-
penses pal' nature seront publiés en même temps que les
compléments l'datifs au budget exprimé cn termes ècono-
nuques et fonctionnels.

La prévision globale pour la proqrarnrnation sociale
de la fonction publique en ]968 parle sur J 400 millions.

~ Le personnel en question n'est pas repris dans les
effectifs du personnel des ministères.
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in hel wctsontwcr p houd ende machtiging tot rcqularlsatlën.
verhoging en vermindering van sommige voor het bcqro-
riuqsjaar 1967 uiIgetrokken kredietcn. zomede toekenning
van bijkredieten voor de uit[1ilven met betrekking tot J 966
en de voriqc begrotingsjaren.

De aa nqroei WUl de personce lsbezett inq in de ml-
nisteriële clcpar te menteu - exclusicf Nationale Opvoc-
d in q en Cultuur -- geeft het volgende becld te zien:

- Heialsterkte op 30 juni 1965: 93.965;
_J getalsterkte op 30 [uni 1966; 97.791. d .i. ecn toc-

neming Illet 3.826 ecnhcde n of 4.07 %;
- qctalsr cr kte op 30 ju ni 1967: 99.333. d.i, een tee-

nemiuq met 1.542 eenhcd en of 1,570/0.

Ingevolge de wervingsstop werd het qroeirltme van de
personeelsbezetting in een [aar Hjds afgeremd van 4.07 %
tot 1.57 r;{ d.i. een vermindering Illet 2,5 ?'o,

Het aanta! vervanqinqswervinqen wordt op 4 .000 ge~
raarnd.

- In de opvattinq van de Regering betckent een abso-
lute wervingsstop ee n strenge controle op de aanwervin-
gen. zodat aileen die aanwervinqen kunnen worden ver-
richt die volstrekt onvermijdelijk blijken te zijn, Om dit
doel te bereiken, hee It de Regering alle aanwervin qen
afhankelijk gemaakt van een machtiging. Tot l april 1967
werden cie machttqinq verleend door het Comité voor
budgettair beheer en Openbaar Ambt, na advies van de
Inspectie van Financîën en de diensten van het Ope nbaar
Ambt. Sedert lapril 1967 bleek het onontbeerlük de per-
soneelsledcn die de' dienst verla ten, te vervangen mits de
Inspectie van Financiën een gunstig advics verleent, en
zulks om de werkiuq van talrijke diensten die in een m oei-
lijke situatie geraaklen, rriet te hincleren. Aan een machti ..
ging van het Comité voor budgettair beheer en Openbaar
Ambt blijven evenwel onderworpen :

a) de aanwervingen van personeelsleden boven de qetal-
sterkte op 1 april 1967;

b) de aanwervingen ter vervanging van personeelsleden
die de dienst verlat en hebben na 1 april 1967 en waarvoor
de Inspectie van Financiën geen gunstig advies heeft ver-
leend.

- Het was niet mogelijk in de Algemene Toelichting
bij de begroling voor 1968 de tabellen met de verdeling
van de kredieten volgens cie aard ervan en per departe-
ment op te nernen, omdat de verdeling van de kredieten
per hoofclstuk in ied er e begroting nog niet definitief was
vastgesteld voor alle departernenten toen de Algemene
Toelichting ter perse ging. Dit is inzonderheid het geval
met de begrotingen van de departernenten waarvoor een
grens is vastgesteld (Nationale Opvoedtnq. Cultuur, Lands-
dediging enz.).

De Regering is van mening dat het ontbreken van die
tabellen het Parlement niet za l verhinderen zich een cor-
dcel te vormen over het begrotingsbeleid in zijn qeheel.
daar de ramingen voor elke departement grondig onder-
zocht worden bij de bespreking van de onderschelden be-
qrotinqen. De t abe lien met de verdeling van cle uitgaven
volqens de aard ervan zullen terzelfdertijd bekendgemaakt
wordcn als de bijvoegsels in verband met de in econo-
mische en functionele termen uitgedrukte beqrot inq.

- Het globale beclrag van de sociale proqram matle voor
het opcnbaar ambt beloopt 1 400 miljoen.

- Bedoeld person cel is nid begrepen in de cijfer s van
het personeel der ministeries.
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- L'effectif des aqe nts remuneres il charge du fonds
des constructions scolaires et du fonds des constructions
univers itaires de l'Etat au 30 juin 1966 ct au 30 juill 1967
s'établit comme su it :

Personnel dcsiqné par:

les Ministres de
l'Educauon nationale

le Ministre des
Travau x publics

F. C.
Scolaires
30,6.66
30.6.67

161
167

477
486

F. C.
Universitaires
30.6.66
30,6.67

32
12

'12) Défense nationale.

I) A la pè1gC 76 de l'Exposé, au chapitre traitant de la
Défense nationale, il est dit : «Compte tenu des retards
accumulés suite aux restrictions budgétaires imposées au
cours des années écoulées. un effort considérable dans le
domaine des investissements est indispensable ».

La Comm.ission aV<IÎl cependant à diverses reprises, attiré
l'attention des Ministres, au cours des années précédentes,
sur le danger qu'il y avait à toujours retarder les dépenses
jugées indispensables pour les faire peser dès lors sur les
exercices ultérieurs.

A la page 112, le Gouvernement expose le problème du
renouvellement des chars de combat qui entraînera une
dépenses échelonnée de quelque six milliards de francs.

Est-il permis de considérer celte dépense comme un inves-
tissement productif? Est-il normal et orthodoxe de faire
financer cette acquisition de chars de combat par l'extra-
ordinaire et non pas par l'ordinaire?

2} L'Exposé général est très discret à propos du budget
de la Défense nationale. Quelques chiffres, à peine, sont
cités aux pages 76 et J 00 de l'Exposé général.

Pourtant un nouveau plan de restructuration des forces
armées est annoncé à partir de 1968. La page 76 reprend
la répartition cl'un montant de 24.2 milliards,

- Serait-il possible d'obtenir cette répartition pour les
années 1966 et 1967?

- A quels budgets sont imputés les 1 780 millions visés à
la page 76?

- A combien s'élève la prévision de l'auqmentation de la
solde des miliciens?

_ A combien s'élève la réduction au budget de la Défen-
se nationale des dépenses « résultant du dégagement des
militaires appointés, qui pourra être réalisée à la faveur des
pouvoirs spéciaux accordés au Gouvernement»?

- Compte tenu de ce que le personnel « dégagé» conti-
nue à être rémunéré pal' l'Etat, à quels articles des autres
budgets et pour quels montants leur rémunération a-t-elle
été prévue?

3) Peut-on savoir ce que représente: le montant de I 780
millions inscrit à d'autres budgets (Exposé général. page
76) ?

l ,"\'1 I

H et uantal door hel Fonds der schoolqcbouwe n en
d oor het Fonds der rijk sun ivcr sitnirc gebouwen op JO juni
1966 en op 30 juni 1967 bezoldigde personeclsledcn he-
d raa qt :

Pcrsonccl aangesteld:

Door de M inisters va n
Natioualc Opvoeding

Fonds der
school qebouwcn
30.6.66
30.6.67

Donr d e Minister Vi1l1

Ope nba re Werken

161
IG7

177
486

Fonds der
univer sitnirc
gebouwen
30.6.66
30.6.67

32
12

12) Landsverdediqinq.

1) Op blz. 76 van de Algemene Toelichting, onder de titel
« Landsverdediging », komt volgend uittrcksel voor :« Re-
kening houdend met het herhaalde uitstel, ren gevolge van
de begrotingsbeperkingen die tijden.s de afgelopen [aren
werden opgelegd, is een aanz ienlijke inspanninq op hct
gebied van de lnvesterinqen onontbeerlijk ».

In de loop van de voorgaande [aren had de: Commissie
nochtans meermnals de aandacht van de Minister gevestigd
op het gevaar van het steed s uitstellen van de onontbeer-
lijk geachte uitgaven. om die op latere dienstjaren over
te dra qen,

Op blz. 112 zet de Regering hel p robleem uiteen van de:
vern ie uwiuq van de gevechtstanks welke een qespreide uit-
g ave van ongeveer 6 miljard frank zal teweeqbrenqen.

Mag deze uitgave als een produktieve investering be-
schouwd worden ? Is het norrnaal de aanschaffing van
de gevechtstanks door middel van de buitengewone en
n iet van de gewone begroting te Einancieren ? Beantwoordt
d at aan de regels in zake bud qettaire orthodoxie?

2) De Algemene Toelichting zegt heel weinig over de
begroting van Landsverdediging. Ternauwernood worden
enkele cij Iers verrueld op de blad ztjdcn 76 en 100.

Nochtans werd een nieuw plan voor herstructuratie van
de strijdkrachten aangekondigd voor 1968. Op bladz ijde 76
wordt de verdeling van een bedrag van 24,2 miljar d gege-
ven.

- Kan bedoelde verdeling medegedeeld worden voor de
jaren 1966 en 1967?

- Op wclke begroting werden de op bladzüde 76 ver-
melde 1 780 miljoen uitgetrokken?

~ Welk is het voorziene bedrag voor de verhoging
van de soldij van de dienstplichtingen ?

- Welke is de vermindering, op de begroting van
Landsverdediqrnq, van de uitgaven voortvloeiend uit « de
mobillteit van de weddetrekkende rnihtairen, wat zal kun-
nen verwezen lijkt worden krachtens de aan de verleende
bijzon de r machten » ?

- Rekening houdend met het feit dat bedoelde militai-
ren door de Staat verder bezoldiqd blijven, wens ik te
v erricrnen op welke artikelen van de overige begrotingen
en voor welke bedragen hun bezoldiqinq werd uitqetrokken ?

3) Wat betekent het bedrag van I 780 miljoen, dat uit-
getrokken is op ande re beqrotinqen (Algemene Toelichtinq .
blz. 76) Î



Le seul exemple cité est celui du service de la milice.
Il serait intéressant d'obtenir une ventilation détaillé-e de

ce montant par budget.
En ce qui concerne les enqaqements autorisés du budget

extraordinaire d'un montant de 3532 millions, peut-on
connaître la ventilation du montant de 2 832 millions repré-
sentant la différence entre le montant global ct le montant
réservé au l'emplacement d'avions de combat.

En outre, il serait Intéressant de connaître le nombre de
chars et le prix unitaire d'un char,

Serait-il possible de connaître le montant des crédits
prévus à l'article 34,07 du budget de la Défense nationale;
à I'article 3~.01 du budget de la Gendomeric ?

Réponse du Gouvernement.

1) Inscription des équipements militaires dans les dépen-
ses extraordinaires: la contestation au sujet de l'inscription
des équipernen ts militaires dans les dépenses extraordinaires
est pour ainsi dire classique; elle n'est d'ailleurs pas dépour-
vue d'un certain fondement, comme on le dit à propos de
la distinction entre les dépenses ordinaires et dépenses
extraordinaires,

2) R.épartition des budgets de fa Dé{ense nationale pour
les années 1966 et 1967 :

1966 !967
(ajllsté) initia! ajusté

r R'S 1 4·,{ (1967-19iî1'\) N. 2

Äls voorbccld wordt allcen de militie aauoeh auld,
Het ware intcre ssa nr te verne men hoe de' (Jedei'ailleerde

verdeling van dat bedraf) per begrotin[l luidt.
Kan, wat betrdt de machtigingen tot vilsliegging op de

burtcuqewoncbcqronnq ten be dra qe van 3 532 miljoen mede-
gedeeld worden hoe het bcdraq van 2832 rniljoe n verdeeld
is, dat het verschil uiuuaakt tussen de totale som en het
voor de vervanqinq van de gevechtsvlic[ltuigrn voorbe-
houde n bcdraq ?

Voorts wa re het interessant te vcrncrnen hoeveel pant ser-
wagens werden aanqekocht en hoeveel de prijs per pantser-
waqen bedraaqt.

Kan het bedrag worden opgegeven van de kredieten die
uitgetrokken z ijn op artikcl 34.07 van de begroting van
Landsverdediging en op artikel 34.01 van de begroting van
de Rijkswacht?

Antwoord van de Regering.

1) Inschrijvini; !Jan de militaire uitrustinqen onder de
buiten qeioone nitqnven , Telkens weer doet zich een betwis-
ting over de inschrijving van de militaire uitrustingen onder
de buitengewone uitgaven voor: zij is trouwens n iet oriqe-
grond, zoals gezegd wordt naar aanleiding van het onder-
scheid tussen gewone en buitengewone uitqaven,

2) Verdeling pan de begrotingen lJan Lerul sverdediqinq
VOOl' de jaren 1966 et! 1967:

1966 1967
(u8n... 001'- aan-

qepast ) spronkelijk gepast

18246 18200 18764

4 ISO 4 soo 4750

22396 22700 23334

Dépenses ordinaires ... ... 18246 18200 18764 Gewone uitgaven ... ...
Dépenses extraor-dinaires Buitengewone uitgaven

(paiements) '" ... .. , .. , '.I 150 4500 4570 (betalingen)

22396 22700 23334

3) Détail des l 780 millions pisés à la page 76 de
l'Exposé général du budget 1968:

130 millions assistance technique militaire : Assistance
technique (crédit encore à ventiler).

150 millions à prélever sur la vision pour programma-
tion sociale : Fonction publique.

1 SaD millions (vente de biens du domaine militaire) :
Défense nationale, Titre IV - section
particulière du budget (art. 630 4 A).

'.I) Préuision pOHr l'augmentation de la solde des mili-
ciens : prévision globale de ± lOa millions incorporée dans
le montant du crédit sollicité.

5) Dégagement du personnel militaire:

- Le budget 1965 escompte une réduction d'effectifs
par suite des mesures de mobilité dans le cadre des pouvoirs
spéciaux.

Ceci correspond à urie diminution de dépenses de per-
sonnel estimée à ± 700 millions.

- Les militaires qui, par application des mesures sur la
mobilité, seront affectés soit à des services de l'Etat, soit
à des organismes d'intérêt public, y occuperont des emplois
vacants, pour lesquels des crédits sont déjà prévus au
budget.

Il n'a donc pas été fait de prévision particulière pour
supputer la rémunération des militaires qui dégageraient.

3) Ontledinq van de op bi, 76 van de Algemene T'cc-
lichting bedoelde 1 780 miljoen :

130 miljoen militaire technische bijstand : Technische
bijstand (nog te spreiden krediet).

150 miljoen op de reserve voor sociale proqramrnatie
op te nernen : Openbaar Arnbt.

1 500 miljoen (verkoop van eigendommen van het rnili-
tair domein ; Landsverdcdîqinq. T'itel IV
- bijzondere afdeling van de begroting
(art. 6304 A).

4) Raming ooor de llerhoging pan de soldi] der dienst-
plichtiqen : globale raming van ± 100 miljoen begrepen
in het bedrag van het aan qevraaqde krediet.

5) Vrijmaking l'an het militair personeel .

- De begroting 1968 voorziet in een vermindering van
de personeelsbezetting ingevolge de maatregelen inzake de
rnobi liteit, getroffen in het raarn van de bijzondere machten,

Dit komt overcen met een op ::1: 700 miljoen geraamde
vermindering van de personeelsuitgaven.

- De militairen die ter uitvoering van de maatreqelen
inzake de mobiliteit ofwel in de dicnsten van de Staat
ofwel in instellingen van openbaar nut tewerkgesteld zijn,
zullen er vacante betrekkingen bekle den waa rvoor kr edie-
teri reeds op de begroting uitgetrokken zijn ,

Er bestaat dus geen bijz ondere raming voor de bezoldi-
ging van de militairen die het leger zouden ver laten ,
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6) ProgramIlle d'engagelllents [JoIIr 1968 (dépenses
cxtrnorclinnircs ) :

cn millions de F

Programme total
Avions de combat
Solde à ventiler ...
soit :

équipement divers des forces
charroi ... ... ... . ..
infrastructure forces ..
in Irastructu re O. T. A. N. (quote-
part Belgique) ... ... ... ... ... ...
réimplantation Shape et divers

3532
700

2832

1209
158
641

540
281

?) Achat de chars:

Le contrat négocié porte sur 334 chars + fournitures
et services connexes : pièces de rech anqe et outillage, pour
respectivement (estimation) : 3874 millions: 334 chars;
701 millions: fournitures et services connexes.

8) Il n'est pas porté d'inscription dans le projet du
budqct pour 1968 aux:

art, 34.07 du budget de la Défense nationale:
- art. 34.01 du budget de la Gendarmerie.

43) Victimes de la 9 lierre.

A la page 59 de l'Exposé généraL le Gouvernement
annonce qu'il se propose de porter à 450 millions de F en
1968, le crédit de 350 millions qui avait été prévu en 1967
en faveur des victimes de la guerre, et qu'il en assurera la
répartition après consultation des organismes représenta-
tifs des différentes catégories de personnes en cause.

Il semble que sur les 100 millions de crédits supplérnen-
l'aires, 88 millions doivent aller aux victimes militaires, no-
tamment pour majorer leurs pensions. et 12 millions pour
les pensions des victimes civiles.

Le Gouvernement négligerait-il de compter au nombre
des victimes de la guerre et des résistants, les déportés et
les réfractaires au travail obligatoire en Allemagne, alors
qu'il apparaît cependant incontestable que les premiers
sont des victimes de la guerre et les seconds, des résistants?

[I Y a lieu de noter à ce su jet que la' charge financière
d'une l'ente de déportation et de réfractariat serait de l'ordre
de Il à 12 millions auxquels il faudrait ajouter environ 5
millions pour l'octroi d'une rente aux déportés de la gLlerre
1914.1918, Il s'agit donc aLI total d'un montant inférieur à
20 millions de F.

Rêponse du Gouvernement.

Les montants cités dans l'Exposé général couvrent évi-
demment les avantages destinés aux victimes militaires (et
assimilées) et aux vidimes civiles de la guerre.

Les mesures envisaqées par le Ministre ayant les pensions
dans ses attributions sont développées aux pp. 59 et 60 de
l'Exposé général. Elles ont étè approuvées en Conseil des
Ministres et font l'objet d'un projet de loi soumis à l'avis
du Conseil d'Etat.

Les avantages intéressant les victimes civiles relèvent de
la compétence du Ministre de la Santé publique qui en-
visage une série de mesures qui doivent encore Faire l'objet
du ne mise <JU point définitive.

I 86 I

6) V E/st/cggingsprogl<1ln!l1il 1'001' 1967 (buitcuqewone
uitqave n ) :

in miljocne n F

Totanl programma
Gevechtsvliegtu (gen
Nog te spreiden saldo
n1,

3532
700

2832

diverse u irru stinq van de machten .
voert uiqe n ,
infrastructuur machten , '"
iu hastructuur N. A. V. O. (aandeel
van België) ,
nieuwe vestiging Shape en diversen

1 209
158
641

540
28tj

7) Aankoop pail tank:s :

Het contract heeft betrekking op 334 tanks + desbetref'-
fende levennqen en diensten : wissclstukken en uitrus-
tinH. respectievelijk voor (raming) : 3874 miljoen
334 tanks; 701 miljoen : desbetreffende levcrin qen en
dienste n.

8) In de on twerp-beq roting voor 1968 is er geen uit-
trekking voor:

art. 34.07 van de begroting van Landsverdedifling:
- art. 34.01 van de Rijkswachtbegrotin\].

43) Oorlogsslachtoffers.

Op blz. 59 van de Algemene Toelichting verkondigt de
Regering dat zij zich voorneemt in 1968 het krediet van
350 miljoen, uitgetrokken in 1967 ten bare van de oorloqs-
slachtoffers, op 450 m iljoen te brengen en dat zij er de ver-
deling van zal verzekeren na raadpleging van de represen-
tatieve instellingen van de verschillende categorieën geïn-
teresseerden,

Van deze kredietverhoging met 100 miljoen zullen naar
het schijnt 88 m iljoen aan de militaire slachtoffers toege-
kend worden, namelijk orn hun pensioenen te verhogen,
en 12 miljoen zullen besteed worden aan de pensioenen
van de bur qerlij ke slachtoffers, .

Zou de Regering onder de oorlogsslachtoffers en de
wcerstanders, de gedeporteerden en de weigeraars van ver-
plichte arbeid in Duitsland niet medetellen, hoewel het onbe-
twistbaar lijk t dat de enen oorlogsslachtoffers zijn en de
anderen weerstanders ?

In dit verband valt op te merken dat de financiële last
van een deportatte- en werkweigeraarsrente Il à 12 mil-
joen zou bedra qen, waaraan nog ongeveer 5 miljoen voor
de toekenning V<ln een rente aan de gedeporteerden van
de oorlog 1914-1918 toegevoegd dient te worden. Het
geldt dus globaal een bedraq dat lager is dan 20 miljoen F.

Antwoord van de Reqerinq.

De in de Algemene Toelichting vermelde bedragen
dekken. natuurl ij k de voordelen besternd voor de militaire
oorlogsslachtoffers (en gelijkgestelden) en de burgerlijke
oor loqsslachtof fers.

De door de Minister onder wie de pensiocnen ressorteren
overwogen maatregelen word en op blz. 59 en 60 van de
Algemene Toelichting uiteengezet. Zij zijn in Minister-
ruad goedgekeurd en zijn verwerkt in een wetsontwerp dar
aan het advies van de Raad van State is voorgelegd.

De voorde len bestcmd voor de burqerlijke slach toffers
ressortercn onder de M inister van Volksgezondheid, die
een reeks maatregelen ovcrwccqt welke nog definitief rnoe-
ten worden uitgewerkt.



'14) Pensions des victimes de [a guerre.

Lors de la discussion du bnd qct des Voies et Moyens
1967, il avait été demandó au Gouvernement de faire con"
I\i1ÎtL'e son m tcntion en ce qui concerne le maint icn des
allocations fnm llialcs jusqu'à l'âne de 25 ans ,1\1 x orphelins
de guerre q ui poursuivent des études.

Il fut répondu que la question soulevée serait ré()10e
clans le plus bref dr'loi (Doc. <{ Il n" 2 du 8 novembre 1966
page 145),

Le problème a été réfJ!é pill' 10 loi du I S juin 1967
(Monitctll' belqe du 4 juillet 1967) en ce qui concerne la loi
du 5 octobre 1948 modifiée pm bloi du 26 juillet 1952
(Victimes militaires de la guerre).

Toutefois, il n'est pas encore réglé en ce qui concerne
les enfants des victimes civiles de la guerre visés p<lr la loi
du 15 mars 1954 (efr. Doc. n" 276 du 25 octobre 1966).

Des engagements formels avaient cependant été pris sur
ce point précis. Serait-il possible de savoir quand ce pro-
blème qui relève de la compétence du Ministre de ln Santé
publique pourra recevoir une solution idoine, I I ne reste en
effet que cette catégorie d'enfants qui ne peut bénéficier
d'allocations familiales de 18 à 25 ans en cas de poursuites
des études,

Réponse du Gouvernement.

Un projet de loi tendant à modifier et compléter les
articles 6, § 4 et 14, § I'" de la loi du 15 mars 1954,
relative aux pensions de dédommagement des victimes civi-
les de la gtlerre 1940- 1945 el leurs ayants droit. en ce qu l
concerne l'octroi des indemnités tenant lieu d'allocations
familiales aux enfants des grands invalides indemnisables
à 100 1{, et aux orphelins des victimes civiles de la guerre,
est actuellement soumis à l'avis du Conseil d'Etat,

45) Répercussions financières
de certaines revendications

en matière de pensions des victimes de la guerre.

I. Adaptation des pensions des invalides de guelTe.

Nul n'ignore que les organisations intéressées soutien-
nent qu'il existe un retard encouru dans l'adaptation des
pensions et se traduisant par un écart de 22,5 %' Ce retard
a été comblé partiellement. c'est-à-dire à concurrence de
7,5 %. grâce à la loi du 27 mars 1967, et par l'augmentation
annoncée de 2 %. en 1967, et de 2,5 % en 1968, de sorte
qu'il y a, au total, un rattrapage de 12 % (:=: 7,5 -I- 2 -I-

2.5), Est-ce exact? Dans l'affirmative. quelle serait l'inci-
dence financière des efforts à faire pour combler le pré-
tendu retard?

2, Rente de combattant accordée aux in oelides, pour
certaines périodes d'hospitalisation pt de repos, en raison
de l'invalidité encourue.

L'article IOde la loi du 29 mars 1967 prévoit que pour
le calcul de la période donnant droit à un e rente d'ancien
combattant, la période d'hospitalisation entre en ligne de
compte pour ceux qui ont été blessés entre le 10 niai et
le 28 mai 1940.

Les inval ides de guerre qui ont été hospitalisés Oll ont
obtenu tin congé de convalescence entre Ie 28 mai 1940

8'11 4-1 (1967-1961\) N. 2

'14) Pcnsiocnen der oorloqsslachtof'Iers.

Tijdens de hesprckillÇJ van de Rijbmicldclcnbewoling
VOOl' j 967 werd de Reqcring vcr zor hl' hain bcd oclinqen
kenhnar te m akcn i.v.m, hct bchoud van dr- kiudcrbijslnq
tot de leeftijd von 25 ja ar voor de oorlogswezen die noq
studcrcn.

Er werd qe antwoo rd (bt dc opgeworpen kwcst ie ;;0 spoe-
dig mogelijk zou worden flcrefj("ld (Stuk 4/1, n 2, van
8 novcmbe r 1966, ble. 1'15).

Mel betrekking tot de wet van 5 okt obcr 1948, gewijzigd
bij de wcr van 26 juli 1952 (miiitRire oorloqsslachtoffers l
is het problecm geregeld hij de w ct van 15 juni 1967
(Bc/gisch Stnntsblad von 4 ju li 1967).

Hcr is evenwcl nog niet qere qeld voor de kinderen van de
in de wct van 15 maart 1954 bcdoeldc burgerlijke oorlcqs-
slachtoffers (d. Stuk n' 276 van 25 oktober 1966).

Uitdrukkelijke verbintenissen waren dtenoauqaande
nochtans aangegaan, J s het mogelij k te vernemen wanneer
dit, problcern. dot onder de bevoegdheid van de Minister
van Volksqezondheid valt, zal worden opgelost'! Alleen die
kinderen immers kunnen de kinderbijslag tussen 18 en 25
jaar nog stceds met genieten als ze nog studeren.

Antwoord van de Regering.

Aan de Raad van State is een wetsontwerp voor advies
voorgelegd, strekkende tot wij ziqinq en aanvullinq van de
artikelen 6, ~ 4, en 1'1, ~ 1 van de wet van 15 maart 1954
betreffende (ie herstelpel;sioenen VOOl' de burqerlijke slacht-
offers van de oorlog 1940-1945 en hun rechthebbenden, De
wijziging betreft het toekennen van vergoedingen ter ver-
vanging van de kinderbijslag aan kinderen van zwnarinvali-
den met 100 W: verqoedbare invali d iteit. en aan wczen van
oorlogsslachtof fers,

45) Financiële weerslaq van sommiqe eisen
in verband met de pensiocnen van de oorloqsslachtoffers.

t. Aanpassing der militaire in onliditeit spcnsioenen,

Het is bekend dat de betrokken orqanisaties voorhouden
clat el' een aanpassingstekort van 22,5 % op hun pensioenen
zou bestaan. Deze achterstarid we rd gedeeltelijk ingelopen
door de wet van 29 maart 1967, zegge voor 7,5 %, en door
de aangekondigde verhoging met 2 % in 1967 en met 2,5 0/0
in 1968, zodat er in totaal 7.5 -I- 2 +- 2,5 =--' 12 % wordt
ingelopen. Is dit juist? En indien ja, welke is de Financiéle
weerslaq om de beweerdc achte rstun d in te halen?

2, Striidersrente aan ino aliden oerleend uoot sommige
liospitelisetie- en rustpetioden die te tuijten ziin aan de invac'
liditeit.

In artike l 10 van de wet van 29 maart 1967 wordt voor de
berckeninq cler periode rechtqevend op een oudstrijders-
rente, de periode van hospitalisering aangenomen voor hen
die gekwetst werden tussen 10 mei 1940 en 28 mei 1940,

De oorlogsinvaliden die werden gehospitaliseerd of die
rustvcrlof hebbcn gekregen tussen 28 mei 1940 en 8 mel
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ct le 8 moi 1945 cl pour lesquels le fait de ~luerre s'est
produit en dehors dr- la période de hl campagne de s 18 jours.
se demandent pourquoi 10 période pendant laquelle ils ont
été hospitalisés ou étaient en congé cie convalescence n'in-
tervien t pas dans le calcul des périodes donnant droit à
une rente de combattant.

Quelle serait l'incidence financière de leur reven dicatio n.
si celle-ci devait être satisfaite '}

3. Rente dl' réfractaire au trnvuil obligatoire ct de
déporté.

Se fondant sur la loi du 29 mars 1967 qui étend l'octroi
de la rente de combat tan t à UIl grand nombre de nouveaux
bénéficiaires, la Fédération nationale des déportés et ré Fruc-
ta ires au travail obligatoire a formulé les revendications
suivantes: octroi, à partir cie 55 ans, d'une rente annuelle
proportion elle €l la durée de la déportation ou du ré frac-
tariat. dans les conditions suivantes : 500 F par période
de six mois de refus de servir dans la « Wehrmacht» ou
de rêfracturiat au travail obligatoire, 250 F par période
cie 6 mois de déportation.

Serait-il possible de savoir quelle serait l'incidence finan-
cière de cette revendica tien ?

Réponse du Gouvernement.

l , Le Gouvernement déposera un projet de loi qui pré-
voit certains avantages pour les victimes du devoir patrie-
tique et qui stipule notamment que la majoration de 7,5 %
du taux unique des pensions et de toutes allocations y
afférentes, des invalides visés à l'article premier de la loi
du 29 mars 19'67 majorant notamment le taux des pensions
des invalides de guerre sera portée à 9,5 % à partir du
1L',· janvier 1968,

L'incidence financière de l'augmentation de 12 à 22,5 %
de cette majoration s'élèverait, pour l'année 1968, à 205
millions pour les pensions d'invalidité et à 134 millions pour
les pensions de veuves, étant donné que le projet de lol
précité prévoit en faveur de celles-ci une adaptation auto-
matique au taux de la pension de grand invalide à 100 %,
et ce, dans une proportion de 60 %'

Au total, le supplément de dépenses serait donc de
339 millions, compte tenu de la majoration de 22,5 % due
il la hausse de l'index.

Les organisations intéressées estiment pouvoir se baser
sur les conclusions de l'étude faite par M, Valmy Feaux,
auxquelles le Ministre ne peut souscrire, étant donné qu'il
n'a pas été tenu compte de certains éléments essentiels du
problème posé,

Une étude critique de ce problème, faite pal' le départe-
ment, sera communiquée directement au Parlement à l'oc-
casion de la discussion du projet de loi visé ci-dessus,

2, A la suite d'un amendement présenté par M, Kie-
booms, il a été inséré à l'article la, § 1, de la loi du 29 mars
1967, un 20

, prévoyant que sont également consldérès
comme ayants droit à la rente de combattant ceux qui ont
étë hospitalisés pendant tine durée totale de six mois au
moins en raison d'une blessure ou d'une maladie encourue
en service et par le fait du service entre le 10 mai et le
28 mai 1940 et qui sont titulaires de ce chef d'une pension
de réparation,

Le Ministre ne dispose toutefois pas des éléments néces-
saires au calcul de l'Jncidence financière de la mesure gui
consisterait à considérer comme dormant droit à l'octroi

I gg I

19'1') en waa rva n het oorloqs le it plaatsq rcep butten de
periode van de 1E:-dailt)se vclritorht. vnlgell zic h nf waarom
hun periode van hospitaliscrinq of herstelverlof nier mee-
t clt VOOl' het vast stel len van de perioden rechtgevend op
cen st rijde rsrentc.

Welke zou de Ïinanciële wcer slaq zi jn van h un eis indien
hij mocht worden ingewilligd?

3, Rente ooor tocrkuiciqerneu schep en paar wcgvoering,

Nanr aanlcidlnq van de wet van 29 maa rt 1967 waarbij
de strijdersrente werd uitgebreid tot een groot aant al nieuwe
\:Jererhtigclen. hee Ft het Natronaal Verbond der weggevoer~
elen en werkweigeraars de volgende eisen gefarm uleerd :
va naf 55 jaa r een jaarlijkse rente in verhouding tot de duur
V,1Il werkweiqermq en wegvoering, toe te kennen als volgt:
500 F per periode van 6 maan den dienstweigering bij de
Wehrmacht of van weig erinq tot de verplichte arbeid:
250 FpcI' 6 maanden weqvoerinq.

Is het mogelijk de financiële weerslag van deze eis te
moqcn vernernen.

Antwoord van de Reqerlnq,

J. De Regering zal een wetsontwerp indienen dat voor
de slachtoffers van de vaderlandslieven de plicht in bepaalde
voordelen voorz iet en waarbi] onder meer wordt bedongen
dat de verhoging met 7.5 % van het eniq bedraq van de
pensioenen en van al de eraan verbonden toelagen van de
invaliden die worden bedoeld in artikel 1 van de wet van
29 rna art 1967 houdende o.a. verhoging van het bedrag van
de invaliditeitspensioenen van de oorloq, met ingang van
1 j anuari 1967 op 9,5 %, en met ingang van 1 januari 1968
op 12 % wordt gebracht.

De Hnanciéle weerslag om bedoelde verhoging van 12 op
22.5 % te brengen zou voor het jaar 1968, 205 miljoen
belopen voor de invaliditeitspensioenen en 134 miljoen voor
de weduwenpensioenen, gesteld zijnde dat voor deze laatste
bi] voornoemd wetsontwerp een automatische aanpassing
wordt voorz ien aan het bedrag van he t pensioen van de
zwaarinvalide 100 'ro, naar verhou din q van 60 %' De totale
meeruitqave zou dus 339 miljoe n bedragen, rekening hou-
dend met de aan de indexverhoging te wijten 22,5 %'

De betrokken orqanlsaties menen zich te mogen steunen
op de conclusies van de studie van de heer Valmy Feaux,
welke ik niet kan bijtreden daar er geen rekeninq wordt
gehouden met zekere substantiële gegevens van het gestelde
probleern.

Een door mijn departement opqcstelde kritische studie
b ctrclfende dit probleern zal het Parlement rechtstreeks
worden ter kennis gebracht ter gelegenheid van de bespre-
king van het wetsontwerp waarvan h iervoor sprake.

2. Ingevolge cen door de heer Kiebooms voorgesteld
amendement werel in artikel 10, § l . van de wet van 29 maart
1967 ecn 2° inqelast. waarbij tevens als rechthebben-
den op de strijdersrente worden beschouwd diegenen die,
weqen s ee n verwonding of ziekte in en door de dienst opge-
daan tussen 10 mei en 28 mel 1940, en die uit dien hoofde
een vergoedingspensioen genieten, tijdens een totale duur
van tcn minste 6 maanden gehospitaliseerd werden.

De nodige elementen zijn echter niet beschikbaar om
de financiële weerslag te berekenen van de maatregel die
er ZOll in bestaan voor hen die gehospitaliseerd werden of



d'une rente de combattant il CCliX qui ont été hospitalisés
ou ont obtenu un con\lé de convalescence entre le 28 ma i
1940 et le 8 mai 1945 et pOUL'lesquels le bit de querre .--
du chef duquel une pension de réparation leur a été accor-
dée - s'est produit en dehors de la période de la cam-
pagne des 18 jours, de lil période de leur hospitalisation Olt

de leur congé de convalescence si celle-ci a duré pendant
6 mois au mains.

3. Il ressort des statistiques dont l'administration dispose
qlle le nombre des déportés pour travail obligatoire pendant
la guerre 1940-1945, reconnus comme tels, s'élève fi 45161;
la durée moyenne de leur déportation est de 19 mois et leur
àg e moyen est ± 50 ans.

Le nombre des réfractaires au travail obligatoire pendant
la guerre 1940-1945 ou au service de la Wehrmacht,
reconnus comme tels, est de 25784; la durée moyenne du
réfractariat s'élève à :.L lImais et leur âge moyen est de
=1:: 47 ans. En outre, il convient de tenir compte compte
des déportés de la guerre 1914-1918, dont on peut estimer
que ± 40000 sont encore en vie. La durée moyenne de
leur déportation est de 7 mois et leur âge moyen est supé-
rieur à 70 ans,

En ce qui concerne la charge financière résultan t de
l'octroi d'une rente annuelle de 500 F, par période de
6 mois de refus de servir dans la Wehrmacht ou de réfrac-
tariat au travail qhliqatoire, et de 250 F, par 6 mois de
déportation. le Ministre se réfère au tableau ci-dessous
qui a été établi pal' l'administration.

Evolution de la charqe financière résultant de l'octroi d'une
l'cnte de 250 F aux déportés des gr/erres 1911-1918 et
1940-.1915 et d'une rente de SAD F aux réfractaires au
travnil obligatoire de la guerre 1910"1915.

I 11.9 l

die rustverlol hebbcn gekl'efJen tusscn 28 nie i 1940 en
iS ruci 19'15 en wnarvan het oorloqsfcit - op Hrolld van
[ictwc lk hun ecn verqoeduiqspcnstoen werd tOCffckend -'.
plaa ts greep butten de periode van de i8-daagse ve ldrocht.
de periode van hun hospit<disering of van hun he rstc lverlof .
zo deze t en mi nst e zes ma anrlen heeft geduuurd, a ls reelit-
gevend op st rijdersr ent e te bcschouwen.

3. Uit de sr aristische gegevens van de admin istrat.ie blijkt
da t hel aa ntal crkcndc weggevocrden voor de verplichte
arbeid tij dens de oorlog 1940-1940, 16 161 beloopt waar-
van de gem iddelcle periode van deportarie 19 maanden
bcdraaqr en de gemiddelde leeftijd ± 50 jaar.

Het aanta! erk ende werkweiqeraars voor de verplichte
arbcid van de oorlog 1940-1945 of van cie Wehrmacht
beloopt 25 784 waarvan de gemiddelde periode van werk-
weigering :t: 11 maanden bcloopt en de gemiddelde leeftijd

47 [aar. Bovendten dient er rekcning te worden gehouden
met de weggevoerden van de oorlog 1914-1918, wier aantal
nog in leven zijnden kan geschat worclen op ~lc:40000. De
gemiddelde du tir van de deportatie is 7 maandcn. de gemid-
delde leeftijd meer dan 70 jaar.

Wat de Hnanclële last betreft voor h et toekennen
van een jaarl ijkse rente van SOD F per periode van 6 rnaan-
den dienstweigering bij de Wehrmacht of van weiqe-
ring tot cie vcrpllchte arbeid, en van 250 F pel' 6 maanden
wegvoering voeg ik hierbij een door de administratie opqe-
maakte tabeL

Evolutle unti de [inenciële last ooortoloeiend uit het toe-
kermen Uiln een rente Uiln 250 F aan de wegge/Joel'den
van de oorlogen 1911-1918 en 1910~1915 en van l'CI!

rente é'an 500 F nnn de iuerkiueiqeresrs vatI de oorloq
1940-1915.

Déportés l4·1B Déportés 40-45 Réfractaires
[aar 250 F 250 F 500 F Charge totale

Année Weqqevoerdcn 14·18 VVeggevocrden 40-45 ....\lV crkwelqcranrs Totale last
250 F 250 F SaD F

1967 10000 000 7 98B 250 4209 000 22 197250

1968 9 000000 8 B53 000 4534 000 22387000

1969 B 000000 9786750 5 132 000 22918750

1970 7 050 000 la 374750 5217000 22641750

1971 6125 000 10 893750 5473000 22491 750

1972 5 000 000 1t 585 250 5900 000 22485250

1973 3750 000 12 138750 6412 000 22300 750

1974 2500000 13314750 8035 000 23 849 750

1975 J 750000 16565250 li 196 000 29 51J 250

1976 J 250000 20 161 500 15638 000 37049500

1977 1 100 000 24380250 18542 000 44 022 250

1978 1000000 28599000 21 874 üOO 51471000

1979 1000000 33820500 25291 000 60111500

1980 900000 34443 000 25632000 60975000

1981 500000 34512 000 25632000 60412000

1982 500 000 34581 000 25000000 60 ü81 000



Personnel
Dépenses pour ici recherche

de recherche Llltqavcn voor hct
(par million wcteuschappelijk onderzock
d'habitants]

Pcrsonccl

-----1 ----.----
en dollars en %

wctenschappclijk par habitant du P. N.B.
onderzoek

(per miljocn io dollar in %
Inwoners )

per inwoncr van h et
B. N.P.

I
.. ·1 3628 109,7 3,3 U.S.A.

1328 20,4 1,5 O. E. S. O. Europa,

1495 19,5 1.3 E.E,G.

N.W. Europ".,

1 819 30,4 1,73 Grote landen (l ).

1681 18,6 1,19 Kleine landen (2).

1663 14,6 0,88 Belqië.

I
I Mcditerraan Europa :

·1 593 5,7 0.59 Itallë.

..·1 174 0,8 0,15 Audcre landen (3).
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46) Recherche scientifique.

Encore que l'on puisse se poser la question de savoir s'il
faut situer les dépenses de recherche scientifique au budqet
cie l'Educat ior; nationale ou à celui des Affaires écono-
miques, le tableau ci-dessous (publié pn r 1'0, C. D, E.)
montre que la Belgique consacre, proportionnellement il
son P. N. B., beaucoup moins à la recherche scientifique
que les Etats-Unis - ce que l'on savait depuis long-
temps - mais aussi que la plupart cles pays des rO,CD,E.
et de la C. E. E. et, en particulier, que les pays européens
du Nord-Ouest qui sont ses concurrents directs sur le plan
in d ustriel,

U.S.A.

0, C. D. E. Europe

e.E. E.

Europe N, W. ,

Grand" pays (1)

Petits pays (2)

Belgique ... ",

Europe Méditerranée ,

Italie _ .

Autres pays (3)

(1) Royaume-Llnl, France, Allemagne de l'Ouest.
(2) Pays-Bas, Suède, Belqiquc. Autriche, Norvège, Irlande.
(3) Grèce, Portugal, Espagne.

Il va de soi que pour les grands pays, des dépenses
militaires ou de prestige interviennent dans la recherche
scientifique, Mais il convient de ne pas perdre de vue
que les recherches dans ces domaines particuliccs _ nu-
cléalre ou spatial, par exemple - ont des «retombées x
importantes dans le domaine civil. L'action des gouverne-
ments étrangers clans les secteurs en question représente un
facteur d'incitation consldèrab le parce qu'elle renforce les
potentiels industriels nationaux et leurs positions concur-
rentielles dans toute une série de secteurs technologiques
récents, à commencer par celui de l'électronique et de
l'énergie atomique.

La Belgique risque d'autant plus d'être déphasée pal'
rapport à ses voisins immédiats que pour 1970, la France
s'est donnée pour objectif dans son y" Plan l'octroi de
3 % de son P. N. B. pour la recherche scientifique. L'Alle-
magne prévoit pour cette même date un objectif se rap-
prochant de 3 9'0 du P, N. ß. également·, et la Grande-
Bret<lgne, si elle continue sa progression comme prévu,
dépa ssera ce ta ux ,
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'16) 'Wetenschappclijk ondcrzoek.

Alhoewel de vra aq hm worden gesteld of men de u itg<l-
ven voor het wetenschappelijk onderzoek op de begroting
van Nationale Opvoeding dan wel op die van Economische
Zakcn moet tnschrtjvcn, blijkt uit ondersraande tnbel (crepu-
blicee rd door de 0, E. S. O.) dat België, in verhoudtn q tol
zijn ß, N. P. veel minder uitqeeft voor hct wetcnschappe lijk
onderzoek clan de Verenigde Staten - hetgeen sinds lang
geweten is - maar teve ns mindel' dan de meeste O. E. S. O.
en E. E. G,-landen -- en meer bepaald clan de noordooste-
lijke Europese landen die op industrieel gebied z ijn recht-
streekse concurrenten zijn.

(I) Vcrcniqd Koninkrijk, Fraukrijk. West-Duitsland,
(2] Ncdcrland. Zweden. Bdgië. Oostenrljk, Noorwcqcn, Ierland.
(3) Grtckeuland, Portugal, Spanje.

Het spreekt vanzelf dat het wetcnschappehjk onderzoek
in de grote landen mede door militaire of prestigeredenen
bepaald wordt. Men rnaq echter niet uit het oog verliezen
dat het onderzoek op die bepaalde terreinen - kern .. of
ruimteonclerzoek bvb. - een aanzienlijke teruqslaq hebben
op het burgerlijk terrein. Het optreden van de buiten-
landse regeringen in de berrokken sectoren is een niet te
veronachtz.amen aansporinq, orndat het een versterking
betekent van de nationale industriële macht en van de
mecledingingspositie h ierva n in een hele reeks recente tech-
noloqische sector en, met narne in de electronische en in die
van de atoomenergie.

België loopt he t oevaar achtcrop te geraken t.o.v. zijn
onuuddelhjke buurstn ten. te meer daar Frankrtjk in zijn
yo plan tegen 1970 3 ïf. van het B. N, P. aan het weten-
schappelljk onderzoek wil bestcden. Tegen die zcl lde datum
zou Duitsland eve nee ns circn 3 % van zijn B. N,' P, daar-
voor over hebben en in Groot-Brittannië zal het perccntaqe
nog hoger liggen indien de vooruit qariq op dat gehied da ar
verder gaat zoals wordt voorz ien.



Comme on le constate grâce au tableau ci-après, la répar-
tition de nos d0penses de: recherche par secteurs industriels
paraît il première vuc favoriser les industries de pointe.
Toutefois, le d évc loppr-mr-nt des rechcrc hcs dans ces sec-
teurs dcmeurr- Insuffisant el un effort supp léme nta irè s'im-
pose en vue de combler le retard.
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Volqen s de hlerondcrstaanclc t abc l schij nt de vcrdelinq
van onze uit qaven voor wcteusch appclij k ondcrzock per
ludu st riële se ct or op het cerste gezicht de sleut cltndustrtëen
te bcvoordelcn. Noch tan s b lij lt de ontwikkeling van hct
onderzoek in die sccrore n onvoldoende en cr moet cc n extra
inspanuinq qelcvcrd worden om de <lchterst<llld ill te lopeu,

Structures comparees
de I~ production CIl 1965

cn % du total

rUpartitioIl
des dépenses
de recherche
en Belg lquc

Vcrdc ltuq van c'c
ui tqa von VOlX hct
wctcuschappe lljk

I ondcraock in Bdgii'i-~----,--~-~-,~-~ ~---_._-------~---
III S A

! c. E. E. I~I Belgique. en 1965 1963 =
. .., I .~ . - I - 100

I E. E, G. r België I in 1965 ,

!
i

I

I
i
I
I

I

i
". I

!
Chimie ... iiConstrucüons niécnnique s et électriques ... I

Secteur primaire-

Awieultme
Minr-s ,.

Lnclustries trnditionnelles : total ."

Consommation
Industrie de base
Construction et services publics

l ndustric s basëes sur ln scïcrtce . total

Produkticstructuur ill 1965
1% van he r toraal )

lU 16,-1 15,9 1.67 118,3 Prbnoirc scctnr,

8,9 13,4 11,8 0,68 125,2 Landbouw.
2,8 3,0 4,1 0,99 113,6 Mtjncn.

48,1 52,S 57,9 27,55 110,6 Troditlonek: inclustrieën : TotDIl!.

22,8 23,4 29,7 5,89 136,5 Cousumptic.
8,6 8,7 9,2 19,3'! 105,1 Hnststndus tr!c .

16,7 18,4 19,0 2,32 90,S Bouwbcdrijf Cil ovcrhcidsdlcnstcn.

40,3 31,1 26,3 70,78 131,4 Op rie uretcnsc luip !leb"sccrdc industrieën :
T'otnnl.

9,0 9,8 5,2 10,68 124,0 Scheikund«.
31,3 21.3 21,1 30,10 141,6 Machlncbouw en clc ctrlschc constructics.

100 100 100 100 123,8

Quelle est la politique du Gouvernement dans le domaine
de la recherche scientifique?

Réponse du Gouvernement.

Les dépenses de la recherche scientifique figurent effec-
tivement à différents budgets : Education nationale, Affai-
res économiques, Agriculture, Défense nationale, Premier
Ministre, etc.

La politique scientifique et la coordination ressortissent
à la compétence du Premier Ministre.

Etant donné l'ampleur des développements auxquels
devrait donner lieu l'examen des considérations sur l'im-
portance relative des dépenses de la recherche scientifique
en Belgique. et notaniment sur le plan industriel. l'examen de
cette question devrait être réservé jusqu'à la discussion du
budget des Services du Premier Ministre.

47) Questions agricoles,

Première question.

L'aq nculttu-e estime que, compte tenu de l'expansion géné-
rale, elle est distancée d ans l'amélioration de son infrastruc-
ture, Elle ne figure pas parmi les secteurs prioritaires énu-

Welk beleid volgt de Regering op het gebied van het
wetenschappelijk onderzoek?

Antwoord van de Regering.

De uitqaven voor wetenschappelijk onderzoek zijn op
versch illende begrotingen uitgetrokken (Nationale Opvoe-
ding, Economische Zaken, Landbouw, Landsverdediqinq,
Eerste Minister enz.}.

Het wetenschappelljk beleid en de coördinatie daarvan
ressorteren onder de Eerste Minister.

Daar h et onderzoek van de beschouwinqen betreffende
het relatieve belang der uitgaven voor wetenschappelijk
onderzoek in België, en met name op het industriële vlak
omstandige toelichting vergt, is het geraden die kwestie
pas te behandelen wanneer de begroting van de Diensten
van de Eerste Minister voor zal komen,

47) Landbouwproblemen.

Eersie vraag.

De landbouwers zijn van mening dat. qelet op de alqe-
mene ex p ansie, de vcrbet er inq V,lI! de lan dbou winfrastruc-
tuur ach tcrop is geraakt. Deze komt niet voor onder de op
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rnérés il la paHe 72 (Travn u x publics et infrastructure indus-
trielle). F!:l1e se sent dupée, piHce que des crédits ont dè
prévus à profusion en vue de l'amélioration des techniques
agricoles, aussi longtemps que les possibilités d'exécution
ont fait défaut; maintenant que celles-ci existent effective-
ment, les moyens d'exécuter un pr oqranune normal ne sont
pas donnés.

Un pacte avait été conclu avec le Gouvernement Lefèvre-
Spaak pour la réalisation d'un programme normal. Le 20 dé-
cembre 19i52, le Premier Min istre de l'époque a écrit que le
Gouvernement avait tenu il confirmer les objectifs du plan
de remembrement et d'assainissement des terrains et à réser-
ver les moyens en vue de son exécution. Ces objectifs
étaient les suivants: 25 000 ha. de remembrement ct
20 000 ha, d'assainissement par an. Les fonds estimés néces-
saires à la mise en œuvre de ce plan furent prévus au pre-
mier programme d'expansion économique (loi dl! 30 juillet
1963),

Le budget extraordinaire de l'Agriculture pour 1966 fut
encore élaboré conformément aux dispositions de ce pacte;
JI prévoyait 700 millions de nouveaux crédits c1'engagement
et un programme d'investissements s'élevant à 700 millions
de F. Par suite de la limitation d'es dépenses à 80 'Yo, les
crédits disponibles pour 1966 furent ramenés à 560 mil-
lions et les réalisations s'élevèrent à 541 millions de F.

Le Département de l'Agriculture fut particulièrement
touché par ces limitations de dépenses, notamment par l'an-
nulation de tous les transferts de crédits des exercices pré-
cédents (page 99, n" 1,1966-1967). Les nouveaux crédits
d'engagement ont, en outre, été ramenés il 80 'Yo. Or,
d'autres départements d'infrastructure économique échappè-
rent à cette mesure, C'est ce qui résulte clairement cie la
comparaison des programmes ajustés,

Lors de l'élaboration du budget de 1967, le Département
de l'Agriculture fut, abstraction faite de celui de l'Educa-
tion nationale, le seul ministère important à s'en tenir stric-
tement, en ce gui concerne les investissements publics, à la
consigne selon laquelle le programme de base pour 1967
ne pouvait pas dépasser les dépenses de 1966 (voir les
aperçus p. 72),

De cette manière, les nouveaux crédits d'engagement pour
ce programme de base s'élevèrent à 585 millions de F. En
juin de cette année, il fut imposé en principe à tous les
départements une limitation des dépenses à 81,5 % du
programme de base. Il s'ensuit que le programme ajusté de
1967 ne s'élève plus qu'à 477 millions de F pour l'Agricul-
ture, ce gui est de beaucoup inférieur aux réalisations de
1966. Néanmoins, la régression des réalisations n'est nulle
part aussi nette, alors qu'il eut fallu normalement une
expansion comme dans les autres départements effectuant
des investissements publics destinés il l'infrastructure écono-
mique,

Il ressort de tout ceci que le Gouvernement ne se soucie
pas du pacte antérieur et exclut J'Agriculture de l'améliora-
tion de "infrastructure économique, poursuivie partout ail-
leurs à un rythme accéléré. Il est impossible de prendre au
sérieux les 594 millions de 1968, d'autant plus qu'à la
page 73, J'Agriculture n'est même pas mentionnée dans le
choix des priorités et que de la page 74, il est permis de
déduire que le Département peut s'estimer très satisfait
d'une auqrnentation promise cie 25 ';~,

Alors que le Gouvernement prétend toujours que les limi-
tations de dépenses sont réparties uniformément sur tOl1S Jes
départements, il oublie dajouter néanmoins que tous les
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blz 73 opqe somdc prioritnirc sccroreu (Openbare Werken
en indust riële in fl'il st ructu ur ). De lan dbou w vo elt z ich ÇJ~c1II-
pecrd . ornrla t cr rij ke lij k c k rcdicte n wr-rder, n it qr-u-o kkc n [er
ve rbe te nnq van de landbouwtcc hn ickcu zolauq a ls cl' geen
uitvocrinqsmoqc lijk hcden wa re n, doch nu die ruoq elijkh edcn
er we l zij n . worden de midde lcn om een normaal progn11l1ma
t.en uitvoer te brc nqcn niet verstrekt.

Mel de HegerinÇ/ Le Ièvrc wa.s ecn ovcrcen koms t f]es!otcll
voor de uitvocriuq van ecu uor maal pro qru nuu a. Op 20 de-
cernber 1962 schreef de toennwli[]e Eerste Münster diCItde
Req erinq eraan hechtte de doe leinden va n hct herverkavc-
lings- en saneringsplan van de gronden l'e bevestiqen en de
nud delen voor de uitvoering ervan te reserveren. Die doel-
einden ware n de volqende : 25 000 ha herverkavelinq en
20000 ha san ertnq per jaar. De voor de uitvoering van dar
plan noodzakelijk geachte fondsen kwamen voor in liet ecr-
ste proqramm a voor economische e xpausie (wet van 30 juli
1963) .

De buitenq cwone heqrotinq van Landbouw voor 1966
werd nog opqcsteld in overeenstemming met de bepalingen
van die overeenkomst: 700 miljoen nieuwe vastleggingskre-
dieten wcrd en daa rop uit qetrokkcn en het investeringspro-
gramma bedroeg eve neens 700 miljocn F, Ingevolge de
beperking van de uitqaven tot 80 % werden de voor 1966
besclukbarc kre dieten verminderd tot 560 miljoeri en de ver-
wezenlijkingen berei kten 541 miljoen F.

Het departement van Landbouw werd speciaal getroffen
door die beperking van de uitgaven, met narne door de annu-
latie van alle kredietoverdrachten van vorige dienstj aren
(blz , 99, n" 4, 1966-1967), Bovendien werden de nieu we
vastleggingskredieten verrninderd tot 80 % van hun bedrag.
Andere departcm enten nu die een deel van de econornisch c
infr astructuur bestrijken, ontsnapten aan die maatreqcl. Dit
blijkt duidelijk u it de vergelijking van de aangepaste pro-
gramma's.

Bij de opstelling van de begroting voor 1967 was, afge-
zien van Nationale Opvoeding, het departement van Land"
bouw het eniqe Ministerie clat zich inz ake overheldsinves-
terinq en nauwgezet hield aan de richtlijn luidens welke het
basisprogramma voor 1967 niet verd er mocht gaan dan de
uitgaven van 1966 (cf. de overz ichten . blz. 72).

Aldus bedroegen de nieuwe vastleggingskredieten voor
dat basisprogramma 585 nuljoen P, In ju ni van dit jaar werd
in principe aan alle departcmenten een beperking van de
uitgaven tot ij 15 % van het basisprogramma opgelegd.
Dientengevolge bedraagt het aauqepaste programma voor
1967 nog slechts 477 miljoen F Vaal' d e Landbouw, hetgeen
veel laqer is dan de realisaties voor 1966, Niettemin is de
achteruitgang van de realisaties nergens zo duidelijk, terwij l
er normaal een expansie had moeten zijn zoa ls in de aridere
departementen, waarin overheidsinvesteringen voor de eco-
nomische Infrastructuur worden gedilan.

Hieruit blijkt dat de Regering niet naar de vroegere over-
eenkomst ornztet en de Landbouw u it.slult van de verbetc-
ring van de economische infrastructuur die overal elders in
een versneld tempo nagestreefd wordt. Het is onmogelijk
de 594 miljoen voor 1968 ernstig op te ne men, te meer daa I'

op blz. 73 de Lanclbouw niet een s vermeld wordt in de lijst
van de prioriteiten en daar uit op blz. 74 mag worden a Iqe-
leid d at het Departement zich zeer tevreden kan achten met
de belofte van eeu verhoging met 25 ~Ir·.

Hoewel de Regering blij ft beweren dar de beperkingen
van de uitgaven eenvorrniq over alle departementen gespreid
z ijn. vergeet z ij daar echter aan toe te voegen dat niet alle



départements ne s'en sont pas tenus aux consignes données
de modération, lors de J'élaboration de leurs budgets Ini-
t iaux.

Le Gouvernement, pourrait-il préciser Sil politique en la
mat ière ?

Réponse du Gouvernement.

Il serait tout il fait inexact de conclure que les investis-
sements en rapport avec la politique <Igricole a n ra ien! été
« sacrifiés» du fait que le secteur awicole n'est expressé-
ment pas cité, au nombre des secteurs pour lesquels le
Gouvernement fait un effort particulier (comme les T'rn-
VilUX publics. le Fonds des Routes ou l'autoroute E 3),

Les crédits ccnsucrés à J'agriculture au budget extra-
ordinaire suiven t en rééllité une progression cons tan te ainsi
qu'en témoignent les chiffres des engagements repris ci-
dessous.

Sans doute, le programme de 1967 se ressent-il des
restrictions qui ont été imposées, de manière génénde, au
début de l'année. Mais il vient d'être augmenté de 25 mil-
lions et porté de 477 à 502 millions. compte tenu de l'ame-
lioration de la situation de la trésorerie.

Crédits d'enqegcment pour l'agriculture
(dépenses extraordinaires).

l 93 I 4-1 (I %/-I%!i) N, 2

departement en. bij hct opmak cn van huu oo rspronkc lij kc
beqronnqcu, de richtlijnen V11n rnnt iqi nq in acht licbbcn
t]enomen.

Zeu de Re!"-lerill~l han r beleid in cleze n nader kuuncn be-
pa lcn ?

Antwoord van de Reqcrinq.

Het zou helemaalonjuist zijn le besluucn clat de inves-
te riuqen in verban d Illet de [n nribo uw poltt ie k zouden ver-
waarloosd zijn w eqcns he: feit dat de landbouwsector niet
we rd vcrme ld onder de sectoren w aarvoor de Regering
ecn b ijz o ndcre inspau ni n q heeft gedaan (zoa!s Openbare
Werken, het Wegenfonds of de Autoweg E-3),

De k red iete n voo r de Landbouw op de buitengewone
begroting zijn in werk elijkheid gekenmerkt door een
voortdurende s tijqm q. zoals blijkt ui t de luerna ver m elde
cijfers van de VLlslleggingcn.

Alhoewel het proqra mrn a voor 1967 de invloecl heeft
onde rqaa n v an de beperkingen die in het alqcurecn werden
opgelegd, in hct begin van het [aar. kon het nochtans
vermeerderd worden met 25 miljocn en zo gebracht van
477 tot 502 m iljo en. rekening houdend met de verbeterinq
van de toestand van de Sch atkrst.

VastlclJgil1!:Jskn:dietcn POOI' Lendbouio
(buitengewone uitgaven).

Réalisations: Verwezenlijkingen:

1964 340 millions 1964 340 miljoen
1965 477 millions 1965 .. , 477 miljoen
1966 541 millions 1966 541 miljoen

Programmes: Programma:

1967 502 millions' (1 ) '] 967 502 m iljoen ( 1 )
1968 ... ... 594 millions 1968 594 miljoen

Les crédits denqaqement pour 1967 s'élèvent cl'ailleurs,
implicitement des reports, à 684,3 millions. Une partie de
ces crédits - provisoirement estimée à 182,3 millions (2)
est susceptible d'être reportée au budget de 1968 pour
sajouter aux crédits d'engagement à ouvrir à ce budget -
soit 486,7 millions ce qui permettrait le cas échéant, de
relever encore le chiffre du progra!TIme de 1968.

Le montant de 594 millions cité ci-avant représente déjà
18 % d'augmentation par rapport au proqra m me ajusté
de 1967 (25 % en faisant abstraction du supplément cie
25 millions (décidé recemment) .- ce qui dépasse de toute
façon les 15 % d'augmentation moyenne cités à la page 73
de J'Exposé généwl.

. . .
Pour les ordonnancemen ts, J' évolu tion des dépenses et

des crédits suit régulièrement celle des engagements, avec
un décalage inhérent à la technique des « crédits d issectès ».

Crédits d'ordonnancement.

Réalisations:

1964
1965
1966

172 millions
240 millions
454 millions

(1) Montant ajusté compte' tenu dun supplement de 25 mlllions
d0cid,' après '" puhllcutiou de J'Expose qóné ral.

(2) Soit 207,3 millions. Montant c rté au tableau p. 20 de 1" Y p~r-
lie de l'Exposé génér<l1. 25 mllhons supplément au proqrarumc 1967
dont Cll1('-.',t1011 ci-dessus.

Rckeninq houdend met de kredietover:clrachten bedr a-
qen de vastleg gingskredietell voor 1967 684,3 miljoen.
Een deel van deze kredieten ~ voorlopig qeschat op
182,3 miljoen (2) ~ zou kunnen overqedraqen worden op
de begtotin\J voor 1968 om toegevoegd te worden aan de
vastleggingskredieten van voorncemd [aar ~ hetzij 486,7
miljoen. Dit ZOll ill voorkomend geva! toelaten het cijler
van het programma voor 1968 nog op te drijven.

Bovenvermeld cijfer van 594 miljoen vertegenwoordigd
reeds een vermeerdering tu et 18 % ten opzichte van het
aanqepast programma voor 1967 (25 % verhoging indien
geen rekening wo rdt gehouden met de bijkomende 25 mil-
joen onlangs beslist). Dit betekent in ieder q eval een ver~
hoging die de gemiddelde toename van 15 %, waarvan
sp rake op blz. 73 van de algemene toelichting, overschrijdt.

• • •
Wat de ordonnanceringen betreft. evolueren de uit qa-

ven op de kredieten in dezelfde zin als de vastleggingen,
met een vertraging inherent aan de techniek van de zoge~
naamde gesplitste kredieten, > •

Ordonnancerinqen,

Verwez enlijkinqe n :

1964
1965
1966

172 miljoen
240 miljoen
454 miljoen

(IJ Aanqepast ci j le r, rek enlnq houdcnd met ecu aanvullend bedraq
van 25 miljoen bcslist nel publicntlc van de alqernene toelichting.

(2) Herzl] 207,] miljocn (ztc tabel blz. 20 van het 3" deel van de
Alqe mcnc Tocltchttnq }. Min 25 mlljoen waarvan hiervorcn sprake.
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Proqranunes :

1967
1968 ...

550 millions
580 millions

* * *

Quant cl la répartition interne des crédits prévus pour
l'agriculture ~ c'est-à-dire la part que chaque programme
prend clans l'ensemble des crédits pour dépenses extra-
ordinaires inscrits au budget de ce département ~ il paraît
logiq ue et souhaitable cl'en traiter plus en détail lors de
l'examen du budget du Ministère de l'Agriculture.

Deuxième question,

Il n'est pus fait allusion clans l'Exposé général aux réper-
cussions fiuanctères du « Kennedy Round» et, plus spécia-
lement, à 18 convention non encore rar iliée par le Par lement
relative à l'aide alimentaire.

Quelle sera la contribution de notre pays pour 1968 et
les années suivantes et à charge cie quel budget sera im-
putée cette contribution?

Qui sera, d'autre part, chargé de la gestion de notre con-
tribution nationale; quel sera l'organisme chargé cie la
gestion des contributions sur le plan international ?

Le million trente cinq-mille tonnes représentant la quete-
part de la CE. E. dans le programme d'aide alimentaire
prévue vient-il en plus de ce que certains Etats de la
Communauté - notamment la France et les Pays-Bas
font déjà dans le domaine de l'aide alimentaire?

Un certain nombre de questions precises qui avaient été
posées à ce sujet au Ministre des Affaires européennes
(Annales parlementaires Chambre du mercredi 21 mai 1967
pages 31 et 32), sont restées sans réponse jusqu'à ce jour.

48) La coopération au développement.

En ce qui concerne la coopération au développement, il
est dit simplement à la page 79 de l'Exposé général:

«En sa séance du 28 juillet 1967, le Gouvernement a
décidé que le volume global de la coopération au dévelop-
pement pour 1968 ne sera pas inférieur à celui de 1967,

Les crédits pour la coopération se retrouvent aux budgets
cie plusieurs départements parmi lesquels les Finances et
l'Education nationale »,

Décider que le volume global de la coopération au déve-
loppement pour 1968 ne sera pas inférieur à celui de 1967,
revient à dire qu'alors que le Gouvernement augmente à
peu près tous les postes du budget de l'Etat de plus ou
moins 9 % pour tenir compte de l'augmentation du P. N. B.
et la hausse des prix, il réduit d'autant la coopération au
développement.

Pour tenter de justifier son attitude Ie Gouvernement
- se basant sur le rapport publié en septembre 1967 par
le Président du Comité d'aide au Développement (C A,
D.) de l'O. CD. E. - fait état de ce que la Belgique
serait en « flèche» dans l'aide aux pays en voie de dévelop-
pement: elle occuperait parmi les 15 pays membres du
CA. D., en 1965. la deuxième place après la France et,
en 1966, la troisième place après la France et les Pays-Bas.

Comme les crédits pour la coopération se trouvent effec-
tivement dispersès aux buclgets de divers départements
ministériels, votre rapporteur s'est efforcé de les regrouper
pour 1966 et 1967 duns le tableau ci-après:
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Proqramma :

1967
1968 ...

550 miljoen
580 miljoen

• * •

Wat de onderlinge ve rdcl in q der kr edictcn \'001' de
landbouw bctr cft. d.w.z. het rcspcctievc an ndeel van de
ve rschillen de proqramrna's - ingeschreven in hel geheel
van de buitengewone u itqav cn van h ct Ministeric van
Lan dbouw - lijkt hct logisch en w euse lijk die meer in het
bijzonder te behandelen tel' gelegenheid van de bespreking
van de begroting van dit departement.

Twccde ('raaf].

In de Algemene Toelichting wordt geen gewag qcmaakt
van cie financiële wee rs la q van de Kennedy-ronde en meer
.speciaal van de door het Parlement nog niet bek rachtiqrle
overeenkomst betreffende cie hulp op het gebied van cie
voedinq.

Wat zal de bijdraqe van ons lanrl zij n voor 1968 en de
volgende [aren en op welke begroting zal die bijdraqe uit-
qetrokkcn worden?

Wie zal anderzljds belast worden met het beheer van
onze nationale bijdrage en wclk orqnan zul, op intcruatio-
naal vlak. belast worden met het beheer van de bijdragen?

Die nt de miljoen vijfenclcrtiqdurze nd ton, zijncle de bij-
draqe van cie E. E. G. in het voorgenomen programma
van hulpverlening op het gebied van de voeding, gevoegd
te worrlen bij datgene 'Nat somrniqe landen die tot de Ge"
rneenschap behore n ~ zoals Frankrijk en Neclerland
reeds doen inzake hulpverleninq op het qebicd van de
voeding?

Op een aantal prccicse vragen die daarover gesteld zijn
aan de Minister van Europese Zaken (Parlementaire Han-
delinqen, Kamer van Volksvertegenwoordigers, woensdag.
24 mei 1967, blz. 31 en 32), werd tot op heden niet ge·
antwoord.

48) Ontwikkelingssamenwerking.

In verband met de ontwikkelingssamenwerking venneldt
de Algemene Toelichting op blz. 79 a llee n het volgende:

« In zitting van 28 juli 1967 heeft de Regering beslist dat
de globale omvang van de ontwikkelingssamenwerking
voor 1968 niet onder het peil van 1967 zal liggen,

De kredieten voor de samenwerking zijn op de beqro-
tingen van verscheidene departernenten ingeschreven, inzon-
derheid op die van Financiën en van Nationale Opvoe-
ding ».

Als de Regering beslist dat het globaal volume van de
ontwikkelingssamenwerking voor 1968 niet onder het peil
van 1967 zal liggen, dan betekent zu lks dat, waar zij toch
bijna alle posten van de Rijksmiddelenbegroting met min
of meer 9 % verhooqt ten einde rekening te houden met de
stijging van het B. N. P. en met de prijsstijging, de ont-
wikkelingssamenwerking in d ezelfde mate verrninderd
wordt.

In ecu poging om haar houding te rechtvaardiqen, ver-
klaart de Regering - sleunende op het verslag dat in sep-
ternber 1967 door de voorzitter van het Comité voor Ont-
wikkelingshulp (D. A. C) van de O. E. S. 0, is qepubli-
cecr d - dot België op het gebied van de ontwikkelinqshulp
aa n cle spits staat: onder 15 D. A. C'-lldstaten zou België
in 1965 de tweede plaats bekleden na Prankrijk en in 1966
de derde p laats na Frankrljk en Nederland.

AilIlgezién de kredieten voor de ont -vikkehnqssamen-
werking in feite over de verschllle nde begrotingen van de
ministeriële dcpartcmente n qcspre id z ij n, hedt Uw verslaq-
gever ze voor 1966 en 1967 samcnqebracht in onderstaande
tahel :
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St ntctuur der ult qaocn pall de Bcloisclic oocrhcid sscctor
tell batc pan dc ontwilrkclin!7slanden.

Typo d'interventions Anrd van de tcqcrnoctkomtnq1966 1967
I

i -'1 '150,1 4774,0
I -'1191.1 ·157·W.. ,

." ! 1895.7 2004,6
)

I 2250.4 2569.4

1967 I

24.4
1 .• • _

I 4988.0
1

I. Bilatéral

A, Dons

I) Charges de succession d'Etats .. ,

2) Coopération technique ,., ." ...

Affaires Ctranoères (Coopération au
Développement) :

ßudget ordinaire I 835.4

440,0
(estimation)

B. P. O. [Loterie Naüonalc )

Défense nationale :

Gend,u'lllerie et Education nationale 294.0
(estimation)

3) Aide monétaire ail Burundi 45,0

B. Prêts [Turqu!e. Rwanda, Inde, Grèce, Pakistan] 259,0

II. Multilatéral 537.9

A. Dolls 513,5

I) Participation dans des organismes de financement:

Association Internationale de développement .. , 275

25Banque Asiatique de développement

Fonds Européen de développement

2) Cotisations obligatoires à des
tionaux (I) ". " .

organismes interria-

3) Contributions volontaires fi des programmes opéra-
tionnels multilatéraux de coopération technique ... 148,4

4) Association C. E. E.·Grèce:

- Bonification dlntérê ts

B. Prêts.

- Association C. E. E ...Turquie (prêts de la B. E" 1.)

Total général

( I) Montant repris il conCUl':'pnce de 50 % des inscriptions budçé-
taires (pourcentage estimé de la part relevant de la coopérntion au
développement) .

Cc tableau appelle les commentaires que voici:

I) Pour atteindre le fameux 1 % du revenu national -
qui est l'objectif figurant parmi les « recommandations»
approuvées par la Con Iércnce des Nations- Unies sur le
Commerce et le Développement qui s'est tenue à Genève
en 1964 - le Gouvernement belge estime pouvoir ajouter

200.0

933.9

764,9

275

25
189

63,7 70

199.4

1.4

169.0

5707.9

I. Bilaterale.

A. oin.«
1) Lastcn in verband met de opvolging V,\Il Statcn.

2} Tcchnischc samr-nwcrkinq.

1967

Buttcnlandsc Zaken (Outwlkkcllnqs-
samcnwcrklnq) :

Cewone be qrotin q 1835,4

440,0
(schatt.nq )

B. V. O. (Nahollalc Loterij)

Landsvcrdcdtqiuq :

Rükswacht en Nationale Opvocdinq 294.0
(schatting)

3) Monetaire hu lp aan Burundi.

B. Leningell (Turki]e, Rwanda. Indië, Griekeuland, Pa-
kistan) .

II. Multilaterale.

A. Giften.

I) Declneminq in Hnancicri nqsmstelllnqcn.

Internationale 'Ontwtkkeltnqsassoctotic.

Azlatlsche Ontwikkelingsbank.

Europecs Outwtkkel in qs fonds.

2) Verplichtc bljdraqen
gen (I),

Internationale lnste llin-(1;)n

3) Vrijwillige bijdra qen voor multilaterale operatto-
nele proqrammas voor technische sarnenwerklnq.

4). Assoclatleverdraq E, E. Gi-Grlekenland :

6,5 Intresrboniftcattes.

B, Leninqen.

Associatteverdraq E. E, Gr-Turkt]e (leningen van
de Europese Iuvesterinqsbank}.

Alqemeen totaal.

(l) Dit bedraq bestaat voor 50 % uit bcqrottnqskredleten (dit pcr-
ce ntaqe is naar schattlnq het decl dat betrekkinq hceft op de ont-
wlkkelln qssamenwerkinq ) .

Bij deze tabel moet volgende corn mentaar worden gege~
ven:

I) Ten einde het veel besproken 1 % van het natiouaal
inkomen te bereiken - wat als doeJstelling voorkomt in
de « aanbevelinqen » die zij n aangenomen door de in 1964
te Genève gehouden UNO~Conferentie voor de Handel en
de Ontwikkeling - meent de Belgische Regering het
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aux 5707900000 F que représente l'élide publique (mon.
tant nu sujet duquel ij sera il nouveau q uc stion ci-après)
1I11 tiers de cette somme qui rcp ré sr n te rait , selon lui, l'aide
privée.

Comme le revenu nutional de la Hclqique est estimé fl
761500 millions pour 196'1. il faudrait donc. selon le GOll-
verucmcnt. cidculer l'aide techu iq uc de ia FklUilJuC de lil
Iacon que void: aide publique: 5 707,9 millionsl aide
privée (l/3 de l'aide publique soit 1 902633 000)
7 610 533 000 F, soit donc il peu près l ';f,

Cependant. t1 notre connaissance. aucune estimation offi-
cielle: de: l'aide privée n'n [munis é·té fail'e et. ù prc mièrc
vue, le montant de 1 902633 000 F paraît extrêmement
élevé,

Pour nttcindrc un tel montant, ij Fnut y inclure les cré-
dits à l'exportation qui -~ cela va de soi - servent autant
les producteurs des pays industrialisés que les acheteurs
des pays en voie de développement; les opérations elu
Ducroire, les investissements réalisés par le secteur privé
dans les pays en voie de développement; le r éinvestissement
dans ces mêmes pays des bénéfices réalisès pm les sociétés
privées.

S'il en était ainsi. le fait d'inclure nans l'aide aux pays
en voie de développement I'en semb le de ces opérations
essentie1lement commerciales. et le plus souvent lucratives,
est hautement contestable.

A notre avis, l'aide privée devrait être omise défjnitive~
ment des statistiques car son calcul ne sem jamais effec-
tué dans chaque pays selon les mêmes critères: il donnera
le plus souvent lieu à un gonflement recherché.

Pal' ailleurs, s'il est vrai que certaines « aides» n'en
sont pas au sens strict du mot (surtout celles qui s'appuient
SLU des opérations commerciales), de nombreuses autres
échappent fi toutes statistiques. Et, parmi elles, certaines
qui n'ont aucun but lucratif, comme les missions et les
nombreuses œuvres d'aide: philanthropique.

2) Dans le tableau ci-avant, Je Gouvernement reprend
dans raide publique bilatérale, les « charges de succession
d'Etats» pour 2 004,6 millions.

Ce montant se décompose comme suit:

Dette congolaise garantie par la Belgi-
que: Annuité de 1967 ... 881 600 000

Fonds belgo-congolais (participation de
la Belgique au remboursement de la
dette coloniale libe1lée en francs beI-
ges en 40 annuités). Annuité de 1967 210 000 000

Pensions des anciens agents d'Afrique 550000 000

Prestations sociales 363 000 000

Total ... ".... 2 004600 000

Au lendemain de l'indépendance, d eva it naitre fatale-
ment entre la Belgique et le Congo un e contestation nu
sujet de la charqe que représent.uent le remboursement et
le service de la dette publique eon goI8is(':.

La Belgique faisait valoir que le remboursement et le ser-
vice de la dette publique incombaient au Congo, puisque

l l)(, I

bcdraq 5 70'7900 000 F, z ijndc de opcnb.ue hu lp (van
dat bedrag wJ vcrder opnieuw sprake zijn) te moeten ver-
hogen met ccn dcrde, lictqccn volqens de ReqerinÇ), de
particulière h ulp vcrtcqeuwoorcliqt.

Aanw:::ien hct nat iouaal inkorncu van BelgE> voor 1967
op 761 500 m il jocn gernamd wordr. z ou de t cchnischc h ulp

van België volqcns cie l<es)erin,l nls vol qt d icnen be rc kcnd
te wordcn : opcnbarc hu lp : ') 707.9 miljoeu paruculie rc
hulp (1/3 van de opc nbarc hulp. d.i. I 902633 0(0) c.t-

7610 533 000 F. hctqccn onqcveer 1 jé bcdraaqt.
Bij 011S wcre n is echtcr uooit cen officiële l'imling ge-

maakt vari de pa rt iculie rc hulp en het bedraq 1 902633 aDO
lijkt op het cerste gezicht uitzouderlij k hooq.

Tot ccn dergelijk bedraq komt men maar door er de
volqcnde posten in op te ne mcn : de u itvoerkredieten wclke
vanzelfsprekend zowcl cie p roduccnt en V<\I1 de gcïndustria<
liseerde landen als de kopers van cie ontwikkeltnqslanden
ten goede komen; de Delcredere-verrichtingen; de door de
particulicrc sector in de ontwikkelingslandell ~ledane inves-
tingen, welkc bovend icn meesta l winstgevend zi]n, wordeu
mccqetcld bij de ontwikkelingshulp.

Mocht dat het geval zijn, dan is Cl' hcel wat in te bren-
gen tcqcn het feit d at al die uiternnrd comm er ciêle ver rich-
tingen welk e boveudien mcestal winstqevend zijn, wordcn
meegesteld bij de ontwikkelingshulp.

Wij z ijn de mening toegedaan dat de partlculiere hulp
definitief uit de statistieken zou diencn geweerd te worelen
want de ber eke ninq ervan zal nooit volgens dezelfde criteria
gebeuren in de verschillende landen: meestal zal zij tot
gevolg hebben die hulp kunstmatig aan te dikken.

Anderzijds is het zo dar bepaalde « hulpverleningen ~
in feite geen hulp in de enge: zin van het woord zij n (vooral
als zij gepaard gaan met commerciële verrichtingen), terwijl
tal van andere hulpverleningen in geeH enkele statistiek
zijn opgenomen. Dit is onder meer het geval met hulp-
verlening zonder winstbejag, zoals de missies en de talrijke
filantrop ische werken.

2) In de hierbovenstannde tabe l wordcn de If. lasten in
verban d met de opvolging van Staten» door de Regering
voor 2 004,6 miljoen in de bilaterale overheidshulp mee ..
geteld.

Bedoeld bedraq is als volgt verdeeld :

0001' België gewaarborgde Kongolese
schuld - Annuïteit 1967 . 881 600 000

Belqlsch-Konqolees Fonds (bijdrage
van België in de teruqbetallnq, in 40
annuïteiten, van de in Belgische franken
uitqedrukte koloniale schuld ) - Annuï-
teit 1967 ... ... .., ... ... ... ... '" ... 210 000 000

Pensioen van de gewezen beambten in
Afrika . 550 000 000

Socia le uitkeringen 363 000 000

Totaal ... ... ... 2 004 600 000

[uist na de onafhankelijkheid moest onverrnijdclijk tussen
Belqië en Kongo een qeschil on tstuan. in verband met de
Iasten van de terugbetaling en de dienst van de Kongolese
staatsschuld.

België betoogde dar cie teruqbetalinq en de dienst van
bedoelde schuld door Kongo dienden te worden gedra~



les investisscm cnts qui étaient la contrepartie de ces ern-
pru nts, tant belges qu'érran qers. avuient été !nits ml Congo
ct que, par définition, ils restaient au Congo.

Pat' contre. le Congo faisili1 valait' que ces investisse-
ments avaient été opérés par le Gouvernement belq e saris
qu'il ait été préalablement consulté et que dans de nom-
breux CLlS, ces investissements avaient été réalisés davan-
tfllie dans l'intérêt des sociétés belges travaillnn t au Congo
que dans celui du Congo lui-même.

C'est ainsi qu'une convention est in tervcnue en Ire la
Belgique et le Congo, le 6 février 1965, pal' laquelle la
Belgique a repris à sa charqe la dette con q o la ise qi1rantie
par elle et s'est engagé il rembourser en partie, de concert
avec le Congo. la dette libellée en francs belges.

Il n'est donc pas normal que la BeltJique comprenne dans
le cadre de son assistance technique aux pays en voie de
développement ces montants qu'elle a prts il sa churqe. Tout
au plus, pour ralt-e lle les mentionner « pour mémoire ».

* * *

En ce qui concerne les pensions des anciens agents d'Afri-
que (550 millions) et les prestations sociales (363 millions),
le Gouvernement belqe pouvait difficilement espérer que le
Gouvernement congolais reprenne à Sil charge les pensions
eies agents belges qui avaient œuvré au Congo avant l'In,
dépendance.

3) Les postes de la coopération technique, pour un mon-
tant de 2569,4 millions - sons réserve d'un examen plus
approfondi - peuvent être acceptés.

4) Les prêts à ln Turquie. au Rwanda, à l'Inde, à la
Grèce et au Pakistan pour 200 millions, ne peuvent pas, en
principe, être compris dans ]' assistance technique de la
Belgique aux pays en voie de développement, car, par défi-
nition, les prêts doivent être remboursés.

Il va de soi cependant que le remboursement de certains
de ceux-ci pourrait être considéré comme douteux. De même,
certains prêts peuvent être considérés comme des «dons
déguisés» lorsqu'ils sont consentis à des conditions telle-
ment particulières (taux réduit, délai de grâce, durée du
remboursement) qu'ils impliquent manifestement une aide au
développement.

Pour porter un jugement objectif. il Iaudrait donc exami-
ner chacun de ces prêts en particulier.

5) En ce qui concerne la participation dans les organis-
mes de financement, les montants de 275 millions à J'Asso-
ciation Internationale de Développement (A. 1. D.) et de
189 millions au Fonds Européen de Développement peu-
vent être considérés comme des « dons », quoique le verse-
ment à l'A. 1. D. revête aussi le caractère d'une « souscrip-
tion au capital ».

Il en est de même pour les 25 millions à la Banque Asia-
tique de Développement, qui constituent une participation au
capital de la Banque Asiatique de Développement.

6) II n'est pas du tout normal que le Gouvernement inclue
dans l'aide en faveur des pays en voie de développement, la
moitié de ses cotisations il des orqanisrncs internationaux
comme l'Organisation des Nations Llnies (O. N. lI.). le
Marché Commun. J'Organisation de Coopération et de
Développement Economique (O. C. D. E.). l'Orqarnsation
Mondiale de la Santé (O. M. S.). le Bureau International
du Travail (B. 1. T.). l'Organisation des Nations-Unies
pour l'Education. la Science et la Culture (UNESCO),
l'Orqarusntion pour l'Alimentation ct l'Agriculture
(F. A. O.).
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gen. claar de in vcsturiuqcn die de rcqcn prestutic voor de
Belgische en buitcnlandsc lcn in qcn warcn. in Kon\10 wer-
elen ~Iedailn en uirc raard in Kongo b leven ,

Daartegenover vocrrl e Kon\10 nan, clat bedceldc m vex-
terin qcn door de l3el~]ische R<~geril\9 wer'd en nednnn zouder
cial Kon qo vooraf []erandplee~ld was en dell in ta lrijkc
qcvallcn die in vester in qe n meer in hel belan\1 van de in
Kon qo beclrijvige Belgische mantschappijcn werden gedann
dan in dat van Kon qo zelf.

Zo kwarn op 6 Februan 1965 tusse n Belqië en Kongo een
overeenkomst tot stand, waarbi] België de la sten van de
ge\Vililrborgde schuld overn a m en z ich ertoe verbond sarnen
met Kongo de in Belgische frank uitq edrukte schuld qedeel-
telijk tcruq te beialen.

Het is dus niet norm aal dat Bclqië die bedraqen, welke
het (en last c heeft genomen. m eerekent in het raam VHn zijn
technische bijstand aa n de onr w ikk ellu qs lanclen. Hooqsteus
zou het be doelde bedraqen « pro memorie » moq en ver mel-
den.

* ~. j,-

Wat betreft de pensioenen van de gewezen ambtenarcn
in Afrika (550 miljoen) en de sociale uitkeringen (363 mil-
joen). kon de: Belgische ReHering moeilijk verwachten dat
de Kongolese rcqcrinq de pensioenen van de Belgische
arnbtenaren die vóór de onafhankelijkheid in Kongo had-
den qewerkt, te haren laste zou overnemen.

3) De posten van de technische samenwerking, teri be-
drage van 2569.4 miljoen, mogen aanvaard word en onder
voorbchoud van een nader onderzoek.

4) De leningen aa n Turkije. Rwanda. Indra. Grieken-
land en Pakistan, ten belope van 200 miljoen, mogen in
principe niet in de technischc bij stand van België mm de
ontwikkelingslanden worden begrepen, daar Ieninqen uiter-
aard moeten teruqbetaa ld worden.

Het sprcekt nochtans vanzelf dat de teru[Jbetaling VilI1
sommige van die lenin[Jen als twij felachtig mag beschouwd
worden. Vcrder kunnen bepaalde leninqe n als « verrnornde
qiften » beschouwd worden, wann eer zij toegestaan worden
tegen voorwaarden die dermate uitz.onderlljk zijn (ver-
laagde rcntevoet, verlengde terrnijn, du ur van de teruqbeta-
ling) dat zij klaarb lijkelijk een ontwikkelingshulp inhouden.

Om die objectief te kun nen beoordelen zou elk van
bedoe lde leningen afzonderlijk moeten nagegaan worden,

5) In verband met de bijdrage in de finauciertnqsmstel-
lingen mogen de bedragen van 275 m iljcen in de Internatio-
nale Ontwikkeliuqsassociatie (1. O. A.) en van 189 miljoen
in het Europees Ontwikkelingsfonds als « giften» worden
beschouwd, alhoewel de bijdraqe in de 1. O. A. ook het
karakter van een «inschrijving op het kapitaal » heeft.

Hetzelfde geldt voor de bij dra qe van 25 miljoen in de
Aziatische Ontwikkelingsbank, die een participatie in het
kapitaal van bedoclde instelling is.

6) Het is }]eenszins norrnaal dat de Re[Jering de helft van
haar bijdragen in internationale instellingen, zoals de Orqa-
nisarie der Verenigde Nattes (U. N. O.), de Gemeenschap-
pelijke Markt, de Orqan isatie voor Economische Samenwer-
king en Ontwikkelinq (O. E. S. O.), de Wereldqezond-
heidsorganisatie (W. G. O.). het Internationaal Arbeidsbu-
l'eau (1. A. B.), de Or qanisatie der Vereniqde Nattes voor
Opvoeding. Wetenschap en Cultuur (UNESCO), de
Organisatie voor Voeding en Landbouw ((F. A. 0,) mee-
telt in haar hulp aan de ontwikkelingslanden.



En effet, si l'O. N. Ll., le Marché Commun ct
1'0, C, D. E. ne s'occupaient pas cie l'aide HUX pays Cil voie
de développement, la ßeJgiqt1l~ devrait néanmoins Cil mire
partie ct p,'ycr une cotisation.

7) Le poste: contributions volontaires <i des proqran.rnes
opèrationncls mul tilntèrau x de coopération, de meme qllC
la bon ï hcnt ion ti 'intérêt à la Grèce dans le cadre de I'Asso-
ciation C. E. E. - sous réserve d'un ex am en plus appro-
fondi ~ peuvent être acceptés.

8) En ce qui concerne les prêts consentis pm le Fonds
européen dinvesusscmcnt Ó la Turquie, les mêmes com-
mentaires qUE sub, 4) peuvent être faits.

* * *

Il résulte de ces commentaires qu'il serait normal de
déduire des 5707900 000 :

2 004600 000 (voir sub 2)

200 000 000 (voir sub 4)

=!.: 30 000 000 (I) (voir sub 6)

169 000 000 (voir sub 8)

2403600000

ce qui ramènerait le chiffre de l'intervention publique de
la Belgique à 5 707900 000 2 403 600 000 = 3 milliards
304300 000.

Si on ajoutait il cette somme un montant - très contesta"
ble - de ::1::: 20 % que représenterait: l'assistance techniqlle
du secteur privé: aux pelys en voie de développement, le
total serait donc de: 3 279 300 000+ 655 860 000 =
3935 160 000 F, ce qui, par rapport: à un revenu national
de 761 500 millions, donne le pourcentage de quelque
0.50 %'

* • •

Bien sû r, chacun des postes qui viennent d'être examinés
peut prêter à discussion. Certains pourraient ajouter et d'au-
tres pourraient retrancher un certain pourcentage. Mais nous
ne pensons pas que le pourcentage total de 0.50 auquel
les calculs ont abouti, puisse être sérieusement contesté.

Ce taux de 0,50 ;1' du revenu national - pour l'aide
publique et l'aide privée - auquel est arrivé votre rappor-
teur, concorde dailleurs avec les évaluations faites par les
techniciens les plus avertis de ces problèmes; il corres-
pond, aussi, aux conclusions des articles qui ont été publiés
récemment: par M. Vincent Goffart dans « Le Courrier
de Belgique» du « Monde» du 22 septembre 1967 et par
M. Grosjean dans « La Revue Nouvelle» du 15 mai 1966.

Comme, il a déjà été dit précédemment pour défendre sa
position actuelle, le Gouvernement affirme que la Belgique
fait tout son devoir dans le domaine de l'élide aux pays sous-
développés.

(I) Ce qui portcrnlt ~ ~O mllllon» la part il charqe de J'aide aux pays
en voie de dé vc lo ppcrnrnt dans lr-s cotisations Versees par la Belgique
aux organisations intrrn;]tioncllcs. Ce qui est encore br-aucoup !
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[-lildden immc rs de U. N. 0 .. de Gcmccnschappclijkc
Markt en de O. E. S. O. qcen lIibt<1,1I1S met om wîkkclinqa-
hulp. dan zou Relqië toc li vcrplicht zijn bij die instellingen
nan te sluitcn en ccn bijdril~le te beta lcn.

7) De post « vrijwillige hij draqen in mululnte rale opera"
t ioncle proqrrun nins voor sruncn wcrk lu q », evcna ls de rente-
vcrqoedinq aun Gl'iekcnlillld in het rnn m va n de E, E. G.~
associa tic --~ onder voorbehoucl van ecu (1L'ondiger onder-
zoek ~ kunn en aanvaard worden.

:'I) Voor rie leni!1tJen, die het EUl'Opese Iu vcsterinqs-
fonds aan 'Turkijc heeft toegekend, geleit dezelfde corn-
mcntaa r als sub 4).

. . .
Op grond van wa t vooraf qaat, lijkt het uormaa l dat van

de 5 707 900 000 word en a fÇ]l~trokken:

2 004 600 000 (zie slib 2)

200000 000 (zic sub 4)

30 000 000 (1) (zie sub 6)

169000 000 (zie sub 8)

--------_.

2 403 600 000'

zodat het bedrag van de Belgische overheidshulp terugge-
bracht zou worden tot 5707900 000 - 2403600 000 =
3 304 300 000.

Indien bij dit totaal een - zeer betwistbaar - bedrag
van ~.!= 20 % van de pnrticuliere tech nische b ijstan d aan de
ontwikkelingslanden mocht word en gevoegd. dan zou het
totaal 3279300 000 -l- 655860 000 = 3935 160 000 F
bedraqen , wa t voor een nationaa l in kornen van 761 sao
miljocn neerkomt: op ecn percentage van onq eveer 0,50 %'

* .• .•

Nat nur-lijk kan elke hiervoren behandelde post uiteraard
aanleiding geven tot betwistiuq. Sommiqen zouden cen
bepaald pcrccntaqe kunnen toevoeqcn. anderen het a ltrek-
ken. Wij z ijn echter van oordeel dat het eindpercentage
van D,50, dat hct resultaat is van de berekenlnqen, niet
crnstiq zal kunnen worden aanqevochten.

Dit percentage van 0,50 i% van h et nationaal inkomen -
voor openbare en particuliere hulp - dat door uw vcrslaq ..
gever werd berekend. sternt trouwens overeen met de rarnin-
gen van de bekendste t echnici ter zake: hct strookt tevens
met de besluiten van de arrikelen. die door de heer Vincent
Goffart in «Le Courrier de Belgique s , in «Le Monde»
van 22 september 1967 en door de heer Grosjcan in «La
Revue Nouvelle» van 15 mei 1966 gepubliceerd werden.

Zoals hoqer gezegd, beweert de Regering om haar hui- .
d ige z ienswij ze te verdediqen. dar België inzake hulp aan
de onwikkelingslandcn teri volle zijn pltcht doet ,

(t) Dit zou ;11 de bijdragen die Belni;; stort aan de Iutcrriattona!c
orqanisaties. het aandccl ten laste van de hul p aan de ontwikkclinqs-
landen op 'l0 miljocn brcnqen. hetqcen 1I0g veel is.



Pour étayer cette a Hirmntion: le Gouvernement se base
sur les tableaux qui sont pub liés p81' le Comité d'Aide au
Développement «: A. D.) dépendant de l'O. C. D. E. dans
SOH l'apport 1967.

Mais, ces tableaux n'ont pas qrande valeur, C8r le
C. A. D. n'a P(lS les pouvoirs nécessaires pour établir des
critères suffisamment précis qui lui permettraient de déter-
miner cc qui serait - ou ce qui ne serait pas - de la part de
chacun des pays en cause. de l'aide réelle aux pays en
voie de développement. En somme, pratlqucrnent. le C. A. D.
ne peut qu'entériner les chiffres qui lui sont communiqués
par les gouvernements intéressés.

Et c'est précisémen t parce que l'interprétation personnelle
que chaque pays petit apporte r à l'établissement de ses sta-
tistiques, enlève tout caractère scientifique aux chiffres
publiés par le C. A. D.: et c'est précisément par ce que cha-
que pays est mnlhetlreusement tenté, comme le fait la Bel.
pique, de q rossir artificiellement le montaut de l'aide qu'il
apporte aux P<:lYS insuffisamment développés, que les chif-
fres du C. A. D. Fout l'oh jet de très nombreuses critiques,
notamment au sein de la Ligue Européenne de Coopération.

Néanmoins, ces chiffres ont le mérite d'exister et de per-
mettre ainsi une « certaine» comparaison internationale.

Mais le C. A. D, lui-même, avant de publier ces chiffres,
prend grand soin de mult ip ller les mises en qarde: il émet
de très nombreuses réserves sur les valeurs contributives des
différents pays et sur le volume de l'aide qu'ils apportent
en réalité.

C'est ainsi que dans son rapport de 1967, sous la signa-
ture de son président M, vViIliard L. Thorp, le C. A. D.
déclare à la page 117 : « Bien que ce pourcentaqe (1 % du
P. N.B,) soit en lui-même totalement arbitraire, c'est le
seul point sur lequel l'accord soit entièrement réalisé. Il
l'este à savoir quelles sont les catégories d'aide qu'il con-
vient de faite entrer en ligne de compte, les pays qui doivent
être considérés comme moins développés et la définition du
revenu national à retenir; il re ste aussi à déterminer s'il ne
faudrait pas faire intervenir d'autres éléments qui rendraient
compte des difféf[~nces existan t dans la nature des apports
financiers ou dans les conditions dont ils sont assortis. ou
qui serviraient de critères d'appréciation des facultés con-
tributives des pays donneurs ».

Et à la page 125 du même rapport, il dit encore; «C'est
la difficulté d'établir une méthode de calcul précise qui rende
compte de la nature et de la structure des différents pro-
grammes d'aide, du rôle qu'y joue l'aide liée, la répartition
par objet et par pays, etc ... qui empêche en dernière ana~
lyse de parvenir à tine évaluation complète et équitable per-
mettant cie comparer l'effort respectif des divers pays don-
neurs. »

. . .
Que la Belgique accorde 1 (Îé ou 0.50 j'é de son revenu

natlonnl à l'aide aux Pi'lYS en voie de développement, peu
importe pOUl' l'instant.

Mais ne faudrait-il pas exiger, à tout le mOÜlS, que le
budqet de l'assistnnce technique pour! 968 permette. à la
ßelÇJiquc. de poursuivre ses activit è s valables cn cours
d'exécution ou Iaisa nt l'objet d'enga~lcments de principe de
S,1 part ?

Or, il est prévu que le budget de l'assistance technique
pour 1968 couvrira des engagements nouveaux. à savoir;

l.)9 4-1 (1<,167-1%1-\) N. 2

Tot stavin q van deze bewering stcunt cie Regeri1tÇJ op de
t abc llcn. die door het Comité voor de Onrwikkc lïnqshulp
(CO.H.) van cie a.u.s.o. in zijn vcrsla q ovcr 1967
zijn bckc ndqcrnaa kr.

Deze tabellen hebben echter niet bijstcr veel waa l'cie,
want het C. O. H. bcschikt ruet ove r de nodige bevocq d-
heid om criteria op te stellen die voldoende prccie s zi jn om
uit te makc n \\'M ,II dan nict het aandccl von icdcr bcrrokkc n
land zou zijn in de werkelijk c hulp nan de ontwikkelings-
landen. Praktisch kan hct C. O. H, enkel de cij Ie rs beves-
tiqen. die do or de onderscheidene betrokken regeringen
worden medcqe dce ld.

De eigen uitlef]. die ierlcr land kan geven aan cie u itwer-
king van zijn statistische pegevens, ontnecmt de cijf crs
welke door hel C. O. H. gepubliceerd wc rd en el k weteu-
schap pelijk karakter. en precics daarom is ied er land, ja m-
mer genoeg, ~leneigd, zoals België, het bedrag dut het tel'
besch ikking stcl t vau de ontwikkelinqslanden kt1I1stmalig op
te voeren, en qeven de cijfers van het C. O. H. aanleiding
tot hee l wat kritiek. on derrnecr in de Europcse Liqa voor
Srnucnwcrkmq.

Die cij fers hebben nictt ermn de vcrdicnste d at z i]
bestaan en dolt zij a idus ecn « zckcre » vergelijking m.cqe-
lijk maken op rnte rnationaul vlak.

Alvorens deze cijfers bekend te maken zorgt het C. 0, H.
er echter voor velerlci waa rsc huwiriqen te doen horen: het
maakt heel wat voorbehoud in verband met de waarde del'
bijdraq en van de onderscheidene landen en de omvang
van de hulp welkc zij werkelijk verlenen.

Zo ve rklaa rr het C. 0, H. op hladztjdc 117 van zij n ver-
slag over 1967, V1\n d'e hand van zijn voorzitter W'illard L.
Thorp: « Hoewel dit perccntnqe (1 % van het B. N. P.)
volstrckt willekeuriq gekozen is, geldt het als lret enige
punt waarover volstrekte overeenstemming werd bereikt. De
vraaq rijst welke soort en van hulp in aanmerkinq dienen
genomen te worden. wclke landen als minder ontwikkeld
kunn en beschouwd worden en hoe het in aanmerklnq te
nemen natlonaul inkom en dient bepaald te worden. Boven-
dien moet vastqesteld worden of geen andere gegevens in
aanme rktuq dien en genomen te worden, wa aru it de bestnan-
de ver sc hillen in de aard van de financiële bijdragen of in
de ornstandrq heden waaronder zij verlee nd worden, zouden
blijken, of die zoudcn dicnen als waardcmcters van de rnoç e-
lijkheden tot bijdrilgell van de hulpverlenende landen s ,

Op bladzijde 125 van hetzelfde verslag wordt voorts
gezegd: « De moeilijkheid is, een juiste wijze van bereke-
n in q ult te werken. waardoor de aard en de structuur van
de onderscheidcne hulpproqrarnrnas tot hun recht komen,
alsmcde de rol die de geboden hulp daarin speelt, de inde-
ling per object en pcr land enz, die in laatste instantie een
volledige en billijke ra min q belet, welke de kans bie dt de
onderscheidene inspanningen van de hulpverlenende landen
te vergelijken,»

. . .
Dat België 1 ';X: of 0.50 1(, van z ijn nationaal inkomen

aan de ontwikkelingsh ulp bestecdt, kornt er voor hel oqeri-
blik weinig op aan.

Maar ZOlt tcn minste niet mogen geëist worden da t de
begroting van technische bljstand voor 1968 België in
staat zou stellen zijn aa n de gang zijnde volw aardi qe acti ..
viteit, of die welke het voorwerp ultmaakt van principiële
toezeggingen. zijne rz ijds voort te zctten 7

El' is inderdaad voor z ien dat de begroting van technische
bijstand voor 1968 nteuwe toezeggingen zal dekkcn, 11<1111£"

lijk :



-' un versement au Fonds Européen de Dévc loppe ment
de 425 millions contre 189 millions en 1967;

- une intervention au titre de l'aide nliment airc <lUX

pays en voie de développement en application des accords
du Kennedy Round, pour 92 millions (contre néant en
1967);

- une aide aux Etats africains producteurs dolé aq.ncu«.
dans Ie cadre de la C. E, E, et E. A. M. A., pour un mon-
tant cie 27,5 millions (contre: néant en 1967);

- sans pnrlcr d' une reprise des dépenses d'il ssistance
technique militaire figurant précédcmnien t au x budg cts de la
Défense nationale et de la Gendarmerie.

Le plus grand nombre de (CS engagements nouveaux
constitue une aide réelle au développement, mais si le
budget de l'assistance technique pour 1968 n'est pas péré-
quaté pour tenir compte de la dépréciation monétaue ct
s'il doit de surcroît couvrir des dépenses nouvelles, il va
de soi qu'il faudra réduire à due con cu rreuce. les pro-
grummes exécutés jusqu'ici ou en voie d'exécution.

• • •
Si des circonstances présentes exigent peut-être une dimi-

nution momentanée de l'aide de la Belgique ml Congo, ne
vaudrait-il pas mieux laisser les crédits ~ dûment péré-
quatés ~ ouverts. quitte à ne les dépenser qu'une fois gue
la situation au Congo sera normalisée, et gue le Gouver-
nement belge aura obtenu du Gouvernement couqolais les
garanties de sécurité qu'il est en droit de réclamer pour ses
nationaux ?

Dans le cas où ces crédits ne seraien t pas dépensés en
faveur du Congo, sera it-Il vraiment si difficile d'en faire
profiter d'autres pays du Tiers-Monde, Oll de prévoir un
versement volontaire, soit à l'Assistance Technique cles
Nations Unies, soit à l'Association Internationale pam le
Développement?

'/I: * *

Il serait, en tout cas, bien regrettable que la Belnique
diminue son effort en faveur des pays en voie de dévelop-
pement, précisément cette année, au len derne in de la publi-
cation par S, S, le Pape Paul VI de l'Hncyollque « Popu-
lorurn Progressio », dans laquelle le Souverain Pontife dit
notamment: « Il ne faut pas risquer d'accroître encore la
richesse des riches et la puissance des forts, en confirmant
la misère des pauvres et en ajoutant il la misère des oppri-
més ».

De plus, tout le monde se rend compte aujourd'hui que
c'est dans les pays du Tiers-Monde que se joue le sort
de l'humanité,

C'est le Révérend Père Lebret qui disait, pel! avant dé
mourir, que s'il considérait « hier» la situation du monde
« avec inquiétude» il ln voyait « aujourd'hui avec an-
goisse », Et M. Gunnar M yrdall, ancien Secrétaire Général
de la Commission des Nations Unies pour l'Europe écrit:
« L'évolution du monde va dans Je sens d'une plus qrande
inégalité. Le: rideau va se lever sur un gl'and drame humain.
Compte tenu de la certitude virtuelle que les crédits exté-
rieurs et l'aide en provenance des pays avancés continue-
l'ont d'être relativement insignifiants par rapport aux
besoins des pays sous-développés, il apparaît bien inutile
d'échapper à la conclusion que, en toute objectivité, l'issue
la plus probable pour ceux-ci est l'échec et par voie de
conséquence. la désintégration et les bouleversemen ts poli-
tiques, »

* .• .•

I lOO ,

-- een sto rt in q van 425 rniljocn aan hel Europccs Ont-
wikkelinqsf onds. tcqe n 189 miljocu in 1967;

- ecu tegemoetkoming van 92 rui ljoc n (leç)Cl1 n ic t s in
1967) voor vocd selhu lp nan ontwik kelmqslnnden ter uitvoe-
rinfl vau de akkoordcn van de Kennedy-Ronde;

- ecu liulp V,111 27,5 milj ocn (LeHen mets in 19(7) aan
de ohezaadproducercnde Afrikaanse landen in hct ra.un van
de E. E. G, en de A. A. S. M;

-- zondcr Le gewa~lell va n de hervaLting van de militaire
t ech nische bijstand. die vroeger voorkwam op de begrotin-
gen van Lanrl sve rdedi qi nq en van de Rijkswacht.

Het me re ndce l van deze nieu wc toezeqqinqen vormt ecn
werkelijke ontwikkelingshulp rnaa r. indien de beqrot in q
van Teclmische ßij~tand voor 1968 n iet tleperekwateerd
wordt met het oog op de mun to nt wuardtn q en bovendien
n ieuwe uitgaven moct dek ken, is hcr duidelijk clat even-
redig zal moeren qesnoeid worden in de tot dusver uit-
gevoerde of in uirvocrinq zijnde proqra mma's.. . ..

Zo de huidige omstandigheden misschien tijdclijk een
vermindering van de hulp aau Kon qo noodzakelijk maken,
zou het dan niet beter zijn de - uaar behoren aan qepaste
- kreclietcn onqebruikt te late n. om ze evenrueel slechts
aan te wenden wnn neer de toestand in Kongo terug nor-
maal zal geworden ziju en de RegerinÇ] van de Kouqolese
RegerinÇ! de waarborqcn in zak e veiligheid zal verkregen
hebben die zij met recht voor ham landqenoten opeist ?

Inqeval die kredieten niet ten voordcle van Kongo moch-
t eu worden gebruikt zou het dan zo rnoeilijk z.ijn er andere
landen van de Denie Wereld mede te bequnstiqen of ecn
vrijwillige stort in q te doen, hetzij mm de Technische Bij-
stand van de Verenigde Naties, hetzij aan de Internationale
Ontwikkelings8ssociatie ?

* * "

Het zou in elk geval zeer betreurenswaardiq zijn dat
België zijn inspanning ten bate V<1nde ontwikkelinqslanden
juist in dit [aar zou verminderen, onmiddellijk na de publi-
catie door Z, H. PalIS Paulus VI van de Encycliek « Popu-
lorurn Proqressio », waarin de Heiiige Vader onder meer
zegt : « Men mag zich er niet aan wa qen de rijkdom van
de rijken en de macht van de sterken nog te doen toenemen
door de ellende van de arrn en te bestendigen en de ellen de
van de verd ru kten te verzwaren »,

Overigens Heeft elkeen er zrch hede:n rekenschap van
dat in de landen van de Derde Wereld over het lot van
de mcnsheid beslist word t.

Eerwaarde Pater Lebre t zei, kort voor zijn dood, dat hij
« gisteren de toestand in de wereld met onrust aanschouwde,
doch vanclaa q een gevoel van an qst ervaarde ». En de heer
Gunnar Myrdal. voormalig Secre tarts-Generaai van de
Commissie van de Verenigde Nattes voor Europa, schrijft:
« De evolutie van de wereld guat de richting uit van een
steeds toenemende ongelijkheid ... Hct doek gaat wel cira
op voor een groot menselijk drnrua. Gezien het zo goed
als zeker is dat de buitenlandse kredieten en hulp voort-
komend van cie ontwikkelde landen in de toekornst ook
vrijwelonbetekenend zul len blijven tell opzichte van de
behoeften van de on twtkk el in qslande n, lijkt het ook nutte-
loos te ontkomen ann hct bcsluir dar h et: objectief gespro-
ken, voor die landen vermoedelijk op een mislukking en
bijqevolq op ontbindinq en op politieke beroering moet
uitlopen. »

" * *



Il est vraisemblable qu 'on objectera qu' à diverses reprises
dans ce rapport il il été recommandé une réduction du (ra in
cie vie de l'Etal et qu'ml lieu de se réjouir des économies
réalisées dans ce secteur bien précis, vol re ra pportcur
réclame, au contraire une majoration des dépenses,

Mais, en dehors des considérations d'ordre moru l qui
viennent d'être évoquées et qui priment évidemment t out e:
les autres. il ne Iaut jarnn is oublier que la coopération au
développement n'est pas seulement une « bonne artion »,
mais qu'elle est aussi une « bonne ilEf<lire ».

En effet, la majeure partie des sommes consacrées à l'aide
technique son t dépensées en Belgique ou fon t retour il notre
P8YS, qu'il s'agisse de bourses accordées il des étudiants
poursuivant leurs études en Belgique, de l'organisation des
stages, cie la rémunération de nos techniciens et experts
à l'étranger, de l'achat d'équipements destinés aux P8YS
en voie de développement.

Dans le cas de l'assistance multilatérale éq alernent.
l'effort consenti peut, clans une certaine mesure, se tra-
duire par des études, des commandes ct/ou des prestations
confiées à des particuliers ou à des organismes belges,

Toutes ces dépenses ne sont donc nullement il fonds
perclus, mais elles ont, a u contraire, des effets induits
favorables pour l'économie belge,

C'est ce que constate d'ailleurs M, Wrllard 1. Thorp,
Président du Comité d'Aide technique, à la page 128 de
son rapport : « L'incidence exacte de l'aide du secteur
public sur les dépenses budgétaires n'apparaît pas toujours
au parlement et à l'opinion publique des pays donneurs,
de sorte que J'ampleur de l'effort d'aide à long terme peut
être facilement sous-estimée Oll exagérée. C'est ainsi que
clans la majortté des pays, il est de tradition de considérer
les dépenses buclgétaires en termes bruts, sans tenir compte
des rentrées, parfois substantielles, que procurent les opé-
rations d'aide effectuées antérieurement. »

Et à tout prendre, est-il si fréquent de pouvoir con-
former ses obligations morales à ses intérêts financiers?

Réponse dl! Ministre des Affaires Ëtrnnqères :

I. Compte tenu cl' un ensemble de circonstances connues,
le Ministre des Affaires étrangères est aruen é à formuler
une nouvelle définition de la 'politique de coopération;
celle-ci sera soumise ,HI Gouvernement avant le l vr décem-
bre.

En conséquence, il a été décidé provisionnellement que:

a) le montant. global des ressources budgétaires et extra-
budgétaires affectées aux activités de coopération et de
développement ne sera pas inférieur en 1968 à celui de
1967 (décision gouvernementale du 28 juillet 1967);

b) quant aux crédits budgétaires inscrits à la section 2
du budget des Affaires étrangères, le montant de 2229,4
millions a été plafonné en vertu d'une procédure d'élabo-
ration des budgets appliquée à la majorité des départements,

Dans l'état actuel cie la préparation du budget de la
coopération pour 1968, et compte tenu également des res-
sources extra-budgétaires (bénéfices de la Loterie Colo-
niale), le l'vIinistre des Affaires étrangères estime que les
ressources affectées en 1968 aux activités specifiques de
coopération bi la tèraie déjà exécutées en J 967 :

l , ne seront pas inférieures aux montants correspondants
de 1967;
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Men za l waur sch ij n lij k opwcrpen dat er in dit vcrslnq
he rhnnldclijk werd op aanqedron qcn dat de Staat een-
voudiqer z ou 9<:1,111 lcve n en dnt u w \'('l'slamJCver z ich niet
ve rh euqt ovcr de in deze: scctor ~ledane bc sparinqcn. maur
wel cen verhoqinq van de llitgnven vranqr.

Maar benevens cie beschouwinqen van morcle aard clic
zopas werden aauqehaald en die natuurliik be lanqrijkcr
zijn dan alle audere, Illag nooit worde:n verqctcn dat de
on twikkelinqshulp nier enkel een « qocdc d,wd » muar ook
een « goede zaak » ~,

Immers. het grootste gedeelte van de bedraqen die voor
de technlsche bijstancl bestemd zijn, worden in België
besteed of keren naar ons land terug orndat het ofwel gaat
om beurzen die toegekend werden nan stuclenten die in
België hun studies voort zette n, of om de inrichting van
stages, of om de bezoldiging van onze techriici en experten
in het buitenland of om de aan koop van uitrustln qsqoede-
ren ten behoeve van de on rwikke linqslandeu.

Ook wanneer de bijstan d multilateraal is, kan cie gele-
verde inspanning meebrengen clat studies, bestellinqen en/of
prestnties aan Belgische: par nculieren of instellingen worden
toevertrouwd.

Al die uitgaven gebeuren dus absoluut n iet zan cler teqen-
prestatle, maar zij oefenen integendeel een gunstige invloed
u it op de Belgische economie,

Dit wordt trouwens ook vastgesteld door de heer Wtl-
lard L. Thorp, Voorzitter VHn liet Comité voor Technische
Bij stand, die op blz. 128 van zijn verslaq het volgende
schrijft : « De juiste teruqslaq op de begrotingsuitgaven van
de hulp verleend door de overhetdssector staa t het parle-
ment en de publieke opinie van de hu lpverlenende landen
n iet steeds duidelij k voor ogen, zodat de omvang van de
inspanning op lange termijn qernakkelijk onderschat of
overdreven kan worden , Het is zo dar ill de meeste landen
de begl'otingsuitgaven tradittoneel in bruto-terrnen worden
beschouwd, zonder dat rekening wordt gehouden met cie
soms aanz ienlijke inkomsten die u it vroegere hulpverlenmq
voortv loeien, »

Gebeurt het, alles bij elkaar genomen, zo dikwijls dat
men zijn morele verplich tiuqen met zijn Financlële belangen
in overecnstemrninq kan brenqen ?

Antwoord l'an de Ïvlinister l'an Buitenlandsc Zeken

L Een reeks gekencle omstandigheden brachten de
Minister van Buitenlandse Zaken ertoe zijn beleid op het
st uk van ontwikkelingssamenwerking opnieuw te definiêren:
de Regering zal hieraan een onderzoek wijden vóór
1 d ecember.

Derhalve werd voorlopiq beslist :

a) het globaal bedrag van cie voor de onwikkellnqssa-
ruenwerkinq bestemde budgettaire en extrabudqettaire ont-
vangsten zal in 1968 nlet lager z ij n clan in 1967. (Regerings~
beslissing van 28 juli 1967);

b) wat cie op afdeling 2 van de begroting van Buiten-
landse Zaken uitgetrokken k redieten betrefr. werd het
bedrag van 2229,4 rniljoen begrensd volgens een proce-
dure welke voor het opmaken der begrotingen op de rneeste
departemen ten toeqcpast werd,

In de huidiqe stand van de voorbereiding van de beqro-
ting van de ontwikkelingssamenwerking voor 1968 en tevens
rekening houdcnd met de extra budget taire ontvanqstcn
(winsten van cie Nationale loterij) meent de Minister van
Buitenlandse Zaken dat de on tvangsten die in 1968 besteed
zullen worden aa n de speci lieke bilaterale reeds in 1967 uit-
qevoerde sarnenwerkinqsactiviteit en

I. niet minder zullen belopen dan de voor 1967 overeen-
stemrnende bedragen;
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2. pernettront un e cro issnn ce raisonnable des eHorts de
coopération.

II. Pour les catégories d'interventions cüées par le mem-
bre de la Commission, les évaluations suivantes ont été
retenues pour l'exercice 196R, dan s le cadre des crédits
vises ci-dessus :

a) Cotisation de la Belgique nu Fonds
Européen de Développement... F 425 000 000
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2. een rede lijke aanqroei vau de inspannlnq inz akc sn men-
werking mogelijk zullen niaken.

I I. Voor de vcrschillende tegemoetkomingen waarover
hct lid van de Cominissic hel had, werden in het knd er van
de kredictcn volqcndc ra m inqcn wccrhouden voor het dienst-
[aar 1968 :

a) Belgische bijdrnqe tot hel Europe se
Ontwikkelingsfonds ... ... ... ... F 425 000 000

b) Aide alimeutaire in te rn ation ale (Ken-
necly Round) .

b) Internationale Voedingsh1l1p (Kennedy
92210 800 Round) '" ". " .. " " . 92210 800

c) Aicle aux Etals o Iricains producteurs
J'oléagineux .

c) Hu lp aa n de Afrikaanse olievoortbr-e n-
27 450 000 gencle landen .. . 27450 000

d ) Quant il la coopération technique mili-
taire, l'évaluation était, d'après les dépenses
estimées en ] 967 :

Année

Gendarmerie

P 130 000 000
[6533000

Le montant des crédits définitifs pour 1968 ne peut p<1S
encore être fixé.

III. En ce qui concerne le personnel de la coopération,
des réductions 't- drastiques » par 't- vagues successives»
n'ont pilS été envisagées.

En réalité, en fonction d'une réorganisation et d'urie
mise en ordre de notre coopération en personnel au Congo,
environ 170 unités ont été retirées de ce pays en 1966-
1967, soit parce qu'elles n' étaient plus à même de fournir
des prestations efficaces, soit parce qu'elles relevaient cie
secteurs en voie d'africanisation ou à l'égard desquels le
Gouvernement a jugé qu'il n'était plus justifié d'y main-
tenir du personnel belge.

A partir de juillet 1967, la situation au Congo" amené
le Gouvernement à adopter la position qui a été définie
par les déclarations des 28 juillet, 28 aoüt et 27 septembre
1967.

L'évolution cie cette situation a déterminé dans une large
mesure les décisions en cours con cernan t le personnel
enseignant; ln répartition de ce personnel entre les régions
retenues pour la coopération est en cours.

Quant aux objectifs en matière de coopération, puis-
qu'Ils doivent être définis d'ici le mois de décembre, il
semble qu'il est préférable gue cette question soit renvoyée
à la discussion du budget de la coopération au développe-
ment.

Enfin, pour ce qui est du reclassement des agents qui
ne seraient pas maintenus dans les emplois qu'ils occu-
paient en 1966-1967, il faut mentionner les dispositions et
facilités suivantes:

a) Les dispositions du statut du personnel de la coopé-
ration et notamment du Chapitre IV du titre V règlent
cie façon particulièrement favorable la durée du maintien
il disposition, ce qui permet aux aqen ts de bénéficier cl'une
période relativement lon que pour pouvoir se reclasser.

b ) Le Gouvernement a décidé en date du 28 juillet 1967
d'instituer une Commission ad hoc pour s'occuper du pro-
blèrne cie reclassement des personnes dont l'emploi cesse
dans les pays en voie de développement.

c) Des possibilités nouvelles de coopération on tété
ouvertes vers les pays avec lesquels la Belgique 8 conclu
des accords de cooper-atton. et vers des pays autres qui
ont mnnifesté it plusieurs reprises et récemment leur vœu
de recevoir du personnel dans le cadre de l'assistance
technique,

d) De raming inz ak e militaire technische
bijstand beliep volgens de geschatte uitgaven
voor 1967

Leger

Rijkswacht

F 130 000 000
16533000

Het he draq V8n de definitieve kredieten voor 1968 kan nu
nog n iet worden vastgesteld.

III. Wat betre lt het personeel voor de sarnenwerkinq .
werden geen « mussa le » verminderinqen « in opeenvolgende
golven» overwogen,

Feitellj k werden met het oog op de reorqanisatle en de
herinrichting van onze personeelsbljstand aan Kongo, on qe-
veer 170 personeelsleden uit dit land teruggetrokken qed u-
rende de periode 1966-1967, orndat zij geen doelmatig
werk meer konden Ieveren, dan wel om dat zij afhangen van
kaders die geafrikaniseerd worden of waarvoor de Regering
van nieninq was clat de handhaving van Belgisch personeel
niet langer meer verantwoord was.

V'ana f juli 1967 is de toestand in Kongo zo geworden, d'at
de Regering de houding heeft aangenomen die uiteengezet
is in de verklaringen van 28 juli, 28 augustus en 27 septern-
ber 1967,

De evolutie van die toestand heeft in ruime mate de
beslissingen bepaald in verband met het onderwijzend per-
sorieel: cie verdeling van dit personeel onder de gewesten die
voor sarnenwerkinq in aanrnerkinq komen, is aan de gang.

Aangezien de doeleindcn van cie samenwerking tegen de
maand december moeten bepaald zijn, lijkt het verkieslijk
dit probleem uit te stellen tot de bespreking van dt' begro-
ting van de ontwikkelinqssamenwerkinq.

Wat betreIt de reclasserinq van de personeelsleden die
niet gehandhaafd worden in de betrekking die zij bekleedden
in 1966-1967. rnoeten de volgende bepalingen en Faciliteiten
worden vervuld :

a) Door de bepalingen van het statuut van het personeel
voor de samenwerking, met narne Hoofdstuk IV van Titel
V, wordt de duur van de terbeschikkingstelling bijzonder
gunstig geregeld, zodat het personeel over een betrekkelijk
lange termijn beschikt om zich te reclasseren:

IJ) Op 28 ju li 1967 heeft cie Regering besloten een Com-
m issie ad hoc in te stellen om zich bezig te houden met het
prohlecm van de reclassering der personen aan wier loop-
baan een einde wordt gemaakt ill cIe ontwikkelingslanden:

c) Nicuwe mogelijkheden inzake samenwerking werden
geopend met betrekking tot de landen waarrnee België over-
eenkomsten inz ake samenwerkin q heeft gesloten, en ook
andere landen die herhauldelijk. en nog onlangs, cie wens
hebben te kennen gegeven om personeel te ontvangen in het
kad cr van de technische bijstand.



IV. Par ailleurs, les données et considérarions avancées
dans le rapport au sujet de l'ampleur cie I'e lf ort de coopera-
tian de In Belgique pill' cornparaison avec cc lui des autres
pays industrialisés, appellent la mise au point suivante. Ix
problème qui est ici posé est celui de la définition des types
d'interventions susceptibles dëtre comptabilisées au titre
de raide aux p<1YS en voie de développement. II s'agit là
d'un problème qui donne lieu à des interprétations diverses
dans les III ilieu x spécialisés.

Le propos étant d'établir une comparaison entre les
efforts de coopération mené,'; par divers pays industrialisés,
il convient cie se référer à des statistiques retenues SUl' base
de critères identiques, A cet égard, les travaux du Comité
dAide au Développement cie l'O. C. D. E. constituent la
base de référence la plus communément acceptée, même si
les critères retenus peuvent clans certains ens donner lieu
à contestation, parfois d'ailleurs dans le sens d'une sous-
estimation; c'est ainsi qu'aucun compte n'est tenu dans les
stntistiques internationales de l'effort méritoire et important
du secteur privé philanthropique.

Ces réserves faites, le rapport du Président du Comité:
d' Aide au Développement publié en septembre 1967 fait
apparaître le tableau ci-après des efforts d'aide fournis
en 1963, 1964, 1965 et 1966 par quelques-uns des pays
membres, en pourcentage du revenu national (produit
national n et au coût des facteurs).

Le tableau comparé des efforts des quinze pays mem-
bres du C. A. D. situe la ßelgique au deuxième rang en
1965 (après la France) et au troisième rang en 1966 (après
la France et les Pays-Bas).

En chiffre absolus, les montants de l'aide globale fournie
par la Belgique et calculée selon les critères du C. A. D.
s'établissent comme suit pour les mêmes années de réfé-
rence.
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IV. Anderzijds is de navol~lellde rechtzetlin(J vcreist ten
aanz ien van cie gegevens en bcsc houwinqcn die in het ver-
slag voorkomen iH111gaandc de ornvanq Vé111de inspa nniriq
door België inzake bijsl and geleverd, in verW'lijking mr-t rl ic
van de andere geïndl1strütliseercle landen. Her gaat hier orn
de bepaling van de versch illerid c vo rutcu van steun die a ls
ontwik kelinqshulp kunnen wordcn aan qercken d. Het is ecn
problecrn waarovcr in cie gespcciélliseerde kringen verschil-
lende iuterprctattes bestaan.

Daar de opzet is een vergelijking te maken tussen de
in spanruuqen inzake ontwikkelinqssamenwerkinq van ver-
schillende geïndustrinliseercle landen, moet worelen gesteund
op stutistieken die uitqaan van iden tieke criteria. In dit
opzicht clienen de werkzntun hedcn V11n het Comité voor
Ontwikkelingshulp van de O. E. S. 0, als de meest alqe-
meen aanvaarde referentie, hoewel cie geldende criteria
soms vatbaar zijn voor betwist in q, zelfs wegens onderschat-
ting; mderdaad wordt in cie in temationale statistieken geen
rekening gehouden met de aanz ienlijke en verdienstelijke
inspanninq die door de pa rticuliere Iilantropie wordt gele-
verd.

On cler dit voorbehoud vcrscheen in het verslaq van de
Voorzitter van het Comité voor Ontwikkelingshulp, dat in
september 1967 gepubliceerd werd, de bijgevoegde tabel
aanqaan de de inspanningen die in 1963, 1964, 1965 en
1966 door sommige lidstaten in zak e ontwikke'lingshulp
werden geleverd, uitq edrukt in percen taqes van het natio-
naal inkomen (Netto Natlonaal Proclukt tegen Iactorkos-
ten) .

In de vergelijkende tabel van de door de 15 lidstatcn
van het C. O. H. geleverde inspanningen staat België voor
1965 op de tweede plaat s (na Frankrijk ] en vcor 1966 op de
derde plaats (na Frankrijk en Nederland ).

Uitgedrukt in absolute cijlers, zijn de beclragen van de
globale Belgische ontwikkelinqshulp, berekend volgens de
criteria van het C. O. H., voor de gegeven l'der en tic jar en
cie volgende:

Total Fonds Fonds Totale Overheids- Particu liere
de l'aide publics privés hulp gelden gelden

1963 184,9 millions de $ 89,8 95,0 1963 184,9 miljoen $ 89,9 95,0
1964 174,7 millions de $ 81,7 93,0 1964 174,7 miljoen $ 81,7 93,0
1965 231,9 millions de $ 112.4 119,5 1965 231.9 m iljoen s 112,4 119,5
1966 169,0 millions de $ 92,1 96,9 1966 169,0 miljoen $ 92,1 96,9

" " " " " "

Total de l' <Jide Fonds publics PoncIs p ri vés

Pays Totille hulp Ovcrheidsqeldeo i Partlculicre gelden
Londen1---·-------··--------'-·---, ---~----;----I----,

11963 11964 11965 ! 1966 11963 11964 ! 1965 11966 ! 1963 I 1964 1965 1966

I
I I I I i
I I

I
Bclgiql1e 1,67 1,42 1,73 1.31 0,81 0.66 I 0,84 I 064 0.86 0.75 0,89 0,67 ! Bclqlë.! !

I I

I
I

IPays-Bils .. 1,13 0.S3 ISJ 1.49 0,32 0,34 O.'H 0,39 0.8! 0.'19 IDS 1.10 Nede-land.
!

France ... ... ... ... ... 2,07 2.07 1.87 1.70 1.39 12'1 l,OS 0.95 (1,68 i 0,82 0,80 0.75 Frankr ijk.

I i
I\lklllilCJne 0.83 0.S9 I 0.85 O.S: 0.60 0.53 055 0.5-1 0.23 I 0.16 0.\0 0,27 I DuitsbncL... ... ... ...

Royalll1l('-Uni I,OS 1.23 1,26 1.16 0.60 0.65 0,61 060 0.45 i 057 0.65 0.56 V('ITIÜI)ci Koninkr ijk.

1:'.("l,·Unis 0.94 0,92 0.88 0)6 0.75 " 0.6r, : 0.64 0.60 0, IR 0.25 0,33 0.16 Vcrcni qdc Staten.... ,
I
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49) Le manque de prospective :

T. V.A. et F. E. O. G. A.

N'est-il pas regrettable que l'Exposé général ne donne
aucune indication concernant l'avenir et notamment sur la
progression prévisible des dépenses en 1969 et au cours des
années à venir?

- Le Marché Commun adoptera prochainement la taxe
sur la valeur ajoutée. L'établissement de la T. V. A. aura
vraisemblablement une influence considérable sur les recet-
tes du Gouvernement. Quel est le point de vue du Gou-
vernement il ce sujet? Quelles seron t les répercussions ~
en moins-values ou en plus-values - que la T. V. A. pro-
voquera sur les recettes de l'Etat ?

~ En ce: qui COncerne le F. E. O. G. A., quelles sont les
perspectives pour les dépenses budgétaires belges relatives:

a) au paiement de notre contribution au F. E. O. G. A.;

b) au versement de notre subvention au Fonds Agricole.

Réponse du Gouvernement.

~ En vertu de la première directive du Conseil des Minis-
tres de la C. E. E. du Il avril 1967, en matière d'harmonisa-
tion des législations relatives aux taxes sur le chiffre d'affai-
res. le système de taxe sur la valeur ajoutée doit entrer en
vigueur à une date qui ne peut être postérieure au l rt- jan--
vier 1970.

L'état actuel des études et des travaux préparatoires est
tel que le projet de loi créant en Belgique le Code de la
taxe sur la valeur ajoutée pourra être soumis prochaine-
ment à l'avis du Conseil des Ministres, qui immédiatement
sollicitera l'avis du Conseil d'Etat. Le GOllvernement
compte le déposer au Parlement, au cours de J'année pro-
chaine.

Les taux de la T, V. A. seront calculés de manière à
assurer à l'Etat les mêmes recettes que celles que procurent
les taxes assimilées au timbre.

Le Gouvern emen t veillera en particulier à ce q lie les
mesures transitoires qui devront être prises soient établies
compte tenu à la fois des nécessités économiques et des
possibilités budgétaires.

- En ce qui concerne le F. E, O. G. A. : remarques pré-
liminaires.

L'évaluation precise de notre contribution au
F. E. 0, G. A. rencontre des difficultés sérieuses, En effet,
notre contribution nette à cet organisme européen consti-
tue la différence entre notre contribution brute, soit notre
quete-part dans les dépenses totales du F. E. O. G. A., et
les dépenses belges éligibles au concours du F. E. O. G. A.
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49) Het ontbrckcn van vooruitz.ichtc n :

B. T. W. en E. O. G. F. L.

Is het niet hctreurcuswuardiq clat in de Alqemcne Toe~
lichting geen enkele aaud uidinq voorkomr omtrent de toe-
komst, Illet name omtrcnt cie voorztenbare toename van de
uitgaven in 1969 en de daarop volqcndc j arcn ?

~ De Gerueenschappellj ke Markt zal binne nkort de belas-
ting op de toegevoegde wa ard e aanuernen. Het invoeren van
de B, T VV, zal waarschijnlijk cen grote invloed hebben
op de ontvangsten van cie Regering. Welk is het standpunt
van de Regering op dat gebied? In hoever zal de B, T. W.
de Staatsontvangsten doen dalen of stijgen?

~ Wat z ij n, met betrekking tot het E. O. G. F. L. de tee-
komsrpcrspectieven voor de uitg aven ten bezware van de
Belgische begroting met betrekk.ing tot :

a) onze bijdrage aan het E. O. G. L.;

b) het betalen van onze toe:lage aan het Landbouwfonds,

Antwoord van de Reqerinq,

~ Krachtens de eerste richtlijn van de Ministerraad van
de: E. E. G. d.d. Il april 1967 inz ake de harmonisatie van
de wetgevingen betreffende de omzetbelastingen, moet de
regeling in zake de belasting op de toegevoegde waarde in
wer kinq treden op een datum die ruet na 1 januari 1970
mag vallen.

De huidige stand van de stud ïes en voorbereidende werk-
zaamheden is dcrrnate gevorderd dat het wetsontwerp tot
invoering in België van de belasting op de toegevoegde
waarde binnenkort voor a dvies zal kun nen voorgelegd
word.en aan de Ministerraa d, die onmiddellijk het advies
van de Raad van State zal inwinnen. De Regering is voor-
nerueris bedoeld wetsontwerp in de loop van volgend [aar
bij het Parlement in te dienen.

De bedragen van de B, T. W. zullen derwijze berekend
worden dat de Staat dezelfde ontvangsten zal innen als die
van de met het zegel gelijkgestelde taksen ,

De Regering zal er inzonderheld zorg voor draqen dar
de overgangsbepalingen die zu llen moeten getroffen wor-
den. opgemaakt worden met inachtneming van de 'eco-
nomische vereisten en de budgettaire moqelijkhcden.

~ Wat betreft het E. O. G. F. L. : voora Iqaande oprner-
kingen.

Het is zeer moeilijk onze bijdragen aan het E. O. G, F, L.
juist le ra men. Onze netto-bij draqe aan dat Europees orgaan
bestaat imrners in het verschil tussen onze bruto-bijdraqc.
dit is ons aandeel in de uitgaven van het E. 0, G. F. L., en
de Belgische uitgaven die in aanmerking komen voor steun
van het E. 0, G. F, L.



En ce qui concerne le premier terme de la soustraction,
la (part belge dans les dépenses totales du F. E. O. G, A,),
il se présente une double difficulté: d'abord I'é valnauon
du montant des dépenses totales du F. E. O. G. A. pour
les différentes campagnes et ensuite, la détermination de
notre dé de contribution. Celle-ci est mixte pour la cam-
pagne 1964-1965, fixe pour les deux campagnes 1965-1966
et 1966-1967 (7.95 j.; de la dépense totale) et de nouveau
mixte pour Jes campagnes 1967-1 %8 et 19681969. Pour
ces deux dernières campagnes, nous intervenons dans les
dépenses de la section orientation à concurrence de 8,1 Ifr
dans les dépenses de la section garantie d'abord avec une
contribution représentant les 9/10 des prélèvements per-
çus sur les importations en provenance des pays tiers et
ensuite pour la partie de la dépense de la section garantie,
non couverte pal' le premier mode de contribution, par une
contribution calculée sur base d'une clé fixe (8,1 % pour
la Belgique).

En ce qui concerne, d'autre part, Je second terme de la
soustraction, soit l'évaluation des dépenses belges éligibles
au concours du P. E. O. G. A., il subsiste une grande
inconnue en la matière, notamment la détermination des
dépenses éligibles dans le domaine des interventions de
marchés opérées dans le secteur des produits laitiers, En
effet, la réglementation communautaire en la' 'matière n'est
pas encore arrêtée, vu gue la Commission n'a même pas
encore fait de propositions dans ce domaine à fin octobre
1967, Or, les mesures d'intervention sur le marché des pro"
duits laitiers entraînent des dépenses très élevées et il n'est
pas possible de déterminer, en ce moment, la part éligible
de celles-ci.

En vue de formuler avec plus de clarté les perspectives
d'avenir pour les 2 postes budgétaires en cause, il convient
de faire une distinction entre la période transitoire, qui
s'étend jusqu'au 1o r janvier 1970, et la période définitive
se situant après cette date,

1. Période transitoire (années budgétaires 1968 et 1969).

a) Contribution belge eu F. E. O. G. A.

Pour les deux années en cause, il y a lieu de souligner
qu'elles seront particulièrement chargées à cause des retards
encourus dans la liquidation des comptes du F, E. O. G. A.
afférents aux campagnes écoulées. Or. le Conseil vient de
décider que ces retards devront presque entièrement être
comblés pendant les deux années budgétaires 1968 et 1969.
En plus, le: Conseil vient. également de décider une certaine
accélération des opérations du E E. 0, G. A, pour les cam-
pagnes futures. .

Il s'ensuit que les crédits budgétaires à prévoir pour cou-
vrir nos contributions au F. E. 0, G. A. iront en augmen-
tant sensiblement en 1968 et en 1969 ~ mais surtout en
1968 par rapport à 1967.

Une dernière rèrnarqu e s'impose cependant. à cet égard.
et plus particulièrement concernant l' estimation des paie-
ments gue nous aurons à effectuer pour honorer nos enga-
gements à l'égard de la section orientation du
F, E. 0, G. A. La Commission s'est. en effet, engagée dans
Je cadre d'lm Gentlemen's agreement à limiter ses appels
aux con tribu tians des Etats membres, aux nécessités de
liquidités de cette section orientation. Il en résultera plus
que probablement un étalement dans le temps des paie-
ments à effectuer pour cette section, de sorte que les esti-
mations en matière de crédits budgétaires affectés au paie-
ment de nos contributions au P, E. O. G. A, doivent, à
notre avis, plutôt être considérées comme des maxima.
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Wat betreft het ccrstc lid van deze aftrekking (het Bel-
nisch aandeel in cie totale uitqaven van het E. 0, G. F. L. is
er een dubbe le moeilijkheid: voorcer st de rarn inq van liet
bedrag van de totale uitgaven van het E. O. G, P. 1.. voor de
verschillende campagnes, vervolgens de bepaling van de
sleutel van onze bij draqc, Deze bijdraqe is gemengd VOOl'

cie campagne 1964~1965, vast voor de twee campagnes
1965-1966 en 1966-1967 (7,95 5~) van de totale uitgave)
en opnieu w qerne uqd voor de campagnes 1967-1968 en
1968-1969. Voor de laatstgenoemde twee campagnes dra-
gen wij in de uitgaven van de sectie oriëntatie bij ten belope
van 8, 1 ~Ié, in die van de sectie garantie eerst met een bij-
drage ten bedrage van 9/10" van de heffinqen op de invoer
uit der-de landen en vervolgens ~ voor het deel van die uit-
gélven dat n iet gedekt is door de eerst e bijdrage ~ met een
bijdraqc. berekend op grond van een vaste sleutel (8,1 %
voor België).

In verband met het tweede lid van de aftrekking ~ de
raming van de BelHisehe uitgaven die in aanmerking komen
voor de steun van het E. O. G. F, L. ~ blij ft el' een grote
onbekende bestuan : de bepaling van de in aan merkinq
komende uitgaven met betrekking tot de tegemoetkomingen
op de rnarkt in de sector van de zuivelprodukten. De corn-
munau taire reg lementerinq ter zake werd irnmers nog niet
vastqcsteld aangezien de Commissie in die aangelegenheid
eindc oktober 1967 zelfs nog geen voorstellen had gedaan,
Aan de steunm aatrcqelen voor de rnarkt van de zuivelpro-
dukten !lU zijn zeer hoge uitqaven verbonden en op dit
ogenblik is het uiet rnoqelijk het deel te bepalen dat in aan~
merking kan genomen worden.

Om de toekom stperspec tieven voor deze twee beqrotinqs-
posten duidclijk te stellen, moet een onderscheid worden
gemaakt tussen de overgangsperiode, gaande tot 1 j anuari
1970, en de definitieve periode die d aarop voJgt.

1. Ol!ergangsperiode (begrotingsjaren 1968 en 1969).

a) 13f'lgische bijdrage in het E. 0, G. F. L.

Wat deze twee jaren betreft dient te worden onderstreept
dat zi] een bijzonder grote last zullen te dragen hebben inge-
volge de vertraging bij de uitbetaling van de rekeningen van
het E. O. G, F. L. die betrekking hebben op de voorbije cam-
pagues, De Raad heeft zopas besloten dat die achterstand
bijna he lernaal moet ingehaald worden tijdens de beqro-
tingsj aren 1968 en 1969, Bovendien heeft de Raad eveneens
besloten de verrichtingen van het E. O. G. F. L. enigszins
te bespoedigen voor de komende campagnes.

Daaruit volgt dat de begrotingskredieten die moeten wor-
den uitgetrokken om onze bijdragen in het E. O. G. F. L.
te dekken, merkelijk zu !len stijgen in 1968 en 1969, doch
voora l in 1968 t.o.v, 1967.

Nog een laatste opmerking evenwel in dit verband, inzon-
derheid wat betreft de raming van de uitgaven die wij zul-
len moeten doen om onze verplichtingen t.o.v de afdelinq
oriëntatie van het E. O. G. F. L. na te komen. De Commis-
sic heeft zich imrners door een gentlemen's agreement ertoe
verbonden haar tot de lid-staten gerichte opvragingen te
beperken tot hetgeen vereist is orn in de liquide middelen
van de aIde llnq oriëntatie te voorzien. Dientengevolge zul-
len de aan die afdeling af te dragen betalingen zeer waar-
schijnlijk kunnen qespreid worden in de tijd, zodat de
ramingen inzake budgettaire kredieten die besterud zijn voor
de betaling van onze bijdragen aan het E, O. G. F. 1. naar
onze mening, eerder als maximumbedragen moet en worden
beschouwd.



b) Subocntion mt Fonds [lyricolc.

Il convient de rappeler d'abord que le Fonds nq ricole
doit faire bec à toutes les dépenses découlant cie l'upplicu-
tian des règlements cornmuna ut nires rclntifs à la politique
agricole commune. qui est entrée dans son stade définitif
pour les céréales, les porcs, les volailles et les œuf;.; <i la
date du l ,., juillet 1967. et qui atteindra cet objectif. le
l " avril 1968 pour les produits laitiers ct la viande bovine.
et, e» principe le 1l'l' juillet 1968. pOlit· les autres produits
agricoles.

Comme moyens Iinanciers. le Ponds agricole dispose de
la recette des prélèvements <Igricoles et d'une partie de la
recette de la taxe ci'abattaqe. La dépense présumée non
Imancée par ces moyens financiers «propres» doit être
couverte par des crédits budgétaires.

Il Faut également souligner qu'en principe la presque
totalité des dépenses effectuées pm le Fonds agricole dans
le cadre du financement des mesnres communautuires est
éligible au concours du F. E. O. G. A. et son montant sera
défalqué de notre contribution brute an P. E. O. G. A, en
vue cie déterminer notre contribution nette, qui devra fin ille-
ment être déboursée.

Une grande difficulté que nous rencontrons lors de l'esti-
mation des dépenses totales du Fonds agricole pendant
la période de marché commun définitif est celle posée par
le déplacement éventuel de courants commerciaux, qui peut
être la conséquence de la mise en place du régime unifié.
Cette situation nouvelle pourrait, en effet, entraîner lirn-
portation par Rotterdam d'une part plus ou moins grande
de nos besoins en céréales fourragères et en froment et
l'acquittement des prélèvements elus aux Autorités Néer-
landaises, d'où recette diminuée pour le Ponds agricole et
nécessité de majorer le crédit budgétaire devant léqu ilibr er.
D'autre part, il se pourrait également qu'une partie plus
ou moins importante de l'excédent de froment Français soit
exportée vers lin PilYS tiers par I'Intennéd iaire des ports
belges (Anvers et Gand), ce qui pourrait impliquer pour
la Belgique le paiement des restitutions dues en la matière.
Bien que cet ensemble de problèmes ait fait l'objet d'un
examen approfondi, il rr'a pas encore été possible d'en
concrétiser les effets.

2, Période définitiuc (anflée 1970 et snivant ce ),

POlir cette période, les inconnues prédominent encore en
ce moment.

Cependant, afin de donner une idée de la charqe budqé-
taire qui sera provoquée par la politique agricole commune,
nous pouvons avancer que cette charge (contribution au
F. E. O. G. A, et subvention au Fonds agricole) corres-
pondra ft notre part dans les dépenses totales du
F. E. O. G. A, diminuée de la recette de prélèvements.

Pour 1970, les services de la Commission ont évalué la
dépenses totale du F. E. O. G. A. il 97 milliards de F. La
part belqe clans cette dépense peut être évaluée à environ
8 JOO millions de F, Cette estimation est basée, d'une part.
sur la cession à la COlllmUlwuté de notre recette « prélève-
ments» (3500 millions de P) et, d'iltltre part, sur une inter-
vention dans la partie des dépenses F. E. O. G. A. non
couvertes par la recette « prélèvemen rs » à concu l'l'en ce
de notre clé budgétaire (7,9 5{,). De notre part brute dans
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b) Toe/DiJl' ililn hel l.andbou u.ionds.

Op cie ce rstc plaat s z i] ernan herinnerd clat het Laud-
bouwfonds hcr hoofd moct hic den aan nlle uitq aveu die
voortvloe ic n uil de tocpa ss in q van de qc meenschappe lijkc
vcrordcruuqcn betreffende hct \'JemcenschajJjJelijk l.md-
bouwbclcid. dat op I juli 1967 in het de lüuticvc sradiu m is
getreden voor de q rnunqcwasscn. de varkcns. het p lu imvce
en de e iere u. clat hctzclfdc st adium zul bereike n op 1 april
1968 voor cie zuivc lproduktcn en hr-t rnndsvlecs en, in
principe, op 1 ju li 1968 voor de andere Iandbouwprodukren.

De Iinancië!e middelen van hct Laudbou wfonds bcstnau
uit de opbrcnq st va n de landbouwheffingen en ecu qcdce ltc
van de slachn aks. De vermoedelijke lIitgilven clie ruet door
« eigen» linancié le rnidde le n worden qe liuanc ierd. moeten
gedekt wordcn door budqcttaire kredieten.

Er zij voorts ondcrstrcept clat bijna alle door het Land-
bouwfonds voor de financiering van de gemeenschappelijke
maatrcqclen vcrric h te u it qavcn in principe aa nre kenbaar zijn
op onze bijdraq e in h et E. O. G. F. L. en clat het bcdraq
ervan zal wordcn afgetrokken van onze brutobij dra qe in hct
E. O. G. P. L. ten einde de netto-bijdraqe vast te stcllen,
die wij uiteindclijk zu llen moeten betalen.

Een grote moeilijkheid bij cie raminq van de globale uil-
gilven van he t Lan dbouwfon ds in de periode dat de Gemeen-
schappelijke Markt definitief in werking is getl'eden, is de
eventuele verplaatsing van de handelsrouten die zou kunnen
voor tvlocicn uit het van kracht worden van de eenqern aakte
regeling. Een zodanige nieuwe toestand zou imm ers met zich
kunnen brenqe n dat ecn groter of kleiner gedeelte van onze
behoeften aan voedergewassen en gr<1an voortaan via Rot-
terdam wordt mqevoerri en dat de verschuldiqc heffingen
aan de Nederlandse autoriteiten moeten worden betaald,
wat de inkomsten van het Landbouwfonds zou doen da len,
zodat het daar toc bestcmde budgettaire krediet zou moeten
worclen verhoogd 0111 het evenwicht te herstellen. Ander-
zijds is het ook mogelijk dat een nogal belangrijk gedeelte
van het overschot van de Franse tarwe n aar een derde
land uit de Belgische have ns (Antwerpen en Gent) uit-
gevoerd wordt, hetgeen voor België de beta lin q van de
ter zake verschuldigde restituties met zieh zou kun nen
brengen. Hoewel a! die problemen grondig zijn bestudeer d,
is het nog niet mogelijk geweest de concrete ultwerkln q
ervan wcer te geven.

2. Dejinitieoc periode (1970 en ool qendc [aren},

Voor deze periode zijn de onbekende factoren op dit
ogenblik nog het talrijkst.

Om een idee te geven van de buclqettaire last die door
het gemeenschappelijk landbouwbeleid zal worden teweeq-
qchracht, kunnen wij nochtans aanvoeren da t deze last
(bijdragen in het E, O. G. F. L en toelage aan het La nd-
bouwfonds) met ons aandeel in de globale uitqaven van
het E. O. G. F. L. zal overeenstemmen, verminderd met de
onbrengsten van cie heffingen.

Voor 1970 hebben de d icnsten van de Commissie de
globale uitq ave n van het E. O. G. F, L op 97 m iljard frank
gerilamd. Het Belgische aan deel in deze uitgaven mag op
ongeveer 8300 miljoen fr an k geschat worden. Deze raming
steun t enerzij ds op de afstand aan de Gcmeenschnp van
onze ontvanqsten « heffingen 5) (3500 miljoen frank) en
anclcrz ijds op ecu teqe rnoetko m inq in het aandeel van de
E. O. G. F. L.-uitgaven, die n iet gedekt zijn door de ont-
van qst « hef Iüiqeu » ten belope van onze budgettaire



1967 1968 1969 1 1970 1971

Contribution bcl qr- au F. E. O. G. A. ... 2 000 2800

HOO 4900

Sllbv~ntion élll Fonds AWicolt, 525 1972 2700

les lépenses du F. E. O. G. A. (8300 millions de F),
il convient de so ustrutrc notre recette « pró lèveme n ts »
(J SÜO millions de P) pour obtenir la charge budgétaire
en~Jer.drée par la politique aqricolc commune, soit: " 800
millions de F.

En vue: cie donner une idée de l'évolution ultérieure cie
cette charge. on pourrait affecter le chiffre avancé ci-dessus
d'un coefficient d'ilugmentation de 2 je par Rn, qui re[1ète
In tendance haussière des prix comrnu uautaires tout en la
corrigeant de l'effet de l'intégration européenne qui élgit
en sens opposé sm les dépenses du fi. E. O. G. A.

II. C/ulrges budgétaires pcnir les cinq prochaines illlnées.

Les idées évoquées ci-avant peuvent être concrétisées en
chiffres de la façon suivante:

Evoiution des ch atqcs budgétaires engendrées pM
l'application de la politique auticole commullc

(x millions de F)

Aoantages qui résultent potte l'économie agricole nutio-
nale de cette politique agricole commune.

Il faut tout d'abord se rendre à l'évidence que sans une
politique agricole commune la Communauté Economique
.iuropéenne n'aurait jamais pu être réalisée.

Pour l'économie de notre pays, qui exporte près de 40 %
de son produit national hrur , l'intégration dans de plus
vastes entités économiques est une nécessité primordiale.
La contribution Hnancrère belge aux dépenses du
F. E. O. G, A., doit en partie être considérée comme le prix
que nous payons afin d'obtenir e.a. l'abolition des entraves
aux échanges mtracornmuuautarr cs. En conséquence, la
suppression au I CI' juillet 1968 des droits de douanes et des
mesures cquiva lentes. tant pour les produits industriels que
pour les produits agricoles, est d'une importance particulière.

En outre, la libre circulation des produits agricoles à l'in-
térieur de la C. E. E. procurera à notre: agriculture, qui est
de plus en plus excédentaire, un débouché indispensable sur
les marché importateurs de nos partenaires. Dans ce même
ordre d'idées ceci est également vrai pour les autres profes-
sions parmi lesquelles: le commerce en produits agri-
coles, les transformateurs de ces produits et les entreprises
d'approvisionnement en matières premières pour l'agricul-
ture.

D'autre part, la section orientation du F. E. O. G. A.
contribuera dun e façon substantielle à l'adaptation et à
l'amélioration de nos propres structures agricoles.

[ 107 ] 4-1 (1967-19óS) N. 2

sleutcl (7.9 (c.). Van ons hrut o-anudcel in clc ultq.ivcn van
her E. O. G. F. L. (8300 miljocn frank) d ient onze ont-
vangst « heffingen» (3500 miljoen Irunk ) te worden afge-
trokken orn de door de qe meen sr happe lijk c iuudbouw-
politiek tcwceqq ehr ach te budqettaire last te kermen, d.i.
4 BOO miljoen frank.

Om e en id ce te geven Vi1t1 dc vertiere cvolutic van
deze last. zou op hct hoqcr vooropqcz ctte ci j lcr een verho-
gin£jscoëfficient van 2 ~ó per [aar toeq epust ku nuen wor-
den. wa t de sti jq iu q st en dens van de gemeenschappelijke
prijzen weerspje~lelt met dien verstande dut deze coëff'i-
ciënt rckcn mq houdt met de teruqslaq van de Europesc
intcqratie die ce n tegengestelde uitwerking heeft op de u it-
gilven van het E. O. G. F. L.

Il. Budoctttiirc lustcn i-oor de komc nde !'ij[ iarcn,

De h icrvoreu uiteengezette opvattin qcn kunnen concrcet
in cij fers weergegeven wordcn als volgt:

Eoolnt!e !!an de door het qamcenscheppcliik: lnndbonusbcl oid
oercorzeuiktc budqcttnire lnsten

(in miljoenen frank).

1972

5 000

1

i Bclgischr bijelnl\Je in hct E. O. G. F. L.

i
I
I T'oc laqc aan hct Landbouwfonds.
I

!

Voordelen die uit dit acmeenschappc!ijlc lanclbouiobeleid
ooortoloe.en !!OOr onze nationale Lendbotuohuishoudinq,

In de eerste plaats spreekt het vanzelf dat cie Europese
Economische Gemeenschap niet tot stand had kunrien komen
zonder ecn gemeenschappelijk landbouwhelerd.

Voor onze economie die 40 % van ons brute nationaal
produkt exporteerr. is cie integratie in q rote re econornische
entiteiten vo lstrckt noodzakelijk, De Belgische financiële bij-
drage in de uitqaven van het E. O. G. F. L. rnoet deels WOr-
den beschouwd als cie prijs die wij betalen om met narne de
opheffing van de belem merinqen van de handel binnen de
Gemeenschap te verkrij qcn. De afschaffing op 1 ju li 1968
van de douaner echten en gelijkamdige maatreqelen, zowel
voor de îndustriële als de landbouwprodukten, is derhalve
van het gl'Ootste belang.

Bovendien za l het vrije vcrkeer van de landbouwproduk-
ten binnen de E. E. G. aan onze landbouw, die steeds meer
met overschotten worstclt. een onontbeer lij k afzetqebled
bezorgen op de invoerrnarkten van onze partncrs. Dit is
ook waar VOOl' an d ere beroepen. waarorider: de handel
in landbouwprodukten, de landbouwproduktenverwerkende
nijverheid en de bedrijven die de landbouw van grond-
stoffen voor zien.

Bovcndien zal de afdeling or iêntatie van het E. O. G. F. L.
aanztenlijk bijdragen tot de aanpassin q en de vcrbctennq
van onze eigen landbouwstructuren.
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v. - LA POUTIQUE ECONOMIQUE.

Les problèmes économiques.

1. - Exposé du Ministre des Affaires cccnomiqucs,

La plupart des observateurs admettent que le ralentisse-
ment dans l'expansion économique belge est sur le point de
prendre fin et qu'une reprise peut être attendue dans les
prochains mois.

Nous devons être attentifs à ce qui se passe dans les
pays voisins. Des indices de reprise viennent de l'économie
ouest-allemande: les ventes (lUX particuliers y sont en net
développement. La relance y est amorcée dans l'industrie
automobile.

La Communauté Economique Européenne annonce pour
1968 et selon des premières estimations. une possibilité de
reprise appréciable de l'activité économique chez les Six,
reprise due priucipalernen t à une expansion de [a demande
intérieure. La Communauté ajoute: «II se pourrait très
bien qu'en 1968 la totalité ou la quasi tata lité des pays
membres connaissent simultanément un essor conjoncturel
plus ou moins vigoureux ».

Ces prévisions sont encourageantes. puisqu'une partie
du ralentissement de notre taux d'expansion était due à
l'influence conjoncturelle allemande el hollandaise.

Le mouvement qui semble s'amorcer en ce moment sera
favorisé par les politiques économiques, Nos voisins ont pris
de nombreuses mesures de relance de l'expansion, particuliè-
rement dans le domaine des investissements. Le Gouverne-
ment belge pratique une politique semblable grâce à une
application accélérée des lois de relance par le moyen du
Fonds spécial de reconversion.

Cette relance est basée à la fois sur les lois du 17 et du
18 juillet 1959 qui sont toujours d'application et surtout sur
la loi du 14 juillet 1966 qui prévoit des avantages considé-
rables. En cas d'investissements financés par le recours au
crédit, .la totalité du taux d'intérêt pendant les deux pre-
rriières années peut être accordée et un subside de 5 %
sur Je taux d'intérêt peut être prévu pour les trois années
suivantes. L'exonération du précompte immobilier peut aller
jusqu'à la années. D'autres avanraqes fiscaux sont prévus.
La loi de 1966 encourage l'effort propre et freine ainsi
l'endettement des entreprises: en effet, si l'investisseur ne
fait pas appel à un organisme de crédit, il petit obtenir
sous forme de subvention à fonds perdu l'équivalent de ce
qu'il aurait reçu en bonification d'intérêt; les deux avan-
tages peuvent d'ailleurs se combiner, Bien que cette légis-
lation ne soit appliquée que depuis 1967, date à laquelle
le Gouvernement belge a reçu l'approbation des autorités
communautaires, les résultats de l'application de la loi
sont considérables.

Le Département s'efforce d'attirer les investissements
nouveaux dans les zones les plus défavorisées. C'est une
politique difficile, cal' l'investisseur conserve sa liberté de
décision quant au choix de l'implantation. Ce choix est d'ail-
leurs dicté par des considérations économiques. Mais l'ap-
plication sélective des lois d'expansion permet de compen-
ser les handicaps passagers de certaines régions. C'est ainsi
que dans les régions où elles s'appliquent. les directives d'ap-
plication de la loi de 1966 réservent le maximum des avanta-
ges prévus aux entreprises existantes et au x entreprises qui
s'implantent dans les zoniuqs nationaux et dans les sites
industriels existants.
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V. - HET ECONOMISCH BELEID.

De econornischc problcmcn.

1. Ll iu-cnecu ins; ('ntl dv Ministcr P<lIl
Economische Zeken.

De rneeste waarn eruers nemen nan clat de vertlëlging van
cie economische ex pansle in ons land ....veldra qaat ophouden
en dat men in de eersrkomende mnnnden een herleving man
verw ach ten .

Wij dien en aéllldachtig te let ten op wat in onze buurlan-
den gebeurt. De aanwijzing voor ecn economische he r-
leving komt uit West-Duitsland: de verkoop aan particu-
lieren neerut el' onrnisken baar toe en de automobielnijverheid
komt er weer op dreef.

De Europese Economische Gemeenschap voorz iet voor
1968, op grond van de eerstc ra m in qen , de mogelijkheid
van een Flinke herleving del' economrsche activiteit bij de
Zes; deze herleving zou hoofdzakelijk te danken zijn aan
een toen arn e van de interne vraa q. De Gemeenschap voegt
eraan toe dat het mogelijk is dat in 1968 alle of naqenoeq
alle Lid-Staten terzelfder tijd een min of meer krachtige
con junctuuropleving zullen meemaken.

Dit zijn bemoedigende vooruit zichte n. d aar de ver-
traging van ons expanslcritme gedeeltelijk te wijten was
aan conjuncturcle invloeden u it Duitsland en Nederland.

De aanloop die t hans een aan van q schijnt te nernen. zal in
de han d qewerkt worden door de economische politiek die
in de onderscheideue landen zal gevoerd worden. Onze
buren hebben talrijke maatregelen getroffen orn de expansie
opn ieuw op gang te brenqen, zulks voornamelijk op het
gebied van de investeringen. De Belgische Regering voert
een dergelij ke politiek door een ve rsneld e toepassing van
de wetten ter bevordering van de econornische ex pan sie
door middel van het Speciaal Reconversiefonds.

De nieuwe aan pak steunt n iet alleen op de wetten van 17
en 18 ju li 1959, die nog steeds van kracht zijn, cloch ook
en voora l op die van 14 j uli 1966 die in belanqrijke vcor-
delen voor ziet. Voor investeringen die gefinancierd wor-
den door een beroep op het kred iet. kan de vollediqe in te-
rest gedurende de eerste twee jaar toeqekend worden en
kan een toelaqe ten bedrage van 5 % van de interest ver-
leend worden voor de volgende drie jaren. V rijstellin g
van de onroer ende voorheffing kan verleend worden gedu-
rende een periode die tot 10 [aar kan bedraqen. El' is nog
in andere fiscale voordelen voorzlen. De wet van 1966
moedigt de eigen inspanning aan en rernt aldus het aang8iln
van schulden door de ondernemingen af: zo de inves-
teerder imruers geen beroep doet op een kredietin stellinq.
kan hij in de vorm van een toelage om nier een zelfde
bedraq bekomen a ls wa t hij als rentevergoeding zou
ontvangen hebben: de twee voordelcn kunnen trouwens
gecombineerd worden. Alhoewel deze wetgeving pas roe-
qepast wordt sedert februari 1967, op welk t~jdstip de
Belgische Regering h et akkoord verkregen heeft van de
instanties van de Gemeensc.:hClp, heeft zij recels aanzienlijke
resultaten opgeleverd.

Het Departement legt er zich op toe de nieuwe investe-
ringen aan te trekken riaar de zones die er het slechtst aan
toe zljn. Dit is een polltiek die met moeilijkheden gepaard
gaat, aangezien de investeerder vrij blijft bij de beslissmq
over de plants van de vestiging; die keuz e wordt ten andere
bepaald door overwegingen van economische aard. Door
de selectieve toepassing van de expansiewet ten is het noch-
tans rnoqelijk de tijdelijke achterstand van sommige qcwes-
t cn te verhelpen. Aldus geven de richtlijnen voor de toepas-
sing van de wet van ] 966, in de gewesten waar die van
toepassin q zijn. het ma x im u rn van de bij de wet bepaalde
voordelen aan de bestaande ondernemingen en aan de
ondernemingen die zich vestigen in de nationale zones en
in de bestaande nijverheidsqebieden.



Les décisions sont nombreuses : pra tique mc nt clwque
semaine, le Comité ministériel de Coordination économique
et sociale se penche en moyenne sur deux à trois dossiers
de plus de 50 millions de F d'investissements.

Depuis le 1'" j anvier 1967, les décisious définitives prises
tant par le C. M. C. E. S. que par le Ministre des Affaires
économiq LIes, dans le cadre des lois de 1959 et de 1966, por-
tent sur des investissements considérés comme certains, tota-
lisant 37,6 milliards de F et qui permettront l'enHélgement
de 21 200 ouvriers supplément aires. Délns ce total, les inves-
tissements à réaliser en régions flamandes interviennent
pour 20 milliards de F et 12 600 ouvriers; ceux il réaliser
en régions wallonnes portent sur 17,'1 milliards de F et
8 600 ouvriers.

Par ailleurs, les dossiers en cours de négociation ou il
l'étude concernent des demandes totalisant 24.3 milliards de
F d'investissements et 9 100 ouvriers à engager.

Tous les chiffres qui précédent se ré Ièrent èt une situation
arrêtée au 30 septembre 1967.

Politique des prix.

La politique des prix a constamment été approuvée par la
Commission de l'Index puisque cet index a été accepté cha-
que mois. Le souci était apparu en effet de faire une politi-
que globale sans se préoccuper de l'index,

C'est la raison pour laquelle d'ailleurs le blocage des prix
qui dura environ trois mois au milieu de l'année 1966
s'adressait à tous les produits, ne faisant aucune distinction
entre les différents secteurs de l'économie et entre les pro-
duits relevés à l'index et ceux qui ne le sont pas.

Au cours de la période de dèb locaqe CJ ui a suivi, et tenant
compte des vœux émis de différents côtés et notamment par
les Commissions des Affaires économiques de la Chambre et
du Sénat, le Ministre a veillé scrupuleusement à ce que le
déblocage progressif se fasse parallèlement pour les produits
à l'index et ceux qui n'y sont pas, C'est la raison d'ailleurs
pour laquelle l'index a été reconnu par la Commission de
l'Index pendant toute cette période des derniers mois de l'an-
née 1966 où fut pratiqué le déblocage progressif.

Il est bien évident qu'une politique des prix efficace doit
porter sur les produits de grande consommation et que beau-
coup d'entre eux sont relevés à l'index. Il en est ainsi pour
les bières par exemple, pour certains produits en conserve,
pour l'entrée des cinémas, pour le fromage, pour les petits
pois, pour le riz. pour les sardines, etc ... Mais on constatera
que ce sont des produits de grande consommation et que la
politique des prix en leur matière renforce le pouvoir d'achat
du consommateur.

En réalité, notre politique des prix ne se préoccupe pas
de l'index. Une liste impressionnante de produits ont fait
l'objet de négociations en vue d'étaler, de retarder all d'évi-
ter la hausse. Un certain nombre de délais ont été demandés
au secteur privé et acceptés par lui entre le moment d'un
accord de la Commission des Prix et celui où la hausse pou-
vait réellement intervenir. Voici quelques uns de ces pro-
duits: les appareils de photos : 33 jours: les boissons ; 65
puis 85 jours; les ardoises qui interviennent dans la cons-
truction immobilière: 35 jo urs: les bouteilles qui intervien-
nent dans beaucoup de produits alimentaires: 65 jours; les
briques qui jouent un rôle déterminant dans la construction :
45 jours: la confiserie: 45 jours; un certain nombre de pro-
d u its e n conserve: '5') jours; le flocon d'avoine: 55 jours:
les huiles et tourteaux: 35 jours; les lampes incandescentes :
35 jours: les pains d'épices: 45 jours; la pâtisserie indus-
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Er worden veel beslissmqcn SJetroffell : naHenoe~l ic derc
wee k behandclt het Ministeneel Comité voo r Econ orni sche
en Sociale Coördinatie gemiddeld twee of drie dossiers. wan r
meer dan 50 mi ljoe n F aan invesre nnqcn mee qemoeid zijn ,

Sinds 1 ja nuari 1967 werden door het M. C. E. S. C. en
docr de Minister van Economische Zak en in het kader van
de wett en van 1959 en 1966 definitieve beslissingen qctrof -
fen die betrekking hebben op als zeker beschou w de beleg-
gingen tcn bcdr-aqe van 37,6 miljard frank en waar door de
aanwervinq van 21 200 biikorncndc nrbeidcrs ruo qelijk za I
zijn. In dit t ot aa l ve rt eqenwoordiq en de in de Vlaamse
geweslen le verwezenlijken beleguingen 20 m ilj ard en
12600 arb eiders: de ill de Waalse geweslen te ve rwe zen-
lijken beleggingen hebben betrekkinq op 17,4 m iljurd F en
8600 a rbe id ers.

Anderzij d s hebben de dossiers waarover onderhandeld
wordt of die bestudeerd worden betrekking op aanvraqen
ten bed raq e van 24,3 miljard aan investerinqen met 9400
aan te werven arbeiders.

Al die qer allen slaan op de toestand zoals die afgesloten
wcrd op 30 scptember J 967.

Priisbeleic'.

Het prijsbeleid is steeds door de lndexcornmissie
goedgekeurd, aangezien het indexcij fel' elke maand is
aangenomell. Men wilde irnmers een globaal beleid voeren
zonder~het Indexcijfer acht te slaan.

Daarom gold de p rij sstop. die in het rnidden van het jaar
1966 gedurende oriqeveer drie mnanden werd gehandhaafd,
voor [Ille prod ukten en werd er geen onderscheid gemaakt
tussen de vcrschillende sectoren van het bedrijfsleven noch
tussen de produkten die voor het bepalen van het in dex cijler
in aanm erk iu q komen en de andere.

Toen de prij sstop was a Fqeiopen. heeft de Ministe r, reke-
ning houdcnd met de van verscheidene zijden en met name
door de Comuussles voor de Economische Zaken van Kamer
en Senaat geuite wens. er nauwgelet voor gewaakt dat de
prijzen geleidelijk geliberaliseerd werden. zowel d'e prijzen
die voor het bepalen van het indexcij fel' in aanmerkinq
komen élis de andere. Dit verklaart trouwens waarorn het
indcxcijfcr door de Indexcommissie erkend werd gedul'eJlde
de ganse periode die de laatste maanden van het jaar 1966
bestrijkt, tom de prijzen geleidelijk geliberaliseerd werden,

Het ligt voor de hand dat een doelmatig prij sbe leid de
artikelen van groot verbruik moet bestrtjken en dat vele
daarvan voorkomen onder de indexartikelen. Dit geldt b.v.
voor bier, voor sommige verduurzaarnde waren voor
bioscoopkaartjes. voor kaas, erwtjes, rijst. sardines enz,
Maar, zoals duidelijk blijkt, zijn dit artikelen van groot ver-
bruik, en het prijsbeleid op dit gebied versterkt de: koop-
kracht van de verbruiker.

Fettelijk hou den wij ons bij het bepalen van het prijsbe-
leid niet bezig met het indexcij fel'. In dit verbaud kan een
indrukwekkende lijst van produkten worden voorgelegd
waarcver thans overleg wordt gepleegd om de prijsstijging
ervan te sp reide n, uit te stellen of te voorkom en. Er kan
ook een aant al gevallen worden vermeld waarvoor aa n de
particuliere sector is gevraagd de prijsstijging slechts te
doen ingaan enige tijd na de goedkeuring ervan door de
prij zencomrnisste. Hie rna volqen enkele produkten waarvoor
cie instemming werd verkregen van de particuliere sector :
voor fototoestellen qaat de verhoging in na 33 daq en:
voor de dranken : eerst 65. dan 85 dagen; voor de leien die
een rol spelen in h et bouwbedrij f : 35 dagen; voor de Iles-
SE'n diE' mede de prijs bepalen van talrijke levensrnrddelen :
65 dagen; voor bakstencn die een overwegende rol spelen ill
hct bouwbedrijf: 45 dagen; voor suikergoed: 45 dagen;
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trie llc : 35 jours: le petit Hl'illlit qui intervient aussi d ans la
construction : 25 jours; les pneus -ct chambres Il air qui
interviennent dans J'Importante consorrunat ion automobile:
35 jours; les produits de parfumerie: 35 puis encore 3'5
jours: le>;spéculoos : 65 jours; les prix des hôtels: 115 jours:
les tarifs portuaires : 65 jours; les tuiles qui interviennent
aussi duns 1<.1const ruct ion : 35 jours: les verres à vitres, ,1VCC

lu même remarque: 55 JOLI l's.

Quant à la situation act uelle des dcm andes de hausse.
les négociations portent su r !iix produits seulement repris il
l'index contre trente-cinq produits qui ne sont pas il l'index.
La politique des prix est donc indifférente il son influence
sur J'index ct elle porte sur des produits très divers.

Le gouvernement se préoccupe de faire une politique glo-
bale des prix, Il y réussit d'ailleurs puisque la pression hans-
stère s'est atténuée revenant de 6 % en elix-huit mois ù
3.5 1ft; au cours des dix-huit mois les plus récents. Le gou-
vernement est décidé il persévérer dans cette voie gui est
celle de la négociation avec le secteur privé, dans liutè rêt
à la fois du consom rnateu r et de notre niveau relatif des prix
vis-à-vis de l'étranger, qui corid itionne toute notre expansion
dans le Marché Commun.

Réformc de l'indice des prix de détail.

Les travaux de la réforme de l'index sont entamés depuis
de nombreuses années mais il ne Emit pas oublier que celte
réforme appartient, en vertu de l'article 2 de l'arrêté royal
du 2 avril 1935, à la Commission du nombre-indice des
prix de détail et du coût de la vie (Commission de l'index).

Cette Commission qui comprend des représentants du
monde scientifique et du patronat comprend également des
délégués des organisations syndicales,

Pendant de nombreux mois, elle a ètu d iè les nouveaux
produits à inclure dans la liste du nouvel index et il fina-
lement fixé son choix sur 147 articles répartis sur' 77 postes.

Dès que ces produits ont été connus et que la définition
a été arrêté, les agents de l'index du Département des
Affaires économiques ont été invités Il noter les prix des
produits nouveaux dans 62 agglomérations, c'est-à-dire dans
3500 magasins du royaume.

Toutefois, deux question restent encore à régler, à savoir,
la manière dont seront relevés les montants des prestations
mëd icalcs el des polices d'assurance. L'ahsunce de ces deux
éléments ainsi que le travail matériel considëmhle font que
la synthèse, c'est-à-dire les relevés par produits et par mois,
et les relevés par COmmune n'on t pu se faire dans des délais
raisonnables. En ou tre, il faut savoir que le Service de
l'Index du Département doit également effectuer des rra-
vaux de relevés de prix pour la Communauté économique
européenne.

II s'uqissait donc cie Iuü-e en sorte que le Service de
lTnde x dispose du mutérlel et du personnel nécessaires ponr
Faire face il ce surcroît de travail.

Le nécessaire n été fait et tout est mis en œuvre pour que
l'on dispose du nouvel index fi 1,1 dare du 1'" janvier 1968,
qu i sera respectée,

Les membres de la COlllmission trouveront ci-après
la liste des produits et services repris dnns le nouvel index.

[ Il Cl ]

voor cen aantal verd uur aaa mdc wa rcn : 'i~) clanen; voor
havcrvlokkcn : 55 duqe n: \'001' oliê n en vccvoedcrkock.cn :
35 c1açren; vcor gkwil,mJpcn : 35 daqcn: VOOI' pcpcrkoc k :
4') dngen; voor industricel pastciqcbnk : 35 daqe n: \'001'

Iiju graniet dat ecn rol spec h in hct bouwbedrijf: 2'5 daqcn:
voor banden en bm ncnb and en die ce n rol spe leu in het
bclanqrijko antom obiclbcdrijf : 35 dagen: voor rcukwar en :
cerst 35, douma n oqmaa ls 35 claq en: voor spccu lna s : 6c.;
daqen: voor de hotclprljzcu : ] 15 daqen: voor de haven-
ta ricven 65 daqcn: voo r de pn nncn die evcncens ccn l'DI
spelen in hct bouwbcd rijf : 35 daqcn: voor vensterglas,
waarvoor dezelfde opm erk in o q eldr : 55 daqcn ,

Wat hdreft de huidiqe toestand inz ake prijsstiitlillÇJS~
<:1<:1nvmgen.wordt slech ts over lcq gepleegd i.v.m zes pro-
dukten die voor hel: iu dexcijfcr in aanmerking komen
teqenover vijfendertig prod nkt en die duarvoor niet in aau-
rncrkinq komen, Het prijsbeleid staat dus los van de invloed
die op het md cxcijfcr kan worden uitgeoefend. en er word t
op zcer uiteen lop eud e produkten iu qcwcrkt.

De Regering wenst ecu glob,1é11 prijsbele id te voeren. Zij
is daa rin trouweus qeslan gd, ailr1\Jcziell de stij gingstendt'ns
van 6 ~:,;.)is tcruqqcvallcn op 3,5 ~'é) tijdens de jouqste a chf -
tien maanden. De RegeriIlH zal die kocrs aanhouden en het
overleg met de pa rt lr u liere sector vnort zctten: zu lks is zowe l
voor cie verbruiker van belang als voor het rcluticf prijs-
niveau t.o.v. het buitenland, waardoor gans onze cxpansie
op de Gemeenschappellj kc Markt wordt bepaald.

Hcroorminq var: liet indcxciiîc r der klcinliandclsprijzen .

Sedert jaren wor d t gewerkt aan de her vorrninq van het
indexcii ler. rnaar er mag niet uit lu-t oog worden verloren
clat die hervorming, kra chtens a rr ikel 2 van het koninklijk
besluit van 2 apri l 1935, afhangt van de conun issle voor het
indexcij fel' der kleinhande lsprlj zen en van de kosten van le-
vensonderhoud (Commissie voor het indexcijfer).

Bedoelde commlssie telt niet a lleen vertegenwoordigers
uit de wete nschappe lijke en de werkgeverskringen, maar
ook uit de kringen van de va korqanisaties.

Geduren de vele munn den hecft zij bestudeerd welke
nieuwe produkten dienen te worelen opgenomen in de des-
betreffende lij st voor het nieuwe indexcijfer, en tell slotte
heeft z ij haar keuze laten vallen op 147 a rt ikelen , welke
over 77 posten verdeeld zijn.

Zodra die produkten bekend waren en de berekenings-
wijz e vastgelegd 'W<1S,hebben de bevoegde ambtenaren van
het Departement van Economische Zaken de opdracht ge~
kregen cie prijzen van de nieuwe produkten na te gaan in 62
bevolkingscentra, d.w.z. in 3 soa winkels op het Belgische
grondgebied.

Nu blijven nog twee grote problemen te regeien, narn e-
lijk de manier waa rop de bedragen van de geneeskundige
verstrekkingen en die van de verzekeringspolissen opge~
tek end zullen worden. Het ontbreken van deze beide gege~
vens, sarnen met het omvangrijke materlële werk, hebben
tot gevolg gehad dat de synthese, d.w.z. de staten pel'
produkt en per maan d, en de staten pel' gemeente nier
binnen een redelijke te rrni jn konden worden opqcmaakt.
Bovendien moet de Dienst voor her indexcijfer van het
departement ook prijsnoteringen voor rekening van de
Europese Economische Gemeenschap uitvoeren ,

De Dienst voor het index cljfer moest elus over het nodiqe
matericel en pcrsonccl beschlkken o rn het hoofd te kunnen
bicdeu aan clat vele werk.

De nodiçv voorz ienniqen werden getroffen om op I j a-
nunri 1968 met het nieuwe Indexctjfcr te kun neri st<lrten.

Hierna is de lijst van produkten en dicnsten welke
in het nieuwe in dexstelse l voorkomen, opgenomen.



II. ,~ La cliscnssion Cil Comtnission.

A, ~ Exptitision cccmomiqnc.

I) Ln Belgique ct /c Marché commun,

Commentant le tableau figurant à ln pnge 23 de l'Exposé
général et indiquant les variations en W. du P. N. ß. dans
les pays de ln C. E. E., il est dit simplement; « Eu égard
il 1<\ croissance économique attendue clans l'ensemble de
la Comnumauté, le rythme d'accroissement des exportations
belqes pourrait devenir lin peu plus rnpide ».

Ne conviendrait-Il pas d'analyser plus systématiquement
les raisons pour lesquelles la ßelgique connaît une expansion
moindre q (le celle de ses pa rtenaires du Marché commun?

Réponse du Ministre:

L'évolution cie notre P. N. B. a proqressé plus lentement
quauparavan t, sous l'influence du tassement conjoncturel
chez nos deux principaux clients, l'Allemagne et les Pays-
Bé1s. C'est essentiellement un phénomène de contagion. On
ne peut cependan t en tirer de conclusions quant au dyn a-
nusme de l'économie belge, qui doit être apprécié en longue
période. A cet égard, le Bulletin de Statistique de scptern-
bre 1967 fournit J'évolution du produit national brut exprimé
à prix constan ts de 1953 en 1966. Le taux annuel moyen
d'accroissement au cours de cette période est de :

3,7 % en Belgique:

4,9 % aux Pays-Bas;

5,0 % en France;

6,0 % en Allemagne occidentale;

5,3 % en Italie:

3,0 % au RoyaLlme~Uni ;

3,6 % aux Etats-Unis.

Le taux belge d'expansion dépasse celui des Etats-Unis
et du Royaume.·Uni.

La comparaison doit également porter sur les chiffres
absolus. En 1966, le P. N. B. par habitant aux prix du
marché se présentait comme suit clans la C. E. E.
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II. - Besprekillg in de Commissic.

A. - liconomischc cxpnnsic.

I) België cn de Gcmccnecheppcliikc Morkr.

Als corruncntaar bij de tabel op blz. 23, die voor de
E. E. G.,landen cie in ~:j) \'<111 het B. N. P. uitgedrukte varia-
tics aanqceft, verrneldt de Algemene Toelichting aileen dit:
« Gelet op de economische groei die voor de Gemeenschap
in haar geheel verwacht wo rdt. zou het stijgingsritme van
de Belgische uitvoer iets sneller kunncn worden.»

Zouden de redenen waarom de expansie in België gerin-
~ler is d an bi] z ij n partners in de Gemcenschappelijke
Mark t. niet op meer systeruatisch e wijz e dienen onderzocht
te wordcn,

An uooord (Ian de Ministcr .

Onder invloed van de daling 'Inn de conjunctuur bi]
onze twee voornaamste k la ntcn, Duitslnnd en Nederland,
is ails B. N. P. min der snel gestegen dan voorhcen. Dit
verschijnsel is uiteraard aanstekelijk. Men mag daaruit
echter geen besluiten trek ken voor het dyn arnisch karaktcr
van de Belgische economie. die over een lange periode dienst
beoordeeld te worden. Het Stu tistisch bulletin van septem-
ber 1967 geeft in dit verband de evolutie aan van het
Bruto Nationaal Produkt in constante prijz en voor de [aren
1953 tot 1966. Het [aarlij ks gemiddelde groeipercentage
tijd en s deze periode bedraagt

3,7 ~}ó in België;

4,9 ?~) in Nederland:

5,0 0/0 in Frankrijk:

6,0 % in Wcst-Duitsland:
5,3 0/0 in Italië:
3,0 0/0 in het Verenigd Koninkrijk;

3,6 'la in de Verenigde Staten .

Het groeipercentage in Belçië overtreft dar van Groot-
Brittannië en van de Verenigde Stat.en.

De vergelijking client eveneens opgemaakt te worden in
absolute c ij fe rs. In 1966 bedroeg het B. N. P. per inwoner,
tegen marktprtjz en. in de E. E. G. :

Tegen Tegen
A prix Aux prix courante prijzen
courants de 1958 prijz en 1958

(en FB) (in BF)
C. E. E. /1,7700 58600 E. E. G. 87700 68600
Belgique 95100 78200 België ... 95100 78200

Allemagne 99800 77 800 Duitslan d ... 99800 77 800

France 102700 75600 Fran krijk ... 102700 75600

Italie '.' 59 000 44 ]00 lta llë ... . " 59000 44 ioo
Pays-Bas 83 000 60 000 Nederland 83 000 60 000

La conversion en francs belges a été calculée selon les
cours officiels moyens de I'ann éc. tels qu'ils sont fournis
pm li} Banque Nationale de Belgique.

A prix constants (ceux de 1958), le P. N. B. est supé-
rieur, pitr habitant. à celui des autres pays du Marché
commun.

De orncettin q in Belgische frank werd berekend volgens
de ons door de Nationale Bank van België verst rekte offi-
c iê]e gemiddelde koers van het ja ar.

Tegen constante prijzen (die van 1958) l iq t het B. N. P.
per inwoner hoger dan in cie andere landen v(\11 de Gerneen-
schappelijke Markt.



':IA (I 967- 196/\ ) N. 2

2) L'indispensable coordinntion .

Le fait que les responsabilités de la politique économique
du Gouvernement sont partagées entre le Premier Ministre,
le Ministre des Affaires économiques et le Ministre-Secré-
taire d'Etat à l'Economie régionale permet-il une coordi-
nation suffisante et efficace de cette politique?

Réponse du Ministre:

La coordination est réalisée il li niveau qouvernement ai
grâce aux travaux hebdomadaires du Comité ministériel de
Coordination économique et sociale. Au niveau administra-
tif. cette coordination est également réalisée grâce aux tra-
vaux de la Commission interministérielle de Politique régio-
na le, présidée par le Chef de Cabinet dl! Ministre-Sous-
secrétaire d'Etat à l'Economie régionale.

3) Collaboration entre les Ministères des Affaires écono-
miques et des Travaux publics.

La création de parcs industriels doit souvent s'accompa-
gner de travaux d'infrastructure. LIne étroite collaboration
devrait dès lors exister entre les Ministères des Affaires
économiques et des Travaux publics.

Cette coordination est loin d'être parfaite. Que compte
faire le Gouvernement pour l'assurer?

Réponse du Ministre:

Une étroite collaboration existe entres les départements
des Travaux publics et des Affaires économiques.

B. - Programmation de l'Economie.

Le Bureau de Programmation.

Il semble que, plus que jamais, l'économie belge devrait
être programmée et planifiée. Or, après les incidents qui
se sont produits lors de la désignation du Secrétaire géné-
ral au Bureau de la Programmation - qui, quoique nommé
n'entre pas en fonction - et de la démission d'un membre
éminent de ce bureau, peut-on demander si le Gouverne-
ment est bien décidé à maintenir ce service en activité?

Le Gouvernement ne pense-t-il pas, d'autre part, qu'il
s'agit d'apprécier non seulement les incidences financières
d'une décision, mais également ses incidences économiques?
Le soin d'apprécier cette incidence économique ne devrait-il
pas être confié au Bureau de programmation économique?

Réponse du Ministre:

La programmation a subi des retards dans ses travaux.
Les raisons en sont multiples. La durée de la préparation
du document 1966-1970 a été allongée par la crise minis-
térielle de 1965; un document résumé avait été distribué
cependant à l'époque. Ensuite, le Bu reau de Programmation
a concentré tous ses efforts pendant plusieurs mois sur le
problème sidérurqique qui était prioritaire. Enfin, le Bmeau
de Programmation a perdu son Secrétaire général. Il il fallu
restructurer la direction du Bureau.
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2) N ooil eulcclijklu:«! l'il/) een coôrdinnti«.

Is het mogelijk de cconomische polttick op vol doeude en
doeltreffende w ijz e te coördincrcn niettcqeust ann de het Ieir
dat de vera n twoo rd el ij k heid voor die politiek qe d celd worelt
door de Eerste Minisrer. de Minister van Eronomische
Zakcn en de Mï nistcr-Stnntssccretans. Adjunct bij de
Eerste Minister voor de Streekeconomie?

Antwocrd van de Minis/cr:

De Regering coördinee rt het we rk tijdens de weke lijkse
bijecn komsten van het Ministerieel Comité voor ECDno-
ruische en Sociale Coördinane. Ook op het niveau van het
bestuur wordt he t coördinatiewerk gedaan, en wel door cie
interministeriële Commissie voor hct st reckbe leid , die onder
het voorzitt er sch ap sti\ilt van de Kabinetschef va n de
Minis te r-Staats secretu ris VOOf de Streekeconomie.

3) Samenwerking tussen de Ministeries l'an Eccnonusche
Zeken en van Open bnre Werken.

De totstandbrenging van industrieparkeu moet vaak
gepaard gaan met de uitvoering van infrastructuurwerke n.
Er wordt dus een nauwe sarnenwcrkinq vereist tussen de
Ministeries van Economische Zaken en van Openbare
Werken.

Deze coördinatie is op verre na niet volrnaa kt. Wat denkt
de Regerinu te doen orn die te waarborgen?

Antiooord t'an de Minister .

Tussen de dep artemenren van Openbare Werken en van
Economische Zalœn bestaat ecn nauwe samenwerkinq.

B. - De economische proqt arnmetie,

1) Het Programmatiebrlreall.

Het blijkt dat de Belgische economie meer dan ooit pro"
gram matie en planning vereist. Sedert de incidenten die
zich hebben voorgedaan bij de aanwijzing van de Secretaris-
Generaal van liet Programmatiebureau -- die, ofschoon
ben oemd, niet in functie is - en het ontslag van een voor-
aanstaan d lid van dit 8ureau, rijst de vraag of de Regering
wel vastbesloten is deze dienst in stand te houden.

Is de Regering bovendien niet van oordeel, dat niet
alleen de Iinanctêle, maar ook de economische gevolgen
van een beslissinq dienen overmogen te worden? Zou de
beoordeling van deze economische weerslag niet dienen
opgeclragen te worden aan het Bureau voor econornische
programmatie ?

Antwoord van de Minister :

I) Economiscne proqreninuitie.

De werkzaamheden van de programmatie hebben wel
w at vertraging opgelopen. Daar bestaan tal van redene n
voor. De ministeriële crisis van 1965 heeft de voorberei-
ding van het stuk over de [aren 1966-1970 vert raaqd:
toe nt ertijd is nochtans een beknopt document in het licht
gegeven. Vervolgens heeft het Proqrarnrnatlebureau zich
gedurende cnk e le maanden toegelegd op hct probleern
van de siderurgie. dat bij vocrra nq geregeld mocst wor-
den. 'I'cn slotte verloor het Pro qra m matiebureau zijn secrc-
taris-qeneraal. zodat de leiding van het Bureau op een
geheel nieuwe leest geschoeid moest worden,



L'ensemble des travaux c1 été présenté au Comité natio-
nal d'Expansion économique le 23 octobre. Il fournit les
grandes orientations de la politique économique. Le Minis-
tre des Affaires économiques a proposé au Comité (j'expan-
sion de lui soumettre lin documen t d'action de politique éco-
nomique plus concrète, dans une option volontariste. Le
Bureau de Programmation économique donnera satisfaction
il cette demande pour le début de décembre.

Dans l'octroi de l'aide aux investissement J'Administra-
tion, en liaison avec le Bureau précité. tient compte des
orientations de la programmation en ce sens que l'intensité
de l'aide est fonction des perspectives du secteur d'activité
dans lequel l'investissement doit se faire ct de IR nécessité
d'un effort de développement de ce secteur.

C. - Problèmes sectoriels

I) Le charbon.

Il serait souhaitable que le Gouvernement expose sa
position dans les secteurs clés de l'économie nationale. Et
d'autant plus que, selon de récentes statistiques publiées
dans une revue américaine, l'acier, le textile et les char-
bonnages, au point de vue de l'emploi, représentent un
pourcentage très important: 53 'Ic en 1955; 48,8 % en
1960 et 44,9 % en 1965.

Est-il justifié que le Gouvernement porte les subsides
accordés aux charbonnages de 1.650 milliards en 1966 il
3,210 milliards en 1967 et il 3,374 milliards en 1968, alors
que les charbonnages, déjà condamnés hier par la concur-
rence du pétrole, le sont plus irrévocablement encore par
celle du gaz naturel, et le seront définitivement demain par
celle de l'énergie atomique?

Le Gouvernement ne pourrait-il exposer sa politique
charbonnière et préciser également les termes et délais
de celle-ci? Le maintien en activité de charbonnages pour
des «raisons d'ordre social et régional» - ce sont les
propres termes dont a usé le Ministre des Affaires écono-
miques à la tribune de la Chambre - tout en réduisant
proqressivernent cette activité, constitue-t-il aux yeux du
Gouvernement une politique sage et recommandable?

Est-ce justifié par le souci d'approvisionner la Belgique
en énergie, quelles que soient les circonstances extérieures?

Réponse du Ministre,'

A différentes reprises, les gouvernements précédents vou-
Iant réaliser la fusion des charbonnages de Campine ont
rencontré des propositions qui équivalaient à laisser aux
patrons charbonniers tout l'actif des entreprises alors que
leur passif aurait été pris en charge par l'Etat.

Quelles sont les intentions du Gouvernement actuel?
Si fusion il y a, s'opéra-t-elle dans ces conditions?

Le secteur charbonnier continue à faire J'objet de préoc-
cupations du Département des Affaires économiques, Notre
situation charbonnière s'est encore aggravée, car l'évolution
sectorielle va très vite à notre époque. Le charbon est de
plus en plus durement concurrencé par les produits pétro-
liers et par l'arrivée du gaz naturel. A moyen terme, il fau-
dra également compter avec les perspectives de l'énernie
nucléaire.
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Op 23 okrobcr werdcn de qezumc nlljkc wcrk zaa mheclcn
aa n het Nationaal Comité voor de Economische Expansie
voorgelegd. In het dcsbetreffende docu ment worden de
hoofdlijnen van h et economisch beleid i1angegeven. Het
Expanaiecomité heef t de weris uüqesprokcn een document
te mogen ontvanqe n waarin een meer concrere. van een
voluntansnsche opvattinq tIetuigende actie op het stu k van
de economise he pohtick wordt uitgestippeld. Het Bureau
voor Economische Prowamllwtie zal op d ie weris ingaan.

Bij het toekennen van investerin qshu lp houdt hct Bestuur,
ill over leq met voorrneld ßureau, rekening met de
strekkingen van de proqrammatie. in die zin dat de omvang
van de hulp strookt met de verwachtingen van de bedrijfs-
tak waarin d ient geïnvesteerd te worden en met de nood-
zakclijkheid van een ontwikkelingsinspanning in deze sec-
tor.

c. - Sectoriële problemen.

I) Dl? steenkolen .

Het ware wen selijk dat cie Regering haar houding
bepaalt i.v.m, de voornaamste sectoren van 's lands bedrljIs-
leven. vooralomdat blijkens de jongste statistische gege-
vens, die in een Amerikaans tijdschrift verschenen zijn,
hct percentaqe van de in de staal- en textielindustrie
en in de steenk olenmijnen tewerkgestelde personen zeer
hoog is: 53 % in 1955; 48,8 % in 1960 en 44,9 % in 1965.

Is het verantwoord dat de Regering de toelagen aan de
steenkolenmijnen verhooqt van 1,650 miljard in 1966 tot
3,210 rniljard in 1967 en tot 3,374 miljard in 1968, terwijl
de mijnen, die door de concurrentie van de petroleum qiste-
ren reeds veroordeeld waren. dit nu nog onwederroepelijker
zijn door de concurrentie van het aardgas en het morgen
definitef zullen zijn door die van de atoomenergie?

Kan de Regering haar steenkolenbeleid uiteenzetten en
tevens de grenzen en de termijnen ervan nader bepalen?
Acht de Regering het een verstandige en aanbevelenswaar-
dige politieke de steenkolenmiinen - zoals de Minister
van Economische Zaken op het spreekgestoelte van de
Kamer zelf verklaarde ,- om « redenen van sociale en
qewestelijke aard» in bedrijf te houden - zelfs met een
geleidelijke beperking van hun activiteit?

Wordt zulks gerechtvaardigd door de bezorgdheid om de
energievoorziening van Belqië. ongeacht de ornstandiqhe-
den van buiten uit ?

Antwoord pan de Minister:

De voorgaande regeringen zijn in hun streven naar de
samensmelting van de Kempense kolenmijnen herhaalde-
lij k op voorstellen gestuit, die erop neerkwamen dat alle
activa van de ondernemingen aan de eigenaars van de
steenkolenmijnen zouden gelaten worden, terwijl het Rijk
hun passiva te zijnen laste zou nernen.

Welke voornemens koestert de h uidiqe Regering?
Zou een eventuele samensmelting onder die voorwaarden

qebeuren ?
De steenkolensector blij ft een pu nt van zorq voor het

Departement van Economische Zaken. Onze toestand op
het gebied van de steenkoJenproduktie is nog verslecht erd
omdat de sectoriële ontwikkeling than s zeer vlug gaat. De
mededinging van de petroleurnprodukren en het verschijnen
van het aardgas ma ken cie positie van de stecnkolen steed s
moeilijker. Op half lan qe termijn zal JIIen ook rekening
moeren houden met de vooruitzlchten op het qcbied WIn
cie kernenergie.
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Il cst int(-n.'ssiu1t de donner quelques iu lormnt ions sur
le marché charbon n icr.

n ) Pom Il'O:' deux semestres considc rés, le déséquilibre
entre disponibilités et ócou lcmr nt il été ~ si l'on tient
compte de [a production é vitùe IJ,lr chômage - ramené de
1 450 aDO tonnes n 237 000 tonnes grâce:

aux diverses mesures Cil prix adoptees depuis juin
1966. qui ont maintenu ou amé liorc l'écoulement du char-
bon belge:

- aux mesures de réduction de la capacité de produc-
tion 'l ui ont réduit le disponible en charbon belge.

b ) le déséquilibre est évalué COI1\I1)(: suit pour les deux
sem estrc 5

En I 000 tonnes

1"" scrnest re
1966

1" semestre
1967

St.ockaq« ... ... .., ... ... ... ... 665
Production évitee par chômage 785

-- 20
257

Total 1450 237

L'amélioration atteint donc 1 200 000 tonnes pour une
demi-année.

c) Les mesures en matière de prix semblent avoir main-
tenu ou récupéré l'écoulement de 500 000 tonnes au moins.
Elles peuvent être résumées comme suit:

- baisse sur les charbons domestiques en juin 1966:
l'écoulement intérieur de charbon belge saméltore de 66 000
tonnes d'un semestre à l'autre. bien que le marché se
réduise de 93 000 tonnes;

- application au I .'1' janvier 1967 des prix US Oll US
+ 10 rc, vers les cockeries: l'ecoulement de charbon belge
s'améliore de 178 000 tonnes. alors 'lue la demande des
ccckeries n'augmente que de 32 000 tonnes;

- alignement des prix 21 l'exportation depuis le 1", j<ln-
vier 1967 : les exportations de charbon belge auqmcntent de
261 000 tonnes d'un semestre à l'autre (829 aDO tonnes
contre 568 000 tonnes);

- au total, les mesures intérieures en prix ont fait
supporter aux charbons importés l'essentiel de la réduction
d'écoulement inté rIeu r (JI 2 000 tonnes sur 369 000 tonnes).
La réduction d'écoulement intérieur de charbons belges
(57 000 tonnes) il été compensée et au-de là par l'augmenta-
tien des exportations (+ 261000 tannes), si bien que
l'écoulement des charbons belges s'est améliorée de 204 000
tonnes.

d) Le seul secteur où le charbon belge soit en réduction
très significative est r el ui des indust rics diverses. qui doit
être considéré comme irrécupérable et où aucune mesure
n'a pu être prise: ce secteur de consommation ne représente
d'ailleurs plus qu'une proposition très peu importante de
ln consommation glohale.

c} Les disponibilités en cbarbon belge se sont réduites
du fait des fermetures intervenues ci de LI réduction du
personnel de fond, ce 'lui a permis. outre ILl disparition du
stocka qe. une très sensible réduction du chômage pour
manque de débouchés.

I Il'1

Hct is wcl interessant enkele inlicht inqc» ovcr de steen-
kole nmarkt te vcrstrckkcn.

il) Geclurende de t wce beschouwde sem esters wcrd hct
oebrek nan cvcnwicln t usscn de bcschikbare voorraden en
de a lz et - indien men rekcuinq hou dt mel de inqevolqc
wcrkloosheid qcderfde produk tic ,_. v.i n I ·150 000 [on
tot 237 000 ton teruggebracht. dnnk zij:

- de diverse maatregC'!l:n inz akc prijzen welke sedert
juni 196ô zijn fJetroffen en die het peil Vi11l de af zet del'
I}elgiscbe stccnkolcn hebbcn gehi\l1dhi1afd of verbcterd:

- de maatrcqelcn om cie produk ttecapacü.eit te vcrlaqen,
waardoor de heschikbnrc voorrade n van Belgische steen-
kolen afgenomen zijn.

b) Hct gebrek aan cvcnwicht wo rdt Vaal' bcide semes-
tcrs ger<lilmd op :

In duizendcn ton

Eersï e sernestcr
1966

Eersre semestre
1967

Opgeslagen , .
Derving van produktie inge-

volge werk looshcid

20665

785 257
Totaal . 1 450 237

De verbetcrinq bereikt dus I 200 000 ton per halfjaar:

c ) De mantrcqelen inz ake prijz en schijnen tot gevolg te
hebben qeha d dat de afzet van minstens 500 000 ton
qehnndhaafd of gerecupereerd werd. Zij kun rien als volgt
samen qevat worden:

-- daling van de prijzen van cie huisbrand in juni 1966 :
de binncnlandse afzèt van Belgische steenkolen stijgt van
het ene scrnester tot het andere met 66000 ton. hoewel de
totale vraag met 93 000 ton l1fneemt:

- toepassing op 1 januari 1967 van US-prijzen of US-
prijzen plus I 0 ~i(, van de voor de cokesovens bestemdc
kolen: de afzet van Belgische steenkolen verbetert met
[78000 ton. terwijl de vraag van cie co kesovens slecht s met
32 000 ton toencemt:

~ éénrnakinq van cie uitvoe rpr ijze n sedert 1 januari
1967: cie uitvoer van Belgische stecnkolcn stijgt van het
cne sernestcr tot het andere met 26 t 000 ton (829 000 ton
tcqen 568 000 ton);

- in totaal hebben cie bin nenlandse rnanrrcqe lcn inzake
prijzen tot gevolg gehad clat h et grootste cleel van de ver-
minderde binnenlandse afzet door de geïmporteerde steen-
kolen is gedragen (312000 op 369000 ton). De verrnin-
clerde binnenlandse afzet van Belgische steenkolen (57 000
ton) werd ruim gecompenseerd cloor de stijq inq van de
export (-I- 261 000 ton). zodat cie afzet van Belgische
steenkolen met 204 000 ton tocnam.

d) De enige sector waarin cie Belgische steenkolen ccn
aanmerke lijke teruggang te zien geven, is clie van de cli-
verse industrieën, welke a ls niet meer te recupcreren moet
worden beschouwd en waarteqen geen enkele maatreqel
kon worden qetro lfen: deze sector van het verbruik vormt
trouwcns sler hts ccn weinig belangrijk deel van het globale
verbruik,

c) De beschikbare hoeveelheden Belgische steenkolen
zijn geslonken ingevolge de mijn slui tiriqen en cie vernunde-
ring van het ondergrondse persouccl. wélt. buitcn liet ver-
dwijnen van de opqeslaqen hoeveelheden. een aa nz.ien lijke
dalinq met zich bracht van de werkloosheid wegens gebrek
aan afzetmogelijkheden.



I) Les reduction» de CilPilCit('s de production intervenues
peuvent sc ré sumer co-urne suit:

En I 000 tonnes
Capacite annuelle

théorique

Sk'gcs arrêtés au !"f semestre 1966 ... 769 (I)

I 41RSièges arrêtés au 2" semestre 1966 ,.,

Sièges arrêtés ill! 1'" semestre 1967 ,., 561 (2)

2) La réduction du personnel de fond a été de l'ordre de
13 r.j(, passant d'une moyenne de ')3 270 travailleurs durant
le premier trimestre 1966 à 46370 durant le premier semes-
ire 1967,

3) La réduction cie production il été de 493 000 tonnes
si on ne tient compte que de la production effectivement
réalisée. mais elle s'est accompagnée d'une réduction de
chômage éconcrn iq ue de l'ordre ele 528 000 tonnes, de
sorte que la production théorique a diminué de 1021 000
tonnes. Le tableau ci-dessous rendra la comparaison plus
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1) De vcrmindcrrlc prorlukt rccnpactreir kan nls volqt
wortlcn sarncnqcvat :

In duizenden ton
Theoretisch jil2ll'lijks

vermogen

Produknc stopq cz c] tijdens ecrstc
scrncst e r 1966 .. , ,

Produktie stop qez ct tijdcns twccdc
scmester 1966 ., .

Prorlukrte stopqez ct tijdens eerste
semest er 1967

769 (I)

1441)

561 (2)

2) Het ondcrq ronds personeel nam met 13 'k ilf. Het
gemiddelde aant al arbcldcrs bedroeg 5.3 270 gedl1l'ende het
eerste semcster 1966, en nog slechrs 46370 lijdens hel
ccrste sern est er 1967.

.3) De produktie verrninderd e Illet 193 000 ton, a ls men
alleen rekening houdt met de wcrkelijk bereïkt c produktie,
rnaar z ij ging gepaard met een vermindering van de econo-
mischr- werkloosheid ten belope van 528 000 ton, zodat de
theoretrsche produktie met I 021 000 ton daalde, Onder"
st aand e tabel zal een vergelijking vergemakkelijken.

Risée,
In duizenden ton

en 1 000 tonnes
eerstc ecrstc

1"" semes, l'"~ semes, diffe" semes, semes.
1966 1967 l'en ces 1966 1967 versch il

Production réalisée ... 9201 8708 493 Werkelijke produktie 920\ 8708 <193
Derving van produktie

Production évitée par ingevolge werkloos-
chômage ... ." ... 785 257 528 h eid " . ... , .. 785 257 528

__ M ____

Production théorique 9986 8965 1021 Theoretische produk-
rie ... , .. , .. 9986 8965 --- I 021

Cette réduction de l'ordre de 10% est donc inférieure
ft celle du personnel. qui a at teint 13 %; une partie de la
réduction du personnel a donc été compensée par des gains
de productivité,

Les membres de la Commission trouveront ci-après
le plan de rèduction des capacités charbonnières,
tel qu'il il été préparé par le Directoire de J'Industrie
Charbonnière et approuvé par le Gouvernement. Il faut
cependant l'appeler que les fermetures prévues s'accompa-
gneront de l'application des accords dits de « Zwartberg »;
on ne Icrmcra donc que si le reclassement s'opère bien. Si
des difficultés se présentent à cet égilf'eI pour le reclasse-
ment d'une partie du personnel, on pourra envisager,
comme cela a déjà été fait au cours des derniers mois, de
postposer une fermeture pendant quelques semaines, Mais
il est utile de fixer une date dès ft présent, de façon à
pouvoir débuter les opérations de reclassement.

Par ailleurs, l'accord sn!' la fusion des mines de Cam-
pine, fusion réclam éc depuis plusieurs années, a fait main-
tenant l'objet d'une décision définitive,

En ce qui concerne le souhait qui a été exposé en
Commission de voir déterminer dès à présent le niveau de
production charbonnière à maintenir en Belgique pour
qarant ir la sécurité d'approvisionnement, le Ministre estime
qu'il est prématuré de fixer dès ;'1 présent le niveau de pro-

(11 Ce". 'li';l"S ont encore contribué ,', ralson de 226 000 tonnes à
[a pïoJt:dioll du lpl" semcsn-e.

1.2) CC',; 'icyl's out en core contribué il raison de 88 000 tonnes ,\ la
production du semestre.

Die vermindering met la % ligt dus lager clan elie van
het personcel. welke 13 % bereikt: een deel van de per-
soneelsvermindering is derhalve gecompenseerd door een
stijging van de produktiviteit.

De leden van de Comrnissie kunnen ver der hct
plan voor de vermindering van de atecnkolenproduktie
vinden, zoals het is voorbereid c100r het Directorium voor
de Kolennijverheid en goedgekeurd door de Regering, El'
client echter aan herinnerd te worden dat de in het voor-
uitzicht gestelde sluitingen gepamd zu llen ~Fl<lll mel de
tocpassinq van de z.g. Zwartberq-akkoordcn: er zal dus
enkel gesloten worden, wanneer zich daarbij geen moeihjk-
heden voordocn in verband met de wedertewerkstelling van
een deel van het personcel. Mochten er zich wel moeilijkhe-
den voordoen. dan zal men kunrien overwegen om een slul-
ting gedurende enkele weken uit te srellen, zoals
reeds het geval was in de loop van de voorbije maanden.
Het blijkt echter nuttig nu reeds een d at um vast te st ellen,
om met de verrichtingen i.v.m. cie wedertewerkstelling te
kunnen aanvanqen.

Anderzijds is de overeenkomst inzake de sinds [aren
gevwagde fllsie vau de Kempense mijnen nu in ecn d cf i-
nitieve beslissing omgezet.

In verbancl met de in de Commissie uitgesproken wens,
dat nu reeds wordt bepaald hoe groot de steenkolcnpro-
d uktic in België moet blijven orn onze bevoorrading veilig
te stellen, meent de Minister dat het nog te vroeg is orn nu
reeds te bepalen hoe groot onze kolenprod ukuc moet zijn

(1) De bctrokkcn mljnen hcbhcn nog voor 226 000 lon in dt produk-
rie van he t cc r-stc seruestcr bijgedt'ilgen,

(2) De betrokken mljnen hebben nog voor 88000 ton in dl? produktie
van hct semester bijgedragen.
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duction charbonnière garantissant la sécurité d'approvision-
nement: d'une part, les évolutions sont extrêmement rapides
dans le secteur énergétique: d'autre part, il s'agit d'un pro-
blème posé au niveau de la Communauté des Six. Entre-
temps, on s'est fixé un objectif 1970.

En ce qui concerne le contrôle de l'utilisation des subsi-
des octroyés, les premiers cahiers des charges on! été sous-
crits pour le 2" semestre 1966. Les subsides correspon-
dants aux obligations de l'Etat ont été octroyés en temps
voulu, Les services spécialisés d u Ministère des Affaires
économiques procèdent actuellement au contrôle intégral
des subventions de toute l'année 1966. en ce compris la
période qui ne relevait pas des premiers cahiers de c harqcs.

2) Le gaz naturel.

En matière de distribution de gaz naturel. est-il exact
que la concurrence jouant bientôt entre les Pays-Bas et la
Grande-Bretagne. des négociations pourraient être ouvertes
avec quelques chances de succès? Les accords signés par
la Belgique avec les Pays-Bas ne rendent-ils pas improba-
ble cette concurrence?

R.éponse du Ministre:

On peut escompter que le gaz naturel va voir son prix
devenir plus compétitif par suite des découvertes récem-
ment faites aux Pays-Bas et sur la côte britannique qui
ont considérablement augmenté les réserves connues et
inciteront ces pays, et. plus particulièrement, notre parte-
naire du Benelux, a écouler des quantités plus importantes
sur notre marché. Ces découvertes mettront les pays con-
sommateurs dans une meilleure position de négociation sur
les prix.

3) La création des oléoducs.

Quel droit de regard l'Etat gardera-t-il sur la création
des oléoducs construits grâce aux avantages accordés par
les pouvoirs publics aux sociétés qui les établissent?

Réponse du Minlstrc ,

Le problème des oléoducs fait l'objet de plusieurs études
au sein de deux groupes de travail constitués dans ce but.
Les conclusions seront déposées dans les prochaines semai-
nes. Le Comité ministériel de Coordination économique
et sociale a déjà pris des décisions en ce qui concerne des
cas précis.

Sidérurqic,

1) Le Comité de Concertation de la Sidérurqie .

Le Comité de Concertation de la Sidérurgie a fait du
bon travail. Cependant, l'implantation d'industries nou-
velles en Wallonie est du ressort du Gouvernement.
Celui-ci ne doit pas régler sa politique économique sur des
considérations linguistiques. Mais comme les provinces
wallonnes sont en état de péril, la nation tout entière devrait
accepter de leur donner une préférence.

Le Gouvernement est-il vraiment décidé à imposer des
fusions d'entreprises en veillant à ce que ces fusions cor-
respondent à des impératifs économiques et non pas à de
purs calculs spéculatifs l
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om onze bevoorrading veilig te st el len, enerzijds omdnt de
toestand zcer vlu q evolue er t in de sector van de ener qie en
anderzijds orud at het problecm bcstaat op het niveau van
de Gemee nschap der Zes. Iutusse n werd ccn stree Ic ij Ïe r
vast qest eld voor 1970.

\V at betre ft de controle op de aan w eud inq van de
ve rlee ndc toe la qen, werden de eerstc aanbestedin qsvoor-
waerden ondertekend voor hel tweede halfjam van 1966.
De roelaqen die ovcreenstcmmen met de verplichtingen
welke de Staat op zich heeft qeuornen. werdcn te gelegener
njd uitbetaald. De qcs pec ialiseerde diensten van het Mints-
(criC" van Economische Zakcn controleren thaus (l Ile ovcr
het jaar 1966 verleende toelagen. mel inbegrip van de
periode die ruet valt onder cie eer st e aanbestedin qsvoor-
waard en.

2) Aardgas.

Is het juist d at el', inzake verdeling van aardqas, onder-
handelingen zul le n kunnen aanqcknoopt worden met enige
kans op sucees, aangezien er weldra concurrentie zal
ontstaan tusse n Nederland en Groot-Brittannië ? Zullen de
door België met Nederland gesloten overeenkomsten die
concurrentie n iet onmogelijk maken?

Ant iooord !lall de Minist€'r:

Er mag verwach t word en dat de prijs van aardgas aan
coucurrentieverrnoqen gaat winnen ingevolge de recente
ontdekking in Nederland en lanqs de Britse kusten. waar-
door de bekende reserves aanz ienlijk groter zijn qewordcn.
wat die landen. en in het bi jzonder onze .Beneluxpartner.
ertoe zal aansporen grotere kwantiteiten van hun nieuwe
aanwinsten op onze m arkt te verkopen. Ingevolge die ont"
dekkingen zullen de vcrbruikendelanden er beter voor staan
bij de onderhandelingen over de prijzen.

3) Aanleg ue n olicpiipleidingen,

Welke controlerecht zal de Staat hebben op de oliepijp-
leidingen die zullen worden aangelegd dank zij de voordelen
welke de overheid zal verlenen aan de bedrijven welke die
leidingen aanleggen?

Antwoord [Ian de Minister:

Het vraagstuk van de pijpleidingen is meermaals bestu-
deerd in de daartoe opgerichte werkgroepen. De conclusies
:zullen in de komende wek en bekend worden qemaakt.
Het Min tsterieel Comité voor Economische en Sociale
Coördinatie heeft in bepaalde gevallen reeds beslissingen
genomen.

Siderurgie.

I) Ovcrl cqcomité Vaal' siderurqischc politiek,

Het Over lcqcomité voor siderurqische politiek heeft goed
werk geleverd. De vestiging van n ieuwe industrieën is echter
een rcqertn qstan k. De cconomische politiek van de Rege-
ring maq n iet gevoerd worden op grond van taaloverwe-
gingen. Maar aangezien de Waalse provlncies met verval
bedreigd zij n, moet de ganse natie bereid zijn hun de voor-
rang te geven.

Is de Regerin g werkelij k besloten de fusie van onder-
nemingen te doen doorvoeren en crvoor te waken dat die
fusies n iet door louter speculatieve berekeningen, rnaar
door econornische noodwendigheden worden ingegeven?
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Réponse du Ministre: Antwoord Pnn de Miaistc c:

Le Département a été dès le début confronté avec Je
problème de la sidérurgie. L" situation de ce secteur, déjà
moins brillante en 1965 qu'au cours des années précédentes
s' est considérablemen t aggravée au cours de l'année 1966.
Les causes principales, outre une demande en moindre
extension, sont, entre autres, l'excès des capacités de pro-
duction dues notamment aux investissements nombreux
engagés au cours des années 1960 à 1965 et le désordre
des prix découlant d'un excès de l'offre par rapport à la
demande. Le Département s'est donné pour tâche de recher-
cher les moyens de favoriser une nécessaire coord iriation
des investissements. Pour cela, il a favorisé, par la loi de
juillet 1966, le ra pproch ernent des entreprises sous Forrne
de fusion. Le Gouvernement a éqalement constitué le
Comité de Concertation de la Politique sidérurgique dont
la tâche principale consiste à définir en commun avec cha-
cune des parties intéressées aux problèmes (Gouvernemen t,
patronat, syndicats) un programme d'ensemble coordonné.
Le Gouvernement a également pris position en ce qui
concerne l'alimentation en coke de la sidérurgie; c'est ainsi
qu'il a supprimé Je handicap qu'avait la sidérurgie belge
obligée de se fournir pour les 31 de son approvisionnement
en coke aux houillères belges à un prix supérieur au prix
du charbon à coke américain.

Le Comité de Concertation a fait de l'excellent travail et
il est arrivé à des conclusions pratiques en ce qui concerne la
région de Charleroi : une importante entreprise de cette
région pourra moderniser son équipement. Le Comité de
Concertation va maintenant se pencher sur les problèmes
posés par une usine sidérurgique d'Athus. Il étudiera ensuite
la question du transport des minerais, et le problème du'
handicap de la région hennuyère en matière du prix du
transport des minerais sur le parcours Anvers-Hainaut.

Ainsi. l'action du Gouvernement en matière de sidérurqie
s'exerce de façon coordonnée, et avec l'accord de chacune
des parties.

On peut d'ailleurs rester optimiste quant à l'avenir du
secteur puisque la consommation d'acier dans les six pays
de la C. E. E. notamment progresse chaque année.

2) La fusion des entreprises sldéruroiques,

En Europe occidentale, l'industrie de l'acier vit dans un
état d'anarchie endémique. Ne faudrait-il pas prendre d'ur-
gence des mesures pour maintenir les prix? La fusion des
entreprises sidérurgiques ne dépasse-t-elle pas le cadre
de la Be1giq ue et ne devrait-elle pas être traitée a li sein du
Marché commun élargi à la Grande-Bretaqne ?

Réponse du Ministre:

Le Ministre des Affaires économiques partage l'avis
exprimé pur l'intervenant. Plu sieur; de ses suggestions
sont étudiées au niveau de la Communauté des Six. D'autres
le sont par le Comité de Concertation.

3) Le reclassement du personnel licencié,

II s'en est fallu de peu, il y a quelques jours à peine,
qu'un incident, qui aur ait eu pour effet d'entraîner la dispa-

Het Departement stond van bij de aanvan q voor het
probleern van de side ru rqie, De toe stand in deze sector was
reeds minder schitterend in 1965 dan in de Joop van de
voorqaande [aren. maar is nog gevoelig verslechterd tijdens
het jaar 1966. Benevens een minder toenemende vraag
zijn de voornaamste oorz aken daarvan : de overdreven
pr-odu ktiecapacitelt welke met narne te wij ten is aa n de
talnjke investeringen die tijdens de [aren 1960 tot 1965
gedaan werden en de ontredderin g der prijzen welke voort-
vloeit u it het overdreven aanbod in verhouding tot de
vraag. Het Departement heeft z ich voorgenomen uit te zien
naar de middelen orn de onontbeerlijk e coördinatie van de
investeringen te bevorderen. Dat was de bedoeling van de
wet van juli 1966 ter bevordering van de toenadering van
ondernemingen bij wijze va n fusie. De Regering heeft voorts
een Overlegcomité voor siderurgische politiek opqericht, dat
als voornaarnste taak heeft in gemeen overleg met alle
partijen (Regering, werkq eve rs. vakorganisaties) een ge-
coördineerd globaal programma vast te leggen. De Regering
heeft even cen s haar houding bcpaald inzake de cokes-
bevoorradinq in de siderurgie; zodoende heeft bij de hinder-
paalopgeruimd, waarop de Be:lgische siderurgie stuitte
ingevolve de verplichtinq z ich voor 31 in cokes uit de Bel-
gische: steenkolenrnljnen te bevoorraden tegen een hogere
prijs dan die van de Amcrtkaanse cokeskolen.

Het Overlegcomité heeft uitsteken d werk verricht en
heeft voor de streek van Charleroi praktische resultaten
bereikt : een belangrijke in die streek gevestigde onder-
neming zaJ haar uitrusting kurinen rnoderniseren. Het Over-
legcomité zal zich thans bezighouden met de problemen
waarrnede ee:n siderurgisch bedrijf te Athus te kampen
heef t. Vervolgens zal het comité he:t probleem van het ver-
voer van de ertsen bestu deren alsmede de handicap welke
voor de streek van Henegouwen voortvloeit uit de prijs van
het ertsvervoer tussen Antwerpen en Heneqouwen.

Op het stuk van de siderurgie voert de Regering dus
een gecoördineerde actie in overleg met elk der betrokken
partijen.

Bovendien mag men optimistisch zi jn voor de toekomst
van deze sector. aangezien het staalverbruik in de zes
E. E. G.-landen ieder [aar stijgt.

2) De [usie /Jan sidc turqische hedri jue n,

De toestand van de Westeuropese staaltndustrie blijft
steeds chaotisch. Moeten er niet dringend maatregelen wor-
den genomen om het prijspeil te handhaven? Is de fusie
van de siderurgische bedrijven niet een probleem dat over
onze grenzen heen reikt en moet het derhalve niet behan-
deld worden in de Gerneenschappelijke Markt, uitgebreid
tot Groot-Brtttanruë ?

Antwoord /Jan de Mil1Îsler :

De Minister van Econorn ische Zaken deelt de mening
van hct lid. Verscherdcne van de door hem gemaakte
opmerkingen worden bestudeerd op het niveau van de
Gemeenschap der Zes. Andere worden in het Overleqco-
mité besproken.

3) Reclassering l'iJn het ontsleqen personeel.

Enkele dagen geleden deed zich te Cockerill-Ougrée een
incident \'001' dar , ware het niet bijgelegd geweest, tot de



rition de 700 à 800 emplois s'il n'avait été aplani, s'est
produit à Cockerill-Ougrée. II arrive, d'aulre part, qu'en
matière de reclassement on procède a u transfert de la main-
d'œuvre occupée dans le secteur des constructions metal-
liques, dans celui de ta sidérurgie proprement dite. En pro-
cédant ainsi, on ne résout pas le problème, tout au plus le
reporte-t-on,

Dans ces conditions. on ne comprend pas pourquoi de
telle décisions peuvent être prises sans consultation préala-
bic du Comité de Concertation. Etant donné j'imbrication
existant entre les différents secteurs industriels, il est évi-
de:nt que la fermeture dune entreprise peut entraîner des
mesures provisoires ne servant qu'à reporter les difficultés
d'ordre social. Les problèmes d'assainissement, d'investis-
sements, de rationalisation ct de modernisation n'en demeu-
rent pas moins posés car, par rapport à l'étranger. notre
industrie sidcrurqique se trouve dans une très mauvaise
situation. Le Gouvernement compte-t-il faire appel au Comi-
té de Concertation pout' résoudre ces problèmes. Dans la
n é qat ive. quelles rnesur es envtsnqe-t-il 7

Réponse du Ministre:

Il est improbable que des personnes licenciées dans la
division charpente soient diriqées vers les divisions sidérur-
giques. En effet, l'arrêt de deux fours Martin, du pa rachè-
vernent de tôles fortes, d'un train à feuillard et d'une cen-
trale d'oxyqëne, contraignent la société à des licenciements
dans la sldéruqie. Néanmoins, comme les problèmes relatifs
à Athus se trouvent à l'ordre dl! jour de la prochaine réu-
nion du Comité de Concertation de la Politique Sidérur-
gique, ceux relatifs au personnel de Seraing pourront être
évoqués à la même occasion.

4) Ï.e problème de l'achat de chars de combat.

Dans le problème de rachat des chars de combat, le
choix des chars français aurait apporté des grands avanta-
ges économiques, notamment pour l'entretien et pOLIr les
réparations nécessaires.

Dès lors, on comprend mal pourquoi le Gouvernement a
porté son choix sur les chars allemands.

En ce qui concerne l'achat de ceux-ci et les compensa-
tions promises à l'industrie belge, on se trouve dans une
situation complètement anarchique. Les contrats de compen-
sation sont-ils signés 7 Est-il exact que ceux qui négocient
des contrats privés se heurtent à des difficultés inouïes du
côté allemand où l'on n'attend qu'une seule chose: que: le
Ministre: belge de la Défense nationale signe le contrat
d'achat des chars?

Réponse da Ministre

Une impulsion particulière sera donnée à des secteurs clef
de notre économie par des compensations offertes en
échange de la commande des chars. Il Iaut rappeler ici que
le char qui a été choisi représente pal' rapport à une offre
concurrente une économie globale de l'ordre de 1,5 mil-
liard de francs. Les compensations économiques couvriront
100 j'ie, de la dépense totale. Depuis plusieurs semaines, un
Comité mixte belgo-allemand travaille à l'étude des com-
pensations: 48 (;-~ de ces dernières seront passées par le
GOllvel'llement al lc marid et 52 % pal' le secteur privé alle-
mand, mais sous responsabilité de la République Fédérale
Allemande qui doit s'engager à reprendre ù son compte
certaines conunandcs si le secteur privé allemand était
défaillant. [] y a simultanément une multiplicité de négocia~
rions privées entre lou rnisseu rs belges et acheteurs alle-
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opheffinÇJ van 700 Ù 800 werkqclcqcuhcdcn LOU hebben
geleid. Voorts is her inz a kc l'ccl<lss('rin£J ::0. dat arbcids-
kracht cn clie tewerkqcstcld zijn in de mctëlillvcrwe"kcndc
nijverheid. overqcplaatst word cn 11<\,11' cie ciqcnlij ke sidcrur-
gisehe nijverheid. Een dergelijke methode lost hel problccm
volstrekt niet op. doch verplaatst hel cnkel.

Het is dan ook onbegrijpelijk clat derw~lijke beslissingen
kunncn genomen worden zoud er voora Iqn andc rnad pleqiuq
van h et Ovcrleqcornité. Gclet op de verstrcnqelin q van de
verschil leride indust rterakken. ligt het voo r de hall(l dat de
sluiting van een bcdrijf ecn crn st iqc t er uqs la q kan hebben
op t alrljke andere bcdrijvcn. Voorlopiqe m aat reqelcn heb-
ben enkel tot gevolg de sociale rnoe ilijkhcdcn te verschui-
ven. De problemen Inzakc sanering, investerinqen. rationa-
lisatie en mod er n isat ie blijven onvcrnunderd bestaan, want
onze ijzer- en staa lnijver heid ver kcert in cen zecr slcchte
toestand t.o.v. het buiteuland. L de Regering voornerncns
een berocp te cloen op het Overleqcomité cm die problemen
op te lossen ? Zo niet. welke maan-eqelen clenkt zij te
nemen?

Antwoord l'ill1 de Ministcr.

Hct is onwanrschijnlijk dat uit de afdeling gebinten ont-
slagen personeelsleden zullen ovc rqc schake ld worden nanr
de a ldelinqen staalbereicling. Wegens het stilleggen van
twee Martlnovens. van de afdeling afwer kinq van dikke
platen . van de afdeling bandijzer en van een zuurstofccn-
tra le, is het bedrijf immers genoodzaakt arbeld ers uit cie
staalbereiding te ontslaan. Doch, aangezien de problemen
in verband met Athus op de agenda staan van de volgende
verq aderinq van het Overlegcomité voor siderurqische po~
litiek, zullcn die in verband met het te Serain\) tewerk qc-
stelde personeel terzelfder tijd ter sprake kunnen worelen
gebracht.

4) Het l'rilagst[l/; l'an cie annkoop l'é/Tl gel'cchtst<1nks.

Inzake de aankoop van gevechtstanks zou de keuze van
Franse tanks grote economische voordelen geboden hebben,
mét name op het stuk van het onderhoud en van de noodz a-
kelijke herstellingswerken.

Het is dan ook moeilijk te begrijpen, waarom de Regering
haar k euz e op de Duitse tanks heeft laten va llen ,

Wat de aankoop van deze tanks en de aan de Belgische
industrie beloofde compensaties betreft, lijkt de toestand
volstrekt chaotisch. Zijn de compcnsatieovereenkornstcn ge-
tekend ? Is het waal' dat diegenen, die over part iculiere
overee nkornsten onderhandelen, op ongehoorde moeilijk-
h ecien stuiten bl] de Duitsers. die slechts één zaak vcrwach-
ten : dat de Belgische Minister van Landsverdediging de:
aankoopovereenkomst der tanks t ekcnt ?

Antwoord van de Minister:

Aan de: voornaarnste sectoren van ons bedrijfsleven zal
een krachtige stoot worden gegeven door middel van corn-
pensat ies, welke in ruil voor de bestelling van tanks worden
aang eboden. In dit verband moet er worden aa n herinnerd
dat de gekozen tank een globale besparing van 1,5 miljar d F
heeft opgeleverd t.o.v, een concurrerendc offerte. De: l'co"
nomische cornperisaties zullen de totale uitgaven voor 100 %
dekken. Sedert drie weken werkt een gemengd Belqisch-
Duits comité aan de bestudertnq van de compensaties : 48 %
daarva Il za l worclen qeplaatst door de Duitse rcqerinq en
52 ;-;, door de Duitse particuliere sector, maar onder de
verantwoordelijkheid van de Duitse Bondsrepubliek, die
zich er rnoet t oe verbinden bcpaald e ordcrs voor eigen reke-
n in q over te nernen indien de betrokk cn Duitse partirultere
sector in gebreke mocht hlijven. Tu ssc n Bel\)ische leve ran-



mands. ce qu i permet de faire jouer la concurrenc e. Les
pouvoirs publics veilleront <1 ce Cj\! 'il y il il urie équitable
répartition sectorielle cl rcq io nalc des commandes de com-
pensation, Il faut cependnnt remarquer que dès il présent
dans certains C£lS, on prevoit une concurrence entre firmes
belges appartenant [Ill même secteur er ft Ia mêmc région.

De taule façon la siqnature du contrat est subordonnée à
la réalisation des compensations. En outre, le paiement des
chars par 1,1 Belgique est subordonné at! respect des
accords.

Textile.

A Verviers. l'Industrie de la laine traverse une crise
d'adaptation aux règles édictées par le Marché commun.

Le Gouvernement ne pourrait-il pas procéder à une pros-
pection systématique des firmes, afin de pratiquer une poli-
tique. sélective d'aide aux firmes qui font un effort d'adap-
tation en vue de, vaincre les difficultés temporaires. tou t en
ayant encore lin grand avenir devant elles?

Le Gouvernement ne pourrait-il pas coordonner sa poli-
tique dans ce secteur, en accordant plus de subsides aux
usines viables et en éconduisant les entreprises qui ont
omis de s'adapter Z! l'évolution technique de leurs industries?

Réponse da Ministre:

1) TOllS les problèmes qui sont à résoudre par le Dépar-
tement des Affaires économiques en ce qui concerne l'indus-
trie de: la laine sont étudiés en fonction de la nécessité dans
laquelle se trouve l'industrie de la laine de s'adapter au
Marché commun, Il est impossible d'énumérer tous ces
problèmes étant donné leur nombre et leur diversité et le fait
que chaque jour' se posent de nouveaux problèmes encore
non connus à l'heure actuelle.

A titre d'exemple, on pourrait dire que. outre l'applica-
tion des lois d'expansion, il y a eu :

a) le grand problème des négociations du Kennedy-
Round:

b) l'attitude à prendre dans des négociations ou discus-
sions avec certains pays, par exemp le:

- les Etats-Unis en ce qui concerne l'augmentation des
droits d'entrée sur les tapis de laine pour les porter de 21
à 41 %;

- ce même pays en ce qui concerne 'le projet de loi
déposé par le Sénateur Mills tendant à permettre au Pré-
sident des Etats-Unis de contingenter l'importation des
produits textiles.

~~ la négociation par la C. E. E. des traités d'association
avec certains pays. par exemple: la Grèce, la Turquie.

c} l'établissement de taxes compensatoires à l'importa-
tion et de ristournes à l'exportation pendant la période inté-
rimaire qui nous sépare du régime: commun pOlir la C. E. E.

2) 11 n'est pas établi tine liste nominative de toutes les
entreprises viables ou non viables dans l'industrie de la
laine, ruais le service compétent de l'Administration de:
l'Industrie. qui s'occupe en particuhcr de l'industrie lainière.
connaît les entreprises lainières de notre pays. IJ dispose
il cette fin elu questionnaire mensuel de production auquel
ces firmes répondent. Il suit révolution cie ces firmes par des
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ciers l'Il Duitse kopcrs viudcu tCSjelijkerlijd ecu aantnl pri-
Ville besprckmqcn plnats, zcdat cie mcdedinqiuq in wcrkin q
kan t rcdcn, De ovcrheidsinsrant ics ::nllen crvoor wa kcn dat
de com pcn sru icorclr-rs hillijk Slespreicl wordcn ovcr de onder-
;.cheiden>: ser torcn en strcken. Nochtans zij opuemerkt dal
in bcpaaldc qcvallcn recels thans ccn mecledinging onder
Belgische Iumu's van ccn zelfde scctor en van dezelfde
sr rcek voorz icn kan worden,

111 iedcr (levai hallgt de ou dertakcn in q van het con(rac(: a ]
van het vcrstrckkcn Vi-111 de corupcn satics. Bovcndicn hanqt
de bctalin q van de tanks door Bel(lië ,d' van de nn levin q
vau de overecukomsten.

Tc.yticln ijl'L'rhcid.

Tc V crvi e rs rnaa kt de wolnijverheid ecu erns tiqe cr isis
door inqevolqe de aanpassinq mm de clODI' de Gemeen-
schappelijke Markt bepaa kle reqels.

Zou de Hegering niet tot een syste matische prospectie
van de Iirma 's kunnen OVer~Fl<1Il ten cinde ceri selecueve
pol it iek v.in hu lp toe te pa sscn ten bate van de Finna's die
een inspanning doen om zich aan te passen oru de voor-
lopige mocilijkheden le overwinnen, terwijl zij nog een
mooie toekomst voor z ich hebben?

ZOll de Regering haar beleid in de ze sector niet kunne n
coördinercn door meer subsidies aan de levensvatbare
ond crne min qcn tee le keunen en door ze te weiqeren aa n
de ondernemingen die naqelaten hebben zich aan de tcchni-
sche evolutie van hun nijverheidssector nan te passen ?

Antwoord !Jail de Minister.

1) Alle problernen welke het Departement van Econo-
rnische Zaken in de wolsecror moet opiosseu, worden
bestudeerd in verband met het feit dat het voor de wo l-
nijverhe id noodzakelijk is zich aan de Gemeenschappelijke
Markt aan te passen. Hct is onmogelijk al die probleme n
op te sornrnen omwille van hun aantal en hun versche ideri-
heid en omdat er elke dag nicuwe problemen rijzen die
thun s nog n iet bekend zij n.

Bij wijze van voorbccld zou men nochtans kunnen zeggen
dar er naast de toepassing van de expansiewettcn, nog
andere problernen Tijzen:

a) het grote probleem van de Kenncdy-onderhande lin-
gen;

b) de bij de onderhandelingen of besprekingen met
somnriqc landen aan te riemen houding bv. :

~ de Vcreruqde Staten, wat betreft de verhoging van
de invoerrechten op cie wollen tapijlen van 21 tot 41 %;

~ hetzelfde land in verband met het door Senator Mills
ingediende wctsvoorstel, waarbij aa n de President van de
Verenigde Staten machtiqin q wordt verleerid om de invoer
van bepaald e textielprodukten te contingenteren;

- de voorbercidinq door de E, E, G. van associatie-
verdragen met sommige landen, bv, Griekenland, Turkijc.

c) de invoering van cornpenserende heffingen bij invoer
e:n restituties bij uitvoer gedurende: de: overqu nqsperio de
vóór de qerncenschappe lijke E. E. G.-regeling.

2) Er wo rdt qccn nonunatieve lijs! opqernaakt van alle
levensvatbare of niet levensvatbare ondernemingen in de
wolniiver heid. maar de bevoegde dienst van het Bestuut
van de Nijver hcid, waa rouder de wolindustrie ressorteert.
kent 2111ewolondememingen in ons land. Bedoelde dienst
gebruikt daar ....oor een maandelijke vraqen lijst betreffende
de produ ktie. die door <lI deze firma's wordt beant woord.
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cont act s directs et par l'étude des dossiers qui sont établis
à l'occasion de différentes demandes que les firmes font
auprès du département. L'application des lois d'expansion
à partir de 1953 est aussi pour le service compétent du
département une source de documentation très approfondie
concernant la viabilité de nombreuses firmes lainières.

De toute maniere. raide de l'Etat dans le cadre des lois
d'expansion n'est accordée qu'aux entreprises dont la viabi-
lité est reconnue au moment de son octroi, et cela en vertu
des directives d'application. Bien que l'on s'entoure des
garanties nécessaires, il peut cependant arriver que les con-
ditions de concurrence se modifient fondamentalement après
l'octroi de l'ai de,

Dans certains cas, l'aide peut être subordonnée à l'accep-
tation par les demandeurs de fusions, de prises de parti ci"
panon ou d'accords de spécialisation.

Industries dioerses.

1) L'industrie de la construction métallique;

Le Gouvernement n'a toujours pas donné suite à l'invita-
tion des syndicats suggérant une conférence « au sommet »
en vue de débattre des problèmes qui se posent dans l'indus-
trie de: la construction métallique. Quelles sont les raisons
invoquées par Je Gouvernement pour justifier son absten-
tion?

R.éponse dù Ministre ..

Les présidents patronaux et syndicaux du secteur des
fabrications métalliques ont décidé de commun accord de
créer au sein du Comité Professionnel du Métal une Com-
mission Spéciale des Fabrications métalliques, chargée
d'examiner les problèmes économiques gui se posent dans
le secteur intéressé. Cette Commission sera installée offi-
ciellement dans les prochains jours.

2) L'industrie de la chaussure;

Dans le secteur de la chaussure, bon nombre d'industries
sollicitent l'assistance de l'Etat. Elles l'obtiennent relative-
ment facilement sans que les pouvoirs publics exigent en
contrepartie des réformes structurelles. Le Gouvernement
ne pense-t-il pas que cette industrie ne pourra pas survivre
ni surmonter la crise actuelle sans s'adapter aux techniques
nouvelles?

Réponse du Ministre;

En dehors de l'application des lois d'expansion, l'indus-
trie de la chaussure bénéficie, au même titre que les autres
industries nationales, de la politiq ue de vigilance qui accom-
pagne la réalisation des négociations du Kennedy Round.

En attendant la réalisation intégrale du Marché com-
mun, elle bénéficie en outre des mesures de protection
prises dans le cadre du Benelux. Il existe, en effet, plu-
sieurs contingents stricts à l'importation de divers pays,

Les problèmes de l'industrie de la chaussure ne cessent
de préoccuper les autorités compétentes.
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Hi] volgt de evolu tie van die Iirmas door middel van
rechtstreekse coruactcn en aan de han d van de dossiers
die worden opqcrnaakr wan n eer de verschillen de Hrma's
ccn aanvraag bi] het departement indienen. De roepassin q
van de expansiewetten vanaf J 953 verschaft ook aan de
bevoegde dienst van het departement een zeer uitqebreide
documentatie over de levensvatbaarheid van talrijke Iirrna's
u it de wolnijverheid.

Hoe dit ook zij. de hulp die de Staat in het kader van de
expansiewetten verleent, wordt krachtens de uitvoerinqs-
richtlijnen slechts toegekend aan de ondernemingen waar-
van de Jevensvatbaarh eid vastsraat op het ogenblik van de
toekenninq. Hoewel men voor de nodige waarborqen zorgt,
kan het nochtans qebeuren dat de concurrentievoorwaarden
een grondige wijziging on derqaa n na de toekenning van de
hulp.

In sommige gevallen kan de hulp afhankelijk gemaakt
worden van de voorwaard e dat de aanvragers een Iusie,
participaties of akkoorden tot specialisatie aanvaarden.

Diverse nijuerheden,

I) De metouluerurerkcnde industrie.

De Regering is niet altijd ingegaan op het voorstel van de
vakbonden om een «topconferentie» te wijden aan de
vraagstukken die in de metaalverwerkende industrie rijzen.
Welke redenen haalt de Regering aan om haar afz îjdiqheid
te rechtvaardigen?

Antwoord !Jan de Minister:

De voorzttters van werknemers- en werkqeversorqani-
saties in de sector van de metaalverwerkende industrie
hebben in gemeen overleg besloten om in de Bedrij Israad
van het Metaal een speciale comrnissie voor de metaal-
fabrikaten op te r ichteri, welke gelast zal worden de in die
sector gerezen economise-he prohlemen te onderzoeken. Die
commissie zal in de eerstkomende dagen officieel geïnstal-
leerd worden.

2) De schoenindustrie,

In de sector van de schoenind ustrie doen vele ouderne-
mingen een beroep op de hulp van de Staat. Zij bekomen die
betrekkelijk gemakkelijk zonder dat de overheid in ruil daar-
voor st ructu rele hervormingen eist. Meent de Regering dat
deze industrie verder zal kunnen leven of de huidiqe
crisis te boven komen zonder zich aan de nieuwe technieken
aan te passen?

Antiooord van de Minister:

Afgezien van de toepassing van de expansiewetten wordt
teri aanz ien van de schoenindustrie hetzelfde waakzarne
beleid gevoerd bij het verloop van de onderhandelingen
voor de Kennedy-Ronde als ten aanzien van de andere
nationale industrieën.

In afwachting dat de Gemeenschappelijke Markt inte-
graal tot stand komt, geniet die industrie bovendien de in
Beneluxverband genomen beschermingsmaatregelen. Er
bestaan im niers strenge invoercontingenten voor verschei-
dene landen.

De bevoegde overheden verliezen de moeilijkheden waar-
mee de schoenindustrte te kampen heeft, niet uit het oog.



Un tableau indiquant les entreprises viables n'existe pas,
mais l'administration compétente dispose de données non
négligeables pour l'établir s'il s'avérait nécessaire. Le Minis-
tre se réfère à ce sujet à la « Monographie de l'Industrie de
la Chaussure et de la Pantoufle» publiée le JI décembre
1966 à la suite d'une enquête, appro londle menée par un
Fonc nonnaïre de l'Administration au sein même des entre-
prises,

3) L'industrie du cinêma.

Ne conviendrait-il pas, plutôt que de reqardcr l'aqonr-
cie certaines entreprises, de soutenir au contraire des indus-
tries d'avenir?

Il est particulièrement significatif à cet égard que l'indus-
trie cinématographique qui pourrait cependant connaître
un grand développement, ne hénéficie que d'une aide
dérisoire par rapport à ce qui se fait dans d'autres pays
européens,

En 1967, un crédit de 20 millions a été enlevé au budget
de l'Education nationale pou r être transféré par moitié aux
budgets de la Culture française et néerlandaise. Il s'est
volatilisé en cours de route,

Il avait été envisagé:

a) de récupérer en 1968 la moitié du crédit de 20 mil-
lions «perdu» en 1967 (l'mitre moitié allant à la Culture
néerlandaise) :

b) de porter à 15 millions, étape intermédiaire avant
d'arriver à 25 millions, le crédit affecté au cinéma;

c) de consacrer un pourcentage important (de I a à 20 %
de ces montants à la promotion des films de jeunes formés
dans les écoles,

Or:

a) les vingt millions n'ont pas réapparu au budget;

b) le crédit est de 7,5 millions au lieu de 15 millions;

c} il ne restera rien pour promouvoir les films de jeunes.

Est-ce justifié alors que l'aide au théâtre mobilise, elle,
175 millions 600 mille francs de crédits en 1967?

Réponse dl! Ministre:

En dehors du crédit au budget du Ministère des Affaires
économiques, les montants prévus sur les budgets des autres
départements pour l'industrie cinématographique sont les
suivants :

~ Education nationale:
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Er besraat geen lijst van de levensvatbare onderncmin-
qen, doch het bevoegde bestuur bcschikt over n iet te ver-
waarlozen gegevens waarmee cen dergelijke lijst zo nodig
ZOll kunnen opgesteld •.verden. In dit verband verwijst de
Minister naar de « Monografie van de schoen .. en pantoffel-
industrie », die op 31 decernbcr ]966 qepubliceerd is naar
aanleiding van een grondige enquête welke is ingesteld dual'
een ambtenaar van het Bestuur van de Nijve rheid in de
ondernemingen zelf.

3) Bioscoopbedrij],

ZOll men, in plaats van aandacht te bestcden aan som-
mige uitstervende ondernemingen, niet bet er bedrijven met
grote toekomstmoqelijkheden steunen ?

In dit verband is het wel zeer betekenisvol dat het bios-
coopbedrül. dat nochtans een grote vlucht zou kunnen
nernen, slechts een belachelijk kleine steun geniet in verge-
lijking met war in andere Europese landen geschiedt.

In 1967 is een krediet van 20 miljoen uit de begroting
van Nationale Opvoeding gelicht om voor de helft te wor-
den overgebracht naar de begrotingen van de Fnmse en
de Nederlandse Cultuur. Tijdens die operatie is dat krediet
spoorlos verdwenen.

Het lag in de bedoeling om :

a) de helf van het in 1967 « verloren » krediet van
20 miljoen in 1968 te recupereren , met dien verstande dat
de andere helft naar de Nederlandse Cultuur zou worden
overqebracht :

b) het voor het bioscoopbedrijf bestemde krediet op
15 miljoen te brenqen en het in een later stadium tot 25 mil-
joen te verhogen;

c) een belangrijk percentaqe (van la tot 20 % van die
bedragen) te besteden aan de bevordering van de films
gemaakt door jonqeren die in de scholen daartoe opqeleid
zijn.

Nu is liet zo dat:

il) de 20 rniljoen niet opnieuw ill de begroting opqeno-
men zijn:

b) het krediet 7,5 in plaats van 15 m iljoen bedraagt:

c) er niets meer over za] blijven voor de bevordering
van de films van jongeren,

Is dat verantwoord tegenover het krediet van
175 600000 F, dat in 1967 als steun aan het toneel is
verleend?

Antwoord oan de Minister .

Buiten het op de begroting van het Ministerie van
Economische Zaken uitqetrokken krediet, worden op de
begrotingen van de andere departementen de volgende
bedragen voor het hioscoopbedrijf uitqetrokken :

-- Nationale Opvoedinq :

Dépenses de consommation transport maté-
riel, salle de vision etc. .. ) ... ... ... ...

10 000 000 F Produktie en aankoop van films .,. ... ... la 000 000 F

Verbrulksuitqaven (vervoer. materieel, pro-
8000000 F jectiez aal enz.) 8000000 F

Production et acha t de films

18 000 000 F ] 8 000 000 F
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-~ Culture française:

Encouraqcment production et diffusion de
films .

Association belge des Auteurs de films
et T.V'. '" , '" .

Centre national bclqe de films pour la jeu-
n esse . .. ... ... ... ... ... .,. ... ... . ..

Conseil inte rnational pour la diffusion des
Arts ct Lettres par le Cinéma

Festival d'Anvers .

7500 000 F

25 000 F

25 000 F

25 000 F
15 000 F

7590 000 F
- Culture néerlnndnise .

EncOl1l'<l£lcment production et diffusion de
films .. .

Association belge des Auteurs de films
et T.V .

Centre national belge cie films pour la jeu-
nesse .

Conseil internation al pour la diffusion des
Arts et Lettres par le Cinéma .

Festival d'Anvers .

7500 000 F

25 000 F

25 000 F

25 000 F
15 000 F

7590 000 F
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- Frn n«. cultuur :

Aan moccliqinq bij de produktie en de ver-
sprcid in çj \,,111 films ... ... ... ... ... ...

Belgische vercniqinq van film- en tc lcvis ie-
auteurs .

Belqisch n ntiouau l centrum van de film voor
de jeuq d .

Internationale 1~<1,\d voor de versprcldiuq
der Ku nstcn Cil Letteren door de film

Eesrivo l V<1n Antwerpen .

7500 000 F

25000 fi

25 000 F

25 000 fi
15 000 F

7590 000 F
- Ncdcrln ndsc Cultuur,

Aanmoediging bi] de produktie en de ver-
spreidinll van films .

Belgische ver eniqinq van Hlm- en t elevisic-
auteurs ,.. .. .

Belgisch nn tion aal centrum van de film voor
de j euq d , '" .

Internationale Raad voor de verspreiding
der Kun sten en Letteren door de film

Festival van Antwerpen .

7500 000 F

25000 F

25 000 F

25 000 F
15 000 F

7590000 F

- Secteur commun aux deux Départements de- ln Culture: - Gemcensclieppeliikc scctor uoor de be id» Dt-perccmenten
[Jan Cultuur.

Cinémathèque '" .
M usée du Cinéma ... .

5 000 000 F
700 000 F

5700 000 F

4) Les entreprises déjicitaires dont la [etmeture est
inévitable.

Le Gouvernement compte-t-Il subventionner des entre-
prises déficitaires afin de « retarder leur fermeture inêvi-
table » ?

Sans aller jusqu'à la reprise juridique d'entreprises défail-
lantes, le Gouvernement n'envisage-t-il pas de créer un
organisme spécial chargé notamment de conclure des mar-
chés, de donner en location le matériel disponible ... etc ... ?

Réponse du Ministre:

Un Comité interministériel a été cree. Ce Comité qui
prendra Je nom de Comité de surveillance ou d'assistance
il déjà été saisi de diverses demandes de crédit- demandes
émanant d'entreprises qui éprouvent des difficultés à obte-
nir lesdits crédits auprès des orqanismes habilités.

Les premiers C<:lS concrets seront SOli mis incessamment
au C. M. C. E. S. pour décision.

Le règlement d'ordre intérieur dudit Comité définit la
mission qui lui est impartie ;

a) de détecter aussitôt que possible les entreprises qui
rencontrent dans leur gestion des difficultés de nature à
compromettre, il plus ou moins brève échéance. la poursuite
de leur exploitation;

Cinem a th eck
Museum van de film

5000 000 F
700 000 F

5700 000 F

4) Met oerlics toerkendc ondcrncminqcn waarvan de:
sluiting on oermi idelijk is.

Is de Regering van zins subsidies te verlenen aan
met verlies werkende ondernemingen, ten einde « de onver-
mijdelijke sluiting ervan uit te stellen»?

Overweegt de Regering n iet, zouder evenwel te komen
tot de juridische overname van met verlies werkende onder-
nemingen, e en speciale instelling ill het leven te roepen
die onder meer gelast zou zijn contracten af te sluiten, het
beschikbare materiee l in huur te qeven enz?

Antwoord van de Ministcr ,

Er wcrd een interministerieel comité opgericht, dat de
naarn Toezichtscomité of Hulpcomité zal krijgen; aa n dat
comité werdcn recds verscheidene kredictaanvraqen voor-
ge1ewl, die uit qaa n V2n ondernemingen welke moeilijkheden
ondervinden om die kredieten bij de bevoegde instellingen
te verkrijgen.

De ecrste concrete gevallen zullen eerstdaaqs aan het
M. C. E. S. C. voor beslisslnq overgemaakt worden.

De ro l V<:1.ndit Comité wordt door zijn huishoudelijk
reg lcruen t a Is volg t bepaald:

a) zo spocdiq mogelijk de bedrijven op sporen waarvan
het beheer op zulkda ntqe moeilijkheden stuit clat hinnen min
of meer af zicnba rc t ijd de voortzetrinq vrin hun e xploitatic
on rno qelijk wordt;



b) de préconiser taules mesures de rcqro upemcnt. de
rntiona lisatlon. de conversion, de fusion ou de l'l'prise, pro-
pres à assurer 1<1 poursuite d'une activité rentable;

c) de proposer, s'il échet. une intervention rnpidc au
C. M. C. E. S. dans les cas suivants:

- aide à de nouvelles activités viables. se trouvant. par
défaut de g8r<lnties, devant une insuffisance de fonds de
roulement;

- pour autant que des pe rspccrivo s dl' re drc ssernent
soient décelées, aide à des entreprises. sises dans des
régions déprimées. dont l'arrêt pourrait avoir des couse-
quences sociales graves.

D. - Politique régionüle.

1. L'indispensable programmation.

En matière de politique réqiona le existe-t-il une coordi-
nation suffisante entre les différents départements intéres-
sés : Affaires économiques, Economie réqionale, Travaux
p.rbhcs, Santé publique ... etc. ?

Existe-t-il une tendance à orienter le financement vers
des secteurs non traditionnels?

Le Gouvernement a-t-il dressé des plans qui embrassent
une période de plus de 6 mois?

Comment suit-il les répercussions èconomiqu es des mesu-
res prises?

Qu'advient-il de la reddition des comptes par les entre-
prises florissantes qui ont bénéficié d'une aide substantielle
de l'Etat? Comment procède-t-on au reclassement des
employés et ouvriers occupés par des entreprises dêficital-
l'es? Que fait le Gouvernement pour faire profiter les inves-
tisseurs et producteurs belges de j'aide accordée aux inves-
tisseurs étrangers? Le Gouvernement veille-t-il à favoriser
I'implantation d'industries nouvelles autour des pôles d'at-
traction?

Ièépon se du. Ministre:

En ce qui concerne la coordination, le Ministre se réfère
à la réponse donnée sous la rubrique «Expansion écono-
mique ».

En matière de financement. les organismes prêteurs ne
peuvent mettre les fonds à la disposition des entreprises
bénéficiaires que contre remise des pièces (factures, etc.)
prouvant la réalisation de l'investissement. De plus, les or-
ganismes prêteurs sont tenus de fournir chaque année un
département un rapport comptable et financier sur la situa-
tion de l'entreprise bénéficiaire de l'aide de l'Etat.

Les déclarntions concernant la situation actuelle du per-
sonnel des entreprises sont contrôlées 311 moment de la
constitution du dossier. En ce qui concerne les prévisions de
l'évolution de l'emploi. I'administration examine le bien-
fondé et le caractère raisonnable de cette prévision.

De même, l'évolution ultérieure de l'emploi fait l'objet de
l'attention du département. Il arrrve que l'aide financière soit
conditionnée pal' une occupatlon minimum de mnin-rlœu re.

En règle générale cependant. les prévisions d'emplois ne
constituent qu'un él{~lIIent parmi dautres, pour l'apprécia-
tion de la demande.

Lorsqu'une entreprise ètranqère sinstalle en Belgique, il
est de son intérêt et de celui du personnel qu'elle occupe de
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b) alle ltlaatrcuden lot horqrocpcrmq. r.u ioua lisnt ic .
omschakeling. Fusie of ovcrnamc iWllbeve1en met hct oaf)
op de voortz cttinq V81l ecu rcudabclc hcdrijviqhcid:

c) dcsqevallcnd hct M. C. E. S. C. om ecu hnn nciëlc
hulp ve rz ovkc u in de volqcnde gev<lllen :

tcqcn.noct korninq aan nicuwe lcvensvatbare bcdrij-
ven die. wegens gebrek ,1<111 wailrborgen, niet ovcr vol-
doc nd hcd rijfsk apitnal bcsch ik keu.

~ in zovc r er u itztchteu op herleving zijn. moet hulp
wordcu verlee nd nan ill achtcrop qcr aakt« streken gc1egen
o nrlerncurinqe u xva arvan de sluitin9 e.rnstipe sociale gevol-
gen tcwecq :0[1 kunnen brenqcn.

D. Strcckbclcid,

1) De onontbccrlijkc [Jrorvamm<1tic.

Is er op het stuk van streekbcleid voldoende coôrd inatle
lussen de verschtllcudc betrokken departernenteü : Ec:ono~
mischc Zaken, Streekeconomie, Openbare werken, Volksqc-
zondhcid ... enz. ?

Bestaar er een t eud ens om de Financierinq ï e richtcn op
de nlzt. t radit ionele sectoren?

Heeft de Regering plannen opqeruaakt voor cen periode
van meer dan zes maanden ?

Hoe volgt zij de economische wccrslaq van de getroffen
maa treqclen ?

Quid met de rcken inq en vcrantwoordiuq voor de
bloeiende onderncminqen die een Ilinke hulp van de Staat
gekregen hebben? Hoe gebell1't de wedertewerkstelling van
de bcdicncien en werklied en die tewerkgesteld zijn in met
ver lieswerkcnde ondernemingen ? Wat doet de Regering
om de Belgische investeerders en producenten profijt te
laten trekken Vè1Jl de aan de buitenlandse investcerders toc-
gekende hulp? Zorgt de Regering ervoor de vestiging van
n ieuw e Industrieëu rond de aantrckkinqskernen te bever-
deren?

Antiooorden !Ian de Minist er:

Wat de coördinatie berreft verwijst de Minister naar het
antwoord dat gegeven wordt onder de titel « Economische
Expansie ».

Op het st uk van financiering mogen de kredietiustellm-
gen de fondsen slechts ter beschikking stellen van de hetrok-
ken ondernemingen tegen afgifte van de stukken [Factur en
enz.}. waaruit blijkt dat de investerinq is ultqevoerd, Daar-
enboven zijn clic instcllinqe n verplicht elk jaa r Lian het de-
partement een boekhoudkund.q en financieel verslaq toe te
zenden over de toestand van de onderneming die de hulp
van de Staat verkreeg.

De verk larinqen berreffende de huidige toestand van het
personeel van de ondernem ingen worden gecontroleerd op
het oqcnblik van de snme nstellin q van het dossier. Wat de
vooruïtz ichtcn inzake de ontwikkeling van de tewerkstelling
betrcft, oriderzoekt het bestuur of die vooruitz ichten gewond
en rcde lijk z ij n.

Het departement bestecdt zijn aan dacht aan de verdere
evolutie van de tewer kstclllnç. Het gebeurt dat de Fman-
ciële hu lp af hankelijk wordt gemaakt van cen m in imurn
personeelsbezetting.

Doorqaans zijn de vooruitzichten op het stuk van tcwcrk-
stellinq sleclJts één lactor onder veel andere om over het
verzock te oordclcn.

Wunneer ccn buirenlands bcdri] f zich in België vestigt,
is het van belang zowcl voor het beclrij f zelf als voor het
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chercher ù se procurer le matériel le plus adéquat pour la
rentabilité. qu'il solt bel qe ou ét ra n qcr.

Cependant, l'Administ ration incite en règle générale les
investisseurs étrangers à cffertller leurs achats cie préfé-
rence en Belgique lorsque les conditions de délai de livrai-
son, de prix et de qualité sont équivalents.

Une docurnen tation leur est donnée au sujet des possi-
bilités cles fournisseurs belges.

Le princip al moyen mis en œuvre pour attirer les entre-
prises à s'installer autour cle pôles géographiques de crois-
sance. est la cr èat ion et l'équipement cIe zon in qs industriels.
Les travaux d'jn h-astruct ure peuvent être effectués par
IR commune ou une intercommunale de développernent éco-
nomique, grâce à l'aide linnnr ière de rEtill (subsides directs
et emprunts). De plus, les avantages prévus par les lois
d'expansion économique sont plus largement octroyés aux
implantations nouvelles d'u.sines qui se fixent clans les
zoninqs qu'à ceux qui s'implantent ailleurs.

2) Les critères d'application de la loi du 14 [uillc: 1966.

En ce qui concerne les critères d'application cie la loi du
14 juillet 1966, des rumeurs contradictoires ont circulé
quant aux objectifs poursuivis ayant prévalu lors de la
détermination des régions-test. On constate en outre que
des communes situées en bordure des régions visées par la
loi bénéficient également de ses avantages sans qu'elles
figurent nominativement dans Ja liste des communes des
régions-tes t.

Quelles sont clans ces conditions les critères d'applica-
tian de la loi? Comment est-ail parvenu à les déterminer
d'une manière objective?

A titre d'exemple, le Gouvernement pourrait-il exposer la
manière dont on a appliqué ces critères à la région de Ter-
monde dont les besoins spécifiques sont bien conn us ?

Réponse du Ministre:

La liste des communes retenues pour l'application de la
loi du 14 juillet 1966 est basée sur tine étude scientifique
du Département du Ministre-Secrétaire d'Etat, adjoint au
Premier Ministre pour l'Economie régionale, étude au cours
de laquelle 35 critères ont été retenus.

Ce n'est qu'exceptionnellement et dans des cas dûment
justifiés CJlIe le C. M. C. E. S. peut appliquer la loi à une
entreprise située dans une commune non retenue par les
arrêtés d'application, in ais directement voisine dune corn-
mune retenue.

Un projet de plan régional, élaboré à la demande du
Ministère des Travaux publics prévoit pour l'arrondisse-
ment de Termonde l'aménagement de zones industrielles
d'une superficie totale de 265 hectares.

D'après ce projet. trois zones dintérêt régionaL ayant
chacune une superficie de 50 hectares, devraient être
équipées rcspect ivemcu t à Hamme, Zele et Appels. Des
terrains in dustrtels de dimensions plus restreintes sont déjà
reconnus à Wetteren, Buggenhout et Wichelen.

Toutefois. le Comité interdépartemental cie Coordination
de la Politique régionale ayant examiné le projet au cours
de la réunion du 19 octobre 1967, il il été proposé de demim-
der au Ministère des Travaux publics de ne pas retenir une
zone de 50 hectares à Appels. où un terrain de 30 hec-
tares pourrait suffire, mais de prévoir une zone d'environ
70 hectares à l'est de Termonde, s'étendant à la fois sur
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aldun r tewcrkqestcldc pcrson ccl ovcr hel me est gese hik te
marerieel te heschikken Illet hel 009 op de rendubil it e it.
onq cnc ht of dit mat criccl Bclqisch of buitenlands is.

Doch warmcr-r de voorwaarcle n iuza kc levertnq ste rm ijn.
prij s en kwalitcir d ez cl Idc z ij n. zcr he: Bestuur doorpaans
de buitenlandse investce rders ertoc aan hun aankopcn bij
voorkeur in België te ve rrtc ht en.

EI' wordt hun een doc urncn tati c rer han d gesteld over
de door de Bcltlische lcverrincicrs geboclen mo qelijk hede n.

He t voornnamst e middel dut a anqe weud wordt orn de
ondernemingen a an te sporcn zic h rond aar drtjk sk und iq«
groeikernen te vcst iqe n. IS de op rich tinq en cie u itru st in q
van indust rtepn rken. De Inf rastructuu rwerken ku nnen door
de Staat, cie gemeente of ccn intercommunale veremqinq
voor economise he ontwikkelinq uit qevoerd worden dank zij
de fmanciële hulp van de Sraat (rechtstreekse toelagen en
leningen). Bovendien wordcn de bij cie expnnsiewettcn
bepaalde voordelen in ruime mate toeqekend aa n nieuwe
fabrieksvestigingen in de indust ricpa rken dan aan degene
die zich e lders vestigen.

2) Criteria 1'001' de tocptissiru; (lijn de ure! l'an 14 juli
1966.

Met betrekking tot de criteria voor de toepassing van de
wet van 14 juli 1966 zijn tegenstrijdige berichten in ornloop
geweest over de doeleindcn die de doorslag hebben gegeven
bij het bepalen van de testqebiede n. Bovenclien stelt men
vast dat gemeenten die gelegen zijn aan de rand van cie
door de wet becloelde gewesten, evenecns cie voordelen
van die wet genieten, zoncler dar zij nom inatief in de lijst
van de gemeenten van de testgebieden voorkomen.

Welke zijn dan de toepa ssinqscrtteria voor cie wet ? Hoe
is men ertoe gekomen ze op een objectieve wijz c te bepa-
len ?

Zou de Regering, bi] w ijz e van voorbeeld, kunnen uit-
eenzetten op welke manier die criteria toegepast werden
op h et gewest Dendermonde. waarva n de specifieke noden
goecl bekerid zijn?

Antwoord /Jan de Ministcr .

De lijst van de gemeenten die in aanmerking komen
voor de toepassinq van de wet van 14 juli 1966, steunt
op een weteuschappelijke studie van het Departement van
cie Muuster-Staatssecretarts. adjunct bij de Eerste Minister
voor de Streekeconomie; in die studie werd rekening gehoue

den met 35 criteria.
Het is slechts uitzonderhjk en in behoorlijk verantwoorde

gevallen dat het M. C. E. S. C. de wet kan toepassen op
een ondernerninq die gelegen is in een gemeente die niet
verrneld wordt in de uitvoeringsbesluiten, cloch nan zulk
ee n qerneente grenst.

Het op verzoek van het Ministerie van Openbare Werken
ontworpen streekptan voorziet voor het arrondissement
Dendermonde in de aanleq van industriële zones met: een
totale oppervlakte van 265 hectare,

Volgens dit: on twerp zouden er drie voor de streek
belangrijke zones, elk met een op pen la kte van 50 hectare,
worden uitq eru st te Hamme, r esp , Zele en Appels. Kleinere
industrieterreinen zijn reeds erkend te Wetteren, BUHgen-
hout en Wichelen.

Nil cie bespreklnq V,,1O het onrwerp op cie vergadering
van 19 oktober 1967 van h et In terdepartementaal Comité
voor de Coördinatie van het: streekbeleid wer d evenwel
besloten aan de Minister van Openbare Werken te vragen
voor Appels, waa r een terrein van 30 hectare voldoende
zou zijn, n iet een zone van 50 hectare uit te stippelen. maar
een zone V<1l1 ongeveer 70 hectare vast te leggen teri Oosten



le territoire des communes Ù mam-d'œuvre ubonduntc :
St-Gillcs-Baasrode. Lebbeke- et Buggenhout.

3) L'nesninisscnicnt des sites charbonniers.

L'Exposé général prévoit un nu liia rd pour l'assain rsse-
ment des sites charbonniers. Dans le rapport sur les pou-
voirs spéciaux demandés par le Gouvernement au premier
trimestre cie cette année. il était précisé que l'assaüussemcnt
d'un site charbonnier revenait en moyenne à quelque l'iO
millions.

Le crédit inscrit au budget de cette année ne pou rrait
donc permettre que l'assainissement de six sites, alors qu'il
y a plus cie cent charbonnaqe s désaffectés en Belgique.

Des études suffisantes ont--elles été faites afin de dHer-
miner si, pour assurer la reconversion économique d'une
région en dif hculté. la mise en valeur de cette région ne
devrait pas passer par priorité avant l'assainissement des
sites charbonniers ?

Ces études étaient-elles «one lu an tes en ce qui concerne
la possibilité de mettre ces régions en valeur après l'assai-
nissement de leurs sites charbonniers? Le Gouvernement
a-t-il un programme d'ensemble en cette matière? A-t-il
fixé un délai de cinq, dix ou quinze ans pour assainir les
sites en question?

Réponse du Ministre,'

Le problème est activement étudié par le Département
du Ministre-Secrétaire d'Etat, adjoint au Premier Ministre
pour l'Economie régionale.

Il est évident que plusieurs moyens doivent être sim ul-
tanérnent mis en œuvre pour assurer la reconversion écono-
mique d'une région en difficulté. Parmi ces moyens figurent
la création d'une infrastructure des transports, la con-
struction de zonings industriels, la politique du logement,
l'assainissement des sites industriels désaffectés.

E. - [nue stisscrnerits américains.

I) Il nous [nut être s ccu e.llnnts mais, «ussi, prudent s.

Au sujet des investissements amè rica ins. il est dit à la
page 45 de l'Exposé général.: « Le Gouvernement a pris
également des dispositions pour rechercher de manière
systématique des investisseurs potentiels américains. Celle
mission sera confiée il l'un des plus grands bureaux spécia-
lisés américains. »

Sans discuter de l'efficacité et des capacités des experts
approchés par le Gouvernement, ce dernier ne voit-il aucun
inconvénient à ce que la recherche systématique des investis-
seurs en puissance soit confiée à un organisme privé? Le
Gouvernement est-il conscient du danger que les investisse-
ments américains pourraient faire courir au pays ? N'estime-
t-il pas qu'au-delà d'une certaine limite, ils pourraient finn-
lement constituer une sorte de colonisation, sur le plan éco-
nomique, de la Belgique par les Etats-Unis, et que la
menace est d'autant plus grave que les Américains investis-
sent dans les secteurs de pointe et que, dès lors, ils pour-
raient bien s'assurer une place prédominante dans l'économie
belge?

Le Gouvernement est-il attentl I aux dangers que Jean-
Jacques Servan-Schreiber énumère dans son livre « Le défi
américain» ? Dans cc livre. M. Jean-Jacques Servan-Sc hre ï-
ber dit: «L'hypothèse historique qu'il nous f<Hlt prendre
comme point de départ, pour la réflexion et pour l'action,
c'est la paix atomique. c'est-à-dire la ~Juerre industrielle,
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van Denderillonde, op het qronriqebied van çjclIlcenten die
talrij ke werkkrachten kunn en [evercn, als dna r zijn Sint-
GilJis, Baasrode. Lebbeke en Buggenhout.

3) Sill1crin,ll l'dll di: etci-nkolcnoindpltnüscn,

In de AI~lelllenc Toelichl"in~l worclr in éé n nuljn rd voor-
zie n voor de sancrinq va n de st ccnkolcuvln dpluatsen . In
het vel'slag bcrreffende de door de Henerinq tijdens het
ccrst c k wa rtaal va n dil jaa r ~Je\'r<l<l~lde bijaonclcre mach-
ten werd qcprectseerd dut de sa uerin q van eeu stccnkolcn-
vin dplaats qemiddcld ongeveer ISO miljoen kost.

Met hel op de bet]roting van dit jaar uir q etrok ken kre-
d ie t zou men dus slechts zcs vmdplnatsen kunn en saneren ,
terwijl er in België m eer dan honderd buiten gebmik
qcstelde steenkolenmijncn z ijn ,

rledt men wel grondig genoeg de vraag bestudcerd of
,1<1n de ex ploi ta tie van de strcek n iet de voorranq moet
worden gegcven boven de san e rin q van de steen kool vin d-
pla atsen. orn te voorzien in de economische omschakeling
van cen met moe ilij k hed cn knrnpenrie streek ?

Hebben cie uitgevoerde stuclies tot ce n duidelijk besluit
q eleid met betrekking tot de mogelijkheid die gewesten
\'001' exploitutie open te stelle n na de sancririq van hun
ste eu koolvindp lnatsen ? Heeft de I~cgering cen globaal
programma t er zake ? Hec It zij een tijdsbestek van vijf ,
tien of vijftien [aar vo stqe steld voor de sanering van die
vin dpluatse n ?

Antmoorcl l'an cie Ministcr,

Het Departement van de Muuster-Staatssecretaris.
Adjunct bij de Eerste Minister voor de Streekeconomie,
houdt zich act ie f met dit probleern bezig.

Het is zorider meer duidelijk clat voor hct ver we zen-
lijken van de economische omsc hakelinq van een strcek
die met moeilijkheden te kampen heeft, verscheidene mid-
delen terzelfde r tijd moeten aauqeduid worden . Oncler die
midd elen komen voor : het tot stand brengen van een Infra-
structuur voor het vervoer en van nijverheidszones, cie huis-
vestinqspoliti ek, de sanering van buiten gebruik gestelde
ïndust nële ouderuemiu qen.

E. - Amcrilféli1nSf inuc sterin qcn,

I) Wij m octen gilstIlrij, 111aal' teuens ooorzichtiq zijn.

In verband met de Arnerikaanse investeringen wordt
op bladzijde 45 van de Algemene Toelichttnq verklaard :
« De Regering nam eveneens schikkingen om op systema-
tisch e wijze moqe lljke beleggers in de V. S. A, op te zoe-
ken, Deze opdracht za l aan ecn der grootste Amerikaanse
gespecialiseerde firma's worclen toevertronwd ».

De doelmar îqheid en cie bekwaamh eid van de door de
Regering aa nqez ochte deskundigen worden niet betwist.
m aa r ziet de Regering er geen nadecl in clat het system a-
t isch opsporen van potcntié le investeerders a an een privé-
instelling wordt tocvcrtrouwd ? Beseft cie Regering wel het
gevaar dat de Amerikaanse investeerders voor het land zou-
den kunnen betekenen ? Meent zij niet dat bedoelde inves-
tee rders een bepaalde grens kunnen overschrijden en uit ein-
delijk ccn soort economische kolonisatie van België door de
V. S. A. zo uden ku nn en veroorzaken, en dat die bedreiging
des te erger is daar de Amerikanen in de hoofdseetoren
invester en. zodat zij in de Belgische economie een overheer-
sende positie zouden kunnen innemen?

Houdt de r~egering rckenmq met de gevmen waarvan
Jean-Jacques Servan-5chreiber in zijn boek « Le défi amé·-
ricain» De\,va~11llililkt? In dil boek schrij ft Jean ..[acqucs
Servan-Schreibe r het volgende: « De historrschc hypothese
die wij als uitgangspunt voor onze bcschouwinqen en onze
actie nioeten aannemen is elie van de atoomvredc. d.w.z ,
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( .. ,) Le Corps Expëdltionnatrc américain quittera le Viel-
num. où il n 'n plus rien il g<1gner et t out il perdre. Mais l'in-
dustrie amé ricnine ne quitrern pas l'Europe où elle ne cesse
d'avancer ses conquêtes et d'ncrroîtr c Sil puissance. ( .. ,)
Devant ce défi sans précédent. nous serons seuls. et tard
éveillés. mais non SilllS ressources. Du temps où la puissance
s'exprimait par le nombre d'hommes en firmes, par le nom-
bre des légions. l'Europe lut i1U premier ral1\]. Quanrl vint
ln pulssan ce mécanique de l'indust ne. cie la trnnstorruation
des matiè re s premieres, l'Europe garda la tête, En [940
encore. rien n'auralt pu vaincre une coalition de t'Allemagne,
de la Grande-Breta qne et de la France, si elles avaient été
unies, Même livrée, par la folie hitlé rtcnnc, kJ sa plus qranrlc
guerre civile, cette Europe saignée dans son corps et alié-
née dans son esprit, connut, après 1950, lin redressement
d'une telle vitnlité qu'elle pouva it encore prétendre aux pre-
Illiers rôles. Ce qui a manqué à nos dirigeants dans les
années qui ont suivi. c'est une ambition rationnelle. c'c st-ù-
dire réalisable.

« Nos débats politiques, durant Jes années mêmes où'
commençait la conquête par l'industrie américaine de toutes
les positions dominantes de la technologie. montrent assez
que nos responsables ont perdu de vue et les réalités nou-
velles et les conditions de l'expérience. Si bien que la
Gremde-Bretaqnc et la France se retrouveront au même
point que les pays vaincus de la dernière guerre, comme
l'Allemagne et l'Italie. face au vrai vainqueur qui a su
exploiter son succès et entamer maintenant la grande con-
quête»

Ne conviendrait-il pas que soient précisées les conditions
dans lesquelles ces investissements demeurent souhaitables '1
Ou bien convient-il de laisser au capital américain - et à lui
seul -- le soin de mettre notre pays en valeur avec les con-
séquences économiques et sociales, mais aussi politiques. que
cela com porte?

Peut-on affirmer d'ailleurs que les Américains investis-
sent réellement des capitaux en Belgique? Ne viendraient-ils
pas plutôt en Belgique avec un capital minime en recourant
au marché intérieur des capitaux pour y trouver le complé-
ment indispensable?

Ne conviendrait-il pas que le Gouvernement s'inspirât des
législations en vigueur dans les pays insuffisamment
industrialisés où J'on se préoccupe des p lacements de capi-
taux étrangers et où l'on s'assure à tout le moins que les
nation au x conservent lé! majorité dans les sociétés qui vien-
nent à s'y créer?

Il existe un risque de surenchère entre pays européens
soucieux d'attirer les investissements arnéricains. et ceux-ci
s'entendent pour l'exploiter magistralement à leur profit.
Ne pourrait-on harmoniser les législations nationales à ce
sujet?

Les entreprises américaines n'occupent pas suffisamment
de chercheurs européens. D'autre part, tout le personnel
diriqean t est américain et les plus gros traitements échap-
pent au fisc.

Si l'on n'y prend garde. l'accélération de l'émigration des
jeunes savants vers les Etats-Unis s'accentuera. Le Gou-
vernement se préoccupe-t-il du « brain drain »? Quelles
mesures envisaqe-t-Il pour y pallier?

R(~[Jonsc du Ministre:

Le Gouvernement a décidé de créer une commission inter-
dópa rtemen tale pour la promotion des in vestissernen ts étran-
qers. commission qui est présidée par le Directeur du Ser-
vice des Investissements au département des Affaires éco-
nomiques ct qui peul' essentiellement faire appel au con-
cours clu département des Affaires ét run qères qui a mis
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de industriële oorloq. ( .. .) Het Ameriknansc expeditie-
korps znl V'ictnum verlalcn. waar hct niet s meer te winnen
en alles le ve rlicz cn hccf t. Doch de Amcrikaanse mdust ric
za l Europa nict loslatcn, waar z ij haar vcrovcrmqen voort-
durcnd uitbrc iclt en hnar macht ve rsterkt. (.,.) Tegenover
deze uitdaging xonrlrr voorqaandc zn llcn wij allcen Stilil Il,
laattijdig ont wna k t. ma ar nier zo n dcr middelen. Ten tijdc
dnt dl' macht bcsrond in hct nnntal qewapendc manse hap-
pen. in he: aaut al Ieqiocncn, stond Europil aa n de spit s.
Gedurendc cie periode van rucchanischc macht van de rrij-
verhcid. van de verwc rk in q va n de grondstoffen, bchicld
Europa zijn eer sre p lna ts. In 1910 nog kon een coa lit ie van
Duitslund. Groot-BrHannië en Frankrtjk door niets of nie-
ruand ovcrwonncn worden indien die landen vere nlq d warcn
qewccst. Zelfs nadat het d oor cie Httleriaanse waanz ln <lan
zijn grootste bu rqeroorlop overp clcverd was qewecsl , kende
ecn in zijn lichaam gekwetst en in zijn geest ueschonden
Europa na 1950 zulk cen vitale OP!cVillH, dat het 1l0~1 naar
een ecrst erauqsrol kon dinqen. Wnt onze leiders in de da ar-
opvolqcud c jareu mist en was een ambitie die rationr-cl. d.i.
te verweaenlijken. was,

';, LIit onze pohticke qcschillcn. juist gedurende de j are n
w a a r in de Ame nkau nsc industrie alle sleutclposities van de
technologie begon te verovcrcn. blijkt voldceude clat onze
bewindslieden en de n icuwc werkelijkheden èn de vocr-
waarden tot hoop uit het oog verloren hadden. Het gevolg
daarvan is dat Groot-Britannié en Fran krljk zich thans op
hetzelfde peil bevinden als de overwonnen landen uit de
jongste oorlog, n l. Duüsland eu Italië. teqenover de werke-
lijk« overwinn aar die voordcel heeft kunnen trekken uit zijn
sucees en thans met de grote verovering begint. »

Zouden cie voorwaar dcn waarin voornoemde Invcstertn-
gen wenselijk blijven. niet moeten gepreciseerd worden?
Of moet aan het Amerikaanse kapitaal - en aan geen
ander - de zorq overqelatcn worrlen om ons land te valori-
seren met de economische en sociale, maar ook politieke
gevolgen die daaraan verbonden zijn?

Is het moqelijk te beweren dat de Amerikanen we rkelij k
kapiralen in België investercn ? Is het niet cercler zo dar
zi] in België komen met een zeer gering kapitaal en dat
zij een beroep doen op de interne kapitaalmarkt, om er de
onontbeerlijke aanvul linq te vinden?

Zou de Regerin\] zich niet moeten laten Ieiden door de
wetgevingen die van kracht zijn in de onvoldoend geïndus-
trialiseerde landen, waar de bultenlandse investeringen
nagegaan wordeu en waar er ten minste voor gezorgd
wordt dar de inlandse kapitalen de meerderheid bchouden
in de vennootscha ppen die dam worden opgericht?

El' bestaat een risico voor opbod onder de Europese
landen die verlangen Amerikaanse investeringen aan te
trekken, en de Amerikanen m aken daar maqistrnal gebruik
van. Zouden de nationale wetgevingen ter zake niet kunnen
geharmoniseerd worden?

De Arnerikaanse bedrijven stellen niet genoeg Europese
navorsers t ewerk. Anderzijds is het hele toppersoneel
Amerikaans en ontsnappen de hoogste wedden aan de
belastingen.

Zo hieraari q een aan dacht worelt geschonken, zal de
emiq ra tie van jonge geleerden n aar de Verenigde Sta ten
in versneld tempo ver lopen . Is de Regering bezorgd om die
z.g. « bram-drnm »? Welke maatreqelen overweegt zij
om dit te verhelpen?

Antwoord l'an de Minister :

De Regering hceft beslotcn cen interdepartementale corn-
missie op te nchten voor de bevordering van de bu iten-
landse investerinq en. De Comrnissle worelt voorgezeten
door de Directeur V"t1 de Dienst voor investeringen van het
Departement van Economische Z"ken. Zij zal hoofdzake-
lijk de medewerking van het departement van Buitenlandse



un certa in nombre de diplomates à sa disposition. Dans le
même ordre d'idées. Uil nmllpe de consultants il été ellçj<1Dé
en vue d'étudier m'cc précision la localisation des régions et
des secteurs qui ont Je plus besoin d'investissements, ct de
déterminer dans chaque cas la nature de ces investisse-
ments en mê mc temps que de chercher. à Iii fois en Belqique
et à l'étranger, les entreprises qui peuvent le mieux répon-
dre à nos besoins.

Quantitativement l'apport des entreprises arnéricaines
dans l'ensemble des investissements existants reste modéré.
Une étude réalisée par les services de la C. E. E. a d'ail-
leurs conclu que l'indice de pénétration du capital améri-
cain dans l'économie belqe était voisin de l'indice moyen
pour l'ensemble des six Etats membres. L'indice homo-
logue pour le Royaume-Uni est sensiblement plus élevé,

Pal' contre, on peut signaler que les implantations d'entre-
prises de pays tiers se réalisent essen tiel1ement dans les
secteurs de pointe. Le capital belge est d'ailleurs également
présent dans les secteurs en question; on pourrait énumérer
de nombreux exemples récents.

Le Ministre est d'accord sur la nécessité d'harmoniser
la politique communautaire dans le domaine des investis-
sements de pays tiers: la Belgique est en faveur d'Une telle
harmonisation,

Le département s'efforce de favoriser la constitution d'en-
treprises à capitaux mixtes. Là où la chose est possible,
et pour autant que le capital belge soit désireux de parti-
ciper, l'aide accordée aux entreprises mixtes est plus élevée
que celle réservée aux entreprises à capital étranger. Par
ailleurs, le département a encouragé l'implantation de plu-
sieurs entreprises devant occuper un nombre importun t de
chercheurs belges. Il poursuivra cette action. Il faut encore
souligner que le département est en rapports constants
avec les milieux financiers et industriels belges et qu'il ne
manque pas d'attirer leur attention sur les possibilités exis-
tantes de participations mixtes.

Le Gouvernement rappelle que les investisseurs belges et
les investisseurs étrangers sont traités sur un pied de stricte
égalité.

2. - L Indispensable harmonisation communeutnire dl!
droit des sociétés.

Les entreprises européennes sont dans l'impossibilité de
constituer de grands ensembles à capitaux internationaux
faute d'une harmonisation communautaire du droit des
sociétés. L'impératif le plus urgent n'est-il pas l'établisse-
ment d'un droit commercial européen?

Réponse du Ministre:

Un groupe de travail a présenté, le 14 juin 1967, au
Comité des Représentants permanents, tm rapport compre-
nant une vue d'ensemble du problème.

Le 21 septembre 1967, le Comité des Représentants per-
manents à convenu de charger le groupe: de poursuivre
l'examen des problèmes posés par l'accès à la société euro-
péenne. Cet examen sera terminé le 31 octobre 1967.

Ail cours des réunions de novembre. le groupe est égale-
ment chargé d'examiner les autres problèmes posés par la
création de cette forme de société (représentation des tra-
vailleurs dans les organes de la société. norniriativité des
actions. problèmes Iiscaux ).

En conr lusion. on peut affirmer que l'on progresse sérieu-
sement dans I' étude de cc problème.
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Zaken mogen inroepen, wna rva n een aantal diplornaten
te harer beschikking is gesteld. 111 datzclfdc verband is een
groep adviscurs in dienst q eno raen die nuuwkcuriq de
strckcn en scctore n moe te n bcpalcn welke hct mccst be-
hoefte aan Investerin qen hcbben . ten einde in elk af zon-
derlijk qeval de aard van die investeringen te kunne n
bepalen, die tegelijkertijd in Bclqië en in het buttcnlan d
de ondernemingen moeten opzocken wclke hct best in
onze behoeften kunnen voor zicn en die initiatieven van de
z ijde dczer ondernemingen in ons land moeren uitlokken.

Kwantitaticf is de inbreng van de Amcriknanse onder-
ne minqeu in de qezameu lij ke bestaande investeringen nog
stceds beschciden. Een door de diensten van de E. E, G.
ve rrichte studie komt trouw ens tol hct besluit dat de
mate waarin het Amerikacns kapiraa l in de BelfJische
economie is doorgedrongen. onqcvcer clczclfdc is als het
gemiddelde ter zakc voor de zes Lld-St aten. In het Vere-
nigd Kon inkrtlk is het Arnertkaans kapltanl hcel wat dieper
in de economie doorgedrongen.

Daarenteqen kan erop gewezen worden clat de vestiging
van ondcrnemin qen nit d erd c landen hoofdzakelijk ge-
schicdt in de centrale secto re n. In die sectoren treft men
trouwens everieens het Belgisch ka pitaa l anu: hiervan zou-
den vele recente voorbeeldcn kunn en aanqchaald wordcn.

De Minister is het een s over de noodzakelijkheid de
communautaire politiek inzake investerin qen van derde lan-
den te hnrmoniëren: België is voorstancler van een dergelijk
harmonisatie.

Het departement spant zich in orn de oprichting te bever-
deren 1'811 ondernemingen met gemengd kapitaal. Wanncer
het mogelijk is en voor zover het Belqisch kapitaal die deel-
neming wcnst, liqt de tegemoetkoming aan de gemengde
bedrijven hoger dan die wclke toegekend wordt aan de
ondernemingen met vreernd kn pi taal. Het departement heeft
trouwens de inplantin q aan qemoediqd van verscheidende
bedrijven die een belangrijk aantal Belgische vorsers in
dienst zullen n emen. Deze actie wo rdt voortgezet. Er dient
nog op gewezen te worden dat het departement nauwe
betrekkingen onderhoudt met de Belgische financiële indus-
triële krin qen en dat het niet zal nalaten hun aandacht te
vestigen op de mogelijkheden inzake gemenqdc deelnerninq.

De Regerinu herinnert era an dat de Belgische en de
buitenlandse Investeerders op volkomen gelijke voet worden
behandeld.

2, ~ De ononrbccrli]kc communautaire hnrmonisatic
uan het vennootschnpsreclit,

De Europese bedrijven verkeren in de onmogelijkheid
om grote ondernemingen met internationale kapitalen op te
richten, bij gebrek aan een communautaire harrnonisatie
van het vennootscha psrecht. Is het niet dringend geboden
een Europees handelsrecht in het Ieven te roepen ?

Antwoord van de Minister .

Op 14 juin 1967 heeft een wcr kqroep ,H111 het Comité
van de vaste vertegenwoordigers een verslag over handiqd
met een alqerneen overz icht van het probleem.

Op 21 septernber 1967 heeft het Comité van de vaste
verteqenwoordiqe rs beslist de groep te belasten met de
voortzetting van het onderzoek del' problemen inzake de
toetreding tot de Europese vennootschap. Dit onderzoek
zal beêindiqd zijn op 31 oktober 1967.

Tijdens de vergaderingen van novernber werd de werk-
groep eveneens belast met het onderzoek van de andere
problerncn welke voor tvloe icn uit de oprichting van deze
vennootschapsvor m (de vertencr.woordiqinq van cie wer k-
nerne rs in de in stell in qen van de maarschappij , het nom ina-
tief karnkter der annclelen, fiscale problemen).

Als besluit mag worde n beweerd dat inzake de studie van
dit probleem een grote sta p vooruit werd gezet.
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Liste des produits et s('micc"
pour le noitvel index.
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Lijst /lDT! prcsilulcten Cl/ diensten
f'oor liot nicuu«: indcxciiic».

I. Denrées alimentaires ct boissons consommées à
domicile.

A, Denrées alimentaires.

1. Pain de ménage
2. Pain dit de « fantaisie»
3. a) petit pain dit « pistolet»

b) pâtisserie Iraiche :
frangipane .,
éclair , .

~ carré de confiture .
~ pâté glacé feuilleté
~ gâteau moka

c) biscuits ...
4. a) macaroni

b) ri" ...
5. Entrecôte de bœuf ...
6. Bouilli de bœu f ...
7, Carbonade de bœuf
8. Rosbacf
9. Côte de porc

10, Jambon cutt
11. Lard maigre
12. Rôti de veau
13, Poulet à rôtir ...
14. a) Filet américain de bœuf

b) Filet d'Anvers de bœuf
c] Filet d'Anvers de cheval

15. a) Pâté de foie .
b) Saucisson sec (type salami)
c) Haché .

16. a) Cabillaud frais .
b) Saumon (en boîte) .
c) Sa rdines (en boîte)

17. Lait stérilisé « colporteur»
18, a) Lait stérilisé «magasin»

b) Lait condensé en bolte
c) Yoghourt (Eantaisle )

19. a) Fromage Edam
b) Fromage Gouda
c) Crème de gruyère en boîte
d) Fromage blanc

20. Œufs
21. Beurre de ferme
22. Beurre de laiterie ...
23. a ) Marqarlne standard

b) Margarine sttpér .
24, Pommes de terre ...
25. a) Petits pois cil boite

h ) Pli rée de tomates en boite
26. a ) Oranges

b) Bananes
27. Sucre raffiné ,.. . ..
28. Confitures:

a) qroselllcs rouqes
b) quatre frults
c) prllnes '" ,. ....

Dé]à re pris
il l'ancien

index

Rccds
opqenomen
in het eude
indr-xcijfer

x

x
X
X
X

X
X
X

X

X

'''1...

X
X
X

X

X
X
X
X

X
X

X
X

X
X
X

Nouveau
produit

Oll service

Nicuwc
produktcn
of dienst

Flqurant
fl l'ancien
in de x mais
chanqemcnt
de qualité

ou cie
i spéc i~~i:l tian

Wcl in het
oudc lIldex.,

cijfcr
ma ar

wijziging
von kwa litcit I

ol
spcctlicutlc

2 3

X
X

X
X
X
X
X

X
X

X

X
X
X

X
X
X
X
X

X

x
X

x
X

x

x
x

I. Voedill9~waren Cil draukcn thuis vcrbruikt.

A. VoedingswAren.

I. H uishoudbrood.
2, Zoqennurnd «fantasiebrood »,
3. a) Broodies,

b ) Vers banketqebak :
amandel qcbnk:
éclair:

~ confttuurqcbak:
~ qcbladerdc ijsgate<\ll;
- mokkataartje.

c) biscuits.
4. a) macaroni.

b) rtjst,
5, Rundhaas (entrecôte),
6. Soepvlees van net rund.
7. Karbonadc van hct rund,
8. Rosbief V;Jn het rund,
9. Varkensrib.

la. Gekookte ham.
Il. Maqer spck.
12. Kalfsqebraad.
13. Braadkip.
14, a) qehakte biefstuk van het rund (filet ame-

rleain) .
b) rookvlees van het rund (filet d'Anvers),
c ) rookvlees van hct pa ard.

15. a) Le vo rpaste i.
h) Droqe worst (salami type).
c) qchakt.

16. a) Verse kabeljauw.
b) Zalm (in bllk},
c) Serdlenen (in blik).

17. Gcsterllisecrde melk « venter ~"
18, a) Geste dl.scerde melk «winkel ».

b ) Condcnsmelk in blikje.
cl Yoqhurt (fantaisie).

19. a) Edammer kaas.
b) Goudse kaas.
c) Gruyereroorn In doos,
d) Zachte kaas,

20. Eleren.
21. Hoeveboter.
22. Fabrieksboter.
23. a) Margarine standaard.

b) Margarine super.
24. Aaardappeleri.
25. ,,) Erwtjes in blik.

b] Tomatcnpurcc in bltk.
26. a) Slnaasappclcn.

b] Bananeu.
27. Gcrafflnce rde suiker.
28. [am :

,I) rode besscn:
b ) vier vruchtcn:
cl pruimen.
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29. Café
30. a) Chocolat fondant

h) Chocolat au bit

B. Boissons consommées .1 domicito ,

31. a) Bière dc table
h) Bière « Plls »
c) Vin rouge ...

32. a] Eau minérale
b) Limonade citronnée
c) Limonade. Cola

Il. Produits non-alimentaires.

33.
34.
35.
36.

Cigarettes
Tabac ...
Chaussures pour hommes
Chaussures pour dames:
(I) Escarpin en veau daim
b) Escarpin en bande-box
Costume hommes. sur mesure
Costume homme. confection:
a) en tissu laine peignée .
b) en tissu de fils synthétiques
a) Slip pour hommes
b) Sinqlet .
Pantalon homme ..
Pantalon de travail
a) Imperméable homme
b) Manteau dame
Chemise homme:
a) en popeline
b 1 en tricot de synthétique
Bas de dame
Pull-ove!' :
al Hamme
b) D'"J1e
Anthracite [2/22
Anthracite 20/30
Boulets (agglomérés)
Charbon maigre 20/30
Tissu pour rideaux
Serviette de toilette ...
Torchon:
a ] Demi-blanc
b) Blanc
a) Salle il manger CIl chêne. frêne ou teck ...
b) Salle il manger en acajou
c) Chambre il coucher en chêne. frêne ou terk
d) Chambrr il coucher en acajou ...
a) Radio portative
b l Appareil de télévision
a) Foyer domestique:

I) Convecteur radiateur au charbon
2) Convecteur radiateur au mazout

b 1 Cuisinière au gaz
d Réfrlqératcur
Détcrqent en poudre:
a) détergent I
hl détergent 2
cl détergent ,
d) déterqent 4
Patr drntif!'iu'

37.
38.

39.

40.
41.
42.

.'13.

H
45.

46.
47.
48.
49.
50.
5\.
52.

53.

54

55.

56.

57

Déjà repris
il lancie n

index

Recds
op qcnorncn
in hcr eude
indc xcljfcr

Nouveau
produit

ou service

Nicuwe
produkte n
of dienst

2

i
i X

... I X

... i X

x

x
X

X

x

.., :

x
X

X
X
X
X
X
X
X

x
X
X,<
X

Fl qurant
Cl I'ancicn
index nlh:5
chanqcme nt
de qualité

Oll de
spèctflcation :

i
'vVel in he: i
oudc inde x-

cij Icr
maar

wij,iging
\'(111 kwaliteit

of
spe ciflcat ie

3

x
x
X

x
X

x

x
X

X
X
X

x
X

X

x
x

x

X
X
X

x
x

x
X
X

29. Koff ic,
30. a) Fondant chocoladc.

b) Mclkchocoladc.

B. Dronkc n tlntis "crumi!.:r.

31. a) Tafelbier.
b) Rier «Pils ».
c) Rode wij n.

32. a) Mtncrnalwatcr.
b) Cltro cn limonade.
c) Cola-lirnonndc.

II. Niet-Vocdlnqswarcn.

33. Siqare tten.
34. T'abak.
35. Herenschocnen.
36. Darneschoenen :

a) « Pumps » van hertsleder (veau daim),
b) «Pumps» van box-band.

37. Herenkostuum, naar maat.
38. Herenkostuum, conlectie :

a) in kamwolweefscl.:
b) ult wecfscl van synthetlschc qarcns,

39. a) Slip voor heren.
b) Slnqlet,

40. Herenpantalon,
41. Wcrkbrock,
42. a) Herenreqenjas.

b) Damesrnantel.
43. Herenove rhernd :

a) popeline.
b) synthe tlsch wee Iscl.

44. Darneskousen.
45. Pull-over.

a) Heren.
b) Dames.

46. Antraclet 12/22.
47. Antraciet 20/30.
48. Eicrkolen.
49. Maqere kolen 20/30.
50. Gordtjnstof.
5J. Sponshanddock,
sz. Dweil:

a) Halfwit.
b) WIl.

53. a) Eetkarner uit eik, cs of trek.
b) Ectkarncr uit acajou.
c ) Slaa pkarner ult eik, es of teck.
d ) Slaapkarner uit acajou.

54. a) Dra aqbaar radiotoestel.
b ) Televlsletoes'el.

55. a) Haardkachel :
I) radlator-convector op stee nkolcn.
2) radiator-couvcctor op stookolic.

hl Gasfnrl1uis.
c l Ijskast.

56. Wasmlddel in poeder :
al wasmlddel 1:
b) wasmldde l 2:
c ) wasmiddel,·
d ) wasmtddcl 4.

57. T'andpasta.



4~I (1967-1968) N. 2 130 I

wijziging I
'I van kwalitcit ]

of I

I

spccificntic i

3

------'-----------------------------
I

61. b) Abonnement scolaire (d1C'min de fer):
I) 10 km .. ,
2) 15 k111

3) 20 km , ..
62. Chemin de fer:

a) Ticket 2" classe:
1) 20 km ...
2) 30 km
3) 45 km ..

b) Abonnement social :
1) 20 km .. , .
2) 30 km .
3) '15 km

c) Abonnement ordlnnirc :
I) 20 k111

2) 30 km .
3) 45 km .

63. Rcsscrnclaçe
64. Blanchisserie :

a) Dem i-Hn i ...
b) J. Economique

2. Chemise ordinaire homme
65. a) Salaire horaire pour femme douvraqe

b) Nettoyage il sec d'lin costume d'homme
66. Prcstatlons médicales:

a) 1. Consultation au cabinet du médecin de
médecine générale ...

2, Consultation au cabinet du médecin
spécialiste .. , ... ... ... ... . .....

b) Visite il domicile par Je médecin de méde-
cine générale

c) 1. Extraction d'une dente
2. Obturation d'une dent

67. Chambre de maternité
68. Coupe de cheveux pour homme
69. Tram Oll autobus ... '"
70. a) Graissage complet auto

b) Prime d'assurance auto
71. a) Affranchissement postal '

72. ~ln;~,~,l:".ho~.~... ... ... ... ..... :::I
73. il) Verre de bière dans un établtsscmcnt de I

h) C~nf~of~~~~i°dn~~'~;,;étab!Îs~~'Ill~~t"cie"~o;;~I
sommatlon H' '" •... ". .•.•.. •.. •.• ... •.• X

74 a} BMf te k f ites d frit X 74. a ) Bicfstuk met frieten in frituur .• <> "sca·nc.,omn\lre
j

" _

hl Déjeuner ttü ros.tanrunt " , " I X b ) Ma altijd in rcst arraur.
75. TOtlrn<lI... ... ." l' X I 75. Da qblad.
76. Pcrlod iqucs ... X I 76. Tij dschrtftcn.
77. il) Chambre d'hôtel '" • X I 77. a) Hotclkamcr.

_~_) _p_(_'r~'_i_onc_o_n_'P_I_~t_e . ._. __ ..• x . ~~ i__ ":~ Vol~e~'_~pensioe~~ ~.~ .. _

Totaux i 39 87! 21 i Totalon.
----·-------·~----------I'--~---- 1--'------------------------_·

) . i

58. Essence ...
59. a) Gaz de ville ou G"Z naturel

h) Butane '" ..
60. Elcctriclté
GI. a) 1. Cahier scolaire

2. Dk.tiorllla:q· scolatr«

III. Services.

Déji1 repris
ti lanc lcn

index

Rceds
opqenomen
in hct o udc
lndcxcijfcr

X

X

X

X

X

X

NOIlVCtllI

produit
Oll service

NÜ.'lI\vC'
produk ten
of dienst

Figurant
ù l'nncicn
ludcx mais
changement
de qualité

ou de
spécification

Wel in hct
onde index-

cijfcr
rnaar

2

x
i
I 58.

ill :~'.61.

I
I

Benzine.
a) S tads- of aardqas.
b) Butaanqas,
Elcktrtcitcit.
a) Schoolschrilt.
b ) School woordcnbock.

x

x
x
X

III, Dlcnstcn.

X
X

61. h) Schoolabonncrnc nt (spoorwcq ) .
I) la km,
2) 15 km

X 3) 20 km.
62. Spoorwe q :

<.l) Biljet 2e1" klas :
1) 20 km,
2) 30 km.
3) 45 km.

b) Sociaal abonnement:
I) 20 km,
2) 30 km.
3) 45 km,

c) Gewoon abonnement:
1) 20 km.
2) 30 km.
3) 45 km.

X 63, Schoenrcparatie.
64. Wassert] :

a) ilalfklaar.
b) I. Economie.

2. Gewoon hercnoverhcrud.
65. a) Llurloon V-8l1 schoonmnnkstcr.

b) Reinigen hcrcnkostuum.
66. C~eneeskllndi\Je prestaties :

El) 1. Raadple qinq in de spree kkarner van
de alqerncne qenceskundtqc.

2. Raadpleging in de spreckkamer Vrtn
de spcctaltst.

b) Bezoek cloor de alqerncnc qeneeskundiqe

x

x

X

X

x
X

X
X
X
X

X

X

X
X
X
X

ell. Tandtrekken.
2. Tandvulllnq.

67. Karncr in kraarnlnrlchtlnq.
X 68. Herenhuarsnit.

69. Tram of autobus.
70. a) Vollediq doorsrnercn van autovoertuiq.

b) Pre mie autovcrzekc rtnq,
7i. a} Brtefport,

b) Tclefoon.
X 72. Bioscoop.

73. a) Glas blcr in drankqcleqenhcfd,

X
X
X
X

X
b) Filterkoff ic in drnnkqclcuheid.
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Proqrtunmc des [crmcturcs de charbonnages. Proqremoia der sluitinqen l'MI kolcnmijncn,

a) Programme d'assainissement pour 1968. a) Sancringsprogl'élfllT71il 1'001' 1968.

I
i

I
I Ste Marquerirc ...

I---------~i
I
Il N01'd de Gilly

Bonne Espéran
I

SieVe

Capaclté de
p: oductian en

tonne

I Pe r.sonuc-! inscr-it au JO juin 1967

D)a tc dl'~dl'l'ëttde I Op 30 juni 1967 in;scl1eevcn personccl
il su ).':;\ a Ion I___ --------_·-----1--- .--, -----..---..-------;---0------

DEltlllll van de i i Employés
sto pzcttlng (kr I Pund I Surface i Ingénieurs Tat,ll

subsldtes I ~ : - IOndcrq .onds I Bovengronds ~,.Bedicndcn T'otaal
Inqenleurs

: i

i I
1-10-1968 652 61 i 7 720

Zetd l'rodukUecapa-
citeit uitgedrukt

in ton

Borinage/Centre.
Centrum

250 000

Monceau-Ponta
tien au n" 1
m indc rinq in

I

i 1-~1:---------- --------1-------- ---------- ••-1---·,-

... ... , .. ... 125000 I 1. 368 468 I 225 i 35
I !

140 000 I 1-10-1968
I

204 25ce ... ... 436 665

ine (réduc- I i9). - (ver-
n" 19) ... too 000 315 I 41 4 i 360

i "-_ .._-._---- -----~-I---------------_~

365 000 i 1219 470 64 1753
I

--- ----_~_--_______ l~___ ~_~ ------ ----_~ ---~_~. ._--_._ .._-_.~
asard ) ... ... 115000 1-2-1968 409 104 10 523

aujonc ... ... 200000 1-10-1968 814 282 68 1 164

----_~_--

315000 1223 386 78 1687

réduction à- Nog te
ctiernodalitet-
... ... .. . ... 600000 1500 300 70 1870

--- --- ---'~._---- ----------

1530000 4594 1217 219 I 6030

I I

Charleroi

Liège. - Luik Belle Vue (H<

Patience ct Be

----~--------1---
Campine. - Kempen I Modalités de

détermine,'.
bepalen redu
ten ...

Pays, ~ Rijk
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b) Programme: dussuinissernent flour 1969. b) Senerinosproqrammn uoor 1969.

Bassin Sic-ge

Zetrl

: Cupacité de ,

I

produc~n en t. i
Produktlecapa- i

cltcit uitqe drukt i
10 ton '

I

[

Date d'urrët
de la

suhstdtatlon

i
I Personnel inscrit au 30 juin 1967

1 Op l~_jUni.,1967 inqeschrcvcn pr rsoncc l

I Fond 'Surfacc Empl. Iuq, ',I Tot~l

Odd B d Bediendcn Totaaln erg l'on s I ovcnjjron s: Ingenieur I
, i I

Bekken Daturn van
de stopzetting
de,' suhsidte:

Borinilge·/Centre.
Centrum I I 539

'-- ..--- ----'- ..-"..,.-----.- ..-,-- i---·-,------ i -- ,-.. -- _o. -------.-.!------------.,.------- ....----i..---- ..--·---,·-1--'--------
Charleroi 'Gouffre ... 360 000 1-4-1969 1 156 578 63 1797

275 000 1-7-1969 86B 84 51 1003

Tel·tl'e 400 000 1-2-1969 1259 244 36

Anderlues

, i
100000 31-12·1969 I 310: 41 : 4 355

1------ -------1-·----:' ..-----------,..--1------
I 735000 , I 2334 : 703' I 118 I 3155-'1-- -1------------:- ..--1

------ -·-i------ - 1'----
: 125000 I 1-7-1969 i 522 I 135 i 13 670

-------- ----------------'1-------,----I-----i---- ------
I I I'Campine, - Kempen Modalités de reduction à

déterminer. - Nog te be- I i
palen reductlemodaliteiten I' 600000 1 500 I 400 I

I (réduction). ~ i ,I
I i (vcrminderinq] , I I

P.Y'· ~ Rllk I----------I-,~QJoo:--i----- i-56I~ t 11<2 1---:;-- ---;:-
, ' I I I

Monceau-Foutait", (reste du
n" 19). (Overschot
van n' 19) .

---I-~ ..------.
i

Liège, ~ Lulk I José (Wèrister)

100 2000

c) Programme d' essoinissement en 1970. c) Senerinqsproqremme voor 1970.

Des fermetures de capacité seront opérées à concurrence
de 1 200 000 tonnes de façon à ce que la production de
l'année soit ramenée à 11 millions de tonnes.

De prod uktiecapacit eit zal met 1 200 000 ton verminderd
worden, zodat de jaarlijkse produktie tot Il miljoen ton
zal teruggebracht worden.



VI. ~ LA POLITIQUE SOCIALE,

Le Ministre de la Prévoyance sociale estime inopportun
de donner à la Commission un exposé général concernant la
politique de son département pour 1968. Il préfère réserver
cet exposé pour l'examen du budget de la Prévoyance
sociale qui sera déposé cette année ml Sénat,

l, ~ Généralités,

Première question :

Si l'on examine l'effort consenti en 1968 clans le sec-
teur social. on constate que, par rapport aLI budget ajusté
de 1967. l'accroissement des crédits de ce secteur n'est que
de l'ordre de 5.5 %.

Or. J'accroissement du budget global de 1968 par rapport
il celui de 1967 atteint 9 %'

Le taux d'augmentation des dépenses dans le secteur so-
cial est donc considérablement inférieur à celui cie l'ensem-
ble: des crédits.

Quelles justifications le: Gouvernement apporte-t-il à ce
sujet?

Réponse du Ministre

La comparaison entre les chiffres figurant à l'Exposé gé-
nérai doit être basée sur des éléments comparables. Si l'on
compare le montant global de l'intervention de l'Etat dans
le secteur social pour 1968, gui s'élève à 51,2 milliards, on
constate qu'il progresse de 8,9 % par rapport aux chiffres
du budget de 1967 tel qu'il a été voté par le Parlement. Ce
pourcentage d'accroissement correspond exactement au
pourcentage d'augmentation du budget général. Si la com-
paraison s'établit entre: 1966 et 1968 on s'aperçoit que les
subventions à caractère social augmentent de 24,5 0/0. alors
que l'augmentation du budget général de l'EtaJ est limitée à
19 % pendant la même période.

Eu égard à cette constatation, on peut difficilement pré-
tendre qu'Il y a l'égression sociale,

Deuxième question:

Le taux d'accroissement- des interventions de l'Etat
POUI' la sécurité sociale des indépendants n'a pas suivi celui
des salariés.

En ce qui concerne plus particulièrement le domaine des
allocations familiales, on constate même une diminution de
crédit pour 1968 par rapport au budget ajusté de 1967
(800 millions au lieu de I milliard).

Le Gouvernement s'était cependant engagé à aligner le
régime des allocations familiales des indépendants. à partir
du troisième enfant, sur les taux en viqueur dans le régime
des salariés.

Le Gouvernement entend-il honorer cet engagement 7
Dans l'affirmative. comment compte-t-i! couvrir le: coût de

cette opération? Les crédits prévus sont-ils S\1 Ifisants ou
bien devra-t-on augmenter la quete-part des allocations fa-
miliales dans la cotisation unique qui sera désormais à
cha rge des intéressés?

Troisième question :

Le Gouvernement pourrait-il expliquer les fluctuations
subies par les crédits pour l'assurance maladie des indépen-
dants?
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VI. - HET SOCIAAL BELEID,

De Minister van Sociale Voorzorg oordeelt dat het thans
niet pnst de Commissie een alqerncne toelichting te qeven
van wat de politiek van zijn departement in 1968 zal zijn,
Hl] geeft er de voork eur aan deze uiteenzetting te bewaren
voor de bespreking van de begroting van Sociale Voorzorg.
die dit jaa r bij de Senaat za l ingediend worden.

I. ~ Alqemee nheden.

Eerstc praag:

Wanneer men de in spanrunq nagaat die in 1968 in
de sociale sector zal geleverd worden, stelt men vast dat, in
vergelijking met de aangepaste begroting voor 1967, de kre-
dieten voor die sector slecht s met 5.5 % toegenomen zijn.

De stijging van cie globale begroting voor 1968 bedraaqt
nochtans 9 % ten opzichte van die voor 1967.

Het aangroeipercentage van cie uitqaven voor de: sociale
sector is dus heel wat lager dan dat van de krediet en in
hun geheel.

Hoe verantwoordt de Regering dit feit?

Antwoord pan de Minister :

De vergelijking tussen de: getallen die in de Algemene
Toelichting voorkomen dient te gebeuren op grond van
vergelijkbare gegevens. Houdt men rekening met de globale
tussenkomst van het Rijk in de sociale sector voor 1968 ~
51.2 miljard ~ dan stelt men vast dat zij 8.9 % hoqer ligt
dan die welke voorkomt in de door het Parlement qoeclqe-
keurde begroting voor 1967. Dit aanqroeipercentaqe sternt
volkomen overeen met dat van de algemene begroting. Ver-
gelijkt men 1966 met 1968. dan stelt men vast dat de toe-
lagen met sociale inslag aangroeien met 24.5 %, terwijl de
aangroei van de algeme:ne Rijksbegroting gedurende de-
zelfde periode slechts 19 % bedraagt.

Als men dat vastste lt, kan men rna ar moeilijk van sociale
achteruttqanq spreken,

T'ioeede praag:

Het aangroeipercentage van de: staatstussenkornsten
voor de maatschappelijke zekerheid van de zelfstandigen is
ten achter gebleven bij dat van de staatstussenkornsten voor
de maatschappeliike zekerheid van de loontrekkenden.

Op het gebied van de kinderbijslag stelt men zelfs voor
1968 een kredietvermindering vast ten opzichte van de aan-
gepaste begroting voór 1967 (800 miljoen in plaats van
I niiljard ).

De Regering had nochtans de verbintenis aangegaan in de
kinderbijslagregeling voor de ze:lfstandigen de bijslagen
vanaf het derde kind op hetzelfde bedrag te brengen als in
de regeling voor de loontrekkenden.

Gaat de Regering die verbin terris naleven ? Zo ja, hoe
denkt zij die gelijkschakeling te kunnen be:kostigen ? Zijn de
ingeschreven kredieten toereikend of zal men het aandeel
voor de kinderbijslagregeling in de eengemaakte bijdrage
die de betrokkenen voortaan zullen dienen te betalen , moe-
ten verhogen ?

Derde praag

Kan cie Regering een uitle:g geve:n voor de schomme-
lingen in de kredieten voor de ziekteverzekering van de
zelfstandiqen ?
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Pour l'année budgétaire ]967, ils ont été diminués de
400 millions selon ce qu'indique le feuilleton d'ajustement
(réduction de 700 à 300 millions),

Pour l'année] 968, un crédit de 500 millions a été prévu.

Sur quelles bases les crédits ont-ils été arrêtés en dernier
lieu?

Réponse du Ministre .'

La comparaison entre l'ensemble de la sécurité sociale
pour salariés, d'une part. et les trois secteurs constituant le
régime de sécurité sociale des indépendants, d'autre part,
n'est pas valable, La comparaison des deux régimes, opérée
secteur par secteur, donne d'autres résultats que ceux notés
par le membre de la Commission et fait apparaître que
I'auqmentatlon des crédits de ] 968 par rapport à ceux de
] 967 est nettement plus marquée dans le secteur des indé-
pendants que elans celui des salariés.

En ce qui concerne l'octroi d'éventuels nouveaux avan-
tages aux indépendants en matière d'allocations familiales
et cl'assurance maladie, le Ministre de la Prévoyance sociale
déclare que les précisions souhaitées seront fournies par le
Gouvernement. Les crédits prévus au budget de ] 968 seront
suffisants pour réaliser les mesures envisagées dans le cadre
du statut social des indépendants. Dans le: secteur de l'assu-
rance maladie obligatoire, il a été tenu compte de: l'affecta-
tion aux dépenses de ]968 du trop versé par l'Etat en ]966
pour la couverture des dépenses relatives aux maladies so-
ciales, Cette opération a déjà été effectuée en 1967 avec
l'approbation du Parlement, étant entendu qu'il s'agissait
pour cette année de l'utilisation du trop versé en 1964 et
1965, La constatation du trop versé réel pour ces deux
années explique par ailleurs la réduction de crédit de 353
millions Hqurant au Feullleton de 1967,

II. - Pensions.

Première série de questions.

Pl'cmièz-e question:

A la page 1] 8 de l'Exposé général, est renseignée l'in-
scription au budget des Pensions d'un crédit de 6 milliards
pour les pensions de retraite et de survie des :

Il) ouvriers;

b) ouvriers mineurs;

c) employés;

d) marrns de la marine marchande.

A combien devront s'élever les crédits à inscrire en
1969

<1) en fonction des dispositions légales organiques de
ces quatre régimes?

b) en fonction des déclarations gouvernementales de
196] et de 1965 pour le régime des ouvriers mineurs?

c) au titre de remboursement, pour les réductions provi-
soires des subventions intervenues aux budgets de 1966
et de 1967? (le rapport de M. Scheyven pour 1967 précise
bien à la page 41 qu'il s'agit effectivement d'un échelonne-
ruent des subventions de l'Etat sur une période de ]0 ans),

[ ] 31 1

Voor het dicnst jaar ] 967 werden zij, zonls b lij k t uit het
bijblad, met 400 miljoen verrninderd (tcfllggebrnc ht van
700 op 300 miljoen).

Voor het die.nstjaar 1968 werd een krcdiet va n 500 mil-
joen ingeschreven.

Op we lke grondslagen werde n de k red iercn uit el ndclijk
bepaald ?

Ant iooorcl pan de Ministcr "

De vergelijking tussen enerzijds de maatschappelijke ze-
kerheid van de: loontrekkenden in haar geheel, anderz ijds
de drie sectoren waaruit het stelsel van de maatschappelijke
aekerhcid van de zelfstandigen bestaat, gaat niet op, De:
vergelijking pe r sector tussen de twee regelingen levert
an dere uitslaqen op dan die welke het lid genoteerd he:eft
en brengt aan het licht dat de verhoging van de kredieten
voor 1968 teri opz ichte van die voor 1967 heel wat groter is
vcor de sector van de zelfstandigen dan voor die van de
loontrekkenden.

Met betrekking tot de toekenniuq van evcntucle nicuwe
voordelen aan de zelfstandigen op het stuk van de kinder-
bij slaq en de ziekteverzekering, verklaart de Minister van
Sociale Voorzorg dat de Regering de gevraagde bijzonder-
he den zal mededelen, De in de begroting voor 1968 voor-
komende kredieten zullen toereikend zijn om de in het kader
van het sociaal statu ut der zelfstandigen beoogde maatre-
~Jelen in de werkelijkheid 0111 te zetten . Voor de sector van
de verplichte ziekteverzekerinq werd reke:ning gehouden met
het feit clat hetgeen de: Staat ill 1966 te veel had gestort
met het oog op de uitgaven voor de socia le ziekten is aan-
gewend voor de uitgaven in ]96B, Die verrichting is
reeds in 1967 geschied met de mstemminq van hct Parle-
ment: het ging in dat jaar om de aanwending van wat in
1964 en ]965 te veel was gestort. Wanneer men vaststelt
wat er voor die twee jaren Ieitelijk te veel werd betaald,
heeft men overiqens de verklaring voor de kredietverrninde-
ring met 353 miljoen die men in het bijblad voor 1967 aan-
treft.

II. ,- Pensioenen.

Eerstc rccks vragen.

Eerste oieeq :

Op blz. 1] 8 van de Algemene Toelichting komt in de
begroting van Pensioenen een post voor van 6 rniljard voor
de rust- en overlevingspensioenen van;

a) de werklieden;

b) de mijn werkcr s:

c) de bedienden;

d) de zeelieden tel' koopvaardi].

Hoeveel zullen de voor 1969 uit te trekken kredieten
moeten bedragen:

a) r ekenmq houdend met de be:palingen van de orqa-
n icke wetten inzake deze vier regelingen?

b) rekening houdend met de Regeringsverklê1ringen van
] 96] en ]965 in verband met de reqe linq van de rnijn-
wcrkers ?

c) als terugbetaling, voor de op de beqrotiuq van 1966
en 1967 toegepaste voorlopige verminderinq en van de toe-
lagen (in het verslag van de heer Scheyven voor ] 967
wordt er op gewezen dat het we l deq elijk 0111 een spreiding
van de Rijkstoelagen over ceu periode van 10 jaar qaat ) ?
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Deuxième question: 'Fu-cede t'raag:

A la même page figure un crédit de 2270 millions pour
les pensions d'invalidité des ouvriers mineurs, dont il est
dit, page 56, qu'Il se compare avec un cré dir de 3 milliards,
pour chacune des années 1966 et 1967.

Cette réduction étant particulièrement sensible. le Gou-
vernement pourrait-il communiquer sur quelles bases chif-
frées. il a fondé ses prévisions de 1967 et de 1968 ?

Réponse du Gouvernement.

1) Crédits 1968 au x divers régimes de pensions (an-
cienne législation),

A défaut de l'arrêté royal n° 50 du 24 octobre 1967 rela-
tif à la pension de retraite et de survie des travailleurs
salariés, les crédits suivants auraient dû figurer au budget
des Pensions pour 1968, compte tenu des hypothèses men-
tionnées dans le texte de la question

Régime de pensions des ouvriers
Régime de pensions des employés
Régime de pensions des ouvriers mineurs
Régime de pensions des marins de la

marine marchande ... ... ... ... ... . ..

2 800 millions
612,4 millions

3 631 millions

23 millions

2) Bases chiffrées des crédits de 2 976 millions et cie
2 270 millions respectivement pour 1967 et 1968 destinés
au financement des pensions d'invalidité des ouvriers
mineurs,

Estimation du coût des pensions d'invalidité des ouvriers
mineurs à charge de l'Etat (y compris les compléments de
pension tenant lieu de pécule de vacance) (en millions
de F).

a) Estimation acturielle du coû t des pen-
sions en cours (y compris pensions provi-
sionnelles à 100 0/0) :

1967 1968

Op dezelfde bladzijde komt ceri krcdiet voor van 2270
nuljoen voor cie in va liditeit spcn sïocn en der rn ijn wer kcrs,
wau rover op hlz. 56 wordt çjezegd clat het vergeleken kan
worden met ce n krediet \'<111 3 miljnrd voor elk van de
jarcn 1966 en 1967.

Aanqczten deze vermindering bijz ondcr groot is, zou de
Hegering mede kunnen dclcn op wclke cijf ers zij haar
ramingen voor 1967 en 1968 hceft opq emnakt ?

Antwoord van de Regel'ing.

I) Kredicten voor 1968 voor de verschillende pen siocu-
regelingen (vroegere wetgeving).

Indien het kon in klijk bcsluit nr. 50 van 24 oktober 1967
betref len de het rust- en overlevingspensioen van de werk-
ncm ers nier genomen was, hadden de volq en d e krcdieten
op de begroting van Pensioen cn voor 1968 mocten worden
uitq etrokken , rekening houdcnd met de in de vraag ver-
melde veronderstellingcn :

Pensioenregeling voor de werkliedcn
Pensioenregeling '/001' de bedienden.,.
Pcnsioenreg cling voor de mijnwerke rs
Pensioenregelin[] voor de zeeheden tel'

koopvaardij .

2 800 miljoen
612,4 miljoen

3 631 miljoen

23 miljoen

2) Cij fergegevens die ten grondslag liggen aan de kre-
dicten van 2976 miljoen en 2270 miljoen vaal' 1967. resp.
1968, bestemd voor de financiering van de inva ltdlteits-
pensioenen van de mijnwerkers.

Raming van de kosten van de invaliditeitspensioenen
voor de mijnwerkers die ten laste van de Staat vallen (met
inbegrip van de als vakantiegeld geldende pensioenbijsla-
gen) (in miljoen en frank) :

a) actuariële raminq van de kosten van de
lopende pen sïoencn (met inbegrip van de
provlsloncle pensioenen tegen 100 % )

1967 1968

pensions . .. .,. ... '" ". '"
complément pécule '" .... "

b) Rappels d'engagements (pensions en
en cours) '" .

c) Créances irrécupérables ... '"

2 918 3 025 pen sioe nen ... ... , .. ... , .. ... .. . 2918 3025
23 23 bijslaqen (vakantiegeld) .. . ... ... 23 23

b) achterstallige betaling sverplichting en
50 30 (lopende pensioenen ) , .. . .. .. . ... 50 30
5 5 c) niet teru qvorderbare schuldvorderingen 5 5

Totaux 2996 3083

A déduire:

d) Créances à récupérer ... '" ..... , .. , -- 20 - 20
e} Remboursements à effectuer par le

Fonds des maladies professionnelles... - 793

Totaux à déduire - 20 - 813

Solde 2976 2270

Les remboursements à effectuer par le Fonds des mala-
dies professionnelles, évalués à 793 millions. peuvent être
escomptés sur base d'un projet de loi en élaboration
ten dnnt notamment à améliorer le finaucement du régime
des maladies professionnelles, Il est apparu indispensable
de proposer au Parlement des mesures de redressement
Financier dans ce secteur, en vue de permettre au F. M, P.
non seulement de faire face au paiement régulier des

Totalen : 2996 3083

ln rnincierin q te brenqen :

d) teruqvorderbare schuldvorderingen
e) terugebetnlingen door het Fonds voor

beroepszie ktcn . .. ... . ..

- 20 -- 20

- 793

In mindering te brengen totalen.,. --- 20 -- 813

Saldo .,. 2976 2270

De op 793 miljoen geraamde terugbetalingen, te verrlch-
ten door hct Ponds voor Beroepsziekten, kurinen verwacht
worden op grond van een wetsontwcrp dat thans wordt
voorbereid tot verbeterinq van de financiering van de be-
roepsziektenregeling. Hel: is onontbeerhjk gebleken het
Parlement mua trcqe lcn tot financieel herstel in die scctor
voor te st cl len, ten einde het Fonds voor Beroepsziekten
in staat te st cllen de maandelijkse vergoedingen aan de



iudcmnitès mensuelles aux ouvriers mineurs atteints cie
pneumoconiose ma is également d'apurer considérablement
les séquelles du passé. Or, ce sont précisémen t ces arriérés
qui donneront lieu à remboursement au Fonds national cie
retraite des ouvriers mineurs. En effet, en attendant les
déclsions du F. M. P. au sujet des demandes en réparation
de maladie professionnelle, introduites par les ouvriers
mineurs tant retraités qu'invalides, le F. N. R. O. M. a
continué à leur verser à titre provis lo nnel 1<1 pension cie
vieillesse el d'invalidité. Au mornen t de l'exécution de ces
décisions, le F. M. P. récupère par voie de retenues le
« trop payé» constaté dans les écritures du F. N. R. O. M.,
et rembourse le produit de ces retenues audit Fonds.

Les versements en remboursement des pensions d'invali-
dité provisoire sont estimés à 393 millions et déduits du
crédit prévu au budget des Pensions. Ceux relatifs à la
pension de vieillesse évalués à 400 millions et également
portés en diminution du même crédit, seront toutefois affec~
tés au paiement des pensions d'invalidité par le truchement
d'une inscription à la section particulière du budget des
Pensions de 1968. L'affectation spéciale de la recette de
400 millions à provenir du F. M. P. sera réqlée au moyen
d'une disposition hud qét alre prévue dans le budget des
pensions.

En définitive, le F. N. R. O. M. disposera donc en 1968
de 2 670 millions pour le financement des pensions d'inva-
lidité, montant estimé: suffisant par suite d'un glissement
de dépenses du secteur des pensions d'invalidité au secteur
des maladies professionnelles.

Deuxième série de questions.

Première question: Les pensions des agents de l'Etat:

Le Gouvernement a-t-il tenu compte des répercussions
que les mesures qu'il a annoncées en faveur des pen sonnés
entraîneront inévitablement dans d'autres secteurs de' la
vie politique et sociale?

Il faut noter tout d'abord certaines adaptations qui décou-
lent de dispositions légales.

Ainsi, la loi du 27 juillet 1962 assure aux agents pension-
nés de l'Etat et des administrations publiques une pension
au moins égale au minimum en Faveur des retraités du sec-
teur privé.

La pension de plusieurs centaines d'anciens agents de
l'Etat devra donc être adaptée dans les mêmes proportions
que seront améliorées les pensions des travailleurs du sec-
teur privé.

Quelle sera l'incidence de cette adaptation sur le budget?

Cette dépense supplémentaire a-t-elle été prévue?
Dans l'affirmative on n'en trouve cependant aucune trace

dans les documents soumis par le Gouvernement à la Com-
mission.

Deuxième question,' L'article 119 b) de la loi du 9 août
1963 "

L'article 149 b} de la loi du 9 août 1963 sur l'assurance
maladie-invalidité garantit aux « amiens invalides » de
l' assurance maludie-mvahditè une indemnité journalière
au moins égale au montant de la pension des ouvriers justi-
fiant d'une carrière complète et dont la pension a pris cours
avant le 1el' janvier 1962.
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mijnwerkcrs mel pneum ocouiosis rcqelrnariq te bctalcu,
maar ook in au nz ie n lij ke mate de nasleep van hct ver-
leden te rcqele n, Nu zullcn j uist die achterst alliqe be-
draqcn <tanleiding geven tot terugbetaling aa n het Na-
tionaal Penstocnfonds voor mijnwerkers. Immers. in af-
wachtinq van de bcslîssinqcn van het Fonds voor Be-
roepsziekten betreffende de aanvragen tot schadeloos-
stelling voor berocpsz iektc n. ingediend zowel door de ge-
pensionecrde als de invalide mijnwerkers, is hct N. P. F. M.
hun ouder doms- en inva liditeitspensioen provisioneel blij-
ven storte n. Wanneer deze beslissingen uitqevocrd w or-
den, vordert het F, B. K door middel van inhoudingen
de in de bocken van het N. P. P, M. geconstateerde
« overberalinq » teruq en stort het bedrag van clic inhou-
dingen aa n voor noernd Fonds terug.

De stortingen ter teruqbetalinq van de voorlopige invali-
diteitspensioenen worden op 393 miljoen gen1arnd en in
m ind crin q gebracht van de op de begroting van Pen-
sioenen uitgetrokken kredieten. Die welke verband hou-
den met de ouderdoruspensioenen en op 400 miljoen wcr-
den geraamd en eveneens op hetzelfde krediet in min-
dering wordcn gebracht, z ullen nochtans aangewend wor-
den voor de betaling van de inva liditeitspensioenen door
middel van een inschrijving op de afzonderhjke sectie van
de begroting voor Pensioenen voor 1968. De speciale aan-
wending van de ontvanqst van 400 rniljoen die door het
F. B. Z. zal gestort worden, zal door middel van een bud-
gettaire bepaling in het ontwerp van begroting van Pen-
sioenen geregeld wordeu.

Uiteindelijk beschikt het N, P. F. M. dus in 1968 over
2 670 m iljoen voor de financiering van de inva liditeits-
pensioenen; dit bedrag worelt voldoende qeacht in gevolge
de verschuiving van de uitgaven van de sector van ele
in valid iteitspensioenen naar de sector van de beroepsziekten.

Tweede reeks vragen.

Eerste (Iraag; De pensioenen pail het Rijkspersoneel;

Heeft de Regering rekening gehouden met de enver-
mijdelijke weerslag van de door haar ten voordele van
de gepensioneerden aangekondigde maatregelen in andere
sectoren van het economische en sociale leven?

Eerst en vooral dicnt de aandacht gevestigd op som-
mige aanpassingen die uit wetsbepalingen voortvloeien.

Aldus waarborqt de wet van 27 juli 1962 aan de ge·
pensioneerele leden van het rijkspersoneel en die van de
openbare besturen een pensiocn dat ten rninste gelijk is
aan het m inirnurn waarop de op r ust gestelden uit de privé-
sector aanspraak kunnen rnakcn.

Het pensioen van verscheidene honderden gewezen le-
den van het rijkspersoneel zal dus dienen aanqepast in de-
zelfde mate als zu lks het geval zal zijn voor de pen-
sioenen van de werknemers uit de privè-sector.

Welke zal de weerslag van die aanpassing zijn op de
begroting?

Werd in die bijkomende uitgave voorz ien ?
Zo dit het geval is, vindt men daar nochtans geen spoor

van terug in de door de Regering aan de Commissie voor-
gelegde stukken.

Tweede vrilag: Artikel 149 b) (lat! de toet (IBn 9 augus-
tus 1963:

Artikel 119 b) van de wet van 9 auqustus 1963 betref-
fende de ziekte- en mvahdlteltsverz ekeelnq waarbor qt aan
de « gewezen Invaliden » van de zlekte.. en invalid i-
teitsverzekering een da qelijkse uitkering die ten minst e ge-
lijk is aan het bedrag van het pe nsioen van de arbeiders
die een volledige beroepsloopbaan hebben verantwoord en
wier pensioen vóór I januari 1962 is inqeqaan.



L'incidence financière de l'application de cette mesure
dont 95 % sont f1 charge de l'Etat est cle l'ordre de 130 mil"
lions de: F,

Cette: dépU1SC a-t-elle été prévue mt budget?

Troisième question : Les pensions des assurés libres :

De même, l'auqmr-ntarton des pensions des travuilleurs
salariés clevrait entraîner une majoration des l'entes de
vieillesse des assu rés libres,

Le Gouvernement a-t-il pris la décision de procéder il
cet a Ii 9 nement ?

L'Exposé général étant muet sur ce point, ne peut-on
craindre que les 37 000 assurés libres ont été victimes d'un
« oubli» ?

S'il en était ainsi, quel est le niveau de la majoration de
rente qui devrait être accordée aux assurés libres et quelle
en serait l'incidence budqétaire ?

Quatrième question : Les pensions dinoelidit» des ouutiers
mineurs:

La pension des mineurs invalides a toujours atteint le
même niveau que celui de la pension de retraite reconnu
aux ouvriers mineurs justifiant d'une carrière complète,

Les prévisions budqëtaires du Fonds national de retraite
des ouvriers mineurs ont été établies, en ce qui concerne
les dépenses d'invalidité qui sont à charge de l'Etat, sur
la base des (aux de pension actuellement en vigueur.

Le Gouvernement devra donc réévaluer le coût de son
intervention dans un secteur qui touche quelque 48 000 mi-
neurs invalides.

Cette dépense supplémentaire figure-t-elle au budget"?

Cinquiëmc question:

En tenant corn pte de l'arrêté royal n" 50 relatif à la
pension cie retraire des travailleurs salariés, quels seront
les minima de rentes de veuve (régime de survie), des veu-
ves d'agents et cl'anciens agents du secteur public.

Quelle sera l'incidence budgétaire des majorations accor-
dées ?

Quel est le nombre de veuves d'agent du secteur public
percevant le minimum de la pension de survie soit 45290 F
qui doit être porté à 57600 F ?

Réponse du Ministre:

Ces questions concernent les unes des obligations légales,
les autres des obligations qu'on pourrait qualifier de morales.

Les obligations légales,

1) Les pensions des agents de l'Etat:

La charge qui résultera de l'nliqnerncnt des pensions du
secteur public visées pal' le membre de la Commission est en
principe couverte pi'll' le crédit global inscrit au budget des
pensions.

2) L'crticle 119 b) de la loi dit 9 eoût 1963 prévoit effec-
tivement la liaison des indemnités des anciens invalides aux
taux de la pension de vieillesse des ouvriers.
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De Iinancië le weerslag van (Ie roepasslnq van die uiaat-
regel, waarvan 95 Yo tcn lasre is van de Staal', bcdrnaqt
zowat 130 miljoen F.

Werd die uitgave in de begroting opgenomen?

Den/e l'raag ; De pc nsioenen piln de urijw:lli,q perzee
lccrdcn :

Evenzo zou de verhoqinq van de pensioenen van de
loontrekkenden ecn verhoging van cie onder domsrenten van
de vrijwillig verz ckerden moet en tewceqbrenqen.

Heeft de Regering be sloten tot die aanpassing over te
qaau ?

Moet er niet voor qevrecsd worden, gezien het Ieit dat
cie Algemene Toelichtin 9 tel' zake niets behelst, dat de
37 000 vrijwil liq vcrzekerdcn het slachtoffer zijn qeworder;
van een « vergetelheid» ?

Wat is. als dit het geval is, de renteverhoging welke
zou dienen toegekend aa n de vrijwillig verzekerdeu en
welke zou daarvan de weerslag op de begwting zijn?

Vierde vraag; l nueliditeitspen siocncn del' mijnioerkers :

Het pensioen van de invalide mijnwerkers stond steeds
op hetzelfde niveau als dat van het rustpensioen waarop
de mijnwerkers met een volledige loopbaan nanspraak kun-
nen maken.

De begrotingsramingen van het Nationaal pensioen-
fonds voor mijnwerkers werden, wat betreft de uitgaven
voor invaliditeitspensioenen die ten laste zijn von de Staat,
opgesteld op grond van de thans geldende pensioenbedra-
gen.

De Regering zal dus moeten overgaan tot een nieuwe
raming van haar tussenkornst in een sector die zowat
48 000 invalide mijnwerkers aanbelauqt.

Komt deze bijkomende uitqave voor in de beqrotinq ?

Vijfde praag:

Welke zullen, rekening houdend met het koninklijk
besluit n" 50 betreffende het ouderdornspensioen der loon-
trekkende arbeiders, de rninim a zijn van de weduwenrenten
(stelsel van de overleving) voor de weduwen van beambten
en Bewezen beambtcn in overheidsdienst ?

Welke weerslag zullen de toeqestane verhoqinqcn heb-
ben op de begroting?

Hoeveel weduwen van beambren in overheidsdienst ont-
vanqen het mimmum-ove rlevinqspensioen van 45290 F
dat op 57 600 F moet worden gebracht?

Antwoord t'an de Minister i

Deze vragen hebben gedeeltelijk betrekking op wetre-
lijke verplichtingen, gedeeltelijk op wat men morele ver-
plichtingen ZOll kunnen noem en.

Wettelijke netplichtinqen .

1) De pcnsiocnen van het rijkspersoneel :

De last die zal voortvloeien uit de aanpassing van de
door het Commissielid bedcekie pensioenen uit de openbare
sector is in beginsel gedekt door het globaal kr ediet dat
voorkornt op de begroting van pensioenen,

2) Artikel 119 b) van de urei Viln 9 au qustus 1963 be-
paalt lnderdaad dat de uitkerinqcn van de gewezen inva-
liden gekoppeld zijn aan. het bedrag van het rustpensioen
voor arbeiders.



Quant ml point de savoir si la charge résultant de l'appli-
cation de cet article est prévue au budget de 1'1. N, A, M, L.
secteur indem nités. il y a lieu de faire remarquer que ce
budget n'a pas encore été approuvé par le Ministre cie la
Prévoyance sociale,

En effet, ce budget a été établi compte tenu de I'e x ér.u-
lion de certaines mesures de contrôle, qui impliquent une
modification de ln législation en cette matière,

Les propositions du Comité de gestion du service des
indemnités sont actuellement à l'étude; elles se l'apportent
principalement à la période d'incapacité primaire, N éan-
moins, les mesures envisagées peuvent également avoir une
répercussion sur les périodes d'incapacité prolongée et
d'invalidité pour l'indemnisation desquelles l'Etat inter-
vient Ù concurrence de 50 % ou de 95 ro, Elles pourraient
dès lors être de nature à influencer l'intervention de l'Etat
dans le sens d'une diminution, de telle manière que l'incl-
denee budgétaire totale des mesures en question ne sera
connue qu'au moment où le Ministre aura pris une décision
sur le contenu du projet de loi, inspiré des propositions du
Comité de Gestion.

Les obligations morales,

3) Les pensions des assurés libres:

Le Gouvernement a l'intention de majorer la pension
des indépendants dans le cadre du statut social des indé-
pendants,

Il en sera de même en ce qui concerne le plafond des
revenus,

Dans un même ordre d'idées, il y aura sans doute lieu
de revoir la législation sur les pensions des assurés libres.

La dotation de l'Etat en faveur de ce dernier secteur
a été portée à 870 millions de francs, ce gui représente une
augmentation de 9 % par rapport à 1967.

En outre, pour l'minée courante, un montant de 50 mil-
lions sera mis à la disposition du régime des assurés libres
par 1'0, N, P; T. I.
. Grâce à cet apport, il sera possible de limiter l'emprunt
de la C. G. E, R. prévu par la loi du 12 février 1963, de
sorte que des sommes plus importantes pourront être mises
à la disposition du régime des assurés libres pour la couver-
turc d'un accroissement éventuel des dépenses en 1968.

Cette éventualité ne devrait être envisagée que si le
crédit de 870 millions s'avère insuffisant.

Or, il Y a tout lieu de croire que la dotation de 870 mil-
lions sera suf Hsan te puisque:

1") les dépenses dans le secteur des assurés libres dimi-
nuent par suite de l'extension jusqu'en 1946 de la prêsornp-
tian de carrière complète dans les autres régimes:

2") le nouveau régime pour indépendants prévoit un
assouplissement des conditions d'octroi.

4) Les pensions d'inualidité des DtWriel'S mineurs:

Il ex iste une corrélation étroite entre le secteur invalidité
des ouvriers mineurs et celui des maladies professionnelles,

Le Gouvernement prépare en ce moment un projet de Joi
qui doit, entre autr-es, pourvoir au financement des dépenses
fortement accrues en matièrc de m a la die s professionnelles.

On constate actuellement un glissement important des
dépenses d'invalidité vers le secteur des maladies prof cs-
s.onnelles,
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1. v, m. de Yl',:tas of VOOl'de u it dil a rtikcl voortvloeie udc
u itqnven een post is u itqctrokken op de bc(]t'Oling van de:
R, 1. Z. l. V" scctor uitkcrin qcu, wcz e opqe mcrk t dut deze
bcqrotin q nog niet goedgekeurd w erd door de Mtn ister vau
Sociale Voorzorq,

Dez.e begroting werd immers OPtlesteld rckcn in q houdcnd
met de uitvoering va n zekere contro lem aat rcqelen die ceu
\Vljziging in de wetgeving ter znke ve roudcr stel ler..

De voorstellcn van hct bchecrsco nuté van de dienst voor
uitkeringen worden thans bestudcer d: zij hebben hoofd-
zak ehjk bct rekkin q op hct tijdvak van primaire onqeschikt-
heid. De overwogen maatreqelen kun ncn nochtans ook een
weerslaq hebben op het tijdvak van voortrlurendc arbelds-
onqc schf ktherd en op de inva lid it ci t. in de schadeloosstelling
wanrvan de Staat tusseukomt len belope van 50 'Yo of
95 %' Zij zouden dan ook cen geringere bijdra qe van de
Staat tot gevolg kuuncn hebbcn zodat de qlohale weerslag
van de betrokken maatreqe len op de hegroting eerst bekend
zal zijn op het ogenblik clat de Minist er ccn beslissing heeft
getroffen over de inhoud van het wet son tw erp dat zelf 2<11
steunen op de voorstcllen van het bch ecrscomitc.

Morele uorpliclttinçjcn,

3) De ptinsiocnen [NlII de (Jrijwillig verzekcrden :

De Regering is van plan het pensioen Vêln de zelfstan-
digen te verhoqen, dit in het kader van het sociaa l statuut
der zelfstandiqen,

Zulks zal eveneens hel geval zijn voor het « pla fond »
van de inko maten.

In clat vcrband zal men wellicht mo eten overqaan tot een
herziening van de wetqevlnq betreffende het pensioen van
de vrijwillig verz ekerden,

De rijksclotatie voor deze sector werd op 870 miljoen
frank gebmcht, wat een vermeerdering met 9 % ten
opzichte van 1967 betekent,

Bovendien zal de R. P, Z. voor het lopende [aar een
bedrag van 50 miljoen ter beschikking stellen van de
pensioenregeling VOOl' de vrijwillig verz.ekerden.

Dank zij deze inbreng zal de door de w'et van 12 Iebruurt
1963 voorziene lening van de A, S, L. K. kunrien beperkt
worden, zcdat grotere beclragen ter besch ikkiuq van de
regeling voor de vrijwillig ve rzeke rdcn zullen kunuen wor-
den gesteld om het hoofd te bieden aan een even tuele
verhoging van de uitgaven in 1968,

Met deze mogelijkheid dient slechts rekeninq te worden
gehouden in geval mocht blijken dat het krediet van 870 mil-
jocn ontoereikend is,

Welnu, alles wijst erop dat de dctatle van 870 miljoen
toereikend zal zijn, aangezien:

10
) de uitqaven in de sector van de vrijwillig verzekerden

afnemen ingevolge de uitbreiding van het verrnoeden van
een volledige loopbaan tot 1946 in de andere regelingen;

20
) de nieuwe regeling voor de zelfstandigen eeri ver-

soepelinq van de toekenningsvoorwaarden inhoudt.

4) Het invsliditeitspcnsioen cler rnijnwerkers :

Er bcstaar een nauwc sa mcnhan q tussen de secror inva-
liditctt der mijnwerkers en die del' beroepsz îektcn.

De Regering bereidt op dit ogenblik een wetsontwerp
voor dat 0,111. rnoet voorzien in de Eina nclcrtn q van de sterk
toegenomen uitgaven op hct gebied van de beroepsz iekten .

V-lij stellen th ans een aanzlen lijk e venchuivin9 van de
uitgaven VOOl' invaliditeit naar de sector del' beroepsziekten
vast.



Les stn tist iques rlcuiont rcut en effet qu'environ 80 %
des ouvriers mineurs sont a( teints de troubles respiwtoires
dus notamment à In pneumocouiose.

Cette mnladie étant reconnue par ln loi dl! 21 décembre
1963, elle ouvre le droit il réparai ion par le Fonds des Ma-
ladies professionnelles.

Il s'en suivra une diminution des dépenses dans le sec-
teur des pensions dinvaliditc de sorte qu'il est prématuré
de craindre une insuffisance de crédits,

5) En cc qui concerne les veuves, la dépense supplé-
mentaire pourra sans doute être couverte par l'excédent
des retenus au profit du Fonds des pensions de survie par
rapport aux dépenses dudit Fonds.

II I. ~- Assurance mnladic-ino aiid ité,

Première question :

L'Exposé général fait état de mesures que le Comité
de gestion du service des soins de santé pourrait être amené
à prendre clans le courant de l'année 1968 en vue d'une
réduction des dépenses.

Ces mesures pourraient éventuellement provoquer un
relèvement du taux des cotisations et cela d'autant plus
qu'on ignore encore aujourd'hui quelles seront les incidences
financières des accords en cours de négociations entre ce
Comité, le corps médical et les professions paramédicales.

Le Gouvernement ne pourrait-il dissiper les inquiétudes
qui existent à ce sujet?

Réponse du Ministre:

Il n'y a pas lieu d'envisager pour 1968 un relèvement des
cotisations pour équilibrer le budget du secteur «soins de
santé» de rt. N, A. M. I.

Dans l'esprit de la déclaration gouvernementale, c' est
plutôt par des mesures adéquates et justifiées, portant sur
l'évolution des dépenses qu'il convient d'opérer l'assainis-
sement à plus long terme de ce secteur de la sécurité sociale.

Pour le secteur indemnités du même régime assurance
maladie-Invalidité, le projet de budget de 1968 est présenté
en équilibre grâce notamment aux mesures de contrôle dont
il a déjà été question dans la réponse à une question d'un
autre commissaire.

Il faut toutefois tenir compte des déficits cumulés depuis
1964, pour la résorption desquels des propositions seront
demandées au Comité de gestion de ce secteur.

Faisant écho à une constatation du membre de la Corn-
mission, le Ministre confirme que tous les médecins ne se
sont pas encore conformés aux obligations en matière de
documents administratifs. Le Gouvernement n'a toutefois
aucun moyen d'action directe dans ce domaine. Il appartient
au Pouvoir judiciaire et au Service du Contrôle Adminis-
tratif de l'I. N. A. M. I. de veiller à l'application de cette
r6.glemen tatien .

Deuxième question

En ce qui concerne l'assurance libre, on constate une
diminution du crédit inscrit au budget. Cette mesure ne con.
corde pas avec l'effort accru qui est exigé des intéressés
dans Je domaine des cotisations.

Ne serait-il pas opportun d'étendre l'assurance maladie
obligatoire à l'ensemble de la population? Et ne seraient-ce
pas les catégories sociales les plus déshéritées qui en retire-
raient le plus de bénéfices ?
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De statistickcn touen indcrclaad ,1<:1ndat on\Jeveer Ra ~;)
van cie mijnwl'rlwl's ailnÇjc[<\st zijn door st orinq cu van de
ademhnlmqswcqcn die 0.111. te wijten zijn aan pne urnoco-
niosis.

Doar clic ziektc door de wct van 24 clcccrnhcr 1963 is
erkcnd. geeft zi] rcc ht op schadeloosstc lIing doo r lict
Ponds voor de Beroepsziekten.

Dat zal ecu vcrnnndermq van de uitqavcn in de se ctor
der invaliditci tspcusioen cn tcwccqbre nqcn. zodat het te
vroeq is om te vrezen voor on toe rr-ik cnrlhe id V'.11 de kre dic-
tcn,

5) De bijkomende uitgave voor de weduwen zal onge-
twijfeld kuunen gedekt wordcn door het bedrag clat van
de afhoudinqen voor het Fonds der overlevlnqspensioencn
overblijlr in verhoudiuq tot de uitqaven van dat Fonds.

III. - Zil!kte- en inooliditeitsvcrzek cruuj,

Eerstc praag:

In de Alqe m enc Toelichting is sprake van nwatrege-
len die het Beheerscomitó voor Genceskundîqe Verzorging in
de loop van het jaar 196R zou kunncn moeten treffen ter
verminderinq van de uitqaven.

Die maatrcqelen zouden evcntueel ceri verhoging van
de bijdragen kunnen uitlokken, te meer daar op dit oqe n-
blik nog ruet be kend is wat de Iinanciële wcerslaq zal zijn
van de akkoord cn waarover wordt onderhandclt door dar
comité, de geneesheren en de paramedische beroepen,

Kan de Regering de bezorgdheid die ter zake hcstaat.
met wegnemen?

Antwoord l'an de Minister:

Er client niet te worden qedacht aan een verhoqtn q van
de bijdragen om de begroting van de sector «genees-
kundige verzorging» van het R. I. Z. I. V. te docn sluitcn .

Naar de geest van de reqerinqsverklarmq moet die sec-
tor van de sociale zekerheid op langere terrnijn worden
qesaneerd door passen dc en gerechtvaardigde maatregelen
die veeleer betrekking hebben op de ontwikkeling van de
uitqaven.

Voor de sector uitk erinqcn van hetzelfde stelsel ziekte-
en invaliditeitsverzekermq, is cie ontwerp-beqrotinq voor
196R in evenwicht, dank z ij o.rn. cie controlemaatregelen
waarvan reeds sprake was in het antwoor d op cen vraag
van een ander commissielid.

Er dient nochtans rekening te worden gehouden met de
zich sedert 1964 opstapelende tekortcn: voor de opslor-
ping daarvan z.ullen aan het behe erscomité van die sector
voorstellen worden gevraagd.

De Minister sternde in met cen vaststellinq van het lid
en bevestigde dar alle artsen zieh nog niet schikken naar
de voorschriften inza ke de administratieve documenten. De
Regering heeft evenwel ter zake geen enkele mogelijkheid
om rechtstreeks in te grijpen. Het is de taak van de Ge-
rechtelijke Machr en van de Dienst voor Administratieve
Controle van het R.1. Z. I. V. te: waken voor de toepassing
van die: reglementering.

T'iueede uranD :

Wat de vrijwillig verzekerden betreft, stelt men een ver-
mindering vast van het op de begroting uitgetrokken krc-
diet. Deze maatreqel st eekt af bij de grotere inspanning die
van de betrokkencn worelt geëist op het gebied van de bij-
dragen.

Ware het niet gepast de verplichte ztektever zekcrtnq nit
te breiden tot de ganse bevolking? En zouden de m eest
misdeelde maatschappelijke cateqorieén n iet hrt mecs tc
voordeel daaruit moeten halen '?
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RéJlomc du Minist:» :

Le Ministre fail part de son intention de revoir cert aiues
dispositions cie Ia réglementation actuellerncn t en v iqueu r.
Les modifications envisagées feront l'objet de pourparlers
avec les orqa nismes assureurs. Un groupe de travail enta-
m era très prochaine ment l'examen du problème de l'assu-
rance maladie libre. Par ailleurs, le Gouvern enieu t a déc ide.
clans le cadre du statut social des travailleurs indépendants,
cl'étcndre l'assurance « soins de sant è » obligatoire pOlir les
travailleurs indépendants.

Cette mesure contribuera à alléger les charges clans le
secteur de l'assurance libre, ce qui justifie en partie le statu-
quo du crédit prévu pour 1968 par rapport à celui de 1967.

Troisième question :

Parmi les catégories sociales particulièrement déshéri-
tées figurent les séq uestrés à domicile et les malades mern-
taux en général. Leur sort est particulièrement pénible puis,
que, il moins de remplir les conditions d'indigence requises,
ils ne bénéficient que d'une allocation quotidienne de 30 F
à charge du Fonds spécial classistance.

Ne pourrait-on améliorer leur situation en leur appliquant
également le régime de l'assurance maladie-invahdité obli-
gatoire?

Pourquoi l'Exposé général n'annonce-t-Il aucune mesure
concrète visant à donner un niveau de vie décent à toute.'>
ces catégories de déshérités?

R.éponse dit Ministre ;

Le Ministre signale 'Ille l'intervention de l'Etat en faveur
de cette catégorie de déshérités s'opère en principe à la
charq e du Fonds spécial dasststance. qui relève cle la com-
pétence du Ministre de la Santé publique, Le Ministre de la
Prévoyance sociale souligne néanmoins que le Gouverne-
ment s'est montré particulièrement attentif au problème des
handicapés en général et que maints avantages nouveaux
ont pu déjà être accordés, notamment dans le secte tir des
allocations familiales,

Quatrième question;
ALI document du Sénat n" 6, page 74, il est prévu ÈI :

- l'article 42,05 (subvention à l'I. N. A. M, L - travail-
leurs salariés) \111 crédit supplémentaire de 660300 000 F
pour 1967;

- l'article 42.06 (Subvention à l'I. N. A. M. 1. - tra-
vailleurs indépendants) tine réduction de crédit de
353 400 000 F pour 1967.

Comment peut-on expliquer cette majoration dune part,
cette réduction de l'autre?

Comment ont été fixés ces montants?
- ALI x panes 62 et 63 de l'Exposé général, il est ques-

tion des accidents du travail ct des maladies professionnel-
les,

A l'heure actuelle, il est accordé aux orphelins une rente
tem por aire payable jusqu'à ce qu'Ils aient atteint l'âge de
18 "IlS si l'accident ou la maladie professionnelle ont r ausé
la mort de leut' père ou de leur mère.

Le relèvement de cette limite d'âge semble s'imposer im-
pérativement.

Interrogé cl cc sujet. le Vice-Premier Ministre a déclaré
qu'une initiative en la matière devrait émaner du Ministre
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Anf/I'oord 1';111 cic' !flinistc!'

De Minister declt mede dai hi] hct plan koestert ,;ommige
bepalinqcn van de t ha ns qcldcndc rc q le mcntcrin q te hc r-
z icn , Over dl:' voorgenomen wijzigingen zul lcn onderhiltld\è-
lingen gevoerd wordc n Illet de vcrzekcriuqsinste llinqe n.
EerhnfJ za l ccn werkgroep ecu aanvanq maken met hct
ouderzoek von het vraa qstuk van de vrijwillige ve rz ekerinq.
Anderzijds h ee lt de: Regcrillg in het kn dcr van het soc i<1ilI
statuut der zelfstaudiq en beslist de verplichte verzekering
in zake geneeskundige ve.rzor q in q voor de zelfstandigen uit
te breid e».

Deze maatre qcl zal crt oe bij draqen de last en ill de scctor
van de vrijwillige vcrz cke rinq te cerminderen: dit. ve rant-
woordt gedeeltelijk het feit dat het voor 1968 ingeschreven
krediet ongewijzigd is qebleven ten opzichte V<lH dat voor
1967.

Dcrd« uraag :

Tot cie socra lc cateqor ieën die in bijzcndere on qun-
stiqe omstandigheden ver-ker-en, d icnen de thuis verplecqde
geesteszieken en de geesteszieken in het a Igemeen gerekend
te worden. HUll lot is bijzonder droevig daar zij, tenz ij
zij de vereiste voorwaardcn in zake behoeftiqhcrd vcrvullen,
slechts recht hebben op een daqclijkse uitkering van 30 F
ten ln ste van het Specinal Onclerstandsfonds.

Zou men msqelijks hun lot ruet kunnen verbeteren door
hen te laten toetreden tot het stelsel van de verplichte
z iektc- en inva lidite itsve rz eke rinq ?

Waarom stelt de Algemene Toelichting geen concrete
rnnatrcqe lcn in uitz icht om al die categorieën misdcelden
behoorlijke levensvoorwaarden te ve rschaffen ?

Antwoord (Jan cie Millister ;

De Minister wijst erop dat de Staat ten voordele van die
categorie pcrsöuen tu sscnkomt. en dut dit in bcqinsel qe-
schiedt ten bezware van het Speciaal Onderstandsfonds dat
onder de bevoegdheid valt van de Minister van Volksqe-
zondhcid. De Münster van Sociale Voorzorg onderstreept
niettemin dat de Regering bijzonder veel aandacht
heeft bestecd aan het vr aag st uk van de gehandicapten in
het algemeen en dat ta lrijke nieuwe voordelen reeds kon-
den worden toegekend. onder meer in de sector van de kin-
derbijslag.

Vierde uraag:
In Stuk n" 6 van de Senaat, vinden wij op blz. 75 :

- artikel 12,05 (toelage aan het R.1. Z. I. V, - loon-
arbelders ): een bijkredlet van 660300000 F voor 1967;

- artikel 42.06 (toela qe aan het R. I. Z. I. V. -~ zelf-
standigen), een kredietvermindering van 353 400 000 F voor
1967.

Hoe kan die verhoging aan de ene en die vermindering
aan de andere kant verklaa rd worden ?

Hoc "verden die bcdraqen vastgesteld?
~ Op de bladztjdeu 62 en 63 van de Algemene Toelich-

tin~l wordt gehandeld ovcr de nrbcidsonqevallcn en de be-
roepsziekten.

Thans wordt aan de wez en ecn tijdelij ke rente uitbetaald
tot de Iee Itijd van 18 jaa r zo het onq eval of de beroepszlekte
de dood van vader of moeder heeft veroorzaakt.

Hel' lijk t dringend geboden deze leeftijdsgrens tc ver-
hogen.

Daarover ondervraagd heeft de Vice-Eerste Minister
verklaa rd dat een initiatief ter zake ZOll moeren uitqaan van



de la Prevoyance sociale (cfr. Doe. 339 n" G du 9 murs
[967, pages 8 et 9).

Quelles sont le s intentions du Ministre de la Pr(>\'oyance
socia le il cet ég ard ?

.- Où en est-on en ce qui concerne l'indexation des
rentes accordées pour les accidents du tr avail ?

- Qu'entend dire le Gouvernement lorsque, au sujet du
Ponds des Maladies professiorinelle s. il declare qu'il est en
passe d'« apurer d'une manière apprèciablc les séquelles du
passé » ?

~ Ne pourrait-il donner des précisions il cet égard?

Réponse du Ministre ;

Le Ministre fait l'l'marquer que le document n" 6 du
Sénat (feuilleton dajuste ment budgétaire pour 1967) con-
tient dans les notes explicatives, une justification détaillée
des montants concernés. D'une manière générale, les ajuste-
ments en question résultent de la stricte application des dis-
positions de la loi du 9 août 1963 régissant le mode de
subventionnement de l'Etat clans le secteur de I'assurnncc
maladie-invalidité ohliqat oire, Une revision du budget de
1'1. N. A. M. 1. pour 1967 implique en effet un ajustement
de l'intervention de l'Etat en la matière,

Le Ministre estime daut re part. qu'il n'y a pas lieu
de relever la limite cl'i\ge dans le seul secteur des acci-
dents du travail. Le problème doit être envisagé dans son
ensemble. La possibilité de réaliser une mesure d'ordre
général est actuellement fi l'examen,

En ce qui concerne J'indexation des rentes « accidents du
travail ». le Ministre répond que la question est à l'étude.
Il tient toutefois fi préciser qu'en cas d'incapacité totale de
travail, l'invalide jouit déjà d'une rente indexée. L'extension
de cette mesure à d'autres catégories de victimes d'acci-
dents du travail sera prévue dans un projet de loi actuelle-
ment en préparation,

Au sujet des crédits supplémentaires en faveur du Fonds
des maladies professionnelles, le Ministre les justifie par
J'accroissement inattendu et très sensible des dépenses du
Ponds des maladies professionnelles et principalement de
celles relatives à la réparation de la pneumoconiose des
mineurs, dans lesquelles l'Etat in tervient à concurrence de
la moitié. Il résulte de cette obligation pour l'Etat que les
arriérés seront résorbés à concurrence de plus d'un milliard,
puisqu'aussi bien le feuilleton d'ajustement de 1967 com-
porte pour les exercices antérieurs lin crédit supplémentaire
de 516 millions. La situation financière du Ponds des mala-
dies professionnelles fera l'objet d'un exposé complet lors
de la discussion du budget du Ministère de la Prévoyance
sociale pour 1968 et à l'occasion du dépôt d'un projet de
loi en la matière,

IV, ~ Allocations de chômage.

Question;

La tradition vcu t qu'un équ ilib re soit réalisé entre les
pensions de vieillesse et le montant des allocations de rhô-
iuaqe. Ces der nièrcs navaie nt pas été rcva lorisèes en 1966,
mais le furent à la date du l": janvier 1967 grâce Ù lin
relèvement du « plafond» prévu en matière cie perception
de cotisations,

Depuis lors, les allocations cie chômage. pour un chô-
meur marié. représeu te nt 97 ~";' du montant de la pension.

A un moment où les fermetures d'entreprises font de
plus en plus de victimes, Je Gouvernement ne pourra pas
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de Minist cr van Sociale VOOrZOl'\J (z ie St uk n' 339/(> v.in
9 ma art 19m, blndz ijdcn 1'\ en 9),

\Vclke zijn de bedoelingen van [k Ïvl iu istcr V,1n Sociale
Voorzorq in deze uanqe lcqeuhcid 7

~ Hoe ver st a at hct III el dl' inde xat ic vau de \'001' de
.1rbeidsongel'allen re nu- tocqckend ?

~ Wal bedoclt de l'<.egerinll als z ij. nopcns hel Fonds
voor cie beroepsztckten en a ls zij vcrklnarr dur zij bcz iq
is «in an nzicrilijk e marc de nn sleep van hel ver lcden te
regelen» ?

~ Kunn cu nuderc inlirht inqeu htcroiut reut qcqeve n WOl'-
elen?

Anf11JoorC!l'élll de lVIiIlister ;

De Mmiste r me rkt op dar in de Toelichting van het
stuk n r. 6 ",111 de Senaat (aanpassingskredieten voor 1967)
cen ornsta ndiqc ve rantwoordmq van de bcrrokken bedragen
gegeven wordt. Over het alqemeen vloeien bcdoelde aan-
passingen voort uit de strikte toepnss in q van de bepalin-
gen van de wct van 9 auqustu., 1963 waarbi] de w ij ze
wa arop de Staat subsidies rockcnt iu de sector van de ver-
plichte ziekt e- en inva lid itetts verae kerin q wordt geregeld,
Ee n hcr zierunq van de begroting van het R. 1. Z. I. V. voor
het ja a r 1967 houdt immers een aanpassing in van de
tegemoetkoming van de Staat op dat qebied.

AnderzIjds is de Minister cie mening toegedaan dat het
ruet aanqcwczen is de lceftrjdsqre ns aileen in de sector van
de arbeidsongevallen te verhoqen, Het proble em dienr in
zijn geheel te worden aanqepakt. De moqe lijkheid een alqe-
melle maatregel te treffen worelt thans bestudeerd.

Wat de indexering van de rente voor de arbeidsonqe-
vallen betreft antwoordt cie Ministcr dat he t vraagstuk
be stude crd wordt. Hij wenst nochtans te verklaren dat
ingeval van volledige arbeidsongeschiktheid de invalide
reed s een aan het indexcij fel' qekoppelde rente geniet. De
uitbreiding van deze maatre qe l tot andere careqoricëu door
arbeid son qevallen qerroffene n za l bepaald worden in een
than s voorbereid wetsontwcrp.

De bij kred ieten ten gunste van het Fonds voor de
heroeps ziekten wordeu door de Minister verantwoord op
grond van de onverwachte en zcer gevoelige toename van
de uitgaven van het Fonds voor de be rocpsaiekten, voor-
n amel ij k van die welke betrekking hcbben op de uitkerin-
gen wegens pneumoconiose van de mijnwerkers, waarin
de Staat voor de helft tussenkornt. Ingevolge deze ver-
plichting van de Staat zal de achterstan d voor meer dan
één milja rd opgehaald worden, aangezien het bijblad VOOI'

1967 cven ecns een bijkred!et van 516 mlljoen voor de
voorgaande dienstjaren omvat. Over de hnanciéle toestan d
van hct Fonds voor de beroepsziekten zal een uitvoerige
uiteenzetting worden gegeven bij de besprekinq van de
beqro tinq van het Ministerie van Sociale Voorzorg voor
1968 en tel' tjelegenheid van de indïerunq van een wets-
on twerp tel' znke.

IV. ~ Werkloosheidsuitkerin qen.

Vraag;

Volgens de t raditie dient el' een zeker even w ich t te
zij n tussen de rustpensioenen en het bedrag van de werk-
loosheidsu itkerinqeu. Deze Iaatste werd en niet qeherwaar-
deerd in 1966 doch wcl per 1 jan uari 1967, dank zij een
ve rho qinq van de loongrens voor de afho udinq van de bij-
dragen.

Sin dsdien bedraaqt de werkloosh eidsu itkerinq voor een
qe huwd werkloze 97 % van het pensioenbedraq,

Nu st eed s meer werknemers het slachtoffer z ij n van
sluitinq en van ondernemingen za l de Regerinu zich n iet



4·1 (1967-1968) N. 2

s'opposer indéfiniment <1une adaptation justifiée des <1110-
cations de chömaqc.

Selon son ampleur. cette adnptution devrait entraîner des
dépenses de l'ordre cie 650 Ù 815 millions. Elles ne sont
pas prévues au budget.

Cela siqniflc-t-Il que le Gouvernement est pour le mo-
ment opposé i:t l'n daptation en question?

Réponse du Ministre:

Comme il s'agit d'un secteur qui relève de la compétence
du Ministre de l'Emploi et du Travail, le Ministre de 1<:1
Prèvoya nce sociale se borne à émettre quelques consi-
dérations d'ordre généréll ElU sujet des allocations de chô-
mage.

Il constate qu'une discordance a toujours existé entre le
tElUX de la pension de vieillesse des ouvriers et celui de
l'allocation de chômage.

En 1958, l'allocation cie chômaqe était inférieure de
20,19 % n la pension de vieillesse, En 1966, cette différence
s'élevait à 13,02 j{, mais n'atteignait plus que 2,78 % en
1967. A partir du }<,. janvier 1968, la différence atteindra
16,43 %'

VII. - LA POLITIQUE DES TRA VAUX PUBLICS.

1. - Exposé du Ministre des Travaux publics,

Le Ministre déclare qu'il a surtout l'intention de répondre.
à cette occasion, aux différentes questions que les membres
de la Commission voudraient poser,

En guise d'Introductlon; le Ministre désire donner les
précisions suivantes au sujet du programme des travaux
publics pour l'année 1968.

La réalisation du programme de 1967.

Le Ministre rappelle tout d'abord que le budget de: 1967 a
été introduit sur la base d'un programme fixe et d'un pro~
gramme additionnel.

Le Ministre désire souligner qu'en ce qui concerne les
Travaux publics et le Fonds des Routes, une grande partie
de cette: tranche additionnelle a été libérée (1 540 millions
sur les 2 180 millions). Le Fonds des ROll tes a pu de la sorte
entamer à 100 % la réalisation de son programme.

D'autre part, Je Ministre admet que dans le courant de
1967, le Comité ministériel de la Gestion budgétaire et de
la Fonction publique a imposé certaines limitations en ce
qd concerne l'exécution du programme, Au cours du mois
de juin, ce Comité a libéré pour 1967 un plafond global qui
représen te 85 % du programme de l'année. Il se réservait
toutefois la faculté d'examiner ultérieurement la possibilité
de libérer les 15 % restants.

Le Ministre des Finances est toutefois parvenu, depuis
quelque temps, il réaliser une excellente situation de tréso-
l'crie. Le Ministre des Travaux publics espère, dès lors. gue
le plafond d'engagement gui lui a été accordé pour cette
nnnce pourra encore être relevé.

Le Ministre désire souligner enfin que ]' Administration
des Travaux publics parviendra réellement il exécuter le
programme prévu pour 1967 en raison du rythme accéléré
auquel les engagenwnts ont été exécutés.
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gedu rig kunnen blijvcn vcrzcttcn tegen ee n ÇJerccht va El1'-

digde aanp assin q van de werklooshcidsuttkc nnqcn.
Naarqc lanq het bclanq van die annpassing zou deze ce.n

uit qave tcwe cqbre nqcn die schorn me lr tusson '650 en 815
nuljocn. Deze komt niet voor op de begroting.

Betekent dit dat de Regering voor hel ogenblik tcqen die
aan passtn q q eka nt is?

Antwoord pan de Ministcr .

Aangezien die sec tor onder de bevoegdheid vnlt van
de Minlster van Tewerkste lhnq en Arbeid, beperkt de l\tU.
nister van Sociale Voorzorg z ich tot cn kcle a lqcmen e
beschouwingen ill verband met de werkloosheidsuitkeringen.

Hij con stateert dat er steeds een verschil heelt bestaan
tu ssen het bedrng van hct oudcrdomspensioen cler arbeid ers
en dar van de werkloosheidsuitkering.

In 1958 bedroeg de werklooshe idsuitkertnq 20,19 % min-
der dan het ouderdomspensioen. In 1966 was dit verschil
nog 13,02 ro, doch in 1967 nog slcchts 2,78, Van 1 januari
1968 af za l hct verschil 16,43 % bcdraqen.

VII. - DE POLITIEK VAN OPENBARE WERKEN,

I. - Uiteenzetting
van de Minister van Openbare WCrI<eIl,

De Min ister verklaart dat hij vooral de bedoeling heelt
bij deze gelegenheid te antwoorden op de verschillende
vragen die cie leden van cie Comniissie willen stellcn.

Ter inleiding wenst de l'vlinister toch volgende toelich-
tingen te verstrekken bi] het programma van openbare wer-
ken voor 1968,

De oerioe zenliikinq (Jan het programma (JOOl' 1967.

Vooreerst hcrinucrt de Ministcr eraan clat de begroting
voor 1967 neergelegd werd op basis van een vast pro-
gramma en een additioneel programma.

De Minister wcnst te beklemtonen dat wa t Openbare
Werken en het Wegenfonds betreft een groot geeleelte van
deze additione le schijf (1 540 miljoen op de 2 180 miljoen)
werd vrtj qeqevcn. Aldus heeft het Wegenfonds zelf zijn
programma voor 100 percent kunnen Iaten starten.

Anderzijds geeft de Minister toe dat er inderclaad
beperkingen inzake de uitvoering van hct programma in
de loop van 1967 opgelegd werden door het Ministerieel
comité voor budgettair behcer en openbaar ambt. Dit
comité heeft in de loop van de maand [uni voor 1967 een
qlobaa l plafond, dat 85 % vertegenwoordigt van het jaar-
programma, vrijqeqeven. Het voorzag evenwel cie moge-
lijkheid om na te gnan of de overblijvende 15 % later zul-
len kunnen gelibereerd worden.

De Minister van Financiên is er echtcr sinds enkele
tij d in geslaagd een zeer goede thesaunetoestand te bewer-
ke.n. Aldus hoopt de Minister van Openbarc Werken dat
het hem toeq estane vastleggingsplafond voor dit jaar nog
zal kunnen verhooqd worden.

De Minister wenst ten slotte te onderlijnen clat het
Bestuur van Openbare Werken er wer kelijk zal in slagen
om het voor 1967 voorz iene programma u it te voeren, gelet
op het versneld tempo waarin de verbinteriissen werden
naqckomen,



frlsti{ÎCilfiOll du programmc de 1968.

La tranche prévue pom IC)68 <JU plan quinquennal des
tri1VéHIXpublics <I servi cie base à 1<1 próparntion du budqet.

En cc qui concerne': les crédits d'engagements, on se
rapproche sensiblement du montant prévu an plan
quinquennal. Cela est dù prinoipa lem cnt à l'addition d'une
trnnche spéciale cie 2.200 millions au proqram me du Fonds
des RalItes à la rubrique « Fonds des Routes ~ moyens
spéciaux cie financement ».

Le Ministre précise que ces moyens spéciaux cie finance-
ment proviennent du bit CJue dorénavant les entrepreneurs
seront payés par traites qui peuvent être réescomptées à la
Banqlle Nationale. Ali départ, cette opération décharge le
Trésor.

Par ailleurs, le Ministre désire attirer l'attention sur
quelques autres réalisations du Gouvernement destinées à
donner plus d'envergure au proqramme des travaux publics
et surtout à la construction des routes.

En premier lieu, le Ministre cite la création de l'Inter-
communale E 5,

Le Ministre tient à souligner gue la création de cette
Intercommunale E 5 n'a entraîné aucune réduction du pro-
gramme du Fonds des Routes ou de l'E 3. Le projet de
création de cette Intercommunale n'a été réalisé qu'après
que le progri.lmme 1968 du Fonds des Routes et de l'E 3
eut été fixé.

D'autre part, le Ministre attire l'attention sur les
efforts consentis pélr le Gouvernement afin d'obtenir, pal' la
voie de la Banque Européenne d'Investissement, des moyens
additionnels susceptibles d'accélérer certains programmes.

A certaines critiques relatives au dépassement du volume
maximum de travaux inscrits au progmmme des travaux
publics et à la lon que durée des travaux, le Ministre répond
par les arqurnen ts suivants:

- IJ est persuadé que son programme ne dépasse pas
encore la capacité de réalisation des entrepreneurs, Les
résultats cles adjudications constituent, en ce domaine, la
meilleure indication, Ces résultats restent très favorables et
ce, tant pour les petites gue pour les grandes adjudications;

- le Département des T'revaux publics a pris différentes
mesures importantes tendant à assurer une exécution et un
achèvement rapides des travaux, à savoir :

a) en ce qui concerne les travaux d'entretien et de rêpa-
ration aux cours d'eau, une instruction générale a été donnée
à l'administration stipulant que tous ces travaux devaient
être mis en adjudication au début de l'année et que les
délais d'exécution devaient être fixés de telle sorte que les
travaux aient pris fin au début de novembre pour que le
bénéfice de lem réalisation puisse être acquis au cours
de ln prochaine période d'hiver;

IJ) pour toutes les adjudications, une date fixe (expri-
mée en mois du calendrier) est imposée dans les cahiers des
charges, là où la formule de jours ouvrables était générale-
ment appliquée auparavant.

Le Ministre admet que l'effet de ces mesures. qui n'ont
pas encore été appliquées aux grands travaux en cours,
ne se fait pas encore sentir entièrement. Il faudra patien-
ter encore pendant 1 0\1 2 ans avant de pouvoir mesurer les
premiers résultats.

Enfin, le Miuistre signale que, lors de la discussion en
commission de son programme pour 1967, certains membres
avaient également émis des observations tendant à en criti-
quer l'ampleur.
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Verilnfr(!ool'dinll unn hct [JfO[]l'illl!1lla 7968.

De voor 196B in het vijfji1renplan van opcnharc werken
voorz icuc tranche lag teri grandslau nan de voorhcrr.idtnq
van de begroting.

Voor de vnstleggingskredietcn wordt hrt brd riJg
van hct vijf jarenplan zcer dicht benadcrd. Dit vooru l dan k
zij de tcevoeqinq van ecn speciale tranche van 2200 miljocn
F ann hct programma Vi1I1 hct Wegenfonds onder de ruln-ie k
«\iVegenfonds ~ Speciale Hnanclertnqsruaatrcqelcn ».

De Minister verduidelijkt dat deze maatrcqelen hicrin
bcstaan, dat cie aannemcrs vcortaan zu llcn kunncn wor-
den betaald met wisscls die kunncn worden geherdiscon-
teerd bi] de Nationale Bank. Deze opcraüe bctekcnt met-
ccn een vcr lichtinq voor de Schatkist.

Verder wenst de Minis ter toch te wij zen op ecn paar
andere realisatics van de Regering, die bestemd zijn om het
programma van openbare werken en vooral van de weqen-
aanleg ruimere armslag te geven.

Als eerste realisatie citeert cie Min istcr de oprichtinq van
de Intercommunale E 5.

De Minister wcnst tc be klerutonen dat de oprichting vau
deze Intercommunille E 5 geen verrnindcrinq van het pro-
gramma van het Weq enfonds of van de E 3 tot qevolq
heeft gehad. De gedachte van hct tot stand brengen van
deze Intercommunale werd slechts verwezcnlijkt nadat he;
programma Vaal' 1968 van het Wegenfonds en van de E 3
recds was vastgelegd.

Anderzijds wijst de Minister op de inspanningen die
de Regering doet om langs de Europese Investertnqsbank
aanvullcnde middelen te bekomen clic rnoeten toelaten be-
paalde proqramma's te versuellen.

Tegenover bepaalde kritieken in verband met hct over-
schrijdcn van hct optimumvolume van werken opgenomen
in het programma van openbare werken alsook in verban d
met de lange duur van de werken, heeft de Mlnister vol-
gende tegenargumenten :

- Hi] is ervan overtuigd dat zijn programma nog niet
de realisatiecapaciteit van de aannemers te boven £laat. De
uitslaqen van de aanbestedingen blijven hier de beste aan-
wijzer. Deze uitsla qen blijven zeer gunstig en dit zowel
voor de kleine als voor de grote aanbestedinqen:

- Het Departement van Openbare Werken heeft ver-
schillende belangrijke maatreqelen genomen die een snelle
uitvoering en afwerking van de werken beoqen, nI. :

a) in verband met de oriderhouds- en herstellingswerken
aan de waterlopen werd als alqernene instructie aan de
Administratie gegeven dat al deze werken in het begin van
het [aar moesten in aanbesteding gelegd worden en dat de
uitvoeringstermijnen zo moesten gesteld worden dat de
werken begin november moesten gedaan zijn opdat het
voordeel van hun uitvoering gedmencle de komende win ter-
periode zou kun nen worden genoten;

b ) voor alle aanbestedinq en wordt thans een vaste datu m
(uitgedrukt in kalendermaanden) in de bestekken opqc-
legd. terwijl vroe qer de formule van cie werkdagen alqc-
meen toeqcpast werd.

De Minister geeft toe clat deze maatreqelen, die nog niet
toeqepast werden voor de grote nog in uitvoering zij nde
werken, hun invloed nog ruet helernaal Iaten voelen. Er Ziti
nog 1 of 2 [aar moeten geduld geoefend worden om de
eersre rcsultaten te kunnen me ten.

T'en slottc wijst de Minister e!'Op dar. bij de bespreking
in comrnissie van zijn programma voor 1967, door bepaalde
ledcn ook opmerkingen werden gem.Jakt om cie omvang er-
van te bekritiseren,



Le Ministre tient il r.appcl er qu'à cc moment. il en
jugeait autrement. Le l'apport cie votre Commission cn fait
preuve.

Il est persuadé q uc les faits confirmeront sa manière de
voir en J 967.

Ainsi, le Mnustre exprime le vœu que le Gouvernement
consente une nouvelle fois en 1968 l'effort néccssuire (lfin
de lui permettre d'exécuter son progr8mme.

II. ~ Discussion en Commission.

I. [cs problèmes de financement.

Première question:

Le Gouvernement propose pour 1968 un programme
d'enqaqemcnts de 52 milliards se comparant à un Pl'O-
qramme de 45.3 milliards en 1967 (sans les chars) et à
des réalisations de 39,2 milliards en 1966.

Même si l'on est persuadé de la nécessité de pratiquer
une large politique d'investissements publics, on peut être
sceptique quant au sort que Je Gouvernement réservera
à son programme de 1968. quand on considère ce gui est
advenu de celui de 1967.

Que s'est-il passé en effet en 1967?

1el' acte: Par la voie de son Exposé général, le Gouver-
nement annonce lin programme cie base de 48,1 milliards
(page 68 de cet Exposé), dont 32,6 milliards pour les
départements civils, y compris le Fonds des Routes. En
outre, il prévoit un programme additionnel dont il est dit
qu'il ne sera exécuté que si les moyens de financement
peuvent être trouvés.

2e acte ; Le Ministre des Travaux publics annonce au
Sénat que le Gouvernement est d'accord pour libérer envi-
ron la moitié de ce programme additionnel, soit 750 millions
pour les autoroutes et 790 millions pour les voies hyclrau li-
ques. Ce déblocage portait le proqramme général de 4R,1
milliards il 49,6 milliards. ct celui du secteur civil de 32,6
milliards à 34,1 milliards.

3" acte: l'Exposé général de 1968 apprend que le pro-
gramme ajusté de 1967 est réduit à 45,3 milliards et le
programme des investissements civils et du Fonds de.';
Routes à 30,1 milliards.

Comment peu t-on expliquer cette évolution?

- Comment peut-on commencer par ajouter une partie
du programme additionnel à un programme de base, puis
fixer le montant du programme définitif à un niveau infé-
rieur à celui dt! programme de base?

- Quels sont les mobiles qui ont fait agir ainsi le
Gouvernement?

- Comment s'explique cette réduction, alors que Je Gou-
vernement s'est trouvé confronté il la nécessité de lutter
contre la récession et qu'une politique d'investissements
constitue prècisé ment Uil remède approprié dans ce cas?

Rf:ponse du Ministre des Finances:

Au début de 1967, le Iinanccurcnt des dépenses de l'Etat
a rencontré quelques difficultés. C'est pourquoi, certaines
restrictions à lex ècu tion elu programme 1967 ont été impo-
sées.

La contradiction relevée entre les limitations imposées à
l'exécution du programme des dépenses ex trnoz dinaircs
1967 en général et le déblocage cl'une partie du programme
additionnel pour les autoroutes et les voies hydrauliques
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De Minister wenst crna n re hcrümcren ebt hij da.uovc r
ecu <111de!'oonleel had. Dil' blijk t (TOLlW(';!1S ui t hel \'crsl<1g
van Uw Commissie.

I-'Iij is c rv.i n ovcrtuiqd dar rijn ~icw;wij~:c ill 1967 door
de fciten wI bewaarhcid worden.

Aldus sprcckr cie Mnùs(C!' de w cn» Itit dru dl' ReÇ]ering
ee us te meer in 196,1\ de nodiqc insp ann in q zal willen dCH;1l

orn hem de Delc~lcnheid te geven z ijn pro(vanll1lil tcn u il-
vocr te brengen.

II. - Bcsprckinq in de Comnrissie.

1. FiJ1i117L'icrin[Jsprewle7llcll.

Ecrstc ptaag:

Voor 1968 stelt cie Regednf] een vastlegg ing sprogramma
voor van 52 miljard teqenover ecu pl'OfJl'amma van 45.3 mil-
jard in 1967 (zonder de tanks] en ve rwczcn.lij kin qen voor
39.2 miljard in 1966.

Zal wanncer men ervan overtuigd is dut ce n brced opge~
vat bcleid inzal«: overhcidsinvesleringen. moel worden ge-
voerd. maSI men sceptisch staan tcqen ovcr het lot dat ,1<1n
het regeringsprogramma voor 1968 za l besch ore n zijn, als
nagegaan wordt wat er qeworclcn is van da t voo r 1967.

Wat is er immers gebemd in 1967?

I <I" bedrlj I : In de Algemene Toelichting kondiqt de
Regering een baslsproqramma aan van 48.1 m iljnrd (blz. 68
V<\O bedoelde Toelichting), waa rva n 32,6 miljard voor de
burgerlijke rlcpartementen, inclusief het Weqenfonds. ßo-
vendien kondigt zij een additioneel progl'é1ll1m~ <Jan. eraan
toevoe qend dat dit laatste slechts zal uuqevocrd worden in-
dien cie nodige financieringsmiddelen voorhanden zijn.

2" bcdrijf : III de Senaat verklaart d c Minister V<.lIJ Open-
bare Werken dat de Regering bereid is ongeveer de helft
van dit additionele programma vrij te geven, cl.i. 750 miljoen
voor de autoweqcn en 790 miljoen voor de wnterweqen.
Ingevolge die vrijgeving worelt het alqeme cn pl'oçrramma
van 48,1 op 49,6 miljard gebwcht, en dat van de burqerlijke
sector van 32,6 op 31,1 miljard.

3" bedrijf: De Algemene Toelichting voor 1968 leert ons
dat h et aangepast programma voor 1967 verminderd is tot
45.3 m iljarrl en het programma van de burgerlijke in veste-
ringen en van het Wegenfonds tot 30,1 rniljard.

Hoe is een derqelijke evolutie te verklaren ?

- Hoe komt men ertoe eerst een gedeelte van het
additionele programma mm het basispro qrarn ma toe te
vocqen , en daarna het bedrag van het def in itieve pro-
gramma vast te leggen op ceri cijfer dat lager ligt dan het
basisproqrarnrna ?

- Welke beweegredenen heeft de Regerinf] voor een
dergelijke gedragslijn?

- Hoe is die vermindering te verk laren. terwijl de
Regering toch verplicht was de economische inzinking te
bestrijden en een investeringsbeleid precies ee n geschikt
middel daart oe is?

Antwoord unn de Ministcr van Financiën:

Begin 1967 is men bij de Hn ancieriuq van de staats-
u it qavcn op enkele moeilijkheden gestuit. Dua rom wcrdcn
a an de uitvoeriuq van het programma voor 1967 bepaalde
beperkingen opqele qd.

Tussen de beperkingen waa1'<1<111cle lcnuilvoer1c(Hling van
het progril!11mil der buiten qe wonc uirq avcn voor 1967 in hel'
algemeen werd onderworpen en cie deblokkerluq yan een
dce l van het aanvullende progl'iltlllTla voor auto- en wat.er-



n'est qu'npp.ucntc : la cnmbainnison des deux mesures réa
lise p lus exact erncn t larnénaqc mcnt de certaines priorités
dans le cadre du budqct cxtraordin.urc, pour lequel un pla-
Ionne mcnt $]lob11l, kt concurrence de Sc; ~!i:, des progri1ll111lCS
prévus. avait dû être appliqué.

A présent que la situation de trésorerie est sansfaisante.
il n'est pilS exclu qu'on puisse encore e nvisaqer la libération
de certains proqramrues on parties de ·programmes.

Pour 1968, on envisa qc de libérer une quotité lrl-s impor-
tante (peut-être 90 %) du proqramme des cngagements
pour les investissements. dès le dé hut de l'annee budgétaire.

Deuxième question:

En 1963 déjà. le Gouvernement de J'époque. afin de
pouvoir faire face aux tendances in Flatiounistes qui s'étaient
manifestées. avait décidé de libérer les crédits destinés <lUX
investissements par tranches trimestrielles.

Le Gouvernement affirme aujourd'hui que le programme
d'investissements sera, dans chaque secteur, r éaltsé à con-
currence de 85 %'

01', il résulte du tableau figurant à la page 72 de l'Exposé
général que ce pourcentage rie s t pas toujours atteint. Ainsi.
les réalisations prévues dans les secteurs de l'Aqriculture
et de la Santé publique notamment n'atteindront pas ce
poureentage annoncé de 85 ~,;, Par contre. en CC: qui con-
cerne cl' autres postes. tels Cl lie l'Education nationale el les
Communications. le pro qrarnrn c prévu sera l"-':alisé ti 100 r:;.,.

Quelles sont les raisons qui ont amené le Gouvernement
à demeurer dans certains secteurs en deçà du pourcentage
de 85 % ? Si pour certains postes. par ex ernple : la Santé
publique, des raisons matérielles peuvent être invoquées, par
contre pour d'autres, tel que l'Agriculture, d'autres motifs
que l'insuffisance de moyens tcchniq ues ont vraisemblable-
ment été prépondérants.

Le tableau comparatif suivant vien t corroborer cette
affirmation:

l Wi I

wcq cn hestilat slcc hts l'en schijnbme tqJcllc;lel!inSJ : clocr
bcidc uia atrcq clon te cornbmcren vcrlc ent me n in de qro nd
voorranq aa n bcpo alde punte n wclke in 1-WI' L\dr.r v an de
bn ircu q cwon e begroting voorkorncn. wruu voor ccn nlob;lle
ruaximumqrcns tc n belope van R5 (i(-' van de ol'i~linelc pro-
(Jril11lma'S moe st worden vasl qe ste.ld.

Nu de t hcsnurictocstnnd bcvrcdiqend is. is hel niei u it-
qcslotcn (kil men als 1109 de vrijqcvinq van bcpn.ildc 1'1'0-
gUll1l111i1'Sof de lcn dantvan in uitzicht kan stelle n .

Het liSjt in de hcd oeliuq orn in 1968 ee n zen fÎrOl1t dccl
(l11isschil'll wel 90 ~,;-) van hel proqrurnma der Vélsllcgg in-
gen voor de inv cstcrîn qen vrij te maken, en wcl van in hct
hcq in v.in hct be~ll'OtinÇJsji1ilr.

'l'iocedc pruil>] :

In 1963 reeds h 11c1de tocnrna liqe Regerino besloren de
voor de investe nnqe n bcsterude kredieten met driernaa nde-
Iijkse tranches vrij te qeven. ren einde cie inflatoire tc ndcn-
sen. die op dar oqe nblik merkbaar warcn. hct hoofd te kun-
nen bieden,

Th ans bcwccrt de Hegering dat het invcsre nnqspro-
grannna in iedere sec tor naar rata van 85 ~:'é, zal worden uit-
qevocrcl.

Uit de op blz. 72 van de Algemene Toelichting voorko-
mende tabel blijkt echter dat dit percenra qe niet altijd
be reikt is. In cie sec toren van de Landbouw en cie Volks-
gezondheid b.v, zullcn de verwezenlijkiuqen het aanqe-
kondigde percentaqe van 85 j~ niet bereiken. Doch wat
andcre post en betre Ft. b.v. Nationale Opvoeding en Ver~
kcerswez en, zal het vastqestcldc programma volledig wor-
den uitqevocrd.

Waarorn zijn de venvezenlijkingen van de Regel'ingell
ill sommige sectorcn beneden h et niveau van 85 % geble~
ven? Voor sommige posten, b.v. Volksgezondheid, kun-
nen ma te riële re denen worden inqercepen. doch voor andere.
zoals Landbouw, hebben andere oorzaken dan ontoereikende
technische rniddelcn blijkbaar ecu doorslaq qev ende rol ge·
speeld.

Die bewerin q worelt door cle volgende vcrqelij ken de
tabel bevestigd:

Programme Programme Basis~ Aanqepnst
Départements de base adapté ~Yó Departe menten programma programma %

Travaux Publics 12.250 Il.037 90 Openbare Werken 12.250 11.037 90
Fonds des Routes 9550 8755 91 Wegenfonds 9550 8.755 91
Communications 5.400 5363 100 Verkeerswezen 5.400 5.363 100
Education N<ttionale 3.350 3.155 IOD Nationale Opvoed in q 3350 3.155 100
Santé Publique 1.000 850 85 Volksgezondheid 1.000 850 85
Agriculture 588 477 82 Lan dbouw ... . .. ... 588 477 82

Réponse du Ministre des 'l'rernus: pstblics :

Auparavant. et aussi sous les gouvernements précédents.
la formule de libération des programmes annuels par tran-
elles fut appliquée.

Jusqu'à l'année précédente. il était dusa qc de libérer les
tranches par trimestre. Des normes différentes Furent appli-
quées pou l'les dlfféreu tes subdivisions des Travaux publics
(100 J';", SO %. etc.},

Par suite de cette répartition des plafonds autorisés par
subdivisions. des tensions se sont manifestées entre les (Ii f~
férentes subdivisions (excédents. déficits).

A présent. UOtlS avons adopté un seul plafond annuel q lo-
bal pour Je programme tout entier rles travaux publics RU

lieu des pla fonds trimestriels différenciés et scindés par sub-
division dont il est question ci-avant. Cela nous permet cie
mieux réaliser le proqramrue, sans interruption il la fin des
t rirne st re s.

Antwoord rqn de fvlinistf?r (ian Openbere 1Vcr/œn.

Vrocq er. en ook onder de vorrqe reqer inq cn. werd de
formule van he t vrijq eveu van de j aarproqr amrnas in
tr an ches toeqepast.

Tot ver lcden j aar was het trirnestr ieel vrijqcven van de
tranr hes q ehrui kelijk. Hierbij wei-den dan voor de verschil·
lende onderdelen van Opcnbarc Werken vcrsc hillende nor-
men toeqepast (I a ~0, 80 j(-" en z ] .

Ge let op deze indeling van de t oeqesta ne plafonds per
ond er-dccl ontstonden er spanninqen tussen de vcrschillen-
de onderdelen (overschotten. tekorte n }.

Nu hebben wc één globnal jaarplafond voo r qaus het pro--
gramma va n openbare 'werken aanvaard, in plaats vn n
bovengenoemde trimest riële plafonds. gedif Fereucleerd en
gesplilst per h oqer vcrmcld ondcrdeel. Dit laat toe het
progral1ll1lil bet cr en zonder on dcrbrek inqeu op het eind e
vau de tri mcsters te vc rwez en lij ken.
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Réponse du Vier-Premier !vIinistrc du Bildgct :

Le Vice-Premier Ministre ct Ministre dl! Budq er con-
Hrm c 'lue le pourcentaqe <i concurrence duC] ucl les pro-
gr<lmmes de j 967 ont été libérés (pour aboutir au pro-
grill11me ada pté cie 19(7) peut, en er Iet. varier de dÉ'par-
t ernen t tI département ou pal' catéqorie de dépenses.

Cela tient à diverses CilUSCS qui intcrIè ren t dan s l'appli-
cation des directives générales;

- d'une part, Je progrLllllIlle initial a été majoré d'une
partie du programme additionnel (-I- l,S milhard po ur les
Travau x publics) et de 800 millions pour la réfJ\darisntion
d'cngi1ÇJcments antérieurs pour le barraqe de la Gileppe
(voir exposé général, p, 73): .

- cl'nutre part, In lirnitation q lcbale -' il 85 % - de
"ensemble du progrnmme majoré ne pouvait affecter cer-
talus crédits qui devaient pouvoir êtl'e uülisès il 100 ()c,

soit en raison dobliqa tioris légales (les lois organiques des
Ponds des constructions scolaires et des constructions uni-
versitaires par exemple prévoient eies dotations annuelles
minima), sail en raison de nécessités pratiques ou tech-
niques, par exemple pour le Fonds de renouvel le meut des
chemins de fel' et divers postes « LlVnl1CeSet participation».

Enfin, le Gouvernement il réservé une priorité à l'exé-
cution de certains programmes ; Fonds des Ralites, déve-
loppement des ports, etc,

Il s'ensuit que, dans le cadre d'un plafond j'engagements
limité à 85 ro du programme, les crédits afférents aux
dépenses pour lesquelles ne jouait aucune obligation parti-
culière ou auxquelles une priorité d'exécution n'était pas
reconnue pouvaient être ramenés en deçà des 85 %'

Troisième question:
Le Gouvernement peut-il faire connaître le montant du

crédit figurant au budget ordinaire pour faire faœ au x char-
ges d'intérêts et d'amortissement d'emprunts contractés au-
près du Crédit cornumnal de Belgique?

Réponse du Ministre des Trnonu x publics:
Le Ministre a transmis les chiffres suivants à votre

rapporteur (en millions de F) :
Budget
adapté
1967

Projet de
budget
1968

Article 43.01 ;
Subventions aux pouvoirs publics
régionaux et locaux à titre d'inter-
vention de J'Etat dans les charges
d'intérêts .

Article 6'3.01 :
Subventions aux pouvoirs publics
régionaux et locaux à titre dinter-
v~ntion .de l'Etat dans les charges
d amortissement ... ... ... ... ...

329 385

161 195

Auroroures.

Première question:
Etant donné gue le financement de l'autoroute E 5 (Bru-

xelles-Liège) s'opèrera à l'aide d'un système comparable à
celui qui a été mis sur pied patH· la construction de l'auto-
roure E 3, quadviendrn-t-Il du crédit de 600 millions inscrit
au budget de 1967? Cc crédit sera-il al fectr aux pre-
miers travaux de cette autoroute ou à d'autres travaux?

l l 'lb 1

Antlooonl l'ill1 de Vil'L'-f,,'l'I'stc Ministcr en Minister 1'<lIl

RL'gt'otina·

De Vice-Eer.~te Minister en Minister van Begroting
bevestigt dat het percentage tot beloop wnarvan de pro-
q rnm nta's voor 1967 zijn vrijgegeven (om te komen tot hct
aanqcpaste programma voor 1967) mdcrdaad kan vcrsch il-
[r-n naa r gelilng VRn het c!"pElr(ement of van de cuteqorie van
uit qavcn.

Zulks is te' wijten 33n ve rsc hil lencle oorz akcn. die de t e n-
uitvocrlcqqinq van de alqemene richtlijncn beïnvloeden:

_ enerz ijds w crd het oorspronkelijk progrmnma ver-
mccrde rd met een deel van het additioneel programma
(~I 1,5 miljard voor Opcnbare Werken) en met 800 mil-
joen voor de rcqular isatie van vroeqere vastleggingen voor
de Gileppedam (zie Algemene toelichting, blz. 73);

- anderzijds was de globale beqrenzinq ~ tot 85 % -
van het verhooqde programma niet van toepassinq op som-
mige kredieten, clic voor 100 percent dienden benut te kun-
ncn wor den. hetzij omwille van wetrelij ke verplichtingen
(de ocqanieke wetten betreffende de oprichtinq van het
Fonds voor de schoo lqcbouwcn en der universita irc gebou-
wen b.v. voorzien in jaarlijksc minimum dotaties] hetzij
omwille van praktische of techmsche eisen, b.v. voor het
Fonds voor de vernieuwing der spoorwegen op verscheidene
posten « voorschotten en participaties »,

Ten slotte heeft de Regering voorrang verleend aan de
tenuitvoerlegging van bepaalde proqramma's : Wegenfonds,
havenuitbreicling enz,

Daaruit volgt dat - in het raarn van een tot 85 % van het
programma beperkt plafond van vastleggingen - de kre-
dieten tot dekking van de uitqaven waarvoor geen enkele
bijzondere verplichting bestond of waarvoor geen voorranq
van uitvoering erkcnd was, tot berieden 85 % konden wor-
den teruggebracht,

Derde vraag:
Kan de Regering mededelen hocvcel het op de qewonc

begroting uitgetrokken krediet bedraaqt dat bestemd is orn
te voorzlen in de lasten inzake rente en aflossingen von bij
het Gemeenrekredle e van België aangegane leninqen ?

Antu'oord pan dl' Minister unn Cpenbnre lVerkcll :

De Minister heeft uw verslaggever de volgende cijfers
verstrekt (in rniljoenen frank) :

Aanqepaste Ontwerp-
begroting begroting

1967 196~
Artikel 43.01 :

Subs.dies a an de gewestelijke en
lokale be sturen als staatstussen-
komst in deinterestlasten 329 385

Artikel 63,01 :
Subsidies aan de gewestelijke en
lokale besturen als staatstussen-
komst in de delgingslasten . 161 195

Autowegen,

Ecrste uraag:

Aangezien de E 5-alltosnelweg (Brussel-Luik ) op een
gelijbélrdige wijze zal gefinancierd worden als de E 3-auto-
snelweg, wat zal er gebeuren met het op de begroting voor
1967 uitgetrokken krediet van 600 milioen ? Zal dit krecliet
worden aan qewe nd voor de uitvoering van de eerste werken
aan hedoelcle a utosnelweg of voor andere werken?
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Réponse du Ministre cles 'l'rnouu x publics: Anttooord l'i/Il dl' Minlstcr l'illl Openbare '(,Vcrkl't2;

Cc montant n'a pas été retenu au bud qet proprement dit
de 1968, tout comme le montant de 500 millions prévu pour
1968 au plan quiriquenna l en vue de la construction de
l'autoroute An vers- Breda.

Il convient toutefois de remarquer que le programme cie
l'Lrtc rcom munale ES pour 1968 sera supèrlcur il 600 mil-
lions. Un montant de I rnllliard à 1.5 milliard est mis en
perspective.

Deuxiëmc question ;

Où débuteront les travaux de l'E 5 ?

Reponse du Ministre des 'l'rn l'aux publics :

En réalité, les travau x à une partie de rE 5 ont déjà
été entamés du côté de Liège.

Le complexe de Loncin fait, en effet, partie cie l 'E 5
tout comme la voie daccês à Liège à part ir de ce complexe
de Loncin. Ces travaux sont actuellement exécutés dans
le cadre de l'autoroute de Willlonie. Le Fonds des Routes
procédera ultérieurement au transfert de ce tracé il l'Inter-
communale,

Il appartiendra toutefois au Conseil cl'Administration de
l'Intercommunale E 5 de décider où les travaux seront exé-
cutés.

Il n'y a toutefois pas de doute que la section Bruxelles-
Louvain est celle où le trafic est le plus dense. Il serait sou-
haitable d'accorder la priorité à cette partie.

Troisième question:

Pourquoi, alors qlle le Fonds des Routes avait Lm pro-
gramme de base de 9,55 rnllhards - porté à 10,30 milliards
selon les déclarations du Ministre - pourquoi ce 'pro-
gramme fut-il réduit il 8,755 milliards, alors que le pro-
gramme de E 3 passait de 4,2 milliards à 4,42 milliards?
Pourquoi peut-ou engager pour cette seule autoroute pres-
que au tant que la moitié du proqram me du Fonds des
Routes?

Iëéponse dt: Ministre des T'reonux publics:

Pour fixer les plafonds d'engagements en juin 1967, le
Comité de la GE':stion budqètalre et de la Fonction publique
s'est basé sur le total du programme de base et cie la partie
libérée du proqrarnrne additionnel.

Ensuite. on a pris 85 % de ce tolal. C'est ainsi que,
pour Ie Fonds des Routes, on a obtenu Ie chiffre de 8 755,
repris à la page 72 cie la justification générale.

Pour l'E 3, on s'est basé sur le total du programme
annuel d'un montant de 4 200 millions et du milliard trans-
féré de 1966, suite au retard intervenu.

Quatrième question:

Le Ministre a évoqué: la possibilité nouvelle accordée au
Ponds des Routes de payer les entrepreneurs <Ill moyen de
traites rêescomptablcs par les banques auprès de la Ban-
que Nationale pendant un délai de J 20 jours.

Cc mode de paiement est-Il de nature à sou la gel' le
Trésor public?

RêporlSC du f/linistre des TI<watIX publics:

Cette Ior nic Je payement cnr rc iuera cert ainement. au
début de cette opération, LIn soulagement des besoins de
trésorr ..rie pOlir le Ministre des Finances.

Dit bedrag werd in de eigenlijke bcqrotin q voor 1968 niet
behoudcn, net zoals ook hct bcdra q van 500 miljoen frank
clat in her vij fjarenplan in 1968 voorzien w as voor de auto-
sn elwc q Antwerpen-Breda.

Er z i] echtcr opq erncrkt dat het progr<lmma van de
In tcrcomrnunale E 5 voor 1968 hoqer zaloplopen dan
600 miljocn Frnn k. Een bcdraq Will 1 milj ard tot 1,5 miljar d
wordt in het vooruitz icht gesteld.

T'toe cde uraag:

Waar qaat er met de E 5 annqevnnqe n worden?

Annooord (Jlltl de Ministct van Openbare Werken:

In feite werkt men rceds langs de zijde van Luik aan
een gedeelte van de E 5.

Het complex van Loncin ïs înderdaad een on der deel van
de E 5. evenals de toegang tot Luik vanaf dat cornplex
van Loncin. Dit werk wordt tha ns recds uitq evoerd in hct
kader van de autosnelweq van Wallonië. Het Wegen fonds
znl dit tracé Iater aan de Intercommunale overdraqen.

Maar de l'Cl ad van heheer van cle Intercommunale E 5
zelf znl beslissen W,Wl" gewerkt moet worden.

Toch staat vast dat het wegvak Brussel-Leuven zeker
het drukst bezette gedeelte is. Het ware wenselijk dat dit
gedeelte voorrang krijgt.

Derde vraag:

W'anroro werd het basisprogram van 9,55 miljard van
het Wegenfonds - dat, volqens de verklaringen van de
Minister. op 10,30 miljard werd gebracht - verminderd
tot 8.755 miljard, terwijl het E 3-program van 4,2 op 4,42
mil jard werd gebracht? Hoc komt het dat voor die éne
autcsnelweq ecn bedrag kan worden vastqeleqd. dat bljna
de helft beloopt VMI het programma van het Wegenfonds?

Antwoord van de Minister vall Gpenbere Werken:

Bij het bepalen van de vastleqqinqsplalonds in juni 1967
is het Comité voor Budgettair Beheer en Opcnbaar Ambt
uitgegiJan van het globale basisproqramma en van het
vrijgegeven gedeelte van het additionele programma.

Van dit totaal werclen dan 85 % genomen. Aldus is
voor het Wegenfonds het cijfer 8755, vermeld op blz. 72
van de Algemene Toelichting. bereikt.

Voor de E ~3 werd uitgegaan van het totaal van het
jaarproqrarnrna. nl. <1 200 miljoen, en van het miljard dat
van 1966 overgedragen werd ingevolge de opqclopen ver-
tragingen,

Vierde uraag:

De Minister heeft gesproken over de moqelijkheid die
a an het \iVegenfoncis zal geboden worden om voortaan de
aunnerners te betalen met wissels. die door de banken
qedurende een termijn van 120 dagen bij de Nationale
B<lnk geherdisconteerd zullcn kunnen worden.

Zal cie betalingswijze een verlichting voor de Schatkist
betekenen?

Anriooord vall de Minist.cr (lall Openbare Werken:

In het begin zal die wijze van betaling de kasbehoeften
van de Minister van Financiën zeker verlichten.
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Lorsqu'on considère que l'échéance de ces traites sera
cie 120 jours, cela signifie que la sortie de "encaisse seru
différée d'ljJ d'année.

Pour un programme de Il 630 milliards du Fonds des
Roules, cette opération soulaqer a certainement la situation
de trésorerie du Trésor.

Cinquième question :

Un obstacle subsiste sur J'autoroute Bruxelles-Anvers:
le pont de Wilrijk. Quelles sont les intentions du Gouver-
nement au sujet de larnénaqem ent de ce pont?

Réponse du Ministre des Tt'i!VallX publics:

En 1967 encore, il sera procédé à J'adjudication de la
construction des deux voies latérales, qui doivent être amé-
nagées avant de pouvoir travailler au pont.

Le pont lui-même sera construit en 1968,

3. Les voies hydrauliques.

Question:

Est-il possible d'insérer dans le rapport un tableau
précisant l'état des travaux d'entretien ordinaire et extra-
ordinaire aux voies hydrauliques en vue de prévenir les
inondations?

Réponse:

En vue de prévenir les inondations et de réparer les
dommages causés par l'eau, des travaux ont été ou seront
exécutés au cours de l'exercice 1967, sur les articles 14.03
(entretien extraordinaire) et 73.03 (investissements) du
budget extraordinaire, Une liste détaillée des engagements
déjà réalisés et de ceux qui demeurent encore prévus pour
l' exercice 1967 figure au tableau annexé au présent rapport.

Au budget ordinaire, les crédits prévus pour rexercice
1967 ne permettent pas d'exécu ter des travaux de celte
nature,

Question:

La construction d'un pipe-line reliant Rotterdam à Anvers
existe actuellement à l'état de projet. Il importe que la ville
d'Anvers puisse participer aux négociations q ui ont lieu à
ce sujet. Le Gouvernement peut-il donner des assurances
à ce sujet?

Réponse du Ministrc des Trauaux publics:

Le Ministre assume en effet la présidence d'un groupe
de travail ministériel chargé d'approfondir ce problème.

Il croit devoir attirer l'attention des membres de la
Commission sur le fait qu'il s'agit d'une question très
importante comportant des implications d'ordre inter-
national.

Il entend toutefois donner à la ville d'Anvers l'assu-
rance qu'elle sera informée en temps voulu de l'évolution
du problème.

l 141:\ J

Wanneer men bedenki d at cie loopt ijd van deze wissels
120 dagen zal bedraqen. berekenr dit r eeds een uitst e l van
1/3 van ee n jaa r voor hcr opqcbruike n van de kasgelden.

Op cen programma van Il 630 miljard bij he t \7I/egcn-
fonds zal deze opcrat ie in 1968 zeker ee n verlichting te-
weegbrengen in de gelcltoestand van de Schatkist.

Vijfde IJra,lD:

Op de autowcq Brussel-Antwerpen blijft nog stccds de
hüidernis bestaan van de brug te Wil njk. Wat neemt de
Regering zich voor in verband Illet de aan die bruq uit
le voeren werken?

Antwoord l'''/Z de Minister l'nll Opclllmre Werkcn:

In 1967 zal nog cie aanbesteding plaatshebben va n de
aari leq van de twee zijwegen die eerst moe ten gebouwd
worden vooraleer aan de brug kan gewerkt worden.

De bruq zelf zal in 1968 gebouwd word cn.

3. Watcru)cgctl.

Vraag:

Kan in hel verslag een tabel worden opgenomen waarin
zou verduid el iikt worden welke de stand is van de uitvoe-
ring der werken van gewoon en buitengewoon onderhoud
del' waterwegen met het oog op de bestrijding van de over-
stromingen?

Antwoord:

Met het oog op de bestrijding van de overstromingen en
het herstellen van schade veroorzaakt door het water. wer-
den of zu llen in de Joop van 1967 werken uitgevoerd word en
op de begrotingsartikels 14.03 (buitengewoon on der houd )
en 73,03 (investeringen) van de bultenqewone beqrotinq.
Een uitvoeriqe opgave van de reeds ged<:\ne vaststellingen
en van de vastleggingen die nog in 1967 voorz ien z ijn, is
vervat in de tabel die in bijlaqe wordt afgedrukt.

Op de qe worie begroting staan de in 1967 ter beschik-
king gestelde kredieten niet toe werken van voornoemde
aard uit te voeren.

4, Pijpleiding.

Vraag:

Er bestaat een plan orn een pijpleiding aan te leDgen
tussen Rotterdam en Antwerpen. De stad Antwerpen rnoet
aan de onderhandelingen tel' zake kunnen deelnernen. Kan
de Regering enige verzekering qeven in dit verband ?

Antwoord oan de Minister pan Openbere vVerken :

De Minister rieern t inderdaad het Voorzitterschap waar
van een min isteriêle werkgroep die gelast is met het uit-
diepen van dit probleem.

Hi] ne emt er de aan dacht van de Cornnussieleden te
moeren op vestigen dar het hier gaat om een zeer belan q-
rijke aangelegenheid met implicaties die V8n in ter nationa al
be:1ang zi jn .

Toch wil hij élan de stad Antwerpen cie verzekering
geven dat zij tijdig zal inqclich t worden ovcr de evolutie
van dit probleern,



VIII. ~ QUESTIONS DIVERSES.

1) Les répercussions financières
résultant de l'indépendance du Congo,

A partir de 1960, nos relations avec le Congo ont été
profondément modifiées.

Est-il possible de connaître par année et par budget
les répercussions financières résultant de cette modifica-
tian? En particulier, les renseignements relatifs à l'assis-
lan ce technique an Conga, dans le sens le plus large, ne
pourraient-ils être fournis pour les années 1960 à 1968
inclus?

Réponse:

Les charges supportées par l'Etat belge par suite des
relations avec le Congo après le 30 juin 1960. Sont reprises
au tableau ci-a près en millions de P,
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VIII. - ALLERLEI VRAGEN,

1) De Hnanciële weerslag welke voortvloeit
uit de onafhankclijkheid van Kongo.

Sinds 1960 zijn onze betrekkingen met Kongo grond ig
gewijzigd.

Is het mogelijk pcr jaar en per begroting de Ilnanclële
weerslag te kennen, welk e uit die wijziging voortvloeit?
Kunnen in het bijzonder voor de ja re n 1960 tot en met
1968 inlichtingen verstrecht worden van wat, in de ruinste
zin. als technische bijstand aan Kongo kan worden be~
sehouwd.

Antwoord:

Onderstaande tabe l geeft - in miljoenen frank - de
lasten die België in verband met de betrekkingen met
Kongo na 30 [uni 1960 heeft gedragen.

Assistance
technique
au Congo

"

Assistance
Ie chni. rnili t,
nu Congo I

Assistance Il i Do~tion
technique, Dette ,all Fonds

Gcndarmertc I publique I Belgo-.

I
~ ,congol"t"Sl:" I Conqolais

Techntsche I C ~ I' ~ .hijstand van I onqole s« . Dotatie
I d R"k l' Staatsschuld ßel\J.-Cong.

I

i e IJ '". (2) ! Fonds

(3)

Années

[aren
T'echnisr.he
bljstand aan

Congo

Milit. tech.
bijstand aan

Congo

1960

I

i
I

.. I
I .934

(I)

2 160

1961

1962 979

1963 772 1802

1964 959 1770

1965 1225 15 H97302

1966 1398 18175

1967
{Pré-v.}. ~

HO 121241... "'1...
,

(1) Assistance directe, y compris les depenses mises à charqe des
bénéfices de 1<.\ Loterie Nationale,

(2) De 1960 il 1964 : dépenses réqularisées par les lois de comptes.

Les dépenses dl:" 1965, 1966 et 1967 sont imputées sur le budget
ordinaire et sur le budqct extraordinaire (respecttvernent pour les
intérêts et les remboursements).

(3) Budqet de la Dette publique.
(4) Pensions des anciens agents d'Afrique - de nationalité belge

ou luxembourgeoise: dépenses réqu larlsécs (de 1960 il 1964) ou à
réqularlscr par les lois de comptes.

(5) Loi du 16 juin 1960. Avances de Trésorerie, à ré qulariser par
les lois dl' comptes.

(6) Id. nrriérós de 1960 " 1966 à payer par avance de Trésorerie.
(7) Bourses aux enfants dont les parents belges résident en Afri-

que; dommages aux biens -- [indemnites ct avances}: pensions [vic-
tunes civtlcs).

T'raitcm. et
slmll.

Lois de \JilL
Pensions
colon. et

simil.

Prestaüons
soc.

: gêlranties
I .
i Gewaar- '
I bot'gde soc.l prestaties

(7)

Divers
Wedden en

dcrql, I
Waarbor qs- ,

wctten .

Kolon.
peus, en

de rqclljke

(4 )

690 i,
"1 ~

1031 118

1252 864 472

I25l 701 505

597 506 7454 (5)

621 525 22

140 54l 24585

840 504 525210 19,3

867 539 (6)210 600 80.3226

(I) Directe btistand met lnbeqrlp van de uitgaven ten laste van de
winstcn van de Nationale Loterl],

(2) Voor de dienstj arcn van 1960 tot 1964: ultqavcn qcre qulariseerd
bij de rekenwetten

De uitgaven van 1965, 1966 en 1967 worden ten laste qeleqd van
de gewone begroting of van de buitengewone begroting (respectleveltjk
voor de lntereste n of voor de teruqbetalinqen}.

(3) Begroting van de Rijksschuld.
(4) Pensloencn van het gewezen personeel van Afrika ~ Belgen of

Lux emhur qers : de ultqaven voor- de dlenstlaren 1960 tot 1964 wer-
den reeds qere qulariseerd: voor de volqende dlenstjaren dlencn dr-
uitqaven bij de reke nwetten qerequlartseerd te wordcn,

(5) Wet van 16 juni 1960. Thcsaurlevoorschotten. te re qularlseren
hi] de rckcnwet.

(6) Id. achtcrstalle n van 1960 tot 1966 ,- te betalen bij thesau-
rlcvorschottcn.

(7) Beurzcn aan kinderen wier ouders (Bclqen ) in Afrtka verblljven:
schade aan goeduen (vergoedingen en voorschotten); pensioenen {hur-
nerlijke slachtof lers ).
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2) Coopération au développement,

Aux pages 79 et 80 de l'Exposé générnl, il est fait men"
tion de la coopération nu développement, Serait-Il possible
d'obtenir le détail des imputations aux divers départements ?
L:I tota lité des prévisions figurant à ces postes est-elle énnle
au montant provisionnel cie 2229,4 millions de F ? Que
signifie dès lors le montant de 2685 millions fiHunlnt au
tableau de la p, 78?

Quel est le total des montants destinés à l'aide au déve-
loppement ? Quelles ont été les prévisions ou les dépenses
dans ce domaine en 1966 et en 1967? Quelles ont été les
sommes recueillies par le Congo, d'une part, et par les autres
pays, d'autre part?

Il parait que l'Office de la Coopération au développement
aurait communiqué que raide réelle se serait élevée à 2 mil"
liards 172772 000 F en 1966 et à 2225277 000 F en 1967,
y compris le produit de la Loterie nationale, Est-ce exact?

Réponse du Gouvernement.

La différence entre les sommes de 2 685 millions et
2229,4 millions, portées respectivement aux pp. 79 ct 80 cie
l'Exposé général - soit 456 millions - correspond au mon-
tant à concurrence duquel le Gouvernemen t envisa qe de
financer des programmes au moyen des bénéfices de la
Loterie nationale,

Les montants de 2 172 772 000 F et 2225277 000 F cités
par le membre, représentent le montant des budgets de l'as-
sistance technique - pour 1966 et pour 1967- majorés des
prévisions de prélèvements sur les bénéfices de la Loterie
nationale,

Ils ne tiennent toutefois pas compte des crédits supp lé-
men taires votés ou sollicités pour l'assistance technique.

Les chiffres relatifs à l'assistance technique belge, en
tant quelle s'adresse en particulier à la République du
Congo, sont repris sous le numéro I) ci-avant,

3) La Loterie nationale et la coopération
au développement.

Le Gouvernement peut-il établir pour 1966, 1967 et 1968
1111 tableau mentionnant le montant des bénéfices réa lises
ou prévus par la Loterie nationale, en indiquant les sommes
consacrées ou à consacrer à la coopération et celles qui
ne le sont pas ou ne le seront pas?

Réponse du Gouvernement.

Compte tenu de ce que, d'une part, l'Assistance techni-
que présente ses projets par année civile et, d'autre part,
la Loterie nationale clôture son exercice d'exploitation à
la date du 30 avril qui suit l'année budgétaire, il a semblé
opportun de fournir la réponse dans le tableau ci-après.

- La première colonne du tableau reprend les bénéfices
nets prévus à l'article premier de la loi du 6 juillet 1964.

_ La deuxième colonne reprend, par année, le montant
des versements effectués, avec indication de rannée à

laquelle les bénéfices réalisés se rapportent,
La troisième colonne reprend les versements à cf Icc-

tuer.

Tous les bénéfices nets sont intégralement transférés à
UIl compte d'ordre dont l' Assistance tee hnique seule d is-
pose.
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2) Ontwikkc1il1~ISSamellwerldng,

Op blz. ?9 en sa V<lJ1 de Alqemcne 'I'ocltchünq wordt
over de nnt\Vikkclingss;l111enwcr'kin~J gehandeld, "Velk is
het detail van wa t op de begroting cler ondcrschcide nc
departernentcn za l worden ultq et rok keu 7 Zijn de aezi1men-
lijke ramlnqcu VOOl' ill dcz c postc n wcl gelijk aan het p rovi-
sioncel bedrag Vi1112 229:1 miljoen F? \Vat betekent' d;l1l

het bedrilg van 2685 m il jo cn d.u voorkornt in de tnbel op
blz. 78?

Welk is het totaal hcdraq dru voor de ontWikkelingshulp
is bestemd ? Hocvee l is daarvoor in 1967, en in 1966 ge-
ranmd, resp, uitgegeven 7 Hoevee l dnn rvan is naar Kongo
en hoeveel naar andere landen ge~pî1n '?

De Dienst voor Ontwikkelingssamenwerking zou mcdeqe-
cleeld hcbben dat de werkeli ik c hulp in 196fî 2172 772 000 F
en in 1%7 2225277 000 F ZOlt bcdraqen hebben, zu lks met
inbegrip van de opbrengst van de Nationale Loterij. Is dit
juist?

Antwoord van de Regering.

Het verschi] van 456 miljo en tusseu de bcdraqen van
2685 miljoen en 2229,4 mlljoen, wa arvan sprake op blz. 79,
resp. 80 van de Algemene Toelichting, geeft het bedrilg
aan dat de RegerinH zinn ens is dan te wenden voor de met
de winsten van de Nationale Loterij gefinancierde pro"
grammn's.

De door het lid bedoelde bedragen 2 172 772 000 F en
2 225277 000 F vorrn en het bed raq van de begrotingen
voor technischc bijstand voor 1966 en 1967 ~ verrneerderd
met de rarninqen van de afhoudingen op de winsten van
de Nationale Loteri].

Deze cijfers houden n ochtans qeen rekeninq met de voor
de technische bijstand goedgekeurde of gevraagde bijkre-
dieten.

De cijfers in verband met de Belgischè technische bijstand
die speciaal betrekking hebben op de Republiek Kongo,
komen voor in nummer I) hierboven.

3) De Nationale Loteri]
en de ontwikkelinqssamenwerkinq,

Kan de Regering een tabel opm aken voor de [aren 1966,
1967 en 1968, waarin de door de Nationale Loteri]
gemaakte of voorz iene winste n zijn ailngegeven, evenals
de bedraqcn die al dan niet aan technische bijstand wer-
den of zullen worden besteed ?

Antwoord van de Regering.

Rekening houdend met hct feit dat de projecten van cie
technische bijstand per kalen derja ar worden uitgewerkt,
terwiil de Nationale Loterij haar cxploitntlcrekenin q afsluit
per datum van 30 april volgend op hel beqrotinqsjaar. is
het nuttig qebleken het antwoor d te verstrekken in de onder-
staande tabel,

~ De eerste kolom van cie tabel vermelclt de netto-win-
sten overeenkomstig artikcl 1 van de wct van 6 juli 1964,

- De twecde kolom vermcldt voor icder jaar de ver-
richte stortingen, met opgave van het [aar waarop de
behaalde winsten betrekking hcbben.

~ De derde kolom qecft de nog niet verrichtc stor-
tingen aan.

De vollediqe netto-winsten worden Intcqr aal over qedru-
gen op een rekening voor orcle w aarover cie Technische
Bijstand allccn beschikt.



Quant aux prévisions formulées concernant l'année 196R,
il Y a lieu de prendre en considération que l'état du mar-
ché a permis de remplacer l'émission de quatre tranches
ordinaires par des tranches spécia les. Les prévisions tien-
nent compte de cette modification.

Par ailleurs, il est prévu d'effectuer un prélèvement cie
45 millions au moins sur le fonus de roulement de Ia Lote-
rie, Par contre, ce prélèvement ne consü.uant pus un
bénéfice, il n'est pas repris au tableau des prévisions des
recettes.

Enfin, pour autant que de besoin, il est sign,l1c que les
bénéfices résultant de la division des billets en coupures
ont rapporté en 1966; 61 617092 fi.

En exécution de l'article 2 de la susdite loi du 6 juillet
1964, le Roi en dderminc l'affectation en faveur d'rl~uvres
belges comportant une action propre et directe en matière
socin le ou culturelle,

Tableau concernant les bénéfices de Iii Loterie netionalc.
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Ten aanz icn van de ramingen voor 1061\ mor-t er rckc-
ning mee wo rde n gehouden dat hct dank z ij de rocstand
van de ma rkt mogelijk gebleken is de uitgifte \,,111 '1 q ewouc
tranches te vervan qen door speciale tranch cs De ranun qcn
houd en rekening Illet die wijziging.

Anderzi jds wc l'cl bcslot eu ceri hcdraq van minstens
45 miljoen voorrif te heffen op het wcrkknpitaal van de
Loren], Da,lr die voorhcffinq cc liter [)c('n winst is, komt
zi] nier voor op de lijst van [)el'élamde oruvanqsten .

Voor 7.0\,('1' nodig zij ten slon e nog vcrrncld dat de win-
sten die voortvlocicn uit de vcrd cl in q van de b ilj ctt cn in
cou pures in 1966 61 (j 17 092 F beliepen.

Ter uù.vocri nq van art ikc l 2 van voornoemdc wet van
6 jllli 196'1 heslist de KOlling ovcr de aanwend inq ervan
teu gll nste van Belgische werken die zelf rec ht stree k s ecn
sociale of c ulrurelc activit e it uitocfenen,

Tnbel betrcfIcllde de will sten l'iJrl de Nationale Loteri].

Années Bénéfices nets
Versements il effectuer

"li compte d'ordre

[aren Netto-wtnstcn

1966 . 'f73 546 678

1967 . 506 000 000 (I)

1968 '" , ' . 581 000 000 (I)

(1) Suivant les estimations au 6 novembre 1967,
(2) II Y " lieu d'<ljouter 45 mi1lions i. prélever sur le fonds de roule-

ment, soit au total 624 mllllons (12 X 52).

4) Problèmes des rapatriés du Congo.

Il fut signalé J'an dernier (cfr. Doc. n? 4~I/2 du 8 no,
vembre 1966 page 122) : «Le Gouvernement reste attentif
à tous les problèmes que pose pour nos compatriotes, l'évo-
lution des événements au Congo et a mis l'étude de
nouvelles mesures ou l'extension de dispositions existantes
pour rencontrer les situations nouvelles qui se sont dévelop-
pées notamment en ce qui concerne les dommages aux
biens ».

Au vu de cette déclaration, différentes questions se
posent.

1, Quelles sont les nouvelles mesures qui avaient été
mises à l'étude en novembre 1966? Quelles suites ont été
réservées à cette étude? Qui en fut. chargé,

2. Quelles extensions de dispostions existantes ont-elles
été étudiées depuis UIl an ? Quel a été le résultat de cette
étude? Serait-il possible d'Db tenir le texte des mesures
prises depuis un an pour rencontrer les nombreux problè-
mes qui se posent aux rapatriés et clont quelques exemples
furent cités lors de la discussion du budget des Voies et
Moyens pour 1967 ?

Le 28 juillet 1967, le Conseil des Ministres a décidé de
créer une commission «éld hoc ». Cette commission in ter-

V crse mcnts effectués
au r-omptc ù'o,·dre

Vczrf rhte stortiuqcn
op rekenin ~ voor ordo

NoU tc vcrnchtcn storrlnqcn
op rckcninç voor orde

17624·1359
(solde l'X 65, - saldo d]. 65)

251000 000
[xur ex. 66. - op d]. (5)

222546678
(solde ex. 66. ~ saldo clj. (6)

190000000
(ex, 67. ~." rl]. (7)

7(,.000 000
(ex. 67. ~ d]. 67)

240000000
(solde ex. 67. ~. suldo d]. 67)

339000 000 (2)
(sur 68. - op 68)

(1) Volgens rarntnqcn d.d. 6 novcmbcr 1967.
(2) Tc verrru-crdercn met ccn voorhcfftnq van 45 rnlljocn ten

bczware van hct werkkapitaal. zegqe in totaul 624 miljoen (12 X 52).

4) Probleem van de qerepatrleerden uit Kongo,

Vorig ja ar is de volgende opmerkln q gemaakt (cf. Stuk
nr. 4-I/2 van il november 1966, blz, 122) : « De Regering
blijft waakzaam voor al de problemen die voor onze land-
genoten rijzen ingevolge de evolutie van de gebeurtenissen
in Kongo en bestudeert nieuwe maatregelen of de uitbrei-
ding van rie bestaande bepalin qen met het oog op de n ieuwe
toestanden die zieh hebbcn voorgedaan, voornamelijk op
het gebied van aan goederen aangebrachte sch ade. »

111 verhand met deze verklaring rijzen volgende vraqen :

1, Wclkc nieuwe maatreqelen werden scdert novernber
1966 bestu deerd ? Welk gevolg wer d aan die studi e gege-
ven? Wie werd daarmee belast?

2. Welke u it hreid in qen van bestaaude bepalingen werden
sedert een [aar bestudeerd ? Waartoe heeft die studie
geleid? Welke verschillende rnaatreqelen werden sedert
een jan r genomen orn de ralrijkc voor de qerepatcreerden
rij zen de problernen te regelen, waarva n enkele voorheelden
werden aan qchaald bij de bespreking van de Rijksmicl~
delen begroting voor 1967?

Op 28 j ul: 1967 besloot de Mlmsterraad een corn missie
« ad hoc» op te richten. Bedoelde intcrrninister iêle corn-
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ministérielle chnrgée de l'étude des problèmes relatifs aux
rapatriés du Congo s'est ré un ie en uncc;éilnce in auqu rn le
le 8 septembre 1967.

Serait-il possible de connaître LI composition de cette
commission?

Quelle est sa représcntativlté et 5<1 compèt ence ?

N'y aurait-il pas lieu cie régler les problèmes pendants
depuis des années plutôt que de poursuivre des tours d'ho-
rizon qui risquent de dH Férer encore les échéances des
solutions attendues?

Réponse du Gouvernement,

La Commission ad hoc chargée de l'étude des problèmes
relatifs aux rapatriés du Congo, qui est placée sous la
présidence du chef de cabinet adjoint du Vice-Premier
Ministre et Ministre du Budqer, est composée des déléqucs
des services et départements suivan ts : Services du Premier
Ministre, des Ministères des Affaires étrangères, des Tra-
vaux publics, des Finances, de la Santé publique, de l'Em-
ploi et du Travail, ainsi que de l'Office de la Sécurité So-
ciale dOutre-Mer et de la Caisse Nationale de Crédit
Professionnel.

Quant à sa compétence, elle est chargée de faire l'inven-
taire de toutes les questions relatives il I'indemnisation et
il l'aide aux rapatriés, de procéder à leur examen ct de
faire au Gouvernement des propositions en vue de leur
solution,

La création de la Commission, ainsi conçue SOllS la forme
d'un 'grollpe de travail interministériel, répond au souci du
Gouvernement d'être mis en mesure, grâce à une coordina-
tion des informations et des études, d'avoir une vue d'en-
semble des problèmes. ce qui lui permettra d'agir dans la
claire vision des nécessités et dans toute la mesure compa-
tible avec les possibilités financières et les moyens techni-
ques dont il dispose,

Afin de ne pas retarder les solutions attendues, il a été
décidé, d'une part, que la Commission ferait rapport par
priorité sur les questions susceptibles d'être résolues rapi-
dement

C'est ainsi que des propositions concrètes ont déjà été
formulées,

Il a été décidé, d'autre part, que les commissions ou
groupes de travail existant et chargés de l'examen de pro-
blèmes particuliers continuaient à travailler. C'est notam-
ment le cas pour le groupe de travail chargé d'étudier les
améliorations à apporter aux lois de pensions et à celles
relatives à l'assurance maladie, ainsi qu' au fonctionnement
de l'O. S, S, 0, M,

I! en est de même du groupe de travail qui examine les
problèmes posés par la dette intérieure congolaise et par
les comptes réciproques.

5) Reclassement des anciens coloniaux.

Au su jet des crédits consentis à l'intervention de la Caisse
nationale de Crédit professionnel aux anciens indépendants
d'Afrique désirant se reclasser en Belgique (Art. 86.11
recettes cxtraordina ires Doc. -l-I n? 1}1968 pages 18, 66 et
J 26) le Gouvernement peut-il faire connaître quels étaient
il la date du 1"r octobre 1967 :

le nombre des dossiers introduits;
le nombre des dossiers examinés;
le nombre des décisions Iavorahlcs et défavorables;
le montant des crédits liquidés à la date du lor octo-

bre 1967 ainsi que le montant total des prêts consentis;

- le montant des remboursements effectués?
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ruis-ne is bclast met de studio van de probleruen in verband
met de gerepéllrieerden uit KOllÇJO; zijhield haar eerstc
\'erÇJi\llering op 1:\ scpt.cmbcr 1967,

Kan worden med eqedec lrl hoc die commissie is samenge~
steld ?

Wie vertegenwoordigt zij eu wat zijn haar bevocqd-
hcden ?

Verdient hct niet de voorkcur de scdert jur eu hangelllic
problcmcn te re qclcn, cercler dan verdet' te gila n met hct
opmakcn van inve n tartsscn, zodat dt: verwachte oplossin qen
stceds opnicuw worden uitgesteld?

Antwoord van de Reqerinq,

De Commissie «ad hoc », die bclast is met de studie van
de prob lerucn in vcrband met de gerep8trieerden uit Kongo
en die voorgezeten wordt door de adjunct-kabinetschef
van de Vice-Eerste Minister en Minister van de Begrol.ing,
bestnat uit cie <lfgevaardigckn van de volqcndc d ie nsten en
departe mentcn : Diensten van de Eerste-Mmister. Minis-
teries van Buitenlandse Zaken, van Openbare Werken, van
Financiën, van Volksgezondheid, van Tewerkstelling en
Arbeid, eve nais cie Dienst voor de Ovcrzeese Sociale Zeker~
heid en de Nationale Kas voor Beroepskrediet,

Die comrnissie is belast met het oprnakcn van de inven-
taris van alle vr'aqe u die vcrbund houden met cie schade-
loosstelling van en de hulp aan de ÇJerepatrieerden, het on-
derzoekcn van bedoe lde problemen en het voorstellen van
oplossingen aan cie Regering.

De oprichtinq van die als intenninisteriële werkgroep
opgevatte Comnussie beant woordt élan de zorg van de
Regering orn clank zi] cen coördinatie van de gegevens
en de studies een illgemeen overzicht van de problemen
le kunnen krijgen, zodat zij kan handelen met een behoor-
lijk inzicht in de behoe lt en voor zover de financiële moge~
lijk heden en technische middelen waarover zij beschikt. het
tocst aan.

Om de verhoopte maatreqelen niet te vertragen, werd
enerzijds besloten dat de Commissie bi] voorrang verslag
za l uitbrengen over de problemen die spoecliq geregeld
kunnen wordcn.

Er zijn dan ook concrète voorstcllcn naar voren ge"
bracht.

Andcrz ijds is besloren dat de besraande comrn issies of
we rkqrocpcn, belast met het onderzoek van bijzondere
proble men, zulle n blijven werken. Dit is o.m , het geval
met de werkgroep bclast met de studie van cie vcrbeterin-
gen die kunnen word en ann qebracht in de pensioenwetten.
eve\li1ls in de wette n bctrcf îeude cie ziekteverzekering en
de werkinq van de D. 0, S. Z.

fIetzelfde geldt voor de werkgroep die de problemen
bestudeerd in verbnnd met de interne: schuld van Kongo en
cie wedcrzijdsc rekeninqen.

5) Herklasserinq van gewezen kolonialen,

Met betrekking tot de kredicten. door bemiddelinq van
de Nationale Kas voor Berocpskrediet toeqestaan aan de
gewezen zelfstandigen uit Afrika die hun herklasserinq in
België verlangen (Art. 86~Il - Buitengewone ontvangsten
- Stuk 4-1, n' 1, blz. 19, 67 en 127) wordt gevl'8<lgd of de
Re:gering de volgende vragen kan beantwoorden :

aant al ingediende dossiers;
aantal oriderzochte dossiers;
antal gunstige en ouqunstiqe beslissingen;
hct bedro q van de tot op loktober 1967 uitbetaalde

kredieten cvenals het totaal bedraq van de toegestane lenin-
gen.

- het bedrag van de verrichte terugbetalingen.



Lin élargissement pourrait-il être envisagé en faveur des
anciens agents des secteurs public el privé désireux de sc
réinstaller comme indépendants?

Réponse du Gouvernement.

Le Ministre fait connaître quà hl date du 19 octobre
1967, la situation se présentait comme suit :

Nombre de dossiers introduits: 240;
Nombre de dossiers examinés: 237:
Nombre de dossiers à l'examen: 3:
Nombre de décisions favorables: 155:
Nombre de décisions défavorables: 75;
Nombre de dossiers laissés sans suite pour motifs

divers: 7.

Le montant des crédits liquidés s'élevait au 30 septembre
1967 à 58525537 F par rapport à un montant total de prêts
consentis atteignant 74 534 000 F,

A la date du 30 septembre 1967, le montant des rembour-
sements effectués s'élevait à 5 176 048 F.

En ce gui concerne un élargissement éventuel des condi-
tions d'octroi en faveur des anciens agents des secteurs
public et privé, les dispositions utiles ont été prises pour que
des crédits, en vue de leur réinstallation professionnelle,
puissent être accordés aux intéressés,

6) A vances de trésorerie
en application des lois de garantie,

Les avances de trésorerie consenties pour faire face aux
obligations des lois de garl1ntie se sant toujours /eHectuées
par la loi de compte .

Peut-on connaître par années, depuis 1960

1. le montant des avances de trésorerie octroyées pour
faire face aux dépenses découlant de la loi du 14 mars 1960
telle que complétée par la loi du 101' juillet 1966 portant
garantie par l'Etat belge des pensions, rentes, allocations et
autres avantages à charge du Congo belge et du Ruanda-
Urundi et ce, en faisant la distinction entre les avances ré-
gularisées par la loi de compte (avec la référence des lois de
compte intervenues) et celles à régulariser;

2. le montant des avarices de trésorerie octroyées pour
faire face aux dépenses découlant de la loi du 16 juin 1960
telle que modifiées par les lois du 21 septembre 1964.
13 avril 1965 et 13 avril 1965 portant garantie par l'Etat
belge des prestntions sociales assurées en faveur des
employés du Congo beIge et du RuaJ1da~Urundi, soit en
faisant la distinction entre les avances régularisées par la
loi de compte (avec la référence des lois de compte inter-
venues) et celles à régulariser.

Le Gouvernement peut-il préciser les montants devant
encore être versés en exécution des lois précitées.

Serait-il possible d'obtenir la ventilation des charges sup-
portées pour:

le Fonds des pensions;
le Fonds de solidarité et de péréquation;
le Fonds des invalidités.
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Zou bovendien geen verruiminq kunnen overwogen wor-
den ten voordclc van de gewezen personeclslcdcn u it de
opcnbarc en de privè-sector die zich opnieuw wensen te ves-
tigen als zelfstandigen?

Antwoord van de Hegering.

De Munster deelt mede dat de t oestand er op 19 ok-
tobcr 1967 als vo lq t uitz a q :

aantal inqediende dossiers : 240;
aanral onderzochre dossiers : 237;
anntal in onderz oek zijnde dossiers: 3;
aantal qunstiqe beslissingen : 155;
aantalongunstige beslissingen: 75;
aantal om diverse redenen zonder gevolg gelaten dos-

siers: 7.

Het bcdraq van de uitbetaalde krcdieten beliep op 30 sep-
ternber 1967 58 525 537 F tcqenover een totaal bedraq aan
toe qestane leningen van 74 534 000 F.

Op 30 septcmber 1967 bedroeg de som van de teruqbe-
taa lde bedragen 5 176048 F.

In verband met de evcntuele verru iminq van de toeken-
ningsvoorwaarden ten voordele van de gewezen personeels-
leden van de openbare en particuliere sector werden de
nodige schikkingen genomen opdat de kredieten aan cie
betrokkenen kunncn wordcn toegekend met het oog op hun
nieuwe vestiging a,ls zelfstandige.

6) Schatklsrvoorschotten
bij toepassing van de garantiewetten.

De schatkistvoorschotten met het oog op de verplichtin-
gen die voortvloeien uit de garantiewetten, werden steeds
toegestaan op qrond van de rekenwet.

De volqendc inlichtingen worden qevraaqd voor elk jaar
sedert 1960 :

1. hel bedraq van de schatkistvoorschotten met het oog
op de uitgaven die voortvloeien uit de wet van 14 maart
1960, zoals die is aangevuld door de wet van 1 juli 1966,
tot waarborg vanwege: de Belgische Staat van de pensioenen,
renten, bewilligingen en audere voordelen ten lasre van Bel-
gisch-Congo en van Ruanda" Llrundi, daarbij dient een
onderscheid gemaakt tussen cie door de rekenwet geregula-
riseerde vcorschotten (met verwijziging naar de goedge-
keurde rekenwetten ) en die welke nog moeten geregulari-
seerd worden.

2, het bedrag van de schatkistvoorschotten met het oog
op de uitgaven die voortvloeien uit de wet van 16 juni 1960,
zoals die is gewijzigd door de wetten van 21 septernber
1964, 13 april 1965 en 13 april 1965. houdende waarborg
door de Belgische Staat van de rnaatschappelijke prestatles
ten gunste van de werknerncrs van Belqisch-Conqo en
Ruandn-Llrundi, daarbij moet onderscheid worden gemaakt
tussen de door de rekenwet geregulariseerde voorschotten
(met verwijzing naar cie goedgekeurde rekenwetten) en die
welke nog moeten geregulariseerd worden.

Kan de Regering preciseren welke bedragen nog dienen
gestort te worden op grond van voornoernde wetten?

Hoe is de verdeling van de lasten die worden gedragen
door :

het Pensioenfonds;
het Solidariteits- en Pcrequaticforids:
het Inva lidite itsfond s.



Réponse du Gouvernement.

Apéln,es de trésorerie régularisées par la loi de compte
ou Èz régulariser.

1) AfJEII1CCS di: trésorerie --foi dl! 1~ mars 1960 complé-
téc par celle du l'' juillet 1966 (garantie pension el autres
avantages) .

1960. Montant des avances: 117999 832. Régularisation:
Loi de compte du 28 mars 1964, Moniteur n" 81 du 22 avril
1964,

1961 . Montant des avarices : 472 150 000. Régularisation:
Loi de compte du 28 mars 1964, Moniteur n" 81 du 22 avril
1964.

1962. Montant des avances : 504 500 000. Régularisatioll :
Loi de compte du 22 mars 1965. Moniteur n'' 60 du 26 mars
1965.

1963. Montant des avances : 505 996 170. Régularisa-
tian: Loi de compte du 20 juin 1966, Moniteur n° 206 du
25 octobre 1966.

1964. Monlant des avances: 525330 263. Regularisa-
tion: Loi de compte du 21 juin 1967, Moniteur n? 157 du
18 août 1967.
1965. Montent des avances: 54! 218 143, Reste à régula-
riser,

!966, Montant des avances: 525 226 146. Reste à régula-
riser.

1967: (au 30 septembre), Montant des avances :
439668579. Reste à régulariser,

2) Avances de trésorerie - loi du 16 juin 1960 modifiée
par les lois des 21 septembre 1964 - 13 avril 1965 et
13 avril 1965 (garantie prestations sociales),

Montant des avances octroyées de 1960 à 1966
454 280708 F,

Aucune régularisation budgétaire n'est intervenue,

Montant devant encore être versé pour les années 1960
ft 1966 = 539916598 F.

Ventilation des charges supportées:

Fonds des pensions ,..,..,........
Fonds de Solidarité et de péréquation
Fonds des invalidités ,.. .,. ,.. ,., .,.

62292889 F
373986632

18 001 187

454280708 F

Le montant d'arriérés de 1960 à 1966 (539916598 P)
sera réparti comme suit :

Fonds des pensions .
Fonds de Solidarité et de péréquation
Fonds des invalidités ... ." ... ..' ...

163843669 F
347605330

28467599

539916598 F

7) Régime des pensions O. S. S. O. M.

Lors de la discussion du budget des Voies et Moyens
pour 1967, la question suivante avait été posée:

« L' examen de 1<:1 péréquation des pension s de retraite
et de survie à charge de l'Office de sécurité sociale d'outre-
mer sera-t-il accéléré? Une proposition de loi dans ce
sens fi été: déposée, Cette adaptation concerne des milliers
dIn tèressés » (dr, Doc. 4-1. n° 2 du 8 novembre 1966,
page 131),
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Antwoord van de Re qer in q.

Scluülcisroocrschottcn door de rclcc nioct f}el'cglz/ariscerdor te rcqnlariscrcn,

1) Sclint kist ooorschottcn -' IPc! 1'0/1 Nmaart 1960 nnn-
gevuld door de wct van 1 juli 1966 (waa rbo rqinq van het
pensioen en andcrc voorde len }.

1960. Bcdraq van de voorschotten: 117 999832, Regula-
r isatie : I<ekcll'Net \',111 78 mn ilrt 1961. StrtE:lfsb/od n' 81 van
22 april 1964.

1961, Be draq van de voorschottcn : 472 150000, Regula-
risatie : Rekellwet van 28 ruaa rt 1961, Stetsblnc; n" 81 van
22 april 1964.

1962. Bedrag van de voorschotten: 504 500 000. Regula-
risatie : Rekenwct van 22 maart 1965, Stootsbind n " 60 van
26 rna art 1965,

1963. Bedrag van de voorschotten: 505 996 I 70. Regula~
risat ie : Rekenwet van 20 j uni 1966, Stnetsblod n' 206 van
25 oktober 1966,

1961. Bcdraq van de voorschotten: 525 330 263. Regula~
r lsat ie : Rekenwet van 21 juni 1967, Stuetsblad n" 157 van
18 auqustus 1967e

1965. Bedraq van de voorschotte n : 541218143. Nog te
regulariseren.

1966. Bedrag vun de voorschotten : 525226146. Nog te
regulariseren,

1967: (op 30 septernber ). Bedrag van de voorschotten :
439668579. Nog te requlariseren,

2) Sclietkistuoorsch ott en - ioet van 16 jurli 1960, gewij~
zigd door de wetten van 21 septeuiber 1964 - 13 april 1965
en 13 april 1965 (waarborging van de sociale voordelen},

Bedrag vnn de van 1960 tot 1966 toegekende voorschot-
ten : 454 280 708 F.

Er had nog geen cnkele regularisatie plaats op de beqro-
ting.

Nog te storten bedrag voor de j aren 1960 tot 1966 :
539916598 F.

Verdeling van de gedragen lasten:

Penslocnfonds ."."".", ...
Solidariteits- en Pcrequatiefon ds
Invallditeitsfonds ". ,., ,.. ..,

62292889 F
373986632

18001187

454280 708 F

Het achterstalliqe bedraq voor de jaren 1960 tot 1966
(539916598 F) zal als volgt verdecld worden :

Pensioenfonds , .. .,. ". ,.. ",
Solidariteits- en Perequatlcfonds
Invaliditeitsfonds .. , .. , ,., .,' ,.,

163843669 F
347605 330

28467599

539916598 F

7) Pensioenreqelinq D. O. S. Z.

Bij de bespreklriq van cie Rijksmiddelenbegroting voor
1967 is de volgende vraag gesteld:

« Zal het onderzoek van de pcrekwatie der rusr- en
overlevinqspensioenen ten laste van de Dienst voor de Over-
zcese Soclale Zekerheid bespoedigd worden? Een daartoe
str ckkcnd wetsvoorstel is ln qedien d. Duizenden personen
zijn bij die aanpassing betrokken» (cf, Stuk nr. 4"1/2 van
8 novernber 1966, blz . 131).
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JI fut répondu : D<lilr0P is hct volqe ncie qcantwoord :

« L'adaptation des pensions à charqe cie lOl Iice de
sécurité sociale doutre-rner fail en cc moment l'objet d'un
projet de loi de sorte qu'une solution du problème peut
être entrevue clans un proche avenir ».

Dès lors, pourrait-on sa voir

L comment il se fait qU'U11 an après cette réponse le
projet n'ait pElS encore été déposé!

2. pourquoi la promesse faite d'apporter à ce problème
une solution n'a pas été respectée?

3. ce problème pourra-t-il être réglé enfin clans de très
proches délais?

A cet égard, il convient cie signaler que le 27 avril 1966
Je Ministre a déclaré en Commission du Commerce exté-
rieur et de l'Assistance technique que le projet cle loi repre-
nant une proposition de loi na 45 et d'autres questions
ressortant du programme social que le Gouvernement
compte mettre en œuvre en ce gui concerne le personnel
d'outre-mer, serait déposé fin mai - début juin 1966.

Réponse du Gouvernement,

Il est exact qu'un projet de loi est à l'étude. Il n'a pas
encore été déposé car la complexité des problèmes qu'Il
pose a obligé de constituer lin groupe d'étucles institué par
les deux Ministres de Tutelle.

D'après les renseignements gue le Président de ce gwupe
d'études a communiqués, l'on peut espérer gue celui-ci
dèposera des conclusions dans un très proche délai.

Ce sera sur base de ces conclusions qu'il sera alors pos~
sible de déposer un projet de loi.

Il ne faut pas oublier gue les incidences budgétaires et li]
situation financière particulièrement difficile dans laquelle
se trouve l'O. S. S. O. M., doivent être prises en consi-
dération avant de pouvoir décider d'octroyer des avan-
tages nouveaux.

8) Commerce extérieur,

L'arrêté royal n" 51 du 24 octobre 1967 (Moniteu!' belsje
du 27 octobre 1967, pages 1128!~ll282) modifie l'arrêté
royal n? 6 du 18 avril 1967.

Comment modifie-t-on déjà un arrêté royal pris en exé-
cu tian de la loi sur les pouvoirs spéciaux par un autre
arrêté royal de même nature?

Pouquoi cette extension est-elle envisagée? Entendait-olt
viser les pays de l'Est?

D'autre part, le Comité technique pour la promotion de
l'équipement des pays en voie de dévelopoemcnt disparaît
et est remplacé pal' le Comité pour la promotion des expor-
tations de biens d'équipements belges.

Dès lors, la composition de ce Comité sera-t-elle modi-
fiée?

L'optique du nouvel arrêté royal est différente de celle
de l'arrêté royal du 18 avril 1967. Comment explique-t-on
cette modification de politique à six mois d'intervalle?

Réponse,

Le problème soulevé devra être examiné lors de la dis-
cussion du budget du Commerce extérleur.

« Een wctson t wcrp werd ingediend betref Fcnde de aan-
passiu q van cie pensioenen uitqekecrd door ete Dien st voor
de Ovcrzcese Sociale Zekerheid; men l1la~J elus binnenkort
ccn oplossing \'001' d it probleem vcrwac h rcn , »

Kan dcrhalvo worden nrcdeqcdceld :

J. ho e hct kom t dat bcdoeld on twerp 1l0g ruet is inge-
diend één jn ar na dit antwoord ?

2. wa a rorn de toez cqqin q van ecu regeling voor dit pro-
bleem n ict kon worden naqekomeu ?

3. of elit probleem eindelijk op korte terrnijn za l kunnen
worden geregeld?

Er zij op qewez cn da t de Minister op 27 april 1966
in cie Commissie voor de Buitenlandse Handel en Tech-
nische Bij stand verklaard heeft dat er einde rnci - begin jun i
1966 een wetsontwerp zou worden inqedicnd, waariu zou-
den ove rqcnomcn worden hel wetsvoorstel nr, 45, alsm ede
aridere problemen waarvan de re~leling dcel uitm aakt van
het door de Regering voor het overz ees pcrsoncel uitq e-
werkte sociaul proqrarnrna.

Antwoord van de Regel"ing,

Er ligt inderdaad ecn wetsontwerp ter studie. Het is nog
niet in qediend. want de door het on twerp ~)estelde probie-
men zijn zo cornp lex dat de twee toezrchthoudcnde Minis-
ters ee n studiegroep hebben moeten oprichten.

Volgens cie door de voorzitter van deze studieqroep
verstrekte inlichtingen mag men hopen clat de beslu itcn
binnen zeer kort e tijd zullen neergelegd wordcn.

Op basis van die besluiten zal dan ecu wetsontwerp kun-
nen ingediend worden.

Vooralcer nieuwe voordelen toc te kermen 111agmen niet
uit het oog verliezen dat rekening dient gehouden te wor-
den met de budqettaire weerslag en de zeer moeilijke Einan-
ciéle toe stand waarin de D. O. S. Z. zich bevindt.

8) Buitenlandse Handel.

Het koninklijk besluit ni 51 van 24 oktober 1967 (Bel-
gisch Stnntsblud van 27 oktober 1967, blz. I 1281-11282)
wijzigt kt koninklijk besluit n" 6 van 18 april 1967.

Hoc komt het clat men nu reeds een ter uitvoerinq van
de bijzondere m achten genomen koninklijk besluit wij-
zigt door een ander koninklijk besluit van dez elf de aard?

Het lid wenst de redenen van de voorgenomen uitbrei-
ding te kennen. Zouden daarmee de landen van het Ocste-
lijk blok bedoeld zijn?

Anderz ijds wordt het Technisch Comité voor de mede-
werking aan de uit rusttnq van de ontwikkelingslanden ver-
vangen door het Comité voor de mede», erking aa n de uit-
voer van Belgische uitrustingsgoederen.

Zal dientengevolge de samenstelling van dat Comité
gewijzigd worclen ?

De strekking van het nieuwe koninklijk besluit verschilt
van die van het koninklijk besluit van 18 april 1967. Hoe
verklaart men die wijziging in de politiek na arnper zes
maanden ?

Antwoord.

Het aanqeraakte probleem zal moetcn wordcn onder-
zocht bij de behandeling van de begroting van Buitenlandse
Handel.
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9) Prêts il des pays étrangers
et participation à des consortiums.

Peut-on fournir des précisions en ce gui concerne le
crédit de 1967 et les prévisions pour 1968.

Quel est, à la date du 10
• octobre 1967 :

~ le montant des prêts octroyés par pays bénéficaire?

- les conditions financières de chacun des prêts con-
sentis?

~ le montant des remboursements effectués par pays
bénéficiaire?

~ le nombre des prêts liés et le montants de ces prêts
par pays?

- le nombre et le montant des prêts destinés au refinan-
cement de la dette extérieure des pays bénéficiaires, par
pays?

~ un aperçu sur le montant des marchandises belges
livrées dans le cadre des prêts liés et des consortiums
d'aide?

Serait-il possible d'obtenir un aperçu de la politique
menée dans le cadre du chapitre III de la loi du 3 juin
1964 ainsi que les perspectives pour 1968.

Réponse du Gouvernement.

I. Situstion des crédits de ]967.

A) Il a été inscrit à ]'article 83.02 du Budget du Minis-
tère des Finances pour l'exercice 1967 un crédit cie F lÔO
millions, qui sera utilisé comme suit ,:

I) dans le cadre du Consortium d'aide à la Turquie, la
Belgique accordera l'aide suivante à ce pays:

~ F 39 millions, en application cie raccord belqo-turc
du 13 septembre 1965;

F 35 millions, en exécution de l'accord belqo-turc
du 5 octobre 1967.

2) D'autre part, le Conseil des Ministres a décidé le
19 mai 1967 d'accorder une aide financière à l'Inde sous
la forme d'un prêt de 125 millions de F. et ce. dans le cadre
du Consortium d'aide à l'Inde.

Le supplément de crédit nécessaire sera demandé lors
du dépôt du feuilleton d'ajustement des crédits pour l'exer-
cice 1967.

B) Finalement. le Conseil des Ministres sera saisi dans
les prochains jours d'une demande d'aide en faveur du
Pakistan, toujours SOllS la forme d'un prêt, dont le montant
devra également être compris dans les crédits supplémen-
taires pour l'exercice 1967. .

Ainsi, le montant global du crédit pour l'exercice 1967
s'élèvera à 39 -/- 35 + 125 = 199 millions, auxquels il
convient éventuellement d'ajouter le montant du prêt gui
sera consenti au Pakistan.

II. Préoisions budgétaires pour ]968.

En raison de la participation de la Belgique aux Consor-
tiums créés sous l'égide de l'O. C. D. E. et de la Banque
Mondiale et sur base de l'aide Financière qu'elle a octroyée
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9) Leningen aan vreernde landen
en dcehierninq aan consortiums,

Kunnen inlichtingen wo rrle n verstrekt over het krediet
voor 1967 en over de ramingen voor 1961\?

Wat waren. per 10ktober 1967 :

~ het bcdra q van de tocqcstane leningen per begunstigd
land?

- de Iinanc iê le voorw aardeu van elk van de toeqestarie
leningen?

- het bcdraq van de door elk begunstigd land verrichte
terugbetalingen?

~ het aa nta l van de gebonden leningen en het bedrag
ervan per land?

- hct aanta l en hc t bedrag van de leningen bestemd tol
herfinanciering van de buitenlandse schuld van de be qun-
stigde landen, per land?

~ aanwijzin qen aanqaande de wa ar de van de Belgische
qocderen die geleverd werden in het raam van de gebonden
leningen en van de consortiums voor hulpverlening?

Zou het mogelijk zijn een ovcrz ic ht te krijgen van het
beleid clat gevoerd werd in het raarn van hoofdstuk III van
de wet van 3 juni 1964 en van de vooruitzlchten voor 1968 ?

Antwoord van de Reqerinq.

I. Toestand 1'<111 de kredieten !Joar 1967.

A) Onder artikel 83.02 van de begroting van het Minis-
terre van Financiën werd voor h et dienstjaar 1967 een kre-
diet uitqetrokken van 100 miljoen F, dat zal worden ge-
bruikt als volgt:

I) In het raam van het Consortium voor hulvedening
aan Turkl]e. za l België aan dat land de volqende hulp ver-
lenen:

~ 39 miljoen F tel' uitvoering van het Belqisch- Turks
akkoord van 13 september 1965 :

~ 35 miljoen F ter uitvoering van het Belqisch-Turks
a kkoord van 5 oktober 1967.

2) Anderzijds heeft de Ministerraad op 19 mei 1967
beslist Ilnanciële hulp te verlenen aan Indta in de vorrn
van een lening van 125 m iljoen F in het raarn van het Con-
sortium voor hulperleninq aan India.

Het daartoe vereiste aanv ullende krediet zal worden
aangevraagd bij de indiening van het bijkredietenblad voor
het begrotingsjaar J 967.

B) Ten slot te zal de Ministerraad eerstdaaqs kennis
nemen van een verzoek om hulpverlening aan Pakistan,
weer in de vorrn van een lening; dit beclrag zalook moeten
vervat worden in de bijkredieten voor het begrotingsjaar
1967.

Derwijz e za! het q lobaal bedrag van het krecliet voor
het begrotingsjaar 1967 oplopen tot 39 + 35 + 125 = 199
miljoen, eventucel te vermeerderen met het bedrag van de
lening die aan Pakistan zal worden tocqcstaan.

II. Budgettaire reminqett ooor 1968.

Omwille van de deelneming van België aan de Consor-
tiums die onder de auspiciën van de O. E. S. O. en van
de Wereldbank werden op qeric ht en op grondslag van



au cours des dernières années, lin crédit de 250 millions de
F est sollicité pour]' exercice 1968.

III. Situation des prêts il des P{IYS ct rnnoets il la date
du /"< octobre 1967.
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de financiële hulp die (ij dens de laat st c jaren ve rstrekt we rd.
is een krecliet van 250 miljoen Fangevraagd voor het be-
qrot mqsjaar 1968,

Il I. Toc-stand IJiln de lc ninqcn Will oree mdc landen pcr
loktober 1967.

Date de j'accord
de prêt

Bcqunsttqd land OiltUII1 van liot
Jeningsakkoord

Conditions Hnancièrc s

Montant
(en millions de F)

a) intcrët
b) délai de qràcc
c ) cld"i de

rernbourscrncnt

Montant lice 8 l'achat
de marchandises belges

(en millions de F)

Bedraq qcboudcn
("\on de 8ônkoop van

Belgische qocdoren
(in nüljoenen P)

Bedrag
(in mlljoencn F) Einanctële voorwaarden

i a) rente
b l respijttermijn
c ) tcruqbetalinqstenul]n

1) TlIel]ule .• -. Turk ljc .. , ... 23. 9. 1963 65 il) 3.-%
b) 5 ans. ~ 5 [aar
c) 15 ans. - 15 [aar

al 3,~%
b) 5 ans. ~ 5 [aur
c) 15 ans. ~ 15 [aar

il) 3-%
b) 5].1 uns. 5h [aar
c ) 4 ans. - 4 [aa r

a) 3,,- '10
b) 5 ZlIlS. ~ 5 [aar
c) 15 ans, - 15 Jaar

il) 3%
b) 5 ans. .- S [aar
c) 15 ans, - 15 j aar

325

22. 2,1965

13. 91965

29.4.1966

1412.1966

SOUS·Totil!. ~ Subtotaal ...

2) Rwanda. ~ Rwanda ... 27. 9 1966

3) Inde, .- Indra , . 24. 4 .1967

4) Pakistan. ~ Pakistan ... 9. 6.1967

Total général. ~ Algemeen totaal

Obseruations

L'aide belge accordée à la Grèce dans le cadre du Con-
sortium O. C. D. E. consiste en lin crédit de 25 millions de
francs belges faisant l'objet de l'accore! belgo-gree du 14
mars 1967.

Les conditions du prêt sont les suivantes ;

taux d'intérêt de 3 %'
remboursement en 15 ans après un délai de grâce

de 5 ans.
la totalité du prêt est liée à l'achat de marchandises

belges,

Suite à la situation politique récemment intervenue en
Grèc.e. l'échange des instruments de ratification a Hé sus"
pendu, ce qui rend indéterminée la date du paiement du
montant accordé,

120 60

129 Prêt de reftnancerncnt.

H erflnanc ieringsJcnlng

30 30

35 35

379 157,5

45 a) 3.- % 45
b) 3 ans. J-' 3 [aar
c) 5 ans .Ó» -- 5 [aar

il) 3.-% 60
b) 5 ans. .- 5 jnar
cJ 15 ans. ~ 15 [aar

a) 3.~ '10 25
b) 5 ans. ~ 5 [aar
c) 15 ans, - 15 [aar

2875

60

25

509

Opmerking

De door België verleende hulp aan Griekenland in het
raam van het O. E.S. O ...Consortium bestaat in een kre-
diet van 25 milioen Belgische frank, dat het voorwerp uit-
maakr van het Belqisch-Grlcks akkoord van 14 maart
1967.

De leninqsvoorwaarden zijn :

- rentevoet : 3 %
~ terugbetaling op 15 jaar na een respijtterrnijn van

5 jaar.
~ de ganse lening is gebonden aan de aankoop van

Belgische goederen,

Wegens de recente politieke gebeurtenissen in Grfeken-
1<lI1dwer d de uitwisseling van de bekrachtigingsoorkonden
opgeschort, zodat de datum van betalin q van het toeqc-
kende bedrag nog niet bepaald is.



4-1 (1967-1968) N. 2

IV. RembourscTllents effectués par les [Joys béné{iciilires.

Le premier remboursement sur le rnon tant des prêts sus-
mentionnés ne devra intervenir quà la date du 3] décembre
1968,

Les Intérê ts ont été verses à leur date d'échéance normale.

V. Le seul prêt de ref Inuncerncnt de dettes consenti pm
la BelgiCjue est celui octroyé pur l'accord belqo-turc dt!
13 septembre 1965, d'tin montant de 129 millions de francs,
Il a pour objet le re linan cemen t des dettes extérieures tur-
ques venant il échéance au cours des années 1965 à 1968,

Les déboursements relatifs à ce prêt ont eu ou auront
lieu de 1965 à fin 1968.

Les conditions du prêt sont:

taux d'intérêt: 3 %;
remboursement en 4 ans après expira tion d'un délai
de grâce de 5 ~ ans;
pas de liaison.

VI. Utilisation du produit des prêts liés.

1. Prêts à la Turquie,

Le montant intégral des prêts octroyés par la Belgique 0

été utilisé pour l'achat de brens de consommation divers,
e.a. :

a) produits demi-finis et finis du secteur métallurgique
(tôles giJlvanisées, tubes d'acier et zinc laminé):

b) pièces détachées pour des machines textiles et pour
moteurs élect tiques:

c) produits divers : produits chimiques (potassium et
lanoline}, papier pour photo.

2, Prêt il l'Inde

L'utilisation vient à peine de commencer.
Le premier déboursement à valoir sur ce prêt, sail 10

millions de francs, a eu lieu fin septembre 1967.
A ce jour, il en a été utilisé 2 millions par les autorités

indiennes. Il semble que la majeure partie de l'emprunt
sera affectée à l'achat d'engrais chimiques et de produits
de consommation courante.

3. Prêt nti Pakistan.

Les 25 millions représentatifs du montant de ce prêt
ont été mis à la disposition du Pakistan le 30 août 1967,
Des renseignements fournis pal' l'Ambassade de ce pays,
la quasi-totalité de ce montant sera utilisée à l'achat d'en-
Drais chimiques.

VII. Chnpitrc III de la loi du 3 juin 1964.

L'application des dispositions du Chapitre III de la loi
du 3 juin 1964 relève de la compétence du Ministre des
Relotions conuuerciales cx tórieurcs . qui se chargera de ré-
pondre au mc nrbre.
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IV. Door de bClJlInsti,qde landen ucrrichtc rcruqbctu-
lin qcn,

De ecrste terughetaling op het hcdruq vau de boven-
vermcldr- leningen zal pas moeren plnatsvindcn op 31 de-
ceruber 1968,

De lntrcsten werden op de normale verwddagen betnald.

V, De en iqc lening, besternd tot het herfinancieren van
schu lcicn. die dom Beluië werd toc£jestaon. is die welke
het voon.verp utt maaktc van het Belgisch-Turks akkoord
vau 13 sepr ernber 1965 voor een bcd raq van 129 miljoen
Fran k. Het gaat om de herf iuanr ictinq van Turkse buiten-
landse schulden die in de loop van de jaren 1965 tot 1968
vervielcn ,

De uitkeringen met betrekking tot die lening vonden
plants of zulle n plaats vinden in de loop van de [aren 1965
tot 1968.

De len mqsvoorwaarden zijn

ren tevoet : 3 %:
teruqbetnlinq in 4 jaar na het verstrijken van een
respijtterrnijn van 5 Y2 jaa r:
geen bindinq .

VI. AaIJwending /Jan het pro[!f'IJ[( van de gebonden
leningen.

I. Lenin qen aan T'urkijc.

Het totaal bedrag van de door België toegestane Ienin-
gell werd gebruikt Vaal' de aankoop van diverse verbruiks-
goederen, o.a, :

a) half-af qewerkte en a Iqewerk te produkten nit de
metaalsector (gegalvaniseerd plaa ti jzer, stalen buizen en
gewalst zink);

b) onderdelen voor textielrnachines en elektrisch e moto-
ren;

c} diverse produkten: scheikundige produkten (petas-
sium en lanoline), fotopapier,

2. Lening aan India.

De aan wen d in q hiervan is pas beqonnen.
De eerste uitkerinq ten bezware van die lening, zegge

la miljoen F, vond plants einde september 1967.
Tot op hcden werd 2 miljoen door cie Indische over-

heden opgenomen. Het blijkt dat het grootste gedeelte van
de lening zal bestemd z.ijn voor de aankoop van cliernische
meststoffen en van courante verbru iksqoederen.

3. Lening <lan Pakistan,

25 miljoen P. d.w.z. het totale bedraq van de lening, werd
op 30 au qustus 1967 ter beschikkinq van Pakistan gesteld.
Uit inlichtingen van cIe Ambassade van dat land blijkt dat
dit bedrag nElgcnoeg volledig zal bestced worcIen aan cie
aankocp van scheikundige meststoffen,

VIII. Hoofdstuk III (Jan de tuct van 3 iuni 1964.

De toepassing van hct bepaalde in hoofdstuk III van de
wet van 3 ju n i 1964 valt onder de bevoeqdheid van de
Mlnister voo r de Buitenlandse Handelsbetrekkingen die
zclf het lid van antwoord zal dien en.



10) Promotion de l'exportation.

Dans Je domaine de la subvention inté rêt comment appré-
cier si un projet contribue ou non à l'équipement d'un PilYS
en voie: de développement?

En principe, tous les projets son t de nature il contribuer
à l'équipement des pays en voie de déve loppe mcnt.

Quelle est la compétence du Comité technique pOLlr la
promotion de l'équipement des pays en voie de développe-
ment? Quelle est sa composition?

Le système de suhvention intérêt ne peut-il s' appliquer
que dans l'hypothèse: de projets liés?

Comment fonctionne l'assurance des risques politiques
et comment en ce domaine s'intègre notre politique dans le
cadre de la C. E, E, ?

Cette question a fait l'objet de nombreuses études cie
1'0, C. D, E.

Comment en pratique fonctionnera ce régime dassurnnce
dans le cadre: de l'Office du Ducroire?

Réponse du Gouvernement.

1) Pour déterminer si un projet contribue ou non à
l'équipement d'un PilYS en voie de développement. le Comité
technique prend en ordre principal comme critère 1<1 nature
des biens ou services dont la fourniture fait l'objet du
crédi t ù l'exporta tian,

Le Comité technique a pour mission de donner au Minis-
tre ayant dans ses attrtbution s les re.lation s commerciales
extérieures, préalablement à la decision ministérielle. son
avis sur toutes les interventions dans la charge d'intérêts
envtsaqèe (arrêté royal n' 6 du 18 avril 1967. paru au
Moniteur belgc: du 20 avril 1967),

La composition du Comité technique a été fixée comme
suit (arrêté royal du 23 juin 1967, paru au Moniteur belge
du 29 juin 1967) :

~ deux représentants du 'Ministre qui a les relations
commerciales extérieures dans ses attribu tions:

~ tm représentant du l\1inistre qui LI la coopération au
développement clans ses at.tribu tion s:

- tin représentant du Ministre des Affé1ires économi-
ques;

deux représentants du Ministre des Finances;

tin représentant de l'Office Belq e du Commerce
Extérieur:

un représentant de l'Office National du Ducroire:

un représentant de l'A. S, B. L. Association pour ln
Coordination du Financement à Moyen Terme des Expor-
tation s belges,

L'article 8 de I'a rrêté royal nO (; ál1 18 avril 1967 limite
expressément l'Jn terven tion dans la charge d'intérêts à la
fourn rtur e de prestations belqcs.

2) Les risques politiques sont assurés pal' l'Office Natio-
nal du Ducroire qui est un établissement public jouissant
de la personnalité civile.

li fonctionne sous ln garantie de l'Etat.
Le Roi détermine les règles d'organisation et de fonction-

nement cie l'Office Nation a J elu Ducroire dans le cadre
des dispositions de l'arrêté royal n? 42 du 3 août 1939 (mo-
difié par les lois des 21 avril 19"19, l'"~ mars 1957, 31 décem-
bre 1955, 25 juillet 1960. 27 juillet 1962 et J juin j 964),

Il existe il la C. E, E, un Groupe: de Coordination de
l'Assurance cles Crédits à I'Exporranon. La Belgique y

[ 159 ] 4-1 (1967-1961\) N, 2

l O) Bevorderinq van de uitvoer.

Hoe zal men. in znk e hijdrag(~ ln de rcr.tclasr. oordelcn
of een projcct al dan nict bijdrailgt tot de uitrusting V8n de
ontwikkelingslanden?

In bC\Jinscl zijn alle projccicn van die :wrd dar zij blj-
dr.iqcn lot de uitrusting vnn de onrwikkr-hu qslnn den.

Wat is de bevoegdheid van de Tcchnisch Comité voor
de medewerking aa n de uitrustinq van de ontwikkelinqslan-
den? Hoc is hct so mcu qcst eld !

Is het stelsel van de bijdrage in de rente lo st sleclits toc-
passe lij k in \J eva l van « gebündell » projecten?

Hoc werkt de verzekering tegen politicke risicos en
hoe is onze politiek op dit gebied geïntegreerd in het kader
van de E. E, G. ?

Deze vraaq is het ondcrwerp van menige studie van de
O,E,S,O,

Hoc zal dat verzekerinqsste lsel in de prnktijk werken in
het kader van de Delcredcredlenst ?

Antwoord van de Reqerinq.

1) Om uit te maken of een ontwerp al dan niet hij-
dl'iwgt tot de uitrustüiq van een ontwikkcllnqsland, neemt
het Technisch Comité als hoofdcrfteriurn cie aard van cle
goederen of dien sten vvaarop het u itvoerkrediet betrek-
king heeft.

Het Technisch Comité client de vour de buitenlandse
handelsbetrekktn qen bevoegde Minister, vóór deze een
beslissing neemt, van advies over alle bijdraqen in de
betrokkenen rentclast (koninklijk besluit nr. 6 van 18 april
1967. verschenen in het Bctqisch Stnntsblod van 20 april
1967),

De samenstelling van het Technisch Comité is vast-
gesteld als volgt (koninklijk besluit van 2.3 juni 1967, ver-
schenen in het Belgisch Stantsbiad van 29 juni 1967) :

- twee vertegenwoorcllqers van de Mirnster tot wicns
bevoegdheid de Buitenlandse Handelsbetrekkirujen behoren;

- ëën vertegenwoordiger van de Minister tot wiens
bevoegdheid de Ontwlkkelingss<uuel1werking behoort;

~ één verteqenwoordiqer van de Minister van Ecouo-
mische Zaken;

twce vertegenwoordigers van de Minister van Finan ..
ciën:

één vertegenwoordiger van de Belgische Dienst voor
de Buitenlandse Handel;

~ één vertegenwoordiger van de Na tîonale Delcredere-
dienst;

- éên vertegenwoordiger V8n de V, Z, \V. Vereniging
voor de Coördinatle van de Financiering op halflariqe ter-
mijn van de Belgische Uitvoer.

Artikel 8 van het konlnklilk besluit nr. 6 van 18 april
1967 verbindt de bijdrage in de rentelast uitdrukkelijk aan
het verschaffen van Belgische prestaties.

2) De politieke risico's worden verzekerd door de Natio-
nale Delcrederedienst, die een openbarc instelling met
rechtspersoonlijkheid is.

Hij werkt onder waarborg van cie Staat.
De Koning bepaalt de reÇleien VOO1' de inrichting en

de werkill\] van de Nationale Delnecleredienst ill hct ruarn
van de bcpaliuqcn van het koninklijk besluit nr. 42 van
3 auqustus 1939 (gewijzigd door de wetten van 21 april
1919.1 maa rt 1957,31 december 1958,25 juli 1960,27 juli
1962 en 3 juni 1964),

In de E. E, G, bestaat er een Groep voor de coördinatic
van de e xportkrcdretvcrackerinq. België wordt daan n ver-
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est représentée par un délégué du Ministère des Affi:lirC's
étrangères et du Commerce extérieur, du Ministère des
Finnnces. du Ministère des AffidrC's économiques ct de
l'Office Nauonal clu Ducroire.

Les membres de ce Groupe s'efforcent dadoptcr des
solutions communes £lUX problèmes das surnnce des crédits
il J'exportation, A cette fin, un groupe de travail étudie
les moyens dharrnonlser les rè qles ct procédures en
viqueur dans chacun des PilYS membres de LI Co mmu nauté.

Cc groupe est a ssir é pill' un comité techniqu c composé
de techniciens des divers organismes d'assurance crédit à
caractère officiel ou bénéficiant d'une reconnaissance offi-
ctellc,

Un projet de police commune a récemment été établi
par ce Comité technique et est actuellement à ]' examen au
« groupe de travail harmonisation»,

Il existe également dans le cadre de la C. E, E, u ne
procédure de consultation en matière de l'assurance-crédit,
des qaranttes ct des crédits financiers.

Dans le cadre de cette procédure toutes les opérations
concrètes d'exportation SUL' base d'une durée de crédit supé-
rieure à 5 ans, à compter des points de départ définis par
l'Union de Berne (différents selon la nature des fourni-
tures et prestations à effectuer par l'exportateur) doivent
faire l'objet du ne consultation.

Celle-ci se fait par un échange de télex entre les orga-
nismes des états membres compétents en matière d'assu-
rance-crédit.

Les différents membres ont la faculté de demander une
consultation orale sur les affaires soumises fi la consultation
par télex. A cet effet, des réunions d'un groupe de consul-
tation sont organisées rèqulièrernent.

II faut noter que les pays membres restent néanmoins
libres d'agir comme ils le souhaitent. La procédure de con-
sultation n'a aucun caractère contraignant.

D'autre part, les études de 1'0, Co D. E. ont pour objet
la recherche des moyens propres à éviter, autant que possi-
ble, que le jeu normal de la concurrence entre les pays mem-
bres soit faussé par le: biais de l'assurance-crédit.

Ces études ont permis une meilleure connaissance des
méthodes pratiquées, une prise de conscience des problèmes
sur le: plan officiel et 1<1constatation de la nécessité d'arri-
ver à une attitude commune,

11) Situation sociale
du personnel des services publics

et régime dit « des suppléments doublés ».

a) Lors de la discussion du budget des Voies et Moyens
pmlt 1967 (Rapport doc, 4 ~ 1 n? 2 du 8 novembre 1966 page
86), le problème de la valorisation pour le calcul de la
pension cles années consacrées à des études supérieures
avait été soulevé,

Cette importante question fait l'objet de la proposition
de loi n" 4411 du 9 novembre 1965,

Le Vice-Premier Ministre <I répondu que «le problème
de b valorisation en faveur des agents de l'Etat pour le
calcul de la pension, des services consacrés à des études
supérieures, sera réglé très prochainement, »

Un an s'est écoulé; où en est-on? Cet engagement
reste-Hl valable el, dans l'affirmative, quand sc co ncréti-
sem-t-il ?

Le Ministre de la Fonction publique s'est également in-
téressé à ce p rob lè me (efr. Doc, 165 n'' 2 du 22 mars
1967, page 3), Il est mentionné dans ce document :
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tcqenwoorcliqd door ecn af\Jevil<lfdigdc- van he: Minist crie
van Buitenlandse Zaken en Buitenlandsc Handel. van het
Ministerie van Fini1l1ciën, vn n hel rVlinisterÜ.> va n Econo-
misclio Zaken en van de Nation;l1e Dclcrcdcrcdtcnst.

De leden van die Groep triK11t('"11tot Gemcpnschitppe,
lij ke oplossiuqcn te komen voor de vraa qstuk kcn betref-
fende de ex port krcdletverze kerin q. Met dit doel bestudcert
ecu wcrkqrocp de: mtddclc n lol hnrmoniscn n q Vi1l1 cie rcqe ls
en de procedures elie van krncht zijn in elke Lld-Staat Villl
de Gerneenschap.

Deze SFoep wo rdt bijqcstn an door ce n technisch comité
bestaande uit technici van de verschillend c instcllinqcn voor
krcdietvcr.rekertnq met ccn dficieccl knrakt cr of die offi-
cicel crke nd wordcn.

Dit tcchni;o,ch comité hccl t on la nq s ceri ontwerp voor
een qe zarne nl ijk beleid uitgewerkt; het wordt t hans bestu-
dccrd door de wcrk q rocp voor de lin rrnomsnr ic,

In het raam van de E, E. G, bestaat evenccns cen pro-
cedure: van consu ltaue Inz akc kredrcrverzekerinq. garanlies
en linancierinqskredieteu.

Alle con crete uttvocrv errtc hr inqt-n op basis van ecn
k re dict van meer dan 5 jaa r, te rckeucu vanaf de door
de Unie van Bern bepaalde uanvun qspuut cn (die vcrschtl-
lend zij n naar gelang van de aarcl van de door de uitvoerder
te lcvcrcn goederen en dienst en ) moeren het voorwerp uit-
makcn van ecn consultatie in het kad er van die procedure,

Deze consultatie qesch iedt per telex t ussen de inz ake
kredtetverzekertnq bevocqde instellingen van de Lid-Staten.

De enderscheiden Ieden beschïkken over de mogelijkheid
cen mondelinge consultatie aa n te vrilgen over de transacties
die het voorwerp zijn van een consu lt atie pn telex, Met dit
doel worclen regelmatig verqad erinqcn van een r onsultatie-
groep ingericht.

Er z i] opqemcrkt dat de Lid-Staten niettemin vri] hlij-
ven te handelen zoals zi] wensen. De consultatieproceclure
heeft geen dwingend karakter.

Anderzijds zoekt de 0, E. S, 0, naar de qcpaste mldde-
leu om zovecl mogelijk te verru ijden dat het normale spel
van de mededinging tussen de Lid-Staten door de krediet-
verzekering vervalst wordt.

Die studie hceft geleicl tot eeri bcterc kennis van de toe-
gep<lste methodes. Ook zijn de of llciële instanties zich
bewust geworden van de problemen en is men tot het inzicht
gekomen dat het onontbeerlijk is een gemeenschappelijke
oplossing te zoeken.

11) Sociale toestand
van het personeel in overheidsdienst

en stelsel van de «werdubbelde bijslaqen.

a) Bi] de bespreking van de Rijksmiddelenbegroting
voor 1967 (Verslag Stuk 4 - I - n" 2, van 8 november 1966,
hlz . 86) werel hct probleem van de aanrekerunq van de
aan hogere studie bestede [aren voor de berekening van
het pensioen ter sprake gebracht.

Dit belangrijk probleem ligt ten grondslag aa n wets~
voorstel n" 44/1, van 9 november 1965,

De Vtce-Ecrste Minister antwoordde dar het «pro-
blecm van de aanrekening van de aa n hogere etudie be-
stede jaren voor de berekening van het pe nsioen binnen
zeer korte tijd geregeld zal worclen » .

Waar staat men thans 11R èèn jaar ? Is die verbmtenis
nog stecds geldig en wanneer zal zij naq ekomen worden?

De Minister van het Openbaar ambt heeft zich eveneeris
met dit problecrn beziggehouden (Stuk 165, n" 2. van
22 maart 1967, blz. 3),

Daarin kan men lez en :



« Le Ministre souhaite qu'une solution intervienne en
cette matière et il a, à cet effet, pris contact avec Ic Vice-
Premier Ministre et Ministre du Budget, qui il les pensions
clans ses attributions,»

Peut-on connaître le résultat de ce contrat?

b ) Réyimc dit «des supplements doublés» (ilfrété royal
du 26 mars 1965).

Pourquoi les membres du personnel auxiliaire des postes
diplomatiques et consulaires be lqes à l'étranger ne béné-
Iiclcnt-ils pas du régime des «suppléments doub léx » pré-
vus par l'arrêté royal du 26 murs 1965?

Il paraît immoral et nnt idém ocratiq ue dc réserver aux
enfants des a qents de carrière des services extérieurs du
Ministère des Affaires érra nqères. le régime des a llocations
Inmilinles d'un taux triple à celui des allocations cl'un
aqent de l'Etat et de refuser ce régime aux enfants du
personnel auxiliaire belge se trouvant à l'étranger dans la
mërne situation.

Le Ministre de la Fonction publique pourrait-il. de con-
cert avec son collègue des Affaires èt ranqèrcs. prendre à
ce sujet les mesures qui s'imposent?

Réponse du Gouvernement.

a) Situation sociale du personnel cles services publics,
La valorisation des années d'études supérieures pour le
calcul de la pension du personnel des services publics reste
à l'ordre du jour des préoccupations du Gouvernement,

b) Régime dit « des suppléments doublés».

L'institution par arrêté royal du 26 mars 1965 clu régime
d'allocations familiales dit « des suppléments doublés» en
faveur des enfants des agents de carrière clu Départe-
ment, en fonction à l'étranger se justifie essentiellement par
l'expatriation imposée à ces agents ainsi que par les muta-
tions fréquentes auxquelles ils sont astreints, et qui les
amènent à exposer d'importants frais de scolarité.

Quant au problème d'une éventuelle extension de ce
régime aux enfants d'agents auxiliaires adjoints à nos
postes à l'étranger, il ne peut se poser que pour un petit
nombre d'entre eux.

En effet, parmi les 1 10I agents en cause, 912 sant de
nationalité étrangère et, comme tels, exclus du champ d'ap-
plication de la législation belge sur les allocations familiales
dans son ensemble; quant aux 459 agents belges, 343 ont
été recrutés alors qu'ils résidaient déjà au lieu où ils
exercent leurs fonctions et avaient donc eu la possibilité de
s'adapter aux conditions d'existence locales, En outre, ces
agents sont normalement destinés à poursuivre leur carrière
dans un même pays. Les raisons qui ont motivé l'application
d'un régime spécial aux fonctionnaires et agents de carrière
ne se r etrouvent donc pas clans leur cas. Le Ministre croit
opportun de préciser, il titre cl'information, que sur ces 343
agents, 29 ont des enfants et que ces derniers sont au nom-
bre de 59.

Reste la situation des aqents auxiliaires recrutés à Bru-
xelles pour accomplir des fonctions fl l'étranger, Ils sont
actuellement 119 dont 42 ont, au total, 87 enfants.

Le Miuistre n'exclut pas. ù priori, que le bénéfice des
allocations trip les puisse leur être accordé et cette hypo-
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« De MinisleI' spreekt de we n s uil: dill in dezen ecn op-
lossinq gevonden moge worde n en hij hccft d aartoc cori-
tact opgenomen met de Vicc-Ecrste Minister en Mlnister
van Begroting, onder w ic de peusiocncn ressort ercn. »

Wat is het resultaat van dic contaclname 7

b ) St clscl l'ilIl de «p{'{'dHbbclde bijsf<l,(jcn» (koninklijk
bes luit van 26 ina art 1965).

Waarom qcniet het cont cactue e l in dienst Henolllen hulp-
pcrsonccl van de Belgische dip lomaticke en consulaire pos-
ten in het buitenland niet het voordeel van het in her ka-
ninklij k besluit van 26 maart 1965 bepaalde stelse l van de
verdubbelde toelagen?

Hel lijkt immoreel en ondcruocratisch voor de klndcrcn
Vi:lI1de leden van het hcroepspcr soncel van de buitcnlandse
d icnstcu van het Ministerie van Buitenlandse Zaken een
st elsel van kinderbijslnqcn toe te passen, waarvan het be-
d raq het drievoudige is van de bijslagen voor een rijks-
am htenaar en dit stelsel te weigeren voor de kinderen
van hel Belgische hulppersoneel clat in het buitenland in
dezelfde toestand verkcert.

ZOll de Minister van het Openbaar Ambt in gemeen
overleg met zijn colleqa van Buitenlandse Zaken de ver-
ciste maatregelen kunnen treffen?

Antwoord van de Regering.

a) Sociale toestanel van het personeel in ovcrheidsdiensr.
De va lorisatie van de [aren hoger oriderwij s voor de bere-
kening van het pensioen van het persorieel in ovcrheids-
dienst blijft een van de puntenvan zorg der Regering,

b) De zogenaamcle regeling met verdubbelde supple-
menten.

De invoering, bij dat koninklijk besluit van 26 niaart
1965, van de kinclerbijslagregeling « met verdubbelde su p-
plemcnten » ten gunste van de kinderen van de in het bui-
tenland in functie zijnde personeelsleden der carrière van
het Departement steunt hoofdzakelijk op het verplichte ver-
blijE van dit persorieel in het buitenland. zornede op de veel-
vuldige overplaatsinqen waarvan zij h et voorwerp zijn en
welke hoge kesten voor het volgen van onderwljs met zieh
brengen,

Die regeling zou evenrueel slechts tot een klein aantal
leden van het aan onze bultenlandse posten verbonden
hulppersoneel uitgebreid kunnen worden.

Van de 1 401 betrokken personeelsleden zijn er immers
942 van vreemde nationaliteit, die dus qeen aanspraak kun-
nen maken op de voordelen van de Belgische wetten op de
kinderbijslaqen: van de 459 Belqische personeelsleden zijn
er 343 aariqeworvcn tocn zij reeds woon dén op de plauts
waar zij thans hun arnbt vervullen, zodat zij dus de moge-
lijkh eid hebben qehad zich aan de plaatselijke levenswoor-
waarden aan te passen, Bovendien za l dat personecl nor-
malite r zij n functie in hetzelfde land blijven uitoefenen.
De: beweegredenen die ten grondslag liggen aan de spe-
ciale regeling welke voor de ambtenaren en agenten van de
carrière is iriqevoerd. kunncn dus niet voor hun qeval i11\1e-
roepen word en. Ter informatie zij vermeld dat 29 van die
34 3 p ersoneelsleden sarnen 59 kinderen hebben,

Ten slotte zijn er t h ans 119 leden van het hulpperso-
nee] die te Brussel in dienst z.ijn qeno men om Fun ct ies in hel
buitenland waar te nemen: 42 onder lien hebbcn sa rnen X7
kind er en.

A priori sluü de Ministcr nier uir dat het voordeel van de
drievoudige bllslaqcn aan dat personeel wordt toegekend;



thèse est dmlleurs actuellement à l'étude. 1\ con vieut ccpen-
da nt. d'observer à ce sujet:

1) que cette catégorie d'agents était virtuellement inexis-
tante au moment de l'élaboration de l'arrêté royal du
26 mars 1965;

2) que, tout comme leurs col1è~Jlles rer rurés sur place.
les intéressés ne font qu'exceptionnellement l'objet de muta-
tions, et qu'Ils les ont sollicitées eux-mêmes dans la plupart
des cas;

3) que l'expatriation de ces agents est volontaire ct
résulte d'un contrat négocié et librement conclu. tan dis que
celle des agents de carrière leur est imposée par voie d'auto-
rité,

Les considérations qui précédent ne préjugent pas du
résultat de l'examen en cours, Le Ministre peut néanmoins
assurer que celui ..ci se poursuit dans lin esprit positif.

12) La situation financière de la Sabena.

Il avait été signalé l'an dernier (Doc. '1/1 n" 2 du
8 novembre 1966, page 151) que le Gouvernement avait.
à l'initiative du Ministre des Com mu nications, décidé de
créer un groupe de travail en vue d'examiner la situation
financière de la Sabena avec mission de préparer les mesu-
res adéquates avant la fin de l'année,

Ces mesures ont-elles été proposées? En quoi consistent-
elles? Serait-il possible de connaître le montant des avan-
ces accordées à ln Sabena en 1966, 1967 et les prévisions
pour 1968,

En outre, peut-on savoir si la situation du personnel
Sabena outre-mer au point de vue sécurité sociale est
réglée ou en voie de l'être (cfl'. Doc, 308, n" 2 du 15
décembre 1966, page 5 in fine et la question orale adressée
au Ministre des Communications (Annales parlementaires
Chambre du 22 juin 1967, page 5)_

Réponse du Gouvernement.

L ~ Le groupe de travail composé de délégués des
Départements des Affaires étrangères, des Finances et des
Communications a introduit une première série de proposi-
tions en l'lie d'assainir la situation bilantaire et de trésore-
rie de la Sabena dérivant de la poursuite des exploitations
aériennes au Congo depuis l'indépendance de ce PRYS,

Ces propositions sont actuellement à ]'étude au niveau
gouvernemental.

Dans un deuxième stade, le groupe de travail au ra à
formuler des propositions en vue d'adapter les statuts et
les dispositions financières précitées et de l'assainissement
en généra I qui est en cours au sein de la société même.

En ce qui concerne les crédtts dus à la Sabena en vertu
des dispositions de l'article 33 des statuts, à la Faveur de
ces crédits, la société il obtenu, au COllI'S de l'annèe 1966:

~ une avance de 131 266359 F pour couvrir le déficit
de l'exereclce 1965;

~ \LOC avance de 345 millions fi titre d'intervention dans
le déficit de l'année 1966.

[ I ö2 [

dit wordt t rouwcns rhan s ovcrwoq cn. Noch rnns moct d icn-
aanqaandc worde n opqernerkt :

I) dat die categorie personcclslcdcn 0111 zo le zef](len
nier bestond op hct oqe nhlik dnr hel kouin klijk besluit
van 26 m aart 1965 is op qesre ld:

2) dar de belanqhcbhcndcn, cvcnqocd a ls hun ter plaatsc
in die nst genomen col leqas, slecht s uitz ond crlij k ovcrq e-
plantst worelen Cil dat zij zul ks dan nog mccsta l ze lf hcb-
ben aanqcvraaqd:

.3) dat die personeclsle den vrijwilliSJ naar het butten-
land qaan op grand van ecn vrijelijk aangeSl'lan con tracr.
terwijl de aqcnt cn van de carrière van hoqcrhand daartoe
de opd racht krijgen.

De hir-rbovenstaau dc overwegingen doen eve nwel niets
af aan het resultant van het thans aan de gang z ij ndc
onderz oek. Niette min kan de Minister verzekeren dat dit
positieve geest wordt voortgezet.

12) De Einanciéle toestand van de Sabena,

In het verslag van vorig [aar (Stuk 1!t n" 2, van
8 november 1966, blz. 151) was verrn eld dat de Regering op
initiatief van de Minister van Verkeerswezen besloten had
een werkgroep op te richten om de Iinanctële toestand VRn
de Sabena te onderzoeken, met de opdracht gepaste ma atre-
q elen voor te stellen vóór het einde van dit jaar.

Zijn die maatreqelen voorgesteld? Waerln bestaan ze ?
ZOI1 het bedrag van de aan de Sabena voor 1966, 1967
toegekende voorschotten en van de ramingen voor 1968
medegedeeld kunnenworden ?

Is het boven d icn mogelijk mede te dclen of cie rocstand
van de overzeese personeelsledcn van de Sabena op het
stuk van sociale zekerheid is geregeld of wcldra z al geree

geld zijn (cf. Stuk 308, n' 2, van 15 decernber 1966, blz. 5
in fine en de mondelinge vraag aan de Ministcr van Ver~
keerswezen (Parlementaire Handelingen van de Ka mer van
22 juni 1967, blz. 5),

Äntwoord van de Regering,

1. - De werkgroep die is sam enqesteld uit gedelegeerden
van de departemcnten van Buitenlandse Zuken , Financiën
en Verkeerswezen, heeft een eerste reeks voorstellen inqe-
diend ter sanerinq van de balansposine en. de llnanciële
situatie van de Sabena. die voortgevloeid is uit de voort-
zetting van cie exploitatie van de luchthj nen in Kongo
sedert de onafhankelijkheid van dit land.

Die voorstellen wo rden thans door de Regering onder-
zocht.

In een tweed e stad iu rn zal de werkgroep voorstellen
moeten indlencn orn de statuten en de financiële bepaliriqen
welke op de Sabena van toepassing z ijn , aan te passen, met
dien vcrstandc dat die aanpassinqen samenhanqen met de
voornoemde maatregelen en met de sanering die op een
meer alqcrneen vlak aan de: gang is in de Sabena zelf.

Dank zij de kredieten die aan de Sabena verschuldigd
zijn krac htcns het bepaaldc in artikcl 33 van de statuten,
heeft deze maatschappij in 1966 verkreqen :

~ cen voorschot van 131 266359 F om het tekort van
het dienstjaar 1965 le dekkan:

~ een voors chot van .345 miljoen bij wijze van blj dra qe
ter aan zuive nnq van het tekort van 1966,
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Au cours de l'année 1967 ; I n de loop van 1967:

~ une avarice de 340 mi llions de F que le Gouverne-
ment propose de scinder en deux parties (voir feuilleton
d'ajustement bud c étnire pour l'année 1967):

a) une somme de 228 millions comme solde de l'inter-
vention statutaire de l'Etill dans le déficit de l'exercice
1966:

b) une somme de 112 millions à titre d'avance afin dai-
der la Sabe na dans sa situation de trésorerie difficile,

ALt projet de budget pour l'exercice 1968, aucun crédit
n'est inscrit.

II, ~ En ce qui concerne la sécurité sociale du personnel
d'outre-mer. le Ministre des Affaires étranqères El estimé
qu'Il n'était pas opportun de réserver une suite favorable
à la dérogation demandée.

Il s'avère en effet que l'assujettissement du personnel
en cause, détaché à l'étranger au-delà des périodes maxima
prévues par l'arrêté royal du 15 avril 1965, à la sécurité
sociale belge, irait à l'encontre de la loi du ] 7 juillet 1963
et de l'intérêt de ces personnnes,

13) Feuilleton des crédits supplémentaires,

Dans le feuilleton d'ajustement du budget ]967, on cons-
tate des réductions de crédit, notamment en ce qui concerne
la dette publique.

Quelle explication peut-on donne!' à cette réduction ?

Réponse du Gouvernement.

Ainsi qu'il ressort du programme justificatif du feuilleton
d'ajustement de 1967 (Document: Sénat n? 6, pages 128
à 136), les diminutions de crédits proposées pour le budget
de la dette publique polir 1967 résultent, en ordre principal,
du fait que les charges financières (intérêts et amortisse-
ment) des emprunts avec échéances facultatives en 1966
et 1967, ont pu être adaptées, compte tenu des capitaux
dont les porteurs ont demandé le remboursement anticipé.
Ainsi, les crédits postulés pour les emprunts 196]-1981,
1961-1981 du Fonds des Routes, 1962-1982,1"" et 2" sé-
des ont pu être diminués d'un montant total de 879 mil-
lions de: F.

En outre, il y a lieu d'ajouter quelques diminutions de
crédit peu importantes d'une série d'emprunts dont l'amor-
tissement pour 1967 a pu être effectué: par rachat en bourse
entraînant tine économie d'intérêt coré lative.

] 4) Projet de loi portant régularisation
des crédits supplémentaires pour 1967,

Depuis le dépôt du projet de loi autorisant des réqulari-
salions concernant les crédits supplémentaires pour 1967, le
Conseil des Ministres a pris de nombreuses décisions nou-
velles de dépassement de crédits.

Afin d'y voir clair, on devrait savoir à quelle date exacte-
ment a été c lóturé le feuilleton cie crédits supplémentaires
figUl'émt au projet de loi précité.

Chaque décision du Conseil des Ministres est pourvue
d'un numéro, Quel est le numéro de la dernière décision
pour l'exécution de laquelle, des crédits supplémentaires
ont été demandés?

ecn voorschot VL1n 340 miljoen F, hetwclk vol qcn s cie
RegerinO in twce delcn zou rnoctc n worrlen qcsplitst (zie
budget taire nanpassmqskrc dicrcn voo r het [an r 1967).

0) ccn bcd raq van 228 m iljocn bij wij ze \'<111 ovr-rsc ho t
van de statutaire hij dra qen va n de Stélat in het tek ort VElIl
hct d ienstjaar 1966;

b) een bedrag van 112 miljoen bij w ijze van voorschot
om de Sabcua te helpen h et hoofd te bi cde n aan haar moei-
lijke financiële tcestand.

In cie ontwerp-beq rotinq vcor het dienstjaar 1968 is geen
enkel kredtcr opgenomen.

II. - Met betrekking tot de sociale zekerheid van het
overz eese personeel acht de Minister van Buitenlandse
Zakcn het niet opportuun een gunstig gevolg te qeven aan
het verzoek om een afwijking te verkrijqcn.

Immers, het ZOll nict stroken met de wet van 17 juli 1963
en met de hclanqen van de belanghebbenden da t het betrok-
ken personeel. dat in he: buitenland we rkz aam ZOll zijn
qcdurende een lanqere periode dan bij het koninkliik be-
sluit van 15 april 1965 is vElstgesteld, a an de Belgische
sociale zekerhetd zou worden onderworpe n,

13) Bijkredietenblad.

In het bijkredietenblad op de begroting voor 1967 komen
kredietverminderingen voor 0.111. in verband met de rijks-
schuld.

Hoc kan bedoelde vermindering wo rden verklaard ?

Antwoord van de Reqerlnq.

Zoals uiteengezet in het verantwoording sproqrarnma van
de aanpassingskredieten van 1967 (Stuk Senaat, nr. 6,
blz. 128 tot 136) vinden de voor de rijksschulclhegroting
1967 voorgestelde kredietverminderingen voorn arnelijk hun
oorsprong in hct feit dat de Hnanctë le lasten (rente en
aflossmq ) van de leningen met Facult atieve vervaldag in
] 966 en ] 967 konden worden aan qepast rekeninq houdend
met de kapitalen waarvan de houders de vervrocqde teruq-
betaling hebben aan qevraaqd. Aldus konden de voor de
leningen 1961~1981. ]96]-1981 van het Wegenfonds. 1962-
] 982, 1" en 2e reeksen uitgetrokken kredi eten verminderd
worden met een totaal bedraq van 879 miljoen P,

Daarbi] dienen te worden gevoegd enkele onbedu i-
dende kredietverminderingen voor een reeks lenin qen
waa rvan de aflossing in 1967 door inkoop ter beurs kon
geschieden hetgeen een rentebesparing ten gevolge had.

14) Wetsontwel'p houdende reqnlarisatie
van de bijkredieren voor 1967,

Sedert het indienen van het wetsontwerp houdende
regularisatiën betreffende de bijkredieten voor 1967, wer-
den door de Ministerraad ta lrijke nieuw e beslissingen tot
kr-edietoverschrij dingen genomen.

Ten einde klaar te zien in de tocstand, ware het wen se-
Iijk te verriernen op welke daturn juist de lijst cler bij-
kred ieten vervat in voornoemd wctsontwerp afgesloten
werd.

Iedere beslissing van de Ministerraa.d d raa qt een nu rn-
mer. Welk is het n um rner van de laatste beslissing waar-
voor bijkredieten gevraagd werden. Is dit nurnrner : 1.821 ?
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Réponse du Gouvernement.

L'objet du projet de loi ouvrant cles crédits supplérn en-
laires ne recouvre pas exactement celui des délibérations du
Conseil des Ministres prises en vertu de l'article 24 de 1,\
loi du 28 juin 1963 modifiant et complétant les lois sur la
comptabilité de l'Etat.

Les crédits supplémentui res prévus <HI feuilleton d'ajuste-
ment sont deslinés à couvrir toutes les dépenses nécessaires
pour assurer, jusqu'à la fin de l'année, le fonctionnement des
départements ministériels Oll pour couvrir les dépenses qui
leur incombent.

Certaines de ces dépenses, en raison de l'urqence ont
déjà Hé engagées en mmge dl! budget par des délibérations
du Conseil des Ministres; d'autres devront être encore enga-
gées avant la fin de l'exercice et devront faire l'objet de
délibérations du Conseil. aussi longtemps q ue le feuilleton
n'aura pas été voté.

Toutes les dépenses autorlsêes par des délibérations anté-
rieures au dépôt du feuilleton sont couvertes par les cré-
dits supplémentaires que celui-ci postule, à l'exception des
dépenses qui sont traditionnellement régularisées par la loi
des comptes: ceci vise principa lemen t les dépenses des
pensions coloniales garanties par la loi du 14 mars 1960.

A titre simplement indicatif, la dernière délibération,
antérieure au dépôt du feuilleton porte le n" 1833.

I 5) Retards de paiement.

Quelle est la situation des retards de paiement vis-à-vis
des entrepreneurs et autres créanciers de l'Etat ou du Fonds
des Routes?

Réponse du Gouvernement.

Les ordonnances de paiement établies par les départe-
ments ministériels et dûment visées par la Cour des comptes
sont exécutées à la Trésorerie.

Aucun retard n'intervient quant à cette exécution.

Il est cependant possible que l'ordonnancement soit entre-
pris parfois avec un certain retard au niveau d' un départe-
ment déterminé. S'il en est ainsi, seul le Ministre intéressé
peut répondre quant aux raisons d'ordre technique ou
budgétaire que peuvent être à la base des cas concrets.

Il est confirmé ici que pour les paiements effectués pour
compte du Fonds des Routes et des Travaux publics, les
délais réglementaires sont respectés.

16) Petite industrie à Herstal.

Le Conseil communal de: Herstal il voté un crédit en
faveur d'une entreprise de machines à coudre en difficulté.
Il se propose de la racheter et de la faire exploiter par un
groupe privé. Peut-il espérer bénéficier de la lé qislat ion en
viqueur SUI' l'expansion économique et la reconversion ré-
gionale?

Répons'! du Ministre des Affaires économiques,

Il n'est pas possible de préciser si les lois cl'expansion
sont applicables. faute d'éléments d 'appréciation: aucune
demande d'aide ni aUCUIl dossier n'ont jusqu'à présent été
introduits au Département des Affaires économiques.

l J64 1

Anrwoord van de Regerin~),

Hct voorwcrp van h ct wetsontwerp houdcude ope ninq
van de biik rcdtete n valt niet h elcmaa l sarnen met dat van
de beslissingen die in de Ministcrrnad worde n qcuoruen tel'
uitvoe n nq van aruke l 24 van de wet van 28 juni 1963 tot
wijziging en aanvllllinH V81\ de wetten op de Rukscompta-
biliteit.

De: onder de aanpassingsk['edieten voorkomcnde bijkre-
dieten moeten al le uitqave n dekken die nodig zijn om tot
aa n hcr etude van het jaar te voorz ien in de wcrk inq van de
mmistertë le depa rte rnentcn of in te n laste van deze depar-
ternen te n va llcudc uitq avcn.

Sornmiqe van die uitqave n werdcn rceds butten de beqro-
tÎllH bij beraads laqinqen in de Mnusterraa d vastgelegd
wcgens hun d rinqcnde aard nog andere z ulle n moeren
worden vastgelegd vóór het einde van het d ienstj aar en h et
voorwerp uitnmken va n beraudslaqinqcn in de: Minister-
raad. 201,111\1 he t hijblad niet \Joedueke:urd is.

Alle uitgavcn die tucqestaan werden door beraadslaqin-
gen dat ercnd van vóór hct indienen van het bijblad. zijn
gedekt door de in dit bijblad ilill1Bevraauele kredieten. met
uitzondering van de uitqaven die traditioneel qerequlari-
seerd worden d oor ele rekenwet : deze heeft hoofdzakelijk
betrekking op de: uitqnven in verband met de door de wet
van 14 m aart Î 960 gewilarborgdc koloniale pensioenen.

Lourer ter informatie zij verme.ld dat de laat st e beraad-
shging, die rie: indieniuq van het bijblad voorafq aat, n" 1833
dra aqt.

15. Laattijdige betalinqen.

Hoe is de toestand in verband met de laattijdige beta-
lingen aan de ondernerners en andere schuldeiscrs van
de Staal of van het Wegenfonds?

Antwoord van de Reqerinq.

De door de rninisteriële departementen op gemaakte en
door het Rekenhof behoorlijk qeviseerde betalin qsopdrach-
ten worden door de Scharkist uitqevoerd.

Er d oet zich geen eukele vertraqinq voor in verband met
bedoelde uitvoerinq.

Het is nochtans mogelijk dat de verstrekking van beta-
hnqsop drachten soms vertraging oploopt in een bepaald
departement. In dat geval kan alleen de betrokken Minister
uitleg geven ove r de technische of budqettaire rcdenen die
aan de basis kunnen liggen van concrète gevallen.

Voor de beta lingen uitgevoerd voor rekening van het
Wegenfonds en het Deportement van Openbare Werken
zij erop gewezen dat de reglementaire termijnen worden
naqeleeld,

16) Kleinbedrijf te Herstal.

De ge:mci?nteraad van Herstal keurde een krediet goed
voor een naaim achineonderneru inq die in moeilijkheden
verkeert. Hi] is voornemens het bedrijf in te kopen en te
laten exp loltere n door een particulière groep. Kan hij aan-
sprak maken op de voordelen van de huidiqe wetgeving
op de economische expansie en de gewestelijke ornschake-
ling?

Antwoord van de Minister van Econornische Zaken,

Bij gebrek aan desbetreffende gegevens is nie:t mogelijk
te zeggeil of de e:xpansiewetten toepasse lijk zijn. Op het
Departement Will Econornische Zaken is lot dusver geen
a anv ran q om IJ ulpverlening noch ee n dossier ingediend.
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IX. -- LES VOTES EN COMMISSION, IX. ~ DE STEMMINGEN IN DE COMMISSIE.

Lln mcmbre avant d'émettre lin vote affirmatif tient' il
exprimer les plus formelles réserves en ce qui concerne
les crédits réservés à la coopération au développement; il
reqrctte j'imprécision des réponses fournies aux questions
précises qu'il avait posées,

Un autre membre ~ qui, lui aussi, déclare approuver le
budgeL ~ f"it une rem arque analogue au sujet des réponses
qui lui ont été fournies en matière de politique aqrlcole.

Un membre sabstiend ra au vote et bit la déclaration sui-
vante:

« Un serieux effort de redressement il été opere. Il se
concrétise pill' des réductions de dépenses dans plusieurs
départements et par des mesures de bonne gestion qui
doivent encore sortir' leurs effets.

D'autre part, de nouveaux impôts ont été levés il la
faveur de la loi du 31 rnars dernier, dite loi des « pouvoirs
spéciaux »,

Les motifs invoqués lors du vote de cette loi étaient les
suivants : tine récession économique imprévisible justifiait
la levée de nouveaux impôts pour faire face d'urgence aux
dépenses accrues du chômage et aux diminution s des
recettes et pour aider à la relance économique.

Le membre l'appelle qu'il n'a pas voté cette loi parce
que la récession non seulement n'était pas imprévisible
mais qu'elle était au contraire prévue et qu'il ne fallait pas
se précipiter pour alourdir la fiscalité, procédé an tiécono-
mique en période de récession.

Les faits démontrent abondamment au jourcl'hui que ces
impôts ont été levés hâtivement si les buts in dtquès étaient
bien les buts réels et exc lu sifs.

En effet, dans l'Exposé général du budget de 1968, le
gOllvernement manifeste son optimisme, II escompte une
reprise du rythme d'accroissement de l'activité économique,
optimisme largement confirmé par l'exposé fait pal' le
Ministre des Affaires économiques devant la commission.

Or, le gouvernemenl il levé des nouveaux impôts pour
faire face à la récession de 1967.

Etant donné qu'il escompte un e nette reprise pour
l'an prochain il devrait logiquement y renoncer, ce qu'il
ne fait pas et n'a pas l'intention de faire.

_ Nous nous « installons» de ce fait dans une fiscalité
accrue, ce qui est contraire aux promesses formelles qui ont
été: faites.

_ D'autre part, si des déductions substantielles de
dépenses et des mesures de bon ne gestion ont été prises,
le membre tient à le répéter, les assainissements ell pro-
fondeur impliquant la revision de certaines lois n'ont pas
été réalisés. Ils sont cependant indispensables pour ramener
à un rythme normal d'accroissement de nos dépenses qui est
encore de 9 % cette année. Le Gouvemement ne manifeste
pas non plus l'intention de Je faire ».

* * *

Vóór hij zijn çloedkellring aan de hl'wotin~1 hecht, werist
een !id zeer uit dru kke lij k voorbchoud te maken ten a auzïen
van de voor cie ontwikkelingssamenwerking bestemdc
kredieten; hij betreurt dat slec hts een vaag an twoord is
gegeven op de door hem gestelde precieze vragen.

Een an der lid. dat cvcuee ns de begroting goedkeurt,
maak t een gelijkaardige opmerking in vcrba nd met de
antwoorden die hem inznke landbouwbeleid zijn verstrekt.

Een lid zal zic h bij de ste mmiuq onthouden. Hij legt de
volgende verklnrinq élf:

« Een ernstiqe inspanning tot herstel is geleverd, zoals
b lijkt uit de daling van de uitqavcn in verscheidene depar ..
tern enten en uit ruaatr eqelen VOOI' een goed beleid. die
cchte r hun uitwerking nog niet hebben gehad.

Boven d ien werde n nieuwe belastingen ingevoerd inge-
volge de wet van 31 maart j.l., de Z.g. wet op de « btjaon-
dere machten »: '

Bij de 'çloedkeuring van die wel werd annqevoerd dat
wegens een onvoorzienbar e econornlsche recessie nieuwe
belastingen dienden te worden geheven, orn zo spoedig
mogelijk maatregelen te treffen t.o.v. de hogere werkloos-
heidsuitkeringen en de dalinq van de ontvauqsteu. als-
mede om de op levin q van het bedrijfsleven in de hand
te werken.

Het lid h ermn ert eraan dat lu] die wet niet heeft goed-
keurd omdat de recessie niet alleen niet onvoorz ienbaar,
maar integendeel voorzien was, en omdat de belastin q-
druk niet inderh aast mag verzwaard worden, daar zulks
in een periode van teruggang een anti-economische maat-
regel is.

Uit de feiten blijkt thans overduidelijk dat bedoelde
belastin q en overhaastiq zijn ingevoerd, zo het waar is dat
de opgegeven doeleinden werkelijk dit eniq e doel z ijn.

In de Algemene toelichting bi] de begroting voor 1968
klinkt immers het optimisme van de Regering d oor. Er
wordt verwacht dat het groeiritme van de econornische
activiteit opnieuw zal toenemen, en dit optimisme wor dt in
ruime mate bevestigd door het betoog van de Minister
van Economische Zaken in de Commissie,

~ Nu heeft de Regering nieuwe belastingen geheven ten
einde h et hoofd te bieden aan de recessie in 1967.

~ Aangezien de Regering volgend jaar een on misken-
bare herleving verwacht, zou zij logischerwijze van die
belastingen moeten afzieu, wat zij niet gedaan heeft en niet
van plan is.

- Aldus zitten wij opgescheept met zwaardere belastin-
gen, war in strijd is met de plechtige beloften die gedaan
werden .

- Al is het anderzijds waar dat, zoals het lid 110gmaals
herhaalt, substantiële besnoeiingen in de uitgaven verricht
zijn en maatreqelen voor een goed beleid getroffen werden,
toch zijn geen ingrijpende saneringsmaatregelen genomen
wa arvoor sornmiqe wetten moeten worden her zien. Deze
saneriuqen zijn nochtans onontbeerlijk orn het groeit'itme
van onze uitgaven, dat dit jaar nog 9 7'(, bedraa qt, tot een
norrnaa l peil terug te brenqen. De Regering schijn t even-
min de bedoeling te hebben zulks te doen ».

* * *
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Les articles et l'ensemble du budget des Voies et Moyens
pour 1'i1l1né:e budgétaire 1968 sont adoptés par 10 voix
contre 7 et 1 abstention.

Les articles et l'ensemble du budget de: la Dette Publique
sont adoptés par 11 voix contre 7 et 1 abstention.

Le: présent rapport a été adopté à l'unanimité.

[ 166 ]

De artikelen en de Rijksmiddelenbegroting voor het
beq rounqsjuar J 96R in haar geheel worden aanqenoruen met
lOtegen 7 sternrnen en lonthouding.

De artikclen en de Rijksschuldbegroting in haar qeheel
worden aangenomen mel 10tegen 7 stemmen bij 1 onthou-
ding.

Dit verslaq is ecnpariq goedgekeurd,

De Voorrltter,Le Repporteur, Le Président, De V cl'slaggcvcL

A. VAN ACKER.A. VAN ACKER. Raymond SCHEYVEN.Raymond SCHEYVEN.
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Nouveaux travaux en vue de la lutte
contre les inondations et réparation des dégats

provoqués par les caux,

Nieuwe werken
tot bestrijdinq der overstrominqen

en de schade verooraaakt duor het warer.

(Voir la question posée il la paqc 118 du rilpport,
sous 1;:1 rubrique : Les (1f)ics hUc/rfllJ/iqllcs.)

(Zit' d,' vruaq ge5t<'ld op blz. 1'18 V,I[) het \'01',1"8,
onder de r-ubr-k-k : lVn(crwCrfCll.)

Cours d'cau, cre.

Waterloop, enz.

Remarques
(csumatton-datc

Montant enU"9" d'"dJlIdication)

Vastqclcqd
hcdraq

Opruer kinqeu
(ramtnq-

nanbcstedtnqs-
datum )

1. Plage de Nieuport. ~ Strand
Nieuwpoort .

2. Port d'Ostende,
Oostende .

Haven te

3. Canal de Lo et canal Ypres-Yser.
~ Lokanaal en kanaal Ieper-
Ijzer .

4. Canal Bruges-Ostende el Pas-
sendale-Nieuport. Kanaal
Bruggc-Ostende en Passendale-
Nieuwpoort .

5, Canal de dérivation de 10. Lys.
.- Afleidingskanaal der Leie ...

6. Idem

7. Idem

8. Canal Gand-Ostende. _. Kanaal
Gent-Oostende .

9, Idem

10. Canal Gand-Bruges-Ostende et
canal de dérivation de la Lys. ~
Kanaal Gent-Brugge-Oostende en
afletdtnqskanaal der Leie .

11. Canal Gand-Terneuacn. ~ Ka-
naal Gent-Terneuzen

12, Lys ( traversée cle Gand).
Leie [doortocht Gent) ...

13. Idem

14. Zuldervaart

15. Idem

16. Dendre. ~ Dcndcr ...

17. Idem

18. Idem

19. Idem

20. Idem

21. Idem

Art. 14.03 - BUDGET EXTRAORDINAIRE. -
Art. 14.03. ~ BUITENGEWONE BEGROTING

Pr-olonqcrnent des brises-lames cxtstants l , 4 ct 7. - Verlengcn
hestaand« strnndkribben l , 4 rn 7.

Barrnqc à Sas-Slijkens ~ équipement du petit pertuis jusqu'à
l'écluse d'évacuation. - Stuw te Sus-Slljkcns .~ uitl'll!Jting vau
de kleine doorvaartopenluq tot ui twatcrin qssluls,

Travaux cie dragage. - Baggerw('rken.

Défense des berges. - Boordvoorztenlnqcn.

Défenses des rives et têtes de syphons entre Ba chte-Mru-la-Leernc
et Nevele. ~- Oeververdediqiuqe n en duikcrskoppcn tusseu
Bachte-Maria ..Leerne en Nevele.

Curage du petit syphon à l' écluse de Schcpdonk. ~ Rulmen van
de kleine slfondulker aan de sluls te Schipdonk.

Défense des rives en amont de Nevele sur la rive gauche.
Oeververdediqinqen opwaarts Nevele op de liukcroe ver.

Défense des rives StH' la rive droite entre le canal de ceinture
et le pont Biersta!. - Oeververdediqinqen op de rcchteroe vcr
tussen de Ringvart en Blerstalhruq.

Défenses des rives sur les deux rives dl' la COLIpure et de la
« Bruqsevaart >.' il Gand.-· Ocverver dedtqlnqen op de bcide
oevers van de Coupure en de Bruqsevaart te Gent.

Travaux de dragage en Flandre Orientale et Occidentale.
Baggerwerken ill Oost-Vlaandercn en \;I,/est..Vlaanderen.

Travaux de dragage dans la section « M uidebruq s-« Ring-
spoorbruq s et «Ringspoorbrug » ~ bassin d'évolution de
l'avant-port de Gand. ~ Baggerwerkcll in het 'vlak Muidebruq-
Rinçspoorbruq en Rlnqspoorbru qzwaatkom der voorhavcn te
Gent.

Défenses des rives MIr la rive droite le long du « Ecdverbond-
kaai » à Gand. ~ Oeve rverdcdiqinqen rechteroevcr Ianqs de
Eedverbondkaal tc Gent.

Travaux de dragage entre Astene et Gand. ~ Baggerwerken
tussen Astene en Gent.

Inondations de la Kerkebeek - pompage. ~ Overstromlnqen van
de Kerkebcek - pompen.

Foucardernent le long et dans IR « Zutdcrvaart ~ en Flandre
Occidentale. ~ Llittrekkeu van waterplante n langs en in de
Zuidervaart in West- Vlaanderen.

Défense des rives sur la rive droite en amont de l'écluse de
Teralfene. - Oeververdedtqtriqcn op cie rcchterocvcr stroorn-
opwaarts V,1I1 de sluis van Teralfene.

Défenses des rives entre le barrage éclusé de Teralfene el le
pont-levis à Erembodegem. ~ Oevcr verdcdiqinqen tusson cie
stuwsluis te Teralfene en de ophaalbrug te Erembodegem.

Défenses des rives entre Overboelare et Ninove. - Oeververdc-
di qinqcn tusscn Overboelare en Ninove.

Défenses des rives à Denderleeuw, Roosdaal en Liedekerke. _~
Oevcrverdediqinqen te Dender leeuw, Roosdaal en Liedekerke.

Défenses des rives sur la rive qauchc entre Okegem ct Dender-
leeuw. ~ Oeververdedlqinqen op de lmkeroe vcr tussen Oke-
gem en Denderleeuw,

Tr avaux de dragage rn aval du pont n" Ir il Ninove. ~ ßag'1er-
werken afwaarts de bmg n' Il te Ninove.

197i 273

2737948

9 581 850

14992956

16223595

818550

10260 642

5474627

10 900 961

15116960

9966515

2919211

600 000

301 740

252 315

10 974707

21 195708

17086073

20363684

3509600

31800000
30-/1-1967
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COllI'S d'cau. etc.

Watcrloop. enz.
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22, Dendre. ~ Deudcr

23. Idem

24. Idem
25. Haut-Escaut. Bovcnschclde

26 Idem

27. Idem

28. Idem

29.

30.
31.

Ide rn ct canal cie lEsplcrrcs.
Idem en Splcrcnkannnl
Idem , ..
Haut-Escaut et Lys, .- Boven-
schelde en Leie ... ... ... ... '"

32. Haut-Escaut. Lys, canal Roese-
lare-Lys ct Bossuit-Courtrai. _
Bovens clieldc. Leie. kanaal Roe-
selare-Leie en Bossuit-Kortrijk
Haut-Escaut et Ketelkanaal.
Bovenschelde en Ketelkanaal

33

34. Canal Albert. ~. A lbcrtkanaal

35. Nèthes. - Netcn

36. Idem

37. Idem

38, Idem

39. Idem

10. Idem

41. Idem

'12. Idem

43. Idem

+I. Idem

45. Idem

46. Idem

47. Idem

48. Durmc .

49. Idem

50. Idem

SJ. Idem

52. Idem

SJ. Id"1Il

Travaux de dt'agi:lg(' ù partir du pont fixl" sous 1<'1ro ut e ßnl-
xcllcs-Tou-nai en av al de l'écluse n" 21 jusqu'en amont du
pont n" Il il Ninove. -- Baqqcrwerkcn vanaf de vaste bruq
onder de weg Bru ssel-Doornlk afwamts de slui" li" 21. tot
stroomopwaarts de brug n' II te Ninove.

Defense des rives entre Erembodegem ct Alost. ~ Ocvcrvcrdcdi-
gingen tusscn Erembodegem en Aulst.

Défenses des rives il Ninove. -- Ocverve rdedlqluqcn te Ninove.
Travaux de draqaqc il Kerkhove ct Asper, - B<tggel'werken te

Kerkhove en Asper.
Consolldatlon de talus il Escanaffles. -- Tuludverstr-rktn qen te

Escanaffles.
Consolidations des talus il Ruien, Avelqern et Waarrnaarde,

T'aludverstr-rklnqen te Ruien. Avelgem en Waarmaarde.
Echouage de moellons il Helchin, Pottes et Escanaffles. - Steen-

srortinqcn te Helchin, Pottes en Esr analf ics.

Réfection cie berges, - Hcrstcllcn van boordcn.
Dragages. ~ Baggerwerken.
Réparations des dégâts provoqués par les eaux, ~ 'Herstcllcn

van watcrschadc.

Réfections des talus .. ~ Hcrstc llen van taluds,

Défenses des rives dans la travcrséc de Gand. ~ Oe vcrvcrdedi-
qin qen in de doortocht Gent.

Défenses des rives entre l'écluse d'Hasselt et Wijnegem. -
Oeververde diqlnqen tusscn de sluis van Hasselt en Wïjneqem.

Enrochements le long de lit rive qauche, - Bestortlnucn lan qs-
heen linkeroeve r.

Fermeture d'une brèche, rive gauche " Lierre. -' Dichten van
een bres, llnkeroever te Lier.

Consolidation des digues, rive droite il Lierre .. - Dijkverstcrkin-
qen, rechteroev er te Lier.

Fauca-dernent entre Oosterlco et Lierre. - Krutdruunluq russcn
Oosterloo en Lier.

Réfection talus, 150 m en amont de la Molbruq il Lierre.
Herstel taluds 150 m opwaar-ts van de Molbrug te Lier.

Réfection brèche en amont de la fonction des deux Nèthes.
Hcrstel bres opwaarts de sarne nloop der twee Ncten.

Réfection dlque intérieure en amont du "Ringenhof » dans le
polder de Lierre. _ Herstel binnendijk opwaarts van het Rin-
genhof in de polder van Lier.

Réfection brèche, rive qauche en aval du pont du chemin de
fel' il Nazareth. - Herstcl bres linkeroever afwaarts van de
spoorbrug tc Nazareth,

Réfection brèche en amont de Mol ter Nete. Herstel bres
opwaarts Mol ter Nete .

Réfection de brèches et d'éboulements. - Hcrstcl van brcssen
en afzakklnqen.

Réfection des digues de l'Etat il Lierre. Herstel van Staats-
dijken te Lier.

Réfection cie digues de l'Etat il Emblem. Herstcl van Staats-
dijken te Emblem.

Consolldatlon de digue, rive gauche entre le port de chemin de
fer à Wavl'e Ste-Catherine et le pont routier de Walem, -
Dijkversterking. llukerocver tussen de spoor"Wegbrug te St.-
Katelijne-Waver en de baaubruq van Walem.

Placement. mise en location et desserte de pompes pour pompa-
ges en aval de Lokeren. -- Plaatsen. in huur qevcn en bedie-
nen van pompr-n voor bcmalinqen, afwaarts Lokeren,

Réfectlon de l'éboulement de ],1 digue du polder ot Noubroek ». ~
Herstcl van de verzakkinq van cie dijk van de polder « Nou-
broek ».

Fermeture de brèche et réfection d'éboulements et d'e lloulllernents
de la digue du ~ Potpolder I» ct du «Spoordijk ». ~ Dichten
van bres en hcrstel van afz akkinqen en ultspoe linqen in de
dijk van Potpolder I en Spoordijk.

Travaux urgents de réfection de la digue de l'Etat et du polder
« Etlanden » et ·r Pachtqoedschor ». ~ Drlnqende hcrstellinqs-
werken aau Staats- en polderdijk Eilnnden en Pachtqoedschor ,

Travaux urgents de réfection de la digue de l'Etat il Pontrave.
~- Dringende hcrstellln qswerken aan Staatsdijk te Pontrave .

Amenagements de petites diques de protection derrière les lieux-
dits « Kaaldries » ct e Knolputten " il Hamme. - Plaatsen van
bèscherminqsdljkjes achtcr de kaldries en koolputten te
Hamme.

2 793449

8851946

l 958694
1626721

7928914

IS 078 119

9902900

6099321
4257316

25 053 622

18217777

3257716

13230 914

495517

144226

1 4'19589

731 880

533543

326 133

478662

640 179

373 125

249985

387651

266993

1990200

13 305 000

J 177 602

2967915

5 017 759

4771091

1 215493
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Cour~ d'cali, etc

Wutcrloop. enz.

55. Idem

56. Idem

57. Idem

58. Idem

59. Idem
60. Idem

61. Idem

62. Idem

63. Escaut Mar itimc. - Zecschcldc

64. Idem

65. Idem

66. Idem

67. Idem

68. Idem

59. Idem

70. Idem

71. Idem

72. Idem ... ... ... .. . ...

73. Id<'1lI

74. Idem

75.Icl"l!1

77. Idem

78. Dcmcr .
79. Dyle:' Basse Dyle.

Bencdcn Dijle

80, Haute Dyle.

81. Idem

Boven Dijle

1\2. Idem
8.1. Idem

8-1. Dérivation de la Dyle,
afleiding .

Dijle:

Dijle-

Réfection de kt diquc du (, Paardcupoldcrx il 'Tic lroclc. -- Dijk -
herstelling van Paardcnpoldcr te T'iclrodo.

Refection de digues il 'vV"asl1l11nstel'-Hamme, Warcslnqc ct du
" Potpolder I ». ~ Herstr-! van dljkcn te Wila!'mullstcr-Haml1l'>-
Warcslaqc eu in Potpoldcr 1.

Réfection cie la diquc capitule et de la
gauche en amont da pont routier à
bandijk en Durmcd.jk linkeroever
Hamme,

Réfection de la dique dt' la Durrnc " Elversclcbrock ct Klein-
brook. ~ Herstcl van DurnlC'dijk van Elversclcbrock en Klein-
brock.

Réfection de la digue cie la Durrnc ct de I" digue de ceinture
« Potpolder VIl! ». ~ Hcrstel van Dunncdijk en rinqdijk Pot-
polder VIII.

Dérnerqement « Potpoldcr VII! », ~. Outwate nuq Potpoldcr VIII.
Exhaussement cl consolidation muret sur le quai il Hamme . ..-

Verhoqcn en vcrsterkcri muurtjc op cie kaai te Hamme.
Travaux urgents de réfccllon des diglles de la Durmc, - Drin-

qcnde hcrste llinqswcrkeu "an cie Durniedljk,
Fermeture de brèclu; « Potpoldc r I » et Elvcrsclebrock, ~ Drchti-u

van bres Potpolder I CIl Elverselebroek.
Dégradations par la tempête « Polder de Vlasseubrock »,

Storrnschadc Polder van Vlusscnbroek.
Consolidation des talus. rive droite en amant ct en aval du

cours d'cali vicinal n" I Ct Te-monde. - T'aludverstcrkin q
rr-chteror-vor op- en afwnarrs van de buurtwatcrloop n' 1 te
Dendermonde.

Consolidation des digues entre Uitbergen et Schoonaarcie.
Dijkversterkinqen tusscn Hitbreriqcn en Schoonaarde.

Consolidation des digues en amont du quai cie St.vAmnnds.
Dijkversterkingen opwaarts van de kaal von St.i Amands.

Dégradations par la ternp ëte il la jetée du port de Doel.
Stormschade '''111 landtoriq in de haven van Doel.

Fermeture de brèche il Wetteren. - Dichten van bres te Wette-
ren.

Degradations à la digue principale sur Je territoire de la com-
mune de Buggenhout. ~ Schaelc aan de hooFddijk op het
grondgebied del' gemeente Buggenhout.

Fermeture d'une brèche, rive droite à Gentbruqqc, ~ Dichten
van een bres rechteroevcr te Gentbrugge.

Réfection de di qucs d'été ~ Oude en Nieuwe Schorrr-n » il
St.-Amands. - l Ie rstcl van z.ornerdijkcn Oude en Nleuwc
Schorren te St.-Amands.

Réfection dl! talus de l'Escaut et de la crête de la digue princi-
pale Polder Moerzeke-Castel II hauteur de la Dijkstraat, -
Hcrste l van Scheldet alud en kruin van hoofddijk Poldr r Moe r-
zcke-Castel tei- 1100gtc Di-kstrnut.

Consolidation de digues il divers endroits, - Dijkversterkingen op
verschillcnde plaatsen.

Dégradations pm la tempête (appontement usine SatFi«) il
St. <Amands. ~- Stormschadc [Fabr iekste iqer Satfta ) tl' St.-
Amands.

Déqradanons par la tempête il Moerzeke-Castel, l'ive gauche à
hauteur de l'Achtcrstebroek ». ~ Stormschade te Moerzeke-Cas-
tel. linkeroevcr, ter hoogte van hct Achterstebroek.

Réfection dique principale il hauteur des écluses. en amont du
« Licfkenshoek ». ~ Hcrstel hoofdclijk ter hoogte van de slui-
zen, opwaarts Liefkenshoek.

Appropriations des digues en aval du pont routier à Schoonaarde,
rive droite. - Dijkaanpassiuqen afwaarts de wegbrug te
Schoonn arde, rcchtcroever.

Fourniture de sacs en jute. -- Le vr-rinq van jutez akke n.
Rétectton de brèches it divers endroits. - Hcrstel bressen op ver-

se hcidenc plaatscn.

dique de la Durmc, rive
Hamme. -, He rstcl van
opwaarts baanbruq te

Réfcctlon cie brèches il divers endroits. ~ Herstcl van bresson
op verscheidcne plaatscn,

Fournitures de scories et d'n nuu-rcs en vue Je 1[1 Ierrue turc de la
brèche dans la diqu e il Tremelo, - Leveren van loodslakken
en mecr trouwcn voor h cr dtchrcn van de bres in de dijk te
Tremelo.

Rdection de brèche à Tremelo. - Herstel van bres te 'Tremelo.
Enlèvements d'arbres, d'arbustes et de souches. ~ Ruimen van

bomen, struikcn en stronkeu.
Consolidation et appropriation de la Ciliée. rive gauche il ha u-

tcur de- 1;;1 <~Zwartzuste-svest » ~l Malines . .-~ Vcrstcrkcn cu
aunpasscn oc vcrrn uur li Il kCTO&?V('l' ter hoovte van de Z\V~lrl-
zustcrvo st te Mechelen,

Remarques
(c sttrnatlon-date

1\4ollt,lIlt enn(\nl~ cl' adjudtcation)

Vastqclcqd Opmerkingen
hcdraq (rarulnq-

.ianhcstcdlnqs-
datum)

I 788 102

1039851

2 tOO776

2 879 727

I 904657

84 667
345072

6 145 569

1 170700

3 138 066

66755

3538892

1 480559

2206875

I 328 647

I 043286

1 617487

1 463692

1 473 759

1920 820

'146118

982826

l 257785

2 \04000

112784
3608618

790519

40134

926770
7'18690

62H441



r 5 J

Wutcrloop. enz.

Remarqllcs
( c.st irn at iou-datc

Montant engil(J(' d'adjudici1tion)

Vdôtgclegd
l)('drilg

85. Dérivation de la Dy le. _~ Dij l-
afleidinq

86, RlIpc!

87. Idem

88. Senne .. - Zcnuc

89. Idem ,

90. l ntc rv cutlons de l'annee, - Tus-
scnkomst van het leger ..

91. Remboursement aux communes.
- Teruqbctallnq aan de qe meett-
tcn ....

92. Ourthe

93. Idem

91. Idem

95. Idem

96. Idem

97. Cannl de jonction à Visé. - Ver·
bindinqskanaa l te We7-et

98, Idem .

99. Canal de jonction. - Verbin-
dinqskarta al

100. Meuse, .- Maas ...

10 I. Idem

102. Idem

!O3. Idem

104. Idem

lOS. Idem

106. Idem

107. lde m

108. Idem

lO9. Idem

110. Idem

111. Idem

112. Idem

111. Idem

11-1. Idem

Coupure Ù Malines : travaux de drilgage, Dtjlcdoorstcck te
Mcc heh-n ; bn~lgl·r\Verkc"l1.

Réfection dé qradaüons p ar la te mpëtc sur le Haut Rupcl, -_.
Hcrste l stormschadc op de Boven Rupcl.

Fermeture dune brèr h« au «Kleine Amer" il Puurs. - Dic h-
tcn van ceri bres aan de Kleine Amer te Puurs.

Fermeture d'une brèche et réfection dèboulcmcnts rive droite
entre le <, Zennegilt» et Heffen. -' Dtchtcn van brcssen en
hcrsrcl van afz akklnqon rcchtcrocver tusson hct Zcnncqar en
Heffen.

Refection d'eboulements, rive droite entre le « Zennegat» ct Hef-
fen. _M Hcrstcl van afzakklnqen rcchtcrocvcr tusson het Zènnc.
çjut en Heffen.

Mise SOllS profil, il Jupille, Marcourt. Esneux ct Strcupas.
Onder profiel brcnqen tl' [uptlle, Marcourt, Esneux en Strcu-
pas.

Réparations de bers es ct murs d'eau endommagés. - Herstel
van bcschadtqde or-vers r-n wnlrnurcn.

Mlse sous profil à Fronville, Dculin et Grand-Han, ~ Onder
proliel brcriqen te Fronvtllc, Deulin en Grand-Han.

Mise sous profil à Barvaux, Cornblain-au-Pont et Poulseur, _
Onder profiel brenpcn te Barvaux. Comblain-au-Pont et Poul-
seur,

Comblement d'uri affouillement du perré, r.q. à l'aval du bar-
r'aqe d'Esneux. ~ Aanvnl lon van een uitschuivlng van de
steenglooiing 1'.0. afwaarts de- stuw van Esneux.

Construction dl' deux digue-s. - Bouwcn van twec dijken.

Renforcement du pcrré du quai de halage à Visé -- rupture de la
dique. - Verstcrkinq van de steenglooiing van de [aaqkaal
te Wezct - dijkbreuk,

Réparatton de Ja digue séparant le canal de la Meuse. ~ Herstel
van de dijk tussen het Maaskanaal.

Remise en état de l'équipement électromécanique du barrage de
Visé. ~ Wedertnstaatstcllcn van de elektromcchanische uit-
rusting van de stuw te WezeL

Consolidation du radier au barrage à Hertnalle-sous-Arqente au.
~ Versterklnq van de stuwvloer tc Hcrrnallc-sous-Arqeritcau.

Reparations des parties métallique s des barrages de Visé et de
Herlllillle-sous-Argentcilll.- Herstcl van de metalen qedceltcn
van de stuweu te Wezet en te Hermallc-sous-Arqenteau.

Dragages dans la Meuse liégeoise. ~ Baggerwerken op de Maas
te Luik.

Construction d'un rideau parafouille en palplanches métalliques
au pied du mur d'cau, r.d., en aval du barrage de Monsin. -
Bouwen van e en stalen da mwand te qen onderloopsheld "an de
voet van de walmuur, i.o. afwaarts de stuw te Monsin.

Remise en état des berges éboulées ou endommagées. ~ Hcrstcl
ven de afgez"kte of beschadlqde oc-vers.

Immersion d'enrochements entre le rutsseau de Ricudotte et le
barrage de Visé, - Stecnbestortlnq tusson de beek van Rieu-
dot te en de stuw te Wczct,

Comblement d'nffouillcmcnts et remplacement de qllssières en bois
aux écluses d'Yvoz-Ramct. - Aanvullen van uitspoelingen en
vervanqcn van de houteu gekid.swerken uan de 'Sluizen van
Yvoz-Raruct.

Fournitures d'aiguilles destinees aux barraqes de Vtsé et de
Herrnallc-sous-Arqcntcau. - Lever-en van naalden voor de stu-
wen te Wez et en te Herm alle-sous-Arqenteau.

Barrage de Sclayn ~ réparation et consolidation du mur-déver-
soir, ~ Stuw te Sclayn - her ste l en ve rsterkinq van de over-
stortmuur.

Réparanon de dé qàts aux cstacndc s de La Plant<· et de Rlvtère.
- Herstcl van de schade van de geleidew"rken te L» Plante
en te Ri.vière.

Répariltion de dégâts aux berges et ouvrages de [a Meuse namu-
roise. --' Herstel van schadc flan oe vcrs en werken van de
Maas te Namen,

Fourniture de matériel divers pour barrages. - Lcvcrcn van aller-
handc m::ltl..·l·i~l;Jl voor stuwen.

Décrochcment et drauù~JCs :1 ßOLlviUl}('~. - ReilliÇJcll en b,J9tlCT-
werken k Bouvignes.

Draqaqcs il proximite de l'embouchure clu Bocq. - Bag\]erw"r-
ken in de nabijheid van de mondinq van de Bocq.

Opmcrkl nqcn
(rnminq-

annbcsrcrlinqs-
datum)

1618 118

764606

387 583

3546703

158662

1900 560

597363

1 593230

612455

992 960

971 560

59335

80'19 '101

3457539

14 007 493

890 560

J 1349235

820 582

7638596

3419453

799804

790 516

428803

648000

8549049

251 589

3217196

261 556

1 749805

I 538 386
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Cours d'Coll, etc.

Vi atcrloop , enz.
Entrcprisc« .-- Aill1l1cminu

I RcmarqtH'S

I Montant el19'I\I"
(estimation-date
d'adjudication)

I V"s~~ek\Jd Opmcrk in qc n
I bedrag (raming-

aanbeste dinqs-
datum)

1 '112 400

659 120

1 278928

22 417

2999559

50932

5980391

J 41 t 330

1840400

I 592 485

178225

5820800
2925100

57000

5756600

4007150

3996500
9-11-1967

289000

221500

841824

465450

58 000

4 137423

478290

64158

1219800

54500

834814

5.54 104
I

. ---_._---- --- -I499664088 51408500

IlS. Meuse. ,.......Maas

116. Idem

117. Idem

118. Idem

119. Idem

120. Semois ." .. '

121. Sambre. - Sambcr ... , .....

122. Idem

123, Canal du Cenlr-e. -- Centrum-
kanaal

124, Idem

125. Idem

126. Idem
127. Idem

128. Idem

129. Canal de Blaton il Ath. Ka-
naal Blaton-Aat

130. Idem .

131. Idem

132. Idem

133. Idem

134. La Haine

135. Idem

136. Idem

137. Canal de Nimy il Blaton.
Kanaal Nimy-Blaton

138. Canal de MOllS il Condé.
Kana al Bergen-Condé

139. Idem

140. Idem

141. Canal de Pommerœul il Antoing.
- Kanaal Ponunerœ.n l-Antoinq

142. Cana! de Charleroi. '- Kanaal
van Charleroi

143. Idem

Enlèvement des apports d,H1S le bassin de reiuge de Sr-lllr-s.
Vcrwljdercn van de aanslibbinç in de vluchrhavcn te Seilles.

Draqaqcs dans le chenal amont de l"écluse dAndenolle et en
aval du barrage de Sclayn. ~ ßaggel'Werhn in de vaarqeul
opwaarts de sluis van Andcnclle en alwaarts de stuw te
Sclayn.

Reparation de brèches dons les berges il Jambes. Hcrstel von
de bresse" in de dljken te Jambes.

Travaux divers il l'écluse des Grands-Malades. -- Allerle! werken
aan de sluls te Grands-Malades.

Fournitures, montage et ruc cordement de treuils <lUX barruqcs de
Hastiere, Dinant. Grands-Malades, Sclayn et Ben-Ahin.
Leveren. plaatscn en aansluiten van llercn Clan de stuwen te
Hastiere, Dinant Grands-Malades, Sclayn en Ben-Ahin.

Enlèvement d'une atterrissement. Lg .. en amont du pont de
171'(111(:(", .- Verdwijning van e cn aunlandlnq, v.o, opwaarts de
" Pont de France ».

Exhaussement des perrés en béton à Auvelais, Mornimont et entr-e
Floriffoux et Malonne. - Ophoqinq van de betonnen gloolïngen
te Auvelais. Moruemont en tussen Floriffoux en Malonne,

Consolidation des berges de la Haute Sambre. ,- Versterking van
de ocvers van de Boven-Sarnber.

Dragag('s entre les l'cluses nO' 5 à Obourq-Wartons et 6 ~ Mons.
~ Baqqerwerken tusscn de sluizen n"" 5 te Obourg-Wartons
en 6 te Bergen.

Consolidation de diques dans la traversee de Houdenq-Goequtcs,
Houdenq-Atmertes et Thieu. ~ Ve rsterktnq van de dijke n bij
de doortocht van Houdeng-Goegnies, Houdeng-Aimeries en
Thieu.

Enlèvement d'atterrissements à laval de recluse n" 5 à Obourg.
Wartons. - Vcrwijdcrcn van de aanlandlnç alwaarts de sluis
n' 5 te Obourq-Wartons,

Dragages. - Baggerwerken.
Consolidation de digues à Houdeng-Aimeries, Vflle-sur-Hul ne et

Obourg. - Versterkinq WIO de dijken te Houdeng-Aimeries,
Vllle-sur-Halne en Obourg. .

Curage de ruisseaux, fossés et ouvrages d'art. -_~ Reinigen van
beken, sloten en kunstwerkeu.

Drn qnqos. - B"ggerwerken.

Consolidation de digues il Chievres. Tonqres-Notre-Dame et
Ladeuze. - Versterkinq van dljken te Chtèvres, 'I'ouqrcs-
Notre-Dnme en Ladeuze.

Consolidation de digues il Chièvres ct Maffle. ~.- Versterkluq van
dijken te Chievres en Maffle.

Consolidation de digues ~ Chlèvres et Ladeuze. _. Versterking
van dijkcu te Chièvres en Ladeuze.

Curage de ruiseaux, fossés et ouvrages d'art. _ Reinigen van
bekcn, sloten en kunstwerken.

Curage il Ville-sur-Haine et Havré. - Reinigingswerken te 'Vi lle-
sur-Haine en I-Iavré.

Curage et calibrage à Nimy et Ghlin. ~ Reinlgings- en kalibrc-
ringswerken te Nimy en te Ghlin,

Enlèvement d'atterrissements en aval de l'usine de Debihan il
Thulin .. - Verwljde ren van aanlandtnq afwaarts de Jabriek
van Debthan te Thulin.

Evacuation des CQUX du terrain de dépôt il Blaton-Bernlssart. _
Afvoer van het water op het opslaqterreln te Blaton-Bernissart.

Exhaussc.ncnt de la digue. r.q., du canal à Hensies. ~ Ophoqinq
vur; de dljk Jo" van hct kanaal te Hensies.

Comblement de brèches dans les tauls. Lg., il Hensies ct consoli-
dation de la digue commune canal-Haine. - Dlchten van de
bressen in de taluds l.o. tc Hensies en versterkinq van de
qernene dijk kanaa l-Halne.

Consolidation de la digue commune canal-Haine. - Versterkinq
van de gcmene dijk kanaal-Hainc.

Curage de r-uisseaux. fossés et ouvrages d'art. .- Reinigen Van
bcken, slotcn en kunstwerken.

Curage des aqueducs, siphons de la section Bruxelles-Clabecq. -
Reinigen van duikers. sifons VuH hct vak Brussel-Klabbeck.

Reparation des déqäts et travaux de prevention contre les inonda-
tions. - Herstcl "<ln schade en werken ter voorkoming V"Il
ovcrstrominqcn.

Total F, - Tot"a! F
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Cours dcau, etc.

Wntcrloop, enz.
Entrcpn.se s - Äaunemin q

f<enwl'ques
(cattmarton-datc

Montaut engilgé d'"djudiCiltioll)

Vnstqclcqd
bcdraq

Opmcrklnqcn
[rtuuinq-

aanbesteclinÇJ'';-
dntum)

170. Cun al de Charleroi, - Kanaal
van Charleroi

166. Basse-Nèthe. _ Bencdeu Nctc

145. Esc "li t Marttirnc. - Zecschelde

1-16. Idem

147, Idem

148. ldem

149. Ide m

150. Idcm ... .., ... ... ...

151. Idem

152. Idem

J53. Idem

154. Idem

155. Idem

156. Idem

157. Idem

158. Durmc ...

159. Idem

160. Idem

165. Moervaart

161. Dur mc

162. Idem

163. Idem

164. Idem

167, ldr rn

161L ldem

169. Idem

Art. 730J. ~ BUDGET EXTRAORDINAIRE

Art. 73.03. - BUITRNGEWONE BEGROTING.

Construction d'un évacuat eur de crues il Lembeek. .~ Bouwcn
van ccn hooqwate rovers tort te Lembeek.

Construction dune écluse de démerqemeut SUl' la « Lacbene bcek :>
à Lierre. - Bouwen va n ven uit\vateringsslui.'i op de Lachcne-
beek te LtCI',

Appropriation du mur de qual, r.g, il Wetteren, - Aanpassen van
de kaairnuur 1.0, te We ttereu ,

Consolidation des digues, r.d, «St ..Onollpoldcr » il T'er-monde. ~
Dljkversterkinqe n 1'.0. St-Onolpoldcr te Dendermonde.

Consolidation de la digue <I" J'Etat, rive gauche polder Moerzeke-
Castel, ~ Dijkvcrsterklnqen aan Staatskaal llnkerocver polder
Moerzeke-Castel.

Consolidation des digues « Ltppcnbroek > il Moerzeke. - Dijk-
versterkiuqcn « Ltppcnb rock Q te Moerzeke.

Consolidation des digues des polders « Grootbroek », « Hooq-
Lee q » et « Overdijk > tt Moerzeke. - Dijkversterkingen polder
«Grootbroek », « Hooq-Lee q » en « Ovcrdijk > te Moerzeke.

'Travaux de réfection il l'écluse de démerqement de « I'Espolder »
à T'amtsc. ~ Herstellinqswcrken aan de uitwateringsluis van de
Espolder te Temse.

Consolidation des digues du polder de Vlassenbroek. - Dijk-
versterklnqen polder van Vlasscnbrock,

Consolidation des digues du polder Boer et Aubroek il Berlare,
_ Dtjkversterklnqeu polder Boer en Aubroek te Berlare.

Consolidation des digues à Hamme, - Dijkverstergingen te
Hamme,

Reconstruction dt, l'écluse de « Vossenhoek » ct de l'écluse du
« ZIjdijk » ,; Crcmberçjcn, - Hcrbouwen van de sluis van
Vossenhoek en de Ztlcllj kslu is te Grcmberqen.

Doelpolder, appropr-iation des écluses de démerqernent, - Doel-
polder, aanpassen van de ultwatertnqssluizen,

Doelpolder, travaux qénéraux de consolidation de la digue prin.
clpale. - Doe lpoldcr, alqe meuc dijkversterkinqswerken aan de
hoofddijk.

Consolidation des diqucs it Grcmbcrqen. - Dljkvc rsterkinqcn te
Grembergen,

Consolidation des diques il Hamme " partir de la di que intérteure
entre les polders « Elverscl ebroek » et « Ellandcn » ct l'auberge
«Ons Strcvcn ,", - Dijkve rs tcrktnq te Hamme vanaf dr binnen-
dijk tussen de polders « Elversclebrock » en «Eilanden ~ en de
herbcrq «Ons Streveu ».

Consolidation des digues, polder de Noubroek it Homme. - Dljk-
versterkinq polder var. Noubrock te Hamme.

Consolidation des diqucs polder de Tielrode. ~ Dtj kvcrstorkinq
polder van Tielrode,

Consolidation des digues en face du polder Wachtebeke-Mendonk.
. - Dljkversterklnq rcchtcrocvcr polder Wachtebeke-Mendonk.

fermeture d'une brèche, rive' qauche, 11 la séparation des polders
« Elvcrsclebroek » et «: Eilanden » il Elversele. ~ Dichten van
cen bres Iikerocver op de scheldinq van de polders « Elversele-
broek » en « Etlandcn » te Elversele.

Consolidation des diquex le long de « Bulbier » ct « Polde rbroeken »
en amont du pont de Waasmunster, -- Dükversterklnqe n lanqs-
hcen Bulbic r en Polderbr-oekcn opwaarts de onlg te W aas-
munster.

Consolidation des digues c-t cu ruqr- entre le vieux port 11 Lokeren
ct le « Potpolder VIfI Q, ,- Dijkversterkingen en ruiming tus-
sen de oude bruq te Lokeren en Potpolder VIII.

Consolidation entre I" -r Potpolder VIII» ct le vieux pont à
Hamme. - Dijkve rs terk inqcn tussen Potpoldcr VII I en de
eude bruq te Harnrnr-.

Démolition du barrage el <urage de la Dyle " Werchter, - Af-
brekcn van de sruw cn ruimen van de Dijle te Werchter,

Travaux de calibrage et am énaqcrncnt de digues sur les deux
l'Ives, en amont du pont de Muizen, - Kallbrerlnqswerken en
opzetten ven dijken c>p de be ide cevet-s opwaarts de brug van
Muizen.

Construction d'un nöuv èäu barrage ti Malines. - Bouwen van
cen nieuwe stuw te Mechelen.

12700 000
7-12-1967

6159363

630380

2233 197

807101

2054614

853004

1077 232

12317680

1064650

473729

6675000

7905900

8448027

914900

2012135

6916240

67620B

330095

6713062

5297035

5290 203

26402250

752745

14645572

6312B6ro
14-12-1967
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Cours cl'cau, etc,

Wnterloop. cnz .
Entreprises - Aannr-mm q

i
I Montant en (l<l\J l'

Vastqcle qd
bedrag

R(-..marqu('s
( estimation-date
dndjudioation )

Oprnerkinqrn
[raminq-

aanbcstedinqs-
datum )

171. Ruisseuu d'Acoz, -' Beek van
Acoz ..

114. Canal de dér-ivu'{on d" lu Lys.
~ Ailetdtnqskanaal der Leie ...

Rectific,ttion cl aména qcmcnt du ruisseau d'Acoz '1 Chatelet. -
Rcchttrckkcn en aanlc qqen van de beek van Acoz tl' Cliärelc].

Défenses des "ives et rëtes de ,syphons entre Hachte-Maria-
Leerne et Nevele. - Oeververdedlqtnqcn en dulkerkoppcn tus-
sen Bachte-Mari a-Lcr-rne en Nevele.

T'oral P .. - T'otaal F

Total qé néra l 1'. ~ Alqerneen totaal F

41 292 6B()

20 8B 1 256

174003467

673667555

84649400

136057900


